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Redovisning per gård

OMFATTNING
Berör endast gårdar i sydvästra Värmland som förekommer i Ättartal under 1600-talet
eller tidigare.

SKATTENATUR
 FRÄLSEHEMMAN etc står bara utskruvet under ortnamnet i rubriken för de gårdar som

inte är skattehemman, samt gäller i första hand tiden runt 1500-talets slut, vilket
emellanåt förändrades under 1600-talet.

TABELL
 Utdrag ur Ättartals tabeller,
 med uppgift om löpnummer, personnamn, levnadsår och huvudsaklig boendeort.

KOMMENTARER
 Slutsatser, antaganden och övriga personliga kommentarer av författaren.

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER
 Sammanfattning av de mål på häradstingen fram till 1699 vilka berör personerna i

tabellen eller andra närbesläktade personer som är vikiga i sammanhanget. Berör
Jösse och Gillbergs häradstings domboksprotokoll, vilka kompletterats med
Nordmarks härad fram till 1686.

SKATTEBETALARE
 Sammanställning av de skattebetalandes personnamn och årtal för berörda

skattelängder, vilket har skett efter den Excelfil som i mer detalj återger personnamn
och skettelängdens typ etc. Omfattar i regel samtliga, men bara fram till år 1641.

 Vid förekomsten av två eller fler gårdar har dessa åtskilts på olika rader och ibland
även försetts med inledande punkt.

 Vid osäker efterträdande har personnamnen åtskilts med två snedstreck ( // ).

ÖVRIGT
 Samtliga personuppgifter i landskapshandlingarna fram till 1641, vilket även berör

1.) Ryttare och knektar  2.) Saköre 3.) Städsla  4.) Fjärdingsmän, nämndemän och
kyrkans sexmän.

KYRKOBÖCKER
 Enstaka kompletterande uppgifter som berör personerna i tabellen.

UR DOMBÖCKERNA
 Renskrift av de mål på häradstingen som berör respektive personer på den angivna

gården fram till 1699, men är i enstaka fall endast återgivna som en kort
sammanfattning av berörda personer och boendeorter. Övriga mål för den berörda
gården är inte med.

 Datum för häradstingen är återgivna med modern stavning.
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Förklaring till olika stilar

Fetstil har använts i dombokstexterna för att markera viktiga personnamn eller gårdsnamn.

Understreck har använts för att markera viktiga ord som avser släktskap etc och som berör
de personer som utredningen handlar om.

[Text inom klamrar] i samband med dombokstexter avser egna kommentarer.

s.d. = samma datum, vilket gäller ärenden vid häradstingen

Löpnummer på anfäder som inleds med + avser Hammar-släkten, medan de övriga avser
Skarfelt-släkten.

Dombokstexter från Nordmarks härad (fram til 1686) följer originaltextens radbrytningar.
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FÖRORD

Denna utredning syftar till att komplettera det släktträd som erhållits främst genom
kyrkoböckerna, samt i viss mån med stöd av skattelängder. Det primära materialet
som tillkommit i detta fall är dombokstexterna för Jösse härad och Gillbergs
härad, vilka renskrivits av Kjell Magnell fram till 1697 och finns tillgängliga via
ArkivDigital på Internet.

Varje berörd gård i denna utredning återfinns i mitt eget släktträd under 1600-
talet. De grundläggande uppgifterna om dessa gårdar återfinns inledningsvis under
varje gård, följt av en sammanfattning av vad dombokstexterna upplyser om för var
och en av dessa personer, samt en sammanfattning av skattelängdernas personnamn
1503-1641 och därtill enstaka kompletterande uppgifter från kyrkoböckerna.
Därefter återges dombokstexterna i sin helhet för de berörda personerna, men inte
för andra personer som var boende på det aktuella hemmanet, vilket medför att ett
och samma mål på tinget kan återkomma under två eller fler gårdar i denna
utredning, i de fall som fler berörda gårdar finns med i ett och samma fall samt
även finns med i denna förteckning över gårdar som har utretts.

Den största bristen i detta sammanhang är en renskrift av Nordmarks häradsting,
vilket kommer att ske i mån av tid av undertecknad. När detta är gjort kommer
antalet gårdar som ingår i denna utredning att öka kraftigt för den norra delen av
Nordmarks härad. Tills vidare ska de socknar som tillhör Nordmarks härad
betraktas som ett pågående arbetsmaterial.

Falköping 2012-10-01
Lars Bägerfeldt
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SKILLINGMARK

BERGERUD, Skillingmark sn

Två olika släktgrenar
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+K 511 Olof Olofsson 1617 – 1706 Bergerud Skillingmark
+K 512 Ingeborg Olofsdotter o.1625 – o.1685 Bergerud Skillingmark
+L 1021 Olof Andersson o.1590 – c.1652 Bergerud Skillingmark
+L 1022 x Anna Persdotter (1600-talets början) Bergerud Skillingmark
+M 2041 x Anders (1600-talets början) Bergerud Skillingmark

+L 1009 Knut Gunnarsson (1600-talets början) Bergerud Skillingmark
+L 1010 Karin Bryngelsdotter o.1585 –  (?) Bergerud Skillingmark

NYA:
+ J 219 Björn Olofsson 1652 – 1720 Bergerud Skillingmark
+ J 220 Ingeborg Börjesdotter 1660 – 1702 Bergerud Skillingmark
+ K 437 Olof Olofsson 1617 – 1706 Bergerud Skillingmark
+ K 438 Ingeborg Olofsdotter o.1625 – o.1685 Bergerud Skillingmark

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Tore 1600, Anders 1610, Olof 1611-1641, Olof Andersson 1641 (gammal),  Nils Olofsson 1635 (gosse)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1671
Näst blef Olof i Bärgerudh i Skillingmarks S. antaghin för
Bijsittiare vthi Rätten, och afladhe sin Eedh å book.

1672
Bärgerudh i Skillinge ,,
mark Sochn af Olof Olofsson ibidem. [1 g.]*

1673, 1676-1685
(Nämndemän, bland annat:)
Olof Olofsson i Bärgerud

1673
Bewijste och Nämbdemannen Olof Olofsson i Bärgerudh sitt Lagha fång
på samma hemman som föllier  (1°. Kiöpt af sin Syster Kirsten Olofsd.r
hennes arwejord både effter föräldrarne så och Brodren Nils Olofsson och
därföre giwitt henne i penningar och wärde 37 Rdr. Sedan kiöpt af sin Swå ,,
gher Bängt Jonson i Hångestadh hans hustros Karin Olofsd.s arwelåt i förm ,,
ma Bärgerud för 37 Rdr hwar till läggas Olofs eghitt arf som medh the före ,,
skrefne bägge parter giöra hella himmanit Bärgerud hwilket är en half
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gård i Skillinge mark Sochn Hwar vnder och förstås skatte= och vthjorden Bu ,,
näs och är samme halwa gård Bärgerud emot angräntzande himman om ,,
rösat som föllier : På södre sijdan är Bäcken i Måswijken, sedan wästa
till, Rösen widh håltet, Rösen widh steenmåsen, Rösen på kolberget, Rösen
widh Stickskiernet, Rösan widh åhremåsen, Rösen widh Landmäret i Kroke ,,
wattes holn, vthur krokewattnet i fiälbodh, vthur fiälbod i hålmekiernet,
dädan i Llinnekiärnet, dädan till hörnebäcken i solhfiäldewäghen. hwilken
sluta alt Nordan till effter the 5 Röser som där finnas alt till Solfiärde ,,
broon och sedan effter Bärgherudzforsen alt i askesiön, sidst är askesiön östan
till.

1676
Föllier anställning på den skadha sm Häradzboerne näst Nårske
Grentzen taghitt hawa, deels af det swenska krigzfålket, men mest
af fienden sedan detta krighet begyntes :

J skillingemark sochn
Boodha – 1 Karin mist sto 1 st oxar 1 par. Måns ibid sto 2 st. }

stuter 2 st. vgnerna nederslaghne } tredingen
Bärgherudh 1/2 järnen af vgnerne vndanslagne } af hwart
Böön – 1 vgneerne nederslaghne } derre
Buer – 1/2 } osått.

1678
Föroten den tolfftedelen som Oluf Christofförsson i Biörckewijen
biuder sine barn Swen ol. ibid. och Anna Olufsdotter i Brewijk, för deras
mödernesjord, som han vthi sitt store trångzmål sedan hon död wardt
sålde i Bärgherudh för 30 år sedan till deras morbror Öwen Gunnars ,,
sån i Bärgherudh nembl. 1/18 deel härsammastädess för 21 Rdlr på det hans 1/6
deel i Biörckewijken skulle arewin bliwa brnomen föbehållna, skall
Oluff icke allenast oplåthe swen och anna samma 1/12 deel, eller halfparten af sin
1/6 i Biörckewijken, vthan och till förbättring giwe dem 3 Rdlr, hälst mädan
Swen och hans syster efftergiwa the 9 mark sm som the hawa att fordra hoos fadren
för deras arf effter deras morfar Gunnar och mormor Åsta i Bärgerud,
Sedan wore bägge kullernes prætention i den andre tolfftedelen i Biörc ,,
kewijken dem förbehållen effter fadrens dödh som laghen medhgiwer.
(Bergerud, sannolikt i Holmedals sn)

1685
Dito Bewilliades Anders Jacobsson i Gunnarsrudh
stoor byte vthi halfwa hemmannet Clefwen, att
förrättas af dommaren, Hans i Bodha och Oluf i
Bergerudh i wederbörenndernes närwaro.

1686
SammaDag waldes Anders Jacobsson i Gunnarsrudh till
Nämbdeman uthi Olufz i Bergerudh ställe som
afskiedh taghit för sin ålderdoms skull, och blef
således till nämbden satt på förr åt giord en Eedh

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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BODA, Skillingmark sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+ J 199 Anders Örjansson 1654 – 1734 Boda, Västra Skillingmark
+ J 200 Sigrid Gullbrandsdotter 1657 – 1742 Boda, Västra Skillingmark
+H 97 Jon Örjansson 1647 – 1727 Boda, Västra Skillingmark
+H 98 Kerstin Tholsdotter 1651 – 1736 Boda, Västra Skillingmark
+J 193 x Örjan Andersson   (?) – c.1666 Boda, Västra Skillingmark
+J 194 Karin Andersdotter o.1615 –  (?) Boda, Västra Skillingmark
+K 387 x Anders Eriksson (1600-talets början) Boda, Västra Skillingmark
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Anders 1573-1639, Anders Eriksson  1635, pigan 1640, Örjan 1640-1641

Knut 1622 (dräng), Povel 1626-1628, Håkan 1629  //  Segol 1630-1632  // Karin(?) 1633
Severin 1628 -1630 (soldat)   //  Nils 1630-1632  // Grels 1633  // Ragnella (husfattig 1639-1641)

Bengt 1641, Bengt Olofsson 1640-1641
Anna (husfattig 1641) // Tol Olofsson 1640, Knut Söffringsson (dräng) 1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

Nämndemän i Nordmarks härad 1608, 1621-1653:
Tore Nilsson i Boda i Järnskogs sn 1651-1653
Nils Eriksson i Boda i Järnskogs sn 1641-1651
Olof i Boda 1622-1628

1600 den 13 mars
Kom för Retta nils ij vicka huilckien hade giort oluff ij bodha et kiötzsäre vtuisade efter tedh 10 ij Såra mz
villia

ij K : S : pening ______ 2 mkr
ij L S pening ______ 2 mkr

1623
Gunnar i Börgerodh klagar till Anders i Lefuarbyn thet han
hafuer slagit honom ett blodhwijte, sakar effter thet 10 Cap.

Peningar –––– 6 mark sattes wite med eet paar Oxar.

1628
gunar i Bärgerodh haffuer slagit iakop i leffuerbin en Blånadt
Saker Penningar ––– 3 mark
Jtem haffuer gunar kallat Jakop Oquedins ordh Saker

Penningar ––– 3 mark

1631
Samma dagh kommo för rätten Anders Anderssonn i Bodha och
hans Gälboor och käradhe till dem Vthj Bijte, beskyllandes them att the
uälle sigh iordh till in om deras rå och rööse, tå effterfråga,,
dhes om the Vthj Nämpden viiste huadh för Vthinnan Landt uar,
Tå beuittadhe Nämpden att thr haffue en gång uöritt sammankal,,
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latt 24 som thz skulle hafua syndt, huilka hafua befunnitt
itt uist rööse, der hoos en steen som the icke kundhe uist
rätta sigh effter, det tredie hafue der och funnitt som suar
just effter det andra men icke allderlig kan gillas, Uedher
effterfråghas huru eller om ingen uiste hurulundha desse röse
Och merkie af åller hafue uaritt achadhe, berättadhe medh suore
eedh Ingmar Andersson i ÅÅnebergh i Köla S: Och Peder Joensson j
prästegården i Järnsko S: huilke sadhe att der till röösen hafue
af ållder varit skillnat emellan Bijte Och bodha. Tå omsedt
Man skäl hadhe effter dee tuenne mäns uitnesbördh för Vth sacken
Sentenbera Och döma, doch lijuel medhan dee så stridige är på
bådhe sidhre, blef den på bådhe sidhr befalet afstå medh then deel
dee träta om till dess man thz see kan och nidhar sanningen för,,
fara och uthleeta.

1632
Böön i Skillingemarkz S. een halff gårdh af Anders i Bodhe

1641
Än sakfältes Bengt Oluffsson i Bodha i Skellingmarck Sochn
till 3 mark för thet han försatt laga Stempning att swara till
obeskeligheet och olydna mot sin Hwssbonde, Wällärde her
Jngemar i Arffuika giäld.

1642
Bengt Olofsson Boda Skillingmark
Ingemar Olai Prästgården Gunnarskog

1645
Nils Eriksson Boda Järnskog

1646
Joen Olofsson Tömte Köla
Hans Andersson Tömte Köla
Peder Andersson Fjuserud Järnskog
Anders Arnesson Fjuserud Järnskog
- Koppom Järnskog
Nils Boda

1646
Örjan Andersson Boda Skillingmark
Anna, änka Bön Skillingmark

Thet samam kom fuller Örjan Anderssno i Bodha i Skellinge ,,
mark Sochn och wille läggia be:te h. Anna i Böön sine Penningar igen, eff ,,
ter hans hustru, war Erlandz hustrus som ägde och sålde Jorden, Brö ,,
derdotter, och h. Anan medh sin man både oskylde: Men effter samma Jordh
år, såsom Protocollen skola vthwijsa, vpbudin först åhren 1640 d. 2
Novembris och then andra och tredie gången åhren 1641 den 10 May och
5 Novembris,och sedan öffuer lagha tidh stånden Byrdemannom till ,,
handa: Ty erkende Rätten honom här haffua förtaget sin rätt och altså
ägha gå honom qwitt.

1652
Tol Olofsson Påterud Järnskog
Olof Olofsson Bergerud Skillingmark

Näst kändes Tool Oluffzson i Påterudh i Jernskogh Sochn skyldigh
att betala till Oluff Oluffzson i Bergerudh i samma Sochn (*) 1 Rd
till thet för vthlagdt är i Grässgiädh för 1/4 i Buer i Skellingemark
Sochn, allthenstundh Oluff Står för vthlagorna aff samma Buer,
effter Beswärs Cammerens Resolution.
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(* ska vara Skillingmarks sn)

1655
Näst effter Örjan Andersson i Budha i Skellingemark Scohn
klagar sigh genom thet byte, som Stämpndemännen Oluff i Koppum
och Thore i Gudh stäldte i be:te Budh i hösta, wara skedt förnär. Ty
bewilliades thet några och flera aff Rätten måtte och så samma
ther öfuer.

1656
Näst sakfältes Oluff Oluffzson i Bärgerudt i Skällinge ,,
marck Sochn, för thet han reste Tullplatzen förbij, när han
drogh senast öffuer Gräntzen åth Norige att kiöpeslaga, till
tina 10. mark. Cronan enskylt. Och effter han förde 4 Skålpundh
Toback tillbaka, hijt öffuer gräntzen, så lades honom dubbel
Tull vppå, nämbligen 4. Dr Sm:t

1676
Föllier anställning på den skadha sm Häradzboerne näst Nårske
Grentzen taghitt hawa, deels af det swenska krigzfålket, men mest
af fienden sedan detta krighet begyntes :

J skillingemark sochn
Boodha – 1 Karin mist sto 1 st oxar 1 par. Måns ibid sto 2 st. }

stuter 2 st. vgnerna nederslaghne } tredingen
Bärgherudh 1/2 järnen af vgnerne vndanslagne } af hwart
Böön – 1 vgneerne nederslaghne } derre
Buer – 1/2 } osått.

1678
1/3 i Wästre Bodha i Skälingemark Sochn af Måns ol. ibid. 1 g.

1679
1/3 i Wästre Bodha i skilingem. Sochn af Måns Olufsson ibid 2 g.

1680
1/3 i Wästre Boda i Shilingem. Sochn af Måns Olufsson ibid. 3 g.

1682
Näst ålades Karin Ersdotter i Bön att betala Anders Öwenson
i Wästre Boda 6 mark Smt för sitt arbete hoos henne i förledne wår, och
hwad the bägge hafwa medh kringkiörande  /: som här kallas  :/
Samblat, hemfalle deras Sochnekiörckia effter kiörkeherres Vth ,,
sagdo, effter både ähro bråttzlighe att deras ährnade Ächtenskap
ähr åtrat och ryggat wordet.
(således att äktenskapsplanerna var avbrutna)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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BÖN, Skillingmark sn

Tre olika släktgrenar
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+J 227 x Nils Andersson (1600-talets slut) Bön Skillingmark
+J 228 Barbro Olofsdotter o.1640 –  (?) Bön Skillingmark
+K 455 Olof Håkansson (1600-talets början) Bön Skillingmark
+K 456 x Anna (1600-talets början) Bön Skillingmark

+J 255 Olof Amundsson 1646 – 1721 Bön Skillingmark
+J 256 Sigrid Olofsdotter o.1650 – o.1715 Bön Skillingmark

+K 485 x Olof Öfvensson (1600-talets mitt) Bön Skillingmark
+K 486 x Marit (1600-talets mitt) Bön Skillingmark

NYA:
+ G 55 Björn Eriksson 1723 – 1803 Bön Skillingmark
+ G 56 Marit Eriksdotter 1727 – 1820 Bön Skillingmark
+ H 109 Erik Andersson 1683 – 1747 Bön Skillingmark
+ H 110 Kerstin Björnsdotter 1688 – 1730 Bön Skillingmark
+ J 217 Anders Matsson 1652 – 1723 Bön Skillingmark
+ J 218 Karin Eriksdotter 1658 – 1728 Bön Skillingmark
+ K 435 Erik Olofsson   (?) – c.1676 Bön Skillingmark
+ K 436 Ingeborg Olofsdotter   (?) – 1690 Bön Skillingmark

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Gunnar 1590, Torsten 1600-1610

Anders 1611-1623  // Torsten 1626-1628 // Marit 1629-1630  // Olof Bagge (1629), Olof Gullbrandsson (1629)
Karin 1613, änkan 1613  // Olof 1615-1641 (gamle, försliten 1622), Måns Olofsson 1639-1641 (son)

Måns 1626, Nils 1628-1632 (soldat 1628) // Segol Torstensson 1633-1638, Anders Torstensson 1637 (gosse),
Olof unge 1639-1641, Olof Håkansson 1640-1641 (sjuklig)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE: (osäkert vilken socken som avses)

Saköre 1569:
kättel i bönn för kätterij – 20 daller

Saköre 1572:
Claus i bön för ett bloduitta pnr – 2 mark

Saköre 1579:
claues i bönn för enn inläningh

daller – 10 stn

Saköre 1581:
Anders i bönn för itt bloduitte

penningar – 1 mark

Saköre 1602:
Erich olssonn i Bönn för Bodiecht (sannolikt Bön i Silleruds sn)
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penningar – 3 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1600 (sannolikt Bön i Silleruds sn)
Erich ij böön är ij huumilsmål  att han Skulle och hafua belegradtt botilla Halfuardz dotter fans
Slett Jngien beuis til bleff vpskufuuitt til vidare Ransackning och nesta ting

1631
Kom för rätten Brynill Olofsson i Böön och käradhe till
Anders Tolssonn i Gregelsbynn och hans syster, förmen
nandes sigh kunna komma Och uara rättigh till någon
iordh i bete Gregelsbynn, effter han sadhe den som hafuer egt
samma gårdh Gregelsbyn heet Anders Ingemarssonn huil,,
ken vaar Brynnels farmoder broder och efter honom sadhe
sigh medh Anders och hans syster böra arfua. Ther emot
Anders räkandhe Vp sin slecht, och berättadhe att denne
Anders Ingemarssonn hadhe enn son heet Ingemar han
erfdee heele gårdhen effter Anders, sedhan Anders döder
var togh hans effterlefuerska sigh en annan man, huilken
var Anders och hans systers fadher, blef om sidher mo,,
dhren dödh, effter henne blef Och Ingemar dödh, och hadhe
inga barn efter sigh, huilkett effter Brynell Bekiendhe
sandt var, doch icke dess mindre förmente sigh kunna få
erfua, Blef afsagt effter det 9 Cap: att kullar erfuer
kull Nämbligen Anders med syster effter det Ingemars
halfsyskione uar, Och Brynill går ifrån.

steltes för rätten sedhan Anders i Grelsbynn och bleff an,,
klagatt att hafue stulitt ifrån een dalboo 12 mark ost,
huilket, Oansedt honom det icke blef öfuetygat, han huarken uil,,
le heller kundhe med lagh gå ifrån sigh, blef han effter det 7 Cap:
Tiuf:B Condemnerat Och gifua Målsägandhen sitt igen at böta
– 40 mark. Men effter han är en beefattig Carl och
slett inthz hafe till och heela nämpden böte för honom blef
honom bötren tillgifne, medh såden beskee att om han kom,,
mer oftar igen skall honom theta stå ypet.

1632
Böön i Skillingemarkz S. een halff gårdh af Anders i Bodhe

1646
Anna, änka efter Bön Skillingmark
Olof Torstensson, salig Bön Skillingmark
Erland Sannom Sillerud

Än stadhfästes effter Sweiges Lagh thet Jordekiöp, som h. Annas Sal.
Man Oluff Torstensson i Böön i Skellingemark Sochn hade giordt medh
Erlandh i Sannom i Sillerudh Sochn om hans hustrus Tridiepart vthi
be:te halffua Böön för 45 Rd 3 qwartel Rogh, en halff Tönna Blandh ,,
korn och en skuldh om 5 Rd som stodh honom Oluff Torstensson och Er ,,
landz hustru sampt hennes Syskon emellan, såsom fastebreffuet widh ,,
löffigere vthwijsar.

1646
Örjan Andersson Boda Skillingmark
Anna, änka Bön Skillingmark

Thet samam kom fuller Örjan Anderssno i Bodha i Skellinge ,,
mark Sochn och wille läggia be:te h. Anna i Böön sine Penningar igen, eff ,,
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ter hans hustru, war Erlandz hustrus som ägde och sålde Jorden, Brö ,,
derdotter, och h. Anan medh sin man både oskylde: Men effter samma Jordh
år, såsom Protocollen skola vthwijsa, vpbudin först åhren 1640 d. 2
Novembris och then andra och tredie gången åhren 1641 den 10 May och
5 Novembris,och sedan öffuer lagha tidh stånden Byrdemannom till ,,
handa: Ty erkende Rätten honom här haffua förtaget sin rätt och altså
ägha gå honom qwitt.

1647
Tol Strömsmark Järnskog
Olof Strömsmark Järnskog
Börje Gällsbyn Järnskog
Källar N. Lian Järnskog
Måns Bön Skillingmark
Peder Holmsrud Skillingmark

1652
Joen Börgesson Hovdene Köla
Böret Börgesdotter
Karin Börgesdotter
Olof Öfvensson Bön Skillingmark

Näst hade halfua Gunnersrudh i Skellingemarck Sochn, som till ,,
kom Joen Börgesson i Goffdenne, sampt Börit och Karin Börgesdöttrar
stått ödhe i trij åhr, nämbliga 649. 650. och 651. dragandes på sigh ohage ,,
fehr 50 Daler SMtz rest, och i fiord om winter sade Joen ifrån sin deel.
Therföre kom nu Oluff Öfuensson i Böön i Skellingemarch Sochn, och
togh till sigh samma ödhedeel, loffuandes betala be:te rest, på thet han måt ,,
te få breff på jorden.

1671 den 26-27 januari
Näst blef Hans Andersson i Tömte i Kiöla s:n och Knut Nilsson i Böön i Skillingmark s:n fullmechtig på
Hanses Brorqwinnas, sin tillkommande swärmoders, h. Karin förlijkte: Att Hans skall på åhr och dagh, nämbl.
till Pärmesso 1672, betala henne 30 Rd. för all dän Prætention, som hennes barn kunna hawa till honom på deras
fädernes jord i Östre Brewijk, h. hwilken jord nämbl. 2/9 ibid: deras fader Örian Andersson i Bodha kiöpstadde,
emedan han lefde till Jon Bryntesson i Östre Brewijk och anammade strax där uppå 40 Rd.

1676
Föllier anställning på den skadha sm Häradzboerne näst Nårske
Grentzen taghitt hawa, deels af det swenska krigzfålket, men mest
af fienden sedan detta krighet begyntes :

J skillingemark sochn
Boodha – 1 Karin mist sto 1 st oxar 1 par. Måns ibid sto 2 st. }

stuter 2 st. vgnerna nederslaghne } tredingen
Bärgherudh 1/2 järnen af vgnerne vndanslagne } af hwart
Böön – 1 vgneerne nederslaghne } derre
Buer – 1/2 } osått.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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GUNNERUD, Skillingmarks sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
G 13 Gullbrand Andersson Hoffgren o.1680 –  (?) Gunnerud Skillingmark
G 14 Malin Johansdotter Westman o.1680 – 1759 Gunnerud Skillingmark
H 25 Anders Jacobsson 1645 – 1708 Gunnerud Skillingmark
H 26 Sigrid Grelsdotter 1650 – 1703 Gunnerud Skillingmark

NYA:
+ F 27 Olof Andersson 1750 – 1813 Gunnerud Skillingmark
+ F 28 Elin Björnsdotter 1754 – 1823 Gunnerud Skillingmark
+ G 53 Anders Tholsson 1713 – 1773 Gunnerud Skillingmark
+ G 54 Marit Olofsdotter 1714 – 1774 Gunnerud Skillingmark
+ H 105 Thol Gunnarsson 1678 – 1762 Gunnerud Skillingmark
+ H 106 Kerstin Andersdotter 1679 – 1737 Gunnerud Skillingmark
+ J 211 (H 25) Anders Jacobsson 1645 – 1708 Gunnerud Skillingmark
+ J 212 (H 26) Sigrid Grelsdotter 1650 – 1703 Gunnerud Skillingmark

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Anders Jacobsson, nämnd 1688-1693, var nämndeman.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Hallvard 1579

 Birger 1600-1629, Simon 1630, änkan 1631, Bengt Börjesson (änkans gosse) 1635-1638, Jon 1639-1641,
Jon Börjesson 1640-1641

 Nils Persson 1610-1641 (gammal 1635)

Erik 1622 (gosse 15 år)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1565:
bennord i gunerud för mökrenke – penninger 50 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1640
Än bewilliadhes syyn emellan Gunnarsrudh och Wijke ,,
ne i Skiällinghmark Sochn, att gårs aff fyre aff Nämpn ,,
den såsom Målzäganden begärde, effter Wallborgmessan.

1651
Joen Bryngelsson Gunnersrud Skillingmark

1676
Föllier anställning på den skadha sm Häradzboerne näst Nårske
Grentzen taghitt hawa, deels af det swenska krigzfålket, men mest
af fienden sedan detta krighet begyntes :

J skillingemark sochn
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Gunnersrud 1. Oluf mist all sin boskap mundre och större,
vgnerna nederslaghna, lijtet deraf ax sått.

1678
Blef och om Gunnarsrudh skatte 1 i Shillingemark sochn wittnat af alle som sine
himmans läjenheter woro bekante: att det  /: sedan skatten är nu worden Så förhögd :/
illa kan tåhla en half gårdz Taxa. för dess ringa äghor skull. Hwartill icke hel ,,
ker finns vthrymme till förbättring; J åkern Soghjord vnder bärghen.

1679
Vppbidess af Cronans Befallningzman Wälb.e Larss Jonsson Ekman
1 Gunnarssrudh i Schillingemark sochn äfwen och ab eodem 1. g.

1680
Vppbödz af Befallningzman Wälb.t Larss Jonsson Ekman
1 Gunnarssrud i Shillingemark sochn äfwen och ab eodem 2. g.
Vppbödz af Befallningzman Wälb.t Larss Jonsson Ekman
1 Gunnarssrud äfwen och ab eodem 3. g.

1685
Dito Bewilliades Anders Jacobsson i Gunnarsrudh
stoor byte vthi halfwa hemmannet Clefwen, att
förrättas af dommaren, Hans i Bodha och Oluf i
Bergerudh i wederbörenndernes närwaro.

1686
SammaDag waldes Anders Jacobsson i Gunnarsrudh till
Nämbdeman uthi Olufz i Bergerudh ställe som
afskiedh taghit för sin ålderdoms skull, och blef
således till nämbden satt på förr åt giord en Eedh

1686
 (nämnd:) Anders Jacobsson i Gunnarsrud (angående ett bråk)

1688 den 13-15 september
Dito inkom Anders Jacobsson i Gunnarsrudh gienom sin  nogsampt befullmechtigade Halfwar i Böön de dato
d. 8 Sept. sidstl. beklagandes huruledes han stoor kostnat anlagit på den parks af Olerudh återwinnande som
Anders [Olofsson] på Kyrkioskogen gienom en deel obetänksamme och ensinnade pådrifwares tillskyndan
honom tillskyndat och förorsakat haar, twert emot sanning och rättwijsan, hwaröfwer han nu i ödmiukheet
Rätens gunstiga och Rättwijsa uthslag och resulution, som däruppå insinuerandes een expense Rächning af 34 Dr
3 öre Silf:mt, och att han warit af Rätten beordrat samma gång att syna skogen därstädes, kunde icke heller neka
dät han ingifwit Anders lof att häfda där hans swärfader häfdat benämbd Mårten Finne som dock icke fans på
20 åhrs tijdh där häfdat hafwa. Dommaren tillfrågades imedlertijdh omhan kunde giöra Edh dät han intet wetat af
dän skildnaden som nu ähr Kyrkioskogen och Olerudh emellan som sade sigh dät redligen giöra kunna, därpå
han sade Anders Jacobsson kommit finnen Anders att skrifwa hans skrift som där hoos skall hafwa sagdt till
finnen, dät dänne för dommaren bekiendt, att han wille gifwa honom af dhe hafda fall ett om han kunde komma
honom hoop medh dommaren och Anders i Flogned. Anders i Flognedh nekade till alt dät finnen om honom
sagdt, dät tillstodh han allenast att han gifwit honom lof att häfda på Kyrkioskogen, men finnen sade honom
lofwat honom hugga hwarest swärfadern huggit. Dommaren och Anders Olufsson funnes doch hafwa wehlat
förfächta både widh extraordinarie och sidsta ordinarie tinget dänne saak och draga från Olerudh dän besagde
parken till Kyrkioskogen, warandes och dät honom emot så wähl som dommaren dät dhe sigh widh
extraordinarie tinget intet wehlat uthlåta sigh wara fullmechtige om dhe icke wunno dän parken som finnen
häfdat på till Kyrkioskogen som Kyrkioskogen tillhörigh. 9 lass höö á 12 öre lasset werderades á 3 Dr 12 öre,
noch 1 löfhässia á 2 Rdr eller 3 Dr Silf:mt Summa 6 Dr 12 öre. Angående praetention på skada af skogen medh 3
bråtars fällande, blef dän uphäfwen, emedan ingen stoor skogh uthan graan- och löfskogh fans wara fäld, och
efter Anders Jacobsson antingen nutit eller niuter fructen däraf, som hafwandes dhem bestått. Resol. Sedan
Rätten dän förewarande twist noga öfwerlagdt, sampt så kierandens som swarandernas tahl och genswar flijtigt
öfwerwägat har man funnit skiäligt sampt dhe in actis warande bewijs lijkmätigt wara, såsom dommaren Börie i
Lernäs obeordrat haft för 4 åhr sedan besichtning på Kyrkioskogen och där medh een willewalla förorsakat, att
han gifwit Anders [Olofsson] lof att häfda där hans swärfader häfdat, hwilken således af enfaldigheet giordt
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hwadh han giordt. Warandes Anders i Flognedh icke mindre skyldigh som gifwit finnen iämbwähl lof att häfda
på Kyrkioskogen, hwar-under han så mycket mehr förstått dän lagde och wundne parken till Ohlerudh som dock
Oleruds egendom af uhrminnes tijdh som han både widh extra ordinarie tinget A:o 1687 som ordinarie tinget A:o
1688 d. 28 Feb. sidstl. dän medh all macht sökt draga från Olerudh under titul af Kyrkioskogens Egendom, dät
han dock aldrigh warit; huarigenom kiärandes Anders Jacobssons systerbarn i Olerudh uthi ingen ringa
omkostnat satte äro, men finnen Anders uthi sitt olaga hafwandes dragit hem från Oleruds Rätta Egendom 9 lass
höö och een löfhässia; Altså finner Rätten skiehligt dät skall dommaren ex Imit Cap. 33 Ting. B. plichta ½ Rdr.
Skohlandas dommaren Anders i Flognedh och finnen Anders därtill i expenser ehrläggia till Anders
Jacobsson 1/3 hwardera af 33 Dr 23 öre silf:mt, som giör 11 Dr 2/3 öre silf:mt. Och skall där hoos finnen
Anders wara skyldigh att betahla dhe fångne och upburne 9 lass höö, sampt löfhässian med 6 Dr 12 öre Silf:mt
till Anders Jacobsson. Blifwandes praetention på refusion af giordh skada på Oleruds skogh alldeles uphäfwen,
bestående i 3:ne fall medan Anders Jacobsson sielf fruchten däraf upburit och niuter och dän fälte skogen icke
finnes af stort wärde; Men angående arrenstsbrutit, blifwer decision där af anstående till bättre bewijs och
Anders Jacobssons egit inkommande. Emot dänna dom appellerade Anders i Flognedh i anseende till dhe
honom åkomne expenser i laga tijdh medh 3 mk silf:mt.

1692 den 4-6 februari
Dito efter begeran af And. Jacobsson i Gunnarsrudh å sin broders Elufs [= Olof] och däss Interessenters i
Hälle wägnar, resolverade jagh / will Gudh / nästkommande sommar medh And. i Flognedh att besichtiga rätta
gräntseskildnaden Hallesboo och Hälle emellan, efter dhe i Hallebo dät begerte också, nämbl. And. Öfwensson,
And. Amundsson och Hans Jonsson.

1693 den 3-7mars
(Nämndeman Anders Jacobsson i Gunnerud nämns, men var nämndeman i Nordmarks härad)

s.d.
1/5 af 1/3 i Norra By för Nämbdemannen Anders Jacobsson, som Anders Hansson ibid. jord emot Rdr effter
obligation utan Dato 1 g:n

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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HOLMSRUD, Skillingmarks sn

Två olika släktgrenar, samt en släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
G 15 Claves Erlandsson 1682 – 1757 Holmsrud Skillingmark
G 16 Ingeborg Andersdotter 1682 – 1760 Holmsrud Skillingmark

J 59 Brynte Pedersson   (?) – 1667 Holmsrud Skillingmark
J 60 x Marit Andersdotter (1600-talets mitt) Holmsrud Skillingmark
K 117 Per Bryntesson   (?) – c.1653 Holmsrud Skillingmark
K 118 Böret Andersdotter   (?) – c.1649 Holmsrud Skillingmark
L 233 x Brynte (1500-talets slut) Holmsrud Skillingmark
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

+K 331 Anders Jonsson 1608 – 1690 Skällarbyn Köla
+K 332 Elin Segolsdotter (1600-talets mitt) Skällarbyn Köla
+L 663 Segol Bryntesson (1600-talets början) Torgilsrud Köla
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Segol Bryntesson, nämnd 1666-1670, ägde större jordparter i flera gårdar, vilket berör Holmsrud,

Torgelsrud, Långelanda och Skällarebyn.

 Elin Segolsdotter, nämnd 1666-1667, hennes fader var Segol Bryntesson i Torgelsrud, nämnd 1666 men
var död vid den tiden. Ägde fyra gårdar, helt eller till hälften (½ Skällarebyn, ½ Holmsrud, Långelanda,
Torgelsrud) samt delade arvsparterna lika mellan sina söner och döttrar.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Anders 1600
Nils 1600-1601

Bengt 1610-1619

 Brynte 1621-1623  // Per 1625-1641, Per Knutsson  1638 // Brynte Persson 1638, Torsten Persson (son)
1641

 Torsten 1621-1623  //  Olof Öfvensson 1626-1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1603 den 20 juni
holmsrudh vpbödz nu 3 gången.

1603
her Salmon ij Kiolen framlade 4 laglegett Kiöpe breff vnder borgmestr och Rådz Signette ij oxlo förmälindas att
en borgar ij oxlo benemdh gruunla Stennarson hafuer Sålt her Salmon ij Kiolen och her Jöns ibidh en 1/2
gårdh benemdt holmsrudh ligiandes ij Skijlinga maerkz Socken for 24 daler och 20 lodh Sölff och til stått all
Lagfangh vpbödz 3 gangen

1631 den 14-15 februari
Her Torsten i Kölen besuäradhe sigh öfuer hustru Gullin i Holmerudh att hon hade ett barnarff inne med sigh,
till huilket barn han målzman ähr, och effter hon moderen till barnet ähr will hon sigh tillägna altsammans,
tillsporde han fördenskull rätten huru mycket hon der utaf bör hafua, blef honom suarat att barnet effter dett 1
Cap. Erfda B. LL tager tuå delarna effter sin fader och moderen tredingen för hennes fördelar och privilegier uthi
Lagen wttryckies.
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s.d.
Förlichtes och förentes sigh emellan Dr Olaus Sacellanies i Stafuenäs och Peder i Holmsrudh, att effter Peder
hafuer inne medh sigh någet arf som kommer hans styvdotter till och Dr. Olai [Thomae?] systerdotter ähr, att
Peder derföre gifuer till barnet itt för alt fem Rdr. och en tynna Korn.

1640
Än sakfältes Per i Holmsrudh vthj Skällnighmark
Sochn till sina 3 mark för Stämnings försittningh, att suara
Anders i Påterudh Vthj Jernskogh Sochn om en bråtta.
Och emedhan twenne godha Män, Oluff i Koppungh Vthj
Jernskough Sochn, Nämpndeman, och Tolff Nillsson i
Strömsmark Vthj Jernskogh Sochn, wittnadhe at Bråt ,,
ten, som Anders fält hadhe, war på hans egen skogspart,
then Per nu sådt hadhe medh wåldt: Dy dömbdes för
denne gången, att Anders skärer honom Vp, och förwa ,,
rar wäll sädhen till näste Tingh, tå Peer och han ägha
komma till Mäns.

1642
Torbjörn Bryngelsson Remgänge Järnskog
Torsten Persson Holmsrud Skillingmark

1647
Tol Strömsmark Järnskog
Olof Strömsmark Järnskog
Börje Gällsbyn Järnskog
Källar N. Lian Järnskog
Måns Bön Skillingmark
Peder Holmsrud Skillingmark

1651
Peder Knutsson Holmsrud Skillingmark
Anders Nilsson Lässerud Köla
Brita Bryntesdotter Lässerud Köla
- Kolsrud, ett torp Skillingmark
Karin, änka Holmsrud Skillingmark
Olof, salig Holmsrud Skillingmark

1653
Per Knutsson Holmsrud Skillingmark
Brynte Persson Hångstad Skillingmark

Näst blef skilt emillan sahl. Per Cnutssons i holmsrudh Arff ,,
wingar, som äre Brynte Persson i hengesta, sampt – 4: hans half ,,
brödher och – ’’ 3. halfsystrar, at emädan fadren b:te Per Cnutsson
kiöpte en Fierdingh i Holmsrudh, medh Bryntes Modher, och then
andra Fierdingen medh  hans halfsyskons modher. Ärfwaner
en Twedehl efter sin afledne son som föddes medh förra hustrun
uthj thet effter honom föll, och thess förutan behölt inne medh sigh
i heela sin lifztijdh all then löösarf som b:te Brynte skulle hafwa
effter sinn sahl: Modher, Ty afsades at han Brynte Persson
skall hafwa på sinn dehl i ett för alt en Tredingh af halfwa
Holmsrudh men ägha gifwa – ’’ 6 Rd ifrån sigh först, till b:te
sin sahl. Faders skuldz af betalningh.

1666 den 22-23 oktober
Näst bewilliades Anders Joensson i Skellerbyn i Kiöla sochn, Rättens fasta på 3 fierdingar i samma
Skellerbyn, effter som hans sal. swär Segol Bryntesson i Torgelsrud, hade sielff sin wälmacht tilldeldt honom
och hans hustru hälfften i be:te Skellerbyn, emoot thet sonedottern fick halfwa Långelanda, och Brynte, Börit
och Marit fingo hela Torgelsrud och halffwa Holmsrudh, och han Anders Joensson sedan giffwit sina hustru
syskon till förbättring 15 Rd. Elliest hande han Anders Joensson med sina egna syskon således bytt then jord
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the hade att ärffwe, att han Anders med Giertrud, Ingeborg och Karin, skulle haffwa then andre hälfften i be:te
Skellarbyn och brodern Erich Joensson fierdingshemmanet Sandsgården, men åter förlijkts med the tre
systrerne Giertrud, Ingeborg och Karin, att han fick rendt aff hälfften ther aff emoot them, eller heel fierding i
gården, emoot 4 Rd. till hwarthera för jämpningen skull, ther med Anders Joensson med sin hustru nu ägde tre
fierdingar i be:te Skellerbyn, som är en heel gård.

1667 den 11-12 november
Näst effter Anders Segulsson i Torgesrud i Kiöla sochn som ägde 1/4 i Torgesrud är genom döden affgången
barnlöös, och hans syskon Bryntes Barn i Torgesrud Olufs Barn i Långland, Börit i Holmerud, Marit i
Granbacka, Elin i Skillarbyn, twistade om, huru han skulle ärffwas emedan theras sal. fadher Segol
Bryntesson hade sielff delt jorderne, som han hade, emellan och giorde döttrarna lijka med sönerna och
sombliga föreboro sig wara skiedt fönär, therföre Elin i Skellarbyn hade medh sin man Anders Joensson gifwit
godwilligh ifrån sig 15 Rdr. them Brynte, Börit och Marit bytte sig emellan, men Oluffs Barn Börit fick inthet.
Så resolverades, att samma Oluffs Barn Börit, må få sin deel i samma 15 Rdr. nämbl. en Broderdeel och lijka så
alla syskonen, men sedan effter Broder Broderlått och Syster Systerlått till, effter then döde Brodern, som lag
säger. Therpå Rätten mätte fierdeparten i Torgesrud för 80 Rdr.

1670 den 1-3 juni
Näst kom för Rätten besked. mann Nils Arnsson i Tårgelsrudh i Kiöla sochn, och så wäll medh skiäligit
kiöpebref, som hela Nämdens wittnesbördh bewiste, huruledes hans mågs sal. Brynte Segolssons i Tårgelsrudh
barn, och denne Nilses dotterbarn, Segol, Oluf, Brynte och Börit Bröntes barn, woro nu rådende, om hela
hemmanet Tårgelsrudh, i så måtto, nämbl. först hawa the ärfdt, effter sin sl. fadher Brönte Segolsson, en halfpart
i samma hemman, på den andra halfdelen, tog Bröntes broder Anders Segolsson 22 Rd. af deras fader Brönte
medan han lefde, der effter blef Anders dödh barnlöös, alltså blef hans öfrige jordh i Tårgelsrudh, wärderat för
58 Rd. der af the arfde 1/3, den andre 1/3 hawa the nu sedan löst, af sitt syskonebarn Börit Olufsdotter i
Långelandh. för 19 1/3 Rd. Noch kiöpt 1/6 af sin faster Börit Segolsdotter i Hålmsrudh, för 9 2/3 Rd. noch
kiöpt 1/6 ibid. af sin faster Marit Segolsdotter i Grenbacka, för 9 2/3 Rd. så att åwanskrefne 4 syskon, både medh
arf och kiöp nu äga hela hemmanet Tårgelsrudh, som i sig sielf är 1/2 gårdh i Kiöla sochn, och emedan alle
föreskrefne kiöpelutter, funnes wara richtigt betalte, medh salumännens goda åthnöije, samme lutter lagbudne,
och than klander öwer lagh ståndne, ty blef och effter anmodan der å fasta bewilliat, och kiöpen fast dömbde.

1678
Näst bewijstes huruledes Tårsten Olufsson i Hålmsrudh och hans hustro Bö ,,
ritt Segholsdotter hawa kiöpt af sin swågher Anders Amundsson i Gräbacka hans
Hustros Marit Segholsdotters jord i Hålmsrudh i Skilllingemark sochn. Nembl 1/4 ibid.
för 60 Rdlr in Specie, dässvten Hustro Böritt siälf ärfft 1/4 Summa halfparten af 1 gården.

1682
Näst blef af Halfward Anderssson i Bön, på Sal. Knut
Pärssons i Hållmsrudh trenne döttras Jlin och Karins wängnar full ,,
tyghat, medh Nämbdens och fleres Sannande, huruledes deras Sal. fa ,,
der Benempte Knut Pärsson, war innan han död blef, komin till at
ågha 1/4 af Hållmsrudh somähr en heel gård, samt Halfparten af qwarne ,,
fallet i Mörtbäcken Östan Siön som föllier:  (1° Har Knut Pärsson
betalt gammal skuld effter sin Sl. fader, Nämbl. 20 Rdr in Specie
till Sal. Seghol Bryntesson i Tårgelssrudh.  (2. Kiöpt af sina 2(?) Sam ,,
bröder, Jon Pärsson i Hållmsrudh och Anders Pärsson i Olerudh deras
prætention i Hållmsrudh för 10 Rdr till hwarderre.  (3 Kiöpt af
sina Systrar, Karin och Jngebår Pärsdöttrar deras delar för 5 Rdr
till hwarderre.  (4 Kiöpt af sin halfbror Brynte Pärsson i
Hålmsrudh hans deel ibidem för 12 ¾ Rdr  (5° När Knutz eghen arfz ,,
part räcknas till de öfrighe delar giör alt tillhopa 1/4 i Hållms ,,
rudh, hwarvnder förståss halfparten af qwarnefallet i Mörtbäcken
Östan Siön, fordom Kiöpt af Nils Knu[t]sson ibidem i Olerud och Amund
i Gräbacka för en Rdr till hwarderre.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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HÅNGSTAD, Skillingmark sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+H 113 Jon Gunnarsson 1678 – 1753 Hångstad Skillingmark
+H 114 Böret Nilsdotter 1686 – 1762 Hångstad Skillingmark
+J 225 x Gunnar Tholsson   (?) – 1692 Hångstad Skillingmark
+J 226 Gunill Arnesdotter   (?) – 1722 Hångstad Skillingmark
+K 451 Arne Torstensson (1600-talets mitt) Hångstad Skillingmark
+K 452 Helga Amundsdotter 1611 – 1690 Hångstad Skillingmark
+L 901 x Torsten o.1590 –  (?) Hångstad Skillingmark
+L 902 x Anna (1600-talets början) Hångstad Skillingmark

NYA:
+ J 209 x Gunnar Tholsson   (?) – 1692 Hångstad Skillingmark
+ J 210 Gunill Arnesdotter   (?) – 1722 Hångstad Skillingmark

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Gustaf 1571, Gösta/Gustaf 1600-1621, Anders 1623

Anders 1611-1641, Bengt Andersson 1637-1640, Jon Andersson 1641 (son)
Torsten 1611-1641 (1615 förlamad, 1622 ofärdig), Segol 1622 (gosse 15 år), Segol Torstensson 1639-1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKBÖCKER:
Ingeborg Bengtsdotter, född i Hångstad anno 1518 (=1618) av Bengt och Marit, Dog 103 år gammal.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

Nämndemän i Nordmarks härad 1608, 1621-1653:
giöstaff ij hagnesta 1608
Anders i Hångstad 1621-1624

1631 den 23-24 augusti
Blefwi inför rätten förente Ander Erekson och hans broder Erich Erekson att Anders gifuer Erich jord igen i
Hegnesta [Hångstad i Skillingmark] i Nordmarken för sin rätt Anders hade till lossa i Hammar

1632
Hångesta een heel gårdh i Skillingemarkz S. af Anders och Torsten ibidem.
Sansaghe 1/3 torp aff Greels i Hangesta förste gången.

1652 den 12-14 april
Näst kendes Nils Hemmingsson i Berga i Arfwijka sochn skyldig att betala Brynte Persson i Hångstad i
Skellingemark soch 1 Rdr. och ett kuarter korn för ett stodh, och måga sökia Anders Persson i Wengsedh i
Jernskogs sochn för thet han fixerade honom öken ifrån emoot en Bössa.

1653
Per Knutsson Holmsrud Skillingmark
Brynte Persson Hångstad Skillingmark
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Näst blef skilt emillan sahl. Per Cnutssons i holmsrudh Arff ,,
wingar, som äre Brynte Persson i hengesta, sampt – 4: hans half ,,
brödher och – ’’ 3. halfsystrar, at emädan fadren b:te Per Cnutsson
kiöpte en Fierdingh i Holmsrudh, medh Bryntes Modher, och then
andra Fierdingen medh  hans halfsyskons modher. Ärfwaner
en Twedehl efter sin afledne son som föddes medh förra hustrun
uthj thet effter honom föll, och thess förutan behölt inne medh sigh
i heela sin lifztijdh all then löösarf som b:te Brynte skulle hafwa
effter sinn sahl: Modher, Ty afsades at han Brynte Persson
skall hafwa på sinn dehl i ett för alt en Tredingh af halfwa
Holmsrudh men ägha gifwa – ’’ 6 Rd ifrån sigh först, till b:te
sin sahl. Faders skuldz af betalningh.

1659
Tå i Försonne witnade samptlige Nämpnden och Almogen som till Tinget
kommen war att vthi thetta Innewarandhe åhr 659. hade ett partii aff
fienden giordt infall uti thetta Häradh och Skellingmark Sochn, och aldeles
Wtplundrat effterschreffne tutenne(?) gårdar, hångestadh skattehemman 1. och
högesäter Skattehemman 1 och thes åboer ifrån tagit; efftersom föllier,
Nämbliga Brynte i Högestadh: oxar 2 st. koor 2 st. Qwigor 4 st. häst 1
stodh 1 fläsk 1 st. om 2 lb kiött 2 lb gerngryta 1 st. Walmars byxor
2 paar, Tröijor 2 st. Slijnfäll 1 st. Rya 1 st. klädeskiortel 2 st. Walmars
kiortel 1 st. Stång Jern 1 lb. yxssor 2 st. Salt ½ quarter. Arne
ibidem. oxe 1 st stut 1 st koor 4 st quigor 2 st stodh 1 st. Blaggarns wäst
40 allnar grytor 2 st fläsk 1st. kiött 2 lb Saltt ½ quarter, skinfäller
2 st. Ryor 2 st. Walmart byxor 1 par, Walmars kiortel 1 st. klädes kiörte
1 st. Giöstaff ibidem koor 3 st. Stoo 1 st. kronehacke 1 st. oxe 1 st. Stut 1 st.
geet 1 st. grytor 2 st. fläsk 1 st. kiött 1 ½ lb. alla hans och hennes gångkläder
sampt lyngarn uthi en kijsta. En Enkia ibidem, oxar 2 st. koo 1 st. Stut
1 st. quiga 1 st. grytor 2 st. Skinfäll 1 st. fläsk 1 st. kiött 1 lb. Salt ½ quar:tr
Erter 1 quärter. Nils Tolsson i Högsäter  koor 3 st. oxe 1 st. stuut 1 st.
quiga 1 st. häst 1 st. Rya 1 st. Åckädhe 2 st. gryta 1 st. Stekepanna 1 st. yx ,,
or 2 st. Tröijor 2 st. Lärffts skiortor 1 st. Särck 1 st. Cnut ibidem oxar 2 st.
ko 1 st. Stoo 1 st. Skijnfäll 1 st. yx 1 st. fläst 2 lb kiött 1 lb Rogh ½ Tunna
Stekepanna 1 st. Walmarrs tröija 1 st. Läreffts Skiortta 1 st. Särk 1 st. Bössa
1 st. Nils ibidem koor 1 st. oxar 2 st. Stut 1 st. Quiga 1 st. fåår 5 st.
Stoo 1 st. Täcken 1 st. skinfäll 1 st. grytor 2 st. yxor 2 st. fläsk 1 st
kiött 1 lb.

1672
Näst angowe Bönderne i hångestadh i S[k]illingemark sochn sigh wara på Helighe tre ,,
faldigheetz Söndagh sidstledin af en stor och förskräckeligh wådeld grudrelighen hemisök ,,
te, hwarigenom hwardt huus af heela himmanet samt medh alt hwadh the åtte lades i
deras frånwaro vthi aska, boskapen vndantaghandes som war bårt i skoghen, begiäran ,,
des nu ödmiukelighen att dem kunde där om häradz attest meddelas : Bär nu här om
breff af Rätten inqvirerat och effterfråghat wittnade Nämbden och Tingzallmoghen
Särdeles the ifrån åwanskrefne och angrentzande, Sochner, att alt är /: gudh Bättre :/ så till ,,
gångitt som åwanförmält är, ty blef dem och där om Häradh Attest tillsagd.
(Trefaldighets söndag år 1672 = 2 juni)

1674
(3° föllia dhe som nu vpbödes förste gången Nämbl.
1/3 i hångestadh ibidem af arne Tårstenson ibidem

1675
1/3 i Hångestadh ibidem af Arne Torstensson ibidem 2 g

1676
1/3 i Hångestadh ibid. af Arne Tårstensson ibid 3 g
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1676
Föllier anställning på den skadha sm Häradzboerne näst Nårske
Grentzen taghitt hawa, deels af det swenska krigzfålket, men mest
af fienden sedan detta krighet begyntes :

J skillingemark sochn
Högsäter 1. Måns mist sto 2 st. fåle 1 st och all boskapen. }
omyndigte barn ibid. mist all sin boskap, samt all den mat och } desse 4
kläder som war widh husen. } hemman
Hangestadh 1husen Ruineerdhe och vgnerne kulslaghne } ähe all ,,
Klewenne 1/2 Salomon mist en häst, vgnerne sönderslaghne } deles öhd
Sunshaghen 1/3 vgnerna nederslaghne } de.

1681
1/3 af Hangestadh i Skillingemarkz Sochn ärft af Gunnar Tolsons ibd

och Jon Pärssons i Olerudh hustrur 1 ,,

1682
1/3 af Hangesta 1 i Skillingmark Sochn ärft af Gunnar Tolsons

ibm. och Jon Pärssons i Olerudh hustrur 2 gn

1682
1/3 af Hangestadh 1 i Skillingemark sochn ärft af Gunnar Tolsson ibid och

Jon Pärssons i Olerudh Hustrur 3 gn

1684
1/3 i hangestadh 1 : Schillingmarkz sochen dels ärfft dels tillbytt

af gunar ibidem: och Jon i Olerudh 1.gn

1685
1/3 i hängesta för Gunnar ibidem och Jon i Olerudh 2 gn
(den tredje gången saknas)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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HÖGSÄTER, Skillingmark sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+H 115 Olof Månsson 1668 – 1736 Högsäter Skillingmark
+H 116 Karin Toresdotter 1676 – 1766 Högsäter Skillingmark
+J 229 Måns Nilsson o.1630 –  (?) Högsäter Skillingmark
+J 230 x Ingeborg Olofsdotter   (?) – c.1695 Högsäter Skillingmark
+K 457 x Nils Tholsson o.1605 –  (?) Högsäter Skillingmark
+K 458 x Karin Jonsdotter (1600-talets början) Högsäter Skillingmark
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Jon 1590, Knut 1600, Jon 1610-1622, Per 1622-1641 (dräng 1622), Per Jonsson 1640-1641
Anund Jonsson 1611-1616, Nils 1621-1641, Nils Bryngelsson 1638-1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1649
Peder Joensson Högsäter Skillingmark
Nils Bryngelsson Högsäter Skillingmark
Amund Joensson, från Norge
Åsa Joensdotter

Näst stadfästes effter Sweiges lagh thet Jordekiöp, som Peder Joensson och
Nils Bryngelsson i Hugesäter i Skelingmark Sochn, hade giordt medh Amund
Joensson i Kladerudh på Westemarcken i Norige, om hans Arffuelutt en
tridingh i be:te Hugesäter, för Sex och Femptiijs Rijksdaler, medh så skiäl, att
Åsa Joensdotter, må haffua macht att lösa medh them effter sin bördsrätt
när hon gifft warder, om hon tå så will, huilken medh theras egne arffue ,,
lutter, giör hela Hugesäter, på en Siettedeek när , ther aff Peder Joens ,,
son tillkommer twädelen, och Nils Bryngelsson Tridingen, effter
som sielffue Fastebreffuet widhlöfftigare vthwijsar.

1659
Tå i Försonne witnade samptlige Nämpnden och Almogen som till Tinget
kommen war att vthi thetta Innewarandhe åhr 659. hade ett partii aff
fienden giordt infall uti thetta Häradh och Skellingmark Sochn, och aldeles
Wtplundrat effterschreffne tutenne(?) gårdar, hångestadh skattehemman 1. och
högesäter Skattehemman 1 och thes åboer ifrån tagit; efftersom föllier,
Nämbliga Brynte i Högestadh: oxar 2 st. koor 2 st. Qwigor 4 st. häst 1
stodh 1 fläsk 1 st. om 2 lb kiött 2 lb gerngryta 1 st. Walmars byxor
2 paar, Tröijor 2 st. Slijnfäll 1 st. Rya 1 st. klädeskiortel 2 st. Walmars
kiortel 1 st. Stång Jern 1 lb. yxssor 2 st. Salt ½ quarter. Arne
ibidem. oxe 1 st stut 1 st koor 4 st quigor 2 st stodh 1 st. Blaggarns wäst
40 allnar grytor 2 st fläsk 1st. kiött 2 lb Saltt ½ quarter, skinfäller
2 st. Ryor 2 st. Walmart byxor 1 par, Walmars kiortel 1 st. klädes kiörte
1 st. Giöstaff ibidem koor 3 st. Stoo 1 st. kronehacke 1 st. oxe 1 st. Stut 1 st.
geet 1 st. grytor 2 st. fläsk 1 st. kiött 1 ½ lb. alla hans och hennes gångkläder
sampt lyngarn uthi en kijsta. En Enkia ibidem, oxar 2 st. koo 1 st. Stut
1 st. quiga 1 st. grytor 2 st. Skinfäll 1 st. fläsk 1 st. kiött 1 lb. Salt ½ quar:tr
Erter 1 quärter. Nils Tolsson i Högsäter  koor 3 st. oxe 1 st. stuut 1 st.
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quiga 1 st. häst 1 st. Rya 1 st. Åckädhe 2 st. gryta 1 st. Stekepanna 1 st. yx ,,
or 2 st. Tröijor 2 st. Lärffts skiortor 1 st. Särck 1 st. Cnut ibidem oxar 2 st.
ko 1 st. Stoo 1 st. Skijnfäll 1 st. yx 1 st. fläst 2 lb kiött 1 lb Rogh ½ Tunna
Stekepanna 1 st. Walmarrs tröija 1 st. Läreffts Skiortta 1 st. Särk 1 st. Bössa
1 st. Nils ibidem koor 1 st. oxar 2 st. Stut 1 st. Quiga 1 st. fåår 5 st.
Stoo 1 st. Täcken 1 st. skinfäll 1 st. grytor 2 st. yxor 2 st. fläsk 1 st
kiött 1 lb.

Nils Tolsson i Högsäter i Skillingmark, nämnd som vittne 1661

1664
(vittnen:)
Nilss Toolsson i Högesäter, halfwardh Nilsson i Gäffbacka, och Tool Oluffzson i Strömsmarck

1674
(3° föllia dhe som nu vpbödes förste gången Nämbl.
1/3 i Höghsäter i Skillingemark sochn af Måns Nilson ibidem

1675
1/3 i Höghsäter i Skillingemark sochn af Måns Nilsson ibidem 2 g

1676
1/3 i Höghsäter i Skillingsmark sochn af Måns Nilson ibid. 3 g

1676
Föllier anställning på den skadha sm Häradzboerne näst Nårske
Grentzen taghitt hawa, deels af det swenska krigzfålket, men mest
af fienden sedan detta krighet begyntes :

J skillingemark sochn
Högsäter 1. Måns mist sto 2 st. fåle 1 st och all boskapen. }
omyndigte barn ibid. mist all sin boskap, samt all den mat och } desse 4
kläder som war widh husen. } hemman
Hangestadh 1husen Ruineerdhe och vgnerne kulslaghne } ähe all ,,
Klewenne 1/2 Salomon mist en häst, vgnerne sönderslaghne } deles öhd
Sunshaghen 1/3 vgnerna nederslaghne } de.

1680
Vppbödz af Befallningzman Wälb.t Larss Jonsson Ekman
1 Höghesäter i Schillingamark Sochn för återståenden 4 års vthlagher för kriget

skull, af And. Nillsson på Bärgh på sin frällssomans Wängnar 1 .g.

1681
Hela Hemmanet Höghsäter i Skillingemarkz Sochn för åtherstående 4

åhrs vthlaghor för krighet skull af Anders Nilson på Bergh på
sin frälsomans wängnar 2 ,,

1682
Hela Hemmanet Höghsäter i Skillingemarkz Sochn för återstående 4 åhrs Vth ,,

laghor för krighet skull af Anders Nilsson på Bårgh på sin frälsomans
wängnar 3 gn

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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KLEVAN, Skillingmark sn
KYRKOHEMMAN

Två olika släktgrenar
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+J 251 Salomon Olofsson o.1630 – c.1692 Klevan Skillingmark
+J 252 Anna Segolsdotter o.1635 – 1702 Klevan Skillingmark
+K 501 x Olof Jönsson   (?) – c.1656 Klevan Skillingmark
+K 502 x Malin (1600-talets början) Klevan Skillingmark

+M 2043 Knut Gunnarsson
+M 2044 Karin Bryngelsdotter

+M 2017 x Gunnar Andersson (1500-talets slut) Klevan Skillingmark
+M 2018 x Ingeborg Andersdotter (1500-talets slut) Klevan Skillingmark
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Gunnar 1610-1611, Anders 1613-1621, Knut 1622 (gosse 15år),

Bengt 1621-1633
Torsten 1626 (soldat) och 1630, Olof Jönsson 1631-1641 (änkeson 1641)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1602:
Jörenn i årslandh haffuer Slagitt Håkann i Kleffuenn på hans quarnadam illa

Herrens Sach penningar – 7 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F:Järnskogs sn

Gunnar Andersson i Klevan och Ingeborg Andersdotter från Ånebol, fick dottern Anna 1608, död 1691.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1646
Olof Jönsson Klevan Skillingmark
Nils Andersson Mosstakan Järnskog
Hallvard Engelbrektsson Ulfhuvud Järnskog

Än kom för Rätten Oluff Jönsson i Kleffuene i Skellinge ,,
markz Sochn, och klagadeeffter ett Bolster som kostade till 2 ½ Rd och war
aff honom först indhsatt i förwarningh hoos Nils Andersson i Mosstakan i
Jernskogh Sochn, och sedan lånt Halffuard Engelbrechtzson i Vlffz ,,
höffdenne till hans  Bröllop medh så skäll, att Halffuard skulle sedan
förwara samma Bolster vthi sin Skoghbodh, ändoch Oluff inthet lädt
seija såsom the icke heller sades Nils, eller hans folck, att Bolstret skulle
bliffua gwert hoos Halffuard effter Bröllopet, ther medh hände, att N(il ,,)
ses pijga gick och toghet igen, effter som thet befruchtades att Bolstret sku(lle)
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förslijtas hoos Halluard, men lät icke kommet till the andra Nilses Sak(er)
i hans Skogzbodh, för än Fienden kom, och togh thet bort. Så alldenstundh¨
Oluff inthet lädt seija Nils, thet han inthet mehr skulle befatta sigh medh
Bolstret, när thet vthlåntes, och Nils inthet förwarade thet sedan, så wäll
som sitt, thet han hade i Skoghen, och bleff ther behållit: Så erkände Rät ,,
ten Nils allenast böra suara till halffha skadhan, och Oluff ägha dra ,,
ga then andra sielff, hwar för sin försummelse.

1676
Föllier anställning på den skadha sm Häradzboerne näst Nårske
Grentzen taghitt hawa, deels af det swenska krigzfålket, men mest
af fienden sedan detta krighet begyntes :

J skillingemark sochn
Högsäter 1. Måns mist sto 2 st. fåle 1 st och all boskapen. }
omyndigte barn ibid. mist all sin boskap, samt all den mat och } desse 4
kläder som war widh husen. } hemman
Hangestadh 1husen Ruineerdhe och vgnerne kulslaghne } ähe all ,,
Klewenne 1/2 Salomon mist en häst, vgnerne sönderslaghne } deles öhd
Sunshaghen 1/3 vgnerna nederslaghne } de.

1679
Vppbidess af Cronans Befallningzman Wälb.e Larss Jonsson Ekman
1/2 Klefwan i samma Sochn ab eodem 1. g.

1680
Vppbödz af Befallningzman Wälb.t Larss Jonsson Ekman
1/2 Klefwan i samma Sochn ab eodem 2. g.
Vppbödz af Befallningzman Wälb.t Larss Jonsson Ekman
1/2 Klefwan i Schillingemark Sochn ab eodem 3. g.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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OLERUD, Skillingmark sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+K 389 Nils Knutsson (1600-talets början) Olerud Skillingmark
+K 390 x Karin Rasmusdotter (1600-talets början) Olerud Skillingmark

M 2043 Knut Bengtsson (1600-talets början) Olerud Skillingmark
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Eskil 1573

Peder 1582-1584  // Knut 1600-1633 (försliten 1622), Olof 1622-1629 (dräng 1622), Nils Knutsson 1629-1641
Olof 1582-1584, Halvard 1626 (soldat)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – K: Järnskog

Gunnar i Vadljungsed dog 1690, född 1623 i Olerud av Knut Gunnarsson från Kleven och Karin från
Skönnerud.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1674
Nils Larsson i Påterudh bewiste för sigh och sina syskon Anders,
Åggiäl, Jngri och Gulbårgh Lars barn sitt Lagha fång ibidem som föll ,,
ier  (1 deras S. Fadher Lars Nilson i Påterudh kiöpt af Grels Bryn ,,
teson i Tömp[t]e i kiöla Sochn och Rangill Olofsd.r i Påterudh 1/10 i Påterudh
och giwitt Grels 13 Rdr och itt qwa[r]ter Rågh och Rangell 1 Rdr  (2°
kiöpt af Nils Knusson i Ollerudh hans hustros Karin Rasmusdotter jorde ,,
part, då giör alt tillhopa 1/6 af heela Påterudh på 1/40 deel när.

1676
Föllier anställning på den skadha sm Häradzboerne näst Nårske
Grentzen taghitt hawa, deels af det swenska krigzfålket, men mest
af fienden sedan detta krighet begyntes :

J skillingemark sochn
Ollerudh – 1/2 Anders mist häst 1 st. fåle 1 st. och kläderne som

woro widh husen. ligger halft öde.

1679
Vppbidess af Cronans Befallningzman Wälb.e Larss Jonsson Ekman
1/2 Olerud i lijka måtto ab eodem 1. g.

1680
Vppbödz af Befallningzman Wälb.t Larss Jonsson Ekman
1/2 Olerud i Lijka måtto ab eodem 2. g.
Vppbödz af Befallningzman Wälb.t Larss Jonsson Ekman
1/2 Olerudh i Lijka måtto ab eodem 3. g.
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1682
Näst blef af Halfward Anderssson i Bön, på Sal. Knut
Pärssons i Hållmsrudh trenne döttras Jlin och Karins wängnar full ,,
tyghat, medh Nämbdens och fleres Sannande, huruledes deras Sal. fa ,,
der Benempte Knut Pärsson, war innan han död blef, komin till at
ågha 1/4 af Hållmsrudh somähr en heel gård, samt Halfparten af qwarne ,,
fallet i Mörtbäcken Östan Siön som föllier:  (1° Har Knut Pärsson
betalt gammal skuld effter sin Sl. fader, Nämbl. 20 Rdr in Specie
till Sal. Seghol Bryntesson i Tårgelssrudh.  (2. Kiöpt af sina 2(?) Sam ,,
bröder, Jon Pärsson i Hållmsrudh och Anders Pärsson i Olerudh deras
prætention i Hållmsrudh för 10 Rdr till hwarderre.  (3 Kiöpt af
sina Systrar, Karin och Jngebår Pärsdöttrar deras delar för 5 Rdr
till hwarderre.  (4 Kiöpt af sin halfbror Brynte Pärsson i
Hålmsrudh hans deel ibidem för 12 ¾ Rdr  (5° När Knutz eghen arfz ,,
part räcknas till de öfrighe delar giör alt tillhopa 1/4 i Hållms ,,
rudh, hwarvnder förståss halfparten af qwarnefallet i Mörtbäcken
Östan Siön, fordom Kiöpt af Nils Knu[t]sson ibidem i Olerud och Amund
i Gräbacka för en Rdr till hwarderre.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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SUNDSHAGEN, Skillingmark sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+K 503 Segol Torstensson o.1620 – c.1652 Sundshagen Skillingmark
+K 504 x Marit Amundsdotter   (?) – o.1645 Sundshagen Skillingmark
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Öfven 1600, änkan Marit 1610, Erik 1611-1619, Örjan 1621-1628 (soldat 1626-1628), Grels 1629-1633, änkan
Gunnel 1629, Bengt Andersson (1641)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1661
Näst Stadfästes effter Sweriges lagh och landzens bruk thet Jor ,,
dekiöp, som Sahl. Oluff Knuthsson i Skönnerudh i Jernskogh Sochn
hade giordt medh sin Brodher Nilss Cnutzsson i Olerudh i Skelling ,,
mark Sochn, om hans arffuedeel, effter fadhren Cnuth Bengtsson
uthi bene:te Olerudh, som är halffparten i then gården för 60. Rdr.
huilket heelt är omgiffuit medh thetta Rået, först uthi Biörckelångh
i Swedkiärn, tädan i Orrdalen, theruthi står en Röös medh fyra weter ,,
tädan öster i Mörtabäcken, och frå honom uthåth wester i Biörkelången
igen.

1664
Näst bleff en förlijckningh Vprättat emellan Halfward Nilson
i Olerudh i Skellingmarck Sochn, och Rangela Jacobsdotter i Elgestadh
i Kiöla Sochn, att effter hon hade större lutt effter sin Sahl. Modher Ran ,,
gela Cnutzdotter i Olerudh än han, therför han inthet kunde få lösa
henne vth, Vthan han henne, emedan thet är icke mehr än ens Mans häfd,
Nämbl. 1/4 i 1/2 Gården. Så skulle han för besittia sin och hennes Jordh,
till thes hon tränger till henne sielff, tå han skulle släppa sin, för
Penningar. Men ther hon bleffte så skifft i att hon inthet behöffde
henne, skulle han wara närmast att lösa till sigh hennes deelar,
som är 1/2 i 1/4 och 1/7 i samma 1/4.

1676
Föllier anställning på den skadha sm Häradzboerne näst Nårske
Grentzen taghitt hawa, deels af det swenska krigzfålket, men mest
af fienden sedan detta krighet begyntes :

J skillingemark sochn
Högsäter 1. Måns mist sto 2 st. fåle 1 st och all boskapen. }
omyndigte barn ibid. mist all sin boskap, samt all den mat och } desse 4
kläder som war widh husen. } hemman
Hangestadh 1husen Ruineerdhe och vgnerne kulslaghne } ähe all ,,
Klewenne 1/2 Salomon mist en häst, vgnerne sönderslaghne } deles öhd
Sunshaghen 1/3 vgnerna nederslaghne } de.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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VIKENE, Skillingmark sn

Fem olika släktgrenar
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+H 125 Öfven Bengtsson 1682 – 1759 Vikene Skillingmark
+H 126 Anna Salomonsdotter 1675 – 1750 Vikene Skillingmark

+H 121 Torsten Andersson 1681 – 1745 Vikene Skillingmark
+H 122 Elin Bengtsdotter 1689 – 1737 Vikene Skillingmark
+J 243 Bengt Olofsson 1652 – 1717 Vikene Skillingmark
+J 244 Gunnel Amundsdotter 1644 – 1714 Vikene Skillingmark

+K 405 x Öfven (1600-talets mitt) Vikene (?) Skillingmark
+K 406 x Dordi (1600-talets mitt) Vikene (?) Skillingmark

+K 507 x Ettar   (?) – o.1666 Vikene Skillingmark
+K 508 Ingeborg Persdotter o.1635 – o.1680 Vikene Skillingmark

+L 903 Amund Engelbrektsson (1600-talets början) Vikene Skillingmark
+L 904 x Helga (1600-talets början) Vikene Skillingmark
+M 1805 x Engelbrekt (1500-talets slut) Vikene Skillingmark
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Engelbrekt 1573-1600, Tore 1582-1584

Öfven 1610-1633 (ofärdig 1622), Torsten Öfvensson 1638-1641 (son, dräng)
Amund 1610-1633 (profoss), Olof Amundsson 1635-1641

Halvard 1622 (dräng 1622), Olof 1622 (gosse 15 år), Torsten 1626-1628 (soldat)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1600 den 13 mars
Kom för Retta nils ij vicka huilckien hade giort oluff ij bodha et kiötzsäre vtuisade efter tedh 10 ij Såra mz
villia

ij K : S : pening ______ 2 mkr
ij L S pening ______ 2 mkr

s.d.
vickien ij Skylingamärk S: vpbödz 1 gången

1640
Samma dah sattes till skallefougder i Jernskogh Sochn,
Anders i Saxebyyn, i Skellnigemark Sochn Oluff i Wij ,,
kenne, i Carlanda Sochn Eloff i Grytom, i Holmodaals
Sochn Jacob i Leffuerbyyn, i Fuglewijk Sochn, Engelbrecht
i Öyarbyyn, i Tyxmark och Öste Walskough Sochneer
Cnut i Böön, i Blomskogh och Tran kijl Sochner Tool
i kiälltegen, i Silbodaal Sochn, Peer i Lijan, i Sillerudh
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Sochn, Anders i Grelssbyn.

Än bewilliadhes syyn emellan Gunnarsrudh och Wijke ,,
ne i Skiällinghmark Sochn, att gårs aff fyre aff Nämpn ,,
den såsom Målzäganden begärde, effter Wallborgmessan.

1646
Anders Hol Sillerud
Töres Galteviken Sillerud
Erland Trubyn Sillerud
Rasmus Långlanda Silbodal
Olof Sillegård Silbodal
Börje Lilleboda Blomskog
Hallvard Loffbyn (Elofsbyn?) Trankil
Halsten Tveten Holmedal
Jacob Leverbyn Holmedal
Erik Kroken Holmedal
Engelbrekt Öjersbyn Fågelvik
Olof Tarm Fågelvik
Kettil Gottarsbyn Töcksmark
Sven Elofsbyn Töcksmark
Olof Koppom Järnskog
Nils Mosstakan Järnskog
Olof Vikene Skillingmark
Olof Bergerud Skillingmark

1676
Föllier anställning på den skadha sm Häradzboerne näst Nårske
Grentzen taghitt hawa, deels af det swenska krigzfålket, men mest
af fienden sedan detta krighet begyntes :

J skillingemark sochn
Wijkenne – 1/2 ammund mist noot 1 st. Anders ib[idem] sto 1 st.

1678
Näst tilstodz Gunnilla, Böritt och Karin ättersdotter att besittia sin
S. Faders deel i Wijkenne i Shillingemark Sochn till wijdare vthslagh
framdeless om Kirstins och Annas parter ibid.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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JÄRNSKOG

FJUSERYD, Järnskog sn

En enda släktgren, som delar sig
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
J 253 x Olof   (?) – o.1645 Fjuseryd Järnskog
J 254 Ingeborg Andersdotter (1600-talets mitt) Fjuseryd Järnskog
K 507 Anders Erlandsson   (?) – 1665 Fjuseryd Järnskog
K 508 Karin Staffansdotter (1600-talets mitt) Fjuseryd Järnskog
L 1013 x Erland (1500-talets slut) Fjuseryd Järnskog
L 1015 x Staffan (1500-talets slut) Fjuseryd Järnskog

NYA:
+ K 447 Gunnar Erlandsson o.1650 – 1696 Fjuseryd Järnskog
+ K 448 x Ingeborg Toresdotter (1600-talets slut) Fjuseryd Järnskog
+ L 893 Erland Andersson o.1630 – 1664 Fjuseryd Järnskog
+ M 1785 Anders Erlandsson o.1610 – 1665 Fjuseryd Järnskog
+ N 3569 x Erland (1600-talets början) Fjuseryd Järnskog
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

 Staffan 1573-1625 (krympling 1611, förlamad 1622), Michael 1626-1630, Per 1629-1632, Per Bengtsson
1633-1637, Per Andersson 1633-1641

 änkan 1601, Erland (knekt) 1601-1616, hustru 1611, dräng ogift 1617, Anders Erlandsson (med hustru)
1618-1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F:Järnskog

Erland i Fjuserud, dog 1664

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1646
Joen Olofsson Tömte Köla
Hans Andersson Tömte Köla
Peder Andersson Fjuserud Järnskog
Anders Arnesson Fjuserud Järnskog
- Koppom Järnskog
Nils Boda

1646
Anders Erlandsson Fjuserud Järnskog
Joen Olofsson Tömte Köla
Hans Andersson Tömte Köla
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Peder Andersson Fjuserud Järnskog

1649
Erland Andersson Fjuserud Järnskog
Brynte Segolsson, salig

Näst kändes Erland Andersson i Fiuserudh i Jernskogh Sochn på
sin hustrus wegnar berättigat, att aff hennes samarffuingar vupbära
20 Rd för thet hon inthet kan få behålla thet torpet, som henne
tillslogz medh Fiuserudzlotten, effter Sal. Brynte Segulsson, Tömpte
i kiöla Sochn, för samptlige Jordägandenar i koppum, effter samma torp
ligger inom theras Rå och Röör, the skatta för thet , och willia lösat
åter.

1653
Anders Erlandsson Fjuserud Järnskog
Erland Andersson
Joen Olofsson Tömta Köla

Näst afsades, at Anders Erlandsson i Fiuserudh i Jernskogh
skall Åhrligen gifwa Erlandh Andersonn till tienst hoos Joen
Olofsson i Tompte i Kiohla sochn – ’’ 1. mark: S : Mt : i städzla
för hans Jordepart i b:te Fiuserudh som är en Nijonedehl i 1/2
Gården.

1666
Näst effter Sal. Anders Erlandsson i Fiusrudh
i Jernskogh Soch, hade sielff ärffdt 2/3 i 1/3 ibidem,
och sedan löst 1/3 vthi 1/3 medh 9. Rd meh sine egna
Penninger och 3 Rd aff sin affledne dotters Börith
och 8 Rd aff sine Föyre leffwende Systars Penninger
och Syskonen ärffwa sin affledne Syster allena. Så
affsades, att effter Erland och Stephan lagde inga
Penninger, må hans Erlandz barn och Stephan
åther leggia the 4. Systrernes, Karin, G. Ågial, V.
Ågial och Jngeborgh, heffwe theres Penninger
Nämbl. 4 Rd. och wara så bägge Brödherne eller
theres Barn rättige åth 1/2 Tridingen och alla 4
Systrerne åth andra 1/2. Tridingen och effter An ,,
ders dödde 660. och 1/4 aff 1/3 kommer att stå i
städsla för 6 öre, så till Erlandz Barn komma
till Mons, giffwes them aff Stephan och Pijgorna
6 öre, för hwardt Åhr.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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FJÄLL, Järnskog sn

Två olika släktgrenar
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+K 411 Nils Knutsson c.1578 – c.1666 Fjäll Järnskog
+K 412 x Astrid (1600-talets början) Fjäll Järnskog

+M 1599 x Olof (Fjäll ?) (Järnskog)
+M 1600 Ågiäl Jönsdotter (Fjäll ?) (Järnskog)
+N 3199 Jöns Knutsson Fjäll Järnskog
+O 6397 x Knut Fjäll Järnskog
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Knut 1573, Jens 1575, Amund Jonsson 1590

 Jöns 1600-1621, Torsten 1615-1616, Hallsten 1622 (dräng), änkorna 1626, Brynte Olofsson 1626, Brynte
1628-1635, Brynte Jönsson 1637-1641 (gammal)

 änka 1610, Brynte 1611-1626 (gammal 1626), Nils Björnsson 1632-1641 (soldat 1632, kaplanens dräng
1635)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1568:
oloff personn i fiölla [osäkert vilken socken som avses, troligen Stavnäs sn] för bloduitta penningar – 30 mark

Saköre 1574:
brontte i fiölla [osäkert vilken socken som avses, troligen Stavnäs sn] för ett bloduitta pnr – 1 mark

Saköre 1579:
Jöns i fiäll [osäkert vilken socken som avses] för itt bloduite

penningar – 1 mark

Saköre 1585:
Jöns i fiell [i Nordmarks härad] för itt bloduite

penningar – 1 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F: Järnskogs sn
g (=gamla) Nils i Fieldh, dog 1665
g (=gamla) Nils i Fieldh, dog 1668

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

(se Bottner, Östervallskog)

1633
Bewijste nu Oluff Thoresson för rätten att han hadhe Ärfft een
broderlutt effter sin Fadher i Slärteg, der till hadhen han och lossatt
Vthaff een sin broder och eena Syster, deeras lutter, Så att han bådhe
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medh Arff och Kööp kommer till 1/8 Vdij heele gården och emedhan hans
Syster Sigrid och Kirstin i Field hade bortsåldt i fremmende händer och Vthom
börden sin Systerlutt:r i samma Artendedeell till Oluff i Naffwe
Wardt dömbdh att Oluff Thoresson gifuer Oluff i Neffue sine Vthlagde
Pening:r igen och sedhan Träder till samma Systerlutt:r såsom rätter byrdo ,,
man till effteb:n Jordh.

1641
Än wittnade Måns Eskilsson i Kyrckebyn och Nils Cnutsson i
Fiäll, att när Lagha Syyn gickz för 20 åhr sedan emellan Sönne
re och Nordare Jffuarsbyn i Österwallskogh Sochn, tå giord(…)
Åboerne emellan then förlijkningen, att Sönnare Gärden st(…)
la, för Vthan sin enkyldte Skogh westan om Elffuen, haffuer
medh samage Skogh allenast emellan Mossen och Holsskiärn
sampt nordan för Nolsskiärn. Och sine wittnesmännerna (…)
budho, att willia thet stadhfästa medh edhe, gaffue ederp(?) wten
honom them Vp. Ther oppå Rätten sigh så förklarade, att the
oc äger stånda, hwadh förlikningen förmå ellenast att hwar icke (…)
tilltogho i Samägorne, än hans luth tillåter.

1647
Anders Andersson Fjäll Järnskog
Nils Stensson, från Norge
Åsa Nilsdotter, från Norge
Anders Gregersson Bottner Östervallskog
Karin Nilsdotter Fjäll Järnskog
Ingrid Jönsdotter Fjäll Järnskog
Ågiäl Jönsdotter

Än stadhfästes effter Sweriges lagh och gamble Brwk ,,
thet Jordekiöp, som Anders Andersson i Fiäll i Jernskogh Sochn hade
giordt medh Nils Stensson i Greperudh och Höland Sochn i Norige
om hans Arffuelutt i be:te Fiäl för Fyretiijo Rijksdaler och medh
Åsa Nilsdotter i Ringzbo på Rumskogen i Norige om hennes deel i
Fiäll för Tiugu Rijksdaler. Jtem thet Jordekiöp som Anders Gregers ,,
son i Botne i Österwalskogh Sochn hade giordt medh karin Nilsdotter j
Fiäll, om hennes deel ibidem, för Tiugu Sex Rijkzdaler, och medh Jngrid
Jönsdotter i Fiäll om hälfften aff hennes ibidem för halff föda
och skiötzl till hennes dödredagar, huilka köpelutter alla tillijka medh
Anders Gregerssons Swärmodhers Ågiäl Jönsdotters Arffuedeel
som wärderet är för 20 Rd giör halffua gården Fiäll, effter som
sielffue Fästebreffuet widhlöfftigare wthwijsar.

Brynte Jönsson Fjäll Järnskog
Bryngel Jönsson, boende i Norge
Gunnar Amundsson
Ingrid Jönsdotter Fjäll Järnskog
Jöns Knutsson Fjäll Järnskog

Än stadhfästes effter Sweriges Lagh thet Jordekiöp, som Brynte
Jönsson i Fiäll hade giordt medh sin Broder Bryngel Jönsson i Bolsta
i Hölandh Sochn i Norige om han arffuedeel i be:te Fiäll för Fyratiijo
Rijkzdaler, medh Gunnar Amundzson om hans deel i be:te Fiäll för
Tiugu Rijkzdaler, och medh sin Syster Jngrid Jönsdotter i Fiäll
om häfften aff hennes Arffuedeel ibidem för halff födhe och
skiötzl till hennes dödredahar, huilka Kiöpelutter medh Brynte Jöns ,,
sons Arffuedeel effter Fadhren Jöns Cnutzson, är halffua gården Fiäl,
effter som sielffue Fastebreffuet Widhlöfftigare wthwijsar.

1649
Jöns Bryntesson Remgänge Järnskog
Nils Björnsson Fjäll Järnskog
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Brynte Joensson Fjäll Järnskog
Nils Knutsson Fjäll Järnskog

Näst stadhfästes effter Sweriges Lagh thet Jordedkiöp, som Jöns Bryntesson i
Remmegänge i Jernskogh Sochn, hade giordt medh Nils Biörnsson, Brynte Joensson
och Nils Cnutsson i Fiäll i samma sochn, om en Bråte, som the hade
inne widh hans Jönses Åkergårdh, för Otta Rijkzdaler i wärde, och en
Rijkzdaler sampt tre Alnar Lerfft i godhwillia och öffuergåffua, effter
som sielffuer fastebreffuet widhlöfftigere vthwijsar.

1653
Nils Knutsson Fjäll Järnskog
Ingel Börjesdotter
Torsten Börjesson
Per Börjesson
Knut Börjesson
- Skarbol Köla
- Gunnersbol, ett torp
- Tegen
- Ö Flogned Köla
- V Flogned Köla
Lars Jernvik (?)
Eskil Ölebyn
Bengt Ränkesed Älgå
Torsten
Per
Gunilla Knutsdotter
Brynte Torstensson
Sigrid
Bryngel Torbjörnsson Remgänge Järnskog
Olof Knutsson
Guil Knutsdotter
Bengta Knutsdotter
Karin Knutsdotter
Töres Persson

Näst witnade Nils Cnutsson i Fiäll i Jernskogh Sochn, en Man om
sina Siutijo fäm Åhr, medh swornom Edha at fyra syskon Nembl :
Jngel, Torsten, Per och Cnut Börges barn, wore om halfwa Skore ,,
bool i Kiöhla sochn, och när thet föll them till Arfz, tå war halfwa
Torpet Gunnerssbool, uthan Skogzpart Tegen. som kom then half ,,
wa Gården till bortsatte, thet till Ö: och thenna till W. Flug ,,
ne, och elliest andre skulder på – ’’ 30 : Rd, ther af Lasse Jern(?)
wijk  hade at fordra – ’’ 12 Rd. Eskill i Öhlebyn – 8 Rd och
Bengt i Ränkesedh – ’’ 10 Rd, them Torsten och Per sampt
theras Barnn löste igen. halfwa Gården mättes för. 48 :
Rd : och systran giordes Lijkmedh Brodheren therföre hon
fick ther af – ’’ 12 Rd, och Cnutz dotter Gunilla, skulle in ,,
thet hafwa haft mehr heller, men efter thet dröijdes något,
så krjade hon medh sinn Man Vth – ’’ 16 Rd effter kom Brynte
Torstensson som fick Gunillas dotter Sigredh, och togh en Vngh
Geet for samma Ar[v]sspart, Therföre witnade och Bryngell
Torbiörnsson i Rammergånge i Jaernskogh Sochn en medhåldes
Karll. medh swornom Edhe, at han wiste inthet mehr om of ,,
wanskrefne Ärende, än at Cnutz Barn woro – 4. st. Neml: Olof,
Guil(?), Benga och Karin och för henne Karin togh han Jordpen ,,
ingar af Thöres Persson, nembl. 1. stut och något Lärfft alt
om – 6 Rd. och så myket finge the andra Systrerna, men Brode ,,
ren dubbelt emot.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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GÄLLSBYN, Järnskog sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+L 821 Knut Björnsson (1600-talets början) Gällsbyn Järnskog
+L 822 x Ågerd (1600-talets början) Gällsbyn Järnskog
+M 1641 x Björn Olofsson   (?) – c.1624 Gällsbyn Järnskog
+M 1642 x Marit Torsdotter (1600-talets början) Gällsbyn Järnskog
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

 Björn 1573  // Björn 1600-1625 (ofärdig 1622), änkan 1619, änkan Marit 1626-1630, Olof 1629, Birger
1631, Brynte 1632-1633, Birger Andersson 1638-1640, Bryngel Andersson 1641

 Anders 1573  // Olof 1600 och 1613 och 1621, Torsten 1621-1622, Knut 1626-1635, Knut Björnsson
1637-1641, Ivar Björnsson 1637, Olof Björnsson 1637 (sjuklig), Gustav Nilsson 1638,

Gunnar 1633, Knut Gunnarsson 1641 (änkeson)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – K: Köla

Gunnar i Gällsbyn dog 1689, född 1639 ibid av Börger Andersson och Ingrid Björnsdotter.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1647
Tol Strömsmark Järnskog
Olof Strömsmark Järnskog
Börje Gällsbyn Järnskog
Källar N. Lian Järnskog
Måns Bön Skillingmark
Peder Holmsrud Skillingmark

1652 den 12-14 april
Näst kändes H. Cicilia Nilsdotter i Jelsbyn i Jernskogs sochn skyldig att betala till Anders Jönsson i Grinsbool i
Elgåå sochn allenast 1 Dr. Smt. för thet hon hade lånt af hans fadher Jöns Cnutsson, och then andra dalern
afräknas i lega och städsla för han Jöns hade brukat hennes jord i Biörnerud i Elgå sochn.

1665
Sedan stadfests och dett Jordekiöp och Arff till Knut Biörson i Hielz
byn (=Gällsbyn) i Jernskogh sochn, i så motto att han hade erfft sub fader Biör i
Hielzbyn en broderlått, och inlöst aff sin syster Britta Biörsdotter
i N. Lije En systerlutt 18 Rd och korn för 1 Rd.Thess lijkest kiöpt
aff Knut Gunnarsson i Saxebyn och hans Moder Sissela theras
Jordepart för 38 Rd och 1 Rd i Öfwergåffwe, så att medh arff och
kiöp nu tilkommer Knut Biörsson halffwa gården Giulzbyn.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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KOPPOM, Järnskog sn
Stora Koppom = Norra Koppom
Lilla Koppom = Södra Koppom

Två olika släktgrenar
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
J 247 Engelbrekt Nilsson o.1630 –  (?) Koppom, Norra Järnskog
J 248 x Kerstin (1600-talets mitt) Koppom, Norra Järnskog
K 493 Nils Olofsson (1600-talets mitt) Koppom, Norra Järnskog
K 494 x Ingeborg (1600-talets mitt) Koppom, Norra Järnskog
L 985 x Olof (1500-talets slut) Koppom, Norra Järnskog

+K 159 x Anders (1600-talets början) Koppom Järnskog
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:
Emellanåt svårt att skilja gårdarna åt

Stora / Norra Koppom:

Nils 1584, änkan 1610
 Nils 1610-1633, Per Amundsson 1640-1641
 änkan 1613-1617, Olof Bryngelsson 1621-1641 (gammal 1641)

Lilla / Södra Koppom:

Olof 1573-1602, Tol Olofsson 1590-1612, Olof 1613-1633 (ofärdig 1622), Olof Jonsson 1629, Olof Toresson
1637-1641 (gammal), Tol Olofsson 1640

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1573:
gertrud i kopunge för frendsämie Speill peninge – 20 mark

Saköre 1620:
Nils i Koppungh – 40 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F:Järnskog

Nils Tolsson från Koppom, gift med Ingeborg Bryngelsdotter från Djurskog i Östervallskog, fick dottern Anna
1587, död 1692 och var 105 år.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

Nämndemän i Nordmarks härad 1608, 1621-1653:
Tordh ij kopen 1608
Olof Bryntesson i Koppom 1627-1653

1605
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vitnnade nils ij årgiengit Erich ij korsby giostaffh och Tord ij koppen bencht ij budha att te ij ouilde nemd
varo ij tomptta och dette Emillom brunte ij tomptta och benckt ibidem ij Så måtto at brunte Skal behålla
Tuuedelen ij alt tomptta och benckt 1/3 ibidh giorde  Teras och att te Retsendeligen delte den emillan

1631
Anders i Slertegh anklagadhe Oloff i koppungh fyra slagh med
enn stöör, huilket den andre tillstodh och bekiendhe, blef derföre effter
det 13 Cap: Sår: B. för puster, sackfälter att böta sine – 3 daler
[marginaltext:] i för det han hafr slagitt honom

1640
Än sakfältes Per i Holmsrudh vthj Skällnighmark
Sochn till sina 3 mark för Stämnings försittningh, att suara
Anders i Påterudh Vthj Jernskogh Sochn om en bråtta.
Och emedhan twenne godha Män, Oluff i Koppungh Vthj
Jernskough Sochn, Nämpndeman, och Tolff Nillsson i
Strömsmark Vthj Jernskogh Sochn, wittnadhe at Bråt ,,
ten, som Anders fält hadhe, war på hans egen skogspart,
then Per nu sådt hadhe medh wåldt: Dy dömbdes för
denne gången, att Anders skärer honom Vp, och förwa ,,
rar wäll sädhen till näste Tingh, tå Peer och han ägha
komma till Mäns.

1646
Joen Olofsson Tömte Köla
Hans Andersson Tömte Köla
Peder Andersson Fjuserud Järnskog
Anders Arnesson Fjuserud Järnskog
- Koppom Järnskog
Nils Boda

1646
Anders Hol Sillerud
Töres Galteviken Sillerud
Erland Trubyn Sillerud
Rasmus Långlanda Silbodal
Olof Sillegård Silbodal
Börje Lilleboda Blomskog
Hallvard Loffbyn (Elofsbyn?) Trankil
Halsten Tveten Holmedal
Jacob Leverbyn Holmedal
Erik Kroken Holmedal
Engelbrekt Öjersbyn Fågelvik
Olof Tarm Fågelvik
Kettil Gottarsbyn Töcksmark
Sven Elofsbyn Töcksmark
Olof Koppom Järnskog
Nils Mosstakan Järnskog
Olof Vikene Skillingmark
Olof Bergerud Skillingmark

1649
Torsten Hansson, herr Holmedal
Elisabeth Larsdotter
Nils Olai Helleo, salig herr Töcksmark
Tol Nilsson Koppom Järnskog
Olof Joensson Klanderud Gunnarskog
Christoffer Pedersson, befallningsman
Hans Nilsson, tullnär
Amund Amundsson



45

1651 den 3-4 mars
Näst sakfältes Joen Nilsson i Koppum i Jernskogh sochn å frälse, för stämpnings försittande, emoot Anders
Erichsson i Höija, om slagsmåhl till 3 mkr.

1651
Börje Olofsson Lilleboda Blomskog
Amund Eriksson Koppom Järnskog
- Loffbyn Blomskog

1651
Lars Börjesson Hovdene Köla
Brynte Arnesson Wäxvik Köla
Olof Bryngelsson, nämndeman Koppom Järnskog
Erik Ragvaldsson, nämndeman Karlanda Karlanda
Anna Segolsdotter Månserud Karlanda
Sigrid Segolsdotter Månserud Karlanda
Marit Månserud Karlanda

Näst kom för Rätten Lasse Börgesson i Hoffdene i Kiöla Sochn sampt
Brynte Arnesson i Wäzwijk i samma sochn, och så medh Nämpndens, en kamer ,,
ligen Oluff Bryngelssons i Koppum och Erich Ragwaldzson i Carlanda, sampt
flere gode mäns witnesbördh bewijste, huru såsom en gammal qwinna An ,,
na Segulsdotter i Månssrudh i Carlanda Sochn hade på någon tijdh hafft sitt
heemwist och tillhåld hoos them och wille thet samma wilkor så hädan åth som
här till niuta in till sin dödzstundh, effter hon ingen annan hade att skiuta
sigh till, och säkert thet affwänta kunde, som hon häer efter vthj sin höga ålder
och suagheet betarffua kunde, och förty till recompens och wedergäldningh till ,,
sagdt, giffuit och Testamenterat them sin Arffuejordh, som är hälfften vthj
Fierdingzhemet Månsrudh i Carlanda Sochn, att för sigh niuta, bruka och behål ,,
la oklandrade aff andra hennes Arffuinger ewärdeligen. Elliest hafua
offuenbe:te Lasse Börgesson och Brynte Arnesson giffuit åth Marit i be:te
Månssrudh, för thet hon skiötte thenne Anna Segulssdotter för än hon kom
i theres brödh, 4 Rd och 1 Skeppa biugg, såsom ock 2 Rd i Lägerstadh, för then ,,
ne Annas Syster Sigrid Segulsdotter, som ock ägde en lithen deel i be:te Måns ,,
rudh, alt förthenskull att the skulle komma till allan halffdelen. Och effter the
woro finnade henne Anna, näst gudz hielp, så försöria och skiöta låta, att hon
aldrigh öffuer them eller theras folck, klaga skulle, så wille the gerna wara  för ,,
säkrade om gåffuan, att hon måtte bliffua beständih och förty eskatt ther
vppå Rättens doom och stadhfästelse. Så allthenstundh ther war Notorium,
att ingen annan så wäll giordt hade, eller wille och kunde giöra, emoot
offuenbe:te Anna Segulsdotter, som äffuen thesse Lasse Börgesson och
Brynte Arnesson, och kunde ther igenom samma gåffua wäll förtiena.
Therföre kändes hon i thetta fallet gill och godh, och eij böra aff någon, ware
hoo han wara will, här effter qwälliar, widh 6 mark för Laghmans doom ,,
bruth.

1653
Tol Nilsson Koppom Järnskog
Joen Nilsson Tollesbyn Järnskog

1672
Desslijkest vpstegh Nämbdemannen beskiedligh Tore Nilsson i Bodha begiäran ,,
des Rättens Fasta på 1/3 af Heela gården stora Kåppum i Järnsko Sochn på Sal. Olof
Nilssons i Kåppum hustros Karin Olofzdotter och hennes medh Olof afladhe barns
wägnar i hwilken 1/3 Olof vthr sin Lifztijdh medh Bene:te sin hustro Karin fångitt
hawa som föllier: Nämbl.  (1°. Kiöpt af sin Broder Ängelbräckt Nilsson hans Bro ,,
derdeel i Kåppum för 15 Rdr  (2° Af Nils Pärsson i Sundzhaghen hans anpart
vthi Kåppum för 7 Rdr  (3° Af Tord Nilsson i Olerudh för hans broderpart 15
Rdr.  (4° Af Hans Nilsson hans deel der sammastädes och därföre gieritt 9 ½ Rdr
där till har Olof Nilsson siälf ärfft så stor deel i Koppum att han och hans hustro
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Karin blewe äghande 1/3 i Heela den gården, hwarå nu fasta bewilliades.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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LIAN, Järnskog sn

Två olika släktgrenar
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+H 101 Nils Eriksson 1668 – 1738 Lian, Södra Järnskog
+H 102 Sigrid Knutsdotter 1668 – 1760 Lian, Södra Järnskog
+J 203 Knut Öfvensson 1641 – 1708 Lian, Norra Järnskog
+J 204 Böret Andersdotter o.1650 – 1690 Lian, Norra Järnskog
+K 407 Anders Örjansson o.1615 – o.1675 Lian, Norra Järnskog
+K 408 Sigrid Amundsdotter o.1615 – o.1660 Lian, Norra
+L 813 Örjan Andersson o.1590 –  (?) Lian, Södra Järnskog
+L 815 Amund Persson o.1580 – o.1645 Hovsten Köla
+M 1625 x Anders   (?) – 1601 Lian, Södra Järnskog
+M 1626 x Brita (1500-talets slut) Lian, Södra Järnskog

+H 103 Erik Persson 1670 – 1731 Lian, Norra Järnskog
+H 104 Ingeborg Larsdotter 1675 – 1737 Lian, Norra Järnskog
+J 205 Per Eriksson o.1640 – o.1675 Lian, Norra Järnskog
+J 206 Marit Nilsdotter 1638 – 1698 Lian, Norra Järnskog
+J 207 Lars Torstensson 1645 – 1698 Lian, Södra Järnskog
+J 208 Marit Torstensdotter 1642 – 1712 Lian, Södra Järnskog
+K 409 Erik Svensson c.1601 – c.1666 Lian, Norra Järnskog
+K 410 x Ingrid (1600-talets mitt) Lian, Norra Järnskog
+L 956 Anna Tomasdotter * c.1601 – c.1638 Lian, Norra Järnskog
+K 413 Torsten Kettilsson (1600-talets början) Lian, Södra Järnskog
+K 414 Sigrid Larsdotter (1600-talets början) Lian, Södra Järnskog
+L 817 x Sven Månsson (1600-talets början) Lian, Norra Järnskog
+L 825 Kettil Persson (1600-talets början) Stallarbyn Holmedal
+L 826 Ingeborg Olofsdotter (1600-talets början) Stallarbyn Holmedal
+M 1649 x Per (1500-talets slut) Lian, Norra Järnskog
+M 1651 x Olof (1500-talets slut) Lian, Södra Järnskog

* gift med K 409
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:

 Böret Andersdotter, nämnd 1682 när arvet efter fadern skiftades.
 Anders Örjansson i Södra Lian, nämnd 1682 men var då död, där hans jord delas mellan barnen.
 Amund Perssons arvingar i Norra Lian var 1648 pliktiga att betala hans utlagor i Hovsten.

 Per Eriksson i Norra Lian, nämnd år 1682 men var då död, angående jord i Norra Lian.
 Torsten Kellsson i Södra Lian, nämnd 1649-1651, år 1649 angående torpet Brårud, år 1651 kallas han

systerson av Engelbrekt Olofsson i Södra Lian.
 Kellar Persson i Norra Lian, nämnd 1634-1672, är nämndeman 1646, år 1634 är han i slagsmål, nämns år

1647, år 1672 angående försäljning av jord i Källsäter i Arvika sn till en systerson där en annan syster
nämns vid namn Marit Persdotter i Stommen i Järnskogs sn.

 Ingeborg Olofsdotter, nämnd 1651 som syster till Engelbrekt Olofsson i Södra Lian.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Södra Lian:

 Olof 1574-1610, Per 1610-1611, Engelbrekt 1612-1635 (gammal 1635)
 Anders 1574-1601, änkan Brita 1601-1610, Anders 1621-1626
 Torsten 1622-1626  // Torsten Andersson 1628-1629  // Torsten 1630-1633  // Arne Jonsson 1635

(gosse)



48

 Örjan Andersson 1622-1641 (gammal 1641)
 Torsten 1626 (soldat)  // Torsten Kettilsson 1628-1629

Norra Lian:

Olof 1573
Per 1573

 Sven Månsson 1590-1602, Olof Svensson 1608-1641 (gammal 1641), Nils Olofsson 1639 (son), Tol(?)
Olofsson 1639

 Torbjörn 1600-1623 (ofärdig 1622), Amund 1622-1635 (ofärdig 1622), Anders 1626, Nils Amundsson
1638, Per Amundsson 1639 (änkans son), Anders Nilsson 1641

 Sven 1621, Erik Svensson 1622-1641
 Jöns 1626 (soldat), Torkel 1626 (soldat), änkan 1629, Källar Persson 1635-1641 (förlamad 1637, gammal)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE: (osäkert vilken socken som avses)

Saköre 1568:
Lasze lidh för löskalaga penningar – 2 mark

Saköre 1570:
Jngeborg i liidh för 1/2 hoor 50 mark

Saköre 1574:
Laris i liidh för såmåll pnr – 2 mark

Saköre 1576:
olaf i lia för han gick oloffuande vti annars mans skog – penningar – 1 mark

Saköre 1580:
Lars i Liann för handalöst wåda

penningar – 4 öra

Saköre 1605:
Håkan olsson ij Lidan för mökrenctt

penning – 13 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F:Järnskog:
 Börit Andersdotter i Södra Lian, hustru till Knut Öfvensson, dog 1690, född 1657 i Hovsten av Anders

Örjansson från Lian och Sigrid Andersdotter från Lian.
 Amund Andersson i Lian, dog 1690, född 1648, av Anders Örjansson i Lian och Sigrid Nilsdotter ibid.
 Anm. Enligt domboken hette hon varken Andersdotter eller Nilsdotter, såsom kyrkboken säger, utan

Amundsdotter.
 Malin Eriksdotter född i Norra Lian 1635 av Erik och Anna. Hon var gift med Olof Nilsson i Fjäll där hon

dog 1719.
 Malin Torstensdotter född i Södra Lian 1624 av Torsten Kettelsson och Signe Larsdotter, och hon dog 1719.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

Nämndemän i Nordmarks härad 1608, 1621-1653:
chlaus ij lidha 1608
Kellar Pedersson i Lian i Järnskog 1646

1634
Börije Ollssonn i Söppele i Järnskogz Soch hadhe
slaget sin granne kallar Peersson i Liane 8 blånader. Der
till han inthz neeka kunde wardt Derföre saakfellter till
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sine Pening:r – 24 mark till Treeskifftes:

1641
Än dömbdes Oluff i Lijan i Jernskogh Sochn, att betala Per
Oluffsson i Lyssåås i Carlanda Sochn 2 Rdr thenn hans Styff
son, som nu dödhär, hade låndt Oluff och icke bliffuit betalt för .

1642
Engelbrekt Lian
Bryngel Olofssons änka,
Margita Månsdotter Slärteg Järnskog

1646
- Söpple Järnskog
- Lian Järnskog

1647
Tol Strömsmark Järnskog
Olof Strömsmark Järnskog
Börje Gällsbyn Järnskog
Källar N. Lian Järnskog
Måns Bön Skillingmark
Peder Holmsrud Skillingmark

1648 den 18 februari
Samma dag kendes Amund Pederssons arfwingar i N. Lijan i Jernskogh sochn plictiga, att betala en half
Tridighs utlagor af Hofsten i Kiöla sochn för åhr 1633 och 1634 som han Amund på sin halfua deel lätt stå ödhe
( … )

1649
Halvard Olofsson Mölnerud
Anders Andersson Boda
Torsten Kellsson Lian Järnskog
- Brårud Järnskog
- Saxebyn Järnskog
- Ulfshuvud Järnskog
Joen Amundsson Saxebyn Järnskog
Brynte Joensson Saxebyn Järnskog
Halvard Engelbrektsson Ulfshuvud Järnskog

Näst kommo Halffuard Olofzson i Mölnerudh, Anders Andersson i Bodha
och Torsten Kelsson j Lidanne, och klagade, att Torpet Brårudh war i Fordom
tijdh kommit ifrån theras skattehemman Lidane i Jernskogh Sochn, och till
Saxebyyn och Vlffzhuffund i samma sochn, för skiutzningzspillo, och att
en fremmande häst, som lopp för Lidanne then gången, bleff borto.
Joen Amundsson i Saxebyyn och Brynte Joensson ibidem, sampt Halffu ,,
uard Engelbrechtsson j Vlffzhuffuud nekte ther till, och beropade sigh på
Råå och Röör ther emellan. Huarföre resolverades till en lagha syyn ther
vppå.

1651
- Gårdsrud, ett torp Järnskog
- Söpple Järnskog
- N.Lian Järnskog

Näst fan Rätten skäligit, att twänne aff  Nämpnden skole besee Torpet eller
vthjorden Gårdzrudh i Jernskogh Sochn, huarst en dreffuegata kan giöras i
genom thes Engh för Söple öffuer N. Lijans halffdeel.

1651
Engelbrekt Olofsson Lian Järnskog
Torsten Kettilsson Lian Järnskog
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Näst kom för Rätten Engelbrecht Oluffzson i Lijan i Jernskogh sochn
och vpdrogh sin Systerson Torsten Kettelsson en Siettedeel i be:te Lijan för
födha till döderdagar sina, effter han hade hoos honom hafft sitt vppehälle
alt ifrån senaste Danske Frijgde, och han war honom ther försäkratt, alt
in till hans dödzstundh.

1651
Torsten Kettilsson S.Lian Järnskog
Ingeborg Olfsdotter
Engelbrekt Olofsson S.Lian Järnskog

Näst kom för Rätten Torsten Kettilsson i S. Lijan i Jernskogh sochn, och så
medh Nämpndens, som flere gode mäns muntlige witnesbördh bewijste, hu ,,
ru som en gammal och ålderstigin man Engelbrecht Oluffzson i be:te S.
Lijan hade på någon tijdh hafft sitt hemwist och tillhåldh hoos honom, och
wille thet samma wilkor så hädan åth som här till niute in till sin dödzstundh,
effter han ingen annan hade att skiuta sig till och säkert thet affwänta, som
han här effter vthj sin höga ålder och suagheet betarffua kunde, och förty till re ,,
compens och wedergäldningh tillsagdt, giffuit och Testtamenterat honom
sin arffuejordh, som är en siettedeel vthj be:te S. Lijan, att för sigh niuta, bru ,,
ka och behålla oklandrat aff andra hans arffuingar ewärdeligen. El ,,
lienst haffuer offuanbe:te Torsten Kettelsson också ärfft effter sin Sal.
modher, Jngeborg Olufzdotter En Siettedeel ther sammastädes, ther medh
han nu äger En Triding i hela gården. Och effter som han war sinnat ho ,,
nom Engelbrecht Oluffzson, näst Gudz hieöp så försöria och sköta låta,
att han aldrigh öffuer honom eller hans folk skulle klaga, så wille han ger ,,
na wara försäkrat om gåffuan, att hon måtte bliffua beständig, och
förty eskade ther vppå Rättens doom och stadhfästelse. Så allthenstundh thet
war Notorium, att ingen så wäl giordt hade eller wille och kunde giöre
emoot offuanbe:te Engelbrecht Oluffzson, som äffuen thenne Torsten Ket ,,
tilsson, och kunde ther igenom thenne gåffua wäll förtiena. Therföre
kändes hon i thetta fallet gill och godh, och eij böra aff någon, ware hoo
han wara will, här effter qwällias, widh 6 mark för Lagmans Dombruth.

1656 den 11-12 och 14 juni
(Nils i Hoffsten om hans hustrus jord i Lian i Järnskog)

1657 den 9-10 maj
Näst bekände Erick Persson i Furtan i Brunskogs sochn å frelse, sig haffua upburit aff Johan Bryngelsson i Lijan
i Järnskogs sochn 2 Rd. och 6 allnar Lärfft med hans willia, låtandes honom therföre bliffua hemma wid gården,
men i Carlstad leffuererade han till Capiten Jöns i Medshampn, thet samma, och tå strök Capiten uth honom aff
Löös driffuare Rullan. Eliest berätttadhe nämpnden, thenne Johans fadher för månge åhr sedan wara ihielstuckin
i Wollin, theraff praesumeras honom icke wara poike nu, uthan dräng, hälst mädan han och haffuer gådt
skräddare en tijd. Och icke kunde man få rätt och fullkombligen wetta, antingen drängen borde fölgia Capitains
kallelse eller icke, och om han gaff ifrån sig med willia penningar och looff eller icke; Huarföre sattes thetta up
till Extraordinarie Ting i Karlstad, tijt Capitain och drängen skola nämpnas, ther till Corporalen Erich Persson
skulle tagas i löffte.

1672 den 22-23 februari
Sedhan wardt stadfästat det jordefång som Arne Andersson i Kiälsäter hawer erhållit på en halfpart af samma
himman, hwilket är en half gård i Arwijka s:n nämbl. 1/ kiöpt af sin slächting Brynte Persson i Brewijk i Ny s:n
hans anpart i Kiällsäter för 10 Rdr. 2/ Af  Steen Pärsson i Åås i Edha s:n hans del i Kiälsäter för 10 Rdr. 3/ Af
Anna Pärsd:r i Ranglerud hennes lått i Kiälsäter för 5 Rdr. 4/ Af sin broder Pär Andersson i Östre Sund hans
jordepart i Kiälsäter för 7 Rdr. och 1 dlr. silfmt. 5/ Af sin syster Karin Andersd:r i Pärsrud hennes del i Kiälsäter
för 3 Rdr. och 5 mkr silfmt. 6/ Af sin syster Ingrin Andersd:r i Östre Sund, hennes jord i Kiälsäter för 3 Rdr. och
5 mark silfmt. 7/ Af sin syster Brita Andersd:r i Strisbol hennes del i Kiälsäter för 3 Rdr. och 5 mark silfmt. 8/
Uplåtit sin arwelått i Kiärsmåssen till sina syskon, Anders Andersson och Anna Andersd:r ibidem, och fått deras
parter igen i Kiälsäter. 9/ Kiöpt af sin morbroder Kiällar Pärsson i n:re Lianne och Moster Marit Pärsd:r i
Stombnen i Järnsko s:n deras arfsparter i Kiälsätter för 15 Rdr. 10/ Af sin broder Hans Andersson i Dottewijk
hans jordepart ibidem för 7 Rdr. och 1 dr. silfmt. Här till lägges Arnes Eghin arfspart i Kiälsäter, hwilken medh
the åwanskrefne giör halfparten af samma himman, hwarpå honom nu fasta bewillliades.



51

1682
Näst tillstodh tomas Ersson i Norre
Lianne och Järnsko Sochn för Rätte, sigh innehafwa 10 Rdr barn ,,
arf effter sin Sal. broder Pär Ersson hwaremoot han opdra ,,
gher Benempte sina broderbarn sin Jordepart i benempte Norre Lianne,
som ähr af lijka wärde. Sammegång q[wi]tterade barn ,,
nens fasteman Jon Tårstensson i Wedungzedh medh Rättens
tillståndh sitt Målsmansdömme för åfwanskrefne barn, och
det Transporterade in på farbrodren Tomas Ersson i Norre Liane.

1682
Näst giordess wffter Sal. And. Örjansson i Sörlianne efftersk[r]efne Jordeöh thrächning
till efterrättelsse framdeless millan hans barn som följer : Han åtte i sörllienne 1/8
a 40 Rdlr. Hans första hustru heet Sirin Ammundzdotter hwilken åtte i Nordlien ,,
ne 1/4 a 100 Rdlr och å Sörlienne 1/8 a 40 Rdlr hans barn medh Sirin som ärwa ä ,,
wa Ammund, Böritt och Gunnill. Andersess andre hustru är Anngiöll Bryntess ,,
dotter hon åtte jord i Saxebyn för 10 Rdlr den Anderss försoldt till opphelle men intet af
sin Jord. Medh Angiäl åtte han en dåtter widh namn Marit som än lefuer Först
tilläghnass Angiäl till wedergielning för sin sålda jord i Saxebyn för 10 Rdlr eller
15 daler Silfuer mynt twå tredingar ighen nämbl. 10 daler Silfuer mynt Jord ighen af And. 1/8 i
Södre Lianne wärderat för 40 Rdlr eller 60 daler SM.t blifuer 50 daler SMt ighen, däraf ärfuer
Marit 1/5 deel är 10 daler whpa det Marit medh sin dotter må få någhot brich(?), till ,,
sade her att gifua Ammund och hans 2 Systrar 10 daler SM.t tillhopa till nästkom ,,
mande fastning. Alså kommer hon och hennes dotter till halwa åthingen af södra Lianne.

Sedan kunjorde Ammund And. ij Linne att han och hans hustro Marit And.r
hafua sin emillan giordt sådant Thestamente at hwilkendere som annan effter ,,
lefuer skall behålla bäggess lösören i sin lifztidh sedan gånge det öfrighe bäggess ar ,,
wingom till delningz effter lagh.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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LOSSBYN, Järnskog sn

Två olika släktgrenar
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+K 479 x Jon Jonsson (1600-talets mitt) Lossbyn Järnskog

L 843 x Anders Eriksson (1600-talets början) Lossbyn Järnskog
L 844 x Ingrid Elofsdotter (1600-talets början) Lossbyn Järnskog
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

 Björn 1600-1610, änkan 1610, Nils 1613, änkan 1615-1619, Nils 1621-1629 (knekt 1621), änkan Astrid
1630-1632, Anders Eriksson 1638, (gammal, Nils Halvardsson (knektdräng))

 Rikard 1621 (knekt), Jöns 1622 (dräng), Anders 1626, Torsten 1629, Anders 1630-1635, Anders
Andersson 1638-1641 (son)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1569:
hans i lösbyn för bloduitta – 1 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1632
Wardt framstäldt och aff H(…)ssmannen för rätta
anklagadt een gifft man och Bonde Brynte Thoreson benemnd
i Slärteegh i Järnskogz soken boendes Att han i fiord Som ,,
mars hade trädt ifrån sin äckta säng och hustru och sigh
beblandat sambt hoor bedriffwit medh eene knichte Enkia
Astre i Lossebyn benämbd till huilket hoor och Lagersmål
the intz neka kunde, Vthan thet nu här för rätten Vppen ,,
barligen tillstode och bekände Badhes om Nådher och icke
Rätten. Då allhenstund att gärningen war bekand och
Vppenbar, Worde the bådhe Tuå fälte och dömbde effter
thet 20 Cap: i then 3 Mosi Book att mista liffuet bådhe for
karlen och hoorkonnan Nådhe framställts höge Öffuerheten

1656
Näst kom för Rätten Torsten Cnutzson i Remmegen ,,
ge i Jernskogh Sochn, och så medh skiäligit kiöpebreff, som
Nämpndens, och en kammeligen Oluff Bryngelssons i koppum
Thore Nilssons i Bodha och Oluff Eloffzsons i Slärteg wit ,,
nesbördh bewijste , hurusom han hade medt sin hustru Gy ,,
ri Andersdotter löst och kiöpt aff sin Syster Elin Cnutzdot ,,
ter all hennes arffuedeel i be:te Remmegenge för 14 Rdr.
och Aff sin Syster Jngerdh Cnutzdotter halfften aff hen ,,
nes arffuedeel i be:te Remmegenge för 7. Rdr. Thertill
han Torsten Cnutzson hade ärffdt så stor deel i be:te
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Remmegenge i effter sin Sal fadher Cnut Torbiörnsson
att han medt arff och kiöp ägde En ottondedeel i mehrbe:te
Remmegenge. Sedan hade han medt be:te sin hustru Gyri an ,,
dersdotter kiöpt aff hennes Syster Elin Andersdotter i
Jernrudh i Gunnarskogh Sochn allan then deel hon (re)do ärffdt
hade effter sin Sal. Fadher Anders Erichzsson och Broder An ,,
ders Andersson och skulle få ärrffue effter sin modher Jngridh
Eloffzdotter, som han henne för vth giffuit hade vthi Loffz ,,
byn i Jernskogh Sochn, såsom sin a[r]fflinge, för 18 Rdr. Ther
till hans hustru Gyri hade sielff ärfft effter åternämpn ,,
de sin fadher och Broder så myckit vthi be:te Loffzbyn att the
ägde nu tillhopa medh arff och kiöp något mehr än En Tri ,,
dinghe vthi halffua gården, som är allenast ett Tridingz
hemman, doch så att the taga igen 4 Rdr, så att thet
bliffuer jämpt en Tridingh i halffa hemmannet, så ,,
som sagdt är.

1670-1671
3/16 i fiäll i Jernskogh S:n af Jon Jönsson i Låssbyn [1.g.]*
3/16 i Fiäll i Järnskogh S:n af Jon i Låssbyn [3.g.]*

1678
Näst låwadhe Nils Amundsson i Fiäll, att giwa siin morbror Jon Jönsson
i Låssbyn en Rdlr ännu till, så at heela Summan som Nils har kåstet till åter ,,
lössn för den 1/16de delen i Fiäll effter sin faster S. Sirin Bryntessdotter stigher till 13 2/3 Rdlr

1684
(12     Bewilliades fasta för Anders Olufsson i Sundshaghen på halfpar ,,
ten af dätt tredingz hemmanet fångin som fölljer:  (1. Bytt sigh till
1/3 af 1/6 i Sunshaghen af Sahl. Jon Jonsson i Lofzbyn vthi Järnskogh sochn
och gifwet Jon ighän 1/8 af hela gården Fiell i Järnskogh sochen och fick
11 Rdr emillan.  (2. Kiöpt af Oluf Månsson i Slartegh och Erich Mån ,,
son ibidem deras 1/3 af 1/6 i Sundshaghen för 17 Rdr 24 öre Silfmt  (3. fått
medh sina syskons samtycke behållet sin moders 1/3 af 1/6 i Sunshaghen
och däremot afstådt till däm sin deel vthi 1/4 af hemmanet Wijka.
Summa halfparten af Sunshaghen.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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MOSSTAKAN, Järnskog sn

En enda släktgren, samt två släktgrenar som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+J 201 Erik Nilsson   (?) – c.1680 Mosstakan Järnskog
+J 202 x Böret Amundsdotter 1636 –  (?) Mosstakan Järnskog
+K 401 x Nils Andersson (1600-talets mitt) Mosstakan Järnskog
+K 402 Elin Elofsdotter (1600-talets mitt) Mosstakan Järnskog
+L 803 se K 101, ingifte
+L 804 se K 102, ingifte

K 101 Elof Nilsson o.1590 – (?) Lunden / Skyberg Köla / Älgå
K 102 Ingeborg Andersdotter (1600-talets början) Lunden / Skyberg Köla / Älgå
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

+L 561 x Bengt (1500-talets slut) Ränkesed Älgå
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

+M 891 Lars Nilsson (1500-talets slut) Brevik, Västra Ny
+N 1781 Nils (1500-talets mitt) Brevik, Västra Ny
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Nils Andersson, nämnd 1655-1677, hans hustru hette Elin Elufsdotter och hon  härstammade från Lunden

i Köla sn, med sina syskon Grels, Börit, Anna och Nils. Deras fader var Elof Andersson i Lunden som
även ansågs härstamma från Skyberg i Älgå sn. Nils Andersson själv var på okänt sätt besläktad med de
som ägde en gård i Norra By i Eda sn och kan ha härstammat från den Anders som skattade där 1600-1601.

 Bengt, nämnd 1603-1608, bytte jord med en släkting och fick en arvspart i Ränkesed mot sin del i
Mosstakan i Järnskogs sn.

 Nils, nämnd 1603 i Brevik i Ny sn, fader till ovannämnde Lars, bytte bort sin jord i Mosstakan i Järnskog
till Jöns Jöransson därstädes och fick av honom i gengäld dennes jord i Brevik.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Jens 1600, Rasmus 1610-1629, änkan Elin 1629-1630, Örjan 1629, Elof Rasmusson 1635-1637 (änkans dräng),
Jöns Rasmusson 1639, Nils Andersson 1640-1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F:Järnskog
Rasmus Jönsson i Mosstakan, gift med Elin Salomonsdotter från Köla prästgård, fick dottern Elin 1603 och som
dog 1690.
Nils Andersson i Mosstakan dog 1670

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

Nämndemän i Nordmarks härad 1608, 1621-1653:
Rasmus i Mosstakan 1621-1628

1603
Rasmus ij mostacken hade gordtt Säre var Lagligen Stemdh att Suara försat Stemenighen
Rasmus ij mostacken för han slogh Sin grannä 3 bloduitte
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1603 den 20 juni
mostaken vpbödz nu 5 gången uitnade nemden att nils ij bredeuich hade giort et lagligitt Jordaskifte medh Jöns
Jöranson ij mångstacken så at Jöns Skal behala nilsa Jordh ij mostacken och nils Skal behålla Jonsa Jordh ij
bredeuich och ij helle En vitnade nemden at tordh ij by [Gunnarskogs sn?] hade salt Jöns ibid allan Sin del ij
mostacken för 3 lodh Sölff karina barn ij Grytt om 3 mk:r peng. Erland ij tyrosabyn 1 daler Jön Jöranson 1 daler
brunte ij frodebol 8 mk:r halfuardh Rasmusson Jon bruntason 1 dale benct ij Renckesedh haf:r giort Jordaskifte
medh Jöns ij Såmåtto att Jons Skal behala benchtz Jordh ij mostacken och bencht Skal behåla Jonsa Jordh ij
Renckesedh Jon ij helle haf:r och giort Jordaskiftte medh Jöns Så at Jöns Skal behala hans Jordh ij Mostacken
och Jon Skal behala Jonsa Jordh ij helle haf:r Jöns Erfft Skift och kiopt Så at han aeg. nu alt Mostacken

1629
Qom för rätenn Cappolaman i Kiölenn wälärde
häre Torstenn sa myt h: Elin i Mossotackenne
J Jernskoo S: kierade och klagade till een wngh drengh
Erich Erichsson benempdh at han sex wekur för Juull
hade dräpat och af dagom taget hännes man Rassmus
Jönsson i Mosstackan i benempdh Huilcket dräng sigh sållunde
hade till draget och förorsackat, Färsa hade een bedh Carinn
Olufzdåter i wester böönn i Calant Sochn gååt till
denne drängenn Erich Erichsson som tillförennde h(…)
J annor sockenn och kräfuia någre peninger af een
Bonde Rassmus Jönsson benempde som war henner skyldigh til
3 ½ Rickzdaler han wille giöra sälskap medh och fällia
hänner Huilcket drängien bewilliede då gingo de
båda åstadh i medler tijdh när de nu waro på wägenn
hännde sigh at henne Rasmus Jönsson som sedan föll
mätha dem huilckenn reedh på sin hest och hade een Litenn
kulleforck i håndenn Och som de kommo så nare tillsam ,,
man at de kunne tala medh hwar andra då Be ,,
gynto hustru Charinn at kräfua honom peningerne
Badh at hoon kunne nu få dem igenn effter hoon dem
wäll behöfde Han Bwtradie sigh hafwa ondt efftere
Peeninger och icke wecka i een sedampe stood pänge nöd
huarest han dem skulle taga då hade drängien der ,,
till sagde J måste see till huru i kunne henner penng
Betala och för skafa Ty hoon äro derom  J ägde trängder
Swarade Strax Rassmus Ja dz Jagh äre dogh skyldig dz
skall jagh rät nu betala digh medh (…)e Stde frånn
der medh bar han hugh opå drängenn slagh honom
på ryggen och azlar mo drängen gick wndan Och
den andra reedh effter och slogh drängen slogh seteen i
gångh igien medh eet piske skafft som han hade J handen
Huilcket war af een Liten weeedn tiure pnet Huilcket slagh
doch intet togh Sade Rasmus nog iagh seett fulle
at dz intet will taga medan iagh sitter på hestenn
Steegh fördenskull nedh och weda några fieet effter
drängen medh kulleforckenn och slogh honom Omsider
wende drängenn sigh om och slogh eet slag emot medh
Samma piske skafft Huilcket slågbacke bäthre deeb ,,
bede ähn Rassmus weedh högre tiniengen af hän liffet
han strax stalp till marckenne och blef steend dödh
drängen tänchte han hade sådant giordt af ska kheet
gick till tagh honom och wifle rättom op (…) han
ware reden dödh Rymbde fördenskull drangenn
Strax öfuer och till norige och blef der een tijdh detta
alt witnade hustru Carinn som fölgde drängenn
och een Liten påicke som war medh dem i Sälskapet
Effter inga andra hade dem näre waret ware som
detta dråpet skieedde detta ährendet medh sina
Circumstantier och Vmständighhetter Stältes till rätten
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och dem i Nempdenne såtto, Huilcka näree de den ,,
rästert hade gåfuo till suars at Emedan S. Rassmus
hade Vthann all tillgifuen orsack först förgrippet
sigh på drängenn honom slaget Stigit nedere aff
hesten Löpet efftern och drängenn allenast slagit
emot mz eet piske skafft huilcket icke war någon
mord warit Hade och thesslickest allrigh hafft
Något haat eller afwundh till honom mycket mindre någon
hugh eller willia at dräpann Vthan huadh han hafuer
giordt dedh hafuer han giordt i den acht och meeningh,
at wäria sigh och icke at dräpa den andra Och kunne
fördenskull icke döma honom till Lijfuet Vthan till
möijelige peningeböter effter thet 12 Cap i dråpmåla B
medh willia sampt 2 och 3 i dråpmåla B. medh råde och
hermedh skite Sacken till den konungzlige Hofträtz
Resolusionn

1629
Wittnade Nämpden at Mosstakenn eet tridiedeels hemman
är både Lagbudet och Lagståndet och intet quall Vthij kommet
Och fördenskull bewilliade och tillstodo at hustru Elin J
Mosstackene måtte nu bekomma thett faste breef opåå
Samma Mosstacka ägor och een fierde deell i Vlfzhufda
skogenn

1646
Jöns Rasmusson Mosstakan

1646
Olof Jönsson Klevan Skillingmark
Nils Andersson Mosstakan Järnskog
Hallvard Engelbrektsson Ulfhuvud Järnskog

Än kom för Rätten Oluff Jönsson i Kleffuene i Skellinge ,,
markz Sochn, och klagadeeffter ett Bolster som kostade till 2 ½ Rd och war
aff honom först indhsatt i förwarningh hoos Nils Andersson i Mosstakan i
Jernskogh Sochn, och sedan lånt Halffuard Engelbrechtzson i Vlffz ,,
höffdenne till hans  Bröllop medh så skäll, att Halffuard skulle sedan
förwara samma Bolster vthi sin Skoghbodh, ändoch Oluff inthet lädt
seija såsom the icke heller sades Nils, eller hans folck, att Bolstret skulle
bliffua gwert hoos Halffuard effter Bröllopet, ther medh hände, att N(il ,,)
ses pijga gick och toghet igen, effter som thet befruchtades att Bolstret sku(lle)
förslijtas hoos Halluard, men lät icke kommet till the andra Nilses Sak(er)
i hans Skogzbodh, för än Fienden kom, och togh thet bort. Så alldenstundh¨
Oluff inthet lädt seija Nils, thet han inthet mehr skulle befatta sigh medh
Bolstret, när thet vthlåntes, och Nils inthet förwarade thet sedan, så wäll
som sitt, thet han hade i Skoghen, och bleff ther behållit: Så erkände Rät ,,
ten Nils allenast böra suara till halffha skadhan, och Oluff ägha dra ,,
ga then andra sielff, hwar för sin försummelse.

1646
Anders Hol Sillerud
Töres Galteviken Sillerud
Erland Trubyn Sillerud
Rasmus Långlanda Silbodal
Olof Sillegård Silbodal
Börje Lilleboda Blomskog
Hallvard Loffbyn (Elofsbyn?) Trankil
Halsten Tveten Holmedal
Jacob Leverbyn Holmedal
Erik Kroken Holmedal
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Engelbrekt Öjersbyn Fågelvik
Olof Tarm Fågelvik
Kettil Gottarsbyn Töcksmark
Sven Elofsbyn Töcksmark
Olof Koppom Järnskog
Nils Mosstakan Järnskog
Olof Vikene Skillingmark
Olof Bergerud Skillingmark

1649
Nils Andersson Mosstakan Järnskog
Olof Bengtsson Söpple Järnskog
Jöns Rasmusson Mosstakan Järnskog

Näst stadhfästes effter Sweriges lagh thet Jordekiöp, som Nils Anders ,,
son i Mosstakan i Jernskogh Sochn hade giordt medh Oluff Bengtsson i Söple
i samma Sochn, om hans kiöpeiordh i be:te Mosstakan, för Fyretiijo Rijksda ,,
ler; och medh Jöns Rassmusson i samma Mosstakan om hans arffue lutt
ibidem, för Tiije Rijkzdaler, effter som sielffue Fastebreffuet widhlöffti ,,
gare wthwijsar.

1655 den 26-28 juli
Näst stadfästes efter Sweriges Lagh och Landsens gamble bruk, thet jorde kiöp, som Segol Gunnarsson i N.
Byy i Ed sochn hade giordt medh Gertrudh Gunnarsdotter i Glaffua, om 1/12 i hela N. Byy för 35 Rd. och med
Elin Gunnarsdotter i Mälbyn, om 1/12 i N. Byy för 35 Rd. jämwäll och thet byte som hans sal fader hade
giordt medh sin broder Oluff Segolsson i Lysåås, om en fierding i N. Byy för halffua Lysåås, ther på han Segol
haffuer måst giffua efter sin faders dödh 6 Rd. till Oluff i Lysåås och en Tönna Biugg till Anders i Biäre och
Nils i Mosstaken, såsom i öffuer gåffua. Såsom och then gåffue, som han fick aff Börit Andersdotter i be:te Byy
nämbliga tridingen aff hennes jordepart ther sammastädes, för han skiötte henne uthj hennes blindheet. Ther till
be:te Segol Gunnarsson haffuer ärffdt så stoor deel, att han nu medh arff, gåffua och kiöp äger En Triding i hela
N. Byy, efter som sielffua fastebreffuet widlöfftigare uthwijsar.

1665
1/4 i Lyssåhs i Carlanda s. aff Nils And. i Mossetakan – ,, 1.g.
1/4 i Lyssåhs i Carlanna Sochn, aff Nils Andersson i Mos ,,

takan –  2.g.

1672
Fick och Påwel Andersson i Sörboheeden Rättens Fasta på heela det Fiärdingzhema ,,
net i Carlanna Sochn, hwilkett han medh sin hustro Walbår Erssdotter kiöpt hawer, Nämbl.
Af Nils Andersson i Mustakan halfparten där af för 20 Rdr och 1 tunna Rogh. Af
Swen Pärsson i Söple 1/4 däraf för 10 Rdr och 1/2 tunna Rågh; Och af Tårsten Tårstenson
i Söder Lianne 1/4 af samma himman för 10 Rdr och 1 tunna Rogh.

1677 den 26-27 juli
Näst bewiste Grels Elufsson i Lunden i Kiöla s:n sitt lagha fång på 1/4 deel ibid. som fölier. 1:o/ Kiöpt af sin
wärbror Hans Olufsson i By hans hustros Böritts Elufsd:r 1/28 deel i Lunden för 12 Rdlr. in sp. 2:o/ Af sin
systerson Bängt Rassmusson i Suckan, hans moders Anna Elufsdotters 1/28 deel i Lunden för 12 Rdlr. in
specie. 3:o/ Af sin wärbror Nils Andersson i Måstakan hans hustros Elin Elufsd:rs 1/28 deel i Lunden för 12
Rdlr. in Specie. 4:o/ Fått af sin Broder Nils Elufsson i Hofsten hans 1/14 deel i Lunden, och giwit honom 1/8
deel i Hofsten på 2 Rdlr. när. 5:o/ Grels siälf ärfdt 1/14 deel, hwilken medh the öfrighe giör 1/4 av Lunden som
är en heel gård i Kiöla s:n hwilket fång nu blef för Greels stadfästatt.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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NOLGÅRD, Järnskog sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+K 487 Amund Öfvensson 1612 – 1691 Nolgård Järnskog
+K 488 Marit Olofsdotter o.1625 –  (?) Nolgård Järnskog
+L 973 x Öfven Amundsson   (?) – c:a 1628 Nolgård Järnskog
+L 974 x Gunill Bryntesdotter (1600-talets början) Nolgård Järnskog
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Amund Öfvensson, sonen Öfven Amundsson nämns 1690.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Lars 1610, änkan 1611

 Elof  1611-1635 (gammal 1635)
 Öfven 1613-1628, änkan Gunilla 1629-1633, Amund Öfvensson 1637-1639 (änkans gosse)
Anders 1632 (soldat), Anders Larsson 1640-1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1620:
Elff i Nolgål

Pennigr – 2 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1626
Blev affsagt at Elff Pärsson i Nolgård skall giffua Sin
broders barn till –– 12 ½ R : Daler och sädan äga 1/2 gården
huar there

1641
Än dömbdes Gunnila Bryntesdotter i Nordhgiål i Jernskogh
Sochn att böta 6 mark för Lagmansdombruth.

1646
Elof Pedersson Nolgård Järnskog
Olof Håkansson Nolgård Järnskog

1664
Näst kom Amund Effwensson i Nolgårdh i Jernskogh Sochn, och be ,,
kende sigh haffwa en öffwermages, Jören Persdotters, Jordh i be:te Nolgårdh
och ther på qwittat något aff sin tilldelning, begärandes ther å skafft och skiäl
men kunde inthet bewija medh Breff eller Vitnen, huru mycket, hwarföre
pålades honom, att hanla medh henne Jören, och skaffa sigh kiöpebreff
ther på, till Rättens Widareförklaringh.

1669
Näst blef emellan Anders Lassesson (Laßeßon) fordaren A ,,
mund Öfuensson i Nohlgården och Jngeborgh Öfuens ,,
dåtter, Brynte Håkonssons i Grannerudh alla de ,,
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ras inwikladhe Räckninger Öfuersedda, och om ,,
sider medh Parternas Åthnöije så afsagdt, åt Jngeborgh
medh sin Man behåller den Nijondedelen i Tömpte i
kiöhla Sochn, som henne sampt hennes broder amundh
och halfbroder anders arffwen är effter deras Moder
Gunilla Bryntesdåtter i Nohlgården och henne sam ,,
broor amundh behåller hennes Sampt sin halfbroders
annersses deel i Nohlgården gifwandes henne för samma
hennes deel, 8 Rd: desslikest betalandes dett som Jn ,,
geborgh och hennes Man ännu hafwa att fordra för dett
the för anders Lassesson hafwa i böter wthlagdt, Nembl:
27. Rd: Så att heela Summan som amundh skall betala
till Begnte och hans hustru Jngeborg är ,, 25. Rickz Dr:
huar medh the äre åldeles Åthskilde, och anders Lassesson
aldrigh har något mer på sin jordh att åtala.

1682
Näst bewiste Halfward
Andersson i Tömte Vthi Kiöla Sochn på sinn Swärefars ammund Ö ,,
wensson i Nordgård wängnar, huruledes han Ammund war
kommen till att ågha halffparten af benempte Nordgård som
ähr ett halft hemman i Järnsko Sochn som föllier: (1 Fått af sin halfbror
Anders Lassesson i Nordgård 7/20 af Nolgård, och derföre betalt
honom sielf 52 Rdr och dessvthan för honom betalt hans
halfsyster Jngebår Öwensdotter 17 Rdr, dertill och gifwit
honom ighen sin Jordepart i Tömte för 16 Rdlr.  (2 kiöpt
af benempte sin halfsyste Jngebår Öwensdotter hennes 1/20 deel
för 8 Rdr.  (3 sielf ärft 1/10 deel Summa 10/20 delar, eller
halfparten af Nordgård, hwarå nu blef honom fasta bewilliat.

1685
Sed[an] Begierte Halwar i Böön och Skillingmark sochen på sin Swärfaders
Amundz i Nohlgården wägna, att få uthlösa sins systers Jngeborgz
i Brandrudh och Kiöla sochen barn uhr Åhrsta, lijkmatigt Kongel:
Maÿ:ttz placat, emedan han der störe deelen, Nämbl: 2 delar, men
dhe effter sin moder allenast ibidem 1/3 innehafwe. Jngeborgz barn
Matz och Brynte mente att kunna bewijsa det Åhrsta wara gifwit
till deras moder till förbättring på Tömte som förlijtet emot Nohl ,,
gården, hwilken Amund på sin deel bekommit i Lernääs wittnes ,,
skrifft här om: Men som Nembden sade sigh tå denna saaken ob:o
[16]69 d: 15 novemb: war före intet minnas så wara förafskiedat,
och eij heller protocollet det uthwijste; Altsså remitterades parter ,,
ne till förlijkning, hwilken dhe inginge på det sätt, att halfwar
på sin swärfaders wägnar emot qvittence dedato d: 12 Martij
af det tes ähr betahlte till dem 28 Rdr courant och 2 daler Silfwermynt
för deras deel i Åhrsta medh wijdare förordh der Per i knutzbohl
skulle fordra af dem alla 2 Rdr som arfskapetz skuld, tå låfwar
halfwar betahla 2 dalerne der af, war dhe andra treding.

1690 den 3-4 och 6-7 oktober
Dito klagade Öfwen Amundsson i Nohlgårdh som arfwinge efter sin swärfader sahl. Oluf Månsson i
Sohlberg till sahl. Bryntes barn i Morast, med begeran dhem måtte imponeras bewijsa huru dhe ähro komne att
ega dän 1/4 i Håfsten som dhe därsammastädes såldt. 2/ Huru dhe kunnat taga 20 Rdr för dän 1/2 dhe såldt till
Per i Bronäs uthi Håfsten, och att hans swärfader allenast skohlat för 10 Rdr. Brynte Nilsson i Morast som
Bryntes sohneson å samptl. sina interessenters wägnar swarade sigh intet weta huru dät medh första fierdningen
föreweter, medan sahl. Bryntes barn hans fastrar dät såldt för 50 åhr sedan, 2:o/ sade han dät hans fader för
honom berättat dät dän fierdingen blifwit såld till Peder i Bodnäs af hans fader och fastrar sampt Öfwens
swärfader och dhe andra fått 20 Rdr men hans swärfader inthet mehr än 10, efter dhe men intet han uthlagorna
därföre skohlat ehrläggia, som och för 30 åhr sedan skall wara skiedt, fallande honom altså underligit när dhe
fingo 20 Rdr att hans swärfader uthan åtahl skohlat låta nöija sigh medh 10; men härtill swarade Öfwen att han
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warit eenfaldigh. Resol. Af dhe in actis skiehl finner Rätten billigt wara Öfwens praetention i dätta måhl aldeles
att upgäfwa, och dät i kraft af d. XV Cap. Erfb. L.L. Emedan å dät arfwer som nu praetenderas hwarken han eller
hans swärfader lagl. tahlat och ega dän erfwet oklandrat som i dätta måhlet, som ähro Bryntes barn eller
barnabarn, dät i handen hafwa.

1693 den 3-7 mars
Dito Kom Halfwar [Bryntesson?] i Tompte för Rätten på Nembdemans Anders Jacobssons öfwertygande, och
Segoll Amundssons i Noogårds å sin suärfaders Nills Elofssons i Håfsten wägnar, påstående, at tillstå det han
som Een principalis Debitor för Anders Jacobsson, hwilken warit skyldigh till Nills Elofsson 20 Rdr men och
hafft att fordra af Elof [Olofsson] i Russgården, som äger Een 1/4 i Håffsten 20 Rdr åtagit sigh samma Capital
och interesse at betala, men med Condition at i hans fasta egendom hafwa i Håffsten en tyst förpantning,
hwarföre ock Rätten skieligt fann det skall Halfwar samma Capital med ålöpande interesse prompt Betahla, och
hafwa at sökia Elof i Håffsten igen, som hafwandes hyst försäkran om sin betahlningh uti hans egendom i ibid.
bäst han kan och gitter.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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NÄVA, Järnskog sn

Två olika släktgrenar
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
J 223 Severin Segolsson 1628 – 1698 Näva Järnskog
J 224 x Anna Olofsdotter o.1635 – 1699 Näva Järnskog
K 445 Segol Tolsson   (?) – 1665 Näva Järnskog
K 446 x Ingeborg (1600-talets början) Näva Järnskog

+K 461 Rikard Bryntesson 1617 – 1707 Näva Järnskog
+K 462 Ingeborg Grelsdotter 1597? – 1699 Näva Järnskog
+L 921 Brynte Olofsson (1600-talets början) Näva Järnskog
+L 922 x Ågerd Torsdotter (1600-talets början) Näva Järnskog
+M 1841 Olof Rikardsson (1600-talets början) Näva Järnskog
+N 3681 x Rikard (1500-talets slut) Näva Järnskog
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Inget av intresse i domböckerna

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Rikard 1573-1575, Olof Rikardsson 1590-1631, Simon 1601, Ingeborg 1633
Söffring1622-1626 (soldat 1626), Brynte 1628-1633 (soldat), Ågerd 1630-1633, Brynte Persson 1635-1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1583:
Knutt i Näffua för Mögekrench

penningar – 13 mark

Saköre 1586:
Såne ij Noava för itt bloduite

penningar – 1 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

Nämndemän i Nordmarks härad 1608, 1621-1653:
Olof i Näva 1621-1627

1626
Oluf i Näffua haffuer wthan laagh och dom tagit medh wåls ,,
wärkan till 2 lagt ängh på slertegz ägor Saker effter thz 28 Cap :
i Konungzb : Penningar ––– 40 mark

1633
Bewijste nu Oluff Thoresson för rätten att han hadhe Ärfft een
broderlutt effter sin Fadher i Slärteg, der till hadhen han och lossatt
Vthaff een sin broder och eena Syster, deeras lutter, Så att han bådhe
medh Arff och Kööp kommer till 1/8 Vdij heele gården och emedhan hans
Syster Sigrid och Kirstin i Field hade bortsåldt i fremmende händer och Vthom
börden sin Systerlutt:r i samma Artendedeell till Oluff i Naffwe
Wardt dömbdh att Oluff Thoresson gifuer Oluff i Neffue sine Vthlagde
Pening:r igen och sedhan Träder till samma Systerlutt:r såsom rätter byrdo ,,
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man till effteb:n Jordh.

1634
Brynte Peersson i Näffue för Domqwall – 6 mark
För dedh hans ätt haffue fördt höö och halm opå ifrån
Näffua och till Slärtegh – 3 mark

1649
Segol Tolsson Näva Järnskog
Brynte Pedersson

Näst efftergaff Segul Toolsson i Näffua, i Jernskogh Sochn, sin Gran ,,
ne, Brynte Pedersson, en Engekrook, straxt vthanför hans Åkergärde, e ,,
moot en Rödningh, som Brynte vptogh, för än Segul kom tijt.

1652
Segol Tolsson Näva Järnskog

Näst witnade Nämpnden, att när Segol Toolsson i Näffue i Jern ,,
skogh Sochn, hade tröskat i sin ladha widh eldh på en hall, som sedher är här
i Landzorten, och nu släckt samma eldh, thet bästa han kunde, och gångit
ther ifrån, tå är han kommin löös och haffuer brändt aff en Loo, tå golf
och ett Stall medh all hans Sädh, Hö och Halm, en månad för Jwl.

1669
1/3 i Näfwe i Järnskogh Sochn, af Regart Bryntesson – ,, 1.g.

1669-1670
1/3 i Näfwe i Järnskough Sochn, af Regart Bryntesson – 2.g.
1/3 i Näfwe i sama Sn (=Jernskogh Sn), af Riggart [3.g.]*

1671
Så framt Söfring Segholsson i Näwe i Järnskog i denne ankom ,,
mande winter icke hugger och framkiörer gått timber till half Ladhebyggning
åth Simon Bryntesson ibid. effter giord förlikning, då skall han för trelsko
och förlikningsbrått böta 6 mark och ändå stå för kiörslen.

1672
föllia the som å detta Ting vpbödas förste gången Nämbl. ( … alla återges ej här .. )
1/3 Näwe i Järnsko Sochn af Regard Brynteson

1673
1/3 i Näwe i Järnsko S. af Regart Bryntesson [2 g]*

1676 den 15 och 17 juni
Aldenstund det befans att Karin Grelsd:r ifrån Lösserud i Kiöla s:n / som medh sin mågh Simon Bryntesson
och hans hustro har sig längre in i bygden retirerat för fiendens skull / äger allenast 1/42 i Tömte 1 i Kiöla s:n
men samme hennes måg 1/8 i Näwe och heel gård ; men doch i förtret will trängia sig in på Tömte, sin
brorhustros andra man Gulbrand Olufsson till meen, alså kunde icke Rätten tillåta henne himwist i Tömte, utan
begiere sigh till Nätre hwilken och ligger längre ifrån gräntsen.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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PÅTERUD, Järnskog sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+L 779 Rasmus
+L 780 Marit

NYA:
+ L 871 x Olof (1600-talets början) Påterud Järnskog
+ L 872 x Karin (1600-talets början) Påterud Järnskog
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:

Lars Nilsson i Påterud
barn: Nils, Anders, Ågiäl, Ingrid, Gullborg

köpt av Grels Bryntesson i Tömte i Köla och Ranghild Olofsdotter i Påterud 1/10
köpt av Karin Rasmunsdotter 1/24

Anders Segolsson (1635-1641: "änkans gosse")
köpt av Barbro Rasmusdotter
köpt av Astrid Rasmusdotter
vilken med hans egen del blir 1/4

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

 Nils 1600-1638 (ofärdig 1622), Anders 1622-1629, // Astrid 1629 //  Mats Nilsson 1633-1641
 Rasmus 1610-1619  // änkan Kerstin 1621-1626 & 1633 & 1639-1641, änkan Marit 1621-1629  //

Torsten 1622 (dräng), Gulluff 1629-1631 & 1639-1641, Lars Nilsson 1637-1641 (son)
 Olof 1613-1626 (knekt 1621-1626), Nils Bagge 1632 (soldat) // Ragnhild 1632-1633, Anders Segolsson

1635-1641 (änkans gosse)
 unge Nils 1630, Nils skomakare 1631 (utfattig)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKBÖCKER:
F:
g. Sigoll 1664
u. Segoll 1666
Lars 1667
g. qwinna 1668
Anders Segolsson 1691 18/10, Segol i Strömsmark & Kerstin Andersdotter, 86 ½ år (född 1605)
pigan Ingeborg 1691 21/12, Anders Nilsson i Påterud & Astrid från Remgäng, 70 år

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1626
Anders i Påtered haffuer slagit Nils i åsebin en blånadt saker effter
Sama 10de Cap :

Penningar ––– 3 mark

1640
Än sakfältes Per i Holmsrudh vthj Skällnighmark
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Sochn till sina 3 mark för Stämnings försittningh, att suara
Anders i Påterudh Vthj Jernskogh Sochn om en bråtta.
Och emedhan twenne godha Män, Oluff i Koppungh Vthj
Jernskough Sochn, Nämpndeman, och Tolff Nillsson i
Strömsmark Vthj Jernskogh Sochn, wittnadhe at Bråt ,,
ten, som Anders fält hadhe, war på hans egen skogspart,
then Per nu sådt hadhe medh wåldt: Dy dömbdes för
denne gången, att Anders skärer honom Vp, och förwa ,,
rar wäll sädhen till näste Tingh, tå Peer och han ägha
komma till Mäns.

Än klagade Matths Nilsson i Potterudh, att Oluff
och Peer i Kohlsrudh hade sådt en Bråte, som han och
hans granne Anders Nilsson hade huggit på sine äghor.
Ther emoot Oluff för sigh och sin granne före baar
att Bråten skulle wara fäldh på theras skogh. Men
som thet fans bäwijslagit, att Befalningsmannen och ¨
Tideman Persson medh Nämpnden hadhe synt torpet
kohlzrudh, och dömpt att thet icke skulle mehr bruke
om thet kunde fara öffter medh leija och rijffna Wart
Bråan kendh Vndher Påterudh, och the som honom haf ,,
ua sådt dömbdes att böta sine 40 mark till treskifftes
för wåldh, och för lijste sädhan meh erffuodhe Vndher
målzaganden enskylt, effter  thet 28 Cap. i kongh B.
LL

1643
Anders Segolsson Påterud Järnskog
Olof Eriksson, soldat Grävbacken Järnskog
Björn Joensson, soldat Remgänge Järnskog

1652
Tol Olofsson Påterud Järnskog
Olof Olofsson Bergerud Skillingmark

Näst kändes Tool Oluffzson i Påterudh i Jernskogh Sochn skyldigh
att betala till Oluff Oluffzson i Bergerudh i samma Sochn (*) 1 Rd
till thet för vthlagdt är i Grässgiädh för 1/4 i Buer i Skellingemark
Sochn, allthenstundh Oluff Står för vthlagorna aff samma Buer,
effter Beswärs Cammerens Resolution.
(* ska vara Skillingmarks sn)

1673
Sedan bewijste Anders Segholson i Påterud sitt Lagha fång på 1/4 ibidem. Nämbl
kiöpt af Grels Bängsson i Tömte för 13 Rdr och itt qwarter Rågh och 1 Rdr
till Rangell Olofsdotter i Påterud som henne restera på förra kiöpet medh Grels
Bängsson. Sedan af Barbro Rasmusdotter i Påterud för 5 Rdr desslijkast
kiöpt Ästrj Rasmusdotters anpart för 10 ¼ Rdr. Här till lägges Anderses eghin
arwejord som medh the åwanskrefne giör 1/4 i Påterudh i Järnsko Sochn hwar
å fasta bewilliades.

1674
Nils Larsson i Påterudh bewiste för sigh och sina syskon Anders,
Åggiäl, Jngri och Gulbårgh Lars barn sitt Lagha fång ibidem som föll ,,
ier  (1 deras S. Fadher Lars Nilson i Påterudh kiöpt af Grels Bryn ,,
teson i Tömp[t]e i kiöla Sochn och Rangill Olofsd.r i Påterudh 1/10 i Påterudh
och giwitt Grels 13 Rdr och itt qwa[r]ter Rågh och Rangell 1 Rdr  (2°
kiöpt af Nils Knusson i Ollerudh hans hustros Karin Rasmusdotter jorde ,,
part, då giör alt tillhopa 1/6 af heela Påterudh på 1/40 deel när.
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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REMJÄNG, Järnskog sn

Två släktgrenar samt en som leder hit via arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
J 211 Öfven Torstensson (1600-talets mitt) Remjäng Järnskog
J 212 x Dordi Segolsdotter (1600-talets mitt) Remjäng Järnskog
K 421 Torsten Knutsson o.1620 – c.1678 Remjäng Järnskog
K 422 Gyrin Andersdotter (1600-talets början) Remjäng Järnskog
L 841 Knut Torbjörnsson (1600-talets början) Remjäng Järnskog
M 1681 x Torbjörn (1500-talets slut) Remjäng Järnskog

K 405 Öfven Knutsson (1600-talets mitt) Remjäng Järnskog
K 406 x Dordi Olofsdotter (1600-talets mitt) Remjäng Järnskog
L 809 Knut Torbjörnsson (1600-talets början) Remjäng Järnskog
M 1617 x Torbjörn (1500-talets slut) Remjäng Järnskog

L 843 x Anders Eriksson (1600-talets början) Lossbyn Järnskog
L 844 x Ingrid Elofsdotter (1600-talets början) Lossbyn Järnskog
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

 Knut 1573, Bryngel 1576-1611, Jöns 1610-1633, Engelbrekt Jönsson 1638-1640, Halvars Persson 1640, Jon
Jonsson 1641 (son)

 Per 1573-1581, Torbjörn 1582-1612, Bryngel 1613-1635, Torbjörn Bryngelsson 1638, Bryngel
Torbjörnsson 1637-1641 (gammal)

 Knut 1601 och 1621-1635 (gammal 1635), Knut Torbjörnsson 1638, Anders Knutsson 1635, Öfven
Knutsson 1635-1639, Torsten Knutsson 1640-1641

 Tolloff 1621-1623, Per Bryngelsson 1626-1641 (benbruten 1637, son)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1542:
Brynnel i Remmagengh fför hand löffth ffrå var nödighe husarbedth – 16 marck

Saköre 1585:
Tårbiörnn ij remegene för itt bloduite

penningar – 1 mark

Saköre 1608:
Brynil ij Remegiengie för säre

peng – 2 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F: Järnskog

hustru Ingrid Knutsdotter, dog 1693, född 1655 av Knut Simonsson från Bön i Östervallskogs sn och Marit
Algotsdotter i Lossbyn i Fåglaviks sn.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:
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1640
Än sakfältes Oluff i Strömsmark och Bryn ,,
gil i Remegenge för stämpninghz försittningh emoot Bothe ,,
öö karlarna, hwar till sine 3 mark

1641
Än affsades, att thet som bleff effter Åggial Tolffsdotter
i Remmegenge och Jernskogh Sochn, sedan hennes Vthfärdz
bekostnadh och Testamente äro affdragne, äger gånga till
skifftes.

1642
Torbjörn Bryngelsson Remgänge Järnskog
Torsten Persson Holmsrud Skillingmark

1643
Anders Segolsson Påterud Järnskog
Olof Eriksson, soldat Grävbacken Järnskog
Björn Joensson, soldat Remgänge Järnskog

1646 den 11 sept
Än kändes Swen Larsson i Strand i Elgåå sochn skyldig att betala Peder Bryngelsson i Rämmegänge i Järnskog
sochn half fempte mark sölfwer mynt, för thet han lät förkommas för be:te Peder på resan åth Götheborg. Och
wardt ther hoos lyst Konungs frijd utöfwer Swen Larsson för be:te Peders, samt hans fadhers och Brodhers hoot
och unsägelse skull.

1649
Jöns Bryntesson Remgänge Järnskog
Nils Björnsson Fjäll Järnskog
Brynte Joensson Fjäll Järnskog
Nils Knutsson Fjäll Järnskog

Näst stadhfästes effter Sweriges Lagh thet Jordedkiöp, som Jöns Bryntesson i
Remmegänge i Jernskogh Sochn, hade giordt medh Nils Biörnsson, Brynte Joensson
och Nils Cnutsson i Fiäll i samma sochn, om en Bråte, som the hade
inne widh hans Jönses Åkergårdh, för Otta Rijkzdaler i wärde, och en
Rijkzdaler sampt tre Alnar Lerfft i godhwillia och öffuergåffua, effter
som sielffuer fastebreffuet widhlöfftigere vthwijsar.

1652
Marit Bryngelsdotter, salig Remgänge Järnskog
Jöns Bryngelsson Remgänge Järnskog
Ivar Bondesson Tollesbyn Järnskog

1653
Nils Knutsson Fjäll Järnskog
Ingel Börjesdotter
Torsten Börjesson
Per Börjesson
Knut Börjesson
- Skarbol Köla
- Gunnersbol, ett torp
- Tegen
- Ö Flogned Köla
- V Flogned Köla
Lars Jernvik (?)
Eskil Ölebyn
Bengt Ränkesed Älgå
Torsten
Per
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Gunilla Knutsdotter
Brynte Torstensson
Sigrid
Bryngel Torbjörnsson Remgänge Järnskog
Olof Knutsson
Guil Knutsdotter
Bengta Knutsdotter
Karin Knutsdotter
Töres Persson

Näst witnade Nils Cnutsson i Fiäll i Jernskogh Sochn, en Man om
sina Siutijo fäm Åhr, medh swornom Edha at fyra syskon Nembl :
Jngel, Torsten, Per och Cnut Börges barn, wore om halfwa Skore ,,
bool i Kiöhla sochn, och när thet föll them till Arfz, tå war halfwa
Torpet Gunnerssbool, uthan Skogzpart Tegen. som kom then half ,,
wa Gården till bortsatte, thet till Ö: och thenna till W. Flug ,,
ne, och elliest andre skulder på – ’’ 30 : Rd, ther af Lasse Jern(?)
wijk  hade at fordra – ’’ 12 Rd. Eskill i Öhlebyn – 8 Rd och
Bengt i Ränkesedh – ’’ 10 Rd, them Torsten och Per sampt
theras Barnn löste igen. halfwa Gården mättes för. 48 :
Rd : och systran giordes Lijkmedh Brodheren therföre hon
fick ther af – ’’ 12 Rd, och Cnutz dotter Gunilla, skulle in ,,
thet hafwa haft mehr heller, men efter thet dröijdes något,
så krjade hon medh sinn Man Vth – ’’ 16 Rd effter kom Brynte
Torstensson som fick Gunillas dotter Sigredh, och togh en Vngh
Geet for samma Ar[v]sspart, Therföre witnade och Bryngell
Torbiörnsson i Rammergånge i Jaernskogh Sochn en medhåldes
Karll. medh swornom Edhe, at han wiste inthet mehr om of ,,
wanskrefne Ärende, än at Cnutz Barn woro – 4. st. Neml: Olof,
Guil(?), Benga och Karin och för henne Karin togh han Jordpen ,,
ingar af Thöres Persson, nembl. 1. stut och något Lärfft alt
om – 6 Rd. och så myket finge the andra Systrerna, men Brode ,,
ren dubbelt emot.

1656
Näst kom för Rätten Torsten Cnutzson i Remmegen ,,
ge i Jernskogh Sochn, och så medh skiäligit kiöpebreff, som
Nämpndens, och en kammeligen Oluff Bryngelssons i koppum
Thore Nilssons i Bodha och Oluff Eloffzsons i Slärteg wit ,,
nesbördh bewijste , hurusom han hade medt sin hustru Gy ,,
ri Andersdotter löst och kiöpt aff sin Syster Elin Cnutzdot ,,
ter all hennes arffuedeel i be:te Remmegenge för 14 Rdr.
och Aff sin Syster Jngerdh Cnutzdotter halfften aff hen ,,
nes arffuedeel i be:te Remmegenge för 7. Rdr. Thertill
han Torsten Cnutzson hade ärffdt så stor deel i be:te
Remmegenge i effter sin Sal fadher Cnut Torbiörnsson
att han medt arff och kiöp ägde En ottondedeel i mehrbe:te
Remmegenge. Sedan hade han medt be:te sin hustru Gyri an ,,
dersdotter kiöpt aff hennes Syster Elin Andersdotter i
Jernrudh i Gunnarskogh Sochn allan then deel hon (re)do ärffdt
hade effter sin Sal. Fadher Anders Erichzsson och Broder An ,,
ders Andersson och skulle få ärrffue effter sin modher Jngridh
Eloffzdotter, som han henne för vth giffuit hade vthi Loffz ,,
byn i Jernskogh Sochn, såsom sin a[r]fflinge, för 18 Rdr. Ther
till hans hustru Gyri hade sielff ärfft effter åternämpn ,,
de sin fadher och Broder så myckit vthi be:te Loffzbyn att the
ägde nu tillhopa medh arff och kiöp något mehr än En Tri ,,
dinghe vthi halffua gården, som är allenast ett Tridingz
hemman, doch så att the taga igen 4 Rdr, så att thet
bliffuer jämpt en Tridingh i halffa hemmannet, så ,,
som sagdt är.
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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SKÖNNERUD, Järnskog sn

Två olika släktgrenar
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+L 1023 Olof Knutsson (1600-talets början) Skönnerud Järnskog
+L 1024 x Karin (1600-talets början) Skönnerud Järnskog
+M 2045 x Knut Bengtsson (1500-talets slut) Olerud Skillingmark

+M 2029 x Bryngel (1600-talets början) Skönnerud Järnskog
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Bryngel 1600-1619

Engelbrekt 1622-1628 (soldat 1628), änkan 1629
Segol 1622-1623, Olof Knutsson 1628-1641 (gammal 1641)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1580:
Lars å Engelbrechtt i Siönerudh 4 mark på wardera

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F: Järnskogs sn

Olof i Skönnerud, dog 1665

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1661
Näst Stadfästes effter Sweriges lagh och landzens bruk thet Jor ,,
dekiöp, som Sahl. Oluff Knuthsson i Skönnerudh i Jernskogh Sochn
hade giordt medh sin Brodher Nilss Cnutzsson i Olerudh i Skelling ,,
mark Sochn, om hans arffuedeel, effter fadhren Cnuth Bengtsson
uthi bene:te Olerudh, som är halffparten i then gården för 60. Rdr.
huilket heelt är omgiffuit medh thetta Rået, först uthi Biörckelångh
i Swedkiärn, tädan i Orrdalen, theruthi står en Röös medh fyra weter ,,
tädan öster i Mörtabäcken, och frå honom uthåth wester i Biörkelången
igen.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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SLÄRTEG, Järnskog sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
J 109 Knut Andersson 1616 – 1691 Slärteg Järnskog
J 110 x Marit o.1620 –  (?) Slärteg Järnskog
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

 Olof 1573-1575, Tore 1576-1602, Tol 1605, Tore Tolsson 1610-1612  // Tore 1613-1621, Brynte 1623-
1633, Ingvald Olofsson 1637 // Börje 1626 och 1630-1633, Börje Knutsson 1638-1640, Bryngel Knutsson
1641

 Olof 1573-1583  //  Olof Persson 1584  // Olof 1589, Anders Eriksson 1600-1640
 Olof 1583  //  Olof Bengtsson 1584-1585, Tol 1605 och 1613-1615, Tore Olofsson 1610-1612, Torsten

1616-1619  //  änkan 1615-1623
 Erik 1621-1626

Brynte 1626-1633 (soldat 1626), Tomas 1626 (soldat)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1569:
ander i slärttega för tyffuerij – 1 oxa

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1629
Qom för rättenn Nils i bynn och för rätten bewiste att
war arffallenn sampt medh sine syskonne till eenn
Jordelut i Slärtegh effter sin Salige fader, Och at Per i
Ström hade samma deell bort sålt och derföre opburit
Peningarnne doch icke dedh ringaste Lefuererat Nils eller
hanns Syskonne i betalingh Huarföre wart dömpt och afsagde
at Peer skulle tillställa Nils och hanns Syskonne så myket
som opå them för theeras Jordelutter Löpa kunne

1631
Anders i Slertegh anklagadhe Oloff i koppungh fyra slagh med
enn stöör, huilket den andre tillstodh och bekiendhe, blef derföre effter
det 13 Cap: Sår: B. för puster, sackfälter att böta sine – 3 daler
[marginaltext:] i för det han hafr slagitt honom

1632
Wardt framstäldt och aff H(…)ssmannen för rätta
anklagadt een gifft man och Bonde Brynte Thoreson benemnd
i Slärteegh i Järnskogz soken boendes Att han i fiord Som ,,
mars hade trädt ifrån sin äckta säng och hustru och sigh
beblandat sambt hoor bedriffwit medh eene knichte Enkia
Astre i Lossebyn benämbd till huilket hoor och Lagersmål
the intz neka kunde, Vthan thet nu här för rätten Vppen ,,
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barligen tillstode och bekände Badhes om Nådher och icke
Rätten. Då allhenstund att gärningen war bekand och
Vppenbar, Worde the bådhe Tuå fälte och dömbde effter
thet 20 Cap: i then 3 Mosi Book att mista liffuet bådhe for
karlen och hoorkonnan Nådhe framställts höge Öffuerheten

1633
Bewijste nu Oluff Thoresson för rätten att han hadhe Ärfft een
broderlutt effter sin Fadher i Slärteg, der till hadhen han och lossatt
Vthaff een sin broder och eena Syster, deeras lutter, Så att han bådhe
medh Arff och Kööp kommer till 1/8 Vdij heele gården och emedhan hans
Syster Sigrid och Kirstin i Field hade bortsåldt i fremmende händer och Vthom
börden sin Systerlutt:r i samma Artendedeell till Oluff i Naffwe
Wardt dömbdh att Oluff Thoresson gifuer Oluff i Neffue sine Vthlagde
Pening:r igen och sedhan Träder till samma Systerlutt:r såsom rätter byrdo ,,
man till effteb:n Jordh.

1634
Brynte Peersson i Näffue för Domqwall – 6 mark
För dedh hans ätt haffue fördt höö och halm opå ifrån
Näffua och till Slärtegh – 3 mark

1634
Bryntei Slärteegh i Järnskogz Sochn een gifft man haffue
nu annan gången och opå nytt gååt ifrån sin ächta sängh och bedrefuedt
hoor medh Astre Toores dotter i Prestegården een löös Enkie
huilken Missgeningh the opå bådhe sidhor nu offentligen tillstodhe
och bekände och wordo therföre bådhe twå dömbda att mista
liffuet effter thet 20 Cap: i then 3 Mosi book, han är uthfat ,,
tigh aff dedh förre hoortz böter, och hon haffuer dessllikesth icke my ,,
cket at böta medh.

Effter som Brynte i Slärteegh, huilken nu annan gången
haffuer hoor bedriffuit är mångom skylldigh, och haffuer lijthet
eller intz betala medh. Ty wedt affsagdt att Knuth i Kropstadh
som är rätter bördeman till Jorden skall låthe mäte och wärdeere
samma Bryntes Jordh i Slärteegh och effter som then mätt bliffuer
skall han henne lösa för Penninger huilka Jorde Penninger
sambt medh hans tuå deelar i Löössöre skole Tillsammans och
ihoopa leggias i häredzkistan, och sedhan der aff betalas gälldet
som han rättmäteligh skylldigh är, och der dhe uidhz tillräckia, då
briste merk aff mark så lenge tillwarar.

1642
Börje Knutsson Slärteg Järnskog

1642
Engelbrekt Lian
Bryngel Olofssons änka,
Margita Månsdotter Slärteg Järnskog

1648 den 18 februari
Näst stadfästes efter Sweriges lagh och gamble bruk thet jordekiöp, som Börge Stensson i Bielfwerud i Arfwijka
sochn hade giordt medh Oluf Torstensson i Wagge i Nyy sochn, Hans Torstensson i Gislerydh i Arfwijka sochn
och Elin Torstensdotter i Wegge i Nyy sochn, om theras arfuelott efter theras sal. Modher Ingrid Stensdotter i
be:te Bielfwerud, för sexton rijksdaler; Medh Marit Stensdotter i Rådanne i Elgå sochn, om hennes arfuwjord i
be:te för sexton Rijksdaler, medh Anna Stensdotter i Skrofstad i Nyy sochn om hennes arfuejord i be:te
Bielfwerud, för Sexton Rijksdaler; med Byrge Cnutsson i Slärtan i Jernskogs sochn, om hans arfuedeel i be:te
Bielfuwrud för sexton Rijksdaler, medh Brynte och Cnut Eskilssöner i Olebyyn i Nyy sochn, om theras
arfuewdeel i be:te Bielfwerud, för sexton Rijksdaler; Och med Peder Erichsson i Biörkenäs i Nyy sochn, om
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hans arffuedeel i be:te Bielfwerud, för sexton Rijksdaler. Hwilka köpelåtter medh then Broderdelen, han efter sin
Sal. Fader Sten Börgesson ärft hafuer, giöra tillhopa en Fiderdepart i hela gården Bielfwerudh, efter som sielfue
fastebrefuet widlöftigare uthwijsar.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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STRÖMSMARK, Järnskog sn

En enda släktgren, samt en släktgren som leder hit
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+K 399 Gullbrand Olofsson o.1630 – 1706 Strömsmark Järnskog
+K 400 Karin Andersdotter 1636 – 1725 Strömsmark Järnskog
+L 797 Olof Björnsson o.1590 –  (?) Strömsmark Järnskog
+L 798 x Sigrid Olofsdotter (1600-talets början) Strömsmark Järnskog
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

+L 719 Björn Olofsson (1600-talets början) Ämterud, Norra Eda
+M 1594 x Gyrin Matsdotter [1:a hustrun]   (?) – 1592 Ämterud, Norra Eda
+L 720 x Astrid Persdotter [2:a hustrun] (1600-talets början) Ämterud, Norra Eda
+M 1437 Olof Björnsson (1500-talets mitt) Ämterud, Norra Eda
+N 2873 x Björn (1500-talets början) Ämterud, Norra Eda

NYA:
+ H 111 Erik Jonsson 1701 – 1766 Strömsmark Järnskog
+ H 112 Elin Halvardsdotter 1703 – 1741 Strömsmark Järnskog
+ J 223 Halvard Olofsson 1676 – 1735 Strömsmark Järnskog
+ J 224 Karin Gunnarsdotter 1677 – 1742 Strömsmark Järnskog
+ K 445 Olof Olofsson (1600-talets slut) Strömsmark Järnskog
+ K 446 x Sigrid Erlandsdotter (1600-talets slut) Strömsmark Järnskog
+ L 889 Olof Tholsson o.1630 – 1676 Strömsmark Järnskog
+ M 1777 x Thol Olofsson o.1605 – 1676 Strömsmark Järnskog

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Gullbrand Olofsson, nämnd 1676
 Karin Andersdotter, nämnd 1676, hennes faders syster var Karin i Lässerud i Köla sn.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
 Björn Olofsson, nämnd 1642 var då död, han ägde både jord i Ämterud och Strömsmark i Järnskog. Sonen

Nils nämns 1608, med sin andra hustru [Astrid Persdotter] fick han barnen Gullbrand, Anders, Gyrin (i
Norra By i Eda sn), Marit, Kerstin och Karin, medan första hustrun [Gyrin Matsdotter] kom från Strand i
Ny sn. Denna yngre kull ägde även 1/4 i Bottnane i Östervallskog.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Anders 1573, Halvard 1600-1601, Enar 1601, Gunnar 1610

 Segol 1610-1619 (knekt), Erik 1621-1623 (ofärdig 1622), Tol Nilsson 1626-1641
 Olof Björnsson 1613-1641, Björn Olofsson (son) 1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – K: Köla
Sigrid Olofsdotter i Tömte, dog 1698, född 1614 i Strömsmark i Järnskogs sn, av Olof Börjesson och Kerstin.
Segol i Strömsmark och Kerstin Andersdotter, fick sonen Anders 1605, död 1691.
Olof Björnsson i Strömsmark, dog 1668.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1640
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Än sakfältes Oluff i Strömsmark och Bryn ,,
gil i Remegenge för stämpninghz försittningh emoot Bothe ,,
öö karlarna, hwar till sine 3 mark

1640
Än sakfältes Per i Holmsrudh vthj Skällnighmark
Sochn till sina 3 mark för Stämnings försittningh, att suara
Anders i Påterudh Vthj Jernskogh Sochn om en bråtta.
Och emedhan twenne godha Män, Oluff i Koppungh Vthj
Jernskough Sochn, Nämpndeman, och Tolff Nillsson i
Strömsmark Vthj Jernskogh Sochn, wittnadhe at Bråt ,,
ten, som Anders fält hadhe, war på hans egen skogspart,
then Per nu sådt hadhe medh wåldt: Dy dömbdes för
denne gången, att Anders skärer honom Vp, och förwa ,,
rar wäll sädhen till näste Tingh, tå Peer och han ägha
komma till Mäns.

1642 den 3 november
Än uthi then tuistige saaken emellan Oluff Biörnsson i Strömsmark i Jernskog sochn på then ena sijdan
kärander, och hans halfbröder Gulbrand och Anders Biörs söner i Emterud i Edha sochn, sampt Brodher son
Oluff Nilsson och Broders dotterbarn i Myre i Nyy sochn på then andre sijdan swarande, angående theras
arfuejord, att Biörn Olufsson i sin wälmacht sielf äskade sin yngre Barnkull Gullbrand och Anders i Empterud,
och then äldre Oluff och Nils 1/2. Strömsmark, till förbättring gifuandes Nils 20 Rdr. och Oluff nu klagade att
han ingen penning fått hadhe theremot, och skulle med hafua sina 20 Rdr. Efter här böds kort nej före, att höfre
förbättring skulle uthgifuas till 20 Rdr. och på någonthera sijdan kunde bewijsas, antingen thet skulle wara så
mycket eller mehra så wäll som om Nils hadhe lefuererat något af the 20 Rdr. åth Oluff; Erkände Rätten, Oluff
äga upbära 10 Rdr. af Gullbrand och Anders, och 5 Rdr af Broderbarnen åter, så att Oluff hafuer 15 Rdr. och
Broderbarnen 15 Rdr. och blifua således wid giorde byte, härmed the skola wara weärdeligen åthskilde.

1647
Tol Strömsmark Järnskog
Olof Strömsmark Järnskog
Börje Gällsbyn Järnskog
Källar N. Lian Järnskog
Måns Bön Skillingmark
Peder Holmsrud Skillingmark

1664
(vittnen:)
Nilss Toolsson i Högesäter, halfwardh Nilsson i Gäffbacka, och Tool Oluffzson i Strömsmarck

1674
(3° föllia dhe som nu vpbödes förste gången Nämbl.
Halvparten af Strömsmark 1/2 i Järnsko sochn af Gulbrand Olofson ibidem

1675
Halvparten af Strömsmark 1/2 i Järnsko sochn af Gulbran Olofsson ibidem 2 g

1676
Halfparten af Strömsmark 1/2 af Gulbrand Ol. ibid 3 g

1676
Föllier anställning på den skadha sm Häradzboerne näst Nårske
Grentzen taghitt hawa, deels af det swenska krigzfålket, men mest
af fienden sedan detta krighet begyntes :

J skillingemark sochn
Wijkenne – 1/2 ammund mist noot 1 st. Anders ib[idem] sto 1 st.

1676 den 9-11 oktober
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Näst lefwereradhe Gulbrand Olsson i Ströms[mark] : i Järnskogh sochn, 36 Dr. smt. i halfua marker till sin
hustros Karin Andersdåtters faster hustro Karin Grelsdotter i Lesserudh, der medh kiöpandes hennes
jordedell i Tömpte i Kiöhla s:n nembl. 1/42 i Bemelte Tömpte.

1676 den 15 och 17 juni
Aldenstund det befans att Karin Grelsd:r ifrån Lösserud i Kiöla s:n / som medh sin mågh Simon Bryntesson
och hans hustro har sig längre in i bygden retirerat för fiendens skull / äger allenast 1/42 i Tömte 1 i Kiöla s:n
men samme hennes måg 1/8 i Näwe och heel gård ; men doch i förtret will trängia sig in på Tömte, sin
brorhustros andra man Gulbrand Olufsson till meen, alså kunde icke Rätten tillåta henne himwist i Tömte, utan
begiere sigh till Nätre hwilken och ligger längre ifrån gräntsen.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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SÖPPLE, Järnskog sn

Två olika släktgrenar
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+J 163 Olof Knutsson   (?) – c.1677 Söpple Järnskog
+J 164 Karin Simonsdotter 1613 – 1698 Söpple Järnskog

K 447 x Olof Bengtsson (1600-talets början) Söpple Järnskog
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Jacob 1572

 Olof 1584-1622 (förlamad 1622)
 Tore 1584-1616

 Börje 1621-1635, Anders Matsson 1638-1639
 Olof 1622-1635, Olof Bengtsson 1637-1638 (benbruten), , Bengt Olofsson 1638-1640 (son)  // Lars Nilsson

1641 (son)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1572:
Jacob i söpla för bloduitta pnr – 1 mark

Saköre 1573:
per i söpla för ett stenshugh peningr – 1 mark

Saköre 1620:
Herman i Söpla

Pennigr – 2 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1626
Jffuar Bondesson soldat haffuer slagit Oluf i Söpla ett
slagh med öxhamaren Saker effter thz 10 Cap : i Sårmålb :

Penningar ––– 3 mark

1626
Toll i Giltenäs hafuer giort Mökrenknig och lägrat dordi
Erichz dotter i Söpla Saker effter thz 3 Cap : i gifftermålb :

Penningar ––– 40 mark

1634
Börije Ollssonn i Söppele i Järnskogz Soch hadhe
slaget sin granne kallar Peersson i Liane 8 blånader. Der
till han inthz neeka kunde wardt Derföre saakfellter till
sine Pening:r – 24 mark till Treeskifftes:

1646
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- Söpple Järnskog
- Lian Järnskog

1649
Nils Andersson Mosstakan Järnskog
Olof Bengtsson Söpple Järnskog
Jöns Rasmusson Mosstakan Järnskog

Näst stadhfästes effter Sweriges lagh thet Jordekiöp, som Nils Anders ,,
son i Mosstakan i Jernskogh Sochn hade giordt medh Oluff Bengtsson i Söple
i samma Sochn, om hans kiöpeiordh i be:te Mosstakan, för Fyretiijo Rijksda ,,
ler; och medh Jöns Rassmusson i samma Mosstakan om hans arffue lutt
ibidem, för Tiije Rijkzdaler, effter som sielffue Fastebreffuet widhlöffti ,,
gare wthwijsar.

1649
Marit Nilsdotter Remkebod Älgå
Olof Bengtsson Söpple Järnskog

Än bleff affsagdt emellan h. Marit Nilsdotter j Remkebedh i Elgå
Sohn, kräffuiande 50 Rd. Och Oluff Bengtsson i Söple i Jernskogh Sochn,
som bekende sigh haffua them lånt, att han skulle haffua dagh att betale
them till nästkommande Fastingh, och hwar thet icke thes förinnan skedde
skulle han haffua macht att träda till hans jordh 1/4 i be:te Söple, och then
inrymma sin Mågh, att bruka för Vnderpant.

1651
Marit Nilsdotter Ränkesed Älgå
Olof Bengtsson, salig Söpple Järnskog

Näst kom för Rätten h. Marit Nilsdotter i Ränkesedh och Elgå
sochn, begärandes fullkombligh breff och Segel vppå en fierdingh i Söpple
i Jernskogh sochn, som hade hördt Sal. Oluff Bengtzson ibidem till och wa ,,
rit henne aff henom pantsatt för 50 Rd och förstånden, och nu effter laga
vpbudh aff henne Marit fullkomligen löst medh 10 Rd ther till aff be:te
Oluff Bengtzsons Son, Bengt Oluffzson. Så emedan Rätten eij kunde
thet medh skiäl föneka, hälst förty att Bengt Oluffzson, som till samma
Jordhen arffuinge war, eij orkade betala samma Penningar till thet
dato, som å Tinget i Bodha i Jernskogh Sochn d. 6 Septembris 1649. föresatt
war, vthan thogh nu full betalningh therföre, nämbliga 10 Rd till. huar ,,
före erkändes offuanbe:te h. Marit Nilsdotter, sampt hennes Arffuin ,,
gar haffua i så måtto wäll fångit samma Pantejordh som ä en fierdingh i
Söpple, och böra then altijdh niuta, bruka och behålla medh alla thes wilkor
och lägenheeter i wåto och torro, både innan gårdz och vthan, sampt närby
och fierran, inthet vndantagandes, frij och quitt, för alt klander och åtaal
ewärdeligen, widh 6 mark böter, för domqwall, efter Lagh.

1651
- Gårdsrud, ett torp Järnskog
- Söpple Järnskog
- N.Lian Järnskog

Näst fan Rätten skäligit, att twänne aff  Nämpnden skole besee Torpet eller
vthjorden Gårdzrudh i Jernskogh Sochn, huarst en dreffuegata kan giöras i
genom thes Engh för Söple öffuer N. Lijans halffdeel.

- Söpple Järnskog
Näst bleff slutit, att offuanbe:te Fierdingh i Söpple i Jernskogh Sochn
skulle brytas ifrån them andra både i Hwss och Jordh, i mit i tw, hwar
på sitt håll, medh storebyte.

1675
Halwa Söple i Järnsko Sochn af Nils Andersson i Bodha i Järnsko sochn 1 g.



79

1676
Halwa Söpple af Nils And. i Bodha 2 g.
Halfwa Söple, af Nils Anderson i Boda 3 g.

1678
Blef och klarlighen bewijsatt huruledess swåghrerne
Nils And. i Bodha och Oluf Knu[t]sson i Söpple hadhe laghe fång
på halfparten af heela gården Söpple i Järnskog sochn på fölliande
Sätt:  (1° har nilss och hustro Brijta Simonsdotter och hennes syster Ka ,,
rin Simonsdotter som är olufs hustro ärfft tillhopa en fiärding af
Söpple.  (2° hawa åwanskrefne derass män, med dem, kiöpt af
dessass syskonnebarn Hans och Erich Olufssöner i Renkesedh en
fiärding i samma Söpple, och därföre tilsammans betalt 60 Rdlr
vthi Caroliner, deraf hwardere her halfparten nembl. 30 Rdlr vth ,,
lagt, så at Nils medh sin Hustro Brita är kommin till att ågha en
heel fiärding i Söpple; Och Oluf medh sin Hustro Karin Sam ,,
maledes, eij motståendess att opbåden lijdha på Nils allena, effter
han war den som å tinget lått först insinuerat och opbiudat; blef
alså derass fång på halwa Söpple nu Confirmeratt och stad ,,
fästatt.

1680
Näst blefwe Oluf Knu[t]sson och And. Tåmmesson i Söp ,,
le å den ena Sijden , Samt Tohl och hanss Kiällersson och
Erich hallwardzson i N.r Lianna å den Andra, begge Sk hi.
i Järnsko sochn båda för sine eghne Personer, Så wäll som sina
hemmawarande Gårdbönder äller frånboende Jordäghare å begge Sij ,,
der så förlijkte om halfparten af torpet Gårdzrudh, som fuller i lången
tidh har leghat vnder lianna, och där å fasta dem gifwit Anno
1619 Men är doch in på Söppelless äghor, och inom dess bolsta ,,
de beläghit : Att alldenstund Söple är af äghor fast swaghare än
Lijanna, och doch äf.n så wäll Taxerat för heel  gård, så wille the i Lijanne
af en god Wänskap Vppdraghe sina Grannar i Söpple sama halfwa
tårp Gårdzrudh till återlössn för 20 Daler Smt; waremot Söplebo ,,
erne genast resolverade woro Samma 20 Daler Smt. att vthgifwa, därföre
benempta Penningar blefwe dem från Lianna strax på Tingsbordet
tillräcknade, och handelen såledess genom Parterme wänl.t hand ,,
räckning wijdare Stadfästatt, Så oryggel.t att förbliffua här effter.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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ULFSHUVUD, Järnskog sn

En släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+H 33 Brynte Persson o.1610 – 1674 Flogned, Västra Köla
+H 34 x Karin Andersdotter (1600-talets mitt) Flogned, Västra Köla
+J 65 x Per Gudmundsson (1600-talets mitt) Flogned, Västra Köla
+J 66 x Gyrin Persdotter (1600-talets mitt) Flogned, Västra Köla
+ Per Segolsson Flogned Köla
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Brynte Persson (präst), nämnd 1651-1673, ägde arvejord i Strand i Ny sn.
 Per Gudmundsson, nämnd 1651 men var då död. Betalade skatt 1621-1633 och kan vara identisk med den

Per (gamle) som betalade skatt 1589-1621, men sistnämnde kan även vara Gyrin fader och den Per
Sigurdsson som nämns 1603 och som ägde arvejord i Ulfshuvud.

 Gyrin Pedersdotter, nämnd 1651-1652. Brynte Perssons syster och inte hans moder.
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

 Gunnar 1573-1612, Jöns 1613-1633 (förlamad 1622), Erik 1621-1622, änkan 1626, Anders 1626-1628,
änkan Barbro 1631-1633, Bengt Amundsson 1638, Lars Tolsson 1638-1641 (änkeson), Jöns Gunnarsson
1640

 Erik 1584-1602, Engelbrekt 1608-1632, Dordi 1633, Erik Engelbrektsson 1635-1640 (änkans dräng)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

Nämndemän i Nordmarks härad 1608, 1621-1653:
Engelbrekt i Ulfshuvud 1624-1631

1600 den 13 mars
vlfzhiufuadh vpbodh 1 g

1603 den 20 juni
Bekiende Sig p:r Segordson ij flugnedh hafwa Sålt Erich gunnarson [och Gunnar Larsson] alan teras arfuelott ij
vlffzhofuodh och naesett Som var 1/8 ibid. för 18 daler aeger nu Erich och guunar larson allan gården och
nesett

1604
Jöns Erichsson ij vlfzhufuudh för lönska legie

1638
Jtem Anklagades Erich i Vlfhuffda af en Pijga Börett be:d
At han haffwer slagit henne medh en steen i Huffuudet
så at bloden gick vth, dy dömbdes han till sine – 12 mark

1643
Jöns Kållerud Karlanda
Halvard Engelbrektsson Ulfshuvud Järnskog

1646
Olof Jönsson Klevan Skillingmark
Nils Andersson Mosstakan Järnskog
Hallvard Engelbrektsson Ulfhuvud Järnskog

Än kom för Rätten Oluff Jönsson i Kleffuene i Skellinge ,,
markz Sochn, och klagadeeffter ett Bolster som kostade till 2 ½ Rd och war
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aff honom först indhsatt i förwarningh hoos Nils Andersson i Mosstakan i
Jernskogh Sochn, och sedan lånt Halffuard Engelbrechtzson i Vlffz ,,
höffdenne till hans  Bröllop medh så skäll, att Halffuard skulle sedan
förwara samma Bolster vthi sin Skoghbodh, ändoch Oluff inthet lädt
seija såsom the icke heller sades Nils, eller hans folck, att Bolstret skulle
bliffua gwert hoos Halffuard effter Bröllopet, ther medh hände, att N(il ,,)
ses pijga gick och toghet igen, effter som thet befruchtades att Bolstret sku(lle)
förslijtas hoos Halluard, men lät icke kommet till the andra Nilses Sak(er)
i hans Skogzbodh, för än Fienden kom, och togh thet bort. Så alldenstundh¨
Oluff inthet lädt seija Nils, thet han inthet mehr skulle befatta sigh medh
Bolstret, när thet vthlåntes, och Nils inthet förwarade thet sedan, så wäll
som sitt, thet han hade i Skoghen, och bleff ther behållit: Så erkände Rät ,,
ten Nils allenast böra suara till halffha skadhan, och Oluff ägha dra ,,
ga then andra sielff, hwar för sin försummelse.

1649
Halvard Engelbrektsson Ulfshuvud Järnskog
Dordi Halvardsdotter Betegen Järnskog
Erik Olofsson
Nils Olofsson
Engelbrekt Olofsson
Halvard Olofsson
Karin Svensdotter

1649
Halvard Olofsson Mölnerud
Anders Andersson Boda
Torsten Kellsson Lian Järnskog
- Brårud Järnskog
- Saxebyn Järnskog
- Ulfshuvud Järnskog
Joen Amundsson Saxebyn Järnskog
Brynte Joensson Saxebyn Järnskog
Halvard Engelbrektsson Ulfshuvud Järnskog

Näst kommo Halffuard Olofzson i Mölnerudh, Anders Andersson i Bodha
och Torsten Kelsson j Lidanne, och klagade, att Torpet Brårudh war i Fordom
tijdh kommit ifrån theras skattehemman Lidane i Jernskogh Sochn, och till
Saxebyyn och Vlffzhuffund i samma sochn, för skiutzningzspillo, och att
en fremmande häst, som lopp för Lidanne then gången, bleff borto.
Joen Amundsson i Saxebyyn och Brynte Joensson ibidem, sampt Halffu ,,
uard Engelbrechtsson j Vlffzhuffuud nekte ther till, och beropade sigh på
Råå och Röör ther emellan. Huarföre resolverades till en lagha syyn ther
vppå.

1649
Amund Joensson Saxebyn Järnskog
Kerstin Pedersson Ulfshuvud Järnskog

1664 den 25-27 april
Näst kommo för Rätten Oluff Gunnarsson i Säterud, Cnuth Gunnarsson i Ulffshuffdene för sig sielfwe, Tool
Nilsson i Olerud, och Erich Andersson i Lernäs, för sina hustrur, Brita Gunnarsdotter och Gyri Gunnarsdotter,
och alla thessa för Måns Gunnarsson i Lasserud och bekende sig aff ett godt och moget betänkiande, medg the
sinas ja och samtycke, haffwa till kiöps uplåtit och såldt Ehrlig Dannqwinna H. Marit Nilsdotter i Ränkesed i
Elgå sochn, samma och sina hustrurs sampt Brödhers och swågers arffsparter uthi Säterud i Kiöla sochn, som är
heela Tridingshemmanet för full och nöjachtig betalning nijttijo Rijksdaler in specie och effter sitt jordewärde
war alt och tillfyllest betaldt, så affhände the sig som sina hustrur och brödher medh alla theras arffwingar be:te
Säterudh, medh hus, jord etc.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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VADLJUNGSED, Järnskog sn

Tre olika släktgrenar, varav en av dem delar sig
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+H 117 Bengt Toresson 1680 – 1742 Vadjungsed Järnskog
+H 118 Ingeborg Nilsdotter 1698 – 1773 Vadjungsed Järnskog
+H 119 Anders Andersson 1697 – 1742? Vadjungsed Järnskog
+H 120 Ingrid Eriksdotter 1701 –  (?) Vadjungsed Järnskog
+J 237 Anders Örjansson 1654 – 1734 Vadjungsed Järnskog
+J 238 Sigrid Gullbrandsdotter 1657 – 1742 Vadjungsed Järnskog
+J 239 Erik Bryngelsson 1680 –  (?) Vadjungsed Järnskog
+J 240 Karin Jonsdotter o.1675 –  (?) Vadjungsed Järnskog
+K 477 Bryngel Tholsson 1633 – 1697 Vadjungsed Järnskog
+K 478 Gyrin Eriksdotter 1633 – 1697 Vadjungsed Järnskog
+L 953 Tolluf Bryntesson   (?) – c.1651 Vadjungsed Järnskog
+L 954 x Marit Andersdotter (1600-talets början) Vadjungsed Järnskog
+M 1905 x Brynte (1600-talets början) Vadjungsed Järnskog

+H 127 Gunnar Olofsson 1692 – 1735 Vadjungsed Järnskog
+H 128 Anne Olofsdotter 1690 – 1752 Vadjungsed Järnskog
+J 253 Olof Gunnarsson 1657 – 1707 Vadjungsed Järnskog
+J 254 Karin Ettarsdotter 1659 – 1702 Vadjungsed Järnskog
+K 505 Gunnar Knutsson 1623 – 1690 Vadjungsed Järnskog
+K 506 Karin Tollufsdotter 1639 – 1701 Vadjungsed Järnskog
+L 1011 se +L953 ovan

+J 231 Tore Rikardsson 1643 – 1723 Vadjungsed Järnskog
+J 232 Ingeborg Svensdotter 1658 – 1721 Vadjungsed Järnskog
+K 463 x Sven Torstensson (1600-talets mitt) Vadjungsed Järnskog
+K 464 x Karin (1600-talets mitt) Vadjungsed Järnskog
+L 925 Torsten Andersson o.1590 –  (?) Vadjungsed Järnskog
+M 1849 x Anders (1500-talets slut) Vadjungsed Järnskog
+M 1850 x Dordi (1500-talets slut) Vadjungsed Järnskog
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

 Knut 1573-1582, Anders 1589-1601, Dordi 1612, Anders 1613
 Torsten 1573-1589  //  Jon 1600-1619
 Amund 1600-1601, Mats 1601, David 1613  //  Jöns 1615, änkan 1616-1618, ”öde” 1619

 Anders 1621-1623  // Tolluff Bryngelsson 1626-1641
 Brynolf 1621-1623
 Torsten Andersson 1621-1641 (gammal 1641), Anders Torstensson 1640
 änkan 1621, Olof 1622-1623  //  Mats 1626 (soldat)
 Elof Torstensson 1621-1641 (gammal 1641), Gunnar Jonsson 1637

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

ÖVRIGT:
Gullbrand 1379

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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UR DOMBÖCKERNA:

1641
Än sakfältes Torsten i Wägzengh i Jernskogh Sochn för oliudh
på Tinget till 3 mark.

1652 den 12-14 april
Näst kendes Nils Hemmingsson i Berga i Arfwijka sochn skyldig att betala Brynte Persson i Hångstad i
Skellingemark soch 1 Rdr. och ett kuarter korn för ett stodh, och måga sökia Anders Persson i Wengsedh i
Jernskogs sochn för thet han fixerade honom öken ifrån emoot en Bössa.

1652
Karin Svensdotter Vadjungsed Järnskog

1653 den 13-14 juni
Näst emedan Swen Erichsson i Wangsed [Vadjungsed] i Jernskogs sochn beswärade sig thet Per Bryngelsson,
Anders Öriansson, Olof Olofsson och Anders Bryntesson i Hafsten i Kiöla sochn, hafwa fäldt ett fall in på hans
äghor, och the neka thertill, säijandes det wara på min skog. Ty afsades att the i Hofsteen måge taga en half
nemd af thetta häradet, och han Swen en half ifrån Nordmarken med sina witnen på begge sijdor, att skillia
samma twist till och innan näste ting.

1664
Näst förbödz Swen Oluffzson i Wengzedh i Järnskogh Sochn, att sällia
sin Jordh ther sammestädes till någon oskyld, widh hennes förlys.

Och effter samma Swen Oluffzson i Wengzedh, å frälse, hade försätt ,,
tit Stempningh emoot Nilss Torstensson i Wijkenne i Skellingmarck Sochn
om en Bråte, så dömbdes han att böta 3 mark

1664
Näst kom Tool Oluffzson i Strömsmarck i Jernskogh Sochn, för sigh
och sina grannar ther sammastädes och hemskiöt Swen Oluffsson i Wedungs Edh
ibidem, att om han tröste giöra sin Edh vppå then berättelse, som han gior ,,
de om qwarnefallet, the brukadhe, thet han och giorde medh  hand å Book,
att när Gräffbacka som nu är ett 1/4 hemman lågh för ett Tömpte Vnder
Strömsmark, tå giordes häffdebyte, att fijsket widh Gräffbacka skulle
the i Wedingsedh få bruka, och the i Strömsmarck Qwarnefallet vppewidh
Kiölnan i Widingzedh, Men när Gräffbacka bleff skattlagdt, tohs fisket
ther Vnder och qwarnefallet Vnder Gården widingsedh, och när thet skiedde leg ,,
de Strömsmark thet nederste Qwarnfallet för en bijla och 3 Åhrs kultungh
medh så skiäl, att the i Strömsmark bebygdit och Widingzedh hade sin
frijmäldh ther på. Jamwäl sedan Höfwidzmannen Rassmus i Påterudh be ,,
bygdet medh Strömsmark malo the ther ock. Men sedan samma Qwarne ,,
fall bleff skattlagt, kommo the i Påterudh ifrån och Strömsmarck skattade
therföre medh Widingsedh hwart annat Åhr, Wngefehr 14 Åhr sedan måste the
i Widingsedh swara för skatten allena och Strömsmark haffwa hafft ström ,,
men för inthet.

1672
Näst blef så beslutitt att den fiärdingen i Sönre Wängzeedh som Gunnar Olofson
ibidem och hans werbroder, samt Nils Torstensson och Jon Tårstensson i Wängzeedh hawa in ,,
löst från Olof i Nolby i Edha Sochn och Jösehäradt för 46 Rdr /: hwar af Gunnar etc
har vthlagdt 2/3 Nämbl. 30 2/3 Rdr. Men Nils och Jon 1/3 som är 15 1/3 Rdr; den stämde i deras
händer och Wåld emot samma 46 Rdr vthan wijdare legho eller större afgifft till dess rät ,,
te Bördmannen Karin och Jngebår Swensdöttrar till stadgha komma då dem skall fritt
stånga samma jord återlösa om the willia och gitta. Men om och när jorden skall till
daln gånga, då ware dess lösn deras nämbste Släcktingar vplåtin.

1678 den 27-29 maj
Näst lefweradhe Jon Tårstensson i Södre Wädingzedh och Tore Rekardsson ibidem
hwar sine 24 daler och 29 1/3 ör sm Summa 49 daler 26 2/3 ör sm till Gunnar olufss. i norre trä ,,
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tingzeedh och hans wärbröder, för the 30 2/3 Rdlr som the Anno 1672 den 21 octob.
å tinget bewiste sigh hawa till Oluf i Nordby betalt för 2/3 af Karin och Jngebör
Swensdötrars 1/4 af södre Wädingzedh. Alså återbördar Tore sin fästemös Jngebår
Swensdotters halfpart af henne 2/3 ger af fiärdingen: Men Jon Tårstensson återlöser
sitt Syskonnebarns Karin Swensdotters deel däremot, henne tilhanda framdeless om
hon så will och förmå.
( = Slutsats: Ingeborg Svensdotter fader hette Sven Torstensson)

1678
1/2 af Södre Wängzedh i Järnsko Sochn af Tore Reggardsson ibid. 1 g.
Halfparten af Södre Wängz edh i Järnsko Sochn af Tore Riggardsson ibid. 2 g.

1679
1/2 af Södre Wängzedh J Järnskog sochn af Tore Riggartzon ibidem 3 g.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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HOLMEDAL

STALLARBYN, Holmedal sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+L 825 x Kettil (1600-talets början) Stallarbyn Holmedal
+ L 826 Ingeborg Olofsdotter (1600-talets början) Stallarbyn Holmedal
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:

(inget)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Erik 1561-1564, Karl(?) 1600

Kettil 1610-1641, Kerstin 1629, Erik Kettilsson 1640
Erik 1610-1633, Bengt Öfvensson 1639-1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KNEKTAR:

Olof 1569, Rasmus 1575

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1647
Stenar Trulsson Stallarbyn Holmedal
Harald Gislesson Källsbyn Trankil
- Hedane Holmedal

1673
Blef och aflagdt att Maritt Ersdotter i Stallarbyn som af en biörn fick ewär ,,
delighitt Lytte in Aprilli Sidstledin, skall hawa 1 ½ Rdr af dem som honom se ,,
dan skuto genom Maritts broders Kiättil Ersons anledning.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -



86

KARLANDA

KORSBYN, Karlanda sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
L 1023 x Olof Nilsson (1600-talets mitt) Korsbyn Karlanda
L 1024 x Gyrin (1600-talets mitt) Korsbyn Karlanda
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Erik 1561, Anders 1564

 Jon 1600-1616, Anders 1618-1623, Olof 1623-1630, ”Olofs barn” 1628, Engelbrekt 1629-1639
 Erik 1613-1628 (utgammal 1622)  // Erik Olofsson 1629-1641 (kyrkans sexman)
 Anders 1629-1641, Anders Asmundsson 1641 (gammal) Harald 1635 (dräng, knekt)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE: (Korsbyn finns i både Järnskogs, Karlanda och Silleruds sn)

Saköre 1580:
halle i korsbynn för itt bloduite

penningar – 1 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA: (Korsbyn finns i både Järnskogs, Karlanda och Silleruds sn)

Nämndemän i Nordmarks härad 1608, 1621-1653:
Erich ij korsbyn 1608

1600 den 13 mars
Vitnnade Jon ij Korsby samptt nemden att Rasmus Jöran Sons barn barn lagligen hafua Sålt Jon brynteson
1/2 Saxxeby for 29 daler ten andrä 1/2 gården hafuer brunte Jöranson Jnkioptt aff Retom ägande för 36 daler
Som brefuitt förmälar vm lagligen beuist och giortt

1602 den 22 febr
Bekiende Sig håkan Andersson hafua Sålt Erich Jonsson ij Korsbyn allan Sen arfuelot ij Korsbyn för 1 lb
Koppar

1608 den 11 mars
Oluff ij bartuett haf:r Slagett Anders ij Korsby en blånadt

1636 den 22 februari
Wardt lagförd och anklagadt Hans Knutsson i Korsbyn i Noolmarken, gifter man och bonde, för det han hadhe
trädt och weket från sin ächta säng och hustru, häfdat och hordom bedriffuit een pijga Elin Eriksdotter wid
nambn, hwilken last och missgerning the opå bådhe sijdhor in för sittande rätten godwilligen tillstodhe och
bekände. Och deröfre bådhe dömbde bleffuo efter det 20 levit och 22 Doutre, Nådhen Höga öffuerheteen
förbehåller.
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1662 den 17 februari
Samma dagh stadfästes effter Sweriges Lagh och Landsens bruk thet jordekiöp, som Nämpndemannen Oluff
Segolsson i Nedre Elgestad i Kiöla sochn giordt medh sin hustrus syskon, om theras arffsparter i be:te N.
Elgestad, och them therföre gifuit effter som fölgier, nembl:n Hans Cnutsson i Korsbyn 10 Rd. Joen Cnutssons
Barn, Arne, Måns och Ingeborg 14 Rd. i wärde och 1 Rd. i öffwergåffua, Per Cnutsson i Klässbool, Jord i bem:te
Kläsbool om 15 Rd. till wederlag, G. Ingeborg Cnutsdotter i Klässbool 7 ½ Rdr. Marit Cnutsdotter i Högsäter 7
½ Rdr. Sigrid Cnutsdotter i Bofasterud 7 ½ Rdr. U. Ingeborg Cnutsdotter i Kläsbool 7 ½ Rdr. Thertill hans
hustru Kirstin Cnutsdotter hade sielf ärffdt så stoor deel, att the nu medh kiöp och ärff ägde halfua gården i
bem:te Nedre Elgestad, som inalles är ett halfft hemman, effter som sielffue fastebreffuet wijdare uthwijsar.

1667 den 11-12 november
Näst hade Salomon Oluffsson i Siögerwål i Edha sochn å frelse, rijfwit halskläde af Oluff Andersson i Korsbyn
i Carlanda sochn, på Sulewijks marknaden d. 14 Sept. och stött honom i munnen med en käpp, att han blödde.
Hwarföre samme Salomon dömbdes att böta 3 mkr. för hwarthera, som är 6 mkr. tillhopa.

1667 den 8-9 november
Näst kendes Christopher Erichsson i Biörbyn i Swanskogs sochn skyldig att swara till 1667 åhrs uthlagor af
skeggebyn i samma sochn, till H. Elin Johansdotter i Sollum i Hölmedal sochn, som jordägande är i Skäggebyn,
och förty hade måst betala Cornetten Wälb. Gustaff Polman för samma Gård, som stijga inalles till ohngefehr 3
Rdr. effter Oluff Andersson hennes måg i Korsbyn i Carlanda sochn fick Christopher gården till bruks för 1666
och han hade sedan inthet sagdt sig ifrån, uthan elliest qvitterat, lempnandes honom ödhe.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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LYSÅS, Karlanda sn

En enda släktgren, samt en släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+L 827 x Lars o.1560 –  (?) Lysås Karlanda
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

+K 359 Segol Gunnarsson (1600-talets mitt) By, Norra Eda
+K 360 Gyrin Björnsdotter o.1600 –  (?) By, Norra Eda
+L 717 Gunnar (1600-talets början) By, Norra Eda
+M 1433 x Segol (1500-talets slut) By, Norra Eda
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Gunnar Segolsson (son till K 359), nämnd 1655 men levde inte då., han hade gjort ett jordaskifte med sin

broder Olof Segolsson på så sätt att Gunnar fick ¼ i Norra By och brodern fick ½ Lysås. Därtill hade han
fått 1/3 av Böret Andersdotter arvspart i By, så att han sammantaget ägde 1/3 av hela byn år 1655.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Olof 1561-1564, Toris Olofsson 1590

 Lars 1600-1630 (utgammal 1622)  // Erik Jönsson 1635-1641
 Olof 1600-1626 (kyrkans sexman, med son och blind hustru 1622), änkan 1628, Olof 1629, Per 1630, Per

1639-1640 (soldat), Barbro 1640, Olof Olofsson 1635 (dräng)
 Segol 1610-1641 (husarm 1611, kyrkans sexman 1622)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1577:
Olaff i lysåss för tw bloduite – penningar – 4 ½ mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

Nämndemän i Nordmarks härad 1608, 1621-1653:
Olof i Lysås 1621-1628
Peder Olofsson i Lyssås i Karlanda 1646-1653

1641
Än dömbdes Oluff i Lijan i Jernskogh Sochn, att betala Per
Oluffsson i Lyssåås i Carlanda Sochn 2 Rdr thenn hans Styff
son, som nu dödhär, hade låndt Oluff och icke bliffuit betalt för .

1646
Peder Olofsson Lysås Karlanda
- Ivarsbyn Östervallskog

1647
Anders Segolsson Lysås Karlanda
Kerstin Nilsdotter Månserud Karlanda

1649
Peder Olofsson Lysås Karlanda
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Olof Segolsson Lysås Karlanda
Johan finne

1665
1/4 i Lyssåhs i Carlanda s. aff Nils And. i Mossetakan – ,, 1.g.

1666
1/4 i Lysåås i Carlanda Sochn, aff Nils –  3.g.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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MÅNSRUD, Karlanda sn

En släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+K 333 x Brynte Arnesson   (?) –  (1671) Växvik Köla
+K 334 Karin Andersdotter (1600-talets mitt) Växvik Köla
+L 667 Anders Olofsson (1600-talets mitt) Hovdane Köla
+M 1333 x Olof (1600-talets mitt) Hovdane Köla
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Brynte Arnesson, nämnd 1655-1663, drabbades av vålaeld som brände ner gården 1655, bytte till sig jord i

Hovdane med jord som han hade i Månsrud i Karlanda sn.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KNEKTAR:

Brynil (knekt)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

”ett torp” 1551, Segol 1600-1623 (utgammal 1622)

 änkan 1626-1633, Anders 1628 (soldat), Anders Kettilsson 1638-1640 (kyrkans sexman)
 Erik 1623-1640

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1642
Sigrid Segolsdotter Månserud Karlanda
Anders Eriksson

1647
Anders Segolsson Lysås Karlanda
Kerstin Nilsdotter Månserud Karlanda

1647
Erik Månsson Månsrud Karlanda
Halsten Pedersson Månsrud Karlanda

1651
Lars Börjesson Hovdene Köla
Brynte Arnesson Wäxvik Köla
Olof Bryngelsson, nämndeman Koppom Järnskog
Erik Ragvaldsson, nämndeman Karlanda Karlanda
Anna Segolsdotter Månserud Karlanda
Sigrid Segolsdotter Månserud Karlanda
Marit Månserud Karlanda

Näst kom för Rätten Lasse Börgesson i Hoffdene i Kiöla Sochn sampt
Brynte Arnesson i Wäzwijk i samma sochn, och så medh Nämpndens, en kamer ,,
ligen Oluff Bryngelssons i Koppum och Erich Ragwaldzson i Carlanda, sampt
flere gode mäns witnesbördh bewijste, huru såsom en gammal qwinna An ,,
na Segulsdotter i Månssrudh i Carlanda Sochn hade på någon tijdh hafft sitt
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heemwist och tillhåld hoos them och wille thet samma wilkor så hädan åth som
här till niuta in till sin dödzstundh, effter hon ingen annan hade att skiuta
sigh till, och säkert thet affwänta kunde, som hon häer efter vthj sin höga ålder
och suagheet betarffua kunde, och förty till recompens och wedergäldningh till ,,
sagdt, giffuit och Testamenterat them sin Arffuejordh, som är hälfften vthj
Fierdingzhemet Månsrudh i Carlanda Sochn, att för sigh niuta, bruka och behål ,,
la oklandrade aff andra hennes Arffuinger ewärdeligen. Elliest hafua
offuenbe:te Lasse Börgesson och Brynte Arnesson giffuit åth Marit i be:te
Månssrudh, för thet hon skiötte thenne Anna Segulssdotter för än hon kom
i theres brödh, 4 Rd och 1 Skeppa biugg, såsom ock 2 Rd i Lägerstadh, för then ,,
ne Annas Syster Sigrid Segulsdotter, som ock ägde en lithen deel i be:te Måns ,,
rudh, alt förthenskull att the skulle komma till allan halffdelen. Och effter the
woro finnade henne Anna, näst gudz hielp, så försöria och skiöta låta, att hon
aldrigh öffuer them eller theras folck, klaga skulle, så wille the gerna wara  för ,,
säkrade om gåffuan, att hon måtte bliffua beständih och förty eskatt ther
vppå Rättens doom och stadhfästelse. Så allthenstundh ther war Notorium,
att ingen annan så wäll giordt hade, eller wille och kunde giöra, emoot
offuenbe:te Anna Segulsdotter, som äffuen thesse Lasse Börgesson och
Brynte Arnesson, och kunde ther igenom samma gåffua wäll förtiena.
Therföre kändes hon i thetta fallet gill och godh, och eij böra aff någon, ware
hoo han wara will, här effter qwälliar, widh 6 mark för Laghmans doom ,,
bruth.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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ÖSTERVALLSKOG

BOTTNER, Östervallskog sn

En enda släktgren, samt en släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+L 799 x Anders Gregersson (1600-talets början) Bottner Östervallskog
+L 800 Sigrid Olofsdotter (1600-talets början) Bottner Östervallskog
+M 1599 x Olof (1500-talets slut) (Fjäll ?) (Järnskog)
+M 1600 Ågiäl Jönsdotter o.1575 – (?) (Fjäll ?) (Järnskog)
+N 3199 Jöns Knutsson o.1555 – (?) Fjäll Järnskog
+O 6397 x Knut (1500-talets mitt) Fjäll Järnskog

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

+L 719 Björn Olofsson (1600-talets början) Ämterud, Norra Eda
+M 1594 x Gyrin Matsdotter [1:a hustrun]   (?) – 1592 Ämterud, Norra Eda
+L 720 x Astrid Persdotter [2:a hustrun] (1600-talets början) Ämterud, Norra Eda
+M 1437 Olof Björnsson (1500-talets mitt) Ämterud, Norra Eda
+N 2873 x Björn (1500-talets början) Ämterud, Norra Eda
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Björn Olofsson, nämnd 1642 var då död, han ägde både jord i Ämterud och Strömsmark i Järnskog. Sonen

Nils nämns 1608. Med sin andra hustru [Astrid Persdotter] fick han barnen Gullbrand, Anders, Gyrin (i
Norra  By i Eda sn), Marit, Kerstin och Karin, medan första hustrun [Gyrin Matsdotter] kom från Strand i
Ny sn. Denna yngre kull ägde även 1/4 i Bottnane i Östervallskog.

 Anders Gregersson, hans svärmoder Ågiäl Jönsdotter ägde jord i Fjäll i Järnskogs sn, efter fadern Jöns
Knutsson

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Tolf 1561-1564, Karl 1600

 Kettil 1610-1619, änkan 1621-1631, Segol 1621-1622 (gården nedbränd 1622, kyrkans sexman 1622),
Sigrid 1626-1639, Nils Andersson 1627, Knut 1635 (knekt), Erik Jonsson 1639-1641, Segol Larsson 1640,
Gertrud 1641

 Anders Grelsson 1611-1641 (ofärdig 1635)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1646
Erik Joensson Bottner Östervallskog
Oluff Joensson N. Ivarsbyn Östervallskog
Hallvard Joensson N. Ivarsbyn Östervallskog
Erik Torstensson Navarsviken Östervallskog

1647
Anders Andersson Fjäll Järnskog
Nils Stensson, från Norge
Åsa Nilsdotter, från Norge
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Anders Gregersson Bottner Östervallskog
Karin Nilsdotter Fjäll Järnskog
Ingrid Jönsdotter Fjäll Järnskog
Ågiäl Jönsdotter

Än stadhfästes effter Sweriges lagh och gamble Brwk ,,
thet Jordekiöp, som Anders Andersson i Fiäll i Jernskogh Sochn hade
giordt medh Nils Stensson i Greperudh och Höland Sochn i Norige
om hans Arffuelutt i be:te Fiäl för Fyretiijo Rijksdaler och medh
Åsa Nilsdotter i Ringzbo på Rumskogen i Norige om hennes deel i
Fiäll för Tiugu Rijksdaler. Jtem thet Jordekiöp som Anders Gregers ,,
son i Botne i Österwalskogh Sochn hade giordt medh karin Nilsdotter j
Fiäll, om hennes deel ibidem, för Tiugu Sex Rijkzdaler, och medh Jngrid
Jönsdotter i Fiäll om hälfften aff hennes ibidem för halff föda
och skiötzl till hennes dödredagar, huilka köpelutter alla tillijka medh
Anders Gregerssons Swärmodhers Ågiäl Jönsdotters Arffuedeel
som wärderet är för 20 Rd giör halffua gården Fiäll, effter som
sielffue Fästebreffuet widhlöfftigare wthwijsar.

Brynte Jönsson Fjäll Järnskog
Bryngel Jönsson, boende i Norge
Gunnar Amundsson
Ingrid Jönsdotter Fjäll Järnskog
Jöns Knutsson Fjäll Järnskog

Än stadhfästes effter Sweriges Lagh thet Jordekiöp, som Brynte
Jönsson i Fiäll hade giordt medh sin Broder Bryngel Jönsson i Bolsta
i Hölandh Sochn i Norige om han arffuedeel i be:te Fiäll för Fyratiijo
Rijkzdaler, medh Gunnar Amundzson om hans deel i be:te Fiäll för
Tiugu Rijkzdaler, och medh sin Syster Jngrid Jönsdotter i Fiäll
om häfften aff hennes Arffuedeel ibidem för halff födhe och
skiötzl till hennes dödredahar, huilka Kiöpelutter medh Brynte Jöns ,,
sons Arffuedeel effter Fadhren Jöns Cnutzson, är halffua gården Fiäl,
effter som sielffue Fastebreffuet Widhlöfftigare wthwijsar.

1652 den 12-14 april
Näst gafs Rättens fasta på thet Jordeskifte och kiöp, som Anders Persson i Strandh i Nyy sochn hade giordt
medh Her Brynte Persson i Prästgården [Köla], Segul Persson i Botnane, Erland Persson, Anders Persson,
Elin och Jören Persdöttrar i Flugne, Ingeborg Persdotter i Rämmgänge och Börit Persdotter i Gilsrud om theras
deel i Strandh för en half fierding i Botnane och 40 Rdr. medh Guldbrand och Anders Biörns söner i N.
Empterud sampt Jören Biörnsdotter i Byy, Marit Biörnsdotter i Ottebool, Kerstin Biörnsdotter i Hwijsteen
och Karin Biörnsdotter i Morast, theras deel i Strand för en half fierding i Botnane och Fyratije Rijksdaler;
medh Erland Andersson i Öijenäs, Amund Andersson i Björkenäs och Marit Andersdotter i Myre om theras delar
i Strand, för 2 Rdr. åth huarthera Brodern och 1 Rdr. åth systren, ther medh, så wäll som thet Anders Persson
sielf efter sina Sal. föräldrar Per Kettelsson och Börit Erlandsdotter, han nu ägde hela Strand, efter som sielfre
Fastebrefuet widlöftigar uthwijsar.

1663
Näst kommo Gullbrand Biörnson i Empterudh i Edh Sochn,
och Steen Stenson i Ragnelrudh i Kiöla Sochn, och besuarade sigh,
att Torbiörn Bryngelson i Botner i Österwaldskogh Sochn, hade
brukat hälfften aff theras arffue iordh ibidem, som är 1/8 i sam ,,
ma halfua gårdh och vthödt all Skogh medh Sågetimbres hyg ,,
he och bråtelande, dragandes ther medh åth Nordige. Men han
haffuer ther sielff en Jordepart nämbl. 1/8 som han skall förmena
sogh kunna sälia bort åth sin brodher Per Bryngelsson. Rätten
fann skiäligit thet thenne Jordeparten Torbiörns, må stå them
pant, till thes the blifua förnögde och hans brodher Per Bryngel ,,
son förbiudandes, att giffua ther penningar oppå. Oluff i Jff ,,
uarsbyn och Oluff i Gottersbyn pålades, att giöra thet förbudet.

1663



94

Näst dömbdes fast then förlijkningh, som war giord emellan An ,,
ders Gregersson i Botnane i Österwaldskogh Sochn, och Nils Biörnsson i
Fiäll i Jernskogh Sochn, aff Nämpndemannen Oluff Jffuarsbyn i fle ,,
¨re godt folcks närwaro, Nembl. att är Anders giffuet Nils 5. Rdr så
äre the lijka om Jorden i Botnar och Fiäll, ther medh the ärre skilde både
om löst och fast, Och thetta medh så skiäl att hoo här på klandrar
här effter, skall böta 40. mark.

1664
Näst kommo Eloff Arnesson i Hwijtesten, och Anderss Biörnss.
i Empterudh, sampt Sten Stensson i Ragnerudh och beswärde
sigh öffwer Torbiörn Bryngelss, för i Bottner i Österwalskog S.
nu i Norigie boendes, att han hade brukatt therass 1/8 i bene:te
Botner i samfeldte 20 åhr, och wäll uthugget och vthbråtatt
skougen, men intet bygdt och förbättratt gården, vthan att Neder ,,
rätt. Torbiörn neckte ther till och begärte laga ransakningh som
tillförnne haffwer warit resolverat, thet honom bewilliades
hwarföre han togh Oluff i Vlffwestadh och oluff i Gottersbyn, men
klaganderes togo i Gunnar i Gryttom och Thore i Boda.

1676
Föllier anställning på den skadha sm Häradzboerne näst Nårske
Grentzen taghitt hawa, deels af det swenska krigzfålket, men mest
af fienden sedan detta krighet begyntes :

Östevalsko Sochn
Båttne – 1/2 And. och Ol. mist all sin ägendom vndantaghandes nå ,,

ghre Creatur som kommo till skogh. 7/8 deeler osådde.

1665
Tå wardt på Gulbrandz och Anderss klagan i Empte ,,
rudh i Edha Sochn, emoot Torbiörn Bryngelsson i Botner
i Österwalskogh Sochn, som skulle haffua vthödt all Skogen
Vnder bothner, således för attskiedat. Att effter
samme Torbiörn war bort flytt till Norrige och
nu inthet här kommit tillstädes, för hindher aff
Tinget i Norige, uthan hade bedit klaganderne brukt så ¨
myckit som kan löpa på theras qvota. Så tillstodz Anders
i Signebyn på Jnspectorens Erich Larssons Walmans, weg ,,
nar, och kyrckiones Sexmän, effter skogzordningen, att till
dela Empterudhz karlarna, huadh the medh skiäl kunna
bruka till fall och Swedielandh, alt Matter och Spijnor
som fridkallade äre, till Cronan, icke giörs något mehr.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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TÖCKSMARK

SKARBOL, Töcksmarks sn

En släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

??? = Påterud

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SKATTEBETALARE:

Halvard 1561-1564, Hans 1600-1611

 Olof 1613-1623, Erik 1628-1633, Lars Eriksson 1635-1641
 Tol 1613-1640, Anders 1635, Rasmus Tolsson 1638-1641

bränt av vådaeld 1615-1616

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

Nämndeman:
hans ij Skarboll 1608

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -



96

KÖLA

BÅLSTAD, Köla sn

Två olika släktgrenar
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+G 19 Olof Kettilsson 1675 – 1736 Bålstad Köla
+G 20 Karin Olofsdotter c.1674 – 1738 Bålstad Köla
+H 37 Kettil Hasslesson o.1630 – 1698 Bålstad Köla
+H 38 Karin Halvardsdotter c.1630 – 1710 Bålstad Köla
+J 73 x Hassel Gullbrandsson   (?) –  1674 Bålstad Köla
+J 74 x Tora Fingolsdotter (1600-talets mitt) Bålstad Köla
+J 75 Halvard Eriksson (1600-talets mitt) Bålstad Köla
+J 76 x Marit Eriksdotter (?) – o.1645 Bålstad Köla
+K 149 Erik Halvardsson (1500-talets slut) Bålstad Köla
+L 297 x (N 4081) Halvard (1500-talets mitt) Bålstad Köla

K 511 Måns Halvardsson 1629 – 1698 Bålstad Köla
K 512 Ingeborg Olofsdotter 1620 – 1700 Bålstad Köla
L 1021 Halvard Håkansson (1600-talets början) Bålstad Köla
L 1022 Marit Knutsdotter o.1600 –  (?) Bålstad Köla
M 2041 Håkan Halvardsson (?) – c.1613 Bålstad Köla
M 2042 x Karin (1500-talets slut) Bålstad Köla
N 4081 x Halvard (1500-talets mitt) Bålstad Köla
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Olof Kettilsson nämnd 1697.
 Kettil Hasslesson nämnd 1668-1690.
 Halvard Eriksson, sonen Måns nämns 1668 och sonen Håkan ägde en del i gården men han var död 1656.

 Måns Halvardsson, nämnd 1668-1697, som morbror till Olof Kettilsson
 Halvard, sonen Håkan nämns 1656

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Halvard 1540-1550, Peder 1573, Tore & Torsten 1584-1587

 Anna 1600-1601, Rasmus 1602-1623, Tore Rasmusson 1626-1641, Kerstin 1628-1629
 Nils 1600-1623, Mats Örjansson 1625-1641
 Håkan 1601, Karin 1602-1613, änkan 1614, Halvard Håkansson 1621-1640

saknas helt i Älvsborgs lösen 1613-1619

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1600
östra flugne vpbodz 3 gånger

1656 den 11-12 och 14 juni
Näst emedan Malin Andersdotter i Gulstad [Bolstad] i Kiöla sochn haffuer icke warit med sin sal. man Håkan
Halffwardsson mehr än 3 åht uthi be:te Gulstad, och likwäll bygdt theraff nyo en ladubyggning, ett fähus och ett



97

stall, och thess förutan såldt sin jord i Kallenäs i Carlanda sochn för 10 Rdr. och them med sin man till gårdzens
gagn och godho förödt och uthlandt, ther emott han Håkon inthet aff sin jord bortwände, elliest hade hon ock fått
i mårgongåffua jord i be:te Gulstad  [Bolstad] aff sin sal. man på 10 Rdr. Ty affsades, att hon Malin skall uthan
lega besittia samma jord uthi try åhr med thetta innewarande, här efter, och sedan alt så länge hon står obetaldh
för Twädelen aff jordepenningarna, som är 6 2/3 Rd. sampt mårgongåffwan, som är 10 Rdr. dock swara till ther
aff gåeende uthlagor, enär the fordras. Och efter hon Malin tog till sig ett stodt om 4 Rdr. som hon begärde
behålla: Så bliffuer nu allenast 12 2/3 Rd. som hon haffuer för alt att fordra.

1668 den 9-10 november
Näst sakfältes Örijan Mattsson i Bolstadh i Kiöla s. å skatte, medh sina grannar Halffwardh och Biörn
Thoressöner, Nils Matthsson, Måns Halffwardsson, Ketil Hassleson till 40 mkr. för tagin Rog uthur ett fall,
emoot fierdingsmannesn Anderses i Skielliebyn förbudh.

1671 den 26-27 januari
Näst blef äffter Sweriges Lagh och Landsens bruk stadfästat dät jordekiöp, som Nämnemannen Börie Andersson
i Lernäs, medh sin hustro Ingri Pärsd:r hawer ärhållit af Halward Torsson, Biörn Torsson, Måns Halwarsson
och Kiättel Hasslesson i Bolstadh i Kiöla s:n på Ängen Långnäset kallat, för 15 Rd. in Specie, äffter som
sielfwa fastebrewet widare uthwisar.

1690 den 19 oktober
Opbudh
16/  1/6 af Bohlsta 1 af Börge Andersson i Leernäs köpt från Cettel Hasselsson ibid för 60 Rdr. 1 g:n

1697 den 13-17 september
S.d. Fann Rätten skiäligt resolvera, det skall Olof Kiettilsson i Bolsta wara närmare att föda och skiöta sin
morbroder Måns Halfwarsson och hans hustru samt fåkunnige sohn Halfwar i dödedagar emot förpantnings af
Måns 1/6 ibm och beräknande hwad han åhrligen på dem kostandes warder än Per Biörnsson hans swåger ibm
som mycket gäldbunden skulle samma jord eller en deel der af snart försättia i främmandes händer.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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FLOGNED, Köla sn

Tre olika släktgrenar
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+G 17 Anders Bryntesson 1645 – 1717 Flogned, Västra Köla
+G 18 Marit Olofsdotter 1659 – 1732 Flogned, Västra Köla
+H 33 Brynte Persson o.1610 – 1674 Flogned, Västra Köla
+H 34 x Karin Andersdotter (1600-talets mitt) Flogned, Västra Köla
+J 65 x Per Gudmundsson (1600-talets mitt) Flogned, Västra Köla
+J 66 x Gyrin Pedersdotter (1600-talets mitt) Flogned, Västra Köla
+K 129 Per Segolsson Flogned, Västra Köla
+L 257 Sigvard Nilsson o.1530 –  (?) Flogned, Västra Köla
+M 513 Nils Sigvardsson o.1510 –  (?) Flogned, Västra Köla
+N 1025 x Sigvard (1500-talets början) Flogned Köla

K 217 x Anders Knutsson (1600-talets början) Flogned, Västra Köla
K 218 Elin Olofsdotter (1600-talets början) Flogned, Västra Köla
L 435 x Olof (1600-talets början) Flogned, Västra Köla

K 427 Olof Nilsson (1600-talets början) Flogned, Östra Köla
K 428 Gyrin Gudmundsdotter (1600-talets början) Flogned, Östra Köla
L 853 Nils Olofsson (1500-talets slut) Flogned, Östra Köla
M 1705 x Olof Nilsson (1500-talets slut) Flogned, Östra Köla
N 3409 x Nils (1500-talets mitt) Flogned, Östra Köla
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Anders Bryntesson, nämnd 1680-1690.
 Brynte Persson (präst), nämnd 1651-1673, ägde arvejord i Strand i Ny sn.
 Per Gudmundsson, nämnd 1651 men var då död. Betalade skatt 1621-1633 och var svärson till den Per

(gamle) som betalade skatt 1589-1621 och som bör ha varir Gyrin fader och den Per Sigurdsson som
nämns 1603 och som ägde arvejord i Ulfshuvud.

 Gyrin Pedersdotter, nämnd 1651-1652. Hon var Brynte Perssons syster och inte hans moder.

 Anders Knutsson, nämnd 1628-1633 och möjligen 1641.

 Olof Nilsson, nämnd 1633-1647, ett arvsskifte med systrarna Marit och Anna som både berör Flogned och
Säter. Fick barnen Anders, Halvard, Karin, Börit och Sten.

 Nils Olofsson, nämnd 1633-1636.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE – VÄSTRA FLOGNED:

Sigvard 1503, Gunnar 1540-1550

 Segol/Siful/Sevard Olofson 1601-1638
 Olof 1573-1589, 1610,  Jöns 1610-1616, änkan 1617-1619
 Per (gamle) 1589-1621

 Per Gudmundsson (unge) 1621-1640, Anders 1623, Ivar Persson 1635 (dräng), Nils Olofsson 1637
(gammal), Anders Olofsson 1638-1639

 Anders Persson 1626-1641 (soldat 1626-1641), Erland Persson 1638-1641
 Anders Knutsson 1626-1633, Anders 1635, Öfven Knutsson 1641

SKATTEBETALARE – ÖSTRA FLOGNED:

Nils 1540-1550, Sigvard 1550 Olof 1573-1589, Nils 1600-1630, Olof Nilsson 1622-1641, Måns Olofsson 1637,
Per Olofsson 1639 (son)
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- - - - - - -

SKATTEBETALARE – STRAND
Per, betalade skatt 1600-1614 och ersattes av änkan 1621.
Anders (Persson?), betalade skatt 1600-1633.

- - - - - - -

SKATTEBETALARE – ULFSHUVUD
Gunnar 1573-1612
Erik 1584-1602

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1574:
brönte oc benct i flugne för te toka nokitt höö olåffuade penr – 2 daller

Saköre 1581:
bengtt i flungne för tresko

penningar – 4 mark

Saköre 1582:
Benchtt i flugned för ett bloduite oc 2 blånad

penningar – 3 mark

Saköre 1600:
Anders i flungedh for bloduite

penningar – 1 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – K: Köla
1672 den 15 maj
4. / The Bryntho Petri Colonius Cappelan förmantes att han icke skulle giöra sin Antecehsoris omeyndcip
något intrång i deras Nådåhr.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1600
östra flugne vpbodz 3 gånger

s.d.
vestra flognne vpbödz nu 5 ganger vitnade menige man och nemden att Segordh N ij flugne hade lagligen Skift
och kiöptt mz Sinna samarfuer Så at han äger nu 1/2 gården lagbude och lagståndet

1602 den 19 februari
aer vitnadh af menige man att flughedh haf:r aff vrmint hafft Ett querna fal ij Skiellarebo bech Skal blifuua Som
aff vrmine varitt haf:r

1603 den 20 juni
Bekiende Sig p:r Segordson ij flugnedh hafwa Sålt Erich gunnarson [och Gunnar Larsson] alan teras arfuelott ij
vlffzhofuodh och naesett Som var 1/8 ibid. för 18 daler aeger nu Erich och guunar larson allan gården och
nesett

1621 den 11 juni
På samma tiidh war Befalningsman och lagläsare på en syn emällan Östre och Wästre flogna om skogen Och
efter dhe en långlig tidh icke kunna semia sig om skogen oansedh dher haffe offta wahrit syner och ingen dhera
parten haffe kunnat lehrt sig nöja vehm snart i 30 åhr warit dher om största / ett oläsligt ord / Och haffua nu
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Befalningsman medh lagläsaren och 1q danemän aff uthärads nämpdt Ransakat om samma sig at dher finns
ingen Råå eller Rö emällan, derföre Bleffuo dhe så förlikte att dhe skola hafft lika i skatt, Och huilken som
dhenna förlikning bryter, skall Böta 4 par oxar såsom dheras förlikningsbreff utuisar, Och öster flogna skall taga
på sig ifrån wästerflogna – 2 skatöre åthligen att utgiöra.

1627 den 25 juni
Stod Sigull i Flogane och Britta i Grillesrod [Gilserud] och giorde jordaskiffte Britta skall beholla Siguls hustrus
iord i Gillesrod och Sigulls hustru beholler Börtas jord i Flogane.

1628 den 7 april och 20 oktober
Dässe försåthe stämbning till boskapsskatten
And. i Flogna pennige 3 mkr.

1632 den 3 september
Efterskrefne jord och hemman wordo å thetta tinget lagligen Upbudne.
Wäster Fluugen ¼ gård af Sigul [Olofsson] ibidem andra gången.

1633 den 16 augusti
Efterskrefne jord och gårdar wordo opå detta ting lagligen upbudne.
1/4 i heela wäster Flungne 1 gången af Anders Knutsson.

s.d.
Wästra Flugne 3 gången och gafs fast opå.

s.d.
Witnade och betygade nembden för rätta, att Nils i Österflugne sambt hans son Oluff äro medh Wästre Flugne
sålunda öfuer eense och wänligen förlichte wordne, så att the skole bruka medh hurar annan skogen i hoop att
yxe gå emoot yxe, och klöff mot klööf, undantagandes torpen under Westra Flungne och skole huar hafua
macht att upgöra sitt hästehag opå samma mark, så att hwardera parten dernest hade sitt hag.

1634 den 9 oktober
Peer i Flugne för oliud å tinge sakfelltes till 3 mkr. än tre marker för oliud.

1636 den 26 februari
Kom för Rätten Nills i Östre Flugne och tallte till dem i Wästra Flugne om skogsmark och äghor,
föregiffuandes huru wästre Flugne skulle haffua meera mark och äghor än them med rätta borde, tå uplaghe the i
Wästra Flugne een S. Jacob Pedherssons skälige och troowärdighe witneszedell, lydandes huru han med
sambtlige nämbnden hadhe dem emellan hollet een lagha syn och skoghe skelldnadt; Och som samma skellnadt
finnes rättwijsligen och efter lag skeedt wara, och deelat till öre och ortug; dy wardt afsagdt att dhe som i
Nämbnden ännu lefde och opå samma syn wart hadhe, skulle samma giorde skelie Råå återuprätta och sedhan
skola begge byar förplichtadhe wara sig efter samma Råå skelldnadt widher wijthe till 2 paar oxar som samma
Råågång sedhan öfferträdher eller deruthöfwer åwäekar.

1639 den 2 september
Blef afsagt at de i Nedra flogna skolla lijka behålla uti Enngeryningn och dem emellan skiftas lijka wthi godo
och ondo, effter dee lijka liggia wthi skatten.

s.d.
Item framtredes Åbornna i Skärboll och gaf tilkenna at enn skougeparck hostegenn be:dh att panntsat för dem till
Skareboll till W. Flogna, och begertte at dem måte effterlåttas pantenn igenn lösa Och Emedan Witterligit wartt
igenn nu Peder Sefuelssonnh ingnn pantt kan igenom någon häfd ägendom afhändas, dy at the i Skareboll skolle
hafua macht at lösa skougen igenn och leggia till Skargoll hereffter och icke till Westra Flogna.

1641 den 6 maj
Än öffwertygades Anders i Flugne uthi Kiöla Sochn, med trowärdige åsyna wittnen, att han nu på tinget hade
rycht och skufwat Nils i Lund i samma Sochn, hwarföre pålades honom 9 mkrs böther efter det 13 Kap. Eds. B.

1647 den 26 augusti
Än blef förlijkning giord inför Rätten emellan Anna Nilsdotter i Säter, Oluff Nilsson i Flugne och Marit
Nilsdotter i Ränkesed om theras arfuejord i Flugne och Säter, och thet sålunda, att Anna Nilsdotter bär upp af
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sina syskon 13 Rdr. thermed hennes man hade löst in en deel i Torpet Säter, och blifuer han så allena widh
Torpet, och the andre twänne syskonen widh gården Flugne. Huilken förlijkning Rätten gillade och fast dömbde.

1651 den 19-21 juni
Näst stadhfästes effter Sweriges Lagh thet Jordeköp, som Jören [Gyrin] Persdotter i W. Flugne i Kiöla sochn
hade giordt medh sin styffmoder Gunila Andersdotter i Långelandh om hennes arffuedeel i be:te W. Flugne för
10 Rd. och medh sin systerman Nils Nilsson i Gilsrudh, om hans hustrus arffuedeel i be:te W. Flugne för 10 Rd.
Än hon och hennes sal. man Per Gummundsson medh wällärde Her Brynte Petzi i Prästgården om hans
arffuedeel i be:te W. Flugne för 30 Rd huilka delar medh hennes egen arffuelott giör en siettedeel i Gården,
effter som sielffua fastebreffuet widlöfftigare uthwijsar.

1652 den 12-14 april
Näst gafs Rättens fasta på thet Jordeskifte och kiöp, som Anders Persson i Strandh i Nyy sochn hade giordt
medh Her Brynte Persson i Prästgården, Segul Persson i Botnane, Erland Persson, Anders Persson, Elin och
Jören [Gyrin] Persdöttrar i Flugne, Ingeborg Persdotter i Rämmgänge och Börit Persdotter i Gilsrud om
theras deel i Strandh för en half fierding i Botnane och 40 Rdr. medh Guldbrand och Anders Biörns söner i N.
Empterud sampt Jören Biörnsdotter i Byy, Marit Biörnsdotter i Ottebool, Kerstin Biörnsdotter i Hwijsteen
och Karin Biörnsdotter i Morast, theras deel i Strand för en half fierding i Botnane och Fyratije Rijksdaler;
medh Erland Andersson i Öijenäs, Amund Andersson i Björkenäs och Marit Andersdotter i Myre om theras delar
i Strand, för 2 Rdr. åth huarthera Brodern och 1 Rdr. åth systren, ther medh, så wäll som thet Anders Persson
sielf efter sina Sal. föräldrar Per Kettelsson och Börit Erlandsdotter, han nu ägde hela Strand, efter som sielfre
Fastebrefuet widlöftigar uthwijsar.

s.d.
Näst resolverades till en tolfmans syyn emellan Ö. Flugne och Skarebool i Kiöla sochn.

1652 den 7-8 december
Näst nämpndes Länsmannen Nils Håkonsson i Höfues, och Nämpndemännerne Anders i Strandh och Joen i
Speke till att fölgia prosten Wyrdigh och Höglärde M:r Peder i Arfwijka åth Prästegården i Nyy sochn, och byta
uth arfuen hoos Her Brynte, som Ingrid Andersdotter i Byy i Elgå sochn skall hafua efter sin syster, Karin
Andersdotter.

1653
Nils Knutsson Fjäll Järnskog
Ingel Börjesdotter
Torsten Börjesson
Per Börjesson
Knut Börjesson
- Skarbol Köla
- Gunnersbol, ett torp
- Tegen
- Ö Flogned Köla
- V Flogned Köla
Lars Jernvik (?)
Eskil Ölebyn
Bengt Ränkesed Älgå
Torsten
Per
Gunilla Knutsdotter
Brynte Torstensson
Sigrid
Bryngel Torbjörnsson Remgänge Järnskog
Olof Knutsson
Guil Knutsdotter
Bengta Knutsdotter
Karin Knutsdotter
Töres Persson

Näst witnade Nils Cnutsson i Fiäll i Jernskogh Sochn, en Man om
sina Siutijo fäm Åhr, medh swornom Edha at fyra syskon Nembl :
Jngel, Torsten, Per och Cnut Börges barn, wore om halfwa Skore ,,
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bool i Kiöhla sochn, och när thet föll them till Arfz, tå war halfwa
Torpet Gunnerssbool, uthan Skogzpart Tegen. som kom then half ,,
wa Gården till bortsatte, thet till Ö: och thenna till W. Flug ,,
ne, och elliest andre skulder på – ’’ 30 : Rd, ther af Lasse Jern(?)
wijk  hade at fordra – ’’ 12 Rd. Eskill i Öhlebyn – 8 Rd och
Bengt i Ränkesedh – ’’ 10 Rd, them Torsten och Per sampt
theras Barnn löste igen. halfwa Gården mättes för. 48 :
Rd : och systran giordes Lijkmedh Brodheren therföre hon
fick ther af – ’’ 12 Rd, och Cnutz dotter Gunilla, skulle in ,,
thet hafwa haft mehr heller, men efter thet dröijdes något,
så krjade hon medh sinn Man Vth – ’’ 16 Rd effter kom Brynte
Torstensson som fick Gunillas dotter Sigredh, och togh en Vngh
Geet for samma Ar[v]sspart, Therföre witnade och Bryngell
Torbiörnsson i Rammergånge i Jaernskogh Sochn en medhåldes
Karll. medh swornom Edhe, at han wiste inthet mehr om of ,,
wanskrefne Ärende, än at Cnutz Barn woro – 4. st. Neml: Olof,
Guil(?), Benga och Karin och för henne Karin togh han Jordpen ,,
ingar af Thöres Persson, nembl. 1. stut och något Lärfft alt
om – 6 Rd. och så myket finge the andra Systrerna, men Brode ,,
ren dubbelt emot.

1666 den 22-23 oktober
Näst kommo Anders Hansson och Joen Amundsson i Solberga, sampt Per Nilsson i Ånnebol och witnade om W.
Flognäs häffd således. Först Anders att han haffwer bodt i Solberg all sin Ålder och legdt skoff- och rijskog aff
them i W. Flugne, nämbl. Per Segolsson som hade 1/2 gården och qwisten togs wid Bäcken, som kommer uhr
Wexaredn, men skaffuedt emellan Swartekärn och Wexaren. Sedan Joen, att han legde både Rijs och
skaffweskog östan Wexaren, aff Per och Jöns i W. Flugne, när han trängde för lång tijd, ohngefehr 40 åhr sedan.
Sedan Per att han wisste fullkombligen, thet W. Flugne brukade söder till Wexaren, men huru then skogen kom
här ifrån wisste han inthet.

1672 den 22- 23 februari
Näst blef så Resolverat emillan Wällärde H:r Brynte Petri [Colonius] i Rusgården och hans medhwarwingar,
att så framt han å nästa ting lefrerar på tingsbordet 59 Rdr. och 28 öre silfmt. att betala där medh först the 18
Rdrs skuld efter brodern S. Ärland Pärsson i Flugne, och sedhan skufta det öfrigha emillan hans medarwingar,
då skall den 1/6 i W:re Flugne som efter Bem:te Ärland arffallin är, blifwa honom tillställt, hwilket nu så
beslutitt blef efter hans medharwingars samtelighe bejakande.

1672 den 14-15 oktober
Näst blef effter senaste tings afskiedh af Wällärde H:r Brynte Petri i Rusgården lefreradhe på tingsbordet 59
Rdr. och 28 öre silf.mt. hwar af Olof Segolsson i Älgestadh anammadhe 4 Rdr. på Soldatens Anders Anderssons
i W:e Flugne wägnar, Börie [Andersson] i Lernäs 3 Rdr. på Ingebår Gunnarsd:rs i Wäsby wägnar. Pär Pärsson i
W:re Flugne å Båtnebarnas wägnar 3 Rdr. och H:r Brynte 3 Rdr. på sin systers Ilin Pärsd:rs wägnar. The
öwrighe 41 Rdr. 28 öre silf.mt. togh Börie i Leernäs emot att uthdela emillan H:r Bryntes Bror- och systerbarn.

s.d.
1/6 i Wästre Flugne i Kiöla s:n af Wällärde h:r Brynte Petri.

1673 den 22 oktober
Jon i Speke, Mats i Grötwål och Bängt i Biörnerud skola som snarast det kan sigh giöra låtha tillika medh
Länsmannen, dels halfparten af Wästre Flugne i tre lijka parter, H:r Brynte Petri och hans slächtingar emillan.

1674 den 16 februari
Wardt och Protocollerat en H:r Majorens Wälb. Klaas Rosenskiölds obligation på 600 Dr. Courant silf.mt.
omyndighe Barn penningar a 8 procento, Daterat Stockholm den 14 Dec. 1672, giwin till Secreten widh det
Kongl. Amiralitets Collegio Edle och Wälb. Gummund Ehrencrants, hwarigenom Wälb:te H:r Major till större
H:r Secreterens säkerheet / pantsätter honom blandt andre / twennw hemman af hetta häradt, Nämbl. Wästre
Flugne himman itt heelt, och Rudsgården itt halft bägge i Kiöla s:n att om Jul 1673 träda till dess fullkomblighe
possession, där skulden eij betalas till den tijden allenast att öwerskåttet af Räntan blifwer H:r Majoren
förbehollin.
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1676 den 15 och 17 juni
Näst blef af Lensmannen Wälb:de Pär Nilsson i Höwes förebracht huruledes han af en deel himman her i häradet
icke har till fullo kunnat erhålla en contribution som åbudin har warit, sedan denna feigden begyntes,
begiärandes att Rätten wille inqrera, hwad orsak därtill kan waritt hawa, och sedan honom därom härads attest
meddela. Altså wardt widh Lensmannens afträdande och uthebliwande ransakat och funnit som föllier : I Kiöla
s:n Hofsten 1 kårperalen brukar halfparten, Skorebol 1, Leutenant Pålman tagitt frij. Wästre Flugne 1, 1/6 har
krigsprästs änka frij. Östre Flugne 1, Ånebol 1/2, desse 4 gårdar frij för 3 puns giärden, efter Ryttmester
Swanskes compagnie stodh där hoos dem. Lesserudh 1, husen af fienden i wäras ruineradhe. Siällerbyn 1 Påst,
och fierdingsman. Hallebo 1, 1/8 förlåwat soldat. Rudsgården 1/2 halfparten däraf brukar corperalens Sander
Nilsson mor i Fähle medh sånen. Korterudh 1/3 såldat brukar halfparten. Ranglerudh 1/3 aldeles fördärwatt af
Wachte- och Krigsfålk. Wäxwijk fredkallat af kårperalen Christoffer Roog. Eda s:n Håwelsrudh 1 spolierat af
fienden strax i höstas. Mälby 1, fördärwat af krigsfålket. Håltebärgh 1, af krigsfålket fördärwat. Hälliebo 1, af
fienden och wåra egna spolierat. Morast 1, af wåra egne ruinerat. Wäsby 1, dässlijkest af krigsfålket fördärwat.
Noram 1 H:r Öwersten Gyllenspits fridkallat. Hammar 1, däraf brukas ¾ af fierdingsman och soldater, den
fiernde af bönder, men doch heela himmanet så när under skantsen belägitt, merendels fördärwat. Hwijisteen 1
Påst, och hållit präster med mat i 8 weckors tijdh. Ås 1, all boskapen af halwa gården togs bort i wåras af
fienden. Södra Emterudh 1. spolierades i höstas, sedan öde. S:re By 1 påst, Nordre Ämterudh 1, himmanet i
höstas af åboerna qwitteratt. Haga 1. tagitt mäst till krigsfolket bådhe höö och sädh och giärdsgårdarne
allesammans. Kårtlanda 1, mycket fördärwat af inqwartering. Långelanda 1, åboerna dädan flytte i höstas.
Siögerwål 1 1/2, förlåwat Rustmästare brukar halfparten. Lerot 1/3 höet tagitt till krigsfålket. Wästegården 1/3
fördärwat af wåra och ödhe straxt i höst. Stommen 1, hödet alt sammans bårttagitt, cordegarde där legatt sedan
kriget begyntes. Kyrkoskogen 1/4 ligger uthom alle wachtare, och är af fienden spolierad. Tälle 1 någott höö
medh wåld borttagitt och tiänte och annat krigsfolk efter H:r Commendantens ordres. L. Högh 1/3 stodh öde
1675 och fick åbo i wåras. I Brunsko s:n Östre Takenne 1 Capiten Seulenbärgh fridkallat. Nuswiken 1/3 af
Bem:te Capiten fridkallat merendels. Ny s:n Strand 1 gästgiware.

1680 den 3-5 juni
The 25 Dr. smt som Corperalen Bängt Bängsson i Håfdenne i Kiöla s:n haf:r ännu efter sin fästmö. Margareta
Bryntesd:r i N:e Flugne af hennes syskon att fordra nembl:n af Anders, Jonas, Daniel, Sara och Malin Bryntes
barn, låf:de Anders för sig och dem betala willia, till Pärmesse nästkommande, behållandes sedan alles deras
jord i Flungne, till dess han af dem betalt blif:r.

1683 den 12-13 februari
Näst wardt för Rättn klageligen bewijst huruledes Anders Olufsson i Östre Flungne war rådande belfwin öfwer
1/3 af be:te Östre Flungne på fölljande sätt: 1/ Kiöpt af sin Bror Halfward Olufsson i Takenne hans 2/7 dehlar
af samma treding för 24 Rdr i cronor och 37 öre smt. 2/ Af Oluf Månsson i Sohlberg, hans hustrus Karin
Olufsdotters 1/7 deel för 12 Rdr. och 18 ½ öre smt. 3/ Af sin swåger Erich Jonsson i Sandgården hans hustros
Börit Olufsdotter 1/7 deel för 12 Rdr 18 ½ öre smt. 4/ Kiöpt af sin Bror Stehn Olsson i Skarebohl halfparten af
hans 2/7 dehlar för 12 Rdr och 18 ½ öre smt. 5/ Anders Olsson sielf ärft 2/7 delar summa en heel treding af
Östre Flungne hwar åh nu blef fasta bewilliat.

1687 den 29-31 augusti och 1 september
1/6 i hela hemmanet Flogne som Anders Bryntesson ibid. kiöpt från sina syskon för 68 Rdr. 1 g.

1688 den 13-15 september
(Anders i Flogned nämns; se under Gunnesrud / Kyrkoskogen)

1690 den 4-8 februari
Samma dagh blef och fasta Bewilliat för Anders Bryntesson i Flognedh på 1/6 i Wästra Flougnedh, som
Lagbudin och oklandrat.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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GRYTTVED, Köla sn

Två olika släktgrenar
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
G 9 Hans Gullbrandsson 1677 – 1739 Gryttved Köla
G 10 Kerstin Persdotter 1675 – 1721 Gryttved Köla
H 17 Gullbrand Knutsson 1645 – 1725 Gryttved Köla
H 18 Gunill Gunnarsdotter 1647 – 1737 Gryttved Köla
J 33 Knut Gullbrandsson   (?) – 1659 Gryttved Köla
J 34 x Karin Hansdotter (1600-talets mitt) Gryttved Köla
K 65 Gullbrand Tholsson o.1575 –  (?) Gryttved Köla
L 129 Thol Nilsson (1500-talets slut) Gryttved Köla
M 257 x Nils (1500-talets mitt) Gryttved Köla

G 11 Nils Bengtsson 1688 – 1761 Gryttved Köla
G 12 Margareta Andersdotter 1695 – 1749 Gryttved Köla
H 21 Bengt Nilsson 1643 – 1723 Gryttved Köla
H 22 Böret Hansdotter 1648 – 1723 Gryttved Köla
J 41 Nils Amundsson   (?) – 1683 Gryttved Köla
J 42 Gertrud Jonsdotter 1600 – 1700 Gryttved Köla
J 43 Hans Månsson   (?) – 1684 Gryttved Köla
J 44 x Sigrid Andersdotter   (?) – o.1650 Gryttved Köla
J 252 Elin Andersdotter (gift m. J 43) 1634 – 1701 Gryttved Köla
K 81 Amund Tholsson (1600-talets början) Gryttved Köla
K 82 x Barbro Olofsdotter (1600-talets början) Gryttved Köla
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Gullbrand Knutsson, nämnd 1688
 Bengt Nilsson, nämnd 1684-1689
 Knut Gullbrandsson, nämnd 1631-1651
 Nils Amundsson, nämnd 1663
 Gertrud Jonsdotter, nämnd 1663-1665 för att hon och hennes systrar Gertrud och Karin ärvt varsin 1/12 av

Skällarebyn efter sina saliga föräldrar Jon Nilsson och Gertrud Eriksdotter därstädes, vilka hade köpt gården
av Kronan. Även systern Ingeborg utlöstes senare.

 Hans Månsson, nämnd 1648-1690, nämndeman 1659-1676, men var boende i Vagge i Ny sn fram till febr
1665 och i Gryttved från sept 1665. Han bytte bort sin arvejord i Morast till sina systersöner och fick istället
jord i Gryttved, som inte var arvejord, och var son till Måns Öfvensson i Vagga.

 Gullbrand Tolsson, nämnd 1600 och 1628
 Amund Tolsson, nämnd 1624

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Nils 1540-1550, Erik 1547, Tol 1573-1574, Sven Tolsson 1590, Karin 1600, änkan 1601

 Gullbrand 1600-1641, Knut Gullbrandsson 1637-1641
 Amund 1600-1633, Tol Amundsson 1629-1641, Amund 1633
 Brynte 1615-1616, Sven soldat 1626-1628, Nils 1639-1641 (soldat) //  Jon Birgersson 1635, Per

Gunnarsson 1638 (dräng), Jon Björnsson 1641 (dräng)
 Olof Eriksson 1640-1641 (nämndeman)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1567:
tord i gryttwed för ett halfft hoor
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penningar – 4 mark

Saköre 1579:
Anders i grötteuåll [Gryttved] för itt bloduite

penningar – 1 mark

Saköre 1581:
Suenn i gryttrud för 2 bloduitte

peningr – 2 mkr

Saköre 1608:
gulbrandh ij grytterudh war laglihen Stemdh at Suara en bagha försatt

peng – 1 mark
Anundh ibidh (Gryttved) försat och lagastemning at Suara bagha

penning – 1 mark

Saköre 1616:
gulbrandh ij grytteuedh för säre

peng – 2 mark
noch gulbrandh för vite och förbudh

peng – 20 mark

Saköre 1618:
Tooll i grytue

Pennigr – 13 mark 8 ortugr

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1600
Erich ij kiettorudh klandrade Vpå gryttom mente Sigh haffua 1/3 ibid Tå beuiste gulbrandh tördhson medh
halsten Andersons breff att ten Systerkullen Samptt alle te Andra tordhz samarfuer voro alle vthlösse bleffuo
afuiste

1603 den 20 juni
grytuidh 1/2 vpbödz 1 gangen

1621 den 14 juni
Kom för Rätta Simon i Böön och giorde Sin Eedh att
Nils i flatan i Norgie och Bängt i Romanäs hade druz
Hit tilhopa hos Simon, på dhz Sista wille Nils gå Sin
koos thå Sade Bengt till Nils å thin hund af ougde, tå Bleff
Nils wrett och slogh Bängt öffuer huffudh medh odragnia
wärian och högg honom medh Sama hugh, ther effter leffde
han i 14 dagar och mädan han låågh siuk sände Nils
Boodt til honom och Bad honom om wänskap, och
Nils gick siälff til Bängt och han gaff honom til
stoodh nu hans Söner Nils och Anders bängtson och
then dödes Bröder Gulbran och Amundh i gryt uedh
och skiöte then sacken til höga öffuerheten, Så effter
han i otwngda måle och wthan någon liffefara
slogh honom ihiell, kunne man ikie frij hans liff, wthan
Bleff affsagt effter Gudz laagh Exodi ––– 21, Numerij 35 Cap:
och effter dråpmålb: 2 och affsades från leffuet, ther på
haffuer fougden H: Maijtt: drotningens Nådige Suar.

1624 den 20 augusti
Idhem Tooll [Amundsson] i Grituedh försatt laga stämbning emot Anders i Lernäs saker effter för be:te
Capitell
penninge 3 mkr.
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s.d.
Suen i Grituedh försatt stämbning emott Amundh ibidem saker efter förbe:te Capitel til tresiftes
Penninge 3 mkr

1628 den 20 oktober
Gulbran [Tolsson] i Grytued saker för tresko skulle skiutsa Ståthollaren saker penninge 3 mkr.
Kom för Rätta And. i Strandh han haffwer med berådt modh och willie slå honom ähntå han ej gett saker efter
dett 5 Cap. i Edsöreb.
penninge 40 mkr.

1631 den 23-24 augusti
Cnut Gullbrandsson i Gryttvid anklagade Toll Amundsson ibidem för att han haffuer huggit honom i
hufuudet itt såår, itt såår i handen och en blådnat, thet dhen andre icke neka kunde, blef derföre effter dett 10
Cap. Sårm. B. fält att böta sine – 15 mkr och effter Cnut samma gångh slogh den andre itt yxhammarslagh blef
han fält effter det 13 Cap. Sår. B. till sine – 3 mkr. Sattes wite them emellan en oxe then sigh på then andre
förbryter.

1648 den 18 februari
Näst stadfästes efter Sweriges lagh thet Jordekiöp som Sten Månsson i Wagge i Nyy sochn och Skåre Erichsson
i Speke i Arfwijka sochn hade giort medh Segul Nilsson i Tostebool och hans syskon, om theras arfuelott i W.
Speke i Arfwijka sochn, för penningar sex och Tjugu Rijksdaler i wärde och i öfwergåwo fem Rijksdaler. Så ock
thet arfskifte och byte som skedt war, emellan be:de Sten Månsson och hans syster Elin Månsdotter, be:te
Skåre Erichssons hustru på then ene sijdan, och Stens och Elins syskon, Måns [Månsson?] i Ottebool i Nyy
sochn, sambt Hans Månsson [sedermera i Gryttved] och Sigrid Månsdotter i Morast i Edha sochn, på then
andra sijdan, efter theras sal. Fadher, Måns Öfuensson i Wagge, i så måtto, att emoott thet Måns fick och
bekom twädelen i be:te Ottebool på sin deel, och Hans och Sigrid halfue Morast medh 40 Rdr. på sin deel, så
tilldeltes förbe:te Sten Månsson och Elin Månsdotter hela W. Speke i Arfwijka sochn, på en Adertondeel när,
sampt Torpet Myretekanne Östan för Östra Speke, så och en Ottondedeel i Grafåås i Gunnerskoog sochn, och
fiorton Rijksdaler till jämpkning. Är altså thet ofuanbe:te Sten Månsson medh arf och kiöp för sigh ägher i W.
Speke, torpet Myrtekanne och i Ottondedelen i Grafåås, Twädelen, och thet Skåre Erichsson medh sin hustru
ther sammastädes i lijka måtto medh arf och kiöp hafuer, en Triding efter som sielfue fastebrefuet widlöftigare
uthwijsar.

1651 den 19-21 juni
Näst kändes Cnut Gulbrandsson i Gryterudh i Kiöla sochn skyldig, att giffua Marit Börgesdotter i Årnäs i
Kiöla sochn 6 Rd. för arffuen hennes, som swärfadern Gulbrand i Gryterudh togh och så haffuer hon inthet
mehr att fordra ther på.

1654 den 6-8 november
Näst kom för Rätten Oluff Nilsson i Lässerudh i Kiöla sochn, at på sin styfdotters Marit Öffwens dotters
wegnar, kraffde en hoop till delningsspannemål och penningar, som Oluff Joensson i Wedingsedh i Jernskog
sochn hade upburit, och kom hennes fader Öffwen Joensson till, men wiste icke huru mycket thet bedrogh sigh,
mehre än 30 Rd. som be:te Oluff Joensson och han Öffwen förlijktes om thet på gården, när Tinget stodh i
Sundh i Arfwijka sochn, ther på han Oluff skulle i förleden winter haffwa betaldt Tije Rijksdaler, men förmåtte
inthet. Huarföre bleff nu medh Oluffs samtycke giffwet barnet be:te Marit Öffwensdotter för samma skuldh, i et
för aldt, all then jordh Oluff [Joensson] hade ärfft efter sin fader i Öffre Elgestadh i Kiöla sochn, stijgande till
ohngefehr 43 Rd. och altdså then skulden ther medh betaldt. Och emedan  be:te Oluffs [Joensson] moder Barbro
Tolsdotter släpte sin jordh i Gryttswedh, som war godh om 40 Rd. och 2 köör, medan hon war i echtenskap
medh Oluffs fader Joen Oluffsson och hade therföre bekommet så mycken jordh igen i be:te Elgestad, som kan
swara allenast emoot twädelen aff samma 40 Rd. som är 30 2/3 Rd.. Altså bör be:te Marit Öffwensdotter ther aff
haffwa till 23 Rd. efter hon Barbro hade bekändt sig upburit så monga penningar af Öffwens tilldelning, som
stego till 23 Rd. och han Oluff Nilsson thet öffrige 7 2/3 Rd. för thet han skötte hänne uthi hennes höga ålder
och stora swaghet.

1658 den 23-25 september – 1665 23 februari: En av nämndemännen: Hans Månsson i Vagge
1665 den 18-20 september- 10-11mars 1676: En av nämndemännen: Hans Månsson i Gryttved

1658 den 23-25 september
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Samma dag antoges Hans Månsson i Wagga i Ny sochn, och Börge Andersson i Lernäs i Kiöla sochn, för
Ordinarie, och Brynte Erlandsson i Byy i Brunskogs sochn, för Extraord. nämpndemän, för någres dödlige
affgång och frånwaro, och afflade sin embetes ed.

1663 den 28 och 30 september
Näst dömbdes fast thet jordekiöp som Effuen Erichsson i Skiällarbyn i Kiöla sochn, hade giordt medh Nils
Amundsson i Grytwed, om hans hustrus Gertrud Joensdotters arfuedeel i bem:de Skellarbyn, som är 1/12 i
gården, för 24 Rd. och medh Peder Halfwardsson i Lernäs om hans hustrus Ingeborg Joensdotters arfuedeel i
bem:te Skiällarbyn, som ock är 1/12 i gården, för 24 Rdr. Thertill hans hustru Karin Johensdotter, hade nedh-
ärfdt sin 1/12 i bem:te Skellarbyn, effter sin fader Joen i Skellarbyn, så att the äga alt i hoop 1/4 ther i gården.

1665 den 18-20 september
Näst kom för Rätten beskiedllig man Öffuen Erichsson i Skiellarbyn i Kiöla sochn, och så medh sine skiälige
salie- och kiöpebreff, som nämpndens och flere godhe mäns witnesbörd, bewijste, huru som han och hans hustru,
Karin Joensdotter, hadhe tillhopa löst och kiöpt aff hennes syster, Giertrud Joensdotter i Grytwed, hennes
arffuedeel i be:te Skiellarbyn, för Tiugu fyra Rijksdaler och aff hennes andra syster, Ingeborg Joensdotter i
Lernäs hennes arffueiord i be:te Skiellarbyn, för Tiuge fyra Ricksdaler; Elliest hadhe be:te Öffuen Erichsson
med samma sin hustru, Karin Joensdotter sielff ärffdt så stoor deel i be:te Skiällarbyn, effter theras sal. föräldrar
Joen Nilsson och Giertrud Erichsdotter, som köpte thet aff Cronan, att the nu medh arff och kiöp ägde en
fierding i be:te Skiällarbyn, som är en heel Gård.

1666 den 22-23 oktober
Näst förekom Håkan Gunnarsson i ÅÅs i Edh sochn, en gammal och siuklig man, med sin gamble och siuklige
hustru Ingrid Amundsdotter, tu barnlöse folk, som inthtet förmåtte här effter stå något bruk före, och
testamenterade alt löst och fast, så i ÅÅs, som Grytwed i Kiöla sochn, så ärffdt som kiöpt, effter thet ät inthet
stordt på hwardt ställe nämbl. 1/4 i Åås men 1/7 i 1/2 Grytwed, till Nils Cnutsson i Sätherud i Kiöla sochn och
hans hustru Karin Nilsdotter, som är hans hustrus Broderdotter, för föda och skiötsel till dödedagar.

1669
1/4 korssbyn i Carlanda Sochn, af Tore Olsson i Hoole J

Kiöla Sochn – ,, 1.g.

1669-1670
1/4 Korssbyn i Carlanda Sochn, af Tore olsson i Hole i

kiöla Sochn – ,, 2.g.
1/4 Korssbyn i Carlanda Sn, af Thore [3.g.]*

1670 den 1-3 juni
Dernäst , såsom Måns och Hans Tolsöner i Morast, hade bytt sigh till af sin morbror Hans Månsson i
Grötvedh 1/6 i Morast, för 1/4 i Grötwedh / i Kiöla sochn / som the från oskylde kiöpt hawa, för 22 Rd. och
giwit för dess fastebref 3 Rd. hwilken 1/6 i Morast, Måns och Hans, samt deras bröder, Jöns, Örian och Oluf
Tolsöner sedan i 5 år samteligen brukat hawa. Men såsom Måns och Hans, nu af en Broderlig benägenhet
bewilliade, att deras förber:de 3 bröder, måga lösa sigh in i samma 1/16 lijka medh dem, ty blef han wärderat för
100 Rd. medh Capital och intresse. Alltså fick Måns 22 Rd. af sin broor Jöns, och 11 Rd. aff Oluf Olufsson, på
Olufs och hans syskons wägnar : desslikest fick Hans 22 Rd. af Örian, och 11 Rd. af förskrefne Oluf, i
åwanber:de måtto. Hwarmedh the 4 bröderne, Jöns, Örian, Måns och Hans, så och deras sal. Broders, Oluf
Tolssons barn, blewe lijka ägande i gården Morast, deras 4 systrars anpart i halwa gården Morast, systrarna
förbehållen.

s.d.
Näst blef Hans [Månsson] i Grötwedh och Börie [Andersson] i Lernäs, förordnade att weta Räkenskap, på det
som till arfs fallit är, effter sal. Dårdi Andersdotter i Grötwedh, till nästa Tingh.

1672
Näst blef effter Swärghess Lagh och Landzens bruk stadfästatt det Jorde ,,
kiöp, som Tord Olofsson i Hole i Kiöla Sochn och Jösehäradt har erhållit på 1/4 i Kårsbyn
i Karlanna Sochn här i häradet för 40 Rd af Anders Ersson i Höja i Warnum Sochn och
Ylmehäradt, hwilken 1/4 i Kårsbyn Anders Erichsson hawer fått på sin skulld ,,
fordran af Olof Andersson Lång i Myrehwarf, Samme Olof Andersson stodh
och nu för Rätten och när han tillfråghades om han ännu kan bringa samma 1/4
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i Kårsbyn vp i högre penningar, så wille Tord Olofsson giärna emotlagha sina vth ,,
laghde 40 Rdr och Släppa Jorden ? Men Olof Swaradhe sigh eij kunna Lagha att han kan
höghre försällias ehuruwähl andre Fiärdingar i gården hawa förr waritt Sålde
för 60 och 64 Rdr när skoghen war bättre behållin.

1676 den 10-11 mars
Och effter Hans Månsson i Grötwedh för ålders swagheet skull begiärte nu bliwa endtledigatt ifrån sin
nämbdemans tiänst, det man honom eij förwägra kunde; Altså blef Pär Pärsson i By i Edha s:n taghin i nämbd i
hans ställe. Togh och Jon i Speke afsked sammaledes alså kåhrades hans mågh Brynte Knusson ibidem till
nämbdeman effter honom, afläggandes bägge sin Edh å book.

1684 den 14-15 och 17 mars
Dommaren Börje Andersson i Lernäs på sin sons Anders Börjessons wängnar, och Pär Stensson sampt Nils
Knutsson i Ås begiärade på sina hustrors wängnar, att kunna åthniuta halfparten uthi Gröttwe i Kiöla sochen
emot Bengt Nilsson ibidem. Bengt swarade sigh willia inlösa deras andelar efter hemmanet icke kan tåhla flera
åboar. Resol. Emedan bem:te jordeparter i Grötwe ähro ringa så att ägharna icke kunna blifwa behåldna; Ty
finner Rätten skiäligt till att werdera en fierdedeel uthi Grötwe för 100 Rdr uthi silfwermynt, därefter Bengt
Nilsson sampt broderen ährfinnes berättigat sina systrara andelar proportionaliter uthlösa gifwandes tesslikest
hwar systren 3 sp:r hafre för säden som kan wara odelt; hwarmäd parterne i dätta måhl ähro åthskilde.

1688 den 13-15 september
S.d bewilliades och Guldbrand Knutsson i Grytwedh fasta på 1/4 ibid. som laghbuden, laghstånden och
oklandrat.

1689 den 3-7 september
1/4 i Grytwedh Erfdh och inlöst af Bengt Nillsson ibid. för 72 Rdr 1 g:n

1690 den 4-8 februari
Dito bewilliades Hans Månsson i Grötwed och dess arfwingar fasta på 1/5 i Grötwed, som upbuden och
oklandrat funnen.

1690 den 3-4 och 6-7 oktober
S.d. klagade Brynte Nilsson i Morast till Swän [? felskrivning], Oluf och Måns i Morast eller dheras ibid
boende barn Thol Olsson och Thol Månsson medh begieran att komma till 1/4 ibid. till lösa, af dät dhe som hans
swärmoders morbröder löst både af Hans Månsson i Grytwedh dheras morbroder i 1/3 ibid. och af dhe andra
sina syskon på sijdolinien, dät hans hustros mormoder intet fått, hwaruthinnan han exciperade dän
testamenterade deelen till Måns och hwad jordh han sigh tillbytt, nämbl. 1/5 som således hafwandes allenast att
praetendera lösn uthi dän sålde deelen af Måns i Gryttwedh och dän inlöste deelen från Brita, hwilken deel när
han inbekommer får han medh sin mindre ähn 1/18 men mehr ähn 1/19 som han hafwer att erfwa på sin hustros
mormoders Elin Tholsdotters wägnar där sammastädes 1/7 i anseende till sin hustros morbröders eller dheras
barns wägnar som hafwa 7/10 inne, men i anseende till heela gården 1/10, hwartill när en siettedeel kommer
blifwer Summa 4/15 som Brynte kommer i Morast att ega, men Måns 1/3 och Oluf sampt Örian [Tolsson] hwar
sin 1/5; Men som 1/18 som Oluf Bytt medh Jordh sigh till från sin äldre syster Brita; warandes Måns arfwinge
Tohl willigh samma skada på sigh att taga; Altså blefwo 5/18 på Måns eller hans barn, på Örian 4/18 och Oluf 4
½ /18 sampt Brynte 4 ½ / 18. Resol. Af dhe i actis bewijs finner Rätten skiehligt wara, såsom Bryntes hustros
mormoder medh sina syskon Oluf, Örian och Måns eller dheras barn icke någon lösn åthnuitit i dät Måns i
Grytwedh eller Brita försåldt, att tilldöma honom i arf och lösn där uthinnan 1 ½ /18 hwartill när hans särskilte
1/6 lägges kommer han att ega 4 ½ adertondedeel i Morast, men Måns barn 5/18 och Olufs 4 ½ /18, Börandes
hwad dän ena blifwer dän andra i lösn skyldigh medh penningar iämka efter inbördes förlijkning.

Dito efter berörde Jordäganders uthi Morast begeran, Beordrades domaren Mats i Grötwåhl, Bengt i
Skiällarbyn och Anders i Flognedh och Bengt i Ottebohl att byta lagl. dhe samma deelar uthi wederböranderndes
närwaro, som skohlandes iänka iämpt goen gemno.

1690 den 19 oktober
1/3 af Gryttved 1 af Hans Månsson ibidem

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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HOLE, Köla sn
KYRKOHEMMAN

Två olika släktgrenar
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+K 283 x Thol Olofsson 1615 – 1688 Hole Köla
+K 284 x Marit Nilsdotter (1600-talets början) Hole Köla

L 855 x Gudmund (1600-talets början) Hole Köla
L 856 x Karin (1600-talets början) Hole Köla
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Thol Olofsson, nämnd 1672-1673, hans mors syskonbarn var Jakob Svensson (nämnd 1647-1652), han

sålde jord i Östra Brevik (med hans änka Karin Gunnarsdotter, som levde ännu 1685), men han tycks inte
ha härstammat därifrån. Nämnda barn är Nils och Elin.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Örjan 1573

 Gudmund 1600-1628 (1630), Karin 1629, Per Töresson 1639-1641
 Olof 1610, 1623-1633 (soldat 1629-1633), Olof Olofsson 1637-1638

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1573:
Oloff i holl för ett bloduitta penninger – 1 mark

Saköre 1613:
Biönate i hooll

Pennigar – 1 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1672 den 14 och 15 oktober
Näst bekiände hustro Karin Gunnarsd:r i Östre Brewijk i Ny s:n hännes s:l mans Jakob Swensson och hennes
skuld till Tord Ärlansson i W:re Brewijk och hans syskon, wara 34 Rdr i 20 i markstycke och 14 Rdr in
specie,sedan 9 år tillbakar, därföre leghan är i 3 åhr betalt. För the andre säx åhren skall hon giwa 3 dlr. silf.mt.
åhrligen summan 18 dlr. här till. I wåras lånte Tord ensam henne 6 Rdr.silf.mt. summa 40 Rdr. Hwilket capital
medh åwanskrefne intresse som giör i en summa 14 Rdr. in specie och 38 Rdr. i silf.mt. Bördsmannen Tord
Olofsson i Hole nu låwadhe sigh willia till Hälliemässe lefrera till Tord Ärlansson, och alså sin mors
syskonbarns s:l Jakob Swenssons jord åtherbörda, medh sådan förord: Att s:l Jakob Swenssons dåtter Karin
Jakobsd:r skall få medh sin moder Karin Gunnarsd:r besittia samma jord som är 2/9 i heela gården Östre
Brewijk i 6 åhr uthan all legho eller afgifft, sedan ware nämst att kiöpa jorden om hon skall till salu gånga, eller
förwänte skiäligitt intresse för hwardt åhr sedhan the förberörde 6 frijåhren bliwa förflutne, af hwilka Anno 1677
bliwer det sidsta.

1673 den 22 oktober
Upbiudningar.
2/9 delar i Östra Brewijk af Tord Olofsson i Hoole.

1689 den 5-8 februari
(3/16 i Speke för Stora Nils Tolsson i Hole mot 1/8 i hemmanet Hole)
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(1/3 hemman i Hole för Lilla Nils Tolsson och hans syster Elin i Hoole.)

1693 den 9-13 oktober
Dito bewilliades fasta för Lilla Nils Tohlsson i Brewijk och hans syster hust. Elin i Ränkesedh på 1/3 h:t Hohle
som laghbudit laghståndit och oklandrat funnit.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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HOVDANE, Köla sn

En enda släktgren, samt en gren som går hit via arv.
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+H 83 Olof Bengtsson 1664 – 1733 Hovdane Köla
+H 84 Karin Olofsdotter 1673 – 1718 Hovdane Köla
+J 167 Olof Bryntesson 1639 – 1707 Hovdane Köla
+ J 168 Böret Erlandsdotter o.1645 – 1694 Hovdane Köla
+K 333 x Brynte Arnesson   (?) –  (1671) Växvik Köla
+K 334 Karin Andersdotter (1600-talets mitt) Växvik Köla
+L 667 Anders Olofsson (1600-talets mitt) Hovdane Köla
+M 1333 x Olof (1600-talets mitt) Hovdane Köla

J 111 Anders Eriksson 1614 – 1695 Fjäll Eda
J 112 Elin Torstensdotter 1618 – 1698 Fjäll Eda

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Olof Bryntesson, nämnd 1678-1694, löste ut Hovdane som han ärvt senast år 1680. Han hustru ägde

arvejord i Väsby i Eda sn, varifrån hon även härstammade och var uppvuxen.
 Brynte Arnesson i Växvik (föregåendes fader), nämnd 1657-1663, gjorde jordaskifte 1663 med Lars

Börjesson i Månsrud i Karlanda sn och fick dennes jord i Hovdane mot hans jord i Månsrud. Nämnda barn
är Engelbrekt, Arne, Mats, Anders och Halvard. Den Anders Olofsson som skattade för gården 1610-1641
var troligen hans hustrus fader, och den Olof som skattade 1600-1613 var möjligen dennes fader i sin tur.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Erik 1503, Hallsten 1540-1550, Lars 1573-1579, Salomon 1579, Olof 1600-1613

 Erik Olofsson 1613-1639
 Anders Olofsson 1610-1641
 Börje 1621-1640, Greger 1629, Jon Olofsson 1638 (knekt), Lars Börjesson 1641 (son)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1542:
halsten J hoffdene

konungz Saköris penningar – 2 mark penningar

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1651
Lars Börjesson Hovdene Köla
Brynte Arnesson Wäxvik Köla
Olof Bryngelsson, nämndeman Koppom Järnskog
Erik Ragvaldsson, nämndeman Karlanda Karlanda
Anna Segolsdotter Månserud Karlanda
Sigrid Segolsdotter Månserud Karlanda
Marit Månserud Karlanda

Näst kom för Rätten Lasse Börgesson i Hoffdene i Kiöla Sochn sampt
Brynte Arnesson i Wäzwijk i samma sochn, och så medh Nämpndens, en kamer ,,
ligen Oluff Bryngelssons i Koppum och Erich Ragwaldzson i Carlanda, sampt
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flere gode mäns witnesbördh bewijste, huru såsom en gammal qwinna An ,,
na Segulsdotter i Månssrudh i Carlanda Sochn hade på någon tijdh hafft sitt
heemwist och tillhåld hoos them och wille thet samma wilkor så hädan åth som
här till niuta in till sin dödzstundh, effter hon ingen annan hade att skiuta
sigh till, och säkert thet affwänta kunde, som hon häer efter vthj sin höga ålder
och suagheet betarffua kunde, och förty till recompens och wedergäldningh till ,,
sagdt, giffuit och Testamenterat them sin Arffuejordh, som är hälfften vthj
Fierdingzhemet Månsrudh i Carlanda Sochn, att för sigh niuta, bruka och behål ,,
la oklandrade aff andra hennes Arffuinger ewärdeligen. Elliest hafua
offuenbe:te Lasse Börgesson och Brynte Arnesson giffuit åth Marit i be:te
Månssrudh, för thet hon skiötte thenne Anna Segulssdotter för än hon kom
i theres brödh, 4 Rd och 1 Skeppa biugg, såsom ock 2 Rd i Lägerstadh, för then ,,
ne Annas Syster Sigrid Segulsdotter, som ock ägde en lithen deel i be:te Måns ,,
rudh, alt förthenskull att the skulle komma till allan halffdelen. Och effter the
woro finnade henne Anna, näst gudz hielp, så försöria och skiöta låta, att hon
aldrigh öffuer them eller theras folck, klaga skulle, så wille the gerna wara  för ,,
säkrade om gåffuan, att hon måtte bliffua beständih och förty eskatt ther
vppå Rättens doom och stadhfästelse. Så allthenstundh ther war Notorium,
att ingen annan så wäll giordt hade, eller wille och kunde giöra, emoot
offuenbe:te Anna Segulsdotter, som äffuen thesse Lasse Börgesson och
Brynte Arnesson, och kunde ther igenom samma gåffua wäll förtiena.
Therföre kändes hon i thetta fallet gill och godh, och eij böra aff någon, ware
hoo han wara will, här effter qwälliar, widh 6 mark för Laghmans doom ,,
bruth.

1652
Joen Börgesson Hovdene Köla
Böret Börgesdotter
Karin Börgesdotter
Olof Öfvensson Bön Skillingmark

Näst hade halfua Gunnersrudh i Skellingemarck Sochn, som till ,,
kom Joen Börgesson i Goffdenne, sampt Börit och Karin Börgesdöttrar
stått ödhe i trij åhr, nämbliga 649. 650. och 651. dragandes på sigh ohage ,,
fehr 50 Daler SMtz rest, och i fiord om winter sade Joen ifrån sin deel.
Therföre kom nu Oluff Öfuensson i Böön i Skellingemarch Sochn, och
togh till sigh samma ödhedeel, loffuandes betala be:te rest, på thet han måt ,,
te få breff på jorden.

1657 den 9-10 maj
Ther :effter loffuadhe Engelbrecht Engelbrechtsson i Skönerud i Jernskogs sochn, swara för 1/3 i Hoffdanne,
som H.Erich [präst i Sillerud] lät uppbuda och Brynte Arnesson i Wäxwijk i Kiöle sochn sade sig ifrån,
begärandes allenast få thet igen, som han hade begynt läggia uth på rästen, och wille ingen ting begära för
jorden, uthan affstå henne för inthet, ther på the giorde huar annan handsträckning.

s.d.
1/3 i Hofflenne i Kiöla sochn, aff H. Erich i Silleruds sochn för åtskillige åhrs uthlagor 1 g.

1663 den 28 och 30 september
Näst dömbdes fast thet jordebyte, som Brynte Arnesson i Wäxwijk i Kiöla sochn, hade giordt medh Lasse
Börgesson i Månsrud i Carlanda sochn, om hans treding i Hoffdenne i Kiöla sochn, för sin fierding i be:te
Månsrud medh 20 Rdr till förbättring och fyllnad.

s.d.
Näst kom för Rätten Engelbrecht Engelbrechtsson i Skönnerudh i Jernskog sochn, och begärte Rättens fasta på
en Treding i Hoffdenne i Kiöla sochn, som war hans swärfadhers Anders Oluffssons arfueiord, och hade legat
ödhe i några åhr bortåth ifrån 1653 till 1660 så att inga uthlagor woro theraf utgångne, therföre samma iordh, är å
laga Ting upbudin, althenstund han hade imedlertijd all thess afgående Ränta betaldt, till Kyrkoherden Wällärde
Herr Erich Beronis Biur i Sillerud sochn, som hade then att fordra på sin häst för tre åhr, effter som 1657 åhrs
protocoll af d. 10 Maij uthwijsar; Till Regementsskrifwaren Wälach:t Anders Hansson, all ordinarie och
Befallningsmannen Wäl:t Joen Larsson, all Extraordinarie Räntan, för fem åhr, som bägges theras egenhändiga
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quittence af d. 7 Novemb. 1662 uthwijsar. Ty dömbde medh samptelige Nämpndens Råd och samtycke honom
Engelbrecht Engelbrechtsson samma Treding i Hoffdenne till, effter som sielfua fastebreffuet wijdare uthwijsar.

1678 den 25-27 novemeber
Aldenstund nämpdemannen Börge i Lernäs witnade efter trowerdige männens, Stens i Ranglerudh, Halwards i
Takene och Jöns i Hallebord bekennelse, den dhe medh edh bekräfta wille om så påtränger, att the stodo och
sågo uppå när Oluf Bräntesson i Håfdene medh redo penningar betalte Nils Larsson i Carlstad tijonden för 6
åhr sedan, nembl. 5 fierdingar hafre the länsman Per Nilsson af honom nu fodrar efter undfången restelängd från
Borgmästaren Gustaf Månsson [Ekebom] der om Oluf och nu tilbödh sigh att aflägga Eedh, ty wardt thet och
honom tillåtet.

1680 den 20-22 oktober
1/3 af Håfdenne 1 i Kiöla s:n ärft och kiöpt af Oluf Bryntesson 1 g

1681 den 26-28 maj
Näst afsades medh alle wederbörandes samtycke uthi Håfdenne i Kiöla s:n om deras tu notekast i Räncken, att
Jon Erson för sin treding skall deröfwer råda hwar måndagh och hwar torsdagh, men Oluf Brynteson och
Corporalen Bengt Bengtson the öfrighe 4 syckne daghar i hwar wecka.

s.d.
Näst kårandes Börie i Lernäs, Anders i Flugne och Pär i By, att deela och skifte gården Håfdennes åker och
änger i tree lijka deelar, och sedan dela husen på Jons och Anderses 2 tredingar dem emillan.

Halfward i Takenne, Oluf och Jon i Håfdenne, Jacob ibid / som nu ähr flytte åth Påterudh i Järnsko s:n /
Ängebrächt, Äskell och Anders i Wäxwijk, skola Contribuera hwar sina 6 öhre smtt till Hans i Swensrudh och
Anders i Knåll i Glawa s:n til någhon wedergiällning, för the kläder som Öfwersten Remer dem afhändt för det
kruth som i åfwanskrefne 7 karlars båth blef för 4 åhr sedan wid pass dem owitterlighen qwarliggandes.

1684 den 30 september
Bewilliades fasta på fölliande äghodelar.
1/ För Oluf Bryntesson i Håfdene i Kiöhla sochen på 1/3 af Dito, fången som föllier. 1/ kiöpt af sine bröder
Ängebrecht, Arne, Mattes och Anders deras delar i Håfdene för 10 Rdr. till hwar. 2/ Kiöpt af sin bror Halward
Bryntesson hans 2 broderdelar i Håfdene för 20 Rdr. 3/ Oluf sielf ärft 1/7 af tredingen, Summa 1/3 i Håfdene.

1691 den 22-25 september
S.d. kommo Oluf [Bryntesson?] i Höfdenne och And. [Eriksson?] i Fiell [i Eda sn?] sin emellan att twista om
ett Jordekipte dhe sins emellan giordt i så måtto, dät And. lofwat gifwa till Oluf 1/12 i Håfdenne emoth Olufz
Hustros deel i Wässby, som lågwat ännu som een ehrsättning af sin mindre deel i Wässby gifwa And. 4 Rdr till;
men som denne därwidh nu inte stå wille ; altså begerte Oluf få dät bewijsa medh And. Olssons i By [i Eda sn?]
och And. Persson i Wässby wittnesbörder, som där hoos warit ; Hwilka som erhl. karlar, och mot hwilka And.
ingenting hade att säga, på aflagda Edh berättade, när sidstl. Wåhr And. begrafwit sin måg Steen [Erlandsson?] i
Wässby, att And. och Oluf medh handrächning giordt samma byte, och att Oluf låfwat gifwa 4 Rdr till. Elliest
prätenderade Oluf fuller lössn uthi en treding i Fiell och 1/3 i Håfdene, af hwilka dän förra Anders i hans
omyndige åhr inlöst, men den senare som hans moders bördzrätt; men And. wijste fasta på bägge deelar. Resol.
Såsom förordh bryter lagen warandes igenom And. Olufsson i By och And. Perssons i Wässby Edelige
uthsagor, moth hwilka And. i Fiell intet haft sija, bewijst, att Jordekiptet i Håfdenne och Wässby, And. i Fiell
och Oluf i Håfdenne emellan medh handrächning och uthan condition warit richtigt när Oluf betahlt till And. 4
Rdr ; altså finner Rättn skieligt, medan inga sådanna förordh böra skie för gäckerij, samma Jordeskipte fast att
döma, men och där hoos aldeles att uphäfwa Oluf tahlan på 1/3 i Fiell och 1/3 i Håfdenne, som för And. för
längst upbudne och oklandrade fundne.

1694 den 3-8 september
(Bengts och Olofs [Bryntesson] i Håfdanne begäran.)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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HOVSTEN, Köla sn

Tre olika släktgrener som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+M 891 Lars Nilsson (1500-talets slut) Brevik, Västra Ny
+N 1781 Nils (1500-talets mitt) Brevik, Västra Ny

K 425 Måns Andersson o.1590 –  (?) Solberga Köla
K 426 Karin Hansdotter o.1600 –  (?) Solberga Köla

+K 407 Anders Örjansson o.1615 – o.1675 Norra Lian Järnskog
+K 408 Sigrid Amundsdotter o.1615 – o.1660
+L 815 Amund Persson o.1580 – o.1645 Hovsten Köla
+M 1629 Per Amundsson Hovsten Köla
+ N 3257 x Amund Hovsten Köla
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Lars Nilsson, nämnd 1603 i Brevik i Ny sn, bytte bort sin jord i Hovsten i Köla sn till Nils och Amund

Perssöner men i fick i gengäld deras jord i Brevik, samtidigt bytte han bort sin jord i Hälle i Köla sn till Per
Jonsson och hans syskon och fick deras jord i Brevik, varefter han ägde hela Brevik, både Östra och Västra
samt torp. Således bör hans släkt ha härstammat därifrån.

 Olof Månsson i Solberga, nämnd 1653-1683 samt 1690-1695 när han var död, han löste 1653-1679 ut
släktingar rörande arvejord i Solberga, hade arvejord (en broderspart?) från Hovsten i Köla (en viss Måns
skattar i Hovsten 1616-1628 som sannolikt är hans fader), barnet Anders nämns 1684 (förutom Salomon)

 Måns Andersson, nämnd 1654 men då levde han inte längre.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Karl 1503, Torbjörn 1540-1550, Amund 1547, Peder 1573, Tore & Torsten 1584-1586

 Amund 1600-1613, Måns 1616-1628
 Anders 1608-1622, Nils 1622-1626

Karin & Ingrid 1628-1633  //  Per Knutsson 1635, Anders Örjansson 1640-1641
Erik 1629-1633  // Olof Bålsson 1635-1636
[Anders Örjansson härstammade från Lian i Järnskogs sn, där ha även bodde efter 1641
Hans hustru var Sigrid Amundsdotter]

ÖVRIGT:
Tore 1577 (städsleöre)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1574:
Joar i hoffsten för ett bloduitta penninger – ½ daller

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1603 den 20 juni
Bekiende Sig Anders toreson vpå Sins hustrus veghnnae p:r Jonson medh alla teras Syskion att te hafuua gortt
Ett Lagligitt Jordaskiftte medh lars Nilson ij bredeuich ij Såmåtto att Lars Skal behalla allas teras arfuelott ij
bredeuick och ij östra bredeuich och ij törpett och Anders och p:r medh Sin Syskion Skola behala larsa Jordh
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ij helle vidare bekiende Sig nils p:rson ij Hofsten vpå alla Sinna sam arfuas veghnna hafua giort ett Lagligitt
Jordhaskifte medh Lars nilson ij Såmåtto att Lars Skal behålla allan teras del ij Bredeuich och Nils p:rson
Anundh p:rson medh teras samarff. Skola behala Larsa del ij hofsten och eft. teras del ij bredeuick var bettre en
larsa del ij hofsten gaf Lars ten Sampttligen 8 ½ daler och te tilstode honum alfulkomeligh lagfång vpå
breduich haf:r nu lars nilson Erfft Skifftt och kiöptt så att han aeg. nu alt vestra bredeuich och 1/3 ij östra
bredeuich och alt törpett.

1648 den 18 februari
Samma dag kendes Amund Pederssons arfwingar i N. Lijan i Jernskogh sochn plictiga, att betala en half
Tridighs utlagor af Hofsten i Kiöla sochn för åhr 1633 och 1634 som han Amund på sin halfua deel lätt stå ödhe
( … )

1654 den 8-9 juni
Näst dömbdes fast dthet jorda kiöp som Peer Bryngelsson i Hofsten i Kiöla sochn hade giordt medh Oluf
Månsson i Sollbergh om hans arfdspart uti be:te Hoffsteen för 20 Rdr. medh Benkt Nilsson i Bålgårdh om hans
ärfpart uthi be:te Hofsten för 20 Rdr. och med Anders Torstensson i Håfwelsrudh och hans swågrar Håkan
Gustafsson i Helgebool och Torsten Nielsson i Lundh om theras arfspart i be:te Hofsten för 10 Rdr. tillhopa
efter som sielfue fastebrefuet widlöftigare uthwijsar.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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HÄLLE, Köla sn

Tre olika släktgrenar, samt en släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+H 39 Olof Jacobsson 1639 – 1709 Hälle Köla
+H 40 Dordi Nilsdotter 1633 – 1705 Hälle Köla
+J 79 Nils Halvardsson   (?) – 1664 Hälle Köla
+J 80 Marit Andersdotter (1600-talets början) Hälle Köla
+K 157 x Halvard Jonsson (1500-talets slut) Hälle Köla

+H 81 Eskil Persson o.1650 – 1704 Hälle Köla
+H 82 Malin Olofsdotter 1642? – 1737 Hälle Köla

+K 321 x Knut Månsson (1600-talets mitt) Hälle Köla
+K 322 x Brita Larsdotter o.1600 – 1670 Hälle Köla
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

+M 891 Lars Nilsson (1500-talets slut) Brevik, Västra Ny
+N 1781 Nils (1500-talets mitt) Brevik, Västra Ny
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Olof Jacobsson, nämnd 1672-1680.

 Lars Nilsson, nämnd 1603 i Brevik i Ny sn, bytte bort sin jord i Hovsten i Köla sn till Nils och Amund
Perssöner men i fick i gengäld deras jord i Brevik, samtidigt bytte han bort sin jord i Hälle i Köla sn till Per
Jonsson och hans syskon och fick deras jord i Brevik, varefter han ägde hela Brevik, både Östra och Västra
samt torp. Således bör hans släkt ha härstammat därifrån.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Elof 1542-1550, Jens 1573, Jon 1573-1574, Halvard Jonsson 1590

 Olof 1600-1623, Jon 1622-1630 (dräng 1622), Nils Halvardsson 1630-1641
 Anders 1600-1619, Engelbrekt 1616, Knut 1621-1641, Knut Persson 1630, Knut Månsson 1637-1641,

Lars Knutsson (son) 1642

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1603 den 20 juni
Bekiende Sig Anders toreson vpå Sins hustrus veghnnae p:r Jonson medh alla teras Syskion att te hafuua gortt
Ett Lagligitt Jordaskiftte medh lars Nilson ij bredeuich ij Såmåtto att Lars Skal behalla allas teras arfuelott ij
bredeuick och ij östra bredeuich och ij törpett och Anders och p:r medh Sin Syskion Skola behala larsa Jordh
ij helle vidare bekiende Sig nils p:rson ij Hofsten vpå alla Sinna sam arfuas veghnna hafua giort ett Lagligitt
Jordhaskifte medh Lars nilson ij Såmåtto att Lars Skal behålla allan teras del ij Bredeuich och Nils p:rson
Anundh p:rson medh teras samarff. Skola behala Larsa del ij hofsten och eft. teras del ij bredeuick var bettre en
larsa del ij hofsten gaf Lars ten Sampttligen 8 ½ daler och te tilstode honum alfulkomeligh lagfång vpå
breduich haf:r nu lars nilson Erfft Skifftt och kiöptt så att han aeg. nu alt vestra bredeuich och 1/3 ij östra
bredeuich och alt törpett.

s.d.
mostaken vpbödz nu 5 gången uitnade nemden att nils ij bredeuich hade giort et lagligitt Jordaskifte medh Jöns
Jöranson ij mångstacken så at Jöns Skal behala nilsa Jordh ij mostacken och nils Skal behålla Jonsa Jordh ij
bredeuich och ij helle En vitnade nemden at tordh ij by [Gunnarskogs sn?] hade salt Jöns ibid allan Sin del ij
mostacken för 3 lodh Sölff karina barn ij Grytt om 3 mk:r peng. Erland ij tyrosabyn 1 daler Jön Jöranson 1 daler
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brunte ij frodebol 8 mk:r halfuardh Rasmusson Jon bruntason 1 dale benct ij Renckesedh haf:r giort Jordaskifte
medh Jöns ij Såmåtto att Jons Skal behala benchtz Jordh ij mostacken och bencht Skal behåla Jonsa Jordh ij
Renckesedh Jon ij helle haf:r och giort Jordaskiftte medh Jöns Så at Jöns Skal behala hans Jordh ij Mostacken
och Jon Skal behala Jonsa Jordh ij helle haf:r Jöns Erfft Skift och kiopt Så at han aeg. nu alt Mostacken

1672 den 14-15 oktober
Näst framträdde för Rätten Erik Halwardsson, Olof Jacobsson och Anders Bryntesson i Hälle i Kiöla s:n
beklagandes den stora olycko som dem af itt förskräckelighitt och skadelighitt hagel blef tillfoghatt näst förledin
missommars dagh, begiärandes ödmiukelighen att dem där om kunde blifwa häradsbewijs meddelat,
hwarigenom the förmena sigh kunna winna någhon lindring på gårdsens uthlaghor. Hwar om när Ransakningen
blef anstält, blef af häradslensman Wälb. Nils Håkesson i Höwes och fiärdingsmannen Bängt Elofsson i
Skiällarbyn, samt af Elof Arnesson i Hwitsten och Pär Pärsson i Flugne / som det alle synt och sitt hawa / wittnat
och medh största medhömkan betygat, att samma haghell fördärwadhe för åwanskrefne åboer i Hälle, all den
gröda som där fans bådhe i Åkergiärde, Kål- och Humblegårdar, så att the hawa slätt intet däraf att hiälpa sigh
medh.

1673
Kom och för Rätten beskedelligh man Olof Nilsson i Slärteegh och bewiste
sigh wara medh sin hustro Gunnilla Gunnarsdotter kommin till att ägha
en heel åttondedeel i Bene:tt geela gård Slärteegh som här vnder för ,,
mähles  (1° Kiöpt af Nils Halwardson i Hälle hans hustros Marit
Bryngelsdotters /: sin fasters :/ Jordepart Nämbl 1/7 af 1/8 för 9 Rdr och
itt qwarter Salt för 2 Rdr.  (3° Af sitt Syskonsbarn Knut Pärsson i
Höghesäter 1/7 af 1/8 för 9 Rdr  (4° Bytt sigh till sina Syskons Måns,
Abbelona, Jngebårg och Rangilla Nils Barns deelar i Slärteegh,
och giwitt dem igen all sin prætention vthi höghesäter effter föräld ,,
rarna både i Löst och fast  (5° fått genom Testamente sin fasters
Elin Bryngels dotters 1/7 af 1/8 i Slärtegh emot på henne anwändt
födo och skiötzel till döderdagh :  (6° här till Lägges Olof Nilsons
eghin arfspart ibidem. Hwilken medh åwanskrefne kiöp, byte och
oppå honom Olof Nilson nu tillsades Rättens fasta.
(marginalanteckning: )
(2° Af sin far
bror Olof Bryn ,,
gelson i Kåp
pung 2/7 af 1/8 för
16 Rixdaler

1680 den 20-22 oktober
1/2 Hälle 1 i Kiöla s:n kiöpt och ärft av Oluf Jacobsson 1 g

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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KVARNTORPET, Köla sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
H 23 Anders Carlsson Sågare 1660 – 1729 Kvarntorpet Köla
H 24 Elin Gullbrandsdotter 1645 – 1719 Kvarntorpet Köla
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Intet av intresse i domböckerna.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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KYRKOSKOGEN, Köla sn
KYRKOHEMMAN

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
H 109 Brynte Öfvensson c.1670 –  (?) Kyrkoskogen Köla
H 110 Marit Andersdotter 1662 – 1716 Kyrkoskogen Köla
J 219 Anders Olofsson Trippe 1630 – 1715 Kyrkoskogen Köla
J 220 Malin Mårtensdotter 1634 – 1698 Kyrkoskogen Köla
K 439 x Mårten Eriksson Finne (1600-talets början) Kyrkoskogen Köla
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Anders Olofsson Trippe, nämnd 1688.
 Mårten Eriksson Finne, nämnd 1651-1688

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – K: Köla
Mårten finne på Kyrkioskogen och hanss Mågh Erlandh, huilken han wille från sig drifwa, blefuo få förlikte at
Erlandh skall wara hoos honom med sin hustru och barn till nästkommande Sommardagh, där dee icke längre
kunne förlijkess. och tå Erland skilss weed honom lofwedhe han honom at gifwan een koo, och där till effter sin
länghenheet och förmågho fåår och getter, doch med thet förord at Erland skal intet truga in på sin Swärefader
Mårten, dät barnet som hanss hustru i Lönskeläger aflat och födt hafwer wthan dät hooss sigh behåll.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1666 1 Maij Acta på Sochne stembnan
1 / Mårten finne beklagadess, af Een fremmande Pijge att han skeemde henne, til att byta medh sigh Een grå
Råck, och gaff henne igien, Een gambel rödh Tröga. Hwarföre måsste bemt.e Mårten Taga sin tröija igien, fast
hon war förandret och låtha pijgan bekomma sin Råk igien som hon aff Redzla honom öfwergaff

1651 den 3-4 mars
Thernäst stäldtes för Rätten Mårten Johansson Finne i Kyrkieskogen i Kiöla sochn å frälse, och anklagades
för thet han hade loffuat skaffa sin dotter, Brita Mårtensdotter och hennes Bijslåpare Bengt Thomasson en
soldat till Tinget, men hade ingen thera fram. Så emedan han icke kunde neka till samma loffuen, och hade ingen
tingh att förebära, huarföre han icke haffuer honom thenne gången efterkommit: Ty fältes han till 3 mkr. för
hwarthera.

Wijdare öffuertygandes samma Mårten Johansson, att han hade emoot giorde förbudh å Tinge hyst en
hoop löst partij, som dreffuo kring om landet, och giorde skelmerij, och när Gewaldigern Halsten Bryntesson
fängsladhe honom therföre, till thess han skaffade löffte för sigh, sökt i medler tijdh att hämpnas thet på honom
medh en yxa och handkloffuorne, ändoch han icke kom åth att giöra någon skadha, Huarföre tyckte fuller Rätten,
att han Mårten borde för sådant straffas medh dubbelt 40 mkr. men lätt honom likwäll för thenne gången slippa
medh halffparten mindre, för thet han ångrade gerningen, badh mycket för sigh och loffuade, att han aldrig
skulle giöra så mehr.

1651 den 19-21 juni
Samma dagh förestäldtes Brijta Mårtensdotter i Kyrkieskogen i Kiöla sochn å frälse för länskeläge medh
Soldaten Bengt Thomesson ifrån Näset, som nu war rymbd åth Norige. Och effter hon bekiende lägersmåhlet,
therföre kändes hon saker åth 30 mkr. effter sedwänian.

1656
Näst berättade samptlige Nämpnden, att Häradzmarke
och skildnad emellan thetta och Jösse häradt och Consequenter
emellan Olerudh här och kyrkoskoghen i Jössehäradh förmenas
wara och böra gå ifrån Mullkärns bäcken till Mörtebäckz ,,
brona och sedan mitt i Siönn Biörkelången. Ther westan före
och att så in på Olerudh Skogh, Mårten finne i Kyrkeskogen haffuer
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hubbit åth skillige fall, och ellliest affbet thes Engiar, huar före han
är stämbder till an swar, absenterade nu sigh. Huarföre fans för godt,
att plöga Jössehäradz Nämpndh betänckiande hur om å näste Tingh tijdh
be:te Mårthen finne skall och så peremptorie citerat bliffua.

1688 den 13-15 september
Dito inkom Anders Jacobsson i Gunnarsrudh gienom sin noghsampt befullmechtigade Halfwar i Böön de dato d.
8 Sept. sidstl. beklagandes huruledes han stoor kostnat anlagdt på den parks af Olerudh återwinnande som
Anders [Olofsson] på Kyrkioskogen gienom en deel obetänksamme och ensinnade pådrifwares tillskyndan
honom tillskyndat och förorsalat haar, twert emot sanning och rättwijsan, hwaröfwer han nu i ödmiukheet
Rättens gunstiga och Rättwijsa uthslag och resolution, som däruppå insinuerandes een expense Rächning af 34
Dr 3 öre Silf:mt, och praetenderandes att åthniuta sina uthlagdhe penningar tillgoda, antingen af dhem som
honom anvisat eller honon Anders medh refusion af alt skadestånd och tijdsspillan. Elliest klagade han öfwer
Anders att han emot arrest bårtfördt dät första åhret 3 lass höö, dät andra åhret 5 lass höö, nock en Roughbråte,
en löfhässia Dito om 2 Rdr; Skohlandes Anders finnen och i åhr skurit en bråte, som Anders Jacobsson och en
bråte af honom fäld besådt har, warandes altså 3 skieppeland af dän bästa skogen för Olerudh skiembd, som
Nämbdemennerne Bengt i Ottebohl och Hans i Boda iämbwähl befunnit och bewittnat sandt wara, som dock om
arrestens brytande ingen efterrättelse gifwit uthi sitt bewittnande de dato d. 17 Junij sidstl. Anders Olufsson i
Kyrkioskogen swarade härtill och bekiende i sanning att han i 20 åhrs tijdh besuttit Kyrkioskogen och aldrigh
gått öfwer på Oleruds egor förr ähn dommaren Börie [Andersson] i Lernäs och Oluf i Bergerudh för 4 åhr sedan
hållit där syn, tå han befalt honom att han skulle hugga där inpå; Skolandes Anders i Flognedh för 2 åhr sedan
kommandes ifrån Christiania iämbwähl hafwa befalt dät han skulle hugga braf på och giöra upstuss sampt rifwa
sönder näfwerbrunkarne dheras i Olerudh om han finner några efter dommaren och han skohla stå karl därföre,
som han sagdt. beklagande han Anders sigh altså att han af enfaldigheet icke bättre förstått ähn att han dheras
Rådh och befallning efterkommit; Fördenskull han och bönföll dät sådant hemligit och okunnogt pådrifwande
icke måtte komma honom och dhe hans till last tunga och undergång, han säijandes all sannings Gudh wara hans
wittne, dät han i dätta måhl icke sparar sanningen, dät han medh edh gladeligen bekräfta kan om så påfordras;
hwarföre han och begierte en trösterijk resolution. Dommaren Börie i Lernäs sade sigh warit i skogen
därsammastädes för 4 åhr sedan medh Oluf i Bergerudh; men tå ingenting giordt till saken hwarken medh eller
mot, dock kunde han intet bewijsa att han warit af någon bedin, eller af Anders som därtill stadigt nekade, som
icke wetandes af förr ähn han till honom kommit, tå han sändt till Prästegården efter dricka åth honom men intet
undfått. Och kunde dommaren intet bewijsa att han warit af Rätten beordrat samma gång att syna skogen
därsammastädes, kunde icke heller neka dät han ingifwit Anders lof att häfda där hans swärfader häfdat
benämbd Mårten Finne som dock icke fans på 20 åhrs tijdh där häfdat hafwa. Dommaren tillfrågades
imedlertijdh om han kunde giöra Edh dät han intet wetat af dän skildnaden som nu ähr Kyrkioskogen och
Olerudh emellan som sade sigh dät redligen giöra kunna, därpå han sade Anders Jacobsson kommit finnen
Anders att skrifwa hans skrift som där hoos skall hafwa sagdt till finnen, dät dänne för dommaren bekiendt, att
han wille giffwa honom af dhe hafda fall ett om han kunde komma honom hoop medh dommaren och Anders i
Flognedh. Anders i Flognedh nekade till alt dät finnen om honom sagdt, dät tillstodh han allenast att han gifwit
honom lof att häfda på Kyrkioskogen, men finnen sade honom låfwat honom hugga hwarest swärfadern
huggit. Dommaren och Anders Olufsson funnes dock hafwa wehlat förfächta både widh extraordinarie och
sidsta ordinarie tinget dänne saak och draga från Olerudh dän besagde parken till Kyrkioskogen, hwarunder han
förstått dät låfwade häfdande på Kyrkioskogen, warandes och dät honom emot så wähl som dommaren dät dhe
sigh widh extraordinarie tinget intet wehlat uthlåta sigh wara fullmechtige om dhe icke wunno dän parken som
finnen häfdat på till Kyrkioskogen som Kyrkioskogen tillhörigh. 9 lass höö á 12 öre lasset werderades á 3 Dr
12 öre, noch 1 löfhässia á 2 Rdr eller 3 Dr Silf:mt Summa 6 Dr 12 öre. Angående praetention på skada ingen
stoor skogh uthan graan- och löfskogh fans wara fäld, och efter Anders Jacobsson antingen nutit eller niuter
fructen däraf, som hafwandes dhem bestått. Resol. Sedan Rätten dän förewarande twist noga öfwerlagdt, sampt
så kierandens som swarandernas tahl och genswar flijtigt öfwerwägat har man funnit skiäligt sampt dhe in actis
warande bewijs lijkmätigt wara, såsom dommaren Börie i Lernäs obeordrat haft för 4 åhr sedan besichtning på
Kyrkioskogen och medh een willewalla förorsakat, att han gifwit Anders lof att häfda där hans swärfader
häfdat, hwilken således af enfaldigheet giordt hwadh han giordt. Warandes Anders i Flognedh icke mindre
skyldigh som gifwit finnen iämbwähl lof att häfda på Kyrkioskogen, hwar-under han så mycket mehr förstått
dän lagde och wundne parken till Ohlerudh som dock Oleruds egendom af uhrminnes tijd som han både widh
extraordinarei tinget A:o 1687 som ordinarie tinget A:o 1688 d. 28 Feb. sidstl. dän medh all macht sökt draga
från Olerudh under titul af Kyrkioskogens Egendom, dät han dock aldrigh warit; huarigenom kiärandens Anders
Jacobssons systerbarn i Olerudh uthi ingen ringa omkostnat satte äro, men finnen Anders uthi sitt olaga
häfdande mehr och mer styrkt och confirmerat ähr, som därföre och hafwandes dragit hem från Oleruds Rätta
Egendom 9 lass höö och een löfhässia; Altså finner Rätten skiehligt dät skall dommaren ex Imit Cap. 33 Ting. B.
plichta 1/2 Rdr. Skohlandes dommaren Anders i Flognedh och finnen Anders därtill i expenser ehrläggia till
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Anders Jacobsson 1/3 hwardera af 33 Dr 23 öre silf:mt, som giör 11 Dr 2/3 öre silf:mt. Och skall där hoos finnen
Anders wara skyldigh att betahla dhe fångne och upburne 9 lass höö, sampt löfhässian med 6 Dr 12 öre Silf:mt
till Anders Jacobsson. Blifwandes praetention på refusion af giordh skada på Oleruds skogh alldelels uphäfwen,
bestående i 3:ne fall medan Anders Jacobsson sielf fruchten däraf upburit och niuter och dän fälte skogen icke
finnes af stort wärde; Men angående arrestsbrutit, blifwer decision där af anstående till bättre bewijs och Anders
Jacobssons egit inkommande. Emot dänna dom appellerade Anders i Flognedh i anseende till dhe honom
åkomne expenser i laga tijdh medh 3 mk silf:mt.

S.d. beordrades Bengt i Ottebohl och Hans i Boda uti samptel. wederbörandernes närwaro och i
Befallningsmannens Wälb:de Thore Lenmans presence att uppsättia d. 15 octob. nästkommande efter förr
ågången dom rösegången Olerudh och Kyrkioskogen emellan.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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LERNÄS, Köla sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
J 255 x Per Jonsson (1600-talets slut) Lernäs Köla
J 256 Malin Månsdotter c.1656 – 1674 Lernäs Köla

NYA:
+ K 439 Börje Andersson 1621 – 1689 Lernäs Köla
+ K 440 Ingrid Persdotter 1628 – 1699 Lernäs Köla
+ L 877 x Anders Gudmundsson (1600-talets början) Lernäs Köla
+ L 878 Sigrid Börjesdotter (1600-talets början) Lernäs Köla
+ M 1755 x Birger   (?) – 1610 Lernäs Köla

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Intet av intresse i domböckerna.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1616:
Anders i lernes för Säre

peng – 2 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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LUNDEN, Köla sn

Fyra olika släktgrenar, samt en släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+J 49 x Gunnar Örjansson   (?) – 1693 Lunden Köla
+J 50 Marit Andersdotter 1624 – 1705 Lunden Köla

J 51 Greger Elofsson o.1620 –  (?) Lunden Köla
J 52 Kerstin Olofsdotter (1600-talets mitt) Lunden Köla
K 101 Elof Nilsson o.1590 –  (?) Lunden Köla
K 103 x Olof Öfvensson (1600-talets början) Lunden Köla
L 201 Nils Håkansson (1500-talets slut) Lunden Köla
L 202 x Dordi Torstensdotter (1500-talets slut) Lunden Köla
M 401 x Håkan o.1540 –  (?) Lunden Köla
M 402 N.N. Ingemarsdotter (1600-talets början) Lunden Köla

J 217 x Öfven Bryntesson   (?) – 1685 Lunden Köla
J 218 Anna Nilsdotter 1627 – 1697 Lunden Köla
K 435 Nils Elofsson   (?) – c.1652 Lunden Köla
K 436 x Elin (1600-talets början) Lunden Köla
K 869 se K 101 ovan

K 101 x Elof Nilsson o.1590 –  (?) Lunden Köla
k 102 x Ingeborg Andersdotter (1600-talets början)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
+ K 285 Olof Ingemarsson o.1615 – o.1685 Skarbol Köla
+ K 286 Gunill Hansdotter o.1615 – 1674 Skarbol Köla

NYA:
+ K 423 (J 51) Greger Elofsson c.1608 – (?) Lunden Köla
+ K 424 (J 52) Kerstin Olofsdotter (1600-talets mitt) Lunden Köla
+ L 358 (K 102) Ingeborg Andersdotter (1600-talets början) Lunden Köla
+ L 847 x (K 103) Olof Öfvensson (1600-talets början) Lunden Köla

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Greger Elofsson, nämnd 1647-1688, uppges ha varit född c:a 1608.

 Elof, nämnd 1623-1637. Ägde av okänd anledning jord i Flogne och Tömta samt ¼ av Lunden som hans
fader Nils Håkansson köpt 1634. Sannolikt född omkring 1590.

 Olof Öfvensson, nämns 1634 och högst sannolikt 1652, samt sönerna Olof och Öfven nämns från 1654.
 Nils Håkansson, nämnd 1634, möjligen redan 1623. Sannolikt född omkring 1565.
 Håkan, nämns som nämndeman 1605-1608.

 Öfven, vars söner Nils och Brynte nämns.
 Nils Elofsson, nämns 1646-1659 samt eventuellt dessförinnan. Dog omkring 1665. Han fick sönerna Anders

och Torsten. Den Elin som nämns 1647 skulle kunna vara hans hustru, men det är högst osäkert.

 Olof Ingemarsson, nämnd 1677-1684 men var då död. Hans hustru hade ärvt 1/4 av Lunden.
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Olof 1503, Erik 1540-1550

 Håkan 1573-1613, Nils Håkansson 1590-1640 (gammal 1640), Anders Nilsson 1637-1641
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 Anders 1573-1579, Olof 1579-1623 (gamle), änkan Marit 1626, Olof Olofsson (unge) 1623-1633, Hans
Olofsson 1635-1638, Grels Elofsson 1640, Knut Olofsson 1641 (dräng, knekt)

 Elof 1621-1641, Nils Elofsson 1637-1641
 Nils Olofsson 1622-1633 (nyinskriven soldat 1626), Erik Olofsson 1628-1629 (soldat), Elin änka 1629-

1641, Åsgiel 1629

Övrigt:
Elof och Nils i Lunden sådde på en åker i Nedre Tömte (Köla) 1629

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1572:
hans i lund för sarmåll pnnr – 3 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – AI: Köla
Torsten Nilsson i Lunden (dog 1698, född i Lunden 1626 av Nils Håkansson och Dordi Torstensdotter) och
stödde modern när hon var änka men gifte sig vid 24 års ålder. Var gift 2 gånger.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1600
Lundh vpbödz 3 gånger

1608 den 16 mars
Nemden ibidh
Håkon ij lundh

1623 den 5 augusti
Bleff förligt at Amund i Solbärga skall giffua Nils och Elff i Lund för flogne är bättre än 1/3 i tompta
penninge 20 dal.

1634 den 14 mars
1/4 i Lund i Kiööla Sochn af Nils Håkansson ibm 1 gången

1634 den 9 oktober
Nils i Lund i Köla Sochn för oliud sakfellt till 3 mkr
Oloff i Lund i Kiöla S. för oliud till 3 mkr
Nills i Lunden hade slaget Amund i Soolbärga ett blodsåår saakfelltes derföre till sijne penng:r 6 mkr.

1635 den 23 mars
Hanss i Lundh och Nilss ibid för det de icke kommo med sine hestar ner de stembde woro att skiutsa till tingh
sackfältes huardera till sine 6 mkr.

1637 den 13 mars
Elof i Lund för stemnings förseetelse 3 mkr.

1641 den 6 maj
Än öffwertygandes Anders i Flugne uthi Kiöla Sochn, med trowärdige åsyna wittnen, att han nu på tinget hade
rycht och skufwat Nils i Lund i samma Sochn, hwarföre pålades honom 9 mkrs böther efter det 13 Kap. Eds. B.

1646 den 21 april
Än kom Nils Elofsson i Lund i Kiöla sochn och uthi otijk och oträngde måhle klandrade på en för thetta
lagligen skärskodat och afdömbd saak: Hwarföre fäldtes han till sina 6 mkr, för laghmans Dombruth, efter thet
39 Cap. Ting. B.
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1646
Hallvard Joensson N. Ivarsbyn Östervallskog
Marit Joensdotter Lunden Köla
Elin Joensdotter Knutsbol Töcksmark
Erik Torstensson Naversvik Östervallskog

1647 den 26 augusti
Än sakfältes Gregers Elofsson i Lundh i Kiöla sochn för stämpnings försittiande emoot Ifuar Bondesson i
Tollbyyn i Jernskogh sochn om Rothepenningar, till 3 mkr.

Näst fans, att Elin Gunnarsdotter i Lund i Kiöla sochn bör hafua för sin arfuelått i Skarebool i samma sochn
13 ½ Rdr. och efter hon ther på hade allereda burit up 3 Rdr. af Gunnil Nilsdotter och 1 Rdr. af Oluff
Gunnarsson ibidem, som närmaste äro i Byrdh, så afsades, att resten skall henne erläggias på twänne terminer,
halfparten om nästkommande Britmesse och then andra hälften om fastninen näst efter.

1652 den 12-14 april
Näst afsade Oluff Hansson i Ränkesedh i Elgå sochn sin edh, och witnade efter then gambla mannens, Oluff
Öfuenssons i Lundh i Kiöla sochn ordh, att Torpet Garsrudh i Jernskogh sochn, som Lijane ibid hade haft för en
oxe och en Galt i pant, hade tillförende alt legat till Söple i samma sochn.

1658 den 23-25 september
Näst fäldtes Nils Eloffsson i Lund i Kiöla sochn å skatte, för stämpnings försittiande emoot Anders Nilsson
ibidem, om jordträta, till 3 mkr.

1659 den 18-20 juli
Noch emädan Oluff Oluffsson i Lund i Kiöla sochn haffuer pantsatt 1/8 aff be:te Lund till Nils Eloffsson ther
sammastädes för 23 2/3 Rd. som är aff en syster emot Torsten Nilsson, som är aff Brodern och samma Nils
haffuer fått löst en syster deel tillförende allena ther emoth Broderbarnet hade ingen lösn; så bestodh nu Torsten
att heemläggia Nils samma penningar med twenne gode mäns witne, och ther Nils inthet will them emottaga, så
måthe sättias i Härads kistan till natt och åhr äro förbi, tå the hemfalla Cronan, och jorden Torsten Nilsson.

1664 den 7-9 november
Näst kom Hans Andersson i Tömpte i Kiöla sochn och bekende sigh haffwa fördt öffwer Gräntsen en bijwägh
igenom Skellingemark 2 stutar och 1 koo, som intet bleffwuo förtullade. Och samma wägh reste Jacob
Oluffsson i Elgestad, Greger Eloffsson i Lundh, Måns Nilsson i Löffåås, Gunnar Andersson i Flugne, men
huru mycket the hade, wiste han intet giöra rätt besked om, ej heller woro the tillstädes; Och emädan Hans kom
sielff kraffd fram och angaff sig och them andre, så bleff han thenne gången förskont ther med att han lägger
Tullen enfalt uthan böter, men kommer han oftare igen intet få slippa. Men the andra tingföras och dömmes här
näst.

1668 den 15-16 juni
Näst lät Oluf Segolsson i N.Elgestad i Kiöla sochn, insinuera ett kiöptebreff eller salubreff, giffwit aff Anders
Nilsson, Torsten Nilsson, Gregers Eloffsson och Oluf Olufsson i Lundh d. 7 Junij 1668 undeer witnen, som
woro Brynte Håkonsson i Granerudh, Oluff Nilsson i Elgestadh, Börge Andersson i Lernäs, att han hade löst ett
Qwarnfall aff them i Fossebäcken, som halfft hörer Lundh och halfft Ö. Elgestadh till, för 3 Rd. sig, sinom
Barnom och arffwingom till ewärdelig ägendom.

1669 den 19-21 juli
1/4 i Lunden i Kiöhla S:n af Grels Olufsson ibid 1 g

1670 den 27-28 september
Näst bewilliades till Oluf Segolsson i Elgestadh i Kiöla sochn, Rättens fasta, på öwerste qwarnefallet i
Fårsbäcken, hwilket han bewiste medh skrift och nöijachtige wittne, sigh kiöpt hawa af Anders Nilsson, Torsten
Nilsson, Grels Elofsson och Oluf Olufsson, samtlige åboer uthi Lund, för 3 Rd. i Cronor.

1677 den 26-27 juli
Näst bewiste Grels Elufsson i Lunden i Kiöla s:n sitt lagha fång på 1/4 deel ibid. som fölier. 1:o/ Kiöpt af sin
wärbror Hans Olufsson i By hans hustros Böritts Elufsd:r 1/28 deel i Lunden för 12 Rdlr. in sp. 2:o/ Af sin
systerson Bängt Rassmusson i Suckan, hans moders Anna Elufsdotters 1/28 deel i Lunden för 12 Rdlr. in
specie. 3:o/ Af sin wärbror Nils Andersson i Måstakan hans hustros Elin Elufsd:rs 1/28 deel i Lunden för 12
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Rdlr. in Specie. 4:o/ Fått af sin Broder Nils Elufsson i Hofsten hans 1/14 deel i Lunden, och giwit honom 1/8
deel i Hofsten på 2 Rdlr. när. 5:o/ Grels siälf ärfdt 1/14 deel, hwilken medh the öfrighe giör 1/4 av Lunden som
är en heel gård i Kiöla s:n hwilket fång nu blef för Greels stadfästatt.

1684 den 30 september
Blef och Brödernes Torstens och Anderses Nilssöners i Lunden lagha fång på 1/4 af dän hela gården stadfästat,
ehrhållen på följande sätt: både tillhopa kiöpt af Oluf Olsson i Äljestadh, Örian Ingermansson i Ånebohl och
Oluf Ingemarsson ibidem deras hustrors fierdedeel / nämbl. 1/7 af fierdingen på hwar syster /2 / Hwar broder
ärft 2/7 af fierdingen.

1689 den 5-8 februai
Dito kom Nils Bengtsson i Ottebohl för Rätten medh tienstl. begieran som han nu skall få Pers dotter i Dahlen,
medh hwilken han undfår 1/8 ibid. föruthan dät han ärft ibid. efter sin Moder, dät han ibid. måtte medh sin sahl.
Morbroders Elufs i Lund barn få lösa 1/3 af sina mostrar Elin och Marit, Ragnil och Barbroo eller dheras barn i
1/4 därsammastädes, som dheras respective mödrars eller faders fader sahl. Anders i Dahlen där egdt och
lämnat sina barn till arf. Sahl. Elufs hustru Kerstin [Gullbrandsdotter] wille fuller disputera å sina barns
wägnar Nils all lösen; Men han påstodh niuta dän samma efter lagh, emedan gienom gifte han ähntå kommer till
1/8 därsammastädes. Marits i Ränkesedh man Brynte Simonsson tillstodh sigh för sin hustros deel i Dalen tagit
af sin swåger Bengt i Ottebohl 14 Rdr 14 öre silf:mt och att han ähr därmedh nögdh, Ragnils sochn Bengt
Månsson, Elins sohn Amund Hansson, Nils [Olofsson?] i Myre Barbros man, sade sigh wara nögdhe att uthlösas
med lijka enheet. Resol. Af dhe in actis warandes bewijs och anförde skiähl å både sijdor sampt håldne
Ransakning finner Rätten skiähligt, och dät 6 Cap. Jordb. L.L. så och Kongel. Maj:ts resolution de dato d. 28
Maij sidstl. lijkmätigt wara, dät skall Nils Bengtsson i Ottebohl stå fritt att af sina Mostrar eller dheras barn, som
bem:te ähro, lösa 1/3 i 1/4 i Dahlen, och hans sahl. morbroders Elufs barn 2:ne deelar, blifwandes på dheras
respektive Mostrars och Fastrars warderas deel 14 Rdr 14 öre silf:mt inalles berächnat, dock afrächnade dhe
penningar som någon af dhem redan kan bewijs därå upburit hafwa.

1688 den 27-29 februari
(Gregor [Elofsson] i Lund om 80 års ålder, vittnar om gräns mellan två byar)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -



127

LÄSSERUD, Köla sn

Två olika släktgrenar
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
H 125 Per Olofsson 1653 – 1723 Lässerud Köla
H 126 Karin Hansdotter (1600-talets slut) Lässerud Köla
J 215 Olof Nilsson [1641-1654] Lässerud Köla
J 216 Dordi Börjesdotter [1647-1654] Lässerud Köla
K 429 Nils Knutsson [1611-1647] Lässerud Köla
K 430 x Kerstin [1634] Lässerud Köla
L 857 x Knut [1600-1615] Lässerud Köla

+K 395 x Anders Andersson (1600-talets mitt) Lässerud Köla
+K 396 x Böret Bryntesdotter (1600-talets mitt) Lässerud Köla
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

KOMMENTAR:
 Anders Andersson, härstammade sannolikt från Lässerud, eftersom hustrun kom från Tömte i Köla sn, där

också ett av barnen bosatte sig. Möjligen är den Anders (skattar 1590) hans fader.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Olof Nilsson, nämnd 1647-1654, han hade en namne i Lässerud men en av dem hade styvdottern Marit

Öfvensdotter och måste ha varit gift med en änka efter Öfven Jonsson i Vadjungsed i Järnskogs sn. Han
hade sonen Nils, vars hustru hade samma namn som modern, tillika Olofs hustru, nämligen Dordi.

 Nils Knutson, nämnd 1647, fick barnen Olof, Knut, Marit, Gyri.
 Kerstin, nämnd 1634 bör rimligen ha varit Nils hustru eftersom den enda som kan komma i fråga i övrigt är

den Segol som ingår i målet på annat sätt.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Olof 1540-1550, Anders 1590

 Knut 1600-1615, Peder 1621-1623, Segol Tolsson 1626-1641 (gammal 1640)
 Nils Knutsson 1611-1638 (gammal), Olof Nilsson 1637-1641 (son)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1619:
Nils och Päder i lässeredh

Penninge – 4 mark

Saköre 1620:
Nils i lässerodh

Pennigr – 2 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F: Köla

Elgestad
Dordi Börjessdotter född A:o 1618 af Börje Olufsson ifrån Wässby. Modern Kirstin Olssd: ifrån Wessby. –
hemma upvext, in till dess hon begifvit sigh Echtenskp medh den förra sin Echta Man Oluf Nilsson i lesserud
medh honom sammanlefat i 5 åhr och hafft 3 Barn 1 Sohn och 2 döttrar som för dotte i H. afsomnade. Effter 3
åhr Enkieståndh begaf hon sigh åter i det h. Echtenskapsförbund medh den och numehra i herranom Sahl. afl.
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Man Er. och Guf: Nilss Olufsson i Elgestad md honom haft 5 Barn, 3 Söner och 2 döttrar af te En doter är dödh
blefwen och har hon medh denne sin Maka sammanlefvat i 30 åhr. dess Siukdomb har warit förutan den
långsamma ålderdommes svaghet 8 dagar då hon näst förledne den 4 Julii effter en christel: beredgsse och h.
Sakrard anammade togh et sahl afsked af denna Verlde sedan hon fåt lefat i 80 åhr.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1634 den 9 oktober
Toll i Gryteved haffuer wijdt h. Kierstin i Låsserud för trulldom der han henne med inge nöjaktige skäl tecken
eller lijknelser kunna öffuertyga eller bewijsa uthan sagdt efter Sigull Thoressons löst ord och taall, wardt
derföre saakfellt till sine penng:r 20 mkr.

1641
Än tillstodh Länsmannen och Nämpnden att Vthmäta then
skulld, som Segol i Lesserudh haffuer medh rätta att fordra
aff Brynte Tordsson i N. Ström, och thet allenast i Boskap och
thet allenast i Boskap och Sädh, så framt han icke medh thet första
betalar effter sin giffua obligation.

1647 den 26 augusti
Än stadfästes efter Sweriges lagh thet jordekiöp, som Nils Cnutsson och hans barn, Oluff Nilsson, Cnut
Nilsson, Marit Nilsdotter och Gyri Nilsdotter i Lasserudh i Kiöla sochn hade giordt med Amund Nilsson i
Grafbacka i Kiöla sochn om hans jordepart twå tridingar i halfua Lasserudh för 120 Rdr. och thet be:te Oluff
Nilsson medh åternämpnde sine syskon giordt medh Anders Larsson i Nolgårdh i Jernskogh sochn om hans
hustrs arfuedeel En Triding i halfue Lasserudh för 60 Rdr. efter som sielfwe fastebrefwet widlöftigare uthwijsar.

1651
Peder Knutsson Holmsrud Skillingmark
Anders Nilsson Lässerud Köla
Brita Bryntesdotter Lässerud Köla
- Kolsrud, ett torp Skillingmark
Karin, änka Holmsrud Skillingmark
Olof, salig Holmsrud Skillingmark

1653 den 14-15 november
Näst emädan skoghen under Lesserud i Kiöla sochn är deldt mitt i tu i söder och nord ifrån åån wid Gården
sedan Isakekiern, sedan Bukiern, sedan Öredahlen, sedan i Örekiern, sedan Kyrkunekiern och sedan Landmäret,
Tå kastade nu Anders Nilsson och Oloff Nilsson på W. Gården i Lösserud och Oloff Nilsson och Cnut Nilsson
på then öster, lott, hwilken och them skulle hafwa wästan eller östan till, hwilken föll såluna, att Anders och
Oloff på W. Gården skulle hafwa then wäster och Oloff och Cnut then östra skogsdehlen, doch med så skiäl at
then östre gården skall härefter hafwa sitt mulebete på Biurdammen, såsom tillförene hafwer warit them emillan
aftaldt uthj någre nempndemäns närwaru, men hwad fiskie kan wara uthj skogssiöarna, thet blifwer för them alla
alment.

1654 den 6-8 november
Näst kom för Rätten Oluff Nilsson i Lässerudh i Kiöla sochn, at på sin styfdotters Marit Öffwens dotters
wegnar, kraffde en hoop till delningsspannemål och penningar, som Oluff Joensson i Wedingsedh i Jernskog
sochn hade upburit, och kom hennes fader Öffwen Joensson till, men wiste icke huru mycket thet bedrogh sigh,
mehre än 30 Rd. som be:te Oluff Joensson och han Öffwen förlijktes om thet på gården, när Tinget stodh i
Sundh i Arfwijka sochn, ther på han Oluff skulle i förleden winter haffwa betaldt Tije Rijksdaler, men förmåtte
inthet. Huarföre bleff nu medh Oluffs samtycke giffwet barnet be:te Marit Öffwensdotter för samma skuldh, i et
för aldt, all then jordh Oluff [Joensson] hade ärfft efter sin fader i Öffre Elgestadh i Kiöla sochn, stijgande till
ohngefehr 43 Rd. och altdså then skulden ther medh betaldt. Och emedan  be:te Oluffs [Joensson] moder Barbro
Tolsdotter släpte sin jordh i Gryttswedh, som war godh om 40 Rd. och 2 köör, medan hon war i echtenskap
medh Oluffs fader Joen Oluffsson och hade therföre bekommet så mycken jordh igen i be:te Elgestad, som kan
swara allenast emoot twädelen aff samma 40 Rd. som är 30 2/3 Rd.. Altså bör be:te Marit Öffwensdotter ther aff
haffwa till 23 Rd. efter hon Barbro hade bekändt sig upburit så monga penningar af Öffwens tilldelning, som
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stego till 23 Rd. och han Oluff Nilsson thet öffrige 7 2/3 Rd. för thet han skötte hänne uthi hennes höga ålder
och stora swaghet.

Näst, emedan Oluff och Knut Nilses söner i Lässerudh i Kiöla sochn beklaga sig mycket wanlottade medh
thet skogsbyte, som skedde wedh Tinget i fiordh uthi Ö Sund, och fisket war them emellan ännu obytt : Ty
bewiliades att Anders i Strand, Oluff i Elgestad, Per i Byy, Nils i Hwitsteen, Nils i Elgå och Joen i Speke, skole
thet samma besichtiga, och tillse, om the kunna förlijka them, hwar och icke må thet komma för Rätta annat
tingh.

1656 den 11-12 och 14 juni
Näst kendes Bonde Iffuarsson i Korterud i Kiöla sochn, skyldig att betala Karin Nilsdotter i Lässerud i samma
sochn, ett koowärdt, för thet them står emellan, antingen med en koo, eller penningar 3 Rdr.

1678 den 8-10 februari
Sedan insinuerades uthi Rätten en skrift ifrån ållerstegne qwinnan hustro Karin Tommesd:r i Wäsby, bewittnat
af nämbdemannen Börghe Andersson i Lernäs samt Oluf Segolsson i Korterudh, af innehåld huruledes Nils
Olufsson i Lösserudh och hans hustro Dårdi Börgesd:r som är hustro Karins stifdotter, hawa när alla sigh
undandrogo, Resolverat att antaga henne hustro Karin och hennes man, att föda och skiöta till döderdagar och till
grawa, dett the nu reds efterkommit war medh hennes man och Nils samt Dårdi hawa hustro Karin tilsagt henne
att bewijsa willa i lijka måtto : därföre hustro Karin skiänker och giwer Nils Olufsson och hans hustro icke
allenast sijna ringa lösören som efter henne bliwa kunna, uthan och sijna små jordelåter, nembl. uthi östra Sund
för 3 Rdlr. och uthi Dalen för 6 Rdlr. hwilket rätten fan skiäligt att approbera efter det 15 Cap. jord. B. L.L.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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RAGNERUD, Köla sn
KYRKOHEMMAN

En släktgren som eventuellt leder hit
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+L 669 x Sten (1600-talets början) Öjenäs/Ragnerud Eda /Köla
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Sten Persson i Ås i Eda sn, sönerna Per och Anders nämns 1666-1670, där Per bytt till sig 1/4 av Ås av sin

morbror Sten Stensson i Ragnerud i Köla sn och Pers moder kom från Ragnerud.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Sten 1600-1636 (ofärdig 1622), Sten Stensson 1637-1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1605:
Sten ij Ragnilarudh för Särs

penning – 4 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – K: Köla
Marit Björnsdotter dog 1691 och var då 94 år (född 1597), var gift två gånger, 1.) med Måns Månsson i Vagge.
2.) med Sten Stensson i Ragnerud i Köla sn

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1663
Näst kommo Gullbrand Biörnson i Empterudh i Edh Sochn,
och Steen Stenson i Ragnelrudh i Kiöla Sochn, och besuarade sigh,
att Torbiörn Bryngelson i Botner i Österwaldskogh Sochn, hade
brukat hälfften aff theras arffue iordh ibidem, som är 1/8 i sam ,,
ma halfua gårdh och vthödt all Skogh medh Sågetimbres hyg ,,
he och bråtelande, dragandes ther medh åth Nordige. Men han
haffuer ther sielff en Jordepart nämbl. 1/8 som han skall förmena
sogh kunna sälia bort åth sin brodher Per Bryngelsson. Rätten
fann skiäligit thet thenne Jordeparten Torbiörns, må stå them
pant, till thes the blifua förnögde och hans brodher Per Bryngel ,,
son förbiudandes, att giffua ther penningar oppå. Oluff i Jff ,,
uarsbyn och Oluff i Gottersbyn pålades, att giöra thet förbudet.

1664
Näst kommo Eloff Arnesson i Hwijtesten, och Anderss Biörnss.
i Empterudh, sampt Sten Stensson i Ragnerudh och beswärde
sigh öffwer Torbiörn Bryngelss, för i Bottner i Österwalskog S.
nu i Norigie boendes, att han hade brukatt therass 1/8 i bene:te
Botner i samfeldte 20 åhr, och wäll uthugget och vthbråtatt
skougen, men intet bygdt och förbättratt gården, vthan att Neder ,,
rätt. Torbiörn neckte ther till och begärte laga ransakningh som
tillförnne haffwer warit resolverat, thet honom bewilliades
hwarföre han togh Oluff i Vlffwestadh och oluff i Gottersbyn, men
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klaganderes togo i Gunnar i Gryttom och Thore i Boda.

1666 den 22-23 oktober
Ragnelerud i Kiöla sochn, aff Sten 1 g

1670 den 1-3 juni
Näst bewilliades Rättens fasta till Pär Stensson [halvbror till Ingrid Stensdotter] i Ås i Edha s:n på 1/4 ibid.
hwilken 1/4 Per sig tillbytt hawer, af sin Morbroder Sten Stensson i Rangelrudh i Kiöla sochn, för 1/3 i
Rangelrudh, som war Pärs mödernesjord, der till gaf ock Pär 10 Rd. in Specie till förbättring.

1672 den 22-23 februari
Sedhan wardt stadfästat det jordefång som Arne Andersson i Kiälsäter hawer erhållit på en halfpart af samma
himman, hwilket är en half gård i Arwijka s:n nämbl. 1/ kiöpt af sin slächting Brynte Persson i Brewijk i Ny s:n
hans anpart i Kiällsäter för 10 Rdr. 2/ Af Steen Pärsson i Åås i Edha s:n hans del i Kiälsäter för 10 Rdr. 3/ Af
Anna Pärsd:r i Ranglerud hennes lått i Kiälsäter för 5 Rdr. 4/ Af sin broder Pär Andersson i Östre Sund hans
jordepart i Kiälsäter för 7 Rdr. och 1 dlr. silfmt. 5/ Af sin syster Karin Andersd:r i Pärsrud hennes del i Kiälsäter
för 3 Rdr. och 5 mkr silfmt. 6/ Af sin syster Ingrin Andersd:r i Östre Sund, hennes jord i Kiälsäter för 3 Rdr. och
5 mark silfmt. 7/ Af sin syster Brita Andersd:r i Strisbol hennes del i Kiälsäter för 3 Rdr. och 5 mark silfmt. 8/
Uplåtit sin arwelått i Kiärsmåssen till sina syskon, Anders Andersson och Anna Andersd:r ibidem, och fått deras
parter igen i Kiälsäter. 9/ Kiöpt af sin morbroder Kiällar Pärsson i n:re Lianne och Moster Marit Pärsd:r i
Stombnen i Järnsko s:n deras arfsparter i Kiälsätter för 15 Rdr. 10/ Af sin broder Hans Andersson i Dottewijk
hans jordepart ibidem för 7 Rdr. och 1 dr. silfmt. Här till lägges Arnes Eghin arfspart i Kiälsäter, hwilken medh
the åwanskrefne giör halfparten af samma himman, hwarpå honom nu fasta bewillliades.

1673 den 22 oktober
(Ingrin Stensdotter i Ranglerud, ogift, frälse i Köla sn)

1676 den 15 och 17 juni
Näst blef af Lensmannen Wälb:de Pär Nilsson i Höwes förebracht huruledes han af en deel himman her i häradet
icke har till fullo kunnat erhålla en contribution som åbudin har warit, sedan denna feigden begyntes,
begiärandes att Rätten wille inqrera, hwad orsak därtill kan waritt hawa, och sedan honom därom härads attest
meddela. Altså wardt widh Lensmannens afträdande och uthebliwande ransakat och funnit som föllier : I Kiöla
s:n Hofsten 1 kårperalen brukar halfparten, Skorebol 1, Leutenant Pålman tagitt frij. Wästre Flugne 1, 1/6 har
krigsprästs änka frij. Östre Flugne 1, Ånebol 1/2, desse 4 gårdar frij för 3 puns giärden, efter Ryttmester
Swanskes compagnie stodh där hoos dem. Lesserudh 1, husen af fienden i wäras ruineradhe. Siällerbyn 1 Påst,
och fierdingsman. Hallebo 1, 1/8 förlåwat soldat. Rudsgården 1/2 halfparten däraf brukar corperalens Sander
Nilsson mor i Fähle medh sånen. Korterudh 1/3 såldat brukar halfparten. Ranglerudh 1/3 aldeles fördärwatt af
Wachte- och Krigsfålk. Wäxwijk fredkallat af kårperalen Christoffer Roog. Eda s:n Håwelsrudh 1 spolierat af
fienden strax i höstas. Mälby 1, fördärwat af krigsfålket. Håltebärgh 1, af krigsfålket fördärwat. Hälliebo 1, af
fienden och wåra egna spolierat. Morast 1, af wåra egne ruinerat. Wäsby 1, dässlijkest af krigsfålket fördärwat.
Noram 1 H:r Öwersten Gyllenspits fridkallat. Hammar 1, däraf brukas ¾ af fierdingsman och soldater, den
fiernde af bönder, men doch heela himmanet så när under skantsen belägitt, merendels fördärwat. Hwijisteen 1
Påst, och hållit präster med mat i 8 weckors tijdh. Ås 1, all boskapen af halwa gården togs bort i wåras af
fienden. Södra Emterudh 1. spolierades i höstas, sedan öde. S:re By 1 påst, Nordre Ämterudh 1, himmanet i
höstas af åboerna qwitteratt. Haga 1. tagitt mäst till krigsfolket bådhe höö och sädh och giärdsgårdarne
allesammans. Kårtlanda 1, mycket fördärwat af inqwartering. Långelanda 1, åboerna dädan flytte i höstas.
Siögerwål 1 1/2, förlåwat Rustmästare brukar halfparten. Lerot 1/3 höet tagitt till krigsfålket. Wästegården 1/3
fördärwat af wåra och ödhe straxt i höst. Stommen 1, hödet alt sammans bårttagitt, cordegarde där legatt sedan
kriget begyntes. Kyrkoskogen 1/4 ligger uthom alle wachtare, och är af fienden spolierad. Tälle 1 någott höö
medh wåld borttagitt och tiänte och annat krigsfolk efter H:r Commendantens ordres. L. Högh 1/3 stodh öde
1675 och fick åbo i wåras. I Brunsko s:n Östre Takenne 1 Capiten Seulenbärgh fridkallat. Nuswiken 1/3 af
Bem:te Capiten fridkallat merendels. Ny s:n Strand 1 gästgiware.

1678 den 25-27 novemeber
Aldenstund nämpdemannen Börge i Lernäs witnade efter trowerdige männens, Stens i Ranglerudh, Halwards i
Takene och Jöns i Hallebord bekennelse, den dhe medh edh bekräfta wille om så påtränger, att the stodo och
sågo uppå när Oluf Bräntesson i Håfdene medh redo penningar betalte Nils Larsson i Carlstad tijonden för 6
åhr sedan, nembl. 5 fierdingar hafre the länsman Per Nilsson af honom nu fodrar efter undfången restelängd från
Borgmästaren Gustaf Månsson [Ekebom] der om Oluf och nu tilbödh sigh att aflägga Eedh, ty wardt thet och
honom tillåtet.
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1680 den 20-22 oktober
(Hans Stensson i Rangerudh)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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RUDSGÅRDEN, Köla sn
KYRKOHEMMAN

En enda släktgren som vistades här tillfälligt
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+H 33 Brynte Persson o.1610 – 1674 Flogned, Västra Köla
+H 34 x Karin Andersdotter (1600-talets mitt) Flogned, Västra Köla
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Inget av intresse i domböckerna

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Torsten 1573, Tolf 1600-1613, Hallvard 1615-1619, Tolloff 1621, änkan 1623-1625

 herr Torsten Jonsson kaplan 1626-1632, Lars Nilsson 1640 (prästdräng), Håkan Jonsson 1641 (dräng)
 hustru Kerstin 1626-1629, änkan 1630

ÖVRIGT:
Tomas 1577 (städsleöre)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1640 den 11-12 juni
Än wittnadhe nämpnden, att Wällerde Her Torsten [Jonsson], Kappelan i Kiöla giäll och till heemwist uthj
Rudsgården i samma sochn, hadhe d. 14 Decembris i fiord genom en heftig wådeld mist bort sin mangård med
heela sitt husgeråd, libri, spannmåhl, säng- och gångeklädher, så att hans hustro och hans barn icke hade så
mycket behållit, som the uthan blygd kunde gå i kyrkian med, en stufua allenast bleff behållen.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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SANDSGÅRDEN, Köla sn
KYRKOHEMMAN

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
H 127 Olof Olofsson 1646 – 1713 Sandsgården Köla
H 128 Ingeborg Persdotter 1674 – 1734 Sandsgården Köla
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Inget av intresse i domböckerna

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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SKARBOL, Köla sn
DOMKYRKOHEMMAN omvandlat till SKATTEHEMMAN

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+K 285 Olof Ingemarsson o.1615 – o.1685 Skarbol Köla
+K 286 Gunill Hansdotter o.1615 – 1674 Skarbol Köla
+L 571 x Hans (1600-talets början) Solberga (?) Köla
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Intet av intresse i de egentliga dombokstexterna.

 Hans i Skarbol, nämnd under saköre 1601, han var möjligen fader till Gunill Hansdotters, och som ärvde
jord i Lunden i Köla sn (se Ånnebol, Köla sn).

 Övrigt: ingen Hans eller Ingemar återfunnen

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Birger 1540-1573

Peder 1582-1586, Erik 1600-1605, Mats (eller Måns) 1610, Erik 1610
Torsten 1582, Anders 1584-1589, Torsten 1590-1610, Olof 1610

 Knut 1611-1633
 Sven 1611-1633
 Jöns 1621-1622, änkan 1623, Per Töresson 1626-1638  //  Olof Olofsson 1639-1641
 Börje 1621-1628 (soldat 1626-1628), Sigrid 1629-1633
 Gunnar Gunnarsson 1621-1641 (gammal 1641)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1551:
Jthm Sugull J Skarebooll för 2 bloduitthe [under Gillbergs härad]

penir – 3 mark ort

Saköre 1601:
Hans J Skarboll [under Nordmarks härad; möjligen i Töcksmarks socken?] för itt Bloduithe

Herrans Sack – 1 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1623
Erich i Månstadh hafuer med Erich Skiällerbyn sirelof fierde funnit
een Skiedh förgylt widh Snarkyll, samma Skiedh hörde herr Oluff
i Holmedaal till, och hafuer Erich i Månstadh såldt henne i Norghe
derföre effter the icke oplyste henne blefue da saker effter the
dölde

Peninger –––– 40 mark till Treskifftes.

1653
Nils Knutsson Fjäll Järnskog
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Ingel Börjesdotter
Torsten Börjesson
Per Börjesson
Knut Börjesson
- Skarbol Köla
- Gunnersbol, ett torp
- Tegen
- Ö Flogned Köla
- V Flogned Köla
Lars Jernvik (?)
Eskil Ölebyn
Bengt Ränkesed Älgå
Torsten
Per
Gunilla Knutsdotter
Brynte Torstensson
Sigrid
Bryngel Torbjörnsson Remgänge Järnskog
Olof Knutsson
Guil Knutsdotter
Bengta Knutsdotter
Karin Knutsdotter
Töres Persson

Näst witnade Nils Cnutsson i Fiäll i Jernskogh Sochn, en Man om
sina Siutijo fäm Åhr, medh swornom Edha at fyra syskon Nembl :
Jngel, Torsten, Per och Cnut Börges barn, wore om halfwa Skore ,,
bool i Kiöhla sochn, och när thet föll them till Arfz, tå war halfwa
Torpet Gunnerssbool, uthan Skogzpart Tegen. som kom then half ,,
wa Gården till bortsatte, thet till Ö: och thenna till W. Flug ,,
ne, och elliest andre skulder på – ’’ 30 : Rd, ther af Lasse Jern(?)
wijk  hade at fordra – ’’ 12 Rd. Eskill i Öhlebyn – 8 Rd och
Bengt i Ränkesedh – ’’ 10 Rd, them Torsten och Per sampt
theras Barnn löste igen. halfwa Gården mättes för. 48 :
Rd : och systran giordes Lijkmedh Brodheren therföre hon
fick ther af – ’’ 12 Rd, och Cnutz dotter Gunilla, skulle in ,,
thet hafwa haft mehr heller, men efter thet dröijdes något,
så krjade hon medh sinn Man Vth – ’’ 16 Rd effter kom Brynte
Torstensson som fick Gunillas dotter Sigredh, och togh en Vngh
Geet for samma Ar[v]sspart, Therföre witnade och Bryngell
Torbiörnsson i Rammergånge i Jaernskogh Sochn en medhåldes
Karll. medh swornom Edhe, at han wiste inthet mehr om of ,,
wanskrefne Ärende, än at Cnutz Barn woro – 4. st. Neml: Olof,
Guil(?), Benga och Karin och för henne Karin togh han Jordpen ,,
ingar af Thöres Persson, nembl. 1. stut och något Lärfft alt
om – 6 Rd. och så myket finge the andra Systrerna, men Brode ,,
ren dubbelt emot.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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SKÄLLARBYN, Köla sn
DOMKYRKOHEMMAN omvandlat till SKATTEHEMMAN

Två olika släktgrenar som går samman
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+J 103 Öfven Eriksson 1615 – 1691 Sjögervål Eda
+J 104 Karin Jonsdotter 1612 – 1702 Sjögervål Eda
+K 207 ingifte, se K83 nedan

+J 165 Bengt Olofsson 1628 – 1702 Skällarbyn Köla
+J 166 Elin Andersdotter 1644 – 1708 Skällarbyn Köla
+K 331 Anders Jonsson 1608 – 1690 Skällarbyn Köla
+K 332 Elin Segolsdotter (1600-talets mitt) Skällarbyn Köla
K 83 x Jon Nilsson (1600-talets början) Skällarbyn Köla
K 84 Getrud Eriksdotter (1600-talets början) Skällarbyn Köla
L 165 x Erik Skällarbyn Köla
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Öfven Eriksson och hans hustru Karin Jonsdotter, nämnd 1663-1665, när de löste ut hennes syskon ur ¼

av Skällarbyn.
 Bengt Olofsson, nämnd 1686 som ansvarig för postgången över sundet.
 Anders Jonsson, nämnd 1666-1684
 Elin Segolsdotter, nämnd 1666-1667, hennes fader var Segol Bryntesson i Torgelsrud, nämnd 1666 men

var död vid den tiden och som ägde fyra gårdar, helt eller till hälften (½ Skällarebyn, ½ Holmsrud,
Långelanda, Torgelsrud) samt delade arvsparterna lika mellan sina söner och döttrar.

 Jon Nilsson, nämnd 1632 samt 1651-1682 men var då död. Han hade köpt halva Skällarbyn och hela
Sandgården i Köla socken av Kronan som hans arvingar Erik, Anders, Gertrud, Karin och Ingeborg ville
komma åt och få tillgång till och sedan sålde delar inbördes till varandra. Han hade en arvspart i Berga (i
Älgå eller Glava sn).

 Getrud Eriksdotter, nämnd 1665 men hon levde inte då.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Erik 1540-1550, Per 1573

 Sivald 1600-1602, Olof 1621-1623, Jon Nilsson 1625-1641 (postbonde, gästgivare, fjärdingsman), Anders
Jonsson 1635-1640 (son)

 Kerstin 1600-1601, Eskil 1601-1630 (ryttare 1610-1615), Erik 1631-1633, Anders Eriksson 1638 (pojke)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1570:
bröntte i skyllarbyn för mökränka – 8 mark

Saköre 1600:
Sigull i Skellerbynn för bloduite

penningar – 1 mark

Saköre 1601:
Erich J Skällarbynn För Lönskeläge

peningar – 1 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:
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1600
Segord ij Skiellareby för Säre

ij K S pening ______ 1 mkr
ij L S pening ______ 1 mkr

1632 den 3 september
Sammaledes wart och een ryttare Pär Joensson be:d sakfält för thet han hade brutet heemfreed hoos Joen
Nilsson i Skällerbyn, som honom heele dagen trachterat och wäl plägat hade, och han sedhan therföre i hans
eget huus honom öfverfallet och några mundslag gifwit hade till sine penng:r 40 mkr. Ähn hade han slängt och
windat een talrijk efter Cappelanen her Oluff såsom och slaget Joen Nilsson 2 blånader wardt derföre sackfelt
till sine p:r 9 mkr.

1651 den 19-21 juni
Näst giordes in för Rätten en förlijkning emellan Sal. Joen Nilssons arffwingar i Skällerbyn och Oluff Nilsson i
Sandsgården i Kiöla sochn, att när be:te Oluff eller hans hustru haffua suttit ther i Sandsgården i fyra åhr ifrån
nästförflutne fardagh, thet är Wårfrudagen i fastan, eller huadh tijk the för döö kunna, tå skola Joen Nilssons
arffuingar haffua macht, att träda till samma Sandsgården, effter thet kiöp, som han medh Oluff Nilsson ther om
giordt haffuer oachtat thet bewitnat är medh Oluff om lijffstijdhen, ther hon länger warade.

1653 den 14-15 november
Näst gafs dom på thet arfskifte, som Erich Joensson i Skellerbyn i Kiöla sochn, och hans syskon Anders,
Giertrud, Karin och Ingebor hafwa giordt sin emillan, om theras fasta arf efter theras Sahl. Fadher Joen
Nilsson, nembl. halfwa Skiellerbyn och hela fierdingshemmanet Sandgården, Kiöla sochn thet han Erich
Joensson hafuer bekommit på sin anpart heela Sandgården allena, och the andra 3 syskonen halfwa
Skiellerbyn tillhopa hwilket fierdingshemman ähr skildt ifrån Hälle äghor på sönnare sijdan med efterskrefne
Råmären, först Rösen på Öxeberget, sedan Rösen wid Bäckekroken, sedan Rösen wid Bäckemunnen, och så
Rösen wid Bogårdsmyran, then som pekar i Gunnarkärnet, efter som sielfwa dombrefuet widlöftigare uthwijsar.

1662 den 17 februari
1/4 av Skiällarby i Kiöla sochn 2 g

1663 den 28 och 30 september
Näst dömbden fast thet jordekiöp som Effuen Erichsson i Skiällarbyn i Kiöla sochn, hade giordt medh Nils
Amundsson i Grytwed, om hans hustrurs Gertrud Joensdotters arfuedeel i bem:de Skellarbyn, som är 1/12 i
gården, för 24 Rdr. och medh Peder Halfwardsson i Lernäs om hans hustrus Ingeborg Joensdotters arfuedeel i
bem:te Skiällarbyn, som ock är 1/12 i gården, för 24 Rdr. Thertill hans hustru Karin Joensdotter, hade nedh-
ärfdt sin 1/12 i bem:te Skellarbyn, effter sin fader Joen [Nilsson] i Skellarbyn, så att the äga alt i hoop 1/4 ther
i gården.

1665 den 18-20 september
Näst kom för Rätten beskiedllig man Öffuen Erichsson i Skiellarbyn i Kiöla sochn, och så medh sine skiälige
salie- och kiöpebreff, som nämpndens och flere godhe mäns witnesbörd, bewijste, huru som han och hans hustru,
Karin Joensdotter, hadhe tillhopa löst och kiöpt aff hennes syster, Giertrud Joensdotter i Grytwed, hennes
arffuedeel i be:te Skiellarbyn, för Tiugu fyra Rijksdaler och aff hennes andra syster, Ingeborg Joensdotter i
Lernäs hennes arffueiord i be:te Skiellarbyn, för Tiuge fyra Ricksdaler; Elliest hadhe be:te Öffuen Erichsson
med samma sin hustru, Karin Joensdotter sielff ärffdt så stoor deel i be:te Skiällarbyn, effter theras sal.
föräldrar Joen Nilsson och Giertrud Erichsdotter, som köpte thet aff Cronan, att the nu medh arff och kiöp
ägde en fierding i be:te Skiällarbyn, som är en heel Gård.

1666 den 22-23 oktober
Näst bewilliades Anders Joensson i Skellerbyn i Kiöla sochn, Rättens fasta på 3 fierdingar i samma
Skellerbyn, effter som hans sal. swär Segol Bryntesson i Torgelsrud, hade sielff sin wälmacht tilldeldt honom
och hans hustru hälfften i be:te Skellerbyn, emoot thet sonedottern fick halfwa Långelanda, och Brynte, Börit
och Marit fingo hela Torgelsrud och halffwa Holmsrudh, och han Anders Joensson sedan giffwit sina hustru
syskon till förbättring 15 Rd. Elliest hande han Anders Joensson med sina egna syskon således bytt then jord
the hade att ärffwe, att han Anders med Giertrud, Ingeborg och Karin, skulle haffwa then andre hälfften i be:te
Skellarbyn och brodern Erich Joensson fierdingshemmanet Sandsgården, men åter förlijkts med the tre
systrerne Giertrud, Ingeborg och Karin, att han fick rendt aff hälfften ther aff emoot them, eller heel fierding i
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gården, emoot 4 Rd. till hwarthera för jämpningen skull, ther med Anders Joensson med sin hustru nu ägde tre
fierdingar i be:te Skellerbyn, som är en heel gård.

1667 den 11-12 november
Näst effter Anders Segulsson i Torgesrud i Kiöla sochn som ägde 1/4 i Torgesrud är genom döden affgången
barnlöös, och hans syskon Bryntes Barn i Torgesrud Olufs Barn i Långland, Börit i Holmerud, Marit i
Granbacka, Elin i Skillarbyn, twistade om, huru han skulle ärffwas emedan theras sal. fadher Segol
Bryntesson hade sielff delt jorderne, som han hade, emellan och giorde döttrarna lijka med sönerna och
sombliga föreboro sig wara skiedt fönär, therföre Elin i Skellarbyn hade medh sin man Anders Joensson gifwit
godwilligh ifrån sig 15 Rdr. them Brynte, Börit och Marit bytte sig emellan, men Oluffs Barn Börit fick inthet.
Så resolverades, att samma Oluffs Barn Börit, må få sin deel i samma 15 Rdr. nämbl. en Broderdeel och lijka så
alla syskonen, men sedan effter Broder Broderlått och Syster Systerlått till, effter then döde Brodern, som lag
säger. Therpå Rätten mätte fierdeparten i Torgesrud för 80 Rdr.

1667-1668
1/4 i W. Bodha i Skillingmarck Sochn, aff Anders i

skellarbyn 1.g.
1/4 i W. Boda i Skillinghmarck S: af Anders i Skellarbyn – ,, 2.g.
Näst bewilliades Anders Joensson i Skellarbyn [i Köla socken]
Syyn på Bue i Skillingmarck Sochn, att byta vth 1/4 ther :
sammastädes.

1669
1/6 i korssbyen i Järnskogh Sochn, af Anders i skiällarbyn – ,, 1.g.

1669-1670
1/6 i Korssbyn i Järnskough Sochn, af Anders i skiällerbyn – ,, 2.g.
1/6 i kårssbyn i Jernskogh Sn, af Anders [3.g.]*

1671
Näst tillsadess Anders Jönsson i Skällarbyn i Kiöla Sn Rättens Fasta
på 1/6 i Kårsbyn och så mycket i vthiorden Fiäll i Järsko Sochn det han samt hans
hustru Elin Segolsdotter sigh tillbytt hawer af Erick och Nils Ma[tt]ssöner i i Wäster
Bodha i Skillingham[ark]s Sochn för bägges dera aflineJord Nämbl. ¼ i Bene[mp]te Bodha
och 11 Rdr i förbättring.

1682 den 4-6 september
Näst wittnadhe Börje Andersson i Lernes och Anders Oluffsson i Flungne att s:l Jon Nilsson i Skiällerbyn och
hans barn ära längesedan uthbetalte af Nils Nilsson i Bärja, sammaledes bekiende Bängdt i Biörnerudh att hans
s:l far Brynte Nilsson i Tömte blef och af sin bror Nils Nilsson i Bärja aldeles betalt för sin deel i Bärja innan
han afsomnadhe. Bängdt i Åttebool wittnadhe och, att Nilses i Bärja brorson Gustaf i Olebyn i Ny s:n tillstodh
för 6 weckor sedan, att hans s:l fader Pär Nilsson i Olebyn blef i lijka måtto af sin bror Nils i Bärja alt uthbetalt
innan han dogh, för sin del i Bärja; sammaledes haf:a Nilses systrars Elins i Olebyn och Annas i Hungalswijkan
barn tillstått deras möderne i Bärja war af deras morbror betalte, war och Bängt i Biörnerudh försäkrett oppå att
Nils har och uthbetalt sin systers Karin Nilsdotter i Wästre Knoll anpart i Bärja.

1683 den 19-20 februari
Sedan fulltygade Nemdemannen Nils Nilsson i Bäria, sig wara kommin till at äga 2/3 delar af hela gården Bäria
på följande sätt: 1/ Kiöpt af And: Jonsson i Skiällarbyn och hans syskon Erich i Sansgården, Jertrud i
Grötwad, Karin i Skiällarbyn och Ingebår i Lernäs deel af Bäria för 34 Dlr. 4 öre smt. 2/ af Bängt Bryntesson
i Biörnerud och hans syskon Erich i Hungarswijk och Brita Bryntesdotter i Norserudh, dheras dhel i Bäria för
34 Dlr. 4 öre smt. 3. af Giösta Pärsson i Olebyn hans faders jord i be:te Bäria för 40 Dlrs 16 öre smt. 4. af Jore
Jonsson i W: Knåll och hans sam- och halftsyskon, Pär Andersson i w. Knåll, Nils Andersson i Byy och Kirstin
Jonsdotter i Töresbohl, deras moders jord af b:te Bäria för 17 Dlr. 2 öre smt. 5/ Kiöpt af Pär Cnutsson i
Wäxwijk och af hans syskon Oluf Knutsson i Olebyn, Brita Knutsdotter i Wäxwijk och Ingri Knutsdotter i
Östre Knåll deras moders jord af be:te Bäria för 17 Dlr. 2 öre smt. 6./ Af Anders Olufsson i Skattebohl och hans
syskon Jacob Olufsson i Hångarswijk och Jon Olufsson ibid. deras moders jord i be:te Bäria för 17 Dlr. 2 öre
smt. 7/ När här till rächnes Nilses egen arfspart, då giör den med dhe ofwanskrefne dhelar 2/3 delar af hela
gården Bäria hwarpå fasta nu bewilliades.
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1684 den 14-15 och 17 mars
Halvard Olsson i Takene och Anders Jonsson i Skiellarebyn fordrade hwar sina 2 Rdr uthaf Mattes Jönsson i
Ottabohl, som the till hans såldat Erik Olsson hafwa länt, hwilken nu dödh ähr, efter han hafwer 13 Rdr. inne
hoos sigh på såldatens legha, hwilket Mattes tillstodh och bekiende. I lijka måtto wittnade nämdeman Anders
Olsson i Flugne att Gunnar Andersson ibidem haf:r länt Erik Olofsson 4 Rdr. hwarföre kiennes Mattes skyldigh
samme 4 Rdr till Halward Olsson och Anders Jonsson att betahla tesslikest 4 Rdr till Gunnar Andersson i
Floghne.

1686 den 27 augusti
S.d. begierte samptel. eller å samptel. åboers och jordäghanders wägnar uthi Skiellerbyn Bengt Olufsson
ibidem härads attest på dän möda och beswär som dhe stadigt dragha måste med postens och resande personers
förande öfwer Skiellarby sundet, nämbden befalt säija sanningen här om berättade att posten och alla
främmande som skohla från Nordmarken eller tijt och dhe som gå därigienom från Norgie till Carlstadh skohla
öfwer samma sund flyttias, hwaraf bem:te åboer stort beswär hafwa; fördänskull bewilliades dem samma attest
under härads Sigill.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -



141

SOLBERGA, Köla sn

Två olika släktgrenar, samt en släktgren som möjligen leder hit.
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
H 107 Salomon Olofsson 1652 – 1716 Solberga Köla
H 108 Karin Olofsdotter c.1665 – 1698 Solberga Köla
J 213 Olof Månsson 1620 – 1689 Solberga Köla
J 214 Karin Olofsdotter 1626 – 1694 Solberga Köla
K 425 Måns Andersson o.1590 –  (?) Solberga Köla
K 426 Karin Hansdotter o.1600 –  (?) Solberga Köla

+J 235 Nils Örjansson 1655 – 1719 Solberga Köla
+J 236 x Kerstin Hansdotter (1600-talets slut) Solberga Köla
+K 469 x Örjan Nilsson (1600-talets mitt) Solberga Köla
+K 470 Böret Amundsdotter (1600-talets mitt) Solberga Köla
+L 939 Amund Eriksson (1600-talets början) Solberga Köla
+L 940 x Gunill Håkansdotter (1600-talets början) Solberga Köla

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
+K 285 Olof Ingemarsson o.1615 – o.1685 Skarbol Köla
+K 286 Gunill Hansdotter o.1615 – 1674 Skarbol Köla
+L 571 x Hans (1600-talets början) Solberga (?) Köla
+L 572 x Marit (1600-talets början)

NYA:
+ H 107 Olof Olofsson 1666 – 1728 Solberga Köla
+ H 108 Sigrid Matsdotter 1663 – 1748 Solberga Köla

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Salomon Olofsson, nämnd 1684 rörande arv för hans första hustru.
 Olof Månsson, nämnd 1653-1683 samt 1690-1695 när han var död, han löste 1653-1679 ut släktingar

rörande arvejord i Solberga, hade arvejord (en broderspart?) från Hovsten i Köla (en viss Måns skattar i
Hovsten 1621-1627 som dock inte bör vara hans fader, eftersom han härstammade från Högeruds sn), barnet
Anders nämns 1684 (förutom Salomon)

 Karin Olofsdotter, nämnd 1683
 Karin Hansdotter, nämnd 1679 rörande arvet efter henne. Måste ha varit död 1653, eftersom sonen ärvde

hennes syster.

 Örjan Nilsson, nämnd 1653-1674, barnet Nils (dock ej hans yngre namne) nämns 1653. Nämns som död
1680.

 Amund Eriksson, nämnd 1623-1634, hade arvejord i Tömpte som han bytte bort mot jord i Flogned. Det
enda spåret på släktskap till dessa gårdar är att en viss Amund skattade för Tömte i mitten av 1500-talet.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

”ett torp” 1540-1550, Per 1546, Erik 1548-1573, Olof 1550, Anders Eriksson 1590

 Amund 1600-1635, Jon 1631, Jon Amundsson 1640, Örjan Nilsson 1637-1641
 Hans 1600-1612, Marit 1613 och änka 1613-1616, ogift dräng 1617, Olof 1615 och som gift 1618-1619,

änkan 1621, Marit 1626 och änka 1628, Anders Hansson 1629-1641 (nämnd vid arvskiften)

Olof Månsson 1635-1641

ÖVRIGT:
Tynis 1577 (städsleöre)
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1578:
Olaff i Solbergh för itt blouith

penningar – 1 mark

Saköre 1579:
Erich i Solberg för 2 kiöttsår

penningar – 8 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1623 den 5 augusti
Bleff förligt at Amund i Solbärga skall giffua Nils och Elff i Lund för flogne är bättre än 1/3 i tompta
penninge 20 dal.

1633
Wardt affsagdt att Oluff i Nästeback som sellier 1/4 Jordh deell
i Soolbergha den skall håckan i hammar sambt hans Broder haffua
magt at köpa, och Amundh Eresson ifrån samma köp trädha dedh han
och sielff bewilliadhe

1634 den 14 mars
Amund i Soolbärga i Kiöla S. för oliud 3 mkr.

1642
Knut Simonsson Bön Östervallskog
Sigrid Hansdotter Solberga Köla

1653 den 13-14 juni
Näst anklagades Nils Öriansson i Solberg i Köhla sochn, å skatte för thet han hafuer haft lägesmåhl med
Gunnur Gregersdotter i Tompte.
[Avser en namne till Nils Örjansson i Solberga i släktförteckningen, eftersom den sistnämnde föddes vid denna
tid.]

s.d.
(Örian i Solberga nämns)

s.d.
Näst stadfästes efter Sweriges lag thet jordekiöp som Anders Hansson och Olof Månsson i Sohlberg i Kiöhla
sochn hadhe åhr 1646 giordt med Oloff Egelsson i Nesslebacka i Silbodal sochn om en fierding i b:te Sohlberg
för 120 Rd. ther uthj be:te Anders lade 80 Rd. och Oloff allenast 40 Rd. ther om the hafwa åther sin emillan så
förlichts, att han Anders gaaf honom Oloff sitt möderne i b:te Solberg för b:te hans kiöpejord ther sammastädes,
at han kunde komma till heela then fierdingen ensam, efter som sielfwa fastebrefwet widlöftigare uthwisar.

1654 den 8-9 juni
Näst dömbdes fast dthet jorda kiöp som Peer Bryngelsson i Hofsten i Kiöla sochn hade giordt medh Oluf
Månsson i Sollbergh om hans arfdspart uti be:te Hoffsteen för 20 Rdr. medh Benkt Nilsson i Bålgårdh om hans
ärfpart uthi be:te Hofsten för 20 Rdr. och med Anders Torstensson i Håfwelsrudh och hans swågrar Håkan
Gustafsson i Helgebool och Torsten Nielsson i Lundh om theras arfspart i be:te Hofsten för 10 Rdr. tillhopa
efter som sielfue fastebrefuet widlöftigare uthwijsar.

1655 den 18-20 oktober
Näst swarades uppå frågan, hwilken skulle wara närmare, att lösa Dordi Hansdotters deel 1/5 aff 1/4 i Solberg,
sampt Sigrid Hansdotters, som dödde Barnlös, så wijda han fäller på Anders Hansson, antingen Oluff
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Månsson i Solberg eller Erich Oluffsson i Ränkesedh, effter Erich är Brodersonen och Oluff systersonen, bör
Erich twädelen, och Oluff tridings lösn ther uthi, effter 6 Cap. Jord. LL.

1667 den 21-22 mars
Näst fäldtes Hans Andersson i Tömpte i Kiöla sochn å skatte för stämpnings försittiande emoot Oluff Månsson i
Solberg i samma sochn, för stöld till 3 mkr.

1667 den 11-12 november
Samma dag tingfördes Hans Andersson i Tömpte i Kiöla sochn å skatte, för stulin näff, 27 al:r á 5 öre smt. ifrån
Oluff Månsson i Solberg, medan thet låg på bleke, hwilket stijher till 4 Dr. 7 öre. Så medan saken bekendes,
och tiuffnaden war försatt; Ty dömbdes samma Hans Andersson att betala tiuffnaden med 4 Dr. och 7 öre smt.
och böta tredubbelt effter Kongl. strafford:n Nämbl. 12 Dr. 21 öre.

1671 den 26-27 januari
Erick Matthsson i Bodha frelse i Skillingmark s:n för skiälsord på Örian Nilsson i Sohlbergh i Kiöla s:n 3 mkr.

Bem:te Örian i Sohlberg skatte, för rest wapn, emot Erik Matthsson, 3 mkr.

1671 den 2 och 4 september
1/4 i Solbärgh i Kiöla s:n af Olof Månsson ibidem 1 g.

1674 den 16 februari
Emädan trowärdgje mannen Nils Angebrächtsson i Strandh i Älghå s:n wittnadhe edhelighen att Örian Nilsson i
Solbärgh i Kiöla s:n gick godh för the 2 # stångejärn som Bärgskarlen Lars Fulfisk Hammarsmedh widh
Norsbärgslaghen bör betala för the par Oxar / Gummund Olofsson i Strissbool tillhörighe / hwilka Jon Simonson
i Strand honom / Hammarsmeden / bårghadhe för många åhr sedan. Alså kände Örian skyldigh att betala
Gudmund samma 2 # stångejärn eller dess wärde och söka sin man bästa han gitter.

1679 den 30 september
Sedan bewilliades Rätten fasta för Oluf Månsson i Solbärgh i Kiöla s:n på 1/4 deel ibid. den han fånget haf:r
som föllier: 1/ Bytt af sin morbroder Anders Hansson i Solbergh 1/10 deel ibid. och Oluf gifwit Anders igen sin
40 rdrs kiöpejordh ibidem. 2/ Af sin moster man Anders Tårstensson i Sätra kiöpt hans hustros Dårdi Hansd:rs
jord i Solberga nembl:n 1/20 deel ibid. för 24 rdr. och en rdr. i öfwergåfwo. 3/ Gifwit sin barnlösa mostres sahl.
Sighrin Hansd:ra andra arfwingar, för deras Praetention i Solbergh efter henne som föllier: Leek Andersson i
Solbärgh 6 rdr. Anders Tårstensson i Sätra 3 rdr. Hans och Erich [Olofssöner?] i Ränkesedh och Pär Bengtsson i
Brewijk och deras syskonnebarn, Måns, Marit och Sighrin Håkas barn 12 rdr. 4/ Haf;r Oluf Månsson siälf ärft
sin mor Karin Hansd:r 1/20 deel ibid. summa en fiärding af heela gården Solbergh.

1680 den 20-22 oktober
1/4 af Solbärgh 1 i Kiöla s:n, ärft och bytt af s. Orians ibid. Barn 1 g.

1683 den 12-13 februari
Näst wardt för Rättn klageligen bewijst huruledes Anders Olufsson i Östre Flungne war rådande belfwin öfwer
1/3 af be:te Östre Flungne på fölljande sätt: 1/ Kiöpt af sin Bror Halfward Olufsson i Takenne hans 2/7 dehlar
af samma treding för 24 Rdr i cronor och 37 öre smt. 2/ Af Oluf Månsson i Sohlberg, hans hustrus Karin
Olufsdotters 1/7 deel för 12 Rdr. och 18 ½ öre smt. 3/ Af sin swåger Erich Jonsson i Sandgården hans hustros
Börit Olufsdotter 1/7 deel för 12 Rdr 18 ½ öre smt. 4/ Kiöpt af sin Bror Stehn Olsson i Skarebohl halfparten af
hans 2/7 dehlar för 12 Rdr och 18 ½ öre smt. 5/ Anders Olsson sielf ärft 2/7 delar summa en heel treding af
Östre Flungne hwar åh nu blef fasta bewilliat.

1684 den 30 september
Anders Olufssons i Ånebohl fång på 1/4 på dän halfwe gården, fången som föllier: 1/ kiöpt af sin swågher Swen
Olufsson i Nolby hans hustros Ingeborg Örjansdotters jordh i Ånebol för 20 Rdr. 2/ fått af sin bror Salmun i
Solberg hans hustros Anna Örjansdotters jordh i Åhebohl och gifwet Salmon igän sin jordh i Solberg. 3/ Anders
Olssons hustro Dårdi Örjansdotter sielf ärft 1/3 af åfwanskrefne 1/4. Sammaledes blef fulltyghat huruledes Sahl.
Oluf Ingemars i Ånebohl barn Nils, Anders, Erik och Marit hafwa ärft efter sin sahl. fader ¼ af dät hemmanet
begierandes att därom måtte förmälas i samma fastebref dät och låfwades.
[berör Örjans första hustru]

s.d.
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Bewilliades och nu för Örjan Nilsson i Sohlberg fasta på 1/4 ibid. däraf han kiöpt af sin hustros syster
Giertrudh Amunsdotter [?], hennes deel för 48 2/3 Rdr. dät öfrighe hans hustros ärft.
[berör Örjans första hustru, som hette Anna Örjansdotter]

1690 den 3-4 och 6-7 oktober
Dito klagade Öfwen Amundsson i Nohlgårdh som arfwinge efter sin swärfader sahl. Oluf Månsson i
Sohlberg till sahl. Bryntes barn i Morast, med begeran dhem måtte imponeras bewijsa huru dhe ähro komne att
ega dän 1/4 i Håfsten som dhe därsammastädes såldt. 2/ Huru dhe kunnat taga 20 Rdr för dän 1/2 dhe såldt till
Per i Bronäs uthi Håfsten, och att hans swärfader allenast skohlat för 10 Rdr. Brynte Nilsson i Morast som
Bryntes sohneson å samptl. sina interessenters wägnar swarade sigh intet weta huru dät medh första fierdningen
föreweter, medan sahl. Bryntes barn hans fastrar dät såldt för 50 åhr sedan, 2:o/ sade han dät hans fader för
honom berättat dät dän fierdingen blifwit såld till Peder i Bodnäs af hans fader och fastrar sampt Öfwens
swärfader och dhe andra fått 20 Rdr men hans swärfader inthet mehr än 10, efter dhe men intet han uthlagorna
därföre skohlat ehrläggia, som och för 30 åhr sedan skall wara skiedt, fallande honom altså underligit när dhe
fingo 20 Rdr att hans swärfader uthan åtahl skohlat låta nöija sigh medh 10; men härtill swarade Öfwen att han
warit eenfaldigh. Resol. Af dhe in actis skiehl finner Rätten billigt wara Öfwens praetention i dätta måhl aldeles
att upgäfwa, och dät i kraft af d. XV Cap. Erfb. L.L. Emedan å dät arfwer som nu praetenderas hwarken han eller
hans swärfader lagl. tahlat och ega dän erfwet oklandrat som i dätta måhlet, som ähro Bryntes barn eller
barnabarn, dät i handen hafwa.

1695 den 25-28 februari
S.d. fan Rätten skiehligt att uphäfwa Marit Håkansdotters i Hammar tahlan på 3 Rdrs åtherstående för däss arf
efter hennes faster sahl. Sigridh Hansd:r emedan Oluf Månssons i Sohlberg arfwingar bewijste medh
fastebrefwet dat. d. 30 Sept. A:o 1679 henne och hennes syskon wara betahlte medh 12 Rdr.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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SÄTRA, Köla sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+H 95 Håkan Gunnarsson 1673 – 1744 Sätra Köla
+H 96 Maria Andersdotter 1669 – 1761 Sätra Köla
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Inget av intresse i domböckerna

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Gunnar Knutsson 1611-1641 (gammal), Anders Gunnarsson 1635, Olof Gunnarsson 1639 (son)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -



146

TORGILSRUD, Köla sn

En släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+K 331 Anders Jonsson 1608 – 1690 Skällarbyn Köla
+K 332 Elin Segolsdotter (1600-talets mitt) Skällarbyn Köla
K 83 x Jon Nilsson (1600-talets början) Skällarbyn Köla
K 84 x Getrud Eriksdotter (1600-talets början) Skällarbyn Köla
L 167 x Erik [1601-1633] Skällarbyn Köla

+L 663 Segol Bryntesson (1600-talets början) Torgilsrud Köla
+L 664 x Gyri (1600-talets början) Torgilsrud Köla
+M 1325 Brynte Segolsson
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Elin Segolsdotter, nämnd 1666-1667, hennes fader var Segol Bryntesson i Torgelsrud, nämnd 1666 men

var död vid den tiden. Ägde fyra gårdar, helt eller till hälften (½ Skällarebyn, ½ Holmsrud, Långelanda,
Torgilsrud) samt delade arvsparterna lika mellan sina söner och döttrar.

 Jon Nilsson, nämnd 1632 samt 1651-1682 men var då död. Han hade köpt halva Skällarbyn och hela
Sandgården i Köla socken av Kronan som hans arvingar Erik, Anders, Gertrud, Karin och Ingeborg ville
komma åt och få tillgång till och sedan sålde delar inbördes till varandra. Han hade en arvspart i Berga
(Glava).

 Getrud Eriksdotter, nämnd 1665 men hon levde inte då.
 Brynte Segolsson, gift med Karin Nilsdotter och nämnd 1667 och 1670, avser en son till Segol Bryntesson

(L 663).
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Peder 1540-1550 (samma person som i Grannerud), Olof 1573, Anders 1600

Haffn (Halvard?) 1610, änkan 1610, Sigurd/Segol Bryntesson 1611-1638 (gammal), Tol 1628, Olof Segolsson
1635-1641 (son)

Gunnar 1621 (knekt)
änkan 1621 (soldatänka?)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1602:
Bengtt i torgärssrudh för 2 fulsäro

penningar – 12 mark

Saköre 1616:
Erich Knutson ij Torsorudh for mökrenck

peng – 13 mark 8 örtigh

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F: Järnskog
Marit Segolsdotter i Grävbacka, dog 1688, född 1598 i Torgesrud i Köla sn av Segol och Gyri.

KYRKOBÖCKER – F: Skillingmark
Börit Segolsdotteer, dog i febr/mars 1688, född 1624
hennes fader Segol i Torgelsrud, dog i mars 1688 (avser inte L 663 som var död 1666)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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UR DOMBÖCKERNA:

1654 den 6-8 november
Sedan witnade Nils Erichsson i Hwitsteen, Per Gregersson i Byy och Oluff Segulsson i Elgestadh, att Staffan
Ingemarsson hade ärft en treding i hele Fiuserudh, och ther kiöpt hela uthengen kanan af Oluff Bryngelsson i
Kåppum, men sedan soldt aldt i hoop till Brynte Segolsson i Tompte ther på hans mågh Joen Olufsson togh
fastebreff 1633 then 14 August. uti sitt nampn, och icke i be:te Brynte Segolssons, som hade bordt skee, efter
han Joen icke ägde ther, antingen medh arff eller kiöp, så för sin egen person, then ringeste jordtorfwa. Therföre
bleffwo offuanbem:te Nämpndemän tijth kallade efter be:te Bryntes dödh, att byte såsom the och bytte emellan
hans barn Segol, Anders, Gunnar, Elin, Ingeborgh, Ingridh och Gunnil, then arff och kiöpejordh som han hade
lemnat efter sigh, them till bytes, nämbliga Twedelen i Tömpte, hela Torgorsrudh, som är en half gårdh, och
tredingen i then halffwa gården Fiuserudh, medh uthengen kanan, hwilket the giorde uthi tre dagar, och bytte
sålunda, att Segol skulle blifwa wedh hele Torgorsrudh och giffua 20 Rd. ifrån sigh, Anders, Elin, Ingeborg,
Ingrid och Gunnil wedh Tompte, jämkandes sin emillan om gården och Torpet ställe medh 10 Rd. och Gunnar
skulle beholla tridingen i Fiuserud och hela kanan, och theras wittnesbördh till styrkio framwijstes nu
Kyrkioherdens sal. Her Swens Beronis i Kiölen twenne witnesskrifter, then ene dat. Kiölen 23 Septemb. 647
under hans sampt Hans Anderssons i Tömpte, Örjans i W. Bodha, Anders Larsson  och Amundh i Nolgårdh,
Erlands i Fiuserudh, Anders Nilsson i Lässerudh, Segols i Torgersrudh och Jöns i Tömpte, och thet andra aff
then 6 Julij 651 under Oluffs i nedre Elgestadh, Jöens i Tömpte och Segols i Torgersrudh, såsom witnens
nampn och Bomärken.

1666 den 26-28 februari
Näst kendes Brynte Segolsson i Torgesrud i Kiöla sochn, skyldig att betala Erich Nilsson i Tömpte i samma
sochn, 2 D. och 9 öre smt. för ett åhrs tilldelning. Men Erich Nilsson plichtig att betala 10 Rd för löön igen, till
samma Brynte.

1666 den 22-23 oktober
Näst bewilliades Anders Joensson i Skellerbyn i Kiöla sochn, Rättens fasta på 3 fierdingar i samma
Skellerbyn, effter som hans sal. swär Segol Bryntesson i Torgelsrud, hade sielff sin wälmacht tilldeldt honom
och hans hustru hälfften i be:te Skellerbyn, emoot thet sonedottern fick halfwa Långelanda, och Brynte, Börit
och Marit fingo hela Torgelsrud och halffwa Holmsrudh, och han Anders Joensson sedan giffwit sina hustru
syskon till förbättring 15 Rd. Elliest hande han Anders Joensson med sina egna syskon således bytt then jord
the hade att ärffwe, att han Anders med Giertrud, Ingeborg och Karin, skulle haffwa then andre hälfften i be:te
Skellarbyn och brodern Erich Joensson fierdingshemmanet Sandsgården, men åter förlijkts med the tre
systrerne Giertrud, Ingeborg och Karin, att han fick rendt aff hälfften ther aff emoot them, eller heel fierding i
gården, emoot 4 Rd. till hwarthera för jämpningen skull, ther med Anders Joensson med sin hustru nu ägde tre
fierdingar i be:te Skellerbyn, som är en heel gård.

1666 den 22-23 oktober
Torgelsrud i Kiöla sochn, aff Brynte  1 g.

1667 den 11-12 november
Näst effter Anders Segulsson i Torgesrud i Kiöla sochn som ägde 1/4 i Torgesrud är genom döden affgången
barnlöös, och hans syskon Bryntes Barn i Torgesrud Olufs Barn i Långland, Börit i Holmerud, Marit i
Granbacka, Elin i Skillarbyn, twistade om, huru han skulle ärffwas emedan theras sal. fadher Segol
Bryntesson hade sielff delt jorderne, som han hade, emellan och giorde döttrarna lijka med sönerna och
sombliga föreboro sig wara skiedt fönär, therföre Elin i Skellarbyn hade medh sin man Anders Joensson gifwit
godwilligh ifrån sig 15 Rdr. them Brynte, Börit och Marit bytte sig emellan, men Oluffs Barn Börit fick inthet.
Så resolverades, att samma Oluffs Barn Börit, må få sin deel i samma 15 Rdr. nämbl. en Broderdeel och lijka så
alla syskonen, men sedan effter Broder Broderlått och Syster Systerlått till, effter then döde Brodern, som lag
säger. Therpå Rätten mätte fierdeparten i Torgesrud för 80 Rdr.

1670 den 1-3 juni
Näst kom för Rätten besked. mann Nils Arnesson i Tårgelsrudh i Kiöla sochn, och så wäll medh skiäligit
kiöpebref, som hela Nämdens wittnesbördh bewiste, huruledes hans mågs sal. Brynte Segolssons i Tårgelsrudh
barn, och denne Nilses dotterbarn, Segol, Olof, Brynte och Börit Bröntes barn, woro nu rådande, om hela
hemmanet Tårgelsrudh, i så måtto, nämbl. först hawa the ärfdt, effter sin sal. fadher Brönte Segolsson, en
halfpart i samma hemman, på den andra halfdelen, tog Bröntes broder Anders Segolsson 22 Rd. af deras fader
Brönte medan han lefde, derr effter blef Anders dödh barnlöös, alltså blef hans öfrige jordh i Tårgelsrudh,
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wärderat för 58 Rd. der af the arfde 1/3, den andre 1/3 hawa the nu sedan löst, af sitt syskonebarn Börit
Olofsdotter i Långelandh, för 19 1/3 Rd. Noch kiöpt 1/6 af sin faster Börit Segolsdotter i Hålmsrudh, för 9 2/3
Rd. noch kiöpt 1/6 ibid. af sin faster Marit Segolsdotter i Grenbacka, för 9 2/3 Rd. så att åwanskrefne 4 syskon,
både medh arf och kiöp nu äga hela hemmanet Tårgelsrudh, som i sig sielf är 1/2 gårdh i Kiöla sochn, och
emedan alle föreskrefne kiöpelutter, funnes wara richtligt betalte, medh salumännens goda åthnöije, samme
lutter lagbundne, och uthan klander öwer lagh ståndne, ty blef och effter anmodan der å fasta bewilliat, och
kiöpen fast dömbde.

1671 den 2 och 4 september
Näst exhiberades itt arfskifte efter sal. Brynte Segolsson i Tårgelsrudh och hans hustru Karin Nilsdotter,
bewittnat af Olof Segolsson i Älgestadh och Börie Andersson i Lernäs De Dato den 1 Aprilis 1671. Desslijkest
itt annat arfskifte efter Nils Arnesson i Älgestadh De Dato 16 Junij 1671.

1682
Näst blef af Halfward Anderssson i Bön, på Sal. Knut
Pärssons i Hållmsrudh trenne döttras Jlin och Karins wängnar full ,,
tyghat, medh Nämbdens och fleres Sannande, huruledes deras Sal. fa ,,
der Benempte Knut Pärsson, war innan han död blef, komin till at
ågha 1/4 af Hållmsrudh somähr en heel gård, samt Halfparten af qwarne ,,
fallet i Mörtbäcken Östan Siön som föllier:  (1° Har Knut Pärsson
betalt gammal skuld effter sin Sl. fader, Nämbl. 20 Rdr in Specie
till Sal. Seghol Bryntesson i Tårgelssrudh.  (2. Kiöpt af sina 2(?) Sam ,,
bröder, Jon Pärsson i Hållmsrudh och Anders Pärsson i Olerudh deras
prætention i Hållmsrudh för 10 Rdr till hwarderre.  (3 Kiöpt af
sina Systrar, Karin och Jngebår Pärsdöttrar deras delar för 5 Rdr
till hwarderre.  (4 Kiöpt af sin halfbror Brynte Pärsson i
Hålmsrudh hans deel ibidem för 12 ¾ Rdr  (5° När Knutz eghen arfz ,,
part räcknas till de öfrighe delar giör alt tillhopa 1/4 i Hållms ,,
rudh, hwarvnder förståss halfparten af qwarnefallet i Mörtbäcken
Östan Siön, fordom Kiöpt af Nils Knu[t]sson ibidem i Olerud och Amund
i Gräbacka för en Rdr till hwarderre.

1684
Seghul Bryntesson i Torgessrudh och Jösehäradt fordrade vthaf Se ,,
ghul Torstensson i holmsserudh och Skillingmark sochen 20 Rdr
in specie, som hans Sal. fader länt hafwer. Dommarn
Börje Andersson i Lernäs bewittnade att enär han war kallat till arf ,,
skiffte millan Sal. Brynte i Torgessrudh, förnam han att 9 Rdr
woro på samme penninger erlagde. Seghul torstensson förmenar
sigh hafwa 16 Rdr att prætendera till förbättring på arf skif ,,
tet emillan sin Sal. Moder af Morbroder Brynte i Torgess ,,
rudh: doch vthan ringaste bewijs. Dommaren Börje Andersson
wittnade att gamble Seghul Brynteson hafwer sielf delt sin
jordh emillan sina barn, så att hwar systeer hafwer åthniutit
så stor Jordelut som broder. Ty finner rätten skieligt att
Seghul Torstensson mädh sina syskon ähre plichtighe att ärläg ,,
gia och betahla Seghul Bryntesson och hans syskon dhe reste ,,
rade 11 Rdr Specie, men hwadt the 16 Rdr anlånger som
Seghul Torstnsson prætenderar, så ärkennes dhe af intet werde,
emedan därtill inga skiäl finnas.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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TÖMTE, Köla sn

Tre olika släktgrenar
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+H 99 Nils Månsson 1673 – 1735 Tömte Köla
+H 100 Karin Andersdotter 1687 – 1742 Tömte Köla
+J 197 Måns Jonsson 1636 – 1726 Tömte Köla
+J 198 Gyrin Andersdotter 1652 – 1724 Tömte Köla
+K 395 x Anders Andersson (1600-talets mitt) Lässerud Köla
+K 396 Böret Bryntesdotter (1600-talets mitt) Lässerud Köla
+L 791 Brynte Amundsson Tömte, Övre Köla
+M 1581 x Amund Tömte, Övre Köla

+L 663 Segol Bryntesson Torgilsrud Köla
+M 1325 Brynte Segolsson Tömte, Övre Köla
+N 2649 x Segol Torgilsrud Köla

+L 923 Greger Bengtsson o.1585 – c.1652 Tömte, Nedre Köla
+L 924 x Elin Jonsdotter (1600-talets början) Tömte, Nedre Köla
+M 1845 x Bengt (1500-talets slut) Tömte, Nedre Köla
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Måns Jonsson, nämnd 1680-1689, bodde tidigare i Lässerud, men köpte 1/3 av Tömta genom hustruns

arvsmässiga förköpsrätt.
 Gyrin Andersdotter, nämnd 1689, föräldrarna var (Anders Andersson och) Böret Bryntesson som bodde i

Lässerud, men modern [född omkring 1630?] köpte och ärvde 1/3 av Tömte, men den Brynte som nämns
1600-1622 kan inte ha varit hennes fader för han hade ingen dotter med det namnet [hennes fader är inte den
Brynte Segolsson som bodde i Tömte i början av 1600-talet].

 Greger Bengtsson, nämnd 1636-1646, som med sin till namnet okända syster hade ärvt vardera en halv 1/6
av Tömte, så att fadern Bengt måste ha ägt 1/6 av gården. Barnet Gunvor Grelsdotter nämns 1653 och hon
var då ogift, samt Karin år 1673.

 Bengt, nämnd 1621, fader till Greger.
 Brynte Segolsson, nämnd 1600-1620.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Amund 1540-1550, Torbjörn 1547

 Mats 1600-1601, Anders 1602, Bengt 1605-1625 (änkling 1611), Birger 1615 (Nedre Tömte), Grels
Bengtsson 1613-1640 (Nedre Tömte)

 Brynte (Övre Tömte) 1600-1622, Ingeborg 1626-1632, Jon Olofsson (gammal) 1622-1641 (gammal),
Brynte Amundsson 1638

 änkan 1621, Öfven 1622-1623, Rasmus soldat 1626-1628, Sven 1626, Hans Andersson 1635-1641, Birger
Nilsson 1637

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1570:
lasse i tymtta för snaperrij – 3 mark

Saköre 1581:
bruntte i tomptta för tresko
bruntte i tomptta för hemgångh

peningr – 26 mkr 5 öra 8 ihn



150

Saköre 1584:
Brunte i Tompta för 3 bloduite

penningar – 3 mark

Saköre 1589:
Brunte ij tompta för stämpningh

penningar – 1 ½ mark

Saköre 1600:
Brunte i Tompta haffuer wpsatt en Råå och rör och tillängnadt segh annans

penningar – 16 mark

Saköre 1602:
Bengtt i tompta för Bloduite // Brunnte J tömptha

penningar – 1 mark

Saköre 1618:
Bengt i tompte

Pennigr – 2 mark
Brönte ibidh (Tömte)

Pennigr – 2 mark

Saköre 1621:
Bengtt i Tompta för han gick Olåfwandes ifrån tinget K[onungs]. Saken

Penninger – 1 mark
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1600 den 17 mars
Brunte Segordson ij tomptta hafuer giort Räreff och Jnflott
å annors äger efter tedh 29 ij bygninga backen 28 ij kongab

ij : K : S : pening ______ 16 mkr
ij L S pening ______ 16 mkr

1602 den 19 februari
Kom för Retta brunte ij tomptta hade Slagitt Eskil ibid. ett Kiötz saer

1621 den 11 juni
Bängt i tompta för han gick Oloffuandes ifrån tinget saker penninge 3 mkr.

1625
Bängt i tompta försatt laga stämbningh emott her
Oluff tomesson saker Penningar ––– 3 mark

1636 den 26 februari
Grels [Bengtsson ?] i Tömbta, bengt i Hälteberg, böte huar 3 mkr. för de intz hafwa fört tijonden fram.

1644 den 1 april
Samma dagh giordes inför Rätten en wenligh förlijkningh emellan Folcher Larsson i Kiärr i Rådha sochn i
Wisnums häradt och Gregers Bengtsson i Tömpte i Kiöla sochn i Jössehäradt, att Gregers skall nästkommande
Pedersmesse giffua Folcher wthi Carlstadh 33 Rdr. in Specie för hans lott i be:te Tompte. Och när samma 33
Rdr in Specie blifue betaldte, tå haffuer huarcken Folcher aff Gregers eller Gregers aff Folcher at fordre någon
penningh antingen för arff eller andra skuldher.

1646 den 21 april
Än stadfästes efter Sweriges lag thet jorde kiöp, som Gregers Bengtsson i Tömpte i Kiöla sochn hade giordt
med Holcher Larsson i Kiärre i Rådha sochn om hans hustrus arfueiord i be:te Tömpte, som är en half siettedeel
i Gården, för 33 Rdr. Thertill Gregers och hade ärfdt efter sin fadher en half siettedeel, så att han nu med kiöp
och ärf ägde en heel siettedeel i Gården, efter som silefue fastebreuet widlöftigare uthwijsar.

1646
Joen Olofsson Tömte Köla
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Hans Andersson Tömte Köla
Peder Andersson Fjuserud Järnskog
Anders Arnesson Fjuserud Järnskog
- Koppom Järnskog
Nils Boda

1646
Anders Erlandsson Fjuserud Järnskog
Joen Olofsson Tömte Köla
Hans Andersson Tömte Köla
Peder Andersson Fjuserud Järnskog

1646
Brynte Amundsson Tömte Köla
Bengt Amundsson Korsbyn Järnskog
Tore Nilsson Ö. Boda Järnskog

Thet sama kom fuller Brynte Amundsson i Tömte i Kiöla Sochn,och
wille läggia be:te Thore Nilsson i Ö.Bodha sine penningar 42 Rd igen, effter
han Brynte war Bengt Anundzsons, som Jorden ägde och sålde, Brodher, och Thor
Nilsson samme Bengt Anundzsons Syskonebarn. Men effter be:te Köpeiordh
war nu både laghbuden och öffuer laghståndin, som Protocollen vthwijsa
Ther erkände Rätten honom Brynte Anundzson haffua försuttit sin rätt,och
altså äga gå honom qwitt.

1653
Anders Erlandsson Fjuserud Järnskog
Erland Andersson
Joen Olofsson Tömta Köla

Näst afsades, at Anders Erlandsson i Fiuserudh i Jernskogh
skall Åhrligen gifwa Erlandh Andersonn till tienst hoos Joen
Olofsson i Tompte i Kiohla sochn – ’’ 1. mark: S : Mt : i städzla
för hans Jordepart i b:te Fiuserudh som är en Nijonedehl i 1/2
Gården.

1653 den 13-14 juni
(Gunnor Gregersdotter i Tömte, ogift)

1656 den 17-18 oktober
Näst angaff Cnut i Maningebyn, sig haffua hördt Sal. Nils Andersson i Galtebool bekänna, att han hade warit
med Hans Halffwardsson i Galtebol och Oluff Joensson i Kijk, som nu äro döde, och stulit ett silfbälte, 2
hufwud silfuer, en silffsked och allahanda små tyg uthur en kijsta i skogen, medan feijden war, som Hans
Andersson i Tömpte i Kiöla sochn tillhörde.

1669
Näst blef emellan Anders Lassesson (Laßeßon) fordaren A ,,
mund Öfuensson i Nohlgården och Jngeborgh Öfuens ,,
dåtter, Brynte Håkonssons i Grannerudh alla de ,,
ras inwikladhe Räckninger Öfuersedda, och om ,,
sider medh Parternas Åthnöije så afsagdt, åt Jngeborgh
medh sin Man behåller den Nijondedelen i Tömpte i
kiöhla Sochn, som henne sampt hennes broder amundh
och halfbroder anders arffwen är effter deras Moder
Gunilla Bryntesdåtter i Nohlgården och henne sam ,,
broor amundh behåller hennes Sampt sin halfbroders
annersses deel i Nohlgården gifwandes henne för samma
hennes deel, 8 Rd: desslikest betalandes dett som Jn ,,
geborgh och hennes Man ännu hafwa att fordra för dett
the för anders Lassesson hafwa i böter wthlagdt, Nembl:
27. Rd: Så att heela Summan som amundh skall betala
till Begnte och hans hustru Jngeborg är ,, 25. Rickz Dr:
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huar medh the äre åldeles Åthskilde, och anders Lassesson
aldrigh har något mer på sin jordh att åtala.

1669
Halfua Nolgårdh i Järnskough S:n af amundh Öfuenssn: ibidem – ,, 1.g.

1673
Sedan bewijste Anders Segholson i Påterud sitt Lagha fång på 1/4 ibidem. Nämbl
kiöpt af Grels Bängsson i Tömte för 13 Rdr och itt qwarter Rågh och 1 Rdr
till Rangell Olofsdotter i Påterud som henne restera på förra kiöpet medh Grels
Bängsson. Sedan af Barbro Rasmusdotter i Påterud för 5 Rdr desslijkast
kiöpt Ästrj Rasmusdotters anpart för 10 ¼ Rdr. Här till lägges Anderses eghin
arwejord som medh the åwanskrefne giör 1/4 i Påterudh i Järnsko Scohn hwar
å fasta bewilliades.

1676 den 9-11 oktober
(hustru Karin Andersdotter köpte 1/42 i Tömte av sin faster, hustru Karin Grelsdotter i Lässerud.)

1679
Näst framstegho för Rättn kiörkoherderne Wyrdighe och högh ,,
Wällärde mäster Nills Labbechius vthi Blomskogh, sampt wyrdighe
och wällärde H.r Michael Dusinius vthi hållmedahl högsdt beklaghandes, hurule ,,
dess the hafwa förnummit sigh wara oskylldelighen komme vthi allmänt
Ryckte, som skola dhe hafua hafft Correspondense med fienden, och giffuitt
honom om dhe wåras Dihzeiner kunskap, begiärandes alt därföre, att
där någhen om sådant hade kunskap, eller fått af hwarehanda
orsak tillfälle, dem i så måtto att misstänkia, han då med wille
slijkt vpptäka, och icke dät förtigha, hwar på framkom (…)
 ( … texten här emellan återges ej …  ) J dät samma framkom Anders
Jacobsson i Tömte i Kiöhla Sochn, som i denna feijdhetijdhen har
warit emoth fienden mycket brukader, och samma gång med
ett Parti Bönder warit af H.r Commend.n Sentenbergh Commend.t
att gå skogsledz till Edz skantz, som är beläghin 2 mijhl i i –
Nårgit, och när han kom till Edz gård där den danske lieutenant.n
Hans Gunnarsson eller hans på Eds bodde, hwilken gård
är beläghin herdt widh Skantzen, däraf han straxt ingick
och eij annat rof där för Sigh fan är någhre låsar och fonster,
Jämte en stoor myckenhet med bref, dem han alle för ,,
samblade, hwilka H.r Commendant.n alle till sigh taghit ; Bewit ,,
nade och at när bene:te H.r Commendant kom tredie gången
in i Nåriget skall han hafwa bekommit en hustro till fånga,
hwilken skall när Commend.n henne fråghat när och huru dhe hade
om dess infall fått kunskap, hon då skall hafwa swarat, J
söndagz kom kunskapen ifrån Prästen  H.r Jöran i Rönäs, han
hafuer skrifwit hijt vpp åth höland till Lieut.n hans på Eds
att fienden skulle komma in på alla Sijder, hwilken
hennes bekiännellsse heela menigheten som Commendanten
fölghde hörde, och därföre strax wändt slijk Notification om
kunskapen in på swenske Kiörkeherden höghlärde H.r Mag. Nills Sab ,,
becchius och wälläre H.r Michal Dusinius, hwarigenom
samma Spergamente förmentes wara vthkommitt, och af
inge större skiähl vid orsaker, hans wärdighet H. Michael
föredrogh Rättn den store Skada han igenom fiendens härgiande och
brännande vthstådt, Som in Actro Specificeras, förmenandes der
af ränas sigh omöijelighen kuemat med fienden hafft Correspindena
emädan heela hans gårdh afbrändes, och all hans äghendom honom
beröfwades så oförmodelighen. Jfrån mäster Nills togh och fienden
alt hwadt han åtte, fast gården blef obränd för 15 Rdrs branskatt,
hafwa och benempte Pastorer et hederwärdigtt och berömlighit nampn
af heela häradet, Så att the ingalunda misstänkias, att hafwa
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sigh så Comporterat som the äre vthropadhe före.

Näst kom ährligh och wälförståndigh man Anderss Jacobzon
i Tömte vthi Kiöla Sochn för Rättn, öfmiukelighen begiärandes
att rättwist wittnesbörd om sitt förhållande emot fienden i den ,,
na Feghedetijden landet till förswar, sedan han Anno 675 af Sahl.
General Major Hr Gyllenspetz först blef där om anmodat, för
dät att alle wäghar och läghenheter in i Nårgiet wore honom kunneghe
Allså wiste alle både in och vthom Rättn att wittna och betygha honom
hafwa all denne Feghedetijden sigh förhållit som en opprichtigh,
troghen och behiärtat Patriot, alltidh warit oförtruten till alt
dät som han har förstått lända landet till försvar men fienden till
hinder afbräck och motstånd; har effter Vndfångne Ordhes åthskillighe
gånger anfört allmoghen på infall åth Nårighet, med lycka och goda
förrättningar både fram och tillbakars, dässlijkest warit wåras Trup ,,
pars wäghwijsare, när någre af militien hafwa infallit. War och den
som i nästförledne winter när fienden med så stoor macht dätte landet
på åthskillighe orter med röfwande, mordh och bran anföll, församblade
någhra bönder, och därmed dref dem tillbakars som ärnade sigh
Conjungera med dem som atuqverade Eda skantz, och dref dem till ,,
bakars ign öfwer gräntzen. däss vthen med wåra bönder vth ,,
drifwit trij andre fiendtelighe Partijer, taghit åthskilligha fångar
eröfwat Skarebohl Skantz fyra mijhl in i Nårighet beläghin med folk
gewär, och alt hwadt där war, 27 musköter, hakar och bösser, där
till med på åthskillighe gånger taghit ifrån dhe Nårske 57 häster och
126 storboskap, och sådant vthdelt blandt allmoghen som mädh
her warit. Summa denna And: Jacobosson i Tömte har vthi
alt hwadt han har sigh före taghit fienden till Præjudice och landet
till förswar, altijdh warit lyckelighere än någhenannan å
desse orter.

1680 den 20-22 oktober
1/3 i Tömta 1 i Kiöla s:n ärft och kiöpt af Måns Jonsson ibid. 1 g.

1681
Tå blef på Häradz dommarns i Jösegäradt Wällförståndigh Börie
Anderssons i Leernäs wängnar klarlighen bewijsat huruledes Benempdt Börie
Andersson har d 22 Januarij 1678 fått af Anders Jacobson i Tömte 1/6
i Rämgiänge i Järnsko Sochn gifwit honom ighen 1/4 i Biärn i Karlanna Sochn
samt 45 Daler SMt emillan, hwilket byte och handell nu blef Confirmerat.

1684
Erich Biörsson i Biörnestadh och Miskogh sochen fordrade ihgän
ett Stoo uthaf Måns Jönsson i Tömte och Kiöla sochen som Börie
Segulsson i Kullebeck warit tillhörigt. Måns Jonsson swarade
att Börie Seghulsson hafwer dräpet hans Legho Såldat Swen
Torstensson som han hafwer gifwit 20 Rdr men sedan warit
nödsakat en annan sigh såldat förskaffa och således stoor skada
och omkostnat för dätta manslagh lidit. Resol: Emedan bene:te
stodh lijtet förslår emot dän skada och omkostnat som Måns
Jonsson hafwer ledit igenom bene:te dråp, ty finner Rätten
skiäligt att han dät behåller.

1684 den 30 september
På 1/3 af hela gården Tömpte i Kiöla sochen för Måns Jönsson ibid: / förr i Lasserudh / fången som föllier 1/
kiöpt af Anders Jakopsson i Tömptö 1/5 af samma 1/3 för 16 Rdr. dhe öfrighe 4/5 hans hustru Guli
Andersdotter erft efter sin mor Böret Bryntesdotter. [OBS! i Lässerud]

1686 den 8-10 mars
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1/2 af heela hemmanet Lösserudh såsom ärfd och elliest bytt á 20 Rdr emot förgiordh jordh i Böön för Måns
[Jonsson] i Tömpte och simon [Bryntesson] i Lösserudh 1 g.

1689 den 5-8 februari
Dito bewilliades fasta för Måns [Jonsson] i Tömpte och Simon [Bryntesson] i Lästerudh på halfwa deelen af
dät sidstnämbde heela hemmanet, efter dän blijr i slächten, som laghbuden laghstånden och oklandrat.
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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VÄXVIK, Köla sn
FRÄLSEHEMMAN

Två olika släktgrenar
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+J 161 Per Knutsson o.1625 –  (?) Växvik Köla

+K 333 x Brynte Arnesson   (?) –  (1671) Växvik Köla
+K 334 Karin Andersdotter (1600-talets mitt) Växvik Köla
+L 337 x Anders Olofsson (1600-talets början) Hovdane Köla
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Per Knutsson, nämnd 1683, eventuellt var den Olof Persson som nämns 1690 hans son och i så fall bör Per

ha dött 1683-1690. Hans moder [Brita Larsdotter i Hälle i Köla] hade ärvt jord i Berga i Glava socken.

 Brynte Arnesson, nämnd 1655-1663, drabbades av vålaeld som brände ner gården 1655, bytte till sig jord i
Hovdane med jord som han hade i Månsrud i Karlanda sn.

 Anders i Hovdane (Köla), nämnd 1663 men var sannolikt död då, var troligen Karins fader.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Olof 1540-1550, Tol 1573-1610, Lars Tolsson 1590, änkan 1610

Anders Eriksson 1610-1630, Brynte Arnesson 1631-1641
Anders Olofsson 1621-1635, Elof Olofsson 1637-1641, Hans Elofsson 1637, Tol Elofsson 1640
// Stor Anders & Lille Anders //

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1540:
Jth Oloff i wexawiken fför noghe oqwed orde – 1 oxe och 1 koo

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1635 den 19 juli
Anders i Skattebol hafr slagit til Anders i Wexewijk med en yx der til han intz nekadhe. sakfältes der före til
sine 3 mkr.

1651
Lars Börjesson Hovdene Köla
Brynte Arnesson Wäxvik Köla
Olof Bryngelsson, nämndeman Koppom Järnskog
Erik Ragvaldsson, nämndeman Karlanda Karlanda
Anna Segolsdotter Månserud Karlanda
Sigrid Segolsdotter Månserud Karlanda
Marit Månserud Karlanda

Näst kom för Rätten Lasse Börgesson i Hoffdene i Kiöla Sochn sampt
Brynte Arnesson i Wäzwijk i samma sochn, och så medh Nämpndens, en kamer ,,
ligen Oluff Bryngelssons i Koppum och Erich Ragwaldzson i Carlanda, sampt
flere gode mäns witnesbördh bewijste, huru såsom en gammal qwinna An ,,
na Segulsdotter i Månssrudh i Carlanda Sochn hade på någon tijdh hafft sitt
heemwist och tillhåld hoos them och wille thet samma wilkor så hädan åth som
här till niuta in till sin dödzstundh, effter hon ingen annan hade att skiuta
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sigh till, och säkert thet affwänta kunde, som hon häer efter vthj sin höga ålder
och suagheet betarffua kunde, och förty till recompens och wedergäldningh till ,,
sagdt, giffuit och Testamenterat them sin Arffuejordh, som är hälfften vthj
Fierdingzhemet Månsrudh i Carlanda Sochn, att för sigh niuta, bruka och behål ,,
la oklandrade aff andra hennes Arffuinger ewärdeligen. Elliest hafua
offuenbe:te Lasse Börgesson och Brynte Arnesson giffuit åth Marit i be:te
Månssrudh, för thet hon skiötte thenne Anna Segulssdotter för än hon kom
i theres brödh, 4 Rd och 1 Skeppa biugg, såsom ock 2 Rd i Lägerstadh, för then ,,
ne Annas Syster Sigrid Segulsdotter, som ock ägde en lithen deel i be:te Måns ,,
rudh, alt förthenskull att the skulle komma till allan halffdelen. Och effter the
woro finnade henne Anna, näst gudz hielp, så försöria och skiöta låta, att hon
aldrigh öffuer them eller theras folck, klaga skulle, så wille the gerna wara  för ,,
säkrade om gåffuan, att hon måtte bliffua beständih och förty eskatt ther
vppå Rättens doom och stadhfästelse. Så allthenstundh ther war Notorium,
att ingen annan så wäll giordt hade, eller wille och kunde giöra, emoot
offuenbe:te Anna Segulsdotter, som äffuen thesse Lasse Börgesson och
Brynte Arnesson, och kunde ther igenom samma gåffua wäll förtiena.
Therföre kändes hon i thetta fallet gill och godh, och eij böra aff någon, ware
hoo han wara will, här effter qwälliar, widh 6 mark för Laghmans doom ,,
bruth.

1655 den 26-28 juli
Näst kommo för Rätten Eloff Oluffsson och Brynte Arnesson i Wäxwijk i Kiöla sochn, och goffuo klageligen
tillkenne, huru som the / Gud bättre / hade otta dagar för Pingeshelgen i åhr fått en stoor skadha på sin hus och
ägendom aff eldh, begärandes, att Härads Nämpnden och almoge, som thetta kunnit war, willia härom meddela
them sitt witnesbörd, på thet the ther med kunde å ort och ställe som wederbör sökia och winna någon
förskoning på sina uthlagor och hielp till sin uprättelse: Så emedan ingen, antingen in- eller uthom Rätten kunde
them sådant förwägra, uthan alt för sanning betygade, att på samma tijd som för be:te är, när the hade satt uth
elden på en sin bråthe fyra musquite skott ifrån gården uthj stilla och lugnt wädher, tå wäxte en stundh ther efter
up en sådan häftig storm, att the mächta icke achta elden, uthan han slog in på husen, och medh thet samma
brände aff för them 4 stuffuur, 5 Bodher, 4 Stallar, 2 Loo och Ladher, 3 Fähus, 2 Fårhus, 2 Getehus, och 2
Swijnhus, sampt mäste parten aff klädherne, all koppar, spannemåål, kärel och redskap, så att ther bleff ej mehr
behållit än en Bood, Badstuffwu och kiölna och 2 kiällare. Bewilliandes att thetta skulle så i pennan fattat,
bliffua them under härads Insegle meddeldt.

1657 den 9-10 maj
Ther :effter loffuadhe Engelbrecht Engelbrechtsson i Skönerud i Jernskogs sochn, swara för 1/3 i Hoffdanne,
som H.Erich [präst i Sillerud] lät uppbuda och Brynte Arnesson i Wäxwijk i Kiöle sochn sade sig ifrån,
begärandes allenast få thet igen, som han hade begynt läggia uth på rästen, och wille ingen ting begära för
jorden, uthan affstå henne för inthet, ther på the giorde huar annan handsträckning.

s.d.
1/3 i Hofflenne i Kiöla sochn, aff H. Erich i Silleruds sochn för åtskillige åhrs uthlagor 1 g.

1663 den 28 och 30 september
Näst dömbdes fast thet jordebyte, som Brynte Arnesson i Wäxwijk i Kiöla sochn, hade giordt medh Lasse
Börgesson i Månsrud i Carlanda sochn, om hans treding i Hoffdenne i Kiöla sochn, för sin fierding i be:te
Månsrud medh 20 Rdr till förbättring och fyllnad.

s.d.
Näst kom för Rätten Engelbrecht Engelbrechtsson i Skönnerudh i Jernskog sochn, och begärte Rättens fasta på
en Treding i Hoffdenne i Kiöla sochn, som war hans swärfadhers Anders Oluffssons arfueiord, och hade legat
ödhe i några åhr bortåth ifrån 1653 till 1660 så att inga uthlagor woro theraf utgångne, therföre samma iordh, är å
laga Ting upbudin, althenstund han hade imedlertijd all thess afgående Ränta betaldt, till Kyrkoherden Wällärde
Herr Erich Beronis Biur i Sillerud sochn, som hade then att fordra på sin häst för tre åhr, effter som 1657 åhrs
protocoll af d. 10 Maij uthwijsar; Till Regementsskrifwaren Wälach:t Anders Hansson, all ordinarie och
Befallningsmannen Wäl:t Joen Larsson, all Extraordinarie Räntan, för fem åhr, som bägges theras egenhändiga
quittence af d. 7 Novemb. 1662 uthwijsar. Ty dömbde medh samptelige Nämpndens Råd och samtycke honom
Engelbrecht Engelbrechtsson samma Treding i Hoffdenne till, effter som sielfua fastebreffuet wijdare uthwijsar.
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1683 den 19-20 februari
Sedan fulltygade Nemdemannen Nils Nilsson i Bäria [i Glava sn], sig wara kommin till at äga 2/3 delar af hela
gården Bäria på följande sätt: 1/ Kiöpt af And: Jonsson i Skiällarbyn och hans syskon Erich i Sansgården,
Jertrud i Grötwad, Karin i Skiällarbyn och Ingebår i Lernäs deel af Bäria för 34 Dlr. 4 öre smt. 2/ af Bängt
Bryntesson i Biörnerud och hans syskon Erich i Hungarswijk och Brita Bryntesdotter i Norserudh, dheras dhel i
Bäria för 34 Dlr. 4 öre smt. 3. af Giösta Pärsson i Olebyn hans faders jord i be:te Bäria för 40 Dlrs 16 öre smt.
4. af Jore Jonsson i W: Knåll och hans sam- och halftsyskon, Pär Andersson i w. Knåll, Nils Andersson i Byy
och Kirstin Jonsdotter i Töresbohl, deras moders jord af b:te Bäria för 17 Dlr. 2 öre smt. 5/ Kiöpt af Pär
Cnutsson i Wäxwijk och af hans syskon Oluf Knutsson i Olebyn, Brita Knutsdotter i Wäxwijk och Ingri
Knutsdotter i Östre Knåll deras moders jord af be:te Bäria för 17 Dlr. 2 öre smt. 6./ Af Anders Olufsson i
Skattebohl och hans syskon Jacob Olufsson i Hångarswijk och Jon Olufsson ibid. deras moders jord i be:te
Bäria för 17 Dlr. 2 öre smt. 7/ När här till rächnes Nilses egen arfspart, då giör den med dhe ofwanskrefne
dhelar 2/3 delar af hela gården Bäria hwarpå fasta nu bewilliades.

1690 den 3-7 oktober
S.d. bewilliades och fasta på 1/3 i hela hemmanet Wäxewijk, som Laghstånden och oklandrat, men dät för Oluf
Persson ibid.

Dito bewilliades och fasta på 1/3 i Wäxewijk för Jon och Ingelbrecht [Bryngelssöner] ibid. tillhoopa som
Laghstånden och oklandrat fundne.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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ÅNNEBOL, Köla sn

Två släktgrenar
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
O 8169 x Anders (1500-talets slut) Ånnebol Köla

+J 143 Nils Olofsson 1654 – 1724 Ånnebol Köla
+J 144 Kerstin Olofsdotter 1658 – 1698 Ånnebol Köla
+K 285 Olof Ingemarsson o.1615 – o.1685 Skarbol Köla
+K 286 Gunill Hansdotter o.1615 – 1674 Skarbol Köla
+L 569 Ingemar Andersson (1600-talets början) Ånnebol Köla
+M 1137 x Anders (1600-talets början) Ånnebol Köla
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Olof Ingemarsson, nämnd 1677-1684 men var då död. Hans hustru hade ärvt 1/7 av Lunden.
 Ingemar, nämnd 1639, sonen Örjan nämns 1655-1666.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Nils 1540-1550, Torsten 1546

 Amund 1573-1615, Nils Amundsson 1613-1623  //  änkan 1626, Anders Eriksson 1628-1641 (gammal)
 Anders 1573-1574, Dordi 1600-1601, Anders 1605-1615, Ingemar Andersson 1621-1638 (gammal),

Göran Ingemarsson 1640-1641 (son, soldat)
 Nils 1605-1615, Nils Eriksson 1621-1623  //  Nils 1626-1633, Per Nilsson 1635-1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F: Köla
Olof i Ånnebol dog 1670.
Örjan i Ånnebol dog 1674
Börit Nilsdotter i Ånnebol dog 1687
Marit Andersdotter i Ånnebol 102 år gammal dog 1695

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1631
Samma dagh kommo för rätten Anders Anderssonn i Bodha och
hans Gälboor och käradhe till dem Vthj Bijte, beskyllandes them att the
uälle sigh iordh till in om deras rå och rööse, tå effterfråga,,
dhes om the Vthj Nämpden viiste huadh för Vthinnan Landt uar,
Tå beuittadhe Nämpden att thr haffue en gång uöritt sammankal,,
latt 24 som thz skulle hafua syndt, huilka hafua befunnitt
itt uist rööse, der hoos en steen som the icke kundhe uist
rätta sigh effter, det tredie hafue der och funnitt som suar
just effter det andra men icke allderlig kan gillas, Uedher
effterfråghas huru eller om ingen uiste hurulundha desse röse
Och merkie af åller hafue uaritt achadhe, berättadhe medh suore
eedh Ingmar Andersson i Ånnebergh i Köla S: Och Peder Joensson j
prästegården i Järnsko S: huilke sadhe att der till röösen hafue
af ållder varit skillnat emellan Bijte Och bodha. Tå omsedt
Man skäl hadhe effter dee tuenne mäns uitnesbördh för Vth sacken
Sentenbera Och döma, doch lijuel medhan dee så stridige är på
bådhe sidhre, blef den på bådhe sidhr befalet afstå medh then deel
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dee träta om till dess man thz see kan och nidhar sanningen för,,
fara och uthleeta.

1634 den 9 oktober
1/3 i Anebool i Kiöle sochn 1.

1639 den 2 september
Ingemar i Ånneböll för oliud – 3 mkr

s.d.
Ingemar i Åneböll och Åboarna i Skareboll skolle wara förlijkta om sinna ägor som af Ålder varit hafuer, så
alldennstundh efter denna dagh, denn som åtklandrar Elliest gör böte 6 mkr för lagmans domquall.

1677 den 26-27 juli
Så framt s:l Oluf Ingemarssons i Ånebol barn wilia participera halfparten af den iord ibid. som Per Nilsson
Testamenterade till deras farbroder Örian Ingemarsson som doch war i fäle medh Oluf till Pärs dödh, då skola
de betala Örians hustro / som är deras moster / och henne barn 10 Rdlr. i sm.

s.d.
Halfparten af Ånebol i Kiöla s:n af Örian och Oluf Ingemarssöners i Ånebol barn 1 g.

1684 den 30 september
Blef och Brödernes Torstens och Anderses Nilssöners i Lunden lagha fång på 1/4 af dän hela gården stadfästat,
ehrhållen på följande sätt: både tillhopa kiöpt af Oluf Olsson i Äljestadh, Örian Ingermansson i Ånebohl och
Oluf Ingemarsson ibidem deras hustrors fierdedeel / nämbl. 1/7 af fierdingen på hwar syster /2 / Hwar broder
ärft 2/7 af fierdingen.

s.d.
Anders Olufssons i Ånebohl fång på 1/4 på dän halfwe gården, fången som föllier: 1/ kiöpt af sin swågher Swen
Olufsson i Nolby hans hustros Ingeborg Örjansdotters jordh i Ånebol för 20 Rdr. 2/ fått af sin bror Salmun i
Solberg hans hustros Anna Örjansdotters jordh i Ånebohl och gifwet Salmon igän sin jordh i Solberg. 3/
Anders Olssons hustro Dårdi Örjansdotter sielf ärft 1/3 af åfwanskrefne 1/4. Sammaledes blef fulltyghat
huruledes Sahl. Oluf Ingemars i Ånebohl barn Nils, Anders, Erik och Marit hafwa ärft efter sin sahl. fader 1/4 af
dät hemmanet begierandes att därom måtte förmälas i samme fastebref dät och låfwades.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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ÄLGESTAD, Köla sn

Tre olika släktgrenar
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
G 53 Anders Persson 1690 – 1758 Älgestad, Övre Köla
G 54 Kerstin Salomonsdotter 1692 – c.1770 Älgestad, Övre Köla
H 105 Peder Jacobsson 1652 – 1719 Älgestad, Övre Köla
H 106 Ingeborg Öfvensdotter 1660 – 1723 Älgestad, Övre Köla
J 49 Jacob Olofsson c.1620 – 1671 Älgestad, Övre Köla
J 50 x Kerstin Andersdotter   (?) – c.1677 Älgestad, Övre Köla
K 97 x Olof Olofsson (1600-talets början) Älgestad, Övre Köla

+K 275 Måns Olofsson o.1605 –  (?) By, Norra Eda
+K 276 x Ingiäl (1600-talets början) By, Norra Eda
+L 549 Olof (1500-talets slut) Älgestad, Övre Köla

J 35 x Gunnar Örjansson (1600-talets mitt) Älgestad, Nedre Köla
J 36 x Marit Andersdotter (1600-talets mitt) Älgestad, Nedre Köla

NYA:
+ J 215 x Måns Olofsson   (?) – 1677 Älgestad, Övre Köla
+ J 216 x Böret Andersson (1600-talets slut) Älgestad, Övre Köla

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Jacob Olofsson, nämns 1660-1666
 Anders Gunnarsson, nämnd 1687-1690, bör ha varit son till Gunnar Örjansson.
 Måns Olofsson, nämnd 1689 men levde inte då, tillsammans med syskon Börje Anders, Marit och Karin

ägde han en arvspart i Älgestad. Sannolikt son till Olof i Övre Älgestad, nämnd 1573-1610.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Södra: Torsten 1542-1550, Östmund 1547 = avser sannolikt Nedre Älgestad
Norra: Nils 1542-1550 = avser sannolikt Övre Älgestad

Övre: Jens 1573, Olof 1573-1610, Tomas 1579, Nils 1582-1584, Bengt Andersson 1590

 Jon 1610-1622, Per soldat 1622-1629, Barbro 1626-1633, Olof Jonsson 1635-1641
 Erik 1613, Gunill 1621-1623, Ingeborg 1626-1633, Nils Andersson 1635-1638 (änkans dräng), Olof

Olofsson 1639-1641
 Karin 1641 (husfattig)

Nedre: Tomas 1600-1617
 Arne 1618-1628 (blind 1622), Gunnel änka 1629-1630, Olof Segolsson 1629-1641
 “ogift dräng” 1619, Nils Arnesson 1621-1641 (gammal)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1580:
Tomas i Elgesta för itt bloduite

penningar – 1 mark

Saköre 1619:
Jon i älgestadh

Penninge – 6 mark
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F: Köla
Anders Olofsson dog 1698 i Älgestad, född 1639 i Långelanda (Eda) av Olof Olofsson och Börit Nilsdotter,
gift med kvinna från Älgestad.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1600
Jon olson och öfuuen olson ij elgstada äro ij huumis mål att te Skuule hafua Sålt viluaror och
necka te och feste lagh och veriemål medh 12 men til nesta tingh

1660 den 25-26 juni
Näst hade Oluff Segolsson och Nils Arnesson i Nedre Elgestad i Kiöla sochn, Skattehemman 1/2 på then ene och
Oluff Månsson Marit Nilsdotter för sitt Barn, Marit Iffuars dotter och Jacob Oluffsson f öffure Elgestad
Skattehemman 1 på then andre sijdan, hafft nempnden på syyn sig emellan, som nu berättade, sig inthet haffua
funnit någon Röös i skogen som the kunde gilla, uthan en stoor steen framme wid giärdet, som begge parterne
woro sambse om, huarföre the rommade, som then tyckte lijkast wara; att delet emellan N. och Ögården borde
gå, nembl. från be:te steen wid giärdet enda i Todalsbäcken, ther effter the blekade trään, män öffuer gården war
inthet ther med tillfrids, uthan wille haffuat nu som för i Grannerud wäghen. Oluff Månsson och Jacob
Oluffsson, som ägde halffua Ögården, sambdes omsider medh Oluff Segolsson och Nils Arnesson i N. gården,
således att thet måtte bliffua, som Nempnden tyckte lijkt wara, att the få behålla till Ö. gården, huadh som kan
låta sig giöras till Eng wid Todalsbäcken på then delen N. gården skulle haffua, män inthet i skogen, uthan then
måtte tå höra N. gården till. Enkian Marit Nilsdotter på sitt barns wegnar, som ägde halffua Ö. gården gaff och
sig omsijder ther med som aff Oluff Månsson och Jacob Oluffsson förordat war, tillfrijds. Therföre slöts, att
Rösen må ther effter sättias som bleket är eller rättare i skreket, om med blekingen skulle wara något krokot.
1664 den 7-9 november
Näst feldtes Jacob Oluffsson i Ö.Elgestad i Kiöla sochn å frelse, för stembnings försittiande om landkiöp, till 3
mkr.

Näst kom Hans Andersson i Tömpte i Kiöla sochn och bekende sigh haffwa fördt öffwer Gräntsen en
bijwägh igenom Skellingemark 2 stutar och 1 koo, som intet bleffwuo förtullade. Och samma wägh reste Jacob
Oluffsson i Elgestad, Greger Eloffsson i Lundh, Måns Nilsson i Löffåås, Gunnar Andersson i Flugne, men
huru mycket the hade, wiste han intet giöra rätt besked om, ej heller woro the tillstädes; Och emädan Hans kom
sielff kraffd fram och angaff sig och them andre, så bleff han thenne gången förskont ther med att han lägger
Tullen enfalt uthan böter, men kommer han oftare igen intet få slippa. Men the andra tingföras och dömmes här
näst.

1664
Näst bleff en förlijckningh Vprättat emellan Halfward Nilson
i Olerudh i Skellingmarck Sochn, och Rangela Jacobsdotter i Elgestadh
i Kiöla Sochn, att effter hon hade större lutt effter sin Sahl. Modher Ran ,,
gela Cnutzdotter i Olerudh än han, therför han inthet kunde få lösa
henne vth, Vthan han henne, emedan thet är icke mehr än ens Mans häfd,
Nämbl. 1/4 i 1/2 Gården. Så skulle han för besittia sin och hennes Jordh,
till thes hon tränger till henne sielff, tå han skulle släppa sin, för
Penningar. Men ther hon bleffte så skifft i att hon inthet behöffde
henne, skulle han wara närmast att lösa till sigh hennes deelar,
som är 1/2 i 1/4 och 1/7 i samma 1/4.

1666 den 22-23 oktober
Näst angåffues Oluff Simonsson i Flogned för 1/2 skieppa salt, Anders Öffwensson i Skellerbyn för 1/4 salt,
Nils Eloffsson i Hoffsten för 1/4 salt, Anders Persson i Elgestad för 1/2 skieppa salt, Jacob Oluffsson ibidem
för 1/2 skep. salt, Oluff Jacobsson i Hälle för 1/2 skieppa salt och Per Bryngelsson i Hoffsteen för 20
timberlänker om 3 # (skålpund à 0,4 kg) jern, alt otullat öffwer gräntsen på en bywäg infördt. Hwarföre dömbdes
the att giffwa dubbel tull, och böta hwar sina 10 mkr.

1689 den 5-8 februari
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S.d. kommo 2:ne swågrar Anders Olufsson i By och Thol Erlandsson i Brewijk att twista sins emellan om lösn
uthi en deel af 1/4 uthi Elgsta, nämbl. en systerdeel som systren Marit [Olofsdotter] försåldt till sin broders
Måns [Olofsson] barn, som och Anders broders barn ähro, medh begieran efter Thol will honom samma lösn
förneka i proportion af dheras Rättigheet, att dät måtte blifwa förtagit, och dhe däri måtte så wähl få lösa som
han. Thol påstodh imedlertijdh få niuta förlijkningen de A:o 1686 d. 9 Januarij till godo, där som står att Börie
medh 2:ne sina systrar Marit och Karin skulle behålla 1/4 i Elgesta, och efter han hade Karin till hustro, mente
han sigh kunna disputera dhem ifrån By som där emot undfått därsammastädes gienom förlijkning 1/6 / ibland
hwilka hans hustros broder Anders och brodersbarn ähro / till lösen i Elgestadh. Förlijkningen af bem:te dato
slogs upp, och kunde man intet see dät lösn Rätten dhem från By i Elgesta eller dhem från Elgesta uthi By wore
förtagen, Bewittnade och dommaren som bewijsat förlijkningen icke sådant förordh warit wederböranderne
emellan. Resol. Såsom förlijkningen de A:o 1686 slächtingarne såsom wederbörande Bröder, systrar och swågrar
emellan från By och Elgesta icke finnes hafwa förtagit dhem från Byn Lösnings Rätt från dhem i Elgesta, eller
dhem från Elgesta förtagit dän Rättigheet, så wijda dhe närmaste eller lijka nähr ähro att lösa när något faller till
lösn uthi By. Bewittnandes och dommaren Börie [Andersson] i Lernäs något sådant förordh icke heller warit på
bahnen när dän förb:te förlijkning wederböranderne emellan upprättades; Alltså finner Rätten skiähligt och dät 6
Cap. Jord. B. L.L. lijkmätigt wara dät Måns Olufssons barn i By, som broders barn, af dät dheras faster Marit i
Elgesta försåldt niuta lösn af 2:ne deelar, men Thol tridiedeelen.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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EDA

BY, Eda sn

Tre olika släktgrenar, samt en släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+K 275 Måns Olofsson o.1605 –  (?) By, Norra Eda
+K 276 x Ingiäl (1600-talets början) By, Norra Eda
+L 549 Olof (1500-talets slut) Älgestad, Övre Köla

+K 359 Segol Gunnarsson (1600-talets mitt) By, Norra Eda
+K 360 Gyrin Björnsdotter o.1600 –  (?) By, Norra Eda
+L 717 Gunnar Segolsson (1600-talets början) By, Norra Eda
+M 1433 x Segol (1500-talets slut) By, Norra Eda

+K 367 Sten Persson (1600-talets mitt)
+L 733 x Per Grelsson (1500-talets slut) By, Södra Eda
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

+K 401 x Nils Andersson o.1610 –  (?) Mosstakan Järnskog
+K 402 Elin Elofsdotter 1616 – 1696 Mosstakan Järnskog
+L 803 x se K 101, ingifte
+L 804 x se K 102, ingifte

K 101 Elof Nilsson (1600-talets början) Lunden Köla
K 102 Ingeborg Andersdotter (1600-talets början) Lunden Köla
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Måns Olofsson, nämnd 1689 men levde inte då, tillsammans med syskon Börje Anders, Marit och Karin

ägde han en arvspart i Älgestad. Sannolikt son till Olof i Övre Älgestad, nämnd 1573-1610.
 Segol (Gunnarsson), nämnd 1639, han ärver delar av gården av sin faders [Gunnars] syskonbarn. Sonen

Gunnar nämns 1697.
 Gyrin Björnsdotter, nämnd 1652, hade arvejord i Strand i Ny sn.
 Gunnar Segolsson (son till K 359), nämnd 1655 men levde inte då., han hade gjort ett jordaskifte med sin

broder Olof Segolsson på så sätt att Gunnar fick ¼ i Norra By och brodern fick ½ Lysås i Karlanda sn.
Därtill hade han fått 1/3 av Böret Andersdotter arvspart i By, så att han sammantaget ägde 1/3 av hela byn år
1655.

 Nils Andersson, nämnd 1655-1677, hans hustru hette Elin Elufsdotter och hon härstammade från Lunden
i Köla sn, med sina syskon Grels, Börit, Anna och Nils. Deras fader var högst sannolikt Elof Nilsson (K
101) i Lunden. Han själv var på okänt sätt besläktad med de som ägde en gård i Norra By i Eda sn och kan
ha härstammat från den Anders som skattade där 1600-1601.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

NORRA BY
Olof 1540-1550  // Nils 1573, Torbjörn 1573, Tol 1575-1576  //

 Gunnar 1584-1629, Segol Gunnarsson 1629-1641
 Anders 1600-1601, Olof 1602-1608, Öfven Olofsson 1610-1638, Hans Olofsson 1639-1641
 Måns [Olofsson] 1600-1602, 1610-1633 (saknas 1605-1608), Grels 1635 (gosse) Olof Månsson 1640-1641

SÖDRA BY
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Alf 1503, Greger 1503 (saköre), Engelbrekt 1540-1550, Hans 1573-1589, Per 1600-1633, Per Grelsson år
1637-1641, Tore Persson 1637

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE: (ofta oklart vilken socken som berörs, utom när det står Södra By / Norra By)

Saköre 1567:
nils oc otte ij byn för Raan

oxar – 2 str

Saköre 1568:
kirstin i bynn för ketterij penr – 3 mark

oc oxar – 4 stn

Saköre 1569:
bonde i byn för bloduitta pnr – 1 mark
per i byn för såremål pnr – 2 mark

Saköre 1570:
bottolff i bynn för sårmål – 3 mark

Saköre 1572:
Nils i byn för bloduitta penningar – 4 mark

Saköre 1573:
nils i byn för 3 bloduitta pnr – 3 mark

Saköre 1574:
Nils i byn för miörekrenk penr – 14 mark

Saköre 1576:
nils i byn för ett blodwitta – 1 mark
Lasze i bynn för frendsämiospell – 10 mark klipinga myntt

Saköre 1581:
hans i by för 2 bloduitte

peningr – 2 mkr

Saköre 1582:
ha(ns?) i by för hann sålde en elzhuudh i förbudh

penningar – 6 mark

Saköre 1583:
Olaff i bynn för itt bloduite – 1 mark
Gunnar i by för itt bloduite – 1 mark

Saköre 1605:
Thenne Efterskrifne våro Lagligen Stemde och försåtte
nordra by forsat ij K S [konungs saköre?]

penning – 2 mark
Söderby försat lagustemningh

penning – 2 mark

Saköre 1613:
Joen och Torsten i bynn [oklart vilken socken som berörs]

Pennigar – 1 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F: Köla

Ingrid Persdotter, dog 1698, född 1628 i By i Eda sn av Per Gregersson och Marit Bryntesdotter.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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UR DOMBÖCKERNA:

1618 den 18 december
Dessa hemman opböds
1/3 dell i Byn 2 g. [OBS! Avser Stavnäs gäll]

1639 den 2 september
Item gaf Sefuell [Segol] i By tillkenna at hans faders skiyskionebarnn, at hafua testamenterat honom och hans
medharfuingar i samma i By all tinn Jordepart som han åte i förbete by. för det de hafua honom som En blindh
mann wti enn långsamb tidh skött och opfödt, och för denn skulldh satte framhadees, dömbdees samma gifua
fast och stadit.

1652 den 12-14 april
Näst gafs Rättens fasta på thet Jordeskifte och kiöp, som Anders Persson i Strandh i Nyy sochn hade giordt
medh Her Brynte Persson i Prästgården, Segul Persson i Botnane, Erland Persson, Anders Persson, Elin och
Jören Persdöttrar i Flugne, Ingeborg Persdotter i Rämmgänge och Börit Persdotter i Gilsrud om theras deel i
Strandh för en half fierding i Botnane och 40 Rdr. medh Guldbrand och Anders Biörns söner i N. Empterud
sampt Jören [Gyrin] Biörnsdotter i Byy, Marit Biörnsdotter i Ottebool, Kerstin Biörnsdotter i Hwijsteen och
Karin Biörnsdotter i Morast, theras deel i Strand för en half fierding i Botnane och Fyratije Rijksdaler; medh
Erland Andersson i Öijenäs, Amund Andersson i Björkenäs och Marit Andersdotter i Myre om theras delar i
Strand, för 2 Rdr. åth huarthera Brodern och 1 Rdr. åth systren, ther medh, så wäll som thet Anders Persson sielf
efter sina Sal. föräldrar Per Kettelsson och Börit Erlandsdotter, han nu ägde hela Strand, efter som sielfre
Fastebrefuet widlöftigar uthwijsar.

1655 den 26-28 juli
Näst stadfästes efter Sweriges Lagh och Landsens gamble bruk, thet jorde kiöp, som Segol Gunnarsson i N.
Byy i Ed sochn hade giordt medh Gertrudh Gunnarsdotter i Glaffua, om 1/12 i hela N. Byy för 35 Rd. och med
Elin Gunnarsdotter i Mälbyn, om 1/12 i N. Byy för 35 Rd. jämwäll och thet byte som hans sal fader hade
giordt medh sin broder Oluff Segolsson i Lysåås, om en fierding i N. Byy för halffua Lysåås, ther på han Segol
haffuer måst giffua efter sin faders dödh 6 Rd. till Oluff i Lysåås och en Tönna Biugg till Anders i Biäre och
Nils i Mosstaken, såsom i öffuer gåffua. Såsom och then gåffue, som han fick aff Börit Andersdotter i be:te Byy
nämbliga tridingen aff hennes jordepart ther sammastädes, för han skiötte henne uthj hennes blindheet. Ther till
be:te Segol Gunnarsson haffuer ärffdt så stoor deel, att han nu medh arff, gåffua och kiöp äger En Triding i hela
N. Byy, efter som sielffua fastebreffuet widlöfftigare uthwijsar.

1689 den 5-8 februari
S.d. kommo 2:ne swågrar Anders Olufsson i By och Thol Erlandsson i Brewijk att twista sins emellan om lösn
uthi en deel af 1/4 uthi Elgsta, nämbl. en systerdeel som systren Marit [Olofsdotter] försåldt till sin broders
Måns [Olofsson] barn, som och Anders broders barn ähro, medh begieran efter Thol will honom samma lösn
förneka i proportion af dheras Rättigheet, att dät måtte blifwa förtagit, och dhe däri måtte så wähl få lösa som
han. Thol påstodh imedlertijdh få niuta förlijkningen de A:o 1686 d. 9 Januarij till godo, där som står att Börie
medh 2:ne sina systrar Marit och Karin skulle behålla 1/4 i Elgesta, och efter han hade Karin till hustro, mente
han sigh kunna disputera dhem ifrån By som där emot undfått därsammastädes gienom förlijkning 1/6 / ibland
hwilka hans hustros broder Anders och brodersbarn ähro / till lösen i Elgestadh. Förlijkningen af bem:te dato
slogs upp, och kunde man intet see dät lösn Rätten dhem från By i Elgesta eller dhem från Elgesta uthi By wore
förtagen, Bewittnade och dommaren som bewijsat förlijkningen icke sådant förordh warit wederböranderne
emellan. Resol. Såsom förlijkningen de A:o 1686 slächtingarne såsom wederbörande Bröder, systrar och swågrar
emellan från By och Elgesta icke finnes hafwa förtagit dhem från Byn Lösnings Rätt från dhem i Elgesta, eller
dhem från Elgesta förtagit dän Rättigheet, så wijda dhe närmaste eller lijka nähr ähro att lösa när något faller till
lösn uthi By. Bewittnandes och dommaren Börie [Andersson] i Lernäs något sådant förordh icke heller warit på
bahnen när dän förb:te förlijkning wederböranderne emellan upprättades; Alltså finner Rätten skiähligt och dät 6
Cap. Jord. B. L.L. lijkmätigt wara dät Måns Olufssons barn i By, som broders barn, af dät dheras faster Marit i
Elgesta försåldt niuta lösn af 2:ne deelar, men Thol tridiedeelen.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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FJÄLL, Eda sn

En enda släktgren, samt en släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
J 111 Anders Eriksson 1614 – 1695 Fjäll Eda
J 112 Elin Torstensdotter 1618 – 1698 Fjäll Eda
K 221 x Erik (1600-talets början) Fjäll Eda
K 222 Börit Engelbrektsdotter (1600-talets början) Fjäll Eda
L 443 Engelbrekt Tordsson   (?) – c.1630 Fjäll Eda
L 444 x Ingeborg (1600-talets början) Fjäll Eda
M 885 x Tol (1500-talets slut) Fjäll Eda
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

M 1953 x Lek (1500-talets slut) Hammar Eda
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Anders Eriksson, nämnd 1655-1684, löste år 1661 ut ett stort antal personer i 1/3 av gården Fjäll. Han hade

en fosterdotter. Hans hustru hade systern Dordi Torstensdotter och halvbrodern Nils Salomonsson, där den
sistnämnde löst ut sina systrar ur Käringerud i Ny sn, där systrarnas föräldrar inte går att spåra men en viss
Salomon (nämnd 1629-1632) bör vara Nils Salomonssons fader. Anders söner Erik nämns 1684 och Jon
1697.

 Elin Torstensdotter, nämnd 1680 och 1697, varvid hon upprättade ett testamende i sept 1697.
 Erik, nämnd 1602.
 Börit Engelbrektsdotter, nämnd 1661, var moder till Anders Eriksson och arvet med 1/3 av gården Fjäll

gick via henne.
 Engelbrekt Tordsson, nämnd 1604, löste ut två släktingar i Fjäll.

 Anders Leksson nämnd 1603 samt 1656 men var då död, han var gift andra gången med Karin
Gregersdotter och hade med henne löst ut hälften av 3/4 i Kortlanda, hans fader hade sålt sin arvspart 1/8 i
Fjäll i Eda sn till Olof Öfvensson.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Jon 1503, Brynte 1540-1550, Halvard 1542, Tol 1575-1584, Anders 1584-1586

 Engelbrekt 1590-1630 (soldat 1628-1629), änkan 1631, Ingeborg 1632-1633, Jon Bryntesson 1639-1641
(soldat)

 Torsten 1600-1633 (soldat 1628), Olof Svenningsson 1632-1639
 Bengt 1608, änkan 1610 och 1615, Hans 1612, Bryngel soldat 1621-1626, Jon Engelbrektsson soldat 1626,

Karin 1629-1639 (hela gården uppbränd 1629), Anders Torstensson 1629-1637, Börje Persson 1640

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE: (osäkert vilken socken som berörs)

Saköre 1568:
oloff personn i fiölla för bloduitta penningar – 30 mark

Saköre 1574:
brontte i fiölla för ett bloduitta pnr – 1 mark

Saköre 1579:
Jöns i fiäll för itt bloduite

penningar – 1 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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UR DOMBÖCKERNA:

1602 den 17 februari
(Erik [Tolsson?) i Fjäll [i Stavnäs sn? /Eda sn?] nämnd)

1603 den 20 juni
Bekiende Sigh Anders leckson ij hamar att hans fader hade sålt oluff öfuenson allan Sin arfuuelott ij fiel för 15
lodh sölf 9 daler 2 t:or biugh 10 skp blandh korn var 1/8 i fiel vpbödz 1 g Ruda vpbödz 1 gången

1604 den 19 mars
fiel ij Edha S vpbödz 2 gången
Bekiende Sigh hustru helgha att hon hade Saltt Engibritt tordson al Sin arfuelott ij fiel for 3 oxar 3 daler peng.
hustru åssa och Sålt oluff öfuenson allan Sin arfuelott i fiel for 30 daler Jon bruntason Salt Engilbret allan Sin
del ij fiel för 5 daler

1655 den 26-28 juli
Näst sakfältes Leek Stensson i Siögerwåhl i Edh sochn å frälse, för stämpnings försittiande emoot Anders
Erichsson i Fiäll i samma sochn, och Engelbrecht Jönsson i Trötan i Sundh sochn å frälse, för samma bruth,
emoot kyrkioherden Wällärde Her Swen i Brunskog sochn, till huar sina 3 mkr.

1661 den 25 maj
Näst stadfästes Effter Sweriges Lag och Landsens bruk thet jordekiöp som Anders Erichsson i Fiäll i Edha
sochn, medh Anders Börgesson widh Norebergshyttan och hans arffueiord i bem:te Fiäll, effter fadhren för 40
Rdr. theraff 34 Rd. woro honom aff Anders Erichsson betaldte, och 6 Rd. skulle han haffua på Anders
Erichssons hand aff gamble Oluff Håkonsson, om han kan få them. Huar icke bliffuer Anders Erichsson them
skyldig. Sedan medh Sigrid Christophersdotter i Fiäll om hennes arffuedel ibidem för 11 Rd. medh Joen
Andersson i Carlstad om hans deel i bem:te Fiäll för 1 skepp # (skålpund à 0,4 kg) jern om 5 Rd. Medh Brita,
Karin, Marit, Elin och Brita Andersdöttrar i Haffdene i Kiöla sochn, om theras deel i bem:te Fiäll för 7 Rdr.
medh Steen Börge och Asker Påwelssöner samt Bengta Påwelsdotter i Twärrud i Gunnarskogs sochn, om theras
deel i bem:te Fiäll, för 12 Rdr. och med Joen och Erichssöner sampt Brita och Elin Erichsdöttrar i Haffdene i
Kiöla sochn om theras deel i bem:te Fiäll, för 9 Rdr. thertill Anders Erichsson hade sielff ärfdt 3 Rd. effter
Modhren Börit Engelbrechtsdotter, så att han ägde nu en trediedeel i gården Fiäll.

1667 den 11-12 november
Näst kom Anders Erichsson i Fjäll i Edha sochn och på sin fosterdotters, Anna Påwelsdotters wägnar,
klagade effter en jordepart i Kelkesrud i Arfwijka sochn, som Enar Nilsson i Berga i Arfwijka sochn, skulle
hafwa borto. Men han låg siuk och hustrun Kirstin Persdotter stod och uhrsächtade hans utheblifwande af samma
förfall, begärandes thet måtte stå till mansens ankombst. Ther på Rätten förklarade sig, att thet måtte så skee
effter honom kommer wijd, att swars här till, och icke henne.

Näst fäldtes Joen Bengtsson i Wäsby i Edha sochn, å frelse, för stämpnings försittiande emot Anders
Erichsson i Fiell i samma sochn, om åwärkan i Basteskog, sampt Erich Halwardsson Strutz ibidem, för samma
bruth om penningelån, till 3 mkr. hwarthera facit, 6 mkr.

1674 den 16 februari
Sedan kom Anders Ersson i Fiäll i Edha s:n och klagadhe öwer Steen Ärlandssons från Wäsby trögheet att
betala the itt och itt halft # (pund) stångejärn, som han på Anderses wägnar har upboritt i Bärgslaghen. Ty fick
Ländsmannen befallning att Attestere så mycket, samt 1/2 Rdr. för stämningsförsittiande af hans arff i Wäsby till
dess han clarerar.

1679 den 30 september
Näst wittnades både af Nämbden och heela tingsallmoghen, huruledes för Oluf Jonsson i Fiäll i Eda s:n blef i
Skåranden sistledne af siälms party uthur Nåriget uppbrändt alla hans huus, med allt hwadt han där uthi åtte / en
lada med en loghe undantaghandes / så och hans häst som tiurat war i giärdet borttaghit. För Anders Ersson
ibid. 2 stughur med en kiällare under, och hans häst sammaledes.

1680 den 20-22 oktober
Näst lefrerade Nills Salomonsson 3 Rdr i smt. till sin halfsysters [Elin Torstensdotter] man Anders Ersson i
Fiäll i Eda s:n äfwen som han den andre sin halfsyster Dårdi Tårstensd:r förr betalt hafwer, alt för deras
arfspart i tredingshemmanet Kiäringerud i Ny s:n. Altså äghner nu Nills halfparten af samma hemman.
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1684 den 14-15 och 17 mars
Leek Stensson i Siögherwåhl och Eda sochen beswärade sig att Erik Andersson i Fiell hafwer till låns
bekommet en häst, som Leek af honom till kiöps hafwer undfånget för 2 Rdr, Erik And: sade att Leek intet
hafwer betalt samma häst. Resol. Erik bör förnöija Leek 1/2 Rdr. för dät han hafwer fått hästen ifrån Britmässo
och till Pålsmässo och behålla sielf sin häst.

1684 den 30 september och 1-2 oktober
16/ På 1/3 i Håfdene Pär[?] Anders Ersson i Fiell, däraf kiöpt halfparten af Engebrecht i Schönerudh för 32 ½
Rdr. 2/ Kiöpt af samma 1/3 af sin Bror Oluf Ersson i Tållesbyn. 3/ sielf erft ¼ däraf.

1691 den 22-25 september
S.d. kommo Oluf [Bryntesson?] i Höfdenne och And. [Eriksson?] i Fiell [i Eda sn?] sin emellan att twista om
ett Jordekipte dhe sins emellan giordt i så måtto, dät And. lofwat gifwa till Oluf 1/12 i Håfdenne emoth Olufz
Hustros deel i Wässby, som lågwat ännu som een ehrsättning af sin mindre deel i Wässby gifwa And. 4 Rdr till;
men som denne därwidh nu inte stå wille ; altså begerte Oluf få dät bewijsa medh And. Olssons i By [i Eda sn?]
och And. Persson i Wässby wittnesbörder, som där hoos warit ; Hwilka som erhl. karlar, och mot hwilka And.
ingenting hade att säga, på aflagda Edh berättade, när sidstl. Wåhr And. begrafwit sin måg Steen [Erlandsson?] i
Wässby, att And. och Oluf medh handrächning giordt samma byte, och att Oluf låfwat gifwa 4 Rdr till. Elliest
prätenderade Oluf fuller lössn uthi en treding i Fiell och 1/3 i Håfdene, af hwilka dän förra Anders i hans
omyndige åhr inlöst, men den senare som hans moders bördzrätt; men And. wijste fasta på bägge deelar. Resol.
Såsom förordh bryter lagen warandes igenom And. Olufsson i By och And. Perssons i Wässby Edelige
uthsagor, moth hwilka And. i Fiell intet haft sija, bewijst, att Jordekiptet i Håfdenne och Wässby, And. i Fiell
och Oluf i Håfdenne emellan medh handrächning och uthan condition warit richtigt när Oluf betahlt till And. 4
Rdr ; altså finner Rättn skieligt, medan inga sådanna förordh böra skie för gäckerij, samma Jordeskipte fast att
döma, men och där hoos aldeles att uphäfwa Oluf tahlan på 1/3 i Fiell och 1/3 i Håfdenne, som för And. för
längst upbudne och oklandrade fundne.

1697 den 13-17 september
Dito Confirmerade Rätten ett Lagl. giordt Testamente under witnens som wore Erik Bengtsson, Anders Olsson
och Jon Ersson i Fiäll [i Eda sn] nampn af h:o Elin Tyrsdotter ibm de dato d. 5 September sidstl:ne i hwilket
hon testamenterat och gifwit fram för de andre sine barn til sina [son-] sönner Anders och Erik Aronsöner [=
Anderssöner, se nedan] ett oklandrade niuta och behålla 20 Rdr och hennes site kläder, effter de henne med
uppehälle uti hennes höga ålder och denne dyre tijden till dödedagar uppehålla måste; Emedan samma
Testamente af aflinge giordt, och med Sweriges lag det 9 Cap. Jordb.L.L. samt Kl. Testaments Ordningen
Conforst fans.

1698 den 3-8 februari
1/3 uti h. hemmanet Fiäll som ärfs jord för Erik och Anders Anderssöner ibm.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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HAGA, Eda sn
KYRKOHEMMAN

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+J 53 Börje Nilsson c.1620 – 1674 Haga Eda
+J 54 x Ingeborg Persdotter (1600-talets mitt) Haga Eda
+K 105 Nils Matsson   (?) – o.1635 Haga Eda
+K 106 x Karin (1600-talets början) Haga Eda
+L 209 x Mats (1500-talets slut) Haga Eda
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Börje Nilsson, nämnd 1669-1676. En viss Anna Guttormsson i Lerot i Eda sn kallade år 1670 Gunilla

Börjesdotter för sitt syskonbarns dotter, vilket innebär att endera av hennes föräldrar (Börje eller Ingeborg)
var hennes syskonbarn och hade en förälder i sin tur (Nils Matsson, Karin, Per eller NN) som var hennes
syskon, vilka hade en fader som hette Guttorm Matsson (nämnd i Lerot 1610-1647).

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Jon 1540-1551

 Mats 1573-1610, Nils 1610-1630, änkan 1631, Karin 1632-1633, Birger Nilsson 1637-1638 (postbonde),
Mats Nilsson 1635-1641 (son), Olof Nilsson 1641 (son)

 Anders 1573-1589, Jon 1600-1623, Bengt 1615-1616, Per soldat 1621, Anders 1626, Jon 1628-1635
(gammal), Ivar Jonsson 1635-1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1586:
Matt(is) ij Haga för itt bloduite

penningar – 1 mark

Saköre 1587:
Kiellar ij Haga för frendsämiospäll

att han hade belägrad sine Syskenne barnn
penningar – 1 mark
Oxar – 10 str

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – Eda

Börje Nilsson & Ingeborg Persdotter, födda 1625-1635,
Olof Olofsson, född 1641, gifta 1672 (eller snarare 1670-1671)
Gunilla Börjesdotter, född 1652

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1602 9 februari
Arnne ij nes klagade vpå en Systerlott ij Skattadelen ij hagha och hamar Som var Efter arflinien til et örislandh
och våro te Jntedh lagligen Stemde vpskiöfz til nesta tingh och te bleffuo nu Stemde til nesta tingh att Suuara
Arne
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1669 den 19-21 juli
Näst blef Örijan Ingemarsson i Ånnebol i Kiöla sochn pålagdt, att betala Börgie Nilsson i Hage i Eda sochn the
13 Rd., som Börgie blef twungen att å nyo betala soldaten Per Andersson i Årsåås, ehuruwäll Börgie har den för
lefwereratt till Bem:te Örijan Ingemarsson, som öfwerlefwererade Assignation uthwijsar.

1670 den 1-3 juni
Kom och Nils Olufsson i Lerett i Eda sochn, medh sin hustro, Anna Guttormsdotter, barnlöse folk, och giorde
Oluf Olufsson ifrån Hammar, sådant Testamente : Att allthenstundh bem:te Oluf Olufsson, har befriat sig,
medh hustro Annas syskonebarns dotter, Gunilla Börgesdotter i Haga, och hawa både resolverat och tillsagt,
det som ingen af Nilses och Annas andre arfwingar, effter tillbudh har willat dem bejaka, nembl. att willlia och
skola, föda och skiöta, samt uppehålla dem till döderdagar, lijka som rättsinnige och wällbetänkte kiötslige barn,
ägnar och anstår, och låte dem wäll komma till grawa : Allså hawa och bem:te Nils och Marit i Leret, skiänkt
och giwit, som the och nu för sittiande Rätten, skiänkte och gåwo åwanskrefne Oluf Olufsson och hans
tillkommande hustro Gunnila Börgesdotter, alt hwadh som the äga både i löst och fast, som är i synnerheet hela
1/3 hemmanet Lerat, hwilket är h. Anna Guttormsdotters arfwejord, att the det för sigh och sina
effterkommande arfwingar, fritt niuta och behålla skola, såsom sin laghfångne ägendom, både i wåto och torro,
närby eller fierran, uthan någons åtal eller klander, emot det löffte, som föreskriwit står, Oluf Olufsson 2/3 och
Gunnila Börgesdotter 1/3 däraf.

1676 den 10-11 mars
Även så bewijste Börie Nilsson i Hagha sig ägha af heela den gården som effterfölijer: 1/ Kiöpt af sin Bror Nils
Nilsson i Helgebo hans deel i Hagha för 30 Rdr. 2/ Siälf ärfft så mycket att bägge delar giöra en fiärding af
heela gården Hagha i Edha s:n hwar å fasta bewilliades.

1676 den 15 och 17 juni
(angående följerna av kriget:)
Haga 1, tagitt mäst till krigsfolket bådhe höö och sädh och giärdsgårdarne allesammans.

1678 den 25-27 november
Näst wittnade Befal:n och heela nämbden så wäl som nährwarande almogen af Edha sochn, att efterskrefne
hemman i samma Edha sochn, hafwa deels genom fiendens dels genom wåra egnas skiöflande stått ödhe ifrån
1676 inclusive alt her till : nembl. Håfwelsrud 1 helt, Helgebohl 1 N. Emterudh 1 S. Empterudh 1 Morast 1
Wästegården 1/3 Hålleberg 1 Haga 1 Kortlanda 1/8 och Körkeskogen 1/4.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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HAMMAR, Eda sn

Tre olika släktgrenar
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+H 31 Hans Månsson Hagman 1660 – 1733 Hammar Eda
+H 32 Dordi Nilsdotter 1664 – 1714 Hammar Eda
+J 61 Måns Olofsson Snöre (1600-talets slut) Hammar Eda
+J 62 Marit Håkansdotter 1624 – 1704 Hammar Eda
+K 123 Håkan Månsson (1600-talets början) Hammar Eda
+K 124 x Malin (1600-talets början) Hammar Eda
+L 245 x Måns Knutsson (1600-talets början) Hammar Eda

+H 89 Hans Håkansson 1660 – 1737 Hammar Eda
+H 90 Böret Örjansdotter 1671 – 1751 Hammar Eda
+J 177 Håkan Andersson   (?) – 1685 Hammar Eda
+J 178 Ingeborg Persdotter 1617 – 1710 Hammar Eda
+K 353 Anders Håkansson o.1565 – c.1648 Hammar Eda
+K 354 x Dordi (1600-talets början) Hammar Eda
+L 705 x Håkan (1500-talets slut) Hammar Eda

K 489 Olof Andersson o.1615 –  (?) Hammar Eda
K 490 x Marit Olofsdotter (1600-talets mitt) Hammar Eda
L 977 Anders Leksson o.1580 – c:a 1632 Hammar Eda
L 978 x Karin Gregorsdotter (1600-talets början) Hammar Eda
M 1953 x Lek (1500-talets slut) Hammar Eda
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Hans Månsson Hagman, nämnd 1690
 Marit Håkansdotter, nämnd 1661-1662, när hon blivit med barn med soldaten Måns Olofsson Snöre från

Ekshärads socken som följde med härstyrkan till Danmark. (Det finns ingen soldat med namnet Måns i
Ekshärads sockens mantalslängd under 1660-talet och inte heller i listan över Värmlands infanterister från
Ekshärad, men det finns en gård i nämnda socken som heter Snöre. Men han finns med i Överstelöjtnanten
Jonas Hansson Gyllenspetz kompani den 29 mars år 1660, där det sägs att han var hemma i Sverige.)

 Håkan, nämnd 1641
 Måns, nämns som nämndeman 1605-1608, hade en arvspart i Strand, sannolikt i Älgå sn.

 Hans Håkansson, nämnd 1689
 Håkan Andersson, nämnd 1656-1680, hade då löst ut 1/12 av Hammar från sina släktingar.
 Ingeborg Persdotter, nämnd 1672

 Olof Andersson, nämnd 1642-1666, och löste ut sina syskon ur 1/3 av 2/3 i Hammar.
 Anders Leksson nämnd 1603 samt 1656 men var då död, han var gift andra gången med Karin

Gregersdotter och hade med henne löst ut hälften av 3/4 i Kortlanda, hans fader hade sålt sin arvspart 1/8 i
Fjäll i Eda sn till Olof Öfvensson.

 Karin Gregorsdotter, nämnd 1656 som änka och Anders Lekssons andra hustru

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Amund 1540-1550, Anders 1547

 Anders 1573-1612, änkan 1613, Nils 1615-1622, Håkan (Hansson - endast 1637-41 i roteringslängden)
1621-1641 (gammal), Måns Håkansson 1641

 Håkan 1573-1582, Måns 1584-1618, Anders Håkansson 1613-1641, Lars Andersson 1641
 Lek 1573-1589, Åsa 1600-1608, Erik Leksson 1605, Anders Leksson 1605-1631, Öfven 1610-1611,

Karin 1632-1633, Per Amundsson 1635-1641 (gammal), Olof Andersson 1637-1641
 Brynte 1622-1641 (dräng 1622)
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 änkan 1626

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1568:
bentt i hammar oc Jöns i ( [skrivet som tillägg ovanför:] nwsb / novsb(?) ) skogar för the slogos på kirke

wegenn penningar – 30 mark

Saköre 1577:
Anders i hammar för itt bloduite – penningar – 1 mark

Saköre 1582:
håkann i hammar för itt itt [upprepning] bloduite

penningar – 1 mark
Anders i hammar för pust

penningar – ½ mark

Saköre 1584:
Måns i hammar för itt bloduite

penningar – 1 mark

Saköre 1589:
Måns i hammar för itt bloduite

penningar – 1 mark

Saköre 1619:
Håkon i Hamar

Penninge – 8 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F: EKSHÄRAD (samt mantalslängder)
1642-1720: 3 gårdar i byn Snöre i Ekshärads sn, varav namnet Måns förekommer på en av dem, men den släkten
är inte aktuell i sökandet efter Måns Snöres förfäder. Några personer som var eller sannolikt var soldater finns i
byn fram till 1664, vilket överrlappar Måns Snöres tid som soldat. Frågan återstår ifall han härstammade från
byn Snöre eller bara tjänstgjorde där som soldat.

Mantalslängden för Snöre i Ekshärads sn:
Måns 1642-1646 Marit 1647-1648 Nils 1650
Klemet 1643-1650 Marit 1642
Håkan S 1642-1650

Mats Clemetsson 1653-1661, 1663-1670
Olof Håkansson 1653-1670
Sven Larsson, soldat 1653-1655 Halvard 1656-1663
Jon 1662
Elof 1664
Per finne 1664
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1600
mån knuttson ij hamar medh alla Sinna Samarfuer Inledhe Sigh medh arflinis til 1/13 ij några gårdar Som
Jomfru Jngrid til berg tilkomer och hafuua nu alle Lagligen Sålt Jomfru Jngridh allom teras arfuelott
ibid för 333 mkr 200 Jern tilstode allagfång och vpbödz nu 1 gången

1602 9 februari
Arnne ij nes klagade vpå en Systerlott ij Skattadelen ij hagha och hamar Som var Efter arflinien til et örislandh
och våro te Jntedh lagligen Stemde vpskiöfz til nesta tingh och te bleffuo nu Stemde til nesta tingh att Suuara
Arne
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1603 den 20 juni
Bekiende Sigh Anders leckson ij hamar att hans fader hade sålt oluff öfuenson allan Sin arfuuelott ij fiel för 15
lodh sölf 9 daler 2 t:or biugh 10 skp blandh korn var 1/8 i fiel vpbödz 1 g

1603 den 22 juni
Måns i hammar klagar til chnutt ij Strandh och Jnlede Sigh medh Sin arfz linie att han åtte 1/5 ij Strandh och
alle te heman opskiöfz Til nesta ting om te ickie her forinan kunna Sig fordraga

1604 den 19 mars
måns ij hamar klagar til Sinna Samarf:r om En gårdh Som han gick ij lagha Skifftte Emott Sinna Sanaruar och
Sedan bleff gården lagligen honum ifrån vonnen och nu Skola alle Samarffuarne vederlegia honom ij En Annen
stadh och ij Så godha legie Så storan part Som honum kan tilfalla ij En Annen gårdh uidh Sina 40 mk:r och
vpretta honum allan Skadan igen

1608 den 16 mars
[efterföljande år saknar förteckning på nämndemän och detta återkommer först 1621 när nedanstående person
saknas]
Nemden ibidh
Måns ij Hamar

1633
Wardt affsagdt att Oluff i Nästeback som sellier 1/4 Jordh deell
i Soolbergha den skall håckan i hammar sambt hans Broder haffua
magt at köpa, och Amundh Eresson ifrån samma köp trädha dedh han
och sielff bewilliadhe

1641 den 6 maj
Än sakfältes Håkan i Hammar uthi Edh Sochn för siffwördning till 8 mkr.

1642 den 10 juni
Än öfuertygades Hans Stensson och Claus Stensson i Hög i Edha sochn å frälse, att the hadhe olagliga intagit en
häst, som Oluff Andersson i Hammar i samma sochn tillkom, och honom så spildt och förderfuat, att nästan
ingen förhoppning är om bättring. Huarföre dömbdes the att andtwarda åter hästen så god som han war och med
selafyllning, eller ther han döör gifus qwickt för dödt efter mätmanna ordom, bötandes ther öfuan oppå huar sine
3 mkr. efter thet 10 Cap. Byg. B. LL. Swaranderne förlijktes genast med kiäranden om 8 Rdr för hästen.

1656 den 11-12  och 14 juni
Näst emedan Oluff Örjansson i Wässby bewijste, med Kyrkeherdens Sal. Her Swenns Beronis Kiölen
witnesskrifft, thet Sal. Anders Lekssons Barn i Hammar, med förre hustrun, hade icke fått uth sitt möderne, när
bytet stod effter honom, och fingo doch icke mehr än 2/3 aff lössören emoot Enkian h. Karin Gregorsdotter
uthan i the 3/4 i Kortlanda i Edha sochn som han till hälfften hade löst med sin senare hustru be:te Karin
Gregersdotter och alt fast fölgde then äldre kullen till fyldnad. Så låter Rätten beroo ther widh, hälst emedan
jordaparten, 4 åhr för än Bytet skedde, war kiöpt, och kostade på be:te Karins tridingh icke mehr än 6 Rdr. 18
öre.

s.d.
Näst stadfästes efter Sweriges Lag thet Jordekiöp, som Håkon Andersson i Hammar i Edha sochn, hade giordt
med Brynte Torstensson ther sammastädes, om en tolfftedeel i hela hemmanet, för 40 mkr.

1661 den 25 maj
Näst angaffs Marit Håkansdotter i Hammar i Edha sochn å frelse, att haffua afflat barn medh en soldat som
fölgde öffwersten Wälb. Joen Hansson Gyllenspets ifrån Danmark senast, och hette Måns Snöre, men owisst
antingen han war gifft eller ogifft och hwaräst han nu är. Barnet leffuer än. Rätten slöt att thet skall frågas effter
samma Måns i Fryksdalen och Elfuedalen eller widh Christinehampn.

1662 den 17 februari
Näst hade Måns Snöre i Eks Häradh sohn, å frelse, en legosoldat, mökränkt Marit Håkansdotter i Hammar i
Edha sochn å frelse, och afflat medh henne barn i lönskaläge. Hwarföre dömbdes han att böra 40 mkr. och swara
till barnafödhan effter lag. Och hon kendes saker åth 20 mkr.
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1663 den 4-6 juni
Näst kom för Rätten Oluff Andersson i Hammar i Edha sochn, och så medh skiäligit kiöpebreff, som
Nämpndens och flere gode mäns witnesbörd bewijste, huru som han hade tillijka medh sine Brödher Leek, Måns
och Hans Anderssöner på Skarphyttan i Croppa sochn, bytt sin syster Kirsin Andersdotter i Wäsby i Edha
sochn,uthur fierdingen i be:te Hammar, som är alles theras fädhernes iordh till 3/8 i Kortlanda i samma sochn,
som och är theras arfueiordh, fåendes af henne 12 Rdr. till iämpnkning och förbättring, men sedan löst af be:te
sine brödher Leek, Måns och Hans theras arfsparter i be:te Hammar för 35 Rdr. till huarthera af brödherne, som
giör tillhopa 105 Rdr. Elliest hade mehrbe:te Oluff Andersson sielff ärffdt en Brodherdeel i be:te Hammar
effter sin sahl fadher Anders Leeksson, så att han nu medh arff och kiöp äghde 1/3 af 2/3 i samma gårdh, effter
som sielffwe fastebreffuet wijdare uthwijsar.

1663 den 28 och 30 september
Näst effter witnen Oluff Öfiansson i Wäsby och Oluff Andersson i Hammar, inthet kunna swäria på, att thet
war kiöp, than förmener fuller så wara, wlliwst witnade Nämnde, att Brynte Torstensson och hans hustru i
Hammar, när han sålde 1/12 thersammastädes till Håkan Andersson, wara myckit fattiga, och wisste samma
kiöpewitnen, wara tå länte 14 Rdr. öffuer kiöpet, på then andra 1/12 ibidem, innan åhr och dagh att betala,
köpesedlen upböds 1 gången 1653 d. 14 Novembris, andra gången 1654 d. 8 junij och tridie gången 1654 d. 6
Novembris och Rättens fasta d. 11 Junij 1656. Och om Brynte hade inthet modhrens eller Barnens samptycke,
skulle the hafua klandrat medh penningar, förrän fatalia juris woro förbij. Nu hann Rätten kiöpet inthet kunna
återgå uthan Brynte skaffar them annor iordh, om the stå therpå effter thet 18 Cap. Jord. LL.

1664 den 25-27 april
Näst dömbdes, att effter Håkon Hansson i Hammar och hans barn, hade besuttit Brodrens, Oluff Hanssons i
Ränkesed halfpart uthi 1/3 aff 2/3 i Hammar ifrån 1611 uthan lega, så skulle nu Oluffs Barn legalöst besittia
Håkås deel så länge igen, effter thet är inthet mehr än ens mans höffwa.

1666 den 26-28 februari
Näst kom Elin Nilsdotter i Biörkenäs i Nyy sochn och kraffde effter sin son Nils Nilsson mehr knechtalega än
han fått hade, effter qvittencet aff d. 8 Aug. 1658 under Sal. Germund Oluffssons egen hand och Oluff
Anderssons i Hammar Bomärke, på 57 ½ Rd. och 6 Rd. med en full klädning till hand och foot, sampt hatt,
svärd och gehänge. Men effter Rätten fann tillfyllest wara betaldt, effter legoknechtens Nils Nilssons egit nöje;
så sades tå Anders Börgesson i Ögenäs hans legobonde frij, för thetta modrens, Elin Nilsdotters, kräffiande.

1668 den 15-16 juni
Näst witnade Oluff i Elgesta, Hans i Grytwedh och Matths i Grötwål, att the effter laga befallning i höstas
haffwa gått syyn mellan Åås och Hammar i Edha sochn, och medh parternas samtycke, som woro Nils
Cnutsson och Per Stensson i Åås, Oluff Håkan och Nils Anderssöner, Anders Persson och Cnut Bryntesson i
Hammar. Item Siögerwålskarlarna, Måns och Leek Stenssöner och Salomon Olufsson, giordt skildnaden,
effter som fölger : först Hällebäck, ther en ny röös upsattes, sedan i Långmyran, ther ock en ny röös sattes,
Thernäst Bykären, ther inthet märke sättes, Thernäst i Skallåsen, ther en ny röös sattes, och så i Högsdele, ther
inthet merke sattes. Thette dömbdes nu fast. Nock emellan Hammar och Siögerwål i Edha sochn, om farwägen
till skogs för Hammar, att han här effter skall bliffwa 15 st. bredh öffuer Siögerwåls Eng sönnerst på, widh
siöen, men Hammar skall flyttia then gamble Siögerswåls gärdsgårdhen in omkring samma wäg in på
Siögerwåls Eng thenne gången, men sedan må Siögerwål hålla honom jämpt och sampt widh macht. Thetta
dömbdes ock fast.

1670 den 1-3 juni
Kom och Nils Olufsson i Lerett i Eda sochn, medh sin hustro, Anna Guttormsdotter, barnlöse folk, och giorde
Oluf Olufsson ifrån Hammar, sådant Testamente : Att allthenstundh bem:te Oluf Olufsson, har befriat sig,
medh hustro Annas syskonebarns dotter, Gunilla Börgesdotter i Haga, och hawa både resolverat och tillsagt,
det som ingen af Nilses och Annas andre arfwingar, effter tillbudh har willat dem bejaka, nembl. att willlia och
skola, föda och skiöta, samt uppehålla dem till döderdagar, lijka som rättsinnige och wällbetänkte kiötslige barn,
ägnar och anstår, och låte dem wäll komma till grawa : Allså hawa och bem:te Nils och Marit i Leret, skiänkt
och giwit, som the och nu för sittiande Rätten, skiänkte och gåwo åwanskrefne Oluf Olufsson och hans
tillkommande hustro Gunnila Börgesdotter, alt hwadh som the äga både i löst och fast, som är i synnerheet hela
1/3 hemmanet Lerat, hwilket är h. Anna Guttormsdotters arfwejord, att the det för sigh och sina
effterkommande arfwingar, fritt niuta och behålla skola, såsom sin laghfångne ägendom, både i wåto och torro,
närby eller fierran, uthan någons åtal eller klander, emot det löffte, som föreskriwit står, Oluf Olufsson 2/3 och
Gunnila Börgesdotter 1/3 däraf.



175

1672 den 22-23 februari
Näst blef framlagt itt Testamentsbref Daterat den 28 Octob. 1671 Bewittnat af Nämbdemannen Börie Andersson
i Lernäs, samt Olof Andersson i Hammar och Elof Arnesson i Hwitsten, hwarigenom den elendghe och swåra
jichtbrutne mannen Amund Andersson i Hammar, skiänkeer och giwer sin broder Håkan Andersson ibidem
samt hans hustro Ingebår Pärsdåtter och deras arwingar, sin arwejord som är 1/5 af 2/9 i hela gården Hammar
i Edha s:n till ewärdeligh eghendom, för den födho och skötsel som the hawa honom till döderdagh låwat och
tilsagt, hwilket nämbdemannen Börie i Lernäs, som allena nu tillstäder war af åwanskrefne wittnesmän, bekiände
medh alle Amunds syskons wettenskap skiedt och samtykt wara alså kunde och icke rätten ogillat.

1676 den 15 och 17 juni
Hammar 1, däraf brukas 3/4 af fierdingsman och soldater, den fierde af bönder, men doch heela himmanet så
när under skantsen belägitt, merendels fördärwat. [Angående följerna av kriget]

1680 den 3-5 juni
1/12 deel af Hammar i Eda s:n kiöpt från And. Pärsson och Knut Bryntesson ibid af Håkan And. ibidm
3/16 delar i Kortlanna i Eda s:n ifrån Håkan [Andersson?] i Hammar för 30 rdr. af Börghe Jonsson ibid.

1682 den 4-6 september
Näst wittnadhe Häradsdomaren Börje Andersson i Lernäs, samt ährlighe mannen Eluf Arnesson Hwitsteen, att
föruthan den Tålftedelen som Håkan Andersson i Hammar i Eda s:n för lång tijd sedan har kiöpt af sin gårdbor
Brynte Torstensson, och derå för månge åhr sedan fasta bekommit, har han och A:o 1680 in Majo ehrhållit af
den andre sin gårdbo Anders Pärsson widh namn 1/24 deel af bem:te Hammar i så måtto: Att han först
afrächnade 18 Rdlr. in Specie, som And. af honom förr lånt haf:r och sedan warit Anerses 12 dlr. smt. till, så att
hela lösnen nu berächnas till 48 dlr. smt. fördenskull blef nu efter lagha upbudh och ståndh Håkans lagha fång
på 1/8 deel i Hammar i Eda s:n Consumerat och stadfästatt.

1683 den 12-13 februari
Näst stodh gamle qwinnan Marit Håkansdotter i Hammar uthi Edha s:n / som äger hwarken far eller mohr
syster eller bror / och testamenterade sin oächta sån Hans Månsson sin jordepart, som är 1/9 dehl af heela
gården Hammar, hwilket till meera efterrättelse framdehles blef således annoterat och anskrefwit.

1689 den 5-8 februari
(soldat Hans Håkansson i Hammar är en av tio soldater som påträffades den 15 december på en byväg i färd
med att smuggla tobak, men Hans Håkansson var en av dem som frikändes.)

s.d.
2/9 i Hammar för bröderna Hans och Anders Håkanssöner

1690 den 4-8 februari
(soldat Hans Månsson Hagman i Haga nämns) [han var tidvis boende i Hammar]

1691 den 13-14 februari
Dito Bewilliades och fasta på 2/9 i Hammar, som bröderne Hans och And. Håkanssöner ibid. oklandrade och
laghståndne, tillhörige.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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HÅVILSRUD, Eda sn

Två olika släktgrenar
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
H 13 x Brynte Andersson 1645 – 1695 Håvilsrud Eda
H 14 Anna Bryntesdotter 1654 – 1701 Håvilsrud Eda
J 27 x Brynte Kettilsson (1600-talets mitt) Håvilsrud Eda
J 28 x Marit (1600-talets mitt) Håvilsrud Eda

+J 63 Nils Kestersson(Kristoffersson) (1600-talets slut) Håvilsrud Eda
+J 64 Anna Bryntesdotter o.1610 –  (?) Håvilsrud Eda
+K 125 Kristoffer Nilsson o.1555 –  (?) Häljeboda/Håvilsrud Eda
+K 126 x Anna Eriksdotter (1500-talets slut) Häljeboda Eda
+K 127 Brynte Nilsson (1600-talets början) Håvilsrud Eda
+L 249 x Nils o.1535 – o.1595 Håvilsrud/Häljeboda Eda
+L 250 x Dordi (1500-talets slut) Håvilsrud/Häljeboda Eda
+L 253 x Nils o.1550 –  (?) Håvilsrud Eda

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Brynte Andersson, nämnd 1690.
 Brynte Nilsson, nämnd 1647, av allt att döma bör han vara identisk med Annas fader i Håvildsrud, vilket

medför att Brynte och hans syster Anna Nilsdotter hade halvbrodern Erik Nilsson som ärvdes av dennes
systerdotter Karin.

 Nils Kestersson (Kristoffersson), se Häljeboda i Eda sn.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Nils 1503, Brynte 1540-1550, Christoffer 1573, Olof 1574

Nils (2 olika personer som heter Nils), den förste Nils 1573-1602, den andre Nils 1581-1589
 den ene ersätts av Erik [Nilsson] (1610-1633)
 den andre ersätts av änkan Dordi (1600-1602), Torsten (1605-1635 (gammal)) och Olof (1610-1623), vilka

två sistnämnda bör tillhöra den ena halvan av gården, eftersom de tillsammans odlar lika mycket som Erik
1610-1635 (gammal), samt efter Olof följer änkan Marit 1626-1633, Anders Torstensson 1635-1641,
Anders Olofsson 1641 (son)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1647 den 26 augusti
Än kändes Brynte Nilsson i Hofwelsrudh i Edha sochn och Anna Nilsdotter i Mälbyn i samma sochn skyldiga
at betala sin halfsysters dotter Karin Larsdotter i Skörbergh i Wingars giäld i Norgie 11 Rdr. som the henne
skyldige woro för then jordepart, som hon Karin efter sin Modherbrodher Erich Nilsson ärfdt hafuer i be:te
Hofuelsrudh.

1676 den 15 och 17 juni
Håwelsrudh 1 spolierat af fienden strax i höstas.

1678 den 25-27 november
Näst wittnade Befal:n och heela nämbden så wäl som nährwarande almogen af Edha sochn, att efterskrefne
hemman i samma Edha sochn, hafwa deels genom fiendens dels genom wåra egnas skiöflande stått ödhe ifrån
1676 inclusive alt her till : nembl. Håfwelsrud 1 helt, Helgebohl 1 N. Emterudh 1 S. Empterudh 1 Morast 1
Wästegården 1/3 Hålleberg 1 Haga 1 Kortlanda 1/8 och Körkeskogen 1/4.
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s.d.
Bleff och efter laghligit ahngifwande sedeles inquirerat öfwer den skada som underskrefne hemman taget hafwa,
sedan detta kriget emot Dannemark begyntes, och fans i sanning skedt wara, som her under förmähles.
3. Håfwelsrudh 1 Hälgebohl 1 wardt 1676 aldeles osådde sedan dhe andra tu åhren något brukat när the om
dagen hafwa dristat sig fram af fienden önkeligen spolierade, hus och spijsar etc. förderfwade allt hwadh af jern
der funnet är uthhugget, uthbrutet och bordtfördt, borttaget kläder (oläsning ord) och andra wictualiesaker sampt
hästar 7 st. storboskap 20 st. getter och fåår 35 st. och den ene bonden / Gösta Gunmundsson wedh nampn /
ihielskuten.

1681 den 26-28 maj
Hwad Bönderna i Håwålsrudh / sal. Johan Blanc skatte fr. een heel gård i Eda s:n / öfwergångit ähr i denna nyss
ändade frighdetijdh, där om wittnad nämbden medh närwarande allmoghe, särdeles den ifrån bem:te soch som
föllier : såsom ingen gård i denns sochn ligger närmer gräntsen än denna, alså har han ock i 4 åhr stått aldeles
öde och obrukat, des äghare mist 9 hästar, 20 st. stor boskap, nestan all småboskapen, Anders Tårstens älre sån
ihielskutin i skoghen af fienden närmst till gården, den andre fångin 1/2 åhr och fått derigenom ewärdeligh anstöt
på halsen.

1690 den 3-4 och 6-7 oktober
(Brynte Andersson i Håvelsrud nämnd)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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HÄLJEBODA, Eda sn

Två olika släktgrenar
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
H 123 Olof Nilsson 1667 – 1731 Häljeboda Eda
H 124 Gunill Engelbrektsdotter 1662 – 1730 Häljeboda Eda

+J 63 Nils Kestersson(Kristoffersson) (1600-talets slut) Håvilsrud Eda
+J 64 Anna Bryntesdotter o.1610 –  (?) Håvilsrud Eda
+K 125 Kristoffer Nilsson o.1555 –  (?) Häljeboda/Håvilsrud Eda
+K 126 x Anna Eriksdotter (1500-talets slut) Häljeboda Eda
+L 249 x Nils o.1535 – o.1595 Håvilsrud/Häljeboda Eda
+L 250 x Dordi (1500-talets slut) Håvilsrud/Häljeboda Eda

+K 127 Brynte Nilsson (1600-talets början) Håvilsrud Eda
+L 253 x Nils o.1550 –  (?) Håvilsrud Eda
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Jon Engelbrektsson, nämnd 1697, löste in 1/18 av Häljeboda medan han var boende i Gunnarskogs sn,

men hans förmodade syster Gunill Engelbrektsdotter bodde på gården. De båda bör ha härstammat från
Häljeboda och det rimligaste är att det var genom Gunill Engelbrektsdotters moder Kerstin i Söpple i
Järnskog.

 Kristoffer Nilsson, nämns med sin hustru 1663, angående sonens Bengts jordägande om 1/9 av Häljeboda.
och denna bör ha varit broder till Nils Kestersson.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Amund 1503, Olof 1540-1550

 Jens 1573-1589, Gustav Jonsson 1590-1622, Gunnar 1622-1626, Elin 1628-1633, Håkan Gustavsson 1630-
1641

 Christoffer 1575-1589, Olof 1600-1622 (änkling 1611)  //  änkan 1626  //  Gustav och Anna 1628-1633,
Gustav Olofsson 1635-1641 (gammal)

 Tore 1589-1622, Amund 1626-1633, Olof Gustavsson 1635 (gammal, ursinnig), Olof Gustavsson 1638-
1641 (änkans son)

Sten 1622 (dräng)
Jöns 1622-1626 (dräng 1622, soldat 1626)
Anders 1625-1626

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1547:
Hemming i Hallebörd for Bloduitte – 12 öre

Saköre 1567:
nils ij hellebol för sårmål penningar – 5 mkr

Saköre 1576:
bengtt i helliebo för mökräncka sölff – 2 lodh

Saköre 1586:
Tore ij Helgeboll för itt bloduite

penningar – 1 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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UR DOMBÖCKERNA:

1663 den 4-6 juni
Näst bleff emellan Enar Knutsson och Bengt Kistolsson i Helgebo i Eda sochn, affdömbdt, att the blifwa lijka
brukande på then 1/9 the hafua tillhopa, alltförty Enar hade myckit ondt uthstådt i tesse månge fiegder, och
Bengt trängde nu sin anpart till för sine gamble föräldrar Kristolff Nilsson och Anna Erichsdotter och Moster,
lille Anna Erichsdotter, och the iämpka sin emellan om lösen, så att the blifua iempngoda.

1679 den 30 september och 1 oktober
Af äfwen sådanne skedde för Hällie boboerne [Häljeboda] fölliande skadha. 1/ I wåras togs ifrån Håkan
Gustafsson, hans sån Gustaf Håkansson och Bengt Kistelsson 12 koor, 11 qwighor och stutar, 8 gitter och 8
Bocker. 2/ För 3 weckor sedan uppbrändes icke allenast dessas uthan och Oluf Giöstessons, Ifwar Jonssons, Nills
Jonssons och Brynte Kistolssons huus och hem, bestående af 3 bebyggde tåmter, med alt deras höö, samt
twälåten af all deras sädh, som inkiörd war, den andre war för fruchtan skull oinkördh.

1697 den 3-6 och 8-9 februari
1/18 deel uti heela h. Helgeboo för Jon Ingelbrektsson i Lilla Gatsåhs [Lilla Gårdsås i Gunnarskogs sn] som
kiöpt och inlöst efter mätsmanna ordom.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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HÖG, Eda sn
FRÄLSEHEMMAN

Tre olika släktgrenar
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
G 7 Anders Bryntesson 1686 – 1727 Hög, Stora Eda
G 8 Elin Torstensdotter 1689 – 1728 Hög, Stora Eda
H 15 Torsten Olofsson 1654 – 1732 Hög, Stora Eda
H 16 Kerstin Olofsdotter o.1660 –  (?) Hög, Stora Eda
J 31 x Olof Persson (1600-talets slut) Hög, Stora Eda

+H 25 Dönich Gunnarsson 1656 – 1724 Hög, Stora Eda
+H 26 Marit Persdotter 1671 – 1741 Hög, Stora Eda

+J 181 Nils Olofsson 1642 – 1727 Hög, Lilla Eda
+J 182 Dordi Hansdotter 1650 – 1726 Hög, Lilla Eda
+K 361 x Olof Nilsson (1600-talets mitt) Hög, Lilla Eda
+K 362 x Marit Svensdotter (1600-talets mitt) Hög, Lilla Eda
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Torsten Olofsson, nämnd 1687.
 Nils Olofsson, nämnd 1681-1697, år 1687 brann delar av gården ner.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE: (ofta svårt att åtskilja Stora och Lilla Hög)

Birger 1540-1550, Jon 1573

STORA HÖG (Norra Hög):
 Nils 1575-1584, Tomas 1589, Jon Andersson 1590, Engelbrekt 1600-1633, Jon Engelbrektsson 1635-1639

(sjuklig), Klas Stensson 1640-1641
 Knut Matsson 1584-1617, Brynte 1621-1630, änkan 1631, Helga 1632-1633, Hans Stensson 1635-1641

LILLA HÖG (Södra Hög):
 Erland 1600-1621 och 1629, änkan 1622, Elof soldat 1623-1628, Knut 1630-1632, Anders Nilsson 1637-

1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1567:
aff en quina ij hög benemtt anna för snaperij

peningar – 3 mark

Saköre 1569:
anund i hög för walswärk pennr – 12 mark

Saköre 1579:
Öijar i höga för löskeläg

penningar – 3 mark

Saköre 1580:
knutt i högh för oquendh ordh på tingett

penningar – 2 mark

Saköre 1585:
Erich olssonn ij hoga för mögekrench

penningar – 13 mark 8 ört
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Saköre 1586:
Erich olssonn i hoga för 2 bloduite och itt blånad

penningar – 3 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1676 den 15 och 17 juni
L. Högh 1/3 stodh öde 1675 och fick åbo i wåras.

1681 den 26-28 maj
Halfparten af Stoora Högh i Eda s:n för 61 2/3 Rdr. kiöpt af Oluf Erson i Jönäs i Frykeruds s:n 1 g.
Halfparten dito för 61 2/3 Rdr. kiöpt af Örian Jönson ibid. 1 g.
Hela tredingshammenet Lilla Högh för 61 2/3 Rdr kiöpt af Nils Olson ibid. 1 g.

1687 den 3-5 mars
S.d. klaghade bönderna i Högh och Eda sochn nämbl. Torsten Ohlsson och Nils Olufsson öfwer Kronans
befallningsman Wälb:de Oluf Håål, för dät han will beläggia dem medh ett tredingshemmans högre skatt som
ähr 1 Dr silf:mt, ähn dhe böra uthgiöra, där dock Stora och Lilla Högh giöra 1 heelt hemman tillhopa och stora
Högh 1/2 men dät Lilla 1/3, och som dät Stora af H:r Jon Torstensson Blankenfield dän 20 Jan. A:o 1660 och
sahl. Landshöfdingen H:r Abraham Leijonhufwud d. 17 Feb. A:o 1662 fans förmedlat till halft för dän skada och
ruin som dän gården lijdit, som elliest warandes af mycket ringa eghor; Altså begierte dhe och blifwa för dän
ålagde skatt förskonte, efter och deras husbonde fru allenast för hälst af däm tager för bägge gårdarne efter däss
attest de dato d. 2 Martij sidstl.

1697 den 3-6 och 8-9 februari
S.d. Fann sig Nils Olsson i Hogh in, med klageligit angifwande, huruledes genom en hastig wådeld fiorton dagar
för sidstl. Julehelg om nattetijd hans ladugård lades i aska bestående af 2 lador en loo med 5 fåår och ett stoort
fähuus och ett foderhuus; hwaröfwer han begärte attest och tilstånd att få sökia brandstods hielp i häradet;
nembden besannade skadan och wärderade den aldraringast á 60 Dr. S:mt. Fördenskull Rätten honon icke
allenast den begerte attest meddela, utan och til hans Nåde H:r General Majoren och Landshöfdingen remittera
monde att ödmjukeligst Supplicera om den tröst och hielp som med Kongl. Maj:ts nådiga resolution i tolik
bedröfwelse lijkformigt är.

1697 den 13-17 september
(Nils Olofsson i Lilla Hög nämns)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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KORTLANDA, Eda sn
KYRKOHEMMAN

En släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
L 977 Anders Leksson o.1580 – c:a 1632 Hammar Eda
L 978 x Karin Gregorsdotter (1600-talets början) Hammar Eda
M 1953 x Lek (1500-talets slut) Hammar Eda
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Anders Leksson nämnd 1603 samt 1656 men var då död, hans fader hade sålt sin arvspart 1/8 i Fjäll till

Olof Öfvensson, han var gift andra gången med Karin Gregersdotter och hade med henne löst ut hälften av
3/4 i Kortlanda.

 Karin Gregorsdotter, nämnd 1656 som änka och Anders Lekssons andra hustru

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

 Lars 1540-1548  //  Jens 1602  // änkan Ingela 1610-1613, Anders 1610-1616,”ogift dräng” 1615-1619, Nils
1621-1628, Erik 1621 (soldat), Olof Bagge 1629-1630, Anna 1629-1641 (änka 1641), Nils Nilsson 1635-
1637, Birger Nilsson 1638-1641 (postbonde, gammal)

 Olof 1548-1551  //  Örjan 1602  //  Erik 1608-1628, Bengt Eriksson 1626-1632 (soldat), Örjan Eriksson
1640-1641 (son)

Rasmus 1622 (dräng)
Måns 1622 (gosse 15 år)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1542:
Lasse J kortt Landh

Stedzelöris oxe – 1 stn

Saköre 1618:
Anders i Korte(lenda … ?)

Pennigr – 8 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1656 den 11-12  och 14 juni
Näst emedan Oluff Örjansson i Wässby bewijste, med Kyrkeherdens Sal. Her  Swenns Beronis Kiölen
witnesskrifft, thet Sal. Anders Lekssons Barn i Hammar, med förre hustrun, hade icke fått uth sitt möderne, när
bytet stod effter honom, och fingo doch icke mehr än 2/3 aff lössören emoot Enkian h. Karin Gregorsdotter
uthan i the 3/4 i Kortlanda i Edha sochn som han till hälfften hade löst med sin senare hustru be:te Karin
Gregersdotter och alt fast fölgde then äldre kullen till fyldnad. Så låter Rätten beroo ther widh, hälst emedan
jordaparten, 4 åhr för än Bytet skedde, war kiöpt, och kostade på be:te Karins tridingh icke mehr än 6 Rdr. 18
öre.

1662 den 17 februari
(upbudne)
Kortlanda i Edha sochn för 5 åhrs rest till samma 1 g

1663 den 4-6 juni
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Näst kom för Rätten Oluff Andersson i Hammar i Edha sochn, och så medh skiäligit kiöpebreff, som
Nämpndens och flere gode mäns witnesbörd bewijste, huru som han hade tillijka medh sine Brödher Leek, Måns
och Hans Anderssöner på Skarphyttan i Croppa sochn, bytt sin syster Kirsin Andersdotter i Wäsby i Edha
sochn,uthur fierdingen i be:te Hammar, som är alles theras gädhernes iordh till 3/8 i Kortlanda i samma sochn,
som och är theras arfueiordh, fåendes af henne 12 Rdr. till iämpnkning och förbättring, men sedan löst af be:te
sine brödher Leek, Måns och Hans theras arfsparter i be:te Hammar för 35 Rdr. till huarthera af brödherne, som
giör tillhopa 105 Rdr. Elliest hade mehrbe:te Oluff Andersson sielff ärffdt en Brodherdeel i be:te Hammar
effter sin sahl fadher Anders Leeksson, så att han nu medh arff och kiöp ädhde 1/3 af 2/3 i samma gårdh, effter
som sielffwe fastebreffuet wijdare uthwijsar.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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LEROT, Eda sn

Två olika släktgrenar samt en släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+G 15 Thol Olofsson 1690 – c.1743 Lerot Eda
+G 16 Sigrid Hansdotter 1699 – 1773 Lerot Eda
+H 29 Olof Olofsson 1641 – 1717 Lerot Eda
+H 30 Gunilla Börjesdotter 1652 – 1722 Lerot Eda
+J 59 ingifte, se +J 53 nedan

J 245 Nils Olofsson 1641 –  (?) Lerot Eda
J 246 Kerstin Nilsdotter   (?) – 1685 Lerot Eda
K 491 x Nils (1600-talets mitt) Lerot Eda
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

+J 53 Börje Nilsson c.1620 – 1674 Haga Eda
+J 54 x Ingeborg Persdotter (1600-talets mitt) Haga Eda
+K 105 Nils Matsson   (?) – o.1635 Haga Eda
+K 106 x Karin (1600-talets början) Haga Eda
+L 209 x Mats (1500-talets slut) Haga Eda
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Olof Olofsson, nämnd 1670-1689, hade bröderna Jacob, Måns och Erik vilka hade en arvspart i Hammar.

(där de var uppväxta och som ägts av deras fader).
 Gunilla Börjesdotter, nämnd 1670

 Guttorm Matsson, nämnd 1623-1647, hans hustru kom från Ilug i Midskog i Norge, hans syster var gift
med Bengt Olofsson i Hålteberg (Eda; han skattade 1615-1633) som anklagades 1631 för att ha sålt sin
hustrus jord medan hon levde, han och hans syster ägde en arvspart i Backsjöbotten (Gunnarskog) efter
sin halvbroder Anders Håkansson som ärvt det av sin moder (eftersom de hade en systerdel).

 Börje Nilsson, nämnd 1669-1676. En viss Anna Guttormsson i Lerot i Eda sn kallade år 1670 Gunilla
Börjesdotter för sitt syskonbarns dotter, vilket innebär att endera av hennes föräldrar (Börje eller Ingeborg)
var hennes syskonbarn och hade en förälder i sin tur (Nils Matsson, Karin, Per eller NN) som var hennes
syskon, vilka hade en fader som hette Guttorm Matsson (nämnd i Lerot 1610-1647).

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

(inget namn angivet före 1575), Olof 1575, Guttorm Matsson 1610-1637 (gammal), Mårten Guttormsson 1635-
1637, Håkan 1641 (gammal)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1542:
hakon skreddare J Lerbodo [Lerot?]

konungz Saköris penningar – 2 str

Saköre 1551:
Jtthm Suenn J Lerhooll [Lerot?] för blånadh och helgedagz brvtth

Saköre 1567:
Lars i Lerbode [Lerot?] för weslarij

oxa – 1 str

Saköre 1572:
Claus i lerhol [Lerot?] fför mökränka penningar – 12 mark
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Saköre 1583:
Jonn i lärott för itt bloduite – 1 mark

Saköre 1616:
guttorm ij lerott försat skiutzferdh

peng – 3 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1623 den 5 augusti
Bleff affsagt att Börihe i Hobrobärg Amund och Nils i Haga Jöns [Andersson] i Nolbyn och Gutoll i lähra
[Guttorm i Lerot] skola hafua agg Amund i Sexbottna 12 Ri dal för sin ised i Baxborn [?].

1631 den 30 aug
Kom för rätten Guttor Mattzson i Lerrott och käradhe till Bengt Olofsson i Holteberga beskyllandes honom alt
han hafuer bortsålt sin hustrus iordh medh dee tillhopa wthi Echtenskap woro, ther emot han af sin egen iordh
intet effterlåtit hafuer, Nu effter Guttor war broderen wed Bengtz hustru, förmente han sigh antingen komma
iorden tillbaka igen eller thess wärdhe; Men effter han inga wittnen hade och Bengt sade sigh för nödh skull och
sin iordh ther emot som lagh seger hafua bortsålt, blef ther wid till dess annorlunda bewijstes.

1641 den 14 september
Samma dag tedde sig för Rätten Håkan Tåkesson i Skiörberg uthj Midskogs Sochn i Norige och klagadhe öffuer
Erich Andersson i Nore och Guttorm Matthsson i Leerot uthj Ed Sochn, att the för 11 åhr sedan hade tillijka
med sine hustrurs jord i Ilag uthj Miskog Sochn [Midtskogs sn, numera Matrand samt Eidskogs kyrka], såldt tu
skinn mehr än the åtte, hwilka ther giälla 10 Rdr. Och ehuru wäl han haffuer ofta låtit stämpna them till tings,
och han sielff kommit, så haffua dock the icke welat ställa sig till swars eller haft sine förfalda wittnen, så
alldenstund både läns och fierdingsman så wäl som nämpnden wittnade och betygade så sant wara, som han
föregaff och the många stämpningarna, och laghen i thess 12 Cap. Ting. B. tillståår dömas i saken tå tredie
stämpningen är förflutin : Derföre kunde icke Rätten detta ährendet längre upskiuta och åkärande endtelig
Sentens förwägra, uthan fäldte nu then domen, att be:de Erich och Guttorm rätta Håkan skadan up, hwilken är 2
¾ Rdr. och jord iämpnade, eller så mycket penningar, som hon wärd är, nembliga 10 Rdr. och á 3 Dr för
ohemult, efter det 18 Cap. Jord. B. L.L.

1647 den 26 aug
Än stadfästes efter Sweriges lagh thet jordebyte, som Anders Elofsson i Backsiöbothn i Gunnerskogh sochn hade
giordt medh Nils Olofsson i Haga, Jöns Andersson i Nolby, Guttorn Mattsson i Lerott, Bengt Olufsson i
Holteberg och Brynte Jönsson sampt Anders Swenningsson i Sätra om theras jordepart, som the ärft hade efter
sin halfbrodher Anders Håkansson uthj be:te Backsiöbotn för Tijo Rijsdaler i wärde och Twå Rijksdaler i
öfwergåfwo, medh Karin Elofsdotter i Nääs i Sunds sochn om hennes deel i be:te Backsiöbotn för Tijo
Rijksdaler; med Elin Elofsdotter i Bortakan i Gunnerskogh sockn om hennes arfuedeel i be:te Backsiöbotn för
Tije Rijksdaler; af Kierstin Elofsdotter i Åås i Edha sochn om hennes arfuedeel i be:te Backsiöbotn för tije
Rijksdaler; Och medh Marit Elofsdotter i Elgstakan i Gunnarskogs sochn om hennes arfuedeel i be:te
Backsiöbotn för Tije Rijksdaler, the medh Anders Elofsson arffuelut, är hela hemmanet Backsiöbotn, huilkets
äghor omgifne äro medh efterskrefne Rågång. Ifrån Mosseröös till Gatehalsröös, tädan till Skynnedals röös,
sedan efter Myreväghen i Römosseröös, sedan i Rofiällsröös, sedan i Slägda på Röteberget, sedan i
Backsiööröös, sedan halfua Diupwasse Notkast medh åhreskifte medh Grafåås, och sedan efter Swartebäcken
östan siöen, efter som sielfwe fastebrefuet widlöftigare uthwijsar.

1670 den 1-3 juni
Kom och Nils Olufsson i Lerett i Eda sochn, medh sin hustro, Anna Guttormsdotter, barnlöse folk, och giorde
Oluf Olufsson ifrån Hammar, sådant Testamente : Att allthenstundh bem:te Oluf Olufsson, har befriat sig,
medh hustro Annas syskonebarns dotter, Gunilla Börgesdotter i Haga, och hawa både resolverat och tillsagt,
det som ingen af Nilses och Annas andre arfwingar, effter tillbudh har willat dem bejaka, nembl. att willlia och
skola, föda och skiöta, samt uppehålla dem till döderdagar, lijka som rättsinnige och wällbetänkte kiötslige barn,
ägnar och anstår, och låte dem wäll komma till grawa : Allså hawa och bem:te Nils och Marit i Leret, skiänkt
och giwit, som the och nu för sittiande Rätten, skiänkte och gåwo åwanskrefne Oluf Olufsson och hans
tillkommande hustro Gunnila Börgesdotter, alt hwadh som the äga både i löst och fast, som är i synnerheet hela
1/3 hemmanet Lerat, hwilket är h. Anna Guttormsdotters arfwejord, att the det för sigh och sina



186

effterkommande arfwingar, fritt niuta och behålla skola, såsom sin laghfångne ägendom, både i wåto och torro,
närby eller fierran, uthan någons åtal eller klander, emot det löffte, som föreskriwit står, Oluf Olufsson 2/3 och
Gunnila Börgesdotter 1/3 däraf.

1676 den 15 och 17 juni
Lerot 1/3 höet tagitt till krigsfålket.

1689 den 5-8 februari
S.d. klagade Jacob Olufsson i Långeland till sin broder Måns Olufsson i Hammar, medh begieran att få komma
in på sin deel ibid. särdeles efter han sin deel försatt. Måns sade sigh Contraherat medh sin broder Oluf i Leruth
om både sin deels ibidem och Olufs deels häfdande i 6 åhr, af hwilka han tagit på sin deel penningar som han
ment kunna inom bem:te tijdh betahla, hwarpå ähnnu ett sågierde tillbaka står. Och som hans bröder både Oluf
och Erik, som största deelen i bem:te gårdh hafwa dänne saaken måst angå; Altå sade Måns för dhem sigh intet
swara kunna, som liggiandes dät till att Jacob iämbwähl tagit af Oluf penningar på sin deel, därtill han nekade
säijandes Oluf dhem till honom skiäncht hafwa, som nu intet bewijstes. Oluf och Erik som interessenter woro nu
intet tillstädes. Resol. Såsom dhe inneserade bröder i Hammar Oluf och Erik dänne gången icke warit eller ähro
tillstädes; Altså finner Rätten skiähligt, att fördröija medh uthslaget i dänne saak till dheras inkommande widh
nästa ting, till hwilket dhe och instämmas måste.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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LÅNGELANDA, Eda sn
FRÄLSEHEMMAN

En enda släktgren, samt en släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
K 487 x Olof Andersson o.1580 –  (?) Långelanda Eda
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

+K 331 Anders Jonsson 1608 – 1690 Skällarbyn Köla
+K 332 Elin Segolsdotter (1600-talets mitt) Skällarbyn Köla
K 83 x Jon Nilsson (1600-talets början) Skällarbyn Köla
K 84 Getrud Eriksdotter (1600-talets början) Skällarbyn Köla
L 167 x Erik [1601-1633] Skällarbyn Köla
+L 663 x Segol Bryntesson (1600-talets början) Torgesrud Köla
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Inget av intresse i domböckerna för den förstnämnda släktgrenen

 Elin Segolsdotter, nämnd 1666-1667, hennes fader var Segol Bryntesson i Torgelsrud, nämnd 1666 men
var död vid den tiden. Ägde fyra gårdar, helt eller till hälften (½ Skällarebyn, ½ Holmsrud, Långelanda,
Torgelsrud) samt delade arvsparterna lika mellan sina söner och döttrar.

 Jon Nilsson, nämnd 1632 samt 1651-1682 men var då död. Han hade köpt halva Skällarbyn och hela
Sandgården i Köla socken av Kronan som hans arvingar Erik, Anders, Gertrud, Karin och Ingeborg ville
komma åt och få tillgång till och sedan sålde delar inbördes till varandra. Han hade en arvspart i Berga
(Glava).

 Getrud Eriksdotter, nämnd 1665 men hon levde inte då.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Olof 1540-1550 och 1582, Jon 1582, Håkan 1585-1589, Arne 1585-1602

 Erik 1610-1628, Nils 1629-1633, Olof Olofsson 1637-1638, Olof 1639, Olof Andersson 1640-1641 (kallas
gammal)

 Rear 1610-1617, änkan 1621, Håkan Rearsson soldat 1622-1633, knektkvinna 1629-1633, Torsten Olofsson
(son, soldat) 1635-1641, Gunilla 1639-1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1570:
lars i longlande för bloduita – 12 öra
Lars i longlande för hoor – 60 mark

Saköre 1577:
Laris ij Lonngelandh för tw Såramåll penningar – 3 mark

Saköre 1582:
Laris i longeland för itt bloduite [under Nordmarks härad]

penningar – 1 mark

Saköre 1589:
Lars ij Langelanda för 2 yxhamarsslagh [under Nordmarks härad]

penningar – 1 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:
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1666 den 22-23 oktober
Näst bewilliades Anders Joensson i Skellerbyn i Kiöla sochn, Rättens fasta på 3 fierdingar i samma
Skellerbyn, effter som hans sal. swär Segol Bryntesson i Torgelsrud, hade sielff sin wälmacht tilldeldt honom
och hans hustru hälfften i be:te Skellerbyn, emoot thet sonedottern fick halfwa Långelanda, och Brynte, Börit
och Marit fingo hela Torgelsrud och halffwa Holmsrudh, och han Anders Joensson sedan giffwit sina hustru
syskon till förbättring 15 Rd. Elliest hande han Anders Joensson med sina egna syskon således bytt then jord
the hade att ärffwe, att han Anders med Giertrud, Ingeborg och Karin, skulle haffwa then andre hälfften i be:te
Skellarbyn och brodern Erich Joensson fierdingshemmanet Sandsgården, men åter förlijkts med the tre
systrerne Giertrud, Ingeborg och Karin, att han fick rendt aff hälfften ther aff emoot them, eller heel fierding i
gården, emoot 4 Rd. till hwarthera för jämpningen skull, ther med Anders Joensson med sin hustru nu ägde tre
fierdingar i be:te Skellerbyn, som är en heel gård.

1667 den 11-12 november
Näst effter Anders Segulsson i Torgesrud i Kiöla sochn som ägde 1/4 i Torgesrud är genom döden affgången
barnlöös, och hans syskon Bryntes Barn i Torgesrud Olufs Barn i Långland, Börit i Holmerud, Marit i
Granbacka, Elin i Skillarbyn, twistade om, huru han skulle ärffwas emedan theras sal. fadher Segol
Bryntesson hade sielff delt jorderne, som han hade, emellan och giorde döttrarna lijka med sönerna och
sombliga föreboro sig wara skiedt fönär, therföre Elin i Skellarbyn hade medh sin man Anders Joensson gifwit
godwilligh ifrån sig 15 Rdr. them Brynte, Börit och Marit bytte sig emellan, men Oluffs Barn Börit fick inthet.
Så resolverades, att samma Oluffs Barn Börit, må få sin deel i samma 15 Rdr. nämbl. en Broderdeel och lijka så
alla syskonen, men sedan effter Broder Broderlått och Syster Systerlått till, effter then döde Brodern, som lag
säger. Therpå Rätten mätte fierdeparten i Torgesrud för 80 Rdr.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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MELLBYN, Eda sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+H 27 Olof Börjesson 1665 – 1724 Mellbyn Eda
+H 28 Gunilla Matsdotter 1672 – 1717 Mellbyn Eda
+J 55 Mats Olofsson 1628 – 1715 Mellbyn Eda
+J 56 x Ingrid Örjansdotter (1600-talets mitt) Mellbyn Eda
+K 109 Olof Nilsson (1600-talets mitt) Mellbyn Eda
+K 110 x Marit (1600-talets mitt) Mellbyn Eda
+L 217 Nils Rikardsson (1600-talets början) Mellbyn Eda
+M 434 x Rikard (1500-talets slut) Mellbyn Eda
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Mats Olofsson, nämnd 1690-1699
 Olof Nilsson, nämnd 1636(?)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Olof 1503, Lars 1540-1550, Knut 1547

 Rikard 1573-1619, Gustav 1618, Nils Rikardsson 1621-1641 (bör ha varit son till nedanstående Mats),
 Anders 1575-1580, Håkan 1575, Nils 1581-1583, Jöran 1584-1589, Mats 1590-1628, Olof 1621-1630,

(Mats och Olof har lika mycket utsäde tillsammans som Nils ensam), Elin änkan 1631-1633, Lars Tomasson
1639-1641, Marit 1639, Karin 1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

ÖVRIGT:

Odd Eriksson, nämnd 1225

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1547:
Crestenn ij Medelbinn For Helgedagz brött – 12 öre

Saköre 1605:
Thenne Efterskrifne våro Lagligen Stemde och försåtte
Melbyn försat och lagustemningh

penning – 2 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1636 (?) den 18 aug
Oloff Nillsson i Mälbyn hadhe slaget Erland i Wäseby een blånad, derföre saakfelltes han till sijne penng:r 3
mkr.

1676 den 15 och 17 juni
Mälby 1, fördärwat af krigsfålket.

1690 den 3-4 och 6-7 oktober
Dito klagade hustro Ingebor [Persdotter] i Hammar till Mats Olufsson i Mällbyn för en jordedeel där
sammastädes som skohlat komma, men intet kommit hennes sahl. man Ingelbrecht Dykersson efter hans moder
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till, och som han sitter där af i possession, hafwandes således hwarken hennes barn jordh eller penninger
handfångit, altså begerte hon komma därtill oarfkortat. Mats kunde intet neka sigh jordedelen inneharwa, men
bewijste att Ingelbrechts moder hustro Elin därföre undfått 12 Rdr som hon nidlagdt i Jordh i Hulteberg, hwilken
2:ne hennes döttrar Elin och Gunilla innehafwa, och stodo altså 11 Rdr tillbaka. Resol. Af dhe in actis skiehl
finner Rätten billigst wara dät skall Mats Olufsson dhe resteraden 11 Rdr till hust. Ingeborg på hennes barns
wägnar lefwerera, som här hoos af sin sahl. mans systrar Elin och Gunnil, hwilka widh Jorden i Hulteberg blifwa
maintinerade, skall 1/2 Rdr hafwa att undfå och upbära.

s.d.
1/2 i Mälbyn erfdh och kiöpt för 46 Rdr af åthskillige för Mats Olufsson ibid. 1

1692 den 6-8 och 10-11 oktober
Dito blef och fasta bewilliat för Mats Olufsson i Mällbyn på 1/3 ibid. som laghbuden, laghstånden och
oklandrat.

1699 den 4 februari
S.d. Androgh Joen Pehrsson i Källstadh sin begiäran, att undfå Fastans bewilliande uppå 1/3 i Källstadh
skattehemman, som uppbudin och laghståndin wara skulle, och imedlertijdh alldehles oklandradh. Oluf i
Långalandh infan sigh widh dhetta tilfälle, anbiudandes dock post elapsa Fatalia, sin til Joen Pehrsson försålde
jordedehl dhersammastädes, att återlösa, som honom dock ickie kunde bejaakas. Giorde och efter begiäran på sin
swågers wägnar som siuuk war Mattes [Olofsson] i Mällbyen ben:dh, dhen påminnelse, att han icke afwettat
dhet hans nampn woro infördt uti Joon Perssons uppwijste kiöpebref, emädan han skohlat wara under reesan åth
Christiania när dhet skrefs. Fördenskuld differerades dhenna til nesta Ting, då bem:te Matts medh sina skiähl
inkomma kan, hwarmedh han förmenar sigh sin jordedehl á 12 Rdr uti bemelte hemman kunna förswara och
behålla, så att Joon Persson dher å någon fasta eij bör erhålla: williandes sedan dhet skiedt Rätten om fastans
bewilliande sigh ytterligare förklara och uthlåta, huru stoor dehl, för Joon Pehrsson Fasta bewillias kan.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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MORAST, Eda sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+J 179 Örjan Tholsson 1614 – 1692 Morast Eda
+J 180 Böret Segolsdotter 1626 – 1718 Morast Eda
+K 357 Thol Andersson (1600-talets början) Morast Eda
+K 358 Sigrid Månsdotter (1600-talets början) Morast Eda
+L 713 x Anders Larsson (1600-talets början) Morast Eda
+L 714 N.N. Andersdotter (1600-talets början) Morast Eda
+M 1425 x Anders Kellarsson (1500-talets slut) Morast Eda
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Örjan Tolsson, nämnd 1670-1691
 Böret Segolsdotter, nämnd 1685
 Tol, sönerna Olof, Jöns, Måns och Hans nämnda 1652-1662
 Sigrid Månsdotter, nämnd 1648, rörande hennes syskon och salige fader Måns Öfvensson i Vagge.
 Anders Larsson, nämnd 1602, löste halva gården som varit hans svärfaders del. Denna halva tog Tol över

1606-1609 vilket innebär att det med stor sannolikhet var hans fader eftersom det inte var hans svärfar.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Engelbrekt 1540-1550

 Anders Kellarsson 1590 (rubrik: skräddare etc), Anders 1600-1605, Tol 1610-1630, Sigrid 1630-1633,
Sven 1639, Jöns Tolsson 1635-1641 (änkans gosse), Örjan Tolsson 1638

 Per 1600-1613, Brynte Andersson 1615-1638 (hälften i utsäde mot de i raden ovanför), Nils Bryntesson
1638-1641 (pojke), Olof 1639-1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F: EDA
Nils Bryntesson i Morast, dog 1701, född i Morast 1605

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1600
morast vpbodz alt 4 gången

1602 den 9 februari
Morast 1/2 vpbödz nu 5 gången vitnade nemden att Anders larson lagligen Jgien vant 1/2 Morast ifrån Sin
Suaer ty 1/2 Morast var Andersas hustrus Retta faederne Enskijlt En haf:r Anders Jgien löst ett querna fal Som
pant Satt var ifrån Morast for 2 dal. pening.

1604 den 19 mars
Morast vpbödz nu 3 gången kiöptt Som Anno 1602 års dombock förmaelar

1636 (?) den 18 augusti
Halffua Moras i Eed sochn 1.

1648 den 18 februari
Näst stadfästes efter Sweriges lagh thet Jordekiöp som Sten Månsson i Wagge i Nyy sochn och Skåre Erichsson
i Speke i Arfwijka sochn hade giort medh Segul Nilsson i Tostebool och hans syskon, om theras arfuelott i W.
Speke i Arfwijka sochn, för penningar sex och Tjugu Rijksdaler i wärde och i öfwergåwo fem Rijksdaler. Så ock
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thet arfskifte och byte som skedt war, emellan be:de Sten Månsson och hans syster Elin Månsdotter, be:te
Skåre Erichssons hustru på then ene sijdan, och Stens och Elins syskon, Måns [Månsson?] i Ottebool i Nyy
sochn, sambt Hans Månsson och Sigrid Månsdotter i Morast i Edha sochn, på then andra sijdan, efter theras
sal. Fadher, Måns Öfuensson i Wagge, i så måtto, att emoott thet Måns fick och bekom twädelen i be:te
Ottebool på sin deel, och Hans och Sigrid halfue Morast medh 40 Rdr. på sin deel, så tilldeltes förbe:te Sten
Månsson och Elin Månsdotter hela W. Speke i Arfwijka sochn, på en Adertondeel när, sampt Torpet
Myretekanne Östan för Östra Speke, så och en Ottondedeel i Grafåås i Gunnerskoog sochn, och fiorton
Rijksdaler till jämpkning. Är altså thet ofuanbe:te Sten Månsson medh arf och kiöp för sigh ägher i W. Speke,
torpet Myrtekanne och i Ottondedelen i Grafåås, Twädelen, och thet Skåre Erichsson medh sin hustru ther
sammastädes i lijka måtto medh arf och kiöp hafuer, en Triding efter som sielfue fastebrefuet widlöftigare
uthwijsar.

1670 den 1-3 juni
Dernäst , såsom Måns och Hans Tolsöner i Morast, hade bytt sigh till af sin morbror Hans Månsson i
Grötvedh 1/6 i Morast, för 1/4 i Grötwedh / i Kiöla sochn / som the från oskylde kiöpt hawa, för 22 Rd. och
giwit för dess fastebref 3 Rd. hwilken 1/6 i Morast, Måns och Hans, samt deras bröder, Jöns, Örian och Oluf
Tolsöner sedan i 5 år samteligen brukat hawa. Men såsom Måns och Hans, nu af en Broderlig benägenhet
bewilliade, att deras förber:de 3 bröder, måga lösa sigh in i samma 1/16 lijka medh dem, ty blef han wärderat för
100 Rd. medh Capital och intresse. Alltså fick Måns 22 Rd. af sin broor Jöns, och 11 Rd. aff Oluf Olufsson, på
Olufs och hans syskons wägnar : desslikest fick Hans 22 Rd. af Örian, och 11 Rd. af förskrefne Oluf, i
åwanber:de måtto. Hwarmedh the 4 bröderne, Jöns, Örian, Måns och Hans, så och deras sal. Broders, Oluf
Tolssons barn, blewe lijka ägande i gården Morast, deras 4 systrars anpart i halwa gården Morast, systrarna
förbehållen.

1676 den 15 och 17 juni
Morast 1, af wåra egne ruinerat.

1678 den 25-27 november
Näst wittnade Befal:n och heela nämbden så wäl som nährwarande almogen af Edha sochn, att efterskrefne
hemman i samma Edha sochn, hafwa deels genom fiendens dels genom wåra egnas skiöflande stått ödhe ifrån
1676 inclusive alt her till : nembl. Håfwelsrud 1 helt, Helgebohl 1 N. Emterudh 1 S. Empterudh 1 Morast 1
Wästegården 1/3 Hålleberg 1 Haga 1 Kortlanda 1/8 och Körkeskogen 1/4.

s.d.
Bleff och efter laghligit ahngifwande sedeles inquirerat öfwer den skada som underskrefne hemman taget hafwa,
sedan detta kriget emot Dannemark begyntes, och fans i sanning skedt wara, som her under förmähles.
1. Morast skattehemman 1 i Edha sochn waret i 3 åhrs tijdh aldeles ödhe och obrukat, så at ingen menniska der
bodt hafwer, husen så Ruinerade,att ingen spijs eller skårsten finns behållen, uthan alt i grund demolerat, teglet
bortfördt, dörer bordh och annor inredhe förderfwat, quarnehuset opbrändt, stenerne sönderslagne och alt hwad
af jern waret hafwer till den minsta spijk uthbrutet och bort taget.

1685 den 6-9 mars
S.d Begierte Örian [Tolsson] i Morast att få tillbaka dhe penningar som han af sina swåghrar upburit för sin
hustros iordepart i Store By och N. Empterudh, nämbl. 21 Rdr. på dät han kunde således få byta sigh till sina
systerbarns jordh i Morast och gifwa dem dhe andra deelarna ighän. Swåghrarne Gunnar och Björn [Andersson]
sade sigh dätta intet kunna giöra, menandes kiöpet böra gå från och intet tillbaka, hwilket och Rätten fan
skiähligt, kunnandes bem:te swåghrar sökia lagha upbudh på dhe bem:te deelar.

1690 den 3-4 och 6-7 oktober
S.d. klagade Brynte Nilsson i Morast till Swän [? felskrivning], Oluf och Måns i Morast eller dheras ibid boende
barn Thol Olsson och Thol Månsson medh begieran att komma till 1/4 ibid. till lösa, af dät dhe som hans
swärmoders morbröder löst både af Hans Månsson i Grytwedh dheras morbroder i 1/3 ibid. och af dhe andra
sina syskon på sijdolinien, dät hans hustros mormoder intet fått, hwaruthinnan han exciperade dän
testamenterade deelen till Måns och hwad jordh han sigh tillbytt, nämbl. 1/5 som således hafwandes allenast att
praetendera lösn uthi dän sålde deelen af Måns i Gryttwedh och dän inlöste deelen från Brita, hwilken deel när
han inbekommer får han medh sin mindre ähn 1/18 men mehr ähn 1/19 som han hafwer att erfwa på sin hustros
mormoders Elin Tholsdotters wägnar där sammastädes 1/7 i anseende till sin hustros morbröders eller dheras
barns wägnar som hafwa 7/10 inne, men i anseende till heela gården 1/10, hwartill när en siettedeel kommer
blifwer Summa 4/15 som Brynte kommer i Morast att ega, men Måns 1/3 och Oluf sampt Örian [Tolsson] hwar
sin 1/5; Men som 1/18 som Oluf Bytt medh Jordh sigh till från sin äldre syster Brita; warandes Måns arfwinge
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Tohl willigh samma skada på sigh att taga; Altså blefwo 5/18 på Måns eller hans barn, på Örian 4/18 och Oluf 4
½ /18 sampt Brynte 4 ½ / 18. Resol. Af dhe i actis bewijs finner Rätten skiehligt wara, såsom Bryntes hustros
mormoder medh sina syskon Oluf, Örian och Måns eller dheras barn icke någon lösn åthnuitit i dät Måns i
Grytwedh eller Brita försåldt, att tilldöma honom i arf och lösn där uthinnan 1 ½ /18 hwartill när hans särskilte
1/6 lägges kommer han att ega 41/2 adertondedeel i Morast, men Måns barn 5/18 och Olufs 4 ½ /18, Börandes
hwad dän ena blifwer dän andra i lösn skyldigh medh penningar iämka efter inbördes förlijkning.

1691 den 22-25 september
7/20 i Morast för Brynte och Tohl ibid
5/18 deelar i Morast för Måns [Tolsson?] barn ibid
4/18 deelar i Morast för Örians [Tolsson?] barn ibid
Halfparten i halfwa tredingen i Wästgården för Tohl Månsson i Morast, som han kiöpt för 36 Rdr och 1 dr Smt
Courant af åthskillige

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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NORE, Eda sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+K 97 Örjan Gunnarsson (1600-talets början) Nore Eda
+K 98 x Kerstin Rasmusdotter (1600-talets början) Nore Eda
+L 193 Gunnar Bryngelsson (1600-talets början) Nore Eda
+M 385 x Bryngel (1500-talets mitt) Nore Eda
+M 386 x Marit (1500-talets mitt) Nore Eda
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Bryngel Örjansson nämnd 1649.
 Jordaskifte 1603 mellan Jöran i Hola (Köla sn; var ett frälsehemman. Möjligen avses Helle i Köla sn, men

det finns ingen Jöran i någon av dessa byar.) och ”alla Nore-borna”, vilka ägde i varandras gård men
skiftade jord inbördes, vilket även visar att de tre bönderna i Nore var nära släkt med varandra.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Bryngel/Brynte 1540-1550

 Amund 1573-1581, Örjan 1582-1602, Karin 1605-1612, änkan 1610, Erik 1615-1635, Erik Andersson
1637-1641

 Marit 1573-1575, Gunnar 1576-1615, Örjan 1621-1632, Elin 1633, Töres Örjansson 1638-1641, Gunnar
Örjansson 1638

 Anders 1600-1610, Bryngel 1611-1633

ÖVRIGT:
Olof 1577 (städsleöre)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1547:
Jörgenn i Norem for Enn Båd Hann tog wloffuanndis – 1 oxe

Saköre 1564:
nils i nora for sårmål penninger – 3 mark

Saköre 1572:
Nils i norum för et halff hoor penningar – 100 mark
oc Conan som han låg nar [nära] penningar – 20 mark

Saköre 1581:
gynnar i nora för mögekrench : och hunn sedan tog till Echtta

peningr – 6 mkr

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – K: Köla
Kerstin Bryngelsdotter från Nore, dog 1690, hundra år gammal, dotter till Bryngel Örjansson och Ingeborg
Olofsdotter
Anna Gunnarsdotter dog 1698, född 1658 i Nore, av Gunnar Dönnesson och Marit. Gift med Örjan Toresson

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:
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1603 den 20 juni
vittnade menige man och nemden att En benemdh Jöron i Hola hade giortt Jorda skiftte medh tem ij nora ij
Såmotto att Jöran Skule behålla hola och de Andre Skuule behalla Jorons del  ij nora Sedan försatt Joran Sin del
ij hola Så att tedh kiendes vnder kronona och nu vil han tala vpå nora bleff affuist efft. menige mans och
nemdenes vitnis byrdh

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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SJÖGERVÅL, Eda sn

Två släktgrenar som sammanlöper
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+J 103 Öfven Eriksson o.1615 – 1691 Sjögervål Eda
+J 104 Karin Jonsdotter 1612 – 1702 Sjögervål Eda
+K 205 x ingifte, se K 77 nedan (1600-talets början) Västby Eda
+K 206 x ingifte, se K 78 nedan (1600-talets början) Västby Eda

J 39 Olof Eriksson (1600-talets mitt) Tälle Eda
K 77 x Erik Leksson (1600-talets början) Västby Eda
K 78 x Marit Gustavsdotter (1600-talets början) Västby Eda
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Öfven Eriksson, (bodde i Skällarbyn i Köla sn efter 1654) troligen broder till en viss Olof Eriksson i Tälle

i Eda sn vars barn löste ut arvsparter i Sjögervål (1668-1670).

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Anders 1540-1550, Söffring 1573-1575

 Knut 1582-1622 (försliten 1622), Erik 1633-1641, Lek Eriksson 1635, Öfven Eriksson 1640-1641 (son)
 Engelbrekt 1582-1584, Olof 1584-1589, Brynte 1590, Sten 1616-1641, Måns Stensson 1635-1641 (son)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1580:
Söffrenn i Siögeruard för itt bloduite

penningar – 1 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F: Köla
Öfven i Skällarbyn i Köla, dog 1691 och var då 98 år, född 1593 i Västby i Eda sn av Erik Leksson och Marit
Gustavsdotter.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1602 den 19 febr
Sioger gårdh vpbödz 1/2 1 g.

1603 den 22 juni
Singergårdh vpbödz nu 2 gangen haf:r hustru maritt N Skienckt Knutt Suensson ibid för Sin fodha och
nodtorfft til dodie dagar.

1604 den 19 mars
Siöger gårdh vpbödz 1/2 3 gången och vitnade nemden att hustru Maritt chnudhzdott. hade lagligen Skienckt
chnutt Stensson allan sin del och arfuelott Som var 1/2 fiel för födho och nodtörfft til dödie dagar dogh gaff
chnutt henne 12 dal:r  och han Skal behåla gården til Euerdeligh aego och Egiendom

1668 den 15-16 juni
1/2 Siögerwål i Eedh sochn, aff Oluff Erichssons barn 1 g.
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1670 den 1-3 juni
Näst fick Oluf Erichsson i Tälle i Eda sochn, fastebewillning på halwa hemmanet Siögerwål i samma s:n
hwilken 1/2 han dels ärfdt dels kiöpt hawer, nämbl. ärfdt 1/8 och kiöpt 3/8 af hela det hemmanet, som sielfwa
fastebrewet widare uthwisar.

1676 den 15 och 17 juni
Siögerwål 1/2, förlåwat Rustmästare brukar halfparten.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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TÄLLE, Eda sn
FRÄLSEHEMMAN

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
J 39 Olof Eriksson (1600-talets mitt) Tälle Eda
J 40 Anna Örjansdotter (1600-talets mitt) Tälle Eda
K 77 x Erik Leksson (1600-talets början) Västby Eda
K 78 x Marit Gustavsdotter (1600-talets början) Västby Eda
K 79 x Örjan (1600-talets början) Tälle Eda
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Olof Eriksson, nämnd 1668-1670, köpte del av Sjögervål och flyttade sannolikt dit. Var sannolikt son till

Erik Knutsson i Sjögervål, men hans hustru bör ha varit dotter till Örjan i Tälle.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Olof 1540-1550

 Erik 1582, 1600-1608, Nils 1583-1585  // Örjan 1610-1623  // Ingrid 1641
 Anders 1582-1602  //  Olof 1610-1633, Kistel 1639-1641, Olof Eriksson 1638-1639
 Bengt 1618-1628, Erik 1629-1633, Erik Eriksson (son) 1639-1641  //  Lek 1641 (knekt)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1618:
Bengt i tälle

Pennigr – 3 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1660 den 25-26 juni
(uppräknade skador i sista fejden vilket omfattar hälften av frälsehemmanet)

1668 den 15-16 juni
1/2 Siögerwål i Eedh sochn, aff Oluff Erichssons barn 1 g.

1670 den 1-3 juni
Näst fick Oluf Erichsson i Tälle i Eda sochn, fastebewillning på halwa hemmanet Siögerwål i samma s:n
hwilken 1/2 han dels ärfdt dels kiöpt hawer, nämbl. ärfdt 1/8 och kiöpt 3/8 af hela det hemmanet, som sielfwa
fastebrewet widare uthwijsar.

1676 den 15 och 17 juni
Tälle 1 någott höö medh wåld borttagitt och åboerne flychtige.

1688 den 27-29 februari
Tälle 1/2 fans för några och 30 åhr sedan wara öde blifwit. Nämbden tillspordh om dät eij skulle kunna uptagas
igen, sade dät liggia bohlbyn tombpte alt förnär.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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VITTENSTEN, Eda sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
H 125 Per Olofsson 1653 – 1723 Vittensten Köla
H 126 Karin Hansdotter (1600-talets slut) Vittensten Köla
J 249 Olof Börjesson   (?) – 1663 Vittensten Eda
J 250 Böret Nilsdotter o.1625 – 1678 Vittensten Eda
K 499 Nils Elofsson (1600-talets början) Vittensten Eda
L 997 Elof Amundsson (1500-talets slut) Vittensten Eda
L 998 Elin Salomonsdotter (1500-talets slut) Vittensten Eda
M 1993 Amund Elofsson (1500-talets mitt) Vittensten Eda
N 3985 x Elof (1500-talets mitt) Vittensten Eda
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Per Olofsson, nämnd 1697
 Olof Börjesson, nämnd 1670, men levde inte då. Hans barn Per, Nils, Kerstin, Elin och Ingeborg fick fasta

på 1/8 i Västby i Eda sn.
 Böret Nilsson, nämnd 1665-1684, löste ut både ½ Vittensten och hela ”Bårghebol” i Värmskogs sn, som

legat under Vittensten sedan urminnes tider.
 Nils Elofsson, nämnd 1653-1670, syskonbarn till Mats Andersson och måg till Ingeborg, hans broder hette

Arne och systern Gyrin i Norserud i Ny sn. Deras moder var Elin Salomonsdotter (1659), vars bror hette
Hans Salomonsson i Öna (skattade 1633) och var omgift med Olof Christoffersson i Karlstad.

 Nils, nämnd 1622-1627, nämndeman 1622-1627

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Eloff 1540-1550

 Eloff Amundsson 1573-1590 // Amund (Nilsson) 1600-1621  // Nils Elofsson 1622-1641
 Arne 1573-1582, Olof Persson 1590, Knut 1613-1619  // Arne Elofsson 1626-1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1584:
knutt i huittesten för itt lönskeläg

penningar – 1 mark

Saköre 1616 (under Nordmarks härad):
Anders ij huittensten för Säre

peng – 4 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1608 den 16 mars
Nemden ibidh
Anund ij Huitensten

s.d.
Huiten sten vpbödz 6 gången

vitnade Nemden at Kirstin Törbiors haf:r Sålt Anundh Nilson al Sin Del ij Huite Sten för 37 Daler och 3
lodh Sölff

Torbior Månson och Nils Månson hafua och sält Anund Sin Del ibidh för 27 lodh Sölff
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haf:r Anundh Nilson erftt och Kiopt Så at han aeger nu al gården en haf:r Sigh bekient Hans ij bij sält
Anundh en Del ij en Siöö för 15 mark Danska

1622 den 19 februari
Nämdenn
Nils i Huitesten

1627 den 25 juni
Nämndenn.
Nils i Huitesten

1653 den 13-14 juni
Näst kom för Rätten Kammarråds Wälb. Ludwijk Frits Rättare Gummund Olofsson i Stridsbool i Elgåå sochn,
och gaf tillkienna huru som be:te hans Herre och Husbonde hafwer nu på fierde åhret icke fått några uthlagor af
then fierdingen Steke i Arfwijka sochn som Mats Andersson och Ingeborgs boo icke fans thet ringaste att
afleggia samma uthlagor med, ty begiärade han att then fierdingen måtte dömas Wälb Kammarråd Frits, för thet
till sig. I ty sinne framlade be:te Mats syskonebarn och Ingeborgs barn och måg, Nils Elofsson i Hwitsten för sig
8 Rdr. Arne Elofsson ibidem 8 Rdr. och Anders Bryntesson i Norserud 4 ¾ Rdr till att lösa till sig be:te
fierding med, efter the ej wille att jorden skulle komma i oskylde hender. Hwarföre hon och dömbdes them
såsom rätta Bördesmän till att behålla oklandrade här efter.

1659 den 18-20 juli
Noch loffwades stempning på Hans Salomonsson i Öna, Oluff Christofhersson i Carlstad på sin förne hustrus
Elin Salomonsdotters barn, Nils och Arne Eloffs söner i Hwijtsteen och Gören Elofsdotter i Norserud, att
swara till huseröthe på bem:te Öna.

1664
Näst kommo Eloff Arnesson i Hwijtesten, och Anderss Biörnss.
i Empterudh, sampt Sten Stensson i Ragnerudh och beswärde
sigh öffwer Torbiörn Bryngelss, för i Bottner i Österwalskog S.
nu i Norigie boendes, att han hade brukatt therass 1/8 i bene:te
Botner i samfeldte 20 åhr, och wäll uthugget och vthbråtatt
skougen, men intet bygdt och förbättratt gården, vthan att Neder ,,
rätt. Torbiörn neckte ther till och begärte laga ransakningh som
tillförnne haffwer warit resolverat, thet honom bewilliades
hwarföre han togh Oluff i Vlffwestadh och oluff i Gottersbyn, men
klaganderes togo i Gunnar i Gryttom och Thore i Boda.

1665 den 18-20 september
1/2 Hwijtsteen i Eds sochn, aff Börit Nilsdotter 1 g.

1670 den 1-3 juni
I lijka måtto blewe förbem:te Måns Nilsson, fullmechtig för Åmot, å den ena, och Elof Arnesson, medh sin
gårdbo Arne Andersson för deras skattehemman Hwitsten i Eda sochn, å den andra sijdan, effter af hela Rätten
hållin synegång, förlijkte som föllier: först sattes dem emellan en Röös nedre emot Åmots qwarn upp för
Hwitstens Mälegårds sönre ände, hwilken Röös blef kallat fiskegårdsröös, dädan går skillnaden i öster till söder
åth gambla Kaflebron i deladalen, där Strans ägor möta, emot Hwisstens ägor öster uth. Wällförståendes, att
Hwitestensboerne i så måtto, afstå sin gamla pretention på samhäfd medh Åmot, i den skogh som ligger söder
om åwanskrefne Rösegång, och kallas i det gamla Amund Hats bref, daterat A:o 1454, Åmots skog. Och för det
Hwitesten afstår sitt gamla fiske, både i Åån och siöen, nedan qwarnerna, allså blwf och dem der emot förundt,
att enskylt bruka fisket i älwen, åwan samma qwarnar, dem förbehållit halwa Engen på Åmots Edet, och deras
Qwarn, som förr warit hawer.

s.d.
Desslijkest bewilliades och Rättens fasta på 1/2 Hwitsten i Eda s:n till Börit Nilsdotter ibid: som fastebrewet
uthwijasar.

1670 den 1-3 juni
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Sammaledes bewilliades Rättens fasta på 1/8 i Wäsby i Eda sochn, till Pär, Nils, Kirstin, Ilin och Ingebår, sal.
Oluf Börgessons i Hwitsten Barn och arfwingar. Ähr så wäll som närskrefne halwa Hwitsten, lagbudit, och
uthan alt klander öwer lagh ståndit.

1670 den 27-28 september
Desslijkest till h. Jörel Elofsd. i Norsrudh i Ny s:n på 1/2 daler i samma s:n dän hon ärft, dels sigh tillbytt, af
sina Bröder, Nils och Arne i Hwitsten i Eedh sochn.

1678 den 12-13 november
Heela tredingshimmanet Bårghebol för hustro Brita Nilsdåtter i Hwijtsteen 1 g.

1682 den 22-23 augusti
Näst blef af Erick Nilsson i Strand uthi Wärmesko s:n Rätten om föredraghir, huruledes ett fastebref som
jordägharne i Hwijtsteen uthi Jösse häradh och Swansko S:n fordom ärhållit haf:r på tredingshimmanet
Bårgheboohl i detta Häradh och Wärmesko s:n skall tillijka medh dhe andre månge mobilier som för senaste
frid [fejd?] skull blef:e ifrån Hwijsteen till Bårghebol undansende förbrändt wara, ner bem:te Bårghebol så
oförmodel:n af en häftigh wådeldh för 4 åhr sedan aldeles opbrändt blef, och fördy begiärte att Rättn wille
Hwitstens äghare itt nytt fastebref på Bårgebol meddela efter det fins för dem å nyo upbudit och uthan någhons
gensagho laghståndit wara. Sedan det A:o 1678 in Novemb: är den förste gången opbudit wordit, altså ner
Nembden och menighe tingsalmoghen härom tillfråghades, wijsste fulle alle att betygha att Borghebol här af
ålder och urminne hördt Hwitstens fålken till, och haf:a fördy altijdh öf:r dess åboer Dispenserat som the och
giöra än i dagh. Men huru the första gången ära deröf:r rådande blefne, wisste ingen att afsäja. Kunde
fördenskull eij annat fastebref derå meddelas än det som sielf:a laghen dem tillsäger genom urminnes häfd af
jordabalkens första Cap.

1684 den 15-17 september
Hela Tredingshemmanet Borgebohl i Wermeskogh sochen dels tillbytt dels inlöst af sahl. hustro Britta Nilsd:r i
Hwitsten barn

1697 den 13-17 september
(Per Olsson i Vittensten nämnd)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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VÄSTBY (Nygård), Eda sn

Sex olika släktgrenar samt en som leder hit via arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
H 55 Erik Knutsson Flogman o.1660 –  (?) Västby Eda
H 56 Kerstin Andersdotter 1650 – 1712 Västby Eda

J 29 Olof Andersson   (?) – 1689 Västby, Nygård Eda
J 30 Ingeborg Torstensdotter 1629 – 1696 Västby, Nygård Eda
K 57 x Anders Örjansson (1600-talets början) Västby, Nygård Eda

H 19 Per Andersson 1633 – 1711 Västby Eda
H 20 Kerstin Olofsdotter o.1645 – 1681 Västby Eda
J 37 Anders Örjansson (1600-talets början) Västby, Nygård Eda
J 38 Kerstin Börjesdotter (1600-talets början) Västby, Nygård Eda
K 73 x Örjan (1500-talets slut) Västby Eda
K 74 Kerstin Andersdotter (1500-talets slut) Västby Eda

+K 335 Erland Stensson o.1605 – (?) Västby Eda
+K 336 Anna Månsdotter c.1625 –  (?) Västby Eda

K 431 x Börje Olofsson (1600-talets början) Västby Eda
K 432 x Kerstin Olofsdotter (1600-talets början) Västby Eda

+K 205 x Erik Leksson (1600-talets början) Västby Eda
+K 206 x Marit Gustavsson (1600-talets början) Västby Eda

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

J 249 Olof Börjesson   (?) – 1663 Vittensten Eda
J 250 Böret Nilsdotter o.1625 – 1678 Vittensten Eda
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Olof Andersson i Nygård, nämnd 1670, sannolikt son till Anders Örjansson i Nygård.

 Per Andersson, nämnd 1685-1693.
 Kerstin Olofsdotter, nämnd 1685 men var då död, hon ägde 5 systerdelar och en broderdel i Sjögervål,

sannolikt efter sin fader Olof Eriksson i Tälle.
 Anders Örjansson, nämnd 1654-1664, ärvde ¼ av gården med sina tre syskon Nils, Anna och Gertrud som

han löste ut samt ytterligare tre besläktade personer.
 Örjan, hans son Olof nämns 1656 rörande hustruns (Kerstin Andersdotter) föräldraarv i Hammar, samt

barnen Anders, Nils, Anna och Gertrud, där det framgår att hennes föräldrar var Anders Leksson och Karin
Gregersdotter i Hammar.

 Erland Stensson, nämnd 1636, sonen Eriks två barn nämns 1655, och Sten 1674 och 1691, dottern Böret
1691

 Börje Olofsson, nämnd 1634 samt 1664
 Olof Jonsson, nämnd 1608, köpte med sin broder Erik 1/8 av gården av Nils Jönsson.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Nils 1540-1550

 Jens 1573-1589  //  Erik 1600-1621 (gamle), Birger Olofsson 1630-1641
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 Erik 1575 och 1579-1621, Sven soldat 1622-1623  // Erland Stensson 1633-1641  // Olof Ingemarsson
1638

 Nils 1576-1577, Gertrud 1579, Jens 1589  // Olof Örjansson (fjärdingsman, postbonde) 1600-1641
 Gunnar 1602  //  änkan 1610  // Erik Leksson (unge, se Sjögervål) 1610-1632

NYGÅRD i Västby:
 Jon 1576-1577, Örjan 1580-1589, Nils Jonsson 1590-1602  //  Erik 1610  // Engelbrekt i Nygård 1611-

1613, änkan i Nygård 1615-1623, Erik i Nygård 1616, Anders i Nygård 1616-1633, Kerstin i Nygård 1639,
Anders Örjansson 1640-1641 (gammal)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1584:
gunnar i wäsby för 3 bloduite

penningar – 3 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F: Eda
Torbjörn Eriksson dog 1689, var 85 år, född 1604 i Västby.
Olof Andersson i Västby, Nygård, begravd den 6 oktober 1689
Sten Erlandsson, i Västby, begraven den 10 maj 1691, 77 år [född 1614]

KYRKOBÖCKER – F: Köla
Öfven i Skällarbyn i Köla, dog 1691 och var då 98 år, född 1593 i Västby i Eda sn av Erik Leksson och Marit
Gustavsdotter.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1608 den 7 mars
(Nils Jönsson har sålt sin 1/5 del i Västby till Erik och Olof Jonsson)

1626 den 6 februari och 30 oktober
Desse efter:ne hemman opböds.
Wäsby i Ed s. 2 g.

1629 den 23 mars
Een fierde deel i Wässby annan gången laglig.

1632 den 3 september
I Wäsby i Eda socken 1/8 gård som bytes för jord i Granerud första gången.

1634 den 14 mars
Börie i Wäsby för dedh han hadhe fördt Odsmund öffuer grentsen emot förbud, sakfeltes till sijne 40 mkr.

1636 (?) den 18 augusti
Oluff Nillsson i Mälbyn hadhe slaget Erland i Wäseby een blånad, derföre saakfelltes han till sijke penng:r 3
mkr.

1654 den 6-8 november
Näst slöts, thet Anders Örjansson i Wessby i Eda sochn skall låtha Anders i Strandh få halffparten medh sig i
then Engen, som han här till ensam haffwer häffdat och skattat före, och när så skedt ähr, skole the skatta lijka
mycket för henne.

1655 den 18-20 oktober
(syn mellan byar; bland annat nämns Anders Örjansson i Wässby)
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s.d.
Näst stadfästes efter Sweriges Lag, thett Jordekiöp, som Anders Öriansson i Wäsby i Ed sochn hade giordt med
Nils Örjansson i Wästegårdhen, om hans arffuejord i Wäsby, för 12 Rdr. med Anna Örjansdotter i Kortlanda,
om hennes deel i Wäsby, för 6 Rdr. med Gertrud Örjansdotter i Kortlanda, om hennes deel i Wäsby, för 6 Rdr.
med Erich Joansson Wäsby, om hans deel ther sammastädes för Otta Richsdaler, med Marit Joensdotter ibidem,
om hennes deel i Wäsby för 2 Rdr. och föda till hennes döderdagar, sampt 2 Rdr. i Lägerstad, och med Kirstin
Cnutsdotter i Winger, om hennes deel i Wäsby, för 60 Rdr. Ther till be:te Anders Örjansson hade ärffdt så stor
deel i be:te Wäsby efter sin sahl. fader, att han nu med arff och kiöp, äger en fierding i heela Wäsby, eftersom
sielffua fastebreffwet widlyfftigare uthwijsar.

1656 den 11-12  och 14 juni
Näst emedan Oluff Örjansson i Wässby bewijste, med Kyrkeherdens Sal. Her Swenns Beronis Kiölen
witnesskrifft, thet Sal. Anders Lekssons Barn i Hammar, med förre hustrun, hade icke fått uth sitt möderne, när
bytet stod effter honom, och fingo doch icke mehr än 2/3 aff lössören emoot Enkian h. Karin Gregorsdotter
uthan i the 3/4 i Kortlanda i Edha sochn som han till hälfften hade löst med sin senare hustru be:te Karin
Gregersdotter och alt fast fölgde then äldre kullen till fyldnad. Så låter Rätten beroo ther widh, hälst emedan
jordaparten, 4 åhr för än Bytet skedde, war kiöpt, och kostade på be:te Karins tridingh icke mehr än 6 Rdr. 18
öre.

1664 den 25-27 april
Näst kom Kierstin Gunnarsdotter i Kyrkebyn i Brunskogs sochn, och taldte på, ett Jordebreff, som war giffwit
Anders Örjansson i Wäsby, i Edh sochn, 1655 d. 18 Octobris, att the 30 Rd. som stå på hennes dotter Kierstin
Cnutsdotter, hade icke hon tagit, eller kommo henne allena till, uthan henne Modhren medh, till halfparts, och
mågen, Jacob Bagge tog them ohemult emoot hennes willie uthan wetskap, therföre hon wille haffwa sin jordh
igen, eller så många penningar aff Anders Örjansson. Ther på Börge Oluffsson i Wäsby witnade effter afflagd
edh, å Book, att han hörde Baggen och hans hustru bekenne, Anders haffwa Clarerat för all jordhen hennes och
Modrens, tå the woro alla ther om ett. Anders Gummundsson i Wäsby witnade och effter afflagd edh, att han
war när och såg, tå Anders leffwererade Kirstin Cnutsdotter the 30 Rd. Nämpnden sannade, Modren Kristin
Gunnarsdotter haffwa sedan thetta skedde warit, deels i Norgie medh mågen och dottren, deels här i Swerige i
Nygård, Wäsby, Holteberg i Edh sochn, och Kyrkebyn i Brunskogs sochn, och åter i Nygård och Hålteberg,
och aldrig nämpnde ther om. Hwar uppå Rätten förklarade sig att effter 4 och 18 Cap. Jord LL. må Anders
behålla Jorden, effter sina fångne fastebreff, och Kirstin Gunnarsdotter sökia sin dotterman och Barn bäst hon
gitter och kan.

1666 den 22-23 oktober
1/8 i Wäsby i Edh sochn, aff Oluffs [Börjesson] barn i Hwijtsten 1 g.

1670 den 27-28 september
Näst kom Tårbiör Erichsson i Bärgh i Ny s:n och framlade på Tingsbordet 30 D. smt. och 10 Rd. in Specie,
williandes där medh återlösa den jord i Wäsby i Eedh s:n som hans syskonbarn Barbro Swensd: har pantsatt till
Oluf Andersson i Nygård, nembl. 1/16 i Wäsby, men effter swaranderne eij woro tillstädes, blef dätta upsatt till
annat Tingh.

1676 den 15 och 17 juni
Wäsby 1, dässlijkest af krigsfålket fördärwat.

1685 den 6-9 mars
S.d. Begierte Jöns Olufsson i Siöghelwåhl att få lösa sin sahl. systers Kerstin Olufsdotters uthi Siöghelwåhl
deel, efter hennes barns eghen faders begieran, på dät hon kunde få 5 fulla systerdelar i Siögherwåhl, hwar af
hon broderdelen föruth ägher. Nämbdemen Anders i Flogne sade bem:te barns fader Per Andersson i Wästby
och wara sinnat att tagha på barnsens wägnar penningar för deeras deel i Siögherwåhl, och därmedh lösa in för
barnen så stoor ighän i Wästby, på det dhe bem:te fäderne och möderne på en ort niuta kunde. Staffan i
Siögherwåhl, såsom Jöns broders sahl. Salmons Barns styffader praetenderade härmedh få på dässe barnsens
wägnar lösa lijka medh Jöns. Resol. Rätten fan dänne begieran skichligh, och beslöt att brodersbarnen lösa lijka
medh Jöns, och att lösen såsom af dhe bem:te parter gillat må gå för sigh fort.

1691 den 22-25 september
S.d. kommo Oluf [Bryntesson?] i Höfdenne och And. [Eriksson?] i Fiell [i Eda sn?] sin emellan att twista om
ett Jordekipte dhe sins emellan giordt i så måtto, dät And. lofwat gifwa till Oluf 1/12 i Håfdenne emoth Olufz
Hustros [Börit Erlandsdotter] deel i Wässby, som lågwat ännu som een ehrsättning af sin mindre deel i
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Wässby gifwa And. 4 Rdr till; men som denne därwidh nu inte stå wille ; altså begerte Oluf få dät bewijsa medh
And. Olssons i By [i Eda sn?] och And. Persson i Wässby wittnesbörder, som där hoos warit ; Hwilka som erhl.
karlar, och mot hwilka And. ingenting hade att säga, på aflagda Edh berättade, när sidstl. Wåhr And. begrafwit
sin måg Steen [Erlandsson?] i Wässby, att And. och Oluf medh handrächning giordt samma byte, och att Oluf
låfwat gifwa 4 Rdr till. Elliest prätenderade Oluf fuller lössn uthi en treding i Fiell och 1/3 i Håfdene, af hwilka
dän förra Anders i hans omyndige åhr inlöst, men den senare som hans moders bördzrätt; men And. wijste fasta
på bägge deelar. Resol. Såsom förordh bryter lagen warandes igenom And. Olufsson i By och And. Perssons i
Wässby Edelige uthsagor, moth hwilka And. i Fiell intet haft sija, bewijst, att Jordekiptet i Håfdenne och
Wässby, And. i Fiell och Oluf i Håfdenne emellan medh handrächning och uthan condition warit richtigt när
Oluf betahlt till And. 4 Rdr ; altså finner Rättn skieligt, medan inga sådanna förordh böra skie för gäckerij,
samma Jordeskipte fast att döma, men och där hoos aldeles att uphäfwa Oluf tahlan på 1/3 i Fiell och 1/3 i
Håfdenne, som för And. för längst upbudne och oklandrade fundne.

s.d.
1/4 i heela hemanet Wässby erfdt och inlöst Jordh för Peder och Börie Anderssöner ibid. så och And. Olufsson
ibid 1 g.

1693 den 9-13 oktober
Dito blef Nils Olufsson i Wässby fasta bewilliat på 1/8 ibm. som laghbuden, laghstånden och oklandrat.

S.d bewilliades fasta på ¼ i Wässby för Peder och Börie Anderssöner sampt Anders Olsson och hans
syskon ibid. som laghbuden, laghstånde och oklandrat.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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ÅMOT, Eda sn
FRÄLSEHEMMAN

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+K 363 x Hans Månsson (1600-talets mitt) Åmot Eda
+K 364 x Böret Andersdotter (1600-talets mitt) Åmot Eda
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Böret Andersdotter, nämnd 1654. Sonen Måns nämns 1664

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Knut 1540-1550, Povel 1573-1575, Bengt 1600, Eskil 1610-1611

 Nils 1613-1615, änkan 1616, Peder 1622, Nils Nilsson 1625-1641 //  Elof 1625  //  Olof 1630
 Salomon 1615-1633, Olof Håkansson 1635-1641

ÖVRIGT:
Måns 1577 (städsleöre)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1540:
Jth Brönil åmott fför halfft hoor – 1 oxe
Jth Brönil i åmodt fför mökreknigh – ii oxer

Saköre 1564:
{ brynil ij åmott oxa – 1 st
{ oc för löskaleger penninger – 2 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1654 den 6-8 november
Thernäst kände Oluff Olufsson i Tostbool i Nyy sochn skyldig att giffwa Börit Andersdotter i Åmoth i Edh
sochn 3 Rdr. för hennes quarn som han owiliandes upbrände, jämwäll och, upbyggia ett halft hus på then nyia,
som skall sättias i stället.

1664 den 7-9 november
Näst feldtes Per Arnesson i Hwijtsteen och Måns Hansson i Åmoth i Eda sochn å frelse, för stembnings
försittiande om landkiöp till 3 mkr hwardera.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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ÅS, Eda sn

Två olika släktgrenar
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+J 183 x Gunnar   (?) – 1687 Ås Eda
+J 184 Ingrid Stensdotter 1645 – 1726 Ås Eda
+K 367 Sten Persson (1600-talets mitt) Ås Eda
+K 368 Kerstin Andersdotter (1600-talets mitt) Ås Eda
+L 735 x Anders (1600-talets början) Ås Eda

+K 393 x Jon Olofsson (1600-talets mitt) Ås Eda
+K 394 x Kerstin Andersdotter (1600-talets mitt) Ås Eda
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Sten Persson, sönerna Per och Anders nämns 1666-1670, där Per bytt till sig 1/4 av Ås av sin morbror Sten

Stensson i Ragnerud i Köla sn och Pers moder kom från Ragnerud
 Håkan Gunnarsson, nämnd 1656 som barnlös

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Gunnar 1540-1550, Olof 1550

 Torsten 1573-1589  // Gunnar 1590-1641, Håkan Gunnarsson 1637-1638, Per Gunnarsson (son) 1637-
1641

 Bengt 1573-1589  //  Måns 1600-1633  //  Jon Stensson 1635-1641 (knekt), Sten Persson 1639-1641
 änkan 1610-1611, 1621-1623, Gunnel 1626, Börje 1621-1629
 Nils 1622 (dräng), 1626-1628 (soldat)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1546:
Oluf i Åas for Hugzmål – 1 oxe

Saköre 1547:
Olaff i Åås farett Leetttt Hor wartt Hann Benåd – 1 oxe 3 Lud Sölff

Saköre 1570:
Jngenor i åss för Jnlendinge – 20 mark
Jon i åss för löskalega – 3 mark

Saköre 1577:
Tårstenn i Åss för itt bloduite penningar – 3 mark

Saköre 1579:
Benchtt i åss för halfftt hoor

Oxar – 2 stn

Saköre 1583:
Olaff i åss för itt bloduite – 1 mark

Saköre 1600:
Jöns i åss för itt blånadt

penningar – 1 mark

Saköre 1605:
Thenne Efterskrifne våro Lagligen Stemde och försåtte
Ååss försat och lagustemningh
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penning – 2 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1600
Tyros i åås for Säre

ij K S pening ______ 1 mkr
ij L S pening ______ 1 mkr

1629 den 29 juli
Een tridie deel i halfua gården i Åås i Eds Sochen. första gången.

1656 den 11-12 och 14 juni (samt 1666 den 22-23 okt)
(Håkon Gunnarsson i Ås och hans hustru Ingrid Amundsdotter, barnlösa, vilka äger 1/4 i Ås)

1666 den 22-23 oktober
3/4 i Åås i Edh sochn, aff Per [Stensson] 1 g

1668 den 15-16 juni
(syn mellan Ås och Hammar; med Nils Knutsson och Per Stensson i Ås.)

1669 den 19-21 juli
(Anders Stensson i Ås, ogift)

1670 den 1-3 juni
Näst bewilliades Rättens fasta till Pär Stensson [halvbror till Ingrid Stensdotter] i Ås i Edha s:n på 1/4 ibid.
hwilken 1/4 Per sig tillbytt hawer, af sin Morbroder Sten Stensson i Rangelrudh i Kiöla sochn, för 1/3 i
Rangelrudh, som war Pärs mödernesjord, der till gaf ock Pär 10 Rd. in Specie till förbättring.

1672 den 22-23 februari
Sedhan wardt stadfästat det jordefång som Arne Andersson i Kiälsäter hawer erhållit på en halfpart af samma
himman, hwilket är en half gård i Arwijka s:n nämbl. 1/ kiöpt af sin slächting Brynte Persson i Brewijk i Ny s:n
hans anpart i Kiällsäter för 10 Rdr. 2/ Af Steen Pärsson i Åås i Edha s:n hans del i Kiälsäter för 10 Rdr. 3/ Af
Anna Pärsd:r i Ranglerud hennes lått i Kiälsäter för 5 Rdr. 4/ Af sin broder Pär Andersson i Östre Sund hans
jordepart i Kiälsäter för 7 Rdr. och 1 dlr. silfmt. 5/ Af sin syster Karin Andersd:r i Pärsrud hennes del i
Kiälsäter för 3 Rdr. och 5 mkr silfmt. 6/ Af sin syster Ingrin Andersd:r i Östre Sund, hennes jord i Kiälsäter
för 3 Rdr. och 5 mark silfmt. 7/ Af sin syster Brita Andersd:r i Strisbol hennes del i Kiälsäter för 3 Rdr. och 5
mark silfmt. 8/ Uplåtit sin arwelått i Kiärsmåssen till sina syskon, Anders Andersson och Anna Andersd:r
ibidem, och fått deras parter igen i Kiälsäter. 9/ Kiöpt af sin morbroder Kiällar Pärsson i n:re Lianne och
Moster Marit Pärsd:r i Stombnen i Järnsko s:n deras arfsparter i Kiälsätter för 15 Rdr. 10/ Af sin broder Hans
Andersson i Dottewijk hans jordepart ibidem för 7 Rdr. och 1 dr. silfmt. Här till lägges Arnes Eghin arfspart i
Kiälsäter, hwilken medh the åwanskrefne giör halfparten af samma himman, hwarpå honom nu fasta
bewillliades.

1676 den 15 och 17 juni
Ås 1, all boskapen af halwa gården togs bort i wåras af fienden.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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ÄMTERUD, Eda sn

Två olika släktgrenar
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+L 719 Björn Olofsson o.1565 –  (?) Ämterud, Norra Eda
+M 1594 x Gyrin Matsdotter [1:a hustrun]   (?) – 1592 Ämterud, Norra Eda
+L 720 x Astrid Persdotter [2:a hustrun] (1600-talets början) Ämterud, Norra Eda
+M 1437 Olof Torstensson (1500-talets mitt) Ämterud, Norra Eda
+N 2873 Torsten Björnsson (1500-talets början) Ämterud, Norra Eda
+O 5745 x Björn (1500-talets början) Ämterud, Norra Eda

H 121 Anders Clemetsson 1658 – 1730 Ämterud, Södra Eda
H 122 Ingeborg Persdotter 1663 – 1735 Ämterud, Södra Eda
J 243 Per Andersson 1622 – 1695 Ämterud, Södra Eda
J 244 Marit Olofsdotter o.1625 – 1690 Ämterud, Södra Eda
K 485 Anders Andersson (1600-talets början) Ämterud, Södra Eda
K 486 x Sigrid (1600-talets början) Ämterud, Södra Eda
L 969 x Anders Amundsson (1600-talets början) Ämterud, Södra Eda
L 970 x Brita (1600-talets början) Ämterud, Södra Eda
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Olof och Nils Björnsson och deras yngre halvbröder Gullbrand och Anders Björnsson, nämnda 1642-1652
 Björn Olofsson, nämnd 1642 var då död, samt 1652 han ägde både jord i Ämterud och Strömsmark i

Järnskog. Sonen Nils nämns 1608. Med sin andra hustru [Astrid Persdotter] fick han barnen Gullbrand,
Anders, Gyrin (i Norra By), Marit, Kerstin och Karin, medan första hustrun [Gyrin Matsdotter] kom från
Strand i Ny sn. Denna yngre kull ägde även 1/4 i Bottnane i Östervallskog.

 Nils Torstensson (skattade 1546-1548, liksom Torsten 1540-1542) uppges ha ägt hela Ämterud och haft 4
döttrar, varav Gertrud och Börit fick Södra Ämterud, medan Kerstin och Karin fick Norra Ämterud.

 Anders Clementsson, nämnd 1695
 Per Andersson, nämnd 1654
 Anders Andersson, nämnd 1641 och 1655 när han tvingades sälja sin del av gården till Amund Anderssons

hustru Ingeborg Tolsdotter, eftersom hennes fädernearv vägde tyngre. År 1662 nämns Jöns Andersson som
ärvde sin fader som i sin tur ärvde 1620 av sin farmor Brita i Ämterud rörande 1/4 av gården. Här
förekommer två personer med namnet Anders Andersson, där den yngre var gift med Marit Jonsdotter och
den äldres moder var denna Brita. Denne äldre Anders Andersson tycks ha haft en broder Per Andersson
(nämnd 1690) som fick fasta 1609 på 1/3 av Södra Ämterud.

 Amund Andersson, nämnd 1629 och 1639

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE (delvis svåra att placera inom byn):

Torsten 1540-42 (båda gårdarna i Ämterud)

Olof 1546-1550
Nils 1546-1550

NORRA ÄMTERUD
Erik 1573-1575, Björn 1581-1633, Anders 1615, Segol 1622-1630, Gullbrand 1631, Anders Björnsson 1635-
1641, Anders Jönsson 1638, Erland Andersson 1640-1641 (dräng)

SÖDRA ÄMTERUD
Torsten 1573-1582, Per (Andersson) 1589, Bereta 1589, David 1589-1602, Olof 1600-1602

 Olof Nilsson 1605, 1610-1633, Erik soldat 1622-1628, Per Torstensson 1637
 Olof Torstensson 1608, Olof Björnsson 1610, Amund Andersson 1613-1641 (gammal), Dordi 1629, Marit

1629, Tol Amundsson 1640
 Anders Amundsson 1613-1639, Jon/Jöns Andersson soldat 1623-1628, Anders Andersson 1631-1641
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SKATTEBETALARE – STRÖMSMARK:

Olof Björnsson 1621-1641
Björn Olofsson (son) 1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1568:
Nils i emtterud för ketterij penningar – 80 mark

Saköre 1583:
nils i Emteryd för itt bloduite – 1 mark

Saköre 1605:
Thenne Efterskrifne våro Lagligen Stemde och försåtte
neder Emteuiich försat

penning – 2 mark

Saköre 1620:
Jöns i ämpterodh

Pennigr – 1 mark
Erich i Empterodh – 3 mark
Oluff i empterodh – 40 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1608 den 16 mars
Vitnade Nemden at Nils tordson åtte alt Emterydh och hade han efter Sig 4 dottrer så erfde giertrudh
Nilsadotter och börta Nilsadotter syndra Emterydh och Kirstin och Karin Nilsa döttrer Erffde Nordre
Emterydh

s.d.
Nils biörnson ij Emterydh haf:r Slagit lars i Åmott ett blodh vitte

ij K S penger 1 mark
ij L S penger 1/2 mark
ij H S penger 1/2 mark

1641 den 6 maj
Än anklagades Anders Andersson i Empterud uthi Eds Sochn, att han i nästförleden winter haffuer fördt öffuer
gräntsen till Norie 1 skepp. stångejern, och icke angiffuit thet å rätta tullplatsen, mycket mindre lagdt någon tull
och rättighet ther aff. Och emedhan han ther medh war för beträdder, att han icke kunde biuda ny för sig, uthan
måste bekenna så af honom skedt wara, allenast then ena gången : Dy dömbdes han att giffua uth så mycket han
foor med, så som förwerkade waror, efter stadgan om Bräntsletullen art. 1. 3 & 5.

1642 den 3 november
Än uthi then tuistige saaken emellan Oluff Biörnsson i Strömsmark i Jernskog sochn på then ena sijdan
kärander, och hans halfbröder Gulbrand och Anders Biörs söner i Emterud i Edha sochn, sampt Brodher son
Oluff Nilsson och Broders dotterbarn i Myre i Nyy sochn på then andre sijdan swarande, angående theras
arfuejord, att Biörn Olufsson i sin wälmacht sielf äskade sin yngre Barnkull Gullbrand och Anders i Empterud,
och then äldre Oluff och Nils 1/2. Strömsmark, till förbättring gifuandes Nils 20 Rdr. och Oluff nu klagade att
han ingen penning fått hadhe theremot, och skulle med hafua sina 20 Rdr. Efter här böds kort nej före, att höfre
förbättring skulle uthgifuas till 20 Rdr. och på någonthera sijdan kunde bewijsas, antingen thet skulle wara så
mycket eller mehra så wäll som om Nils hadhe lefuererat något af the 20 Rdr. åth Oluff; Erkände Rätten, Oluff
äga upbära 10 Rdr. af Gullbrand och Anders, och 5 Rdr af Broderbarnen åter, så att Oluff hafuer 15 Rdr. och
Broderbarnen 15 Rdr. och blifua således wid giorde byte, härmed the skola wara weärdeligen åthskilde.

1652 den 12-14 april
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Näst gafs Rättens fasta på thet Jordeskifte och kiöp, som Anders Persson i Strandh i Nyy sochn hade giordt
medh Her Brynte Persson i Prästgården, Segul Persson i Botnane, Erland Persson, Anders Persson, Elin och
Jören Persdöttrar i Flugne, Ingeborg Persdotter i Rämmgänge och Börit Persdotter i Gilsrud om theras deel i
Strandh för en half fierding i Botnane och 40 Rdr. medh Guldbrand och Anders Biörns söner i N. Empterud
sampt Jören Biörnsdotter i Byy, Marit Biörnsdotter i Ottebool, Kerstin Biörnsdotter i Hwijsteen och Karin
Biörnsdotter i Morast, theras deel i Strand för en half fierding i Botnane och Fyratije Rijksdaler; medh Erland
Andersson i Öijenäs, Amund Andersson i Björkenäs och Marit Andersdotter i Myre om theras delar i Strand, för
2 Rdr. åth huarthera Brodern och 1 Rdr. åth systren, ther medh, så wäll som thet Anders Persson sielf efter sina
Sal. föräldrar Per Kettelsson och Börit Erlandsdotter, han nu ägde hela Strand, efter som sielfre Fastebrefuet
widlöftigar uthwijsar.

1654 den 6-8 november
Näst witnade samptelige Nämpnden och almogen aff Edha sochn, som här wedh Tinget woro; att i förledne
sommar, medan säden stodh och skulle matas, kom ett sådant stort och heftigt hagel, att thet förderfwade henne
alt slätt i grundh för Gulbrandh Biörnsson och Anders Biörnsson i Norre Empterudh i be:te Eda sochn som
tillhopa bruka hela then gården, att the icke behöllo aff henne thet ringaste, jämwäl och halffparten aff then Per
Andersson i Södre Empterudh hade sått på sin fierding, som han ther brukar, Och efter thesse åthernämpnde
skadelijdande woro begiär ett Häradsbewije ther om: Therföre bewilliades them thetta under Härads Signete.

1655 den 26-28 juli
Näst giordes emellan h. Ingeborgh Tollsdotter i S. Emterud i Edh sochn, som hade löst aff Nils Erichsson
ibidem hans jordepart ther samma städes för 40 Rd. på then ene sijdan, och Anders Andersson
thersammastädes, som sade sig ware närmare Bördsman, och för ty willia then inlösa, på then andra, en sådanne
förlijkning, att h. Ingeborgh skulle bliffua widh be:te sin lösn uthj S.Empterudh, men giffue be:te Anders
Andersson 6 Rd. för thet han gaff sigh tillfrijda, och cederade henne sin rätt ther till.

s.d.
Näst dömbdes fast thet Jordekiöp, förlijkning och byte, som h. Ingeborgh Toolsdotter i S. Empterudh, hade
giordt medh Nils Erichsson i S. Empterudh, om 1/8 i hela then gården, för 40 Rd. medh Anders Andersson
ther sammastädes, om hans barns Bördes rätt uthj Empterud, för 6 Rd. medh Marit Toolsdotter i Bergh, om
hennes 1/8 i S. Empterudh, för sin mödernes jordh uthj Bergh. Elliest haffuer be:te H. Ingeborgh ärffdt efter sin
sal. fader en ottondedeel i Empterud, ther före hon nu medh arff, kiöp och skifte äger Tre Ottondeldelar uthj
hela then gården, efter som sieljjua fastebreffuet widhlöfftigare uthwijsar.

1662 den 6 november
Näst tildömbdes Erich Jönson i Empterud i Edha 1/4 i hela [S] Empterud, som han hade ärfft effter sin fadher
Jöns Andersson, och han effter sin fadhermodher Britha i Empterud, såsom sahl. Tideman Perssons attest aff
dato 1620 d. 6 Martij uthwijsar.

1663
Näst kommo Gullbrand Biörnson i Empterudh i Edh Sochn,
och Steen Stenson i Ragnelrudh i Kiöla Sochn, och besuarade sigh,
att Torbiörn Bryngelson i Botner i Österwaldskogh Sochn, hade
brukat hälfften aff theras arffue iordh ibidem, som är 1/8 i sam ,,
ma halfua gårdh och vthödt all Skogh medh Sågetimbres hyg ,,
he och bråtelande, dragandes ther medh åth Nordige. Men han
haffuer ther sielff en Jordepart nämbl. 1/8 som han skall förmena
sogh kunna sälia bort åth sin brodher Per Bryngelsson. Rätten
fann skiäligit thet thenne Jordeparten Torbiörns, må stå them
pant, till thes the blifua förnögde och hans brodher Per Bryngel ,,
son förbiudandes, att giffua ther penningar oppå. Oluff i Jff ,,
uarsbyn och Oluff i Gottersbyn pålades, att giöra thet förbudet.

1664
Näst kommo Eloff Arnesson i Hwijtesten, och Anderss Biörnss.
i Empterudh, sampt Sten Stensson i Ragnerudh och beswärde
sigh öffwer Torbiörn Bryngelss, för i Bottner i Österwalskog S.
nu i Norigie boendes, att han hade brukatt therass 1/8 i bene:te
Botner i samfeldte 20 åhr, och wäll uthugget och vthbråtatt
skougen, men intet bygdt och förbättratt gården, vthan att Neder ,,
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rätt. Torbiörn neckte ther till och begärte laga ransakningh som
tillförnne haffwer warit resolverat, thet honom bewilliades
hwarföre han togh Oluff i Vlffwestadh och oluff i Gottersbyn, men
klaganderes togo i Gunnar i Gryttom och Thore i Boda.

1664 den 7-9 november
Näst effter Biörn Oluffssons barn Gulbrand, Anders, Karin, Kirstin, Marit och Gyri, ähre om hela N.Empterud
i Eda sochn, och 1/4 i Bottnane i Österwalskoug sochn och ingen will taga sin lott i Bottnane. Så tychte Rätten
att the må taga hwar sin lott i N. Empterud effter lagh, Broder som broder och syster som syster, och alla taga
penningar för Bottnene.

1665
Tå wardt på Gulbrandz och Anderss klagan i Empte ,,
rudh i Edha Sochn, emoot Torbiörn Bryngelsson i Botner
i Österwalskogh Sochn, som skulle haffua vthödt all Skogen
Vnder bothner, således för attskiedat. Att effter
samme Torbiörn war bort flytt till Norrige och
nu inthet här kommit tillstädes, för hindher aff
Tinget i Norige, uthan hade bedit klaganderne brukt så ¨
myckit som kan löpa på theras qvota. Så tillstodz Anders
i Signebyn på Jnspectorens Erich Larssons Walmans, weg ,,
nar, och kyrckiones Sexmän, effter skogzordningen, att till
dela Empterudhz karlarna, huadh the medh skiäl kunna
bruka till fall och Swedielandh, alt Matter och Spijnor
som fridkallade äre, till Cronan, icke giörs något mehr.

1672 den 14-15 oktober
Näst stodh Erik Jonsson i Öghnäs i Edha s:n och bekiände sigh hawa sålt s:l And. Andersd:r i S:re Ämterudh
och hans hustro Maritt Jonsd:r sin anpart i Bem:te S:re Ämterudh nämbl. 1/16 ibidem för 20 Rdr. hwar af han
har bekommitt 16 Rdr. the nämbdemannen Mattis i Grötwål medh Maritt wittnadhe wara jordepenningar för
hennes anpart i Toböl i Gunnarsko s:n och i Fiäll i Edha s:n the 4 Rdr. ära ännu obetalte.
[Anm. Marit Jonsdotter dog i Ämterud år 1686]

1673 den 17-18 februari
Kom och Gulbrand Börgesson i Nordre Ämterud för Rätten, bewijsndes sigh hawa till och för Anders
Andersson i s:re Ämterud betalt 30 Rdr., begiärandes får sin betalningh; så emädan ingen swarande war widh
handen, ty blef Jöns i Morast pålagdt att tilll nästa ting erfara om Anderses son Jon Andersson / som en del af
sin s:l faders jord åtherlöst hawer af Elof [Arnesson] i Hwitsteen / och will betala denna Gulbrand sin praetention
och således beholla effter samma sin fader 3716 delar i s:re Ämterud, hwar och icke då bliwa 3/32 delar af
samma gård Gulbrand inrymde framdeles.

1673 den 22 oktober
Näst fordrade Gulbrand Biörnsson i Nordre Ämterud 30 Rdr. af hustro Maritt Jonsd:r ibidem och hennes barn
dem han Marits man And. Andersson försträckte i penningar och wärde för några åhr sedan, eller där the eij
kunde dem ehrläggia och där medh inlösa den ottndedelen i Sönre Ämterud som honom är däremot pantsatt, will
han giwa dem effter Rättens gåttfinnande 15 Rdr. till, och ingen interesse räkna för the förflutne åhren,
begiärandes bliwa hulpin till ittdera wilkoret. Men såsom the giärna wille inlösa jorden, och doch funnes därtill
för närwarande tijdh oförmögne, altså lät Gulbrand upbiuda samma 1/8 dem till råderum och betänkiande innan
lagh ståndningen är uthe effter thet 7 Cap. J. B. LL.

1678 den 25-27 november
Näst wittnade Befal:n och heela nämbden så wäl som nährwarande almogen af Edha sochn, att efterskrefne
hemman i samma Edha sochn, hafwa deels genom fiendens dels genom wåra egnas skiöflande stått ödhe ifrån
1676 inclusive alt her till : nembl. Håfwelsrud 1 helt, Helgebohl 1 N. Emterudh 1 S. Empterudh 1 Morast 1
Wästegården 1/3 Hålleberg 1 Haga 1 Kortlanda 1/8 och Körkeskogen 1/4.

s.d.
Bleff och efter laghligit ahngifwande sedeles inquirerat öfwer den skada som underskrefne hemman taget hafwa,
sedan detta kriget emot Dannemark begyntes, och fans i sanning skedt wara, som her under förmähles.
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2. Norre och S:re Emoterudh skattehemman 2 waret i 3 åhr obrukade och öde så at ingen menniska der bodt
hafwer, husen medh spijser, fönster, dörer, bordh och annor inrede alt förderfwat.

1684 den 14-15 och 17 mars
Biörn Andersson och Tohl Guldbrandsson i Norra Emterudh, samt Jöns och Pär Anderssöner mädh Erik Ersson
i Södre Enterudh och Edh sochn bewilljades Härads Attestatum, att the uthi ofridstijden hafwa warit ifrån sina
hus uthi 4 åhrs tijdh, nämbl. A:o 1676, 677, 678 och 679 eij kunnandes äghor till ringaste häfde och bruka.

1690 den 4-8 februari
Dito fann Rätten skiähligdt att uphäfwa det klander och klankande som i anledningh af ett gammalt sahl.
Lagmans H:r Jacob Pehrssons fastebref de dato den 13 Feb. A:o 1609 Pehr Andersson i S. Empterudh giorde på
en hehl tredingh ibm. emädan Anders Persson ibm. å egna sampt sijna Interessenters dhersammastädes wägnar
bewijste med sahl. Lagmans H:r Mathae Plenningskiölds gifne fastebref de dato den 26 Julij Anno 1655 honom
Peer intet kunna äga 1/3 ding Ibm, effter hans broder Anders Andersson Cederat till h. Ingebor [Tolsdotter] som
wahr Anders Pehrssons hustrus fahrmoohr genom förlijkning sin praetention dhersammastädes kunnandes altså
Pehr ingen tredingh dher mehr äga, hwarföre han och förböds wijdare dherå tahla wijdher 40 mkr silfwermynts
wijte.

1695 den 25-28 februari och 1 mars
(Anders Clemetsson i S Ämterud nämns)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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ÖJENÄS, Eda sn

En enda släktgren, samt en släktgren som leder hit
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+K 335 Erland Stensson o.1605 –  (?) Västby Eda
+K 336 Anna Månsdotter c.1625 –  (?) Västby Eda
+L 669 x Sten (1600-talets början) Öjenäs/Ragnerud Eda /Köla
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

+K 193 x Brynte Salomonsson (1600-talets början) Norserud Ny
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Erland Stensson, lär ha kommit från Öjenäs men det gällde honom själv och inte nödvändigtvis att han var

född där. Ifall han egentligen hette Erland Andersson, härstammade han på något sätt från Strand i Ny sn
som inte längre går att spåra, men kyrkböckerna ger honom ett annat efternamn.

 Brynte Salomonsson, nämnd 1600 och 1649, köper jord i Öjenäs i Eda sn men det är oklart om det är
arvsjord för hans del.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Engelbrekt 1540-1550, Tol 1573-1575, Engelbrekt 1590, Tol 1600, Nils 1610-1622, Anders 1621-1630 (soldat
1628), Erik soldat 1621, Erland 1625-1633 (soldat 1628), Börje/Birger Erlandsson 1630-1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1569:
Jon i ögnes [Öjenäs; Eda eller Ekshärads sn] för han tok op sin granas näs oloffvande 2 mark pnr
Måns i ögnes [Öjenäs; Eda eller Ekshärads sn] för hemgangh pnr – 10 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F: EDA
Sigrid Erlandsdotter dog i Öjenäs i jan 1698, född i Myre i Ny sn år 1598. [åldern är sannolikt överdriven]

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1600 den 17 mars
Tordh Engilbretson ij öienes och Anders olson ibid beuiliade att brunte månson och brunte Salmonson
skulle Jnlössa så att te fåå 1/2 öienes bade för 1/2 oodaler

s.d.
oienes vpbödz 2 g

1649 den 24 januari
Näst stadfästes efter Sweriges lagh thet jordekiöp, som Brynte Salomonsson i Norsrudh i Nyy sochn hade
giordt medh Ingeborg Bryntesdotter i Steen i Nyy sochn, om hennes arf- och köpejordh i Öghenäs i Edha
sochn, som är en fierdingh i hela then gården, för sex och trettijo Rijksdaler, huilken medh thet hon för kiöpt och
ärft hafuer, som Jacob Pederssons skattebref dat. d. 19 Februarij 602 lyder om, giör nu halfua hemmanet, såsom
sielfue fastebrefuet widlöftigare uthwijsar.

1652 den 12-14 april
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Näst gafs Rättens fasta på thet Jordeskifte och kiöp, som Anders Persson i Strandh i Nyy sochn hade giordt medh
Her Brynte Persson i Prästgården, Segul Persson i Botnane, Erland Persson, Anders Persson, Elin och Jören
[Gyrin] Persdöttrar i Flugne, Ingeborg Persdotter i Rämmgänge och Börit Persdotter i Gilsrud om theras deel i
Strandh för en half fierding i Botnane och 40 Rdr. medh Guldbrand och Anders Biörns söner i N. Empterud
sampt Jören Biörnsdotter i Byy, Marit Biörnsdotter i Ottebool, Kerstin Biörnsdotter i Hwijsteen och Karin
Biörnsdotter i Morast, theras deel i Strand för en half fierding i Botnane och Fyratije Rijksdaler; medh Erland
Andersson i Öijenäs, Amund Andersson i Björkenäs och Marit Andersdotter i Myre om theras delar i Strand,
för 2 Rdr. åth huarthera Brodern och 1 Rdr. åth systren, ther medh, så wäll som thet Anders Persson sielf efter
sina Sal. föräldrar Per Kettelsson och Börit Erlandsdotter, han nu ägde hela Strand, efter som sielfre Fastebrefuet
widlöftigar uthwijsar.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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NY

BJÖRKENÄS, Ny sn

En släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+K 197 x Olof Olofsson (1600-talets början) Rud Arvika
+L 393 x Olof Kjellarsson (1500-talets slut) Rud Arvika
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Olof Olofsson, nämnd 1630-1655 (i skattelängderna 1600-1622), var gammal 1651 och möjligen född

omkring 1580. Sannolikt död 1656, eftersom sonen Jöns Olofsson detta år sålde arvejord i Träskog i
Gunnarskogs sn, som sannolikt ärvdes från farmodern/modern och Olof Olofssons moder/hustru. Han ägde
även arvejord i Björnerud i Älgå sn och Björkenäs i Ny sn samt fick nästan 1/3 av Bosebyn i
Gunnarskogs sn efter att ha tagit gården i pant för ett lån. Sonen Segol nämns 1652.

 Olof Kjellarsson, bodde i Älgå hela sitt liv, som varande i nästan ”100 år” (runt 1557-1650?). Hans bror var
Rasmus Kjellarsson i Älgå (Stommen) i Älgå socken, återfinns i Rud från 1600 (ej 1590) och kallas
gammal i mantalslängden 1622.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Olof 1503, Erland 1540-1550 (samma person som i Fiskevik år 1550)

 Erik 1600-1615, Erik 1622 (gammal, sjuk), Brynte Eskilsson 1616-1630, änkan 1626-1629, Per 1630-1639
(gammal), Salomon Bryntesson 1635-1641

 Amund 1600-1635 (gammal, sjuk 1622), Nils 1626 (soldat), David Andersson 1637-1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1578:
torbiörnn i börkenäs för itt blouite

penningar – 1 mark

Saköre 1579:
tårbiörn i börkenäs för itt bloduite

penningar – 2 mark

Saköre 1583:
Erich i biörkenäs för 2 bloduite – 2 mark
Tårkiell i biörkench [Björkenäs?] för 5 bloduite

penningar – 6 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1632 den 19 mars
Item Kom för Rätten Päder i Biörkenäs och kierade til sin Moders systerz arffuingar, fordrande af dem tu och i
halft # (skålpund à 0,4 kg) koppr, huilcket hans salighe fadher på sin hustrus wägnar hafwer wtgifuit till dee
andre arfuingher det henne dock med rätta tilkom, därtill de suarade han sielf pröfuandes sådant wtgaff, så Effter
dett de icke nekade, Bleff afsagdt at huar treder til sin quotam ellr Anpart som har aff begynnelsen När erfuet fel
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tå war Rättigh til och erfua bordhe, där mäd löper at erfuingarna betala honom Pedher sin koppar på En sisttis
part waar, där mäd de på både sijdor gaoffoue sigh tilfredhz.

1637 den 13 mars
Per i Biörkenes för stemnings försättelse 3 mkr.

1647 den 26 augusti
Än stadfästes efter Sweriges lagh thet jordekiöp, som David Andersson i Biörkenääs i Nyy sochn hade giordt
medh Oluff Oluffsson i Rudh i Arfwijka sochn om twädelen af hans panteiord twå fempteparter i halfua
Biörkenäs för femptijo tree Rijksdaler, huilken medh hans och hans syskons arfwedeel ther sammastädes, som
är twå nijondelar af fempteparter i halfua Biörkenäss, stijga först till en heel Tridingh i halfua gården och sedan
till tree och en tridiedels Rijksdaler uthi then andra tridingen, som hans och theras fadher brodher och
fadhersystrar hafua, efter then wärderingh, att hela halfua gården skattas för 202 1/2 Rijksdaler efter som sielfue
fastebrefuet widlöftigare uthwijsar.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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BREVIK, Ny sn

Två olika släktgrenar (med ovanligt många led på kvinnosidan)
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+G 27 Nils Andersson 1690 – 1756 Brevik, Västra Ny
+G 28 Karin Hansdotter 1693 – 1756 Brevik, Västra Ny
+H 55 Hans Stensson 1651 – 1711 Brevik, Västra Ny
+H 56 Ingeborg Larsdotter 1657 – 1737 Brevik, Västra Ny
+J 111 Lars Nilsson 1635 – 1705 Sulvik Älgå
+J 112 Dordi Persdotter 1632 – 1716 Sulvik Älgå
+K 223 Per Persson   (?) – c.1660 Brevik, Västra Ny
+K 224 Karin Persdotter   (?) – 1696 Brevik, Västra Ny
+L 445 Per Nilsson (1600-talets början) Brevik, Västra Ny
+L 446 Karin Larsdotter (1600-talets början) Brevik, Västra Ny
+M 891 Lars Nilsson (1500-talets slut) Brevik, Västra Ny
+N 1781 Nils (1500-talets mitt) Brevik, Västra Ny

+H 51 Erik Jonsson o.1625 – 1709 Brevik, Östra Ny
+H 52 Marit Öfvensdotter c.1650 – 1719 Brevik, Östra Ny
+J 101 x Jon Bryntesson (1600-talets början) Brevik, Östra Ny
+J 102 x Barbro Toresdotter (1600-talets början) Brevik, Östra Ny
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Per Persson, länsman, nämnd år 1622-1634. Han köpte Sulevik i Älgå sn av Kronan, före 1649, där hans

moder Karin Larsdotter hade bosatt sig senast 1671. Han ärvde 1653 Skärmenäs i Brunskogs sn och
Klässbol i Stavnäs sn ihop med syskonen Nils och Brita, vilket var deras fäderne och möderne. Han löste ut
sina syskon ur Klässbol, medan brodern Nils fick Skärmenäs. [Klässbol hade återgått till moderns familj,
medan Skärmenäs kom från fadern Per Nilsson, där han möjligen bodde under lång tid.]

 Per Nilsson, nämnd år 1622-1634, var död 1641. Hustrun Karin Larsdotter, nämnd 1641-1647 samt 1662
och 1671. De hade barnen Per, Nils och Brita.

 Karin Larsdotter deltog 1671 i arvuppgörelse där den samlade gårdinnehavet delas i 13 systerlotter.
 Lars Nilsson, ärvde Brevik och Hälle ihop med Per Jonsson och hans syskon.
 Lars Nilsson, ärvde Brevik och Hovsten (i Köla sn) ihop med Nils och Anund Perssöner.
 Lars Nilsson ägde 1603 hela Västra Brevik och 1/3 i Östra Brevik.
 Lars Nilsson, fick barnen Karin, Börit, Malin och Elin. År 1662 reglerade barnen arvet sins emellan och

Karin löste då ut de andras arvsparter i Brevik och lämnade själv bort sin arvedel i Klässbol i Stavnäs sn
och Hälle.

 Nils (Persson?) ärvde (Östra) Brevik, Hälle (i Köla sn) och Mosstakan (i Järnskogs sn) ihop med Jöns
Jöransson, år 1603.

 Erik Jonsson, ägde 1/2 Östra Brevik år 1669, han och hans tre systrar Karin, Börit och Kirstin ägde 4/9 av
Östra Brevik 1671, ägde själv 1/3 av gården år 1680.

 Joen Bryntesson, nämnd 1647-1653, eftersom sonen heter Erik är det nära till hands att anta att den
företrädare som skattade för gården, Erik Olofsson (1622-1626) var en nära släkting.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

VÄSTRA / ÖSTRA BREVIK:

Tord 1503, Nils och Peder 1540-1550

VÄSTRA BREVIK:

Lars 1600-1619, länsman 1614-1619, Per 1623-1633 (länsman)

 Jon Persson 1635-1641
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 Erland Andersson 1638-1641
 Erik 1638, Jacob 1639

ÖSTRA BREVIK:

Jöran och Torsten 1600, Anders 1610-1615, Olof 1610-1615, Erik 1613-1615, änkan 1616-1619

 Erik Olofsson 1622-1626, Jon 1626-1633, Jon Bryntesson 1638-1641
 Elof Olofsson 1622-1623, änkan Karin 1626-1633
 Sven Persson 1622

ÖVRIGT:
Olof 1577 (städsleöre)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1573:
anders i brewich för ett blodwita – 3 mark

Saköre 1608:
Jon olson giort mökrenck lensman god for

peng – 13 mark 8 örtig
Salmon Engilbret son hade giort mökrenck var lagligen Stemdh för sat

lagastemningh peng – 2 mark lensman god (for?)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1600 den 13 mars (Nordmarks härad)
Slemetegen vpbödz nu 3 gånger vitnade oluff ij långelandh Tordh ij Sillegårdh Anders ij Smidzbyn att
gunnila nilsa dotter och Karin nilsadoter hade lagligen Sålt hans törstenson ij bredeuich alan teras Arfuelott
ij Slemetegen för 10 daler 6 tunnor korn och Rogh Anders nilson för sin bordaret [bördsrätt?] ibidh i daler
Tilstod och gåfue allangfångh och bestemde hans torstenson al teras breff ter vpå

1603 den 20 juni
Bekiende Sig Anders toreson vpå Sins hustrus veghnnae p:r Jonson medh alla teras Syskion att te hafuua gortt
Ett Lagligitt Jordaskiftte medh lars Nilson ij bredeuich ij Såmåtto att Lars Skal behalla allas teras arfuelott ij
bredeuick och ij östra bredeuich och ij törpett och Anders och p:r medh Sin Syskion Skola behala larsa Jordh
ij helle vidare bekiende Sig nils p:rson ij Hofsten vpå alla Sinna sam arfuas veghnna hafua giort ett Lagligitt
Jordhaskifte medh Lars nilson ij Såmåtto att Lars Skal behålla allan teras del ij Bredeuich och Nils p:rson
Anundh p:rson medh teras samarff. Skola behala Larsa del ij hofsten och eft. teras del ij bredeuick var bettre en
larsa del ij hofsten gaf Lars ten Sampttligen 8 ½ daler och te tilstode honum alfulkomeligh lagfång vpå
breduich haf:r nu lars nilson Erfft Skifftt och kiöptt så att han aeg. nu alt vestra bredeuich och 1/3 ij östra
bredeuich och alt törpett.

s.d.
mostaken vpbödz nu 5 gången uitnade nemden att nils ij bredeuich hade giort et lagligitt Jordaskifte medh Jöns
Jöranson ij mångstacken så at Jöns Skal behala nilsa Jordh ij mostacken och nils Skal behålla Jonsa Jordh ij
bredeuich och ij helle En vitnade nemden at tordh ij by [Gunnarskogs sn?] hade salt Jöns ibid allan Sin del ij
mostacken för 3 lodh Sölff karina barn ij Grytt om 3 mk:r peng. Erland ij tyrosabyn 1 daler Jön Jöranson 1 daler
brunte ij frodebol 8 mk:r halfuardh Rasmusson Jon bruntason 1 dale benct ij Renckesedh haf:r giort Jordaskifte
medh Jöns ij Såmåtto att Jons Skal behala benchtz Jordh ij mostacken och bencht Skal behåla Jonsa Jordh ij
Renckesedh Jon ij helle haf:r och giort Jordaskiftte medh Jöns Så at Jöns Skal behala hans Jordh ij Mostacken
och Jon Skal behala Jonsa Jordh ij helle haf:r Jöns Erfft Skift och kiopt Så at han aeg. nu alt Mostacken

1622 den 22 maj
Tå kom för Rätten Nils Tolsson i Bärgh i Ny S. och gaff tilkänna huru hans gålbo Nils Biörsson hade offta
öfuerfallit honom medh hug och slag och tagit ifrån honom uthan lag och dom huadh som hälst han hade lust till
både i åker och äng, och unsagt honom til liffuett, haffe föruthan skäl förbe:te Nils Tolsson klagat sig för
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ländsman Päd i Breuik, at han skulle fölia honom hem och sättia dhem Konungsfrid emällan, eliest nödgas han
at klaga sig i dhen akt, han wille fängsla honom och sättia honom i kijstan, och effter samma Nils Biörsson war
en skalk och pärlomentare, torde ländsman icke strax taga honom uthan satte sig till Bords och drack medh
honom, och sade huru som hans gålbo hade klagat på honom, och icke nött huus och hemfridh, derföre sade
ländsman skall dhu giffua tig til fånge till dhess iag får giffus fougden tilkenna huru dhu ställer tig. Thå suarade
Nils Biörsson, indhs fångar dhu mig, dhå steg ländsman op från Bordet och sade haffe dhu något i skålen så
drick, och Nils satte på sätet och wände ryggen åt dören och ländsman stodh på golffwet och hade sin yxa i
handen Och när Nils hade druckit ländsman til tog han skålen och satte henne på Bordet, och sporde honom, om
han wille giffua sig fångin, och slog honom i nackat medh yxhammaren, och rickte honom baklenges til golffuet,
sädan lätt ländsman legga honom på en släda och förde honom til kistan och satte honom in dåck medh lidhe
lijf, och tuå timmar dherefter wart han dödh i kistan, Och efter ländsman nu war för Rymdt sattes dher medh op
til dhess han kan komma tilstädes.

1634 den 9 oktober
Upstod för rätten Härads länsmannen Pedher Pedhersson i Brewijk, kärte och anklagade Anna Pedersdotter i
Anebööll een gammall qwinna i Kiöle sochn och hennes son Pedher Nillsson een ung dräng och gosse om sine
fiorton eller fembton åhr wed pass, therföre att dhe / efter thet gemens ryckte som om them i sochnen gick och
utspridt war / the skulle haffua legersmål och bedrifuit blodskam med huar andra, huar till the wäll i
begynnellsson nekade, Dock sedhan efter noga och flijtig ransakning och grant så wäl som eenskyllt förhör i
godhe mäns närwaro, huar för sig bekände, att dhe samme synd och blodskam aff stoort owet och oförstånd med
huar andra hafft och bedrefuet haffua, serdeles tre åthskilliga gånger och nätter meenandes dhe icke kunna haffua
stoet opå sig, så allthenstund att gerningen war opå bådhe sijdor bekänd och wedergången worde the bådhe twå
dömbde effter thet 18 Cap. i then 3 Mosi book, att mista lijffuet och brännas, och theras blod ware öffuer them.

1641 den 6 maj
Än dömbes Håkan Andersson i Bortakan uthi Gunnaskog sochn, att betala H. Karin [Larsdotter] i Breewijk
uthi Nyy sochn 4 Dr. thet han kendes skyldig henne att ehrleggia på Jöns Oluffssons wegnar efter hans skrift och
wittnen.

s.d.
Än dömbdes Per Erichsson i Biörkenäs uthi Nyy Sochn att giffua be:te H. Karin [Larsdotter] i Breewijk 1 ½
Rdr. i skadeboth för thet hennes sal. man hadhe att fordra aff honom någon skuld på ens wegnar i Norige, och
hon nu therigenom aff Pers wållande war på så mycket kommen till kort.

1644 den 2 september
Än witnade Nämnpnden, att Anna Pedersdotter i Ö. Brewijk i Nyy sochn fick sammaledes skadha af wådheldh
i fiord om höst then 8 Septembris, i thet för henne affbrände hennes stuffuu medh all then maat och kläder som
hon hade och ägde. Hwarföre fan skäligt thet hon söller Brandstodh allenast öfr hela Häradt som hon wthi boor.

1647 den 26 augusti
Än witnade samptlige Nämpndemännerne, thet the efter lagha befalning hade gått syyn emellan Östre och W.
Brefwijk i Nyy sochn, och med parternes som woro, H. Karin Larsdotter och Erland Andersson i W. gården,
sampt Joen Bryntesson och Jacob Swensson i Östregården sämio och förlijkning giorde skildnad och satte
röser, först emellan sielfue gårdarna på Åsen emellan nordare och sönnare dalen, en Röös som pekade rätt i nord
och söder, sedan emellan gården Ö. Brewijk och Torpet Kruggerud en Röös neder under Götheklätten, näst på
Torpåsen en Röös ther efter Bäcken uth åth och så i siön, och sidst emellan Twädelen och Tridingen i Ö.
Brewijk en Röös på Åsen widh Toftebols dele, sedan en Röös i Biörkelijdan, än en Röös i then gamble släte
Bråten, och then ytterste Rösen fram widh Skygården. Så emedan ingen sade theremoot: Ty wardt samma
Rösegång approberat och gillat, och med Rättens doom stadfäst, så och efter parternes begäran fast wijte 50 Dr.
silfuermynt, them then uthläggia skall som här på klandrades warder.

1649 den 10 september
Näst stadfästes efter Sveriges Lagh thet jordekiöp, som Peder Pedersson i Brewijk i Kiöla sochn hade giordt
medh Cronan om Sulewijk i Elgå sochn, sampt Engen Wagnan, för Fyretijo Fem Rijksdaler, efter som sielfue
Fastebrefuet widlöftigare uthwijsar.

1652 den 7-8 december
Näst war Jacob Swenson i Ö. Brewijk i Nyy sochn å skatte beträdd ther medh, att han hade dragit till ett knippe
näfuer ifrån Grannen Joen Bryntesson. Huarföre kändes han skyldigh att thet betala och böta 3 mkr. för
Boodrätt efter thet 30 cap. Tiuf. B. LL.
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s.d.
Näst witnade Anders i Strand, Nils i Hwitsteen och Peder i Byy sigh haufa sedt och befunnit, att Joen
Bryntesson i be:te Ö. Brewijk hade åwärkat till, till halftannat skeppeland alt i hoop. Huarföre fältes samme
Joen Bryntesson till 3 mkr. för huratheras af fierde, fempte och siette, som är 9 mkr. och blifwue frij för them
öfuer och under äro, efter thet 16 Cap. Bygg. B. LL.
    Elliest förböds them, att bulra medh hwar andra, eller giöra något förfång, widh 30 mkr. wijte.

1653 den 13-14 juni
Näst sakfältes Joen Bryntesson i Ö. Brewijk i Nyy sochn för stembnings försittiande emoot åboerne i W.
Brewijk å samma sochn till 3 mkr.

s.d.
Näst emädan det klagandes, att Nils Olofsson i Kropstad, och Joen Bryntesson i Ö. Brewijk i Nyy sochn, sampt
Fendrichen Olof Larsson i Wälsäter i Kijhl sochn, hafwa huggit hwar sina fall på Kropstads och Tostebols
samsiööskog som begge äre Crona, uthan lof och minne af wälb. H. Landshöfdingen och Befalningsmannen som
äga taga Cronans intresse i acht, och Fendrichen war nu ej tillstädes kommen. Tu afsades at han ägher stembnas
för thetta till näste ting att swara och imedlertijd måge the sökia sig tillstånds zedlar ther på af wederbörander,
eller the blifwa straffade för fällhuggningen.

s.d.
Näst gafs Rättens fasta på thet jordeskifte som Nils Persson i Skermenäs Brunskog sochn hade giordt med sin
Broder Per Persson i Brewijk i så måtto, att han gaf honom sitt fäderne och möderna i Klässbol i Stafwenäs
sochn som är 1/2 Gården sampt 2 Notekast och 3 Öringar wid Borgebol i Wärmeskog sochn för 1/2 be:te
Skermsäs och efter thet war bättre än 1/2 Klässbol tu gaf han Nils åht Per 63 Rd. emillan med sin syster Britha
Persdotter i Hwitsteen i Ed sochn om then praetention hon kunde hafwa i be:te Skermenäs för 1 Ekorrar, med
Knut Holstensson i Strand, tillijka med sin Gårdboo Per Nilsson om ett wår fiskie uthj en hwass, sampt
tilliggande skogspart ifrån L. Skermenäs som är belägit wid Musewijks egor för 10 Rd. och med Anders
Joensson i L. Skermenäs emot notekast liggiande in wid be:te ägor för åtta swenska dahler.

1662 den 17 februari
Näst stadfästes effter Sweriges Lagh och Landsens bruk, thet jordekiöp, som h. Karin Larsdotter i W. Brewijk
i Nyy sochn hade giordt medh sina respectiwe swågrar och syskon, om theras arfwejord, bådhe i be:te Wäster så
wäl som Östre Brewijk och thess underliggande Torp, och therföre giffuit effter som fölgier, nämbl. Cnuth
Bryntesson i Maningebyn för hans hustrus Börit Larsdotters deel i Brewijk, lijka myckin jord i S. Kläsbool i
Staffuenäs sochn, h. Malin Larsdotter i Årgenge för hennes deel i Brewijk 45 Rd. h. Elin Larsdotter i
Hällebool för hennes deel i Brewijk 45 Rd. och h. Börit i Helle för hennes deel i Brewijk, sin deel i bem:te
Helle, medh 5 1/3 Rd. förbättring. Thertill bem:te h. Karin Larsdotter hade sielf ärffdt så myckit, att hon nu
medh arff och kiöp äger twädelen i Wästre och twädelen aff en triding i Östre gården Brewijk, och
underliggande Torp, effter som sielffua fastebreffuet wijdare uthwijsar.

1669 den 19-21 juli
Efterskrefne Hemman och Jordelutter wordo i thetta Tinget opbudne.
1/2 Ö. Brefwijk i Nyy sochn, af Erich Jonsson ibm. 1 g.

1671 den 26-27 januari
Näst blef Hans Andersson i Tömte i Kiöla s:n och Knut Nilsson i Böön i Skillingmark s:n fullmechtig på Hanses
Brorqwinnas, sin tillkommande swärmoders, h. Karin förlijkte: Att Hans skall på åhr och dagh, nämbl. till
Pärmesso 1672, betala henne 30 Rd. för all dän Prætention, som hennes barn kunna hawa till honom på deras
fädernes jord i Östre Brewijk, h. hwilken jord nämbl. 2/9 ibid: deras fader Örian Andersson i Bodha kiöpstadde,
emedan han lefde till Jon Bryntesson i Östre Brewijk och anammade strax där uppå 40 Rd.

1671 den 2 & 4 september
Sedan blef Nämbden anmodat af jordäganderne uthi Östre och Wästre Brewijk i Ny s:n och Sulwijk i Älghå
s:n om en Rätt wärdering oppå bem:te gårder, Ty gåwo the efter nogha öwerwägande sin mening där om till
kiänna i så måtto: Att alldenstund ängen Wagnanna eller Gladåås, är icke under Sulwijk, uthan frälsemannom
emot lösen opdragin af Kronan, ty kunde the icke wärdera samma Sulewijk högre än till 100 Rdr. uthi silfmynt
men hwadh the 2/3 i Wästre Brewijk och 2/9 i Östre Brewijk widh kommer the blewe tillhopa wärderadhe för
100 Rdr. Dito summa 280, där af kommer hustro Karin Larsd:r i Sulwijk 1/3 till ähr 93 1/3 Rdr. bliwer alså
behållit 186 2/3 Rdr. dividerat i träton systerlåter giör 14 Rdr och 17 1/13 öre på hwar systerlått.
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s.d.
Näst bewilliades Erik Jonsson i Östre Brewijk, samt hans tre systrar Karin, Börit och Kirstin Rättens fasta på
4/9 i Östra Brewijk, hwilka the ärft och löst hawa, efter som siälwa fastebrewet widare uthwisar.

1680 den 20-22 oktober
1/3 af Ö:re Brewijk 1 i Ny s:n dels äftt, dels genom testamente fångit af Erik Jonsson ibid. 1 g.

1687 den 3-5 mars
Dito blef och Erik Jonsson i Öfra Brewijk fasta bewilliat på 1/3 ibidem som laghastånden och oklandrat.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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DALEN, Ny sn

Tre olika släktgrenar, samt en ny gren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
K 75 x Börje Rikardsson (1600-talets början) Dalen Ny
L 149 x Rikard (1500-talets slut) Dalen Ny

+K 215 x Erik Erlandsson (1600-talets början) Dalen Ny
+K 216 x Elin (1600-talets början) Dalen Ny

K 503 Anders Nilsson o.1605 –  (?) Dalen Ny
K 504 Elin Amundsdotter (1600-talets början) Dalen Ny
L 1005 x Nils Stensson (1600-talets början) Dalen Ny
L 1006 x Marit Andersdotter (1600-talets början) Dalen Ny
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

+G 25 Anders Knutsson 1667 – 1745 Käringerud Ny
+G 26 Ingeborg Eriksdotter 1675 – 1743 Käringerud Ny
+H 49 Knut Andersson 1643 – 1692 Norserud Ny
+H 50 Anna Jönsdotter o.1640 – 1723 Norserud Ny
+J 97 Anders Bryntesson o.1610 – o.1660 Norserud Ny
+J 98 Gyrin Elofsdotter (1600-talets början) Norserud Ny
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Erik, nämnd 1637
 Anders Nilsson, nämnd 1654 samt 1689 men då levde han inte längre, hade syskonen Arne, Karin och

Ingeborg, samt modern Marit Andersdotter som de ärvt ¼ Dalen av, sonen Per nämns 1690
 Elin Amundsdotter, nämnd 1684, hade syskonen Tore och Ingrid, hade även en arvspart i Gryttved i Köla,

vilket innebär att hon säkerligen var dotter till Amund Tholsson (K 81-82).
 Nils Stensson, nämnd 1623 (eftersom en son heter Arne, bör den Arne som nämns 1503 ha varit en förfader

till honom eller hans hustru, men 3-5 generationer tidigare)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Arne 1503, Brynte 1540-1550, Knut och Arne 1550

 Nils 1577-1622, Håkan 1616-1619, Anders Nilsson 1623-1641  // Arne 1637-1638
 Rikard 1600-1601, Börje/Birger 1610-1621, Birger Ragvaldsson 1623, Börje 1626-1640 (gammal), Börje

Rasmusson 1641 (gammal)

ÖVRIGT:
Nils 1577 (städsleöre)
Håkan 1577 (städsleöre)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1623 den 5 augusti
… så drog tå ländsman till honom [Nils Tolsson] till Nils Stensson i Dalen dher han satt och drack i 3 nädher
och indhe suffuit, Män Nils Tolsson torde indhe fram uthan hölt wid skogen … (han nämns i förbigående)

1637 den 13 mars
Eluf [Andersson?] i Daall blef anklagat af Erich ibid. det han hafuer sönderhuggit en källare döör för Erich
ibid, som dee båda åte tillsammans och sädan sprungit åt honom i hans egett huus och huggit åt honom med een
yxa, och hafwer slaget en såd öll. Blef derföre sakfält till sine 20 mkr.
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1654 den 6-8 november
Näst stadfästes efter Sweriges lagh och landsens bruk thet jordekiöp och skifte, som Anders Nilsson i Dalen i
Nyy sochn, hade giordt med sine broderbarn, Steen, Grels, Nils och Eloff Arnessöner, sampt Karin och Anna
Arnesdöttrar, om theras egna arffsparter i be:te Dalen, för Tiugu Rijksdaler, och medh them alle om theras
faders systers Karin Nilsdotters deel i be:te Dalen för 2 ½ Rd. medh systeren Ingeborgh Nilsdotter i Bossnäs
för hennes deel för 1 ¼ Rd. medh systerbarnen Cnut, Måns och Oluff Gregerssöner och Börit Gregersdotter om
theras arffspart i be:te Dalen för 10 Rd. och om theras mosters Karin Nilsdotter i Grytteredh om hennes deel i
be:te Dalen, för sin arffspart i be:te Gryttered. Ther till han Anders Nilsson hade ärfft en Broderdeel efter sin
sal. moder Marit Andersdotter, och förty äger nu medh arff och kiöp en fierding i hela Dalen, efter som
fastebrefwet widlfftigare uthwijsar.

1663 den 4-6 juni
1/2 i Dalen i Nyy soch, af H. Gyri [Elofsdotter] i Norsrud 1 g.

1664 den 25-27 april
1/2 Dalen i Nyy sochn aff H. Gyri i Norsrud Åmoth i Edha sochn, af Superintendenten M:r Swen Camenio för
skuld 3 g.

1665 den 18-20 september
1/2 i Dalen i Nyy sochn, aff Jören Eloffsdotter 1 g.

1670 den 27-28 september
Desslijkest till h. Jörel Elofsd. i Norsrudh i Ny s:n på 1/2 dalen i samma s:n dän hon dels ärft, dels sigh tillbytt,
af sina Bröder, Nils och Arne i Hwitsten i Eedh sochn.

1684 den 30 september och 1-2 oktober
Sammaledes fans Anders Torssons i Gröttwedh 1 i Kiöla sochen ägha 1/4 ibidem på fölliande sätt: 1/ Bytt sigh
till af sin faster Elin Amunsdotter i Dahlen hennes 1/14 af Grötwedh emot sin mors jordh i Dahlen. 2/ inlöst af
sin andra faster Ingrin Amunsd:r i Åhs halfparten af hennes 1/14 nämbl. 1/28 för 22 Rdr. 3/ Anders sielf ärft
efter sin far 1/7 Summa 1/4.

1689 den 5-8 februai
Dito kom Nils Bengtsson i Ottebohl för Rätten medh tienstl. begieran som han nu skall få Pers dotter i Dahlen,
medh hwilken han undfår 1/8 ibid. föruthan dät han ärft ibid. efter sin Moder, dät han ibid. måtte medh sin sahl.
Morbroders Elufs i Lund barn få lösa 1/3 af sina mostrar Elin och Marit, Ragnil och Barbroo eller dheras barn i
1/4 därsammastädes, som dheras respective mödrars eller faders fader sahl. Anders i Dahlen där egdt och
lämnat sina barn till arf. Sahl. Elufs hustru Kerstin [Gullbrandsdotter] wille fuller disputera å sina barns wägnar
Nils all lösen; Men han påstodh niuta dän samma efter lagh, emedan gienom gifte han ähntå kommer till 1/8
därsammastädes. Marits i Ränkesedh man Brynte Simonsson tillstodh sigh för sin hustros deel i Dalen tagit af
sin swåger Bengt i Ottebohl 14 Rdr 14 öre silf:mt och att han ähr därmedh nögdh, Ragnils sochn Bengt Månsson,
Elins sohn Amund Hansson, Nils [Olofsson?] i Myre Barbros man, sade sigh wara nögdhe att uthlösas med lijka
enheet. Resol. Af dhe in actis warandes bewijs och anförde skiähl å både sijdor sampt håldne Ransakning finner
Rätten skiähligt, och dät 6 Cap. Jordb. L.L. så och Kongel. Maj:ts resolution de dato d. 28 Maij sidstl. lijkmätigt
wara, dät skall Nils Bengtsson i Ottebohl stå fritt att af sina Mostrar eller dheras barn, som bem:te ähro, lösa 1/3 i
1/4 i Dahlen, och hans sahl. morbroders Elufs barn 2:ne deelar, blifwandes på dheras respektive Mostrars och
Fastrars warderas deel 14 Rdr 14 öre silf:mt inalles berächnat, dock afrächnade dhe penningar som någon af
dhem redan kan bewijs därå upburit hafwa.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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KROPPSTAD, Ny sn
FRÄLSEHEMMAN

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+J 109 Sten Jonsson (1600-talets mitt) Kroppstad Ny
+J 110 x Karin (1600-talets mitt) Kroppstad Ny
+K 217 Jöns Olofsson o.1605 –  (?) Kroppstad Ny
+L 433 x Olof Eriksson c.1595 – 1697 Kroppstad Ny
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Inget av intresse i domböckerna

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Anders 1540-1550, Gustav Knutsson 1590

 Knut 1610-1629, Amund 1617, Knut Knutsson 1622, Anders 1630-1638 (dräng 1637), Sten Jönsson 1637-
1641 (dräng 1637)

 Erik 1613-1622, Per Nilsson 1622-1629, Anders Eriksson 1622, Nils korpral 1626-1628, Jöns Olofsson
1629-1641 (gammal)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1579:
knutt i kropsta för itt såramåll

penningar – 2 mark

Saköre 1618:
Börell i Kroppestadh

Pennigr – 1 ½ mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1625
Kom för Rätta här Oluff tomesson Capelan i Staffnes
på sin hustru wengnar Klandrade thz en gård bene ,,
mpdt Kropstad i Ny sochn, som gamle Knut Ander ,,
sson i Kropstad hade giffuit wnder arff och egit för
tu och fyratijo åhr sädan, Och haffuer thz altt sädan
hafft i frijhett nu stod förnemdte här Oluff ther på att hal ,,
ffua gården war olagligen bortgiffuit ifrån Sina
Sistrar Jngeborgh och Jngrid sama – 1/2 gård i kropstad som
her Oluff klandrar och beuiste her Oluff med gamble
mäns wittne at sama systrar klandra och talte sin
Broder till som thems dell Olagligen bortgiffuit hade
Så kom och för rätta en gamall quina wid Nampn Gune ,,
la Tolsdotter och Anders i Strandh hennes son och beuiste
at theras moder klandrade altid på Sin brodr om samma
olagliga gåffua, och hennes fiärdepart i gården bortgiffuit
huad then Andra 1/4 part widkomer effter then Andra
systran Jngeborgh så haffuer hennes barn och nu barna
barn suttit på sin lott och Nutitt sama frijhett och
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derföre kan man förmina att hon hade med sin broder
samtikt at hennes lott skulle Borgiffuas med sin broder
Egit 3/4 parter i Kropstad och om ingen Anner wittne
komer så Bliffuer then ene sösterdelen som ähr 1/4 i krop ,,
stad wnder skatt för hennes arffwingar och effterko ,,
mande

1634
Effter som Brynte i Slärteegh, huilken nu annan gången
haffuer hoor bedriffuit är mångom skylldigh, och haffuer lijthet
eller intz betala medh. Ty wedt affsagdt att Knuth i Kropstadh
som är rätter bördeman till Jorden skall låthe mäte och wärdeere
samma Bryntes Jordh i Slärteegh och effter som then mätt bliffuer
skall han henne lösa för Penninger huilka Jorde Penninger
sambt medh hans tuå deelar i Löössöre skole Tillsammans och
ihoopa leggias i häredzkistan, och sedhan der aff betalas gälldet
som han rättmäteligh skylldigh är, och der dhe uidhz tillräckia, då
briste merk aff mark så lenge tillwarar.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Kvittenser 1600 (Landskapshandlingar 1600:9:207)

Wij Karl medh Gudz Nåde Suerigis Rickis arfförste och
Hertigh til Sodermannelandh Närichie och Vermelandh,
Giöre witterligitt att wår vndersathne knutt Anderssonn
j kiopstadh i Ny Sochn i Jussis häradt, hafwer och vnder ,,
dämligen besögtt, och klagligen till kunna gifuidh, hu ,,
ruledes Gwstaff Brunthessonn och Någen andra ville
voldsammalighen trengia honom ifrån Sitt heman för (:da)
kiogzstadh, Som han efther sin moder ärfftt hafuer, och
Sättie ther på oskuyldann, och för then skuldz beditt om för
suar, för oratt och ofueruoldh, Szå hafua wij tagit och
warinnatt medh thetta wårt öpna bref och hop vthi wårt
förstlige Hägn och försuar, för:de knutt Andersson medh
hustru och alt thett them både medh Retta i löst och fast,
Och efther hann hafwer (…) och medh (…)
hustrus samtycke, vndt och ofth(…) wån (…)
ger för:da Kiogstade, Som frelse (…) doch (…)
iest vnder Serttinn vthi hans moders tidh (…) hade (…) ersijsle
förbrutidz waritt, Så hafur wiu Gunsteligen (…)  ef (…)
läritz, Szåsom wij och nu medh thetta wårt öpna breff (…)
na och effterlätta, Att fö:da knutt må och skal vthi sin
Lifzitdh, Niutha Brucka och beholla för:da heman Krogzstada
quitt och fritt för alla uthlagor, och efther hans afledne och
dödh, Skall samma krogzstada medh alla sina tilägor, Sampt
then deel och Rattigheett som han hafwer i Åmotz quarn
och itt halfe Laxafickie, wara och blifuer, wårt och vå ,,
ra arfuinars Retta arf Euerdeligen, huarföre Biuda
wij alla som för våra skuldh, och skola giöra och låtta, att
the icke tilfoga för:da knutt och thett honom tilkomma Nå ,,
gon öfueruåldh eller förfångh emott thetta wått försuar (…) ,,
se bref Szesom och wåra fougthar och andra skall samman ,,
ledes förbuditt wara, her emott Nogen hinder eller qual
att giöra på thenna frijheett wij honom gudesligen efther ,,
låthidz hafue, datum Nykapijngh den 22 februarij Anno
1581
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KYRKEBOL, Ny sn
FRÄLSEHEMMAN

Två olika släktgrenar
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+H 53 Anders Isaksson 1648 – 1728 Kyrkebol Ny
+H 54 Sigrid Månsdotter 1654 – 1741 Kyrkebol Ny
+J 105 x Isak Clavesson (1600-talets mitt) Kyrkebol Ny
+J 106 x Ingiäl (1600-talets mitt) Kyrkebol Ny

+K 63 x Börje (1600-talets början) Kyrkebol Ny
+K 64 x Marit (1600-talets början) Kyrkebol Ny
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Anders, nämnd 1689

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Örian 1540, Jören 1543-1550, Jon 1548, Jon Grelsson 1600-1623, änkan 1610, Anders Grelsson 1621-1622,
Olof 1628-1633, Grels 1629, Nils 1635-1639, Nils Isaksson 1640, Nils Karlsson 1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1616:
nils nilson ij kiörkieboll för lönskalegie

peng – 2 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1689 den 3-7 sept
S.d. Kommo Oluf Jonsson i Pressbohl, och Anders i Kyrkiobohl fullmechtigh, fullmechtigh Petter Wijdman för
Rätten Insinuerandes huru dhe woro förlichte om dhen skada som Anders häst Oluf een föhlunge dhen han födt
öfwer winteren, sidstl:ne sommar skall hafwa tillfogat; nembl:n att Petter lofwat det hans Principal skall till
honom betahla effter fåhlen der effter är dödh blefwen 1 Rdr och 1 Dr s:mt, som Annoterat blef.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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KÄRINGERUD, Ny sn
KYRKOHEMMAN

En enda släktgren (som delvis hör hemma i Norserud), samt en ny gren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+G 25 Anders Knutsson 1667 – 1745 Käringerud Ny
+G 26 Ingeborg Eriksdotter 1675 – 1743 Käringerud Ny
+H 49 Knut Andersson 1643 – 1692 Norserud Ny
+H 50 Anna Jönsdotter o.1640 – 1723 Norserud Ny
+J 97 Anders Bryntesson o.1610 – o.1660 Norserud Ny
+J 98 Gyrin Elofsdotter (1600-talets början) Norserud Ny
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

J 111 Anders Eriksson 1614 – 1695 Fjäll Eda
J 112 Elin Torstensdotter 1618 – 1698 Fjäll Eda
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Anders Knutsson, hans farfar Anders Bryntessons broder Knut (nämnd 1654) hade löst ut halva gården

varav en del var köpt av Kronan år 1630 och en del var arv från fadern Bryngel. Av allt att döma gick sedan
gården över till Knuts brorson Knut Andersson (nämnd 1684-1695) som löste ut syskonen Brita, Brynte
och Amund Andersson. De hade ett arv i Dalen som Knut hade ärvt från endera av sin moder Gyrin
Elofsdotter (se Norserud).

 Knut Andersson, nämnd 1686-1695 och hans broder Per i Dalen, samt bröderna Elof, Brynte och Amund,
sonen Knut nämns 1684 i samband med att han löste ut en del av gården. Ärvdes av barnen Anders, Jöns,
Karin, Brita och Ingeborg.

 Anders Eriksson, nämnd 1655-1684, löste år 1661 ut ett stort antal personer i 1/3 av gården Fjäll. Han hade
en fosterdotter. Hans hustru hade systern Dordi Torstensdotter och halvbrodern Nils Salomonsson, där den
sistnämnde löst ut sina systrar ur Käringerud i Ny sn, där systrarnas föräldrar inte går att spåra men en viss
Salomon (nämnd 1629-1632) bör vara hans fader.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Per 1600-1626, Håkan 1610-1618, änkan 1611 och 1619, Jöns Andersson 1622-1625, Nils 1626-1638 (gammal),
Olof 1628-1629, Salomon 1629-1632, Knut Bryntesson 1638-1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F: Ny
1692 den 27 sept Kyrkovärden Knut Andersson i Dalen född i Norserud, ålder 49 år 8 månader

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1654 den 8-9 juni
Näst stadfästes efter Sweriges Lag och Landsens gambla bruk, dhet jorda kiöp som Knut Brynthesson och Niels
Salomonsson i Kiäringerudh i Ny sochn hade giordt, han Knut för sig och sina medh arfwingar och Niels
Salomonsson för sig allena, medh Peer Månsson i Bosebyn om hans arfspart i be:te Kärgerudh, för 6 Rdr. medh
Gyri Månsdotter i Högh, om hennes deel i be:te Kiäringerud, för 12 Rdr. och medh Sigred Peederdotter i
Stubberud, om hennes låth i be:te Kiäringerudh för 6 Rdr. ter till han Knut Bryngelsson hade ärfdt och hans
medharfwingar, så stoor uti be:te Käringerudh efter sin sal. fader, och Niels Salomonsson efter sin sal. fader
allena 1. thet som the tillhopa åhr 1630 dhen 10 Martij af Cronan under skattemanna bördh och rättigheet löst
hafua för 12 Rdr. att han Knut Bryntesson och hans medharfwingar medh detta kiöp och arf, äger halfua
Käringerud, och Niels Salomonsson dhen andra hälften allena efter som sielfua fasta brefwet widlöftigare
uthvijsar.
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1680 den 20-22 oktober
Näst lefrerade Nills Salomonsson 3 Rdr i smt. till sin halfsysters [Elin Toresdotter] man Anders Ersson i Fiäll i
Eda s:n äfwen som han den andre sin halfsyster Dårdi Tårstensd:r förr betalt hafwer, alt för deras arfspart i
tredingshemmanet Kiäringerud i Ny s:n. Altså äghner nu Nills halfparten af samma hemman.

1684 den 14-15 och 17 mars
1/2 gården Kieringerudh af Knut Andersson ibidem 1 g:n

1686 den 8-10 mars
S.d. bewilliades fasta för Knut Andersson i Kieringerudh på halfwa gården ibidem, såsom laghbuden och
oklandrat efter nämbdens uthsagho.

1690 den 3-4 och 6-7 oktober
Dito kom Nils Bengtsson i Ottebohl å sin swärfaders Per Anderssons i Dahlen [i Ny sn] wägnar för Rätten,
medh begeran få inlöss 1/24 ibid. på dät han måtte komma till 1/6, hwilket samma (ett oläsligt ord, sannolikt
Eluf, se nedan) Peders broder och begerte mot Knuth i Kierringerudh som allena wille behålla 1/4 i Dahlen,
fast dhe eftergifwit dheras rättigheet å fäderne att lösa i Kierringerudh, hwarest han eger 1/6 föruth, dhe
påstodo därföre att lösa lijka mycket medh Knuth i Möderne i Dahlen, på dät dhe måtte blifwa lijka; Knuth
bewijste häremot sigh kiöpt av sin broder Cappellanen i Christinaehambn H:r Brynte Nohrman hans deel i
Dahlen för 32 Rdr efter kiöpesedelen de dato d. 6 Martij A:o 1683 och af sin broder Amund för 18 åhr sedan
hans deel därsammastädes för 42 Rdr, för uthan dät han där erfdt och kiöpt af sin syster Brita 8 Rdr, widh hwilka
deelar han wille sittia allena och orubbat och intet tillåta dhe andra något medh sigh inlösa. Rätten fan dhem
doch till bördande lijka berättigade och att dhe således komma till hwar sin 1/6 som bröder. Resol. Af dhe in
actis bewijs pröfwar Rätten skiehligt och dät 6 Cap. Jordb. L.L. lijkmätigt wara såsom Per och Eluf i Dahlen
medh Knuth i Kierringerudh ähro lijka som bröder till arftahli, att dhe och skohla wara lijka medh Knut i
Bördande, hwardera till 1/24, på dät dhe och han hwar sin siettedeel i Dahlen måtte besittia.
[Modern Gyrin Elofsdotter, se Norserud, får minst 4 barn, sannolikt fler som de andra syskonen redan hade löst
ut. hennes egna syskon var Per och Elof i Dahlen i Ny sn.]

1691 den 13-14 februari
S.d. klagade Knuth [Andersson] i Kieringerudh till Eluf och Per bröder i Dahlen [i Ny sn] för interesse af 16
Rdr som han till sin broder Cappellanen i Christinaehambn H:r Brynte Norman för 20 åhr sedan ehrlagdt, medh
begeran medan dhe uthi däss moders iordh så länge suttit, att dhe måtte förplichtas till honom betahla interesse
och löön för dhen jordh / efter han måst flyttia af och till / som dhe så länge suttit i possession af. Per och Eluf
funnes suttit i Bryntes [Andersson] deel i 12 åhr; Kunnandes interesset för dhe icke heller längre blifwa
berächnat, och fans Amund [Andersson] för i hans deel hafwa suttit. Nils och And. Elufsson som fullmechtige
för Per och Eluf hade härtill intet att säija. Rätten beslogh interesse för dässe båda till 5 Dr 10 2/3 öre Silf:mt,
och eger Amund swara för dhe förra åhren. Resol. Af dhe in actis warande bewijs finner Rätten skieligt, dät
skohla Eluf och Per för dhe bårtowarande penningar á 16 Rdr uthi 12 åhr som dhe suttit i possession af H:r
Bryntes deel i Dahlen, till Knut i Kierringerudh betahla 5 Dr 10 2/3 öre Silf:mt; kunnandes Knuth för dät
öfrige Amund lagl. sökia bäst han kan och gitter; Och blifwer praetention på löön af häfden ibid. aldeles
uphäfwen; Blifwande domaren Mats och And. i Flognedh beordrade widh lagha tidh och lagl. att uthbyta för
Knuth och Eluf sampt Per hwar dheras 1/6 i heela gården Dahlen.

1695 den 25-28 februari
Dito bewilliades sahl. Knut [Andersson] i Kieringerudh samptl. arfwingar Anders, Jöns, Karin, Brita, Ingebor
laga fasta på 1/6 i Dahlen, som laghbuden, laghstånden och oklandrat funnen.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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NORSERUD, Ny sn
FRÄLSEHEMMAN

Två olika släktgrenar (som delvis hör hemma i Käringerud)
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+H 49 Knut Andersson 1643 – 1692 Norserud Ny
+H 50 Anna Jönsdotter o.1640 – 1723 Norserud Ny
+J 97 Anders Bryntesson o.1610 – o.1660 Norserud Ny
+J 98 Gyrin Elofsdotter (1600-talets början) Norserud Ny
+K 193 x Brynte Salomonsson (1600-talets början) Norserud Ny

+H 65 Sten Olofsson 1646 – 1717 Norserud Ny
+H 66 Ingiäl Nilsdotter 1653 – 1719 Norserud Ny
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Anders Bryntesson, nämnd 1653, när han betalade skatt för en jordpart i Steke i Arvika sn åt sina släktingar

Mats Andersson och Ingeborg.
 Gyrin Elofsdotter, nämnd 1659-1684, syskon Nils och Arne Elofsson i Vittensten i Eda sn och deras fader

Elof Amundsson i Vittensten, hon löser ut arvsparter i Dalen i Ny sn från dessa bröder.
 Brynte Salomonsson, nämnd 1649, köper jord i Öjenäs i Eda sn men det är oklart om det är arvsjord för

hans del.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Amund 1540 och 1548, Jon 1543, Övind 1545-1547, Ömund 1548, Öfven 1550, Anders 1600-1601, Brynte
1600-1640, Anders 1633-1641, Måns 1637

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1649 den 24 januari
Näst stadfästes efter Sweriges lagh thet jordekiöp, som Brynte Salomonsson i Norsrudh i Nyy sochn hade
giordt medh Ingeborg Bryntesdotter i Steen i Nyy sochn, om hennes arf- och köpejordh i Öghenäs i Edha
sochn, som är en fierdingh i hela then gården, för sex och trettijo Rijksdaler, huilken medh thet hon för kiöpt och
ärft hafuer, som Jacob Pederssons skattebref dat. d. 19 Februarij 602 lyder om, giör nu halfua hemmanet, såsom
sielfue fastebrefuet widlöftigare uthwijsar.

1653 den 13-14 juni
Näst kom för Rätten Kammarråds Wälb. Ludwijk Frits Rättare Gummund Olofsson i Stridsbool i Elgåå sochn,
och gaf tillkienna huru som be:te hans Herre och Husbonde hafwer nu på fierde åhret icke fått några uthlagor af
then fierdingen Steke i Arfwijka sochn som Mats Andersson och Ingeborgs boo icke fans thet ringaste att
afleggia samma uthlagor med, ty begiärade han att then fierdingen måtte dömas Wälb Kammarråd Frits, för thet
till sig. I ty sinne framlade be:te Mats syskonebarn och Ingeborgs barn och måg, Nils Elofsson i Hwitsten för
sig 8 Rdr. Arne Elofsson ibidem 8 Rdr. och Anders Bryntesson i Norserud 4 ¾ Rdr till att lösa till sig be:te
fierding med, efter the ej wille att jorden skulle komma i oskylde hender. Hwarföre hon och dömbdes them
såsom rätta Bördesmän till att behålla oklandrade här efter.

1659 den 18-20 juli
Noch loffwades stempning på Hans Salomonsson i Öna, Oluff Christofhersson  i Carlstad på sin förne hustrus
Elin Salomonsdotters barn, Nils och Arne Eloffs söner i Hwijtsteen och Gören Elofsdotter i Norserud, att
swara till huseröthe på bem:te Öna.

1663 den 4-6 juni
1/2 Dalen i Nyy sochn, af H. Gyri [Elofsdotter] i Norserud 1 g.
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1670 den 27-28 september
Desslijkest till h. Jörel Elofsd. i Norsrudh i Ny s:n på 1/2 daler i samma s:n dän hon ärft, dels sigh tillbytt, af
sina Bröder, Nils och Arne i Hwitsten i Eedh sochn.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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OLEBYN, Ny sn
Ett halvt hemman var FRÄLSEHEMMAN (Östra), ett helt hemman var skattehemman (Västra).

Två olika släktgrenar
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
J 11 Gustav Persson (1600-talets slut) Olebyn, Östra Ny
J 12 Sara Bryntesdotter (1600-talets slut) Olebyn, Östra Ny
K 21 Per Nilsson (1600-talets mitt) Olebyn, Östra Ny
K 22 x Gyrin Bryntesdotter (1600-talets mitt) Olebyn, Östra Ny
L 41 x Nils (1600-talets början) Berga Glava

K 23 Brynte Eskilsson (1600-talets mitt) Olebyn, Västra Ny
K 24 x Böret Knutsdotter (1600-talets mitt) Olebyn, Västra Ny
L 45 Eskil Knutson (1600-talets början) Olebyn, Västra Ny
L 46 NN Stensdotter Olebyn, Västra Ny
M 91 x Sten Börjesson Bjälverud Arvika
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Gustav Persson, nämnd 1682
 Per Nilsson, nämnd 1682 men levde inte då, han hade en arvspart i Berga i Glava sn.

 Brynte Eskilsson, nämnd 1640-1653, fick sonen Knut nämnd 1663
 Eskil Knutsson, nämnd 1602 samt 1640 när han inte längre levde, nämndeman 1605-1608, han hade ärvt

och löst ut Måns barn från 1/5 i 1/2 Olebyn så att han själv ägde halva gården, var gift med NN Stensdotter
från Bjälverud i Arvika sn., vars fader var Sten Börjesson., sönerna Brynte och Knut sålde sin arvedel i
Bjälvereud 1648.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE (de två gårdarna är mycket svåra eller omöjliga att åtskilja):

Amund 1540 och 1543-1550, (Övind 1542 = sannolikt förväxlad med Amund i Öna)

Östra(?) Olebyn:
 Sten 1600-1615, Knut 1615-1621, Knut Eskilsson 1622, Anders Eskilsson 1622-1629, Olof Eskilsson

1622, Knut 1630-1640 (gammal), Knut Bryntesson 1641, Per Knutsson 1638-1640

Västra(?) Olebyn:
 Eskil 1600-1630, Brynte Eskilsson 1631-1641 (gammal)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1547:
Crestienn i Olebinn for Bloduitte – 3 marc örtt

Saköre 1570:
måns i ollebyn för bloduitta – 2 mark

Saköre 1573:
måns i ollebyn för 5 bloduitta pnr 5 mark

Saköre 1576:
Salmon i olabyn för et kiött sår – 2 mark
måns i olabyn för ett blodwitta – 1 mark

Saköre 1577:
Måns i olebynn för tw kiöttz såår penningar – 13 mark 8 örtuga

Saköre 1579:
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Måns i olebynn för itt såramåll
penningar – 2 mark

Saköre 1580:
Måns i ellebynn för itt bloduite

penningar – 1 mark

Saköre 1581:
måns i olebynn för 4 bloduitte

peningr – 4 mkr

Saköre 1601:
Matis J Olebynn för dubbelt hoor

Peningar – 5 daler
Oxar – 8 stkn

Jens J Olebynn för han togh sinn hustru Jgen Som förde Matiss Lågh medh
Oxar – 4 stkn

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F:Köla
Anna Gustafsdotter, född 1664 dog 1694 15 maj, fadern Gustav Persson i Berga i Älgå sn.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1600
oleby 1/2 vpbödz nu 3 gånger

1602 den 19 februari
Er beuist och vitnadh af menige man och nemden att Eskil Knutzson ij oleby hade vtlöst nils månson och algut
månson och teras Syskion och giffuitt tem för 1/4 ij 1/2 gården 48 daler aer Ennu kladr[at] vpskiöffz och eft. te
til förende hade vpb:tt peng:a och uutti ten dyra tiidh Sates peng:ne ij Retes tuång til nesta tingh vpböz 1/2 oleby
5 gången

1603 den 20 juni
Kom ter för Retta Knutt Eskilson ij oleby huilckien hade giortt mökrenck medh Segridh halfuaerdz dott. och
han förskiöff hene eft. 3 ij g aer fatigh

ij K S peng. – 13 mk
ij L S peng. – 6 mk
ij H S peng. – 6 mk

1608 den 16 mars
nembden
Eskil ij oleby

1640 den 11-12 junie
Än kom Brynte och Knut [Eskilssöner] i Olebyn uthj Nyy sochn och kärte till Andhers i Ottebol i samma
sochn om en Brotte, som han hadhe fält på alles theras samäghe skough. Theremoot Anders inwände, att
Bryntes fadher hade låtit en daalboo Joen skinnare he:d byggia ett Torp på samma ägor uthan sitt och sin
grannes tillståndh, therföre han och wäll måste ohindrat hafua thetta fallet sig till nytta. Nu witnadhe också
Nämpnden, att be:de Torp inthet kunde wara uthan Odhelbyernes stora skadha, ther igenom Kronones uthlagor
om sijdher skulle förminskas, hwar uthaf elliest i ellfua åhr inga uthlagor woro giorde: derföre ther och bleff
uppdömpt. Jämwäll och afsadhes, att Erich i Ottebool måste så mycket bruka skoghen som Anders, moot
Torparens åwerkan, allenast förbudet uthj engo krenckes.

1648 den 18 februari
Näst stadfästes efter Sweriges lagh och gamble bruk thet jordekiöp, som Börge Stensson i Bielfwerud i Arfwijka
sochn hade giordt medh Oluf Torstensson i Wagge i Nyy sochn, Hans Torstensson i Gislerydh i Arfwijka och
Elin Torstensdotter i Wegge i Nyy sochn, om theras arfuelott efter theras sal. Modher Ingrid Stensdotter i be:te
Bielfwerud, för sexton rijksdaler; Medh Marit Stensdotter i Rådanne i Elgå sochn, om hennes arfuwjord i be:te
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för sexton Rijksdaler, medh Anna Stensdotter i Skrofstad i Nyy sochn om hennes arfuejord i be:te Bielfwerud,
för Sexton Rijksdaler; med Byrge Cnutsson i Slärtan i Jernskogs sochn, om hans arfuedeel i be:te Bielfuwrud
för sexton Rijksdaler, medh Brynte och Cnut Eskilssöner i Olebyyn i Nyy sochn, om theras arfuewdeel i be:te
Bielfwerud, för sexton Rijksdaler; Och med Peder Erichsson i Biörkenäs i Nyy sochn, om hans arffuedeel i be:te
Bielfwerud, för sexton Rijksdaler. Hwilka köpelåtter medh then Broderdelen, han efter sin Sal. Fader Sten
Börgesson ärft hafuer, giöra tillhopa en Fiderdepart i hela gården Bielfwerudh, efter som sielfue fastebrefuet
widlöftigare uthwijsar.

1653 den 14-15 november
Näst blef förlikning fattat emillan Erich Nilsson, Brynte Eskilsson och Knut Eskilsson i Olebyn i Nyy sochn
om husen och tompterne ther sammastedes, att Erich Nilsson skulle hafwa på sin lott, then gambla stuffan
nordan på Gården och stall wäst nord ifrån Bogården och sitt nya fähus, som han hafwer upsatt ther nordan före,
Item en Ladutompt nordan med fähuset, som skall byggias af nyo, af them alle tre, doch Erich tillhanda, item W.
loffte med thess underhus, sampt en bod westan för Gården. Brynte Eskilsson skulle behålla sin nya stufwa
wester på Gården, Lerberger uth med stufwan Lille stufwan söder på Gården, Ladan westan Fägatan, Fähuset
ther nordan före, twå Bodhar söder på Bakan, och Cnut Eskilsson skall hafwa stufwutompten söder på Gården
Lofftet med underbodhen söder på Gården, Loo och Ladhor sönnan för Bryntes Ladubyggning, fäähuset ther
bredewid, Stolpeboden söder på Backen och Lilltompten wid Hublegården.

1663 den 4-6 juni
(Olebyn är ½ frälse och ½ skatte, varav sistnämnda ägs av Knut Bryntesson, Olof Knutsson och Erik Nilsson)

1663 den 28 och 30 september
Näst företogs twisken emellan 1/2 frelsehemmanet och 1/2 skattehemmanet Olebyn i Nyy sochn, närwarande
Corneten Wälb. Per Cnutsson Roos, sampt hans brodher Christopher Cnuthsson Roos, för frelsedelen, och Cnuth
Bryntesson, Erich Nilsson och Oluff Cnuthsson, för skattedelen, och såsom å förre tinget woro länsmannen
Nils Håkonsson och nämpndemännen Nils i Kofseng och Hans i Öna deputerade, att måla all ny och gammal
åker, på bägge sijdorne, så fans fuller skattegården hafus 73 stänger / stången 9 aln lång / och 1 1/2 sin mehr än
frelsegården, men frelsegården mehra obutin wall innan gårds nämbl. 95 stänger 18 aln. som stodo till att
upgiöra, men af wåtachtigare lände. Huarföre brachtes parterne till then förlijkning, att skattedelen skulle giffua
ifrån sig till frelsedelen, thet åkerstycket nordan medh husen, som kallas stuffuustycket, alt emellan linien ifrån
Erich Nilssons kammarfönster, till stoore stenen up i Backen lithet från gathan å westre och Renen på östre,
sampt stuffuurne på södre och skysgården som han nu står på norre sijdan. Theremoth delesgården mellan skatte
och frelsegården både offuan och nedan gården går uthi rätt streck i nordnordwest och sudsudost. Och så skullr
skattegården så wäl som frelse gården, blifua widh huar sin intaga, till åker och widhhängande wall här till
giorde frelse östan och skatte westan till, men inthet någon intäckt af skog och mark mehra, uthan bägges
samtycke. Frelsegården hade ock welat hafua skiffte på skoghen, för skatte skulle hafua mehra uthödt honom
medh kase- och timberhygge, men som thet befans inthet så belägin och beskaffaf, för han war inthet uthan ett
small nääs. mehra bärgickt än slätt, så bleff sambdt, att the skulle hafua honom ihoop, nu som för, och inga
affsalu eller kasning giöra här effter, uthan medh sämia. Och huar then ene genom gode mäns proff, funnis
mehra hafua huggit i åhr, än then andre, skulle han låta then andre taga sin fullnad åth åhret. Thetta alt skull
obrotsligen hållas af them och theras effterkommande, ewärdeligen widh 30 Dr. wijte.

1682 den 4-6 september
Näst wittnadhe Börje Andersson i Lernes och Anders Oluffsson i Flungne att s:l Jon Nilsson i Skiällerbyn och
hans barn ära längesedan uthbetalte af Nils Nilsson i Bärja [i Glava sn], sammaledes bekiende Bängdt i
Biörnerudh att hans s:l far Brynte Nilsson i Tömte blef och af sin bror Nils Nilsson i Bärja aldeles betalt för sin
deel i Bärja innan han afsomnadhe. Bängdt i Åttebool wittnadhe och, att Nilses i Bärja brorson Gustaf i
Olebyn i Ny s:n tillstodh för 6 weckor sedan, att hans s:l fader Pär Nilsson i Olebyn blef i lijka måtto af sin bror
Nils i Bärja alt uthbetalt innan han dogh, för sin del i Bärja; sammaledes haf:a Nilses systrars Elins i Olebyn
och Annas i Hungalswijkan barn tillstått deras möderne i Bärja war af deras morbror betalte, war och Bängt i
Biörnerudh försäkrett oppå att Nils har och uthbetalt sin systers Karin Nilsdotter i Wästre Knoll anpart i Bärja.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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OTTEBOL, Ny sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+J 107 Måns Månsson 1626 – 1688 Ottebol Ny
+J 108 Ragnhild Eriksdotter o.1625 –  (?) Ottebol Ny
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Måns Månsson, nämnd 1648,. Barnen Bengt och Måns nämns 1662-1693.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Jon 1540-1550, Engelbrekt 1600-1610, Nils 1610-1613 (knekt)

 Salomon Engelbrektsson 1615-1637, Anders Olofsson 1638-1641
 änkan 1614-1621, Torbjörn Trulsson 1622-1632, änkan 1632-1633
 Elof 1626, Anna 1628-1629, Erik knekt 1628-1632

ÖVRIGT:
Hans 1577 (städsleöre)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1600:
Knutt Engelbrechtssonn i otteboll haffuer giortt

lönskeläge meh Maritt hanssdotter ähro
huar annan skylde till 3 och 4 lidh bleff
wtuissett på öffuerhetens behagh

penningar – 11 daler

Saköre 1616:
Torbiör Tulson för mökrenck [Ottebol i Ny sn ?]

peng – 13 mark 8 örtigh

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1600
Chnutt Engilbretson ij otebol hafuer giortt lönskalegie medh maritt Jonsdotter äro huart Annadt Skiylle til 3
och 4 ledh Bleff afsadt efter ten 8 artickelen ij vestms Rasks och vpå hennes goda behag vtuisade

ij K S oxxar ______ 2 str
ij L S oxxe ______ 1 str

1629 den 29 juli
(Erik Bondesson i Ottelboda nämns, men nämns 1642 i Tannerud)

1632 den 3 september
1/3 i Ottebööl i Ny sochn af Måns [Öfvensson?] i Wagga första gången.

1640 den 11-12 junie
Än kom Brynte och Knut [Eskilssöner] i Olebyn uthj Nyy sochn och kärte till Andhers i Ottebol i samma
sochn om en Brotte, som han hadhe fält på alles theras samäghe skough. Theremoot Anders inwände, att
Bryntes fadher hade låtit en daalboo Joen skinnare he:d byggia ett Torp på samma ägor uthan sitt och sin
grannes tillståndh, therföre han och wäll måste ohindrat hafua thetta fallet sig till nytta. Nu witnadhe också
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Nämpnden, att be:de Torp inthet kunde wara uthan Odhelbyernes stora skadha, ther igenom Kronones uthlagor
om sijdher skulle förminskas, hwar uthaf elliest i ellfua åhr inga uthlagor woro giorde: derföre ther och bleff
uppdömpt. Jämwäll och afsadhes, att Erich i Ottebool måste så mycket bruka skoghen som Anders, moot
Torparens åwerkan, allenast förbudet uthj engo krenckes.

1648 den 18 februari
Näst stadfästes efter Sweriges lagh och gamble bruk thet jordekiöp, som Börge Stensson i Bielfwerud i Arfwijka
sochn hade giordt medh Oluf Torstensson i Wagge i Nyy sochn, Hans Torstensson i Gislerydh i Arwijka sochn
och Elin Torstensdotter i Wegge i Nyy sochn, om theras arfuelott efter theras sal. Modher Ingrid Stensdotter i
be:te Bielfwerud, för sexton rijksdaler; Medh Marit Stensdotter i Rådanne i Elgå sochn, om hennes arfuwjord i
be:te för sexton Rijksdaler, medh Anna Stensdotter i Skrofstad i Nyy sochn om hennes arfuejord i be:te
Bielfwerud, för Sexton Rijksdaler; med Byrge Cnutsson i Slärtan i Jernskogs sochn, om hans arffuedeel i be:te
Bielfuwrud för sexton Rijksdaler, medh Brynte och Cnut Eskilssöner i Olebyyn i Nyy sochn, om theras
arfuwdeel i be:te Bielfwerud, för sexton Rijksdaler, Och med Peder Erichsson i Biörkenäs i Nyy sochn, om hans
arfuedeel i be:te Bielfwerud, för sexton Rijksdaler Hwilka köpelåtter medh then Broderdelen, han efter sin Sal.
Fader Sten Börgesson ärft hafuer, giörs tillhopa en fiderdepart i hela gården Bielfwerudh, efter som sielfue
fastebrefuet widlöftigare uthwijsar.

s.d.
Näst stadfästes efter Sweriges lagh thet Jordekiöp som Sten Månsson i Wagge i Nyy sochn och Skåre Erichsson
i Speke i Arfwijka sochn hade giort medh Segul Nilsson i Tostebool och hans syskon, om theras arfuelott i W.
Speke i Arfwijka sochn, för penningar sex och Tjugu Rijksdaler i wärde och i öfwergåwo fem Rijksdaler. Så ock
thet arfskifte och byte som skedt war, emellan be:de Sten Månsson och hans syster Elin Månsdotter, be:te
Skåre Erichssons hustru på then ene sijdan, och Stens och Elins syskon, Måns [Månsson] i Ottebool i Nyy
sochn, sambt Hans Månsson och Sigrid Månsdotter i Morast i Edha sochn, på then andra sijdan, efter theras
sal. Fadher, Måns Öfuensson i Wagge, i så måtto, att emoott thet Måns fick och bekom twädelen i be:te
Ottebool på sin deel, och Hans och Sigrid halfue Morast medh 40 Rdr. på sin deel, så tilldeltes förbe:te Sten
Månsson och Elin Månsdotter hela W. Speke i Arfwijka sochn, på en Adertondeel när, sampt Torpet
Myretekanne Östan för Östra Speke, så och en Ottondedeel i Grafåås i Gunnerskoog sochn, och fiorton
Rijksdaler till jämpkning. Är altså thet ofuanbe:te Sten Månsson medh arf och kiöp för sigh ägher i W. Speke,
torpet Myrtekanne och i Ottondedelen i Grafåås, Twädelen, och thet Skåre Erichsson medh sin hustru ther
sammastädes i lijka måtto medh arf och kiöp hafuer, en Triding efter som sielfue fastebrefuet widlöftigare
uthwijsar.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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SKATTEBOL, Ny sn

släktgrenar som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
????
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Erik 1600 – 1611 (han + hustrun dog 1611)

 Olof Eriksson 1611-1628, Grels 1629-1631, änkan Brita 1629-1633, Anders Eriksson 1635-1641, Erik
Andersson 1637-1639 (dräng 1637), Truls Persson 1640

 Anders Eriksson 1614-1623, Olof + Margareta Dicht 1626-1641 (sergeant)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

STOMMEN, Ny sn

släktgrenar som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
????
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Erland 1540-1550

 Isak 1600-1622 (gammal 1622), Nils Isaksson 1622-1633, Salomon Nilsson 1639-1641 (gammal)
 Joen 1600-1601, Per Eriksson 1611-1629, Karin 1640-1641, Segol 1635-1636, Erik 1638, Lars Jonsson

1639

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -



238

STRAND, Ny sn

Flera släktgrenar som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+K 359 Segol Gunnarsson (1600-talets mitt) By, Norra Eda
+K 360 Gyrin Björnsdotter o.1600 –  (?) By, Norra Eda
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
+L 719 Björn Olofsson (1600-talets början) Ämterud, Norra Eda
+M 1594 x Gyrin Matsdotter [1:a hustrun]   (?) – 1592 Ämterud, Norra Eda
+L 720 x Astrid Persdotter [2:a hustrun] (1600-talets början) Ämterud, Norra Eda
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
+H 33 Brynte Persson o.1610 – 1674 Flogned, Västra Köla
+H 34 x Karin Andersdotter (1600-talets mitt) Flogned, Västra Köla
+J 65 x Per Gudmundsson (1600-talets mitt) Flogned, Västra Köla
+J 66 x Gyrin Pedersdotter (1600-talets mitt) Flogned, Västra Köla
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
+J 131 Nils Andersson c.1634 –  (?) Sandviken Brunskog
+J 132 x Sigrid Nilsdotter (1627 – 1691) Sandviken Brunskog
+K 261 Anders Andersson c.1615 –  (?) Sandviken Brunskog
+K 262 x Ingiäl Ingemarsdotter (1600-talets mitt) Sandviken Brunskog
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Gyrin Björnsdotter, nämnd 1652, hade arvejord i Strand i Ny sn.

 Björn Olofsson, nämnd 1642 var då död, han ägde både jord i Ämterud och Strömsmark i Järnskog. Sonen
Nils nämns 1608. Med sin andra hustru [Astrid Persdotter] fick han barnen Gullbrand, Anders, Gyrin (i
Norra By i Eda sn), Marit, Kerstin och Karin, medan första hustrun [Gyrin Matsdotter] kom från Strand i
Ny sn. Denna yngre kull ägde även 1/4 i Bottnane i Östervallskog.

 Brynte Persson (präst), nämnd 1651-1673, ägde arvejord i Strand i Ny sn.
 Per Gudmundsson, nämnd 1651 men var då död. Betalade skatt 1621-1633 och kan vara identisk med den

Per (gamle) som betalade skatt 1589-1621, men sistnämnde kan även vara Gyrin fader och den Per
Sigurdsson som nämns 1603 och som ägde arvejord i Ulfshuvud. Gyrin Pedersdotter, nämnd 1651-1652,
avser Brynte Perssons syster och inte hans moder.

 Nils Andersson, nämnd 1673-1685, har syskonen Jon, Anders, Malin, Börit och Olof, deras moder var
Ingiäl Ingemarsdotter, de hade också arvejord i Strand i Ny sn .

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Erik 1540-1550, Olof 1574, Brynte Månsson 1590

 Peder 1600-1615, änkan 1612-1621, Nils 1625-1638, Erland 1635-1637
 Anders  1600-1633, Arne Andersson 1635-1641 (postbonde, gästgivare), Per Andersson 1639-1641

(postbönder, gästgivare)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1540:
Jth Redher i Stråndt [Ny eller Älgå sn] fför Slaxmåll – (…)

Saköre 1568:
Erich i strann [Ny sn] för bloduitta penningar – 1 mark

Saköre 1572:
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Erich erszon i strand [Ny sn] för löskalega penningar – 2 mark

Saköre 1574:
Erlan i strand [Ny eller Älgå sn] för snaplerij penr – 1 ½ daller

Saköre 1579:
Bennchtt i Strand [Ny eller Älgå sn] för löskeläg

penningar – 1 mark
Tore i Sillagårdzed } för 2 bloduite 6 blånadh
Anders i Strand } [Ny eller Älgå sn]

penningar – 6 mark
And(er)s i Strand [Ny eller Älgå sn] för 4 bloduite oc 2 blånadh

penningar – 5 mark

Saköre 1580:
Bengtt i Strand [Ny eller Älgå sn]

penningar – 2 mark

Saköre 1587:
Anders i Strand [Ny eller Älgå sn] för itt bloduite

penningar – 1 mark

Saköre 1602:
halstenn i Strandh [Ny eller Älgå sn] för lönskeläge

penningar – 2 mark

Saköre 1616:
Anders Erichson ij Strand [Älgå sn] för legermal

penig – 6 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1603 den 20 juni (Jösse häradsting)
(Per i Strand (Ny sn?) nämns)

1652 den 12-14 april
Näst gafs Rättens fasta på thet Jordeskifte och kiöp, som Anders Persson i Strandh i Nyy sochn hade giordt
medh Her Brynte Persson i Prästgården, Segul Persson i Botnane, Erland Persson, Anders Persson, Elin och
Jören [Gyrin] Persdöttrar i Flugne, Ingeborg Persdotter i Rämmgänge och Börit Persdotter i Gilsrud om
theras deel i Strandh för en half fierding i Botnane och 40 Rdr. medh Guldbrand och Anders Biörns söner i N.
Empterud sampt Jören Biörnsdotter i Byy, Marit Biörnsdotter i Ottebool, Kerstin Biörnsdotter i Hwijsteen
och Karin Biörnsdotter i Morast, theras deel i Strand för en half fierding i Botnane och Fyratije Rijksdaler;
medh Erland Andersson i Öijenäs, Amund Andersson i Björkenäs och Marit Andersdotter i Myre om theras delar
i Strand, för 2 Rdr. åth huarthera Brodern och 1 Rdr. åth systren, ther medh, så wäll som thet Anders Persson
sielf efter sina Sal. föräldrar Per Kettelsson och Börit Erlandsdotter, han nu ägde hela Strand, efter som
sielfre Fastebrefuet widlöftigar uthwijsar.

1652 den 7-8 december
Näst nämpndes Länsmannen Nils Håkonsson i Höfues, och Nämpndemännerne Anders i Strandh och Joen i
Speke till att fölgia prosten Wyrdigh och Höglärde M:r Peder i Arfwijka åth Prästegården i Nyy sochn, och byta
uth arfuen hoos Her Brynte, som Ingrid Andersdotter i Byy i Elgå sochn skall hafua efter sin syster, Karin
Andersdotter.

1652 den 7-8 december
Näst witnade Anders i Strand, Nils i Hwitsteen och Peder i Byy sigh haufa sedt och befunnit, att Joen
Bryntesson i be:te Ö. Brewijk hade åwärkat till, till halftannat skeppeland alt i hoop. Huarföre fältes samme
Joen Bryntesson till 3 mkr. för huratheras af fierde, fempte och siette, som är 9 mkr. och blifwue frij för them
öfuer och under äro, efter thet 16 Cap. Bygg. B. LL.
    Elliest förböds them, att bulra medh hwar andra, eller giöra något förfång, widh 30 mkr. wijte.

1654 den 6-8 november
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Näst, emedan Oluff och Knut Nilses söner i Lässerudh i Kiöla sochn beklaga sig mycket wanlottade medh thet
skogsbyte, som skedde wedh Tinget i fiordh uthi Ö Sund, och fisket war them emellan ännu obytt : Ty
bewiliades att Anders i Strand, Oluff i Elgestad, Per i Byy, Nils i Hwitsteen, Nils i Elgå och Joen i Speke, skole
thet samma besichtiga, och tillse, om the kunna förlijka them, hwar och icke må thet komma för Rätta annat
tingh.

1654 den 6-8 november
Näst slöts, thet Anders Örjansson i Wessby i Eda sochn skall låtha Anders i Strandh få halffparten medh sig i
then Engen, som han här till ensam haffwer häffdat och skattat före, och när så skedt ähr, skole the skatta lijka
mycket för henne.

1655 den 18-20 oktober
Näst dömbdes fast thett Jordekiöp som Nämndemannen Anders Persson i Strand hade giort med Karin
Erichsdotter i Åmohl om 1/8 i Wäsby i Ed sochn, för 60 Rdr. Och med Oluff Persson i Wäsby, om En halff
ottondedeel thersammastädes för 30 Rdr. och ett åklädhe för 1 Rdr.

1685 den 8-10 september
1/6 i Strand och Ny sochn för Anders Arnesson och hans broders barn ibidem, såsom kiöpt från Nils Andersson
i Sandwijken och Lars Nilsson i Sjermenäs för 60 Rdr. medh 5 delar där till ärfde som giöra halfwa gården  1
g:n

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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VAGGE, Ny sn
FRÄLSEHEMMAN

Olika släktgrenar som går ihop i en gemensam med Måns Öfvensson
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
J 43 Hans Månsson   (?) – 1684 Gryttved Köla
J 44 x Sigrid Andersdotter   (?) – o.1650 Vagge / Gryttved Köla
K 85 x Måns Öfvensson (1600-talets början) Vagge Ny
K 86 x Brita (1600-talets början) Vagge Ny

K 113 Sten Månsson (1600-talets mitt) Vagge Ny
L 225 x se K 85, ingifte
L 226 x se K 86, ingifte
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Måns Månsson (=ej samma Måns Månsson som J 107), nämnd 1632-1648, fick fasta på 1/3 i Ottebol år

1632 när fadern sannolikt dog men det finns inget som visar att det var arvejord utan kan ha varit köpejord.
Tillsammans med syskonen delade de år 1648 på Västra Späke i Arvika sn och Gravås i Gunnarskogs sn
som de ärvt av modern.

 Hans Månsson, nämnd 1648.
nämndeman:
1658 den 23-25 september – 1665 23 februari: Hans Månsson i Vagge
1665 den 18-20 september- 10-11mars 1676: Hans Månsson i Gryttved

 Måns Öfvensson, nämnd 1648, men var då död.
 Brita, nämnd 1627-1632, kan knappast ha varit någon annan än Måns Öfvenssons hustru, utifrån tidpunkten

och jordägandet, hon ägde arvspart i Västra Späke i Arvika sn.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

 Olof 1540-1550, Olof 1590, Måns 1590-1639, Måns Öfvensson 1622, Måns Månsson 1622 (dräng 15 år)
och 1640-1641, änkan 1632, Hans Månsson 1635-1641

ÖVRIGT:
Mattis 1577 (städsleöre)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1578:
Swänn i wagga för tw bloduitte

penningar – 5 mark
noch Swänn [i wagga] för itt bloduitt

penningar – 1 mark
Byrie i wagga för itt bloduite

penningar – 1 mark

Saköre 1579:
Anund i wagga för itt bloduite

penningar – 1 mark

Saköre 1580:
Anundh i waga för 4 bloduite mz wåda

penningar – 2 ½ mark

Saköre 1581:
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Anund i wagga för itt bloduitte
peningr – 1 mkr

Saköre 1582:
Anders i wagga för itt bloduitte

penningar – 1 mark

Saköre 1587:
Anund ij vagga för itt bloduite

penningar – 1 mark
Måns ij vagga för itt bloduite

penningar – 1 mark

Saköre 1620:
Måns i wagga peningr – 40 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – K: Köla
Marit Björnsdotter dog 1691 och var då 94 år (född 1597), var gift två gånger, 1.) med Måns Månsson i Vagge.
2.) med Sten Stensson i Ragnerud i Köla sn

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1627 den 25 juni
Hustru Brita i Wagga skall hafua breff på 1/2 w: i Späke

1632 den 19 mars
Hustru Brijtha i Wagge kierade til Joen i Östre Speke besuerandz at oansedt hon äger Wetre Speke och de äga
it torp til hopa, halfparthen huartera, kan hon lijkwäll intz blifua mächtigh sijtt gelafångh i skoghen som på
hennes deell kan löpa, huilket bleff ransakat och afsagt at hon wthan för sin gård behåller sin gårdefångh och
notorfthigh skogh. Huad innan ägen ähr giör hon aff huadh hon will.

1632 den 3 september
1/3 i Ottebööl i Ny sochn af Måns [Månsson] i Waggn första gången.

1634 den 14 mars
Kom åter nu för rätta hustru Brijta i Wagge i Ny Sochn emoot Wällb:de Pedher Jönsson [Bratt] till Bärg och
fordrade besked och witnesmål opå then syn, som the opå bådhe sijdor wid tinget i fiord samtyckte och
bewilliade att hollas emellan wester Späke som är hustru Margaretas hemman, och Kyrkiobyn opå södre sijdan
sambt Noorserud opå norra sijdan om wästre Späke, som ähre Pedher Jönssons frellsegods. Då witnade och
betygade Gillebärgs Härads halffue nämbnsd, som aff Peer Jönsson tillnembdhe wore att wara på hans sijdha att
dhe haffua funnet så godhan och skäligen Rågång och skelldnadt bådhe opå södre sijdan om Späke som kunna
skillia kyrkiobyns egorne ifrån w: Spekes eghor, så wäll som opå Nolare sidhan Späke och Noorsrum emellan
som görligen kunde skillia och stängia Kyrkiobyn ifrån siön sambt skogen wäster om Späke belägen och den
Späke tillegna så att der widh sin Eedh och samwete icke annat kunne sambtycka eller bejaka än att dhen ju
medh rätta bordes giffua witsordh, dedh samma och innehärads nembnden withadhe Elliest fans opå hustru
Brijtas sidha een gammall och uthlofuadt man Raffuel Byriesson i Korsmos [Kärrsmossen] som witnar sig aff
sin S: faderbroder Joen Raffuelsson i Korsmos något för hans död hört haffua att be:te skog och fiskie skulle
med loff och minne wara efterlåten een Adelsman Amund Hat att bruka och häffda aff een be:d Oluff Skinnare i
Wästre Späkie Och sedhan han med een sämia war kommen till att häffda samma skog och fiskie haffuer han
och hans efterkommande dedh sig tillegnadt och trängt dem i Späke derifrån, men Pedher Jönsson holler sig
widh sin uhrminnes häffd, som man efter man för honom häffdat och brukat. Och ännu icke klart är huilket annat
skall drijffua anten uhrminnes häffd Råå eller Röö eller och Råå och Röör heffden, dy ställes denna sak her
medh till den  Höglofllige Hoffretts decission och förklaring.

1634 den 9 oktober
Uthij then twistiga saak emellan h. Brijta i Wagga opå dhen eena sidan kärande och wälb:de Pedher Jönsson
[Bratt] till Bärg swarande om dhe eghor som h. Brijta förmenar sig med Röösegång kunna winna ifrån
Kyrkiobyn wälb:de Päder Jönssons frellse och in under westre Späke, är detta Rättens endtelige doom och
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afsagde Sentens, Nembligen. Efter Pedher Jönsson opå sin sijda bewijsar oqwaldt och uhrminnes häffd, som är
eet ded starkaste och bästa lagafång, som Sweriges lag förmäler, huilket och efter lagen icke bör qwällias. Ty
erkenner rätten att Pedher Jönsson [Bratt] så här efter som her till beholler niuter och bliffuer samma strijdige
ägor, som gammallt och fordt och der hustrun Brijta förmenar sin gårdh wara förringa till äghor och icke göra
gott för den skatt deropå är lagd då sökie derom landtmätaren och taga hans witne efter deeras instructions
lydellse.

1648 den 18 februari
Näst stadfästes efter Sweriges lagh och gamble bruk thet jordekiöp, som Börge Stensson i Bielfwerud i Arfwijka
sochn hade giordt medh Oluf Torstensson i Wagge i Nyy sochn, Hans Torstensson i Gislerydh i Arwijka sochn
och Elin Torstensdotter i Wegge i Nyy sochn, om theras arfuelott efter theras sal. Modher Ingrid Stensdotter i
be:te Bielfwerud, för sexton rijksdaler; Medh Marit Stensdotter i Rådanne i Elgå sochn, om hennes arfuwjord i
be:te för sexton Rijksdaler, medh Anna Stensdotter i Skrofstad i Nyy sochn om hennes arfuejord i be:te
Bielfwerud, för Sexton Rijksdaler; med Byrge Cnutsson i Slärtan i Jernskogs sochn, om hans arffuedeel i be:te
Bielfuwrud för sexton Rijksdaler, medh Brynte och Cnut Eskilssöner i Olebyyn i Nyy sochn, om theras
arfuwdeel i be:te Bielfwerud, för sexton Rijksdaler, Och med Peder Erichsson i Biörkenäs i Nyy sochn, om hans
arfuedeel i be:te Bielfwerud, för sexton Rijksdaler Hwilka köpelåtter medh then Broderdelen, han efter sin Sal.
Fader Sten Börgesson ärft hafuer, giörs tillhopa en fiderdepart i hela gården Bielfwerudh, efter som sielfue
fastebrefuet widlöftigare uthwijsar.

s.d.
Näst stadfästes efter Sweriges lagh thet Jordekiöp som Sten Månsson i Wagge i Nyy sochn och Skåre Erichsson
i Speke i Arfwijka sochn hade giort med Segul Nilsson i Tostebool och hans syskon, om theras arfuelott i W.
Speke i Arfwijka sochn, för penningar sex och Tjugu Rijksdaler i wärde och i öfwergåwo fem Rijksdaler. Så ock
thet arfskifte och byte son skedt war, emellan be:de Sten Månsson och hans syster Elin Månsdotter, be:te Skåre
Erichssons hustru på then ene sijdan, och Stens och Elins syskon, Måns [Månsson] i Ottebol i Nyy sochn,
sampt Hans Månsson och Sigrid Månsdotter i Morast i Edha sochn, på then andra sijdan, efter theras sal.
Fadher, Måns Öfuensson i Wagge, i så måtto, att emoot thet Måns fick och bekom twädelen i be:te Ottebool
på sin deel, och Hans och Sigrid halfue Morast medh 40 Rdr. på sin deel, så tilldeltes förbe:te Sten Månsson
och Elin Månsdotter hela W. Speke i Arfwijka sochn, på en Adertondedeel när, sampt Torpet Myretekanne
Östan för Östra Speke, så och en Ottondedeel i Grafåås i Gunnerskoog sochn, och fiorton Rijksdaler till
jämpkening. Är altså thet ofuanbe:te Sten Månsson medh arf och kiöp för sigh ägher i W. Speke, torpet
Myrtekanne och i Ottondedelen i Grafåås, Twädelen, och thet Skåre Erichsson medh sin hustru ther
sammastädes i lijka måtto medh arf och kiöp hafuer, en Triding efter som sielfue fastebrefuet widlöftigare
uthwijsar.

1663 den 4-6 juni
Näst witnade samtelige Nämpnden och Tings almogen som nu tillstädes woro, att natten näst effter 3 Andre dag i
förledet åhr 1662 kom elden löös af rätt wådha i Wagga i Arfuijka sochn [Ny sn], när folket war nyss sompnat,
och affbrände hela manngården, stuffuu- och nattstuffuu byggningen, källaren, fyra bodhar medh lofft, och
badstufwu med thet therinne war, af inrede, koppar, jern, malt, lijn och annat husgeräd, och i fäägården trenne
fäähus, twå stallar, ett gethehus, ett swijnhus, sampt loo och ladubyggningen och trenne hööladhor medh korn
och höö, sampt all boredskap som ther uthi war.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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ÖNA, Ny sn
FRÄLSEHEMMAN

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
H 29 Erland Clavesson 1644 – 1691 Öna Ny
H 30 Gunill Bryntesdotter c.1655 –  (?) Öna Ny
J 57 Claves Stensson o.1635 –  (?) Öna Ny
K 113 Sten Månsson (1600-talets början) Öna Ny
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Claus Stensson, nämns 1662-1666 samt 1677 när han inte levde längre.
 Gunnil Bryntesdotter, nämnd 1693.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Övind/Ömund 1540 och 1543-1550, (Amund 1542 = sannolikt förväxlad med Övind i Öna), Olof 1547, änkan
1600, Anders 1610-1616, Nils 1610-1615, Sten 1615-1635, Erland 1629, Hans 1633, Klas 1637-1638, Salomon
Stensson 1638-1640 (dräng), Tore Persson 1638

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1567:
per i ånn [öna?] för sårmåll

penr – 2 mark

Saköre 1578:
peder i önna för itt bloduite och helgedagz brott

penningar – 3 mark

Saköre 1580:
per i önna för itt bloduite

penningar – 1 mark

Saköre 1582:
nils i önna för itt bloduite

penningar – 1 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1662 den 6 november
Näst war Claes Stenson i Öna i Nyy sochn, å frelse, stämbd aff fierdingsman Bengt Månsson i Otterbool, emoot
Hans Salomonsson i Hungewijk, om han skall hafua brukat hans klädher, men kom inthet. Huarföre fäldtes han
till 3 mkr.

1663 den 28 och 30 september
Näst klagade Hans Salmonsson i Hungelswijk i Nyy sochn på Claes Stensson i Önna i Nyy sochn, å frelse, att
han hade af hans qwarsatte noth, sprätt uth 4 fampnar, och satt i sin och brukat en tijd, och sedan satt Hanses
noth tillbaka igen, samme Claes bekende, icke allenast thetta, uthan ock hafua tagit några wäffskedar, en
fälesläda, men bortrotnat, och mehra smått, förmedandes thet wara till spillo giffuit, genom Wälb. Jonas
Blankenfiäls egenwillige qwarsattning. Men Rätten fann Clas böra böta 40 mkr. för Råån, och betala skadan
effter mätesmannaordom, effter thet 53 Cap. Bygg. och 40 Cap. Edh. LL.

1663
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Näst kommo Nils Brynthesson i Tosterudh i Arffuika Sochn
medh sönehustrun Jören Cnutzdotter i Speke och Anders Joensson i
Saxebyn i Jernskogh Sochn, och togo 20 Rdr. aff Nämpndemannen
Erich Ragwaldsson i Carlanda, för then iordh han sålde bort aff sin
Sahl hustrus Elin Amundzdotters Arff i Speke i Arffuika Sochn,
att skiffta emellan sigh och sina medharfuingar Sahl. Matthz An ,,
derssons barn i Speke och Sahl h. Ingeborg Amundzdotters barn i
Öna i Nyy Sochn.

1666 den 22-23 oktober
(Claes Stensson i Önna, nämns)

1677 den 26-27 juli
Så framt s:l Claes Steenssons i Öna arwingar icke till fastingen nästkommande betala Hans Månsson i
Gröterudh [Grötved] i Kiöla 5 Rdlr. som Bem:te Clas honom skyldigh war då måste de uthpantas.

1693 den 3-7 mars
S.d. Kommo Hans Classon och Enkian Gunil Bryntesdotter i Öhna före med beklagande att dhe sidstl. winter
nu ett åhr sedhan genom Een hastigh wågheld bårtmist ett tårkhuus med 5 t:r Rågh tröskat och otröskat sädh;
Men och Per i Empterud öf:r dhen skada han medh wådheldh sidstl. höst tagit i ty hans kiölne med 4 T:r hafre
upbrunnit ähr, hwar före dhe tiänst. anhöllo Een brandstod; Nembden berättade skadhan samman wara och
wärdera dhen förra á 14 men dhen senare á 7 Dr s:mt fördenskuld wederböranderne till Hans Nådhe Högh
Wälb:ne H:r Landshöfdingen at sökia hiälp i ödmiukheet remitterade blefwo.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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ÄLGÅ

BERG, Älgå sn
FRÄLSEHEMMAN (Säteri)

En enda släktgren som leder hit genom ett tidigare och mer kortvarigt boende
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
J 13 Anders Nilsson Ekelund 1642 – 1703 Kyrkebyn Arvika
J 14 x Brita Andersdotter Berg 1648 – 1724 Kyrkebyn Arvika
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Anders Nilsson, var 1673-1682 landbofogde (fogde över landbor = arrendatorer), befallingsman 1680,

länsman 1684-1703, var från 1673 boende på säteriet Berg i Älgå sn innan familjen flyttade till Kyrkebyn.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1570:
nils i bärga [Glava, Ny eller Älgå sn] för valsuärk – 10 mark

Saköre 1572:
bryngil i bärga [Glava, Ny eller Älgå sn] fför ett bloduitta penningar – 1 mark
Matz i y bärg [Glava, Ny eller Älgå sn] för ett hemsökningh penningar – 20 mark

Saköre 1574:
brynil i bärga [Glava, Ny eller Älgå sn] för et bloduitta pnr – 3 mark

Saköre 1575:
Nils i bärga [Glava, Ny eller Älgå sn] för ½ hoor – 1 oxa

Saköre 1579:
Nills i bärga [Glava, Ny eller Älgå sn] för hemgångh

oxe – 1 st

Saköre 1583:
Anders i bärg [Ny eller Älgå sn] för itt bloduite – 1 mark

Saköre 1584:
Enn kåna benempd karin i bärg [Ny eller Älgå sn] för frändsä(m)iospe

oxe – 1 st

Saköre 1587:
Jöns ij berga [Ny eller Älgå sn] för itt bloduite

penningar – 1 mark

Saköre 1588:
Tårstenn ij Bergh [Ny eller Älgå sn] för frändssämiäspell och Kona som hann belägrade

Oxar – 4 str

Saköre 1600:
Jonn i Bärga [Ny eller Älgå sn] för 3 bloduite

penningar – 4 mark

Saköre 1602:
Halffuardh i Bergh [Ny eller Älgå sn] för Bloduite

penningar – 1 mark

Saköre 1616:
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nils ij fiskieuich och nils ij berg [Ny eller Älgå sn] för säre och fulsäre
peng – 13 mark 8 örtig

nils ij bergh [Ny eller Älgå sn] försat laga stemning för säre
peng – 2 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F: Arvika
(1703:) Länssmannen öfuer Jösse: häradt fordom Ehreborne och Vel:te Sal: Andeerss Nilsson Ekelundh, födde
i Västergörland, Redväx: härad, Kiölaby sochen och gården Lundby af hedervärda föräldrar fadren var fordom
Ehreborrne och Välförståndig Nilss Andersson Sal. her La… hötz Landbofougde modren gudfruchtig Matrone h.
Jlin Anderssdotter. begrafuen i arffvjkakyrcka uthi sin egen graf. hans ålder 62 åhr och några månader.
[ = född våren 1641 ]

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1673 den 22 oktober
Näst begiärte Landbofogden Wällb:d Anders Nilsson på Bärgh, att inqvireras måtte huru Jon Simonsson i
Strand och Elof [Nilsson] i Östre Skybärgh hawa handterat sätegården Bärgh i Älghå sochn den tijdh the hawa
der bodt, och att the till hollas motte att Refundera det som effter husesyns ordningen kan dem påläggias. Altså
wardt i förstone befunnitt, att Jon Simonsson bodde på Bärgh i 17 åhr och skulle swara för halwa gården; husin
som honom inrömbde blewe woro desse:

Fägårdsbyggning af 2 ladhor och en logha emillan, den ena ladan medh loghen woro så fördärwade att han
dem eij bruka kunde, förrän alt af grunden blef renoverat, medh nyia swillar och Taak förbättrade. Fähus kunde
han eij längre än 4 åhr bruke efter det war och gammalt. En gammal stall till 12 hästar, medh ränne uppå, kornbo
behollen 1 st. behollin wedebo med låfft uppå 1 st., Noch behollin boo uthan låfft 1 st. fårs- och gete-hus tillhopa
förfaldne, gammalt swinhus 1 st. half Bastugh och half kiölna beholde. Halfft brygghuus gammalt. Däremoth har
Jon Simonsson Bygt å nyio sätestugu med kammar och farstugh af 3 rökegångar i en (s)kårsteen. Fähus till 20
nöt 1 st. Dito af 9 Båsar på ena sijdan, och till getter och får på den andra. Noch itt Dito mindre. Ny stall till 12
hästar är medh ränne uppå 1 st. och 2 famnars skiul frammanföre. Halft stegherhus medh skårsten, half qwarn
medh alt behör.

Elof Nilsson brukat 1/4 af Bärgh i fyra år bygdt stall till 5 hästar medh ränne uppå, halft brygghus 1/4 i
qwarnen itt wedeskiul, lagdt en ny swill under ena sijdan på en ladha. Murat i kammaren där han bodde uthi, och
den samma tächt. Hwilka bägge eij synas hawa uti sin skyldigheet felat, men en som hett Halward Jonsson
brukadhe halfparten af Bärgh i fiorton åhr rötte nidh husen och när han blef där dödh gick alt hans bo up i
resterande uthlaghor, undantagandes 5 Eketunnor hafre, hwar medh upbördsmannen Gummund Olofsson i
Stridsbool lät upbyggia itt nytt fähus till 20 nööt.

1680 den 3-5 juni
Befallningsmannen Wälb. And. Nillsson på Bärgh

1682 den 27-29 februari
Bergh 1 i Älghå s:n Fru Giärtrud Starenflyckts gammalt säterij medelmåttigt bygt brukas af landbofoghden
Anders Nilsson.

1684 den 14-15 och 17 mars
(Länsman Anders Nilsson nämns)

1696 den 9-12 och 14 september
Dito kom Länsman här i häradet Wäll:t Anders Nilsson före medh tienstl. begeran, att niuta wittnesbörd öfwer
sitt förhållande dän tijh han i dätta häradet Kronans Länsman warit, och dät af nämbden och allmogen
härsammastädes, hwilka befalte härom säija sanningen, berättade honom här i häradet 12 á 13 åhr Kronans
Länsman tjienst redel. och wähl. förrättat, att han Kongel. Maj:tts interesse uthi alla sigh giörliga stycken
bewakat, och icke gifwit någrom orsak medh skiehl öfwer honom att klaga, hwarföre dhe och sade sigh
föranlåtne wara honom samma Attest medh gott eftertahl att meddeela och bewillia.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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BJÖRNERUD, Älgå sn

En enda släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+K 197 Olof Olofsson o.1560 –  c.1656 Rud Arvika
+L 393 Olof Kjellarsson (1500-talets slut) Björnerud Älgå
+M 785 x Kjellar - -
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Olof Olofsson, nämnd i Rud 1630-1655 (i skattelängderna 1600-1622), var gammal 1651 och möjligen född

omkring 1580. Sannolikt död 1656, eftersom sonen Jöns Olofsson detta år sålde arvejord i Träskog i
Gunnarskogs sn, som sannolikt ärvdes från farmodern/modern och Olof Olofssons moder/hustru. Han ägde
även arvejord i Björnerud i Älgå sn och Björkenäs i Ny sn samt fick nästan 1/3 av Bosebyn i
Gunnarskogs sn efter att ha tagit gården i pant för ett lån. Sonen Segol nämns 1652.

 Olof Kjellarsson, bodde i Älgå hela sitt liv, som varande i nästan ”100 år” (runt 1557-1650?). Hans bror var
Rasmus Kjellarsson i Älgå (Stommen) i Älgå socken, återfinns i Rud från 1600 (ej 1590) och kallas
gammal i mantalslängden 1622.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Lars & Anders skräddare 1590 (ingen före dem)

 Olof 1610-1612, Jöns/Jon 1613-1619, Brynte Rasmusson 1621-1623, Jöns/Jon 1626-1639 (gammal), Peder
1628-1629, änkan (efter Peder) 1630, Måns 1637-1639 (dräng), Segol 1639 (gosse), Frans Bagge 1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1655 den 18-20 oktober
Näst dömbdes fast thett Jordekiöp, som länsmannen Nils Håkansson hade giordt med Oluff Oluffsson i Rud, i
Arfwijka sochn, om hans och hans syskons arffuejord, uthi Biörnerud, i Elgå sn, som war 1/5 och 1/10 i heela
then gården, för 37 Rdr. sampt hans kiöpejord aff Cnut Rassmusson i Sålewijk ibidem, nämbliga 1/5 och 1/10
ther sammastädes för 21 Rdr. och om then femptedelen han löste aff Rassmus i Elgå, för 14 Rdr. med Nils
Elofsson och Karin Bondesdotter i Kofseng, sampt Gunila Nilsdotter i Thöresbool, om en femptedeel i
Biörnerud för 18 Rdr. med huilket kiöp be:te Nils Håkansson äger heela Biörnerud, som är ett tridings hemman
sampt Samsiö äger och skog med Ö. och W. Skyberg.

1656 den 23-25 oktober
Näst dömbdes fast, thet jordekiöp, som Kiällar Asgiärsson i Träskog i Gunnarskog sochn hade giordt med Jöns
Oluffsson i Rud, om hans arffuedeel i Träskog, för 40 Rdr. med Anders Oluffsson i Fiskewijk, om hans
arffspart i Träskog, för 40 Rdr. med Joen Joensson, Anders Joensson och Kirstin Joensdotter i Knoll, om theras
arffuelutter i Träskog, för 10 Rdr. med Håkan Asgiärsson i Backa, om hans arffudel i Träskog, för 10 Rdr. och
med Jöns Askiärsson i Salebo, om hans lutt i Träskog, för 10 Rdr. med huilket kiöp offuanbe:te Kiällar
Askiärsson äger, tillijka med thet han sielff arffdt haffuer, En fierding i hela gården Träskog, och så myckit i
Torpen Mången och Tinnehögen, efter som sielffue fastebreffuet widlöfftigare uthwijsar.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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BYN, Älgå sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+G 35 Knut Gregerson 1683 – 1764 Byn Älgå
+G 36 Elin Simonsdotter 1707 – 1789 Byn Älgå
+H 69 Greger Kjellarsson 1664 – 1737 Byn Älgå
+H 70 x Marit Andersdotter   (?) – 1737 Byn Älgå
+J 137 Kjellar Gregersson c.1628 – 1713 Byn Älgå
+J 138 Brita Månsdotter   (?) – 1716 Byn Älgå
+K 273 Greger Olofsson o.1590 –  (?) Byn Älgå
+K 274 x Anna Bryntesdotter (1600-talets början) Byn Älgå
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Kjellar Gregersson, nämnd 1664-1672, samt syskonen Måns Grelsson nämns 1670-1672, Olof 1672
 Greger Olofsson, nämns 1647, ägde en arvspart om 1/3 i Lilla Vik i Älgå sn och 1/3 i By i Älgå sn med

sina syskon Sigrid, Gunnel och Karin, varav även Sigrid Olofsdotter bodde i Berg i Älgå sn.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Grels 1540-1550, Peder 1540-1548, Erik 1574, änkan 1600

 Erik Ragvalsson 1610-1641 (gammal)  //  Arne Börjesson 1639-1641
 Grels Olofsson 1610-1641 (gammal)

Arne Börjesson 1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1567:
nils oc otte ij byn [oklart vilken socken som berörs] för Raan

oxar – 2 str

Saköre 1568:
kirstin i bynn [oklart vilken socken som berörs] för ketterij penr – 3 mark

oc oxar – 4 stn

Saköre 1569:
bonde i byn [oklart vilken socken som berörs] för bloduitta pnr – 1 mark
per i byn [oklart vilken socken som berörs] för såremål pnr – 2 mark

Saköre 1570:
bottolff i bynn [oklart vilken socken som berörs] för sårmål – 3 mark

Saköre 1572:
Nils i byn [oklart vilken socken som berörs] för bloduitta penningar – 4 mark

Saköre 1573:
nils i byn [oklart vilken socken som berörs] för 3 bloduitta pnr – 3 mark

Saköre 1574:
Nils i byn [oklart vilken socken som berörs] för miörekrenk penr – 14 mark

Saköre 1577:
bonnde i bynn [osäkert vilken socken som berörs] för itt bloduite penningar – 2 mark

Saköre 1581:
hans i by [oklart vilken socken som berörs] för 2 bloduitte
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peningr – 2 mkr

Saköre 1582:
ha(ns?) i by [osäkert vilken socken som berörs] för hann sålde en elzhuudh i förbudh

penningar – 6 mark

Saköre 1583:
Olaff i bynn [oklart vilken socken som berörs] för itt bloduite – 1 mark
Gunnar i by [oklart vilken socken som berörs] för itt bloduite – 1 mark

Saköre 1613:
Joen och Torsten i bynn [oklart vilken socken som berörs]

Pennigar – 1 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F: ÄLGÅ
1697 den 29 november dog h. Karin Grelsdotter, Eloffs hustru i Berg, född i Byn i Älgå sn av modern Anna,
hennes ålder 72 år [född 1625]

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1647 den 26 augusti
Än kommo för Rätten Gregers Olufsson i Byyn[i Älgå sn], Signil Olufsdotter i Bergh [i Ny sn], Gunnel
Olufsdotter i Dalen och Karin Olufsdotter i Byyn i Elgåå sochn barn, och sampteligen klagade, att Brynte
Pedersson i Wijk i Elgåå sochn, hade mång åhr suttit på theras skattejord ther sammastädes alt uthan lega, then
the doch icke så stodo efter, men will inthet få them then åter, tå the henne sielfue omträngia och willie sättia
sina barn therpå. Brynte swarade, sigh inthet kunna neka them hälften i Torpet, som skatte skulle wara, men
willia behålla then andra hälften, som skulle wara Crono, efter som uthi ett fastebref på Byyn, gifuit af Sal. Peder
Nilsson till Hammar, then 13 Februarij åhr 1581, står thet allenast halfus Torpet Wijk, hörer skattehemmanet
Byyn till. Men kärandene bewijste med Cronones Jordebok, att i Torpet Wijk, så mycket som skatte är, räntar 1
Dr. 16 öre 9 3/5 tr. men thet Crono är, icke mehr än 12 tr. Huarföre besinnade sigh Brynte Pedersson och badh
sigh godwilligt till att draga therifrån, och till sin hustrus jord på annat ställe.

1664 den 25-27 april
Näst fäldtes Per Ingemarsson i Gunnarsbyn och Biörn Bengtsson i Krokstad i Brunstadh sochn, å frälse, för
stempnings försittiande emoot Kellar Gregersson i Byyn i Elgå sochn, om rothepenningar till 3 mkr. hwartera.

1670 den 1-3 juni
Upbiudningar.
1/3 i Byn i Älgå sochn, af Arne Börgesson ibid
1/3 ibid af Kiällar Grelsson i Byyn och Knut i Åmot
1/3 ibid : af Måns Grelsson i Byyn och Knut Grelsson i Myre barn.  Alla 1 g.

1672 den 14-15 oktober
Näst bewilliades till Måns Grelsson i Byn samt Grels, Olof och Maritt Knuts [Grelsson] barn i Myre Rättens
fasta på 1/3 ibidem och 1/3 i Wijk bägge i Älgå s:n hwaraf the af sin slächting Anders Ersson på Bosiöhyttan
hawa kiöpt 1/3 af 1/4 för 28 1/3 Rdr. och i öwergåwo 3 t:r hafremiöl. Sedhan hawa the kiöpt af Månses Bror
Olof Lure [Grelsson] i Bärgslaghen hans anpart i bägge himman för 13 Rdr. Noch af Månses faster Signa
Olofsd:r i Bärgh i Ny s:n hennes deel ibidem för 14 Rdr. samt giör det tillhopa 1/3 i hela gården Byyn och 1/3 af
fiärdingshimmenet Wijk. Desslijkest 1/3 af qwarnen i Sulwijkebäck kronodelarna å bägge ställen
undantagandes.

Desslijkest bewistes huruledes [Kellar] Grelsson i Byn i Ällgå sochn och Knut Grelsson i Åmot i Eedha
s:n hawa kiöpt af sitt syskonebarn Anders Eriksson på Bosiöhyttan i Bärgslaghen 1/3 af hans jordepart i heela
gården Byn samt i fiärdingshimmanet Wijk bägge i Älgå s:n för 28 1/3 Rdr. och givitt i öwergåwo 3 t:r
hafremiöl. Sedhan af sin Bror Olof Lyrre [Grelsson] i Bärgslaghen en halfpart af hans deel å bägge orter för 13
Rdr. Nock af sin faster Signa Olofsd:r i Bärgh i Ny s:n en treding af hennes parter ibidem ibidem för 14 Rdr. där
till medh hawa bägge, nämbl. Kiällar och Knut Grelsöner ärfft så stor deel att the nu medh åwanskrefne
kiöpedelar ägha 1/3 i heela gården Byn och 1/3 i fiärdingshemmanet Wijk, desslijkest 1/3 uthi qwarnen i
Sulewijke bäcken, hwarå dem fasta bewilliades kronodelarne undantagandes å bådhe sijdor.
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Sammalunda stadfästes och Arne Börgessons i Byn jordefång på 1/3 ibidem samt 1/3 i Wijk, hwilket han
sigh förwärwat hawer som föllier: 1/ kiöpt af sin Bror Jon Börgesson i Kortlanna i Eedha s:n hans delar i Byn
och Wijk för 32 Rdr. och 1 # (skålpund à 0,4 kg) kopar. 2./ Af sin syster Ingebårg Börgesd:r i Myre i Ny s:n
hennes anpart ibid. ibid. för 6 Rdr. 3./ Af sitt syskonbarn Anders Ersson i Bosiöhyttan i Bärgslagen 1/3 av hans
delar i Byn och Wijk för 28 1/3 Rdr. och 3 t:r hafremiöl. 4./ Af Signa Olofsd:r i Bärgh i Ny s:n en treding af
hennes parter i Byn och Wijk för 15 1/3 Rdr. hwilka 4 delar tillijka medh det som han siälf ärfft hawer giör en
treding i hela gården Byn, och 1/3 i fiärdingshemmanet Wijk, samt 1/3 af qwarnfallet i Sulewijkebäck, och alt
detta, kronoparterne å bägge ställe undantaghandes.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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GRINSBOL, Älgå sn
FRÄLSEHEMMAN

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
J 5 Olof Jonsson o.1625 –  (?) Grinsbol Älgå
J 6 x Elin Persdotter (1600-talets mitt) Grinsbol Älgå
K 9 x Jon Nilsson (1600-talets början) Grinsbol Älgå
K 10 x Anna Olofsdotter (1600-talets början) Grinsbol Älgå
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:

 Intet av intresse i dombokstexterna.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Anders 1540-1550, Måns 1574

 Erik 1600-1622 (gammal, försliten 1622), Jon 1611-1617  // Jon Nilsson 1622-1623
 Anund Larsson 1600-1622 (gammal 1622)  //  Jöns Knutsson 1622-1623, 1640
 änkan 1611

Marcus Davidsson 1625-1633 (löjtnant), Ingrid hustru 1629

 Jon Olofsson 1641
 Källar Jonsson 1641
 Anders Jonsson 1640-1641

SKATTEBETALARE – MTL 1644-1663:
1643 Jöns+h+s+d Jon+h+s+d
1644 Jöns Knutsson 4 Anna 2
1645-1646 Jöns 3 Anna 3
1647 Jöns+h+s+d änkan+s+d
1648 Jöns 4 Anna Olofsdotter 4
1650 Anders 4 änkan 3
1653-1665, 1686: - - - saknas

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1651 den 3-4 mars
Näst tingfördes Tool Joensson i Grinsbool i Elgå sochn å frälse och Brita Larsdotter i Mälgården i samma sochn
för möökränkningh och lönskeläge. Och effter the nekte inthet till gerningen, uthan henne bekende, effter såsom
barn bar ther witne till, doch kunde ej sämias om Echtenskap. Therföre dömbdes han att böta 40 mkr till
treskifftes effter thet 3 Cap. Gifft. B. LL. och giffua henne sina Mårgongåffua effter Guds Lagh, Jämwäll ock
hon, att plichta 20 mkr effter sedwännian.

1652 den 12-14 april
Näst kändes H. Cicilia Nilsdotter i Jelsbyn i Jernskogs sochn skyldig att betala till Anders Jönsson i Grinsbool i
Elgåå sochn allenast 1 Dr. Smt. för thet hon hade lånt af hans fadher Jöns Cnutsson, och then andra dalern
afräknas i lega och städsla för han Jöns hade brukat hennes jord i Biörnerud i Elgå sochn.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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GRÄNSJÖN, Älgå sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+H 7 Anders Andersson Otter 1661 – 1733 Gränsjön Älgå
+H 8 Elisabeth Matsdotter 1671 – 1736 Gränsjön Älgå
+J 13 x Anders Nilsson (1600-talets mitt) Gränsjön Älgå
+J 14 Anna Persdotter (1600-talets mitt) Gränsjön Älgå
+K 27 x Per (1600-talets början) Gränsjön Älgå
+K 28 x Marit (1600-talets början) Gränsjön Älgå
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Anders Andersson Otter, nämnd 1695

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Få säkra skatteuppgifter alls för denna gård (torp) fram till 1641

Måns 1640-1641, Marit 1640-1641

”Elin i torpet” 1639-1641, ”Bryngel i torpet” 1639

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE: (oklart om det är Gränsjön i Älgå eller Gunnarskogs sn)

Saköre 1568:
Nils i grenszö för ett wella – oxar – 2 stn

Saköre 1576:
Jon i gränszö för han pantet sig sielff – 1 mark

Saköre 1577:
Jonn i grensiö oxa – 6 stn

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1655 den 26-28 juli
Näst klagades, att endoch Finnen Lasse Bertilsson i Gränsiöen i Elgåå sochn, hafwer warit, förmdelst
Nämpndens föregångne Syyn och Rättens fäldte doom å Tinge sagd ifrån samma Torp som förne
Landshöffdingen Wälb. Thönnis Langman hade fuller giffuit honom skrifteligt tillstånd på att uptagat, men med
sådan förord, att ther icke bliffuer någon Bollby till meens, som doch befunnit är. Likwäll haffwer han på thet
Remissorial, som han hade fått aff Kongl. Maj:ts wår Allernådigste Konung, huilket han hade låtit upbryta,
brändt aff en hoop skog wid samma Torpeställe och ther ibland en stoor hoop Asper, Bolbyn Ränkesed till stoor
skadha. Och efter Wälb. H. Landshöffdingen icke war nu för handen, huilken thenne saken war Committerat att
ransaka om: Ty sattes med henne up till hans ankomst, och emedlertijd skall Lasse Bertillsson tagas i löffl.

1667 den 21-22 mars
Tå kom för Rätten Matths Oluffsson i Gränsiöen i Elgå sochn och så med sine köpewittnen, som woro
Länsmannen Nils Håkansson i Höfwes, Landbofougden Gummund Oloffsson i Stridsbool, och Nämpndemannen
Nils Pedersson i Giärsbyn, som andre gode män bewijste, huru som han hade löst och kiöpt af Nils Eloffsson i
Kopseng i Arffwijka sochn och hans samarfwingar, theras deel och anpart i bem:te Gränsiöen, för 13 Rdr. in
Specie; och aff Nils Eloffsson i Wijk och Tool Erichsson i Fröbool i Elgå sochn sampt theras medharffwingar,
theras deel och anpart i bem:te Gränsiöen, för tretton Rdr. in Specie. Hwar med be:te Matts Oloffsson ägde 1/3
uthi samma Gränsiöen, som är 1/4 hemman, angifwit med effterskreffne Råmerken, som äro, Twärelijd,
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Lindehögdemyran, Möredalen, Trekehuskulle, Masmyren, Erichsbråten, och så effter Rådelden i
Ränkeseedsdelet.

1695 den 25-28 februari
Dito bewijste Otter i Grässiön sigh hafwa Torsdagen för Påfwilsmässo sidstl. slagit en warg medh skiytande,
och fördenskull påstodh niuta skåttpenningar efter Kongel. Stadgan uhr Häradskijstan. Länsman Anders Nilsson
tillstodh sanningen häraf; Ty blef efter samma stadgas 18 punct han remitterat till länsman, att i skåttpenningar
undfå 2 Dr. silf:mt uhr Häradskijstan om där några ähro.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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GÖRSBYN, Älgå sn

En släkt som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
L 889 x Tore Segolsson (1600-talets början) Skyberg, Östra Älgå
M 1777 Segol (1500-talets slut) Skyberg Älgå
N 3553 x Tore (1500-talets mitt) Skyberg Älgå
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Tore Segolsson, nämnd saköre 1600, dombok 1649 men levde inte då, han var fader till Olof Tholsson.
 Måns Persson i Görsbyn ägde en arvspart i Västra Sund, som hans bar n och barnsbarn skiftade 1664, men

Malin Persdotter eller hennes syskon nämns inte.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Andord 1503, Håkan 1540-1550

 Björn 1600  //  Per Håkansson 1610-1618, änkan 1621, Tol Persson 1622-1629, Jon 1629-1635  //  Lek 1638
//  Arne Eriksson 1641

 Per 1600-1601  //  Per Månsson 1610-1640 (gammal), Måns Persson 1640-1641
 Bengt Matsson 1621-1629
 Nils Töresson 1621-1641 (gammal (1641)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1565:
nils i giörsbyn för ett Sarmål penninger – 3 mark

Saköre 1573:
nils i gersbyn för ett dråp peninger – 12 mark

Saköre 1576:
olaff i gersbyn för blodwitta – 1 mark

Saköre 1580:
Maritt i giörsbynn för honn kiöpslagade mz en annanes mans hionn

penningar – 1 mark

Saköre 1583:
biörnn i giösbyn för 2 bloduite – 2 mark

Saköre 1601:
Biörn i giörsbyn För itt Bloduithe

peningar – 1 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1633 den 16 augusti
Nock Pär i Giersbyn för doomqwall saker till 3 mkr.

1641 den 6 maj
Än kom för Rätten Per Månsson i Giärsbyn i Elgåå Sochn och gaff tillkenna, såsom och bewijste med
trowerdige mäns witnesbörd, att Oluff Nilsson ibid hade giffuit honom 1/8 i heel Giörsbyn för födha och skötsel
till döda dagar, och ty ther på begärde Rättens ratification och stadfästelse. I hwilka sinne framträdde Gudmund
Olofsson i Stridsbol i offuanbe:te Sochn och på Oluffs systerbarns wegnar, som närmast woro, tilböd att skiöta



256

honom på thet bästa, så att jorden förer Barnen till, allenast han måtte bruka henne så länge the kunna henne
sielffua widhtaga. Hwilket emedhan icke så willigt war, uthan och laghen, särdeles thet 31 Kap. fordrade
lijkmätigt, derföre dömbdes thet fast.

s.d.
Än wittnade Nämpnden, att när Måns Pedersson i Görsby uthj Elgåå Sochn widh uthskrifningen i wåras bleff
uthskreffuen till knecht, tå fick han loff att leija för sig, såsom han ock haffuer legdt en dugelig karl Biörn
Sigfridsson i Dierpsund på Hammaröön.

1645 den 21 oktober
Samma dag tingfördes andra resan Måns Pedersson i Giörsbyn i Elgåå sochn å skatte för lönskeläger, som han
hafwer haft med Gunila Andersdotter i W. Sund i Arfwijka sochn å skatte, honom skyld till tredie, och af them
både bekendt och widergångit war å näst håldne ting. Och emedan then Högl. Kongl. Hofrätten på then
Underrättens Underdånige förfrågan, nådigst hafuer resolverat, thetta målet böra afdömmas efter Lag, och thenne
skyldskapen inthet mätas; Ty wardt han för samma lönskeläger sakfält till sina 40 mkr. efter thet 3 Cap. Gift. B.
LL. Och thet Gunila Andersdotter war med stämod till Rätta och icke kom tillstädes, så doch hon war uthan laga
förfall, såsom uthaf utskillige betygades, therförre kändes hon saker åth 3 mkr. Och bör stämpnas till nästa ting
där efter.

1646 den 21 april
Samma dag tingfördes nu andre gången Gunilla Andersdotter i W. Sund i Arfwijka sochn å skatte, för lönskeläge
med Måns Pedersson i Giörsbyn i Elgåå sochn, som henne skyld war till tredie, huilket the både bekendt hade å
laga ting tillförende, och efter then Hög. Kongl. Hofrätten på thenne Under Rättens Underdånige förfrågan
hafuer nådigst resolverat, thenne skyldkapen intet böra mätas utan målet elliest ägha afdömmas efter lag. Dy
kendes hon skyldig efter sedhwänian här att böta sina 20 mkr. Samme Måns Persson blef tingförd och dömbd å
näst håldne ting d. 21 Octobris åhr 1645.

1648 den 18 februari
(Peder Månsson i Görsbyn nämns angående en syn.)

1649 den 24 januari
Näst stadfästes efter Sweriges lagh thet jordekiöp, som Oluff Thoresson i Ö. Skybergh i Elgå sochn giordt hade
medh Elin Toolsdotter i be:te Ö. Skyberg, om hennes arfuelutt ther sammastädes för fempton Rijksdaler; Medh
Segul Tolsson i Lösserudh i Kiöla sochn, om hans köpeiordh i be:te Ö. Skybergh för siu Rijksdaler; medh Segul
Thoresson på Skåprumstorp i Hölandh sochn i Norgie, om hans deel i be:te Ö. Skybergh, för Nije Rijksdaler;
medh Oluff Thoresson i be:te Ö. Skybergh, om hans deel ther sammastädes, för Tije Rijksdaler; medh Ragnela
Toresdotter i be:te Ö. Skybergh, om all hennes deel ther sammastädes, för Sex Rijksdaler; Än medh Segul och
Anders Thoressöner, om then deel the ärfde i be:te Ö. Skybergh, efter sin Brodher Cnut Thoresson, för Fyra
Rijksdaler; sedan medh Byri Segulsdotter i Hungeslwijk i Nyy sochn, om resten på sin sal. faders handel medh
henne, för Twå Rijksdaler; och medh Länsmannen Erich Spicke på Näset, om hans Bördsrätt i Ö. Skybergh, för
twå Rijksdaler, till the sex Rijksdaler, som han för hade fått af Olufs Fadher, Thore Segulsson, huilka medh
hans eghen arfuelott äre en tridingh i Ö. Skyberg på en Broderdeel när, efter som sielfue fastebrefuet
widhlöftigare uthuijsar.

1664 den 25-27 april
Näst kom för Rätten Ehrlig Danneqwinna H. Marit Hansdotter i W. Sund i Arffwijka sochn, och medh sina
kiöpewitnen som woro, Gummund Olofsson i Stridsbool och Nils Persson i Gördsbyn, bewijste hurusom hon
hadhe löst aff effterskreffne i sin slächt, theras jordeparter i be:te W. Sundh, och them therföre giffwit effter som
följer nämbl. aff sin fadherbroder Per Månsson i Giersbyn hans arffwedell i W. Sund för 14 Rd. aff sin
fadhersyster Gyri Månsdotter i Giersbyn hennes arffwedeel i W. Sundh, för 7 Rd. aff Eskjel Jonsson i Uprandh
hans hustrus och hennes syskonebarns Anna Jonsdotters arffwedeel i W. Sundh för 7 Rd. aff Anders Lecksson i
Solberga hans hustrus och hennes syskonebarns Karin Simonsdotters och hennes syskons arffwedeel i W. Sund
för 7 Rd. och aff Amund Erichsson i Åhrebåthn hans arrff- och kiöpedeel i W. Sund för 12 ½ Rd. till honom, och
5 Rd. till H. Karin Brynthesdotter, hon hade för Rest, på be:te Amunds kiöp att fordra. Elliest hade offtabe:te H.
Marit Hansdotter sielf ärfdt så stoor deel effter sin fadher Hans Månsson, så att hon nu medh arff och kiöp äger
en fierdeing i W. Sund.

1672 den 22-23 februari
Stodh och Olof Toresson i Östre Skybärg och sålde sin hustros Malin Pärsdotters jord i Giörsbyn i Älgå s:n
nämbl. 1/16 ibidem hwar af Marit Eriksd:r i Giörsbyn / som förr har ått Malins Broder Måns Persson / löste på
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sina Barns wägnar medh Måns, twälåten som är 1/24 del af hela hemmanet, för 12 Rdr. Och Knut Larsson i
Heenskogstorp 1/3 där af, som giör 1/48 del af hela Giörsbyn för 6 Rdr.

1696 den 9-12 och 14 september
Dito blef Jöns, Nils och Anders Ersson i Giörsbyn pålagdt att widh nästa ting bewijsa, som dhe nu wehlat, men
icke kunnat, att Erichs i Skyberg fader Amund [Eriksson] inlöst en systerdeel i Skyberg från Elin i Tyrsbohl, tå
sedan om Inlösn af 1/12 ibid. som Amunds sohn Erich från Jons och Anders ibid praetenderar, om från sambtl.
syskonebarn h. Elin ibid. kommen, laga decision föllis skal.
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -



258

MELLGÅRDEN, Älgå sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
H 3 Anders Olofsson 1663 – 1732 Mellgården Älgå
H 4 Brita Mikaelsdotter 1672 – 1747 Mellgården Älgå
J 7 Mikael Andersson o.1650 –  (?) Mellgården Älgå
J 8 x Margareta Enarsdotter c.1671 –  (?) Mellgården Älgå
K 13 Anders Mikaelsson (1600-talets mitt) Mellgården Älgå
K 14 Karin Persdotter o.1625 –  (?) Mellgården Älgå
L 27 x Per Halvardsson (1600-talets början) Mellgården Älgå
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Anders, nämnd 1669
 Per, nämnd 1626-1627

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

 Sune 1600, Anders 1600, änkan 1601-1615 (gammal), Knut 1609, Erik 1612-1614, Lars 1613, Michel 1615-
1619, Per Halvardsson 1621-1641, änkan 1628-1630, Tol 1629

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1622 den 19 februari
1/8 dell i Mälangården opb. 1 g.

1623 den 5 augusti
1/8 dell i mehålen

1626 den 6 februari och 30 oktober
Päder i Mälangården haffuer slagit Anders i W: Skibärga en blånadt saker penninge 9 mkr.

1627 den 25 juni
Päd i Mällangården haffuer kiöfft Törbiörn [Eriksson] i föske hans dell för 30 Ri. dal. för hans lott i
Melangården,

Item Salmon i Giltered [i Brunskogs sn] hans dell för 19 R:dal skall haffue breff på 1/4 i Melangården.

1669 den 20 och 22 november
1/6 i Mellgården i Elgåå sochn, af Anders ibm 1 g

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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RÄNKESED, Älgå sn

Två olika släktgrenar
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
H 5 Lars Torkelsson 1683 –  (?) Ränkesed Älgå
H 6 Karin Gustavsdotter o.1680 – 1738 Ränkesed Älgå

+H 71 Simon Erlandsson 1680 – 1754 Ränkesed Älgå
+H 72 Gunilla Nilsdotter 1686 – 1771 Ränkesed Älgå
+J 141 Erland Simonsson 1632 – 1711 Ränkesed Älgå
+J 142 Elin Tholsdotter 1643 – 1704 Ränkesed Älgå
+K 281 Simon Bengtsson o.1595 –  (?) Ränkesed Älgå
+K 282 x Marit Olofsdotter (1600-talets början) Ränkesed Älgå
+L 561 x Bengt (1500-talets slut) Ränkesed Älgå
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Erland Simonsson, nämnd 1687-1696, syskon Sten (nämnd 1658) och Brynte (1673-1687)
 Elin Tolsdotter, nämnd 1693, med brodern Nils löste de ut en arvspart i Hole i Köla sn.
 Bengt, nämnd 1603-1608, bytte jord med en släkting och fick en arvspart i Ränkesed mot sin del i

Mosstakan i Järnskogs sn.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Jon 1540-1550, Knut 1547, Anders 1600, Bengt 1600-1615

Simon Bengtson 1616-1639
Olof Hansson 1621-1639  //  Bengt Olofsson 1638-1639 (dräng)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1565:
bröntte ij Renkesetter för ett sårmal penninger – 3 mark

Saköre 1576:
knutt i Renckeszetter för et blodwitta – 1 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F: Köla
Olof Simonsson, (dog 1729) född 1623 i Ränkesed i Älgå sn, av Simon Bengtsson och Marit Olofsdotter

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1603 den 20 juni
hogelidh vpbödz nu 1 gången mostaken vpbödz nu 5 gången uitnade nemden att nils ij bredeuich hade giort et
lagligitt Jordaskifte medh Jöns Jöranson ij mångstacken så at Jöns Skal behala nilsa Jordh ij mostacken och
nils Skal behålla Jonsa Jordh ij bredeuich och ij helle En vitnade nemden at tordh ij by hade salt Jöns ibid allan
Sin del ij mostacken för 3 lodh Sölff karina barn ij Grytt om 3 mk:r peng. Erland ij tyrosabyn 1 daler Jön
Jöranson 1 daler brunte ij frodebol 8 mk:r halfuardh Rasmusson Jon bruntason 1 dale benct ij Renckesedh haf:r
giort Jordaskifte medh Jöns ij Såmåtto att Jons Skal behala benchtz Jordh ij mostacken och bencht Skal behåla
Jonsa Jordh ij Renckesedh Jon ij helle haf:r och giort Jordaskiftte medh Jöns Så at Jöns Skal behala hans Jordh
ij Mostacken och Jon Skal behala Jonsa Jordh ij helle haf:r Jöns Erfft Skift och kiopt Så at han aeg. nu alt
Mostacken
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1608 den 16 mars
(nämndeman Bengt i Ränkesed)

1651
Marit Nilsdotter Ränkesed Älgå
Olof Bengtsson, salig Söpple Järnskog

Näst kom för Rätten h. Marit Nilsdotter i Ränkesedh och Elgå
sochn, begärandes fullkombligh breff och Segel vppå en fierdingh i Söpple
i Jernskogh sochn, som hade hördt Sal. Oluff Bengtzson ibidem till och wa ,,
rit henne aff henom pantsatt för 50 Rd och förstånden, och nu effter laga
vpbudh aff henne Marit fullkomligen löst medh 10 Rd ther till aff be:te
Oluff Bengtzsons Son, Bengt Oluffzson. Så emedan Rätten eij kunde
thet medh skiäl föneka, hälst förty att Bengt Oluffzson, som till samma
Jordhen arffuinge war, eij orkade betala samma Penningar till thet
dato, som å Tinget i Bodha i Jernskogh Sochn d. 6 Septembris 1649. föresatt
war, vthan thogh nu full betalningh therföre, nämbliga 10 Rd till. huar ,,
före erkändes offuanbe:te h. Marit Nilsdotter, sampt hennes Arffuin ,,
gar haffua i så måtto wäll fångit samma Pantejordh som ä en fierdingh i
Söpple, och böra then altijdh niuta, bruka och behålla medh alla thes wilkor
och lägenheeter i wåto och torro, både innan gårdz och vthan, sampt närby
och fierran, inthet vndantagandes, frij och quitt, för alt klander och åtaal
ewärdeligen, widh 6 mark böter, för domqwall, efter Lagh.

1653
Nils Knutsson Fjäll Järnskog
Ingel Börjesdotter
Torsten Börjesson
Per Börjesson
Knut Börjesson
- Skarbol Köla
- Gunnersbol, ett torp
- Tegen
- Ö Flogned Köla
- V Flogned Köla
Lars Jernvik (?)
Eskil Ölebyn
Bengt Ränkesed Älgå
Torsten
Per
Gunilla Knutsdotter
Brynte Torstensson
Sigrid
Bryngel Torbjörnsson Remgänge Järnskog
Olof Knutsson
Guil Knutsdotter
Bengta Knutsdotter
Karin Knutsdotter
Töres Persson

Näst witnade Nils Cnutsson i Fiäll i Jernskogh Sochn, en Man om
sina Siutijo fäm Åhr, medh swornom Edha at fyra syskon Nembl :
Jngel, Torsten, Per och Cnut Börges barn, wore om halfwa Skore ,,
bool i Kiöhla sochn, och när thet föll them till Arfz, tå war halfwa
Torpet Gunnerssbool, uthan Skogzpart Tegen. som kom then half ,,
wa Gården till bortsatte, thet till Ö: och thenna till W. Flug ,,
ne, och elliest andre skulder på – ’’ 30 : Rd, ther af Lasse Jern(?)
wijk  hade at fordra – ’’ 12 Rd. Eskill i Öhlebyn – 8 Rd och
Bengt i Ränkesedh – ’’ 10 Rd, them Torsten och Per sampt
theras Barnn löste igen. halfwa Gården mättes för. 48 :
Rd : och systran giordes Lijkmedh Brodheren therföre hon
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fick ther af – ’’ 12 Rd, och Cnutz dotter Gunilla, skulle in ,,
thet hafwa haft mehr heller, men efter thet dröijdes något,
så krjade hon medh sinn Man Vth – ’’ 16 Rd effter kom Brynte
Torstensson som fick Gunillas dotter Sigredh, och togh en Vngh
Geet for samma Ar[v]sspart, Therföre witnade och Bryngell
Torbiörnsson i Rammergånge i Jaernskogh Sochn en medhåldes
Karll. medh swornom Edhe, at han wiste inthet mehr om of ,,
wanskrefne Ärende, än at Cnutz Barn woro – 4. st. Neml: Olof,
Guil(?), Benga och Karin och för henne Karin togh han Jordpen ,,
ingar af Thöres Persson, nembl. 1. stut och något Lärfft alt
om – 6 Rd. och så myket finge the andra Systrerna, men Brode ,,
ren dubbelt emot.

1669
Näst bleff beslutatt att Simmon Toresson i wlshufden,
skall gifwa Brynte och Ärlandh Simmonsson i Ränkesse
och deras Syskon ,, 2 . Rd: i Återköp om den tredingen
wlsshöfden, och intett Prætendera på den Nya stugan
som han der bygdt hafuer: altsså blifwa the Åthskilde
och the i Ränkessedh skafa sigh siälfua åbo på sin jordh
i Vlsgufda effter Simmon har sagdt från sigh den delen
i Laga Tijdh.

1687 den 29-31 augusti och 1 september
S.d. Kommo Simon och Mats i Gräsiötorpet före klaghandes till samptel. Rändeseds jordägander Brynte och
Ehrland Simonssöner, samt Per [Bengtsson?] ibid. medh hustro Marit och Karin, för dät dhe intet willia låta
them niuta Råskildnaden Gränsiötorpet och Ränkesedh emellan, medh begieran dän alt niuta, dhe bem:te sade
dommaren satt een ny röös i linien som förwillar rågången (…)

s.d. (samt 1690 den 4-8 febr, 1691 den 22-25 sept, och 1696 den 9-14 sept)
… Ehrland Simonsson i Ränkesed … (rörande samma ärende som ovan)

1692 den 4-6 februari
1/2 af heela hemmanet Ränkesedh som erfdh jordh för Jon, Brynte och Erland Simånssöner ibid.

1693 den 9-13 oktober
Dito bewilliades fasta för Lilla Nils Tohlsson i Brewijk och hans syster hust. Elin i Ränkesedh på 1/3 h:t Hohle
som laghbudit laghståndit och oklandrat funnit.

1694 den 3-8 september
S.d. blef fasta bewilliat för Brynte Jon och Erland [Simonssöner] i Ränkesedh på halfwa hemmanet ibid. som
laghbudit, öfwer laghståndit och oklandrat.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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SKYBERG, Älgå sn

Två olika släktgrenar
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
H 1 Hans Amundsson 1680 –  (?) Skyberg, Västra Älgå
H 2 x Elin Håkansdotter (1700-talets början) Skyberg, Västra Älgå
J 1 Amund Eriksson o.1620 – 1692 Skyberg, Västra Älgå
K 1 Erik Tormodsson o.1560 –  (?) Skyberg, Västra Älgå
L 1 x Tormod (1500-talets slut) Skyberg, Västra Älgå

J 9 Torkel Olofsson c.1634 – 1714 Skyberg, Västra Älgå
J 10 x Elisabeth Larsdotter (1600-talets slut) Skyberg, Västra Älgå

L 889 x Tore Segolsson (1600-talets början) Skyberg, Östra Älgå
M 1777 Segol (1500-talets slut) Skyberg Älgå
N 3553 x Tore (1500-talets mitt) Skyberg Älgå
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Amund Eriksson, nämnd 1634-1635 samt 1696 när han inte levde längre.

 Olof Tolsson, nämnd (1635?) 1648-1672 samt 1696 när han inte längre levde, boende i ÖSTRA
SKYBERG, han var son till Tore Segolsson och hans hustru hette Malin Persdotter och hon ägde arvejord
i Görsbyn i Arvika sn där hennes broder Måns bodde. Hans fader var sannolikt Segol och dennes fader var
sannolikt Tore, men tanke på att sonsonen hade detta förnamn.

 Tore Segolsson, nämnd saköre 1600, dombok 1649 men levde inte då, han var fader till Olof Tholsson.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE (svårt att placera personerna inbördes mellan gårdarna):
Tord 1503
 Tormod & Tore 1540-1550, Segol 1574
 Håkan 1548,  Sigvard & Olof 1550

VÄSTRA:
Engelbrekt 1600-1618 (var en tid häradsskrivare i Nykroppa sn), Jon och Elof 1618, änkan 1619

 Erik Tormodsson 1621-1630, Ingeborg 1630, Per Eriksson 1630-1633, Anders Hemmingsson 1635-1641
 Per Engelbrektsson (soldat) 1621-1628, Marit 1629-1632, soldathustru 1629
 Anders Gustavsson (knekt) 1626-1629, soldathustru 1629, Amund (soldat) 1631-1639, Amund Eriksson

1640-1641
 Olof 1621, Olof Björnsson 1626, Sigrid 1628, Ingeborg 1630

ÖSTRA:
 Tol 1600-1622, Tore Segolsson (fänrik) 1610-1626 (gammal), Nils 1628, Olof (soldat) 1628-1632, Olof

Björnsson 1628, Marit 1629 Olof Toresson 1639-1641
 Olof 1600-1610, änkan 1610, Anders Olofsson 1613-1633, Erland Olofsson (dräng) 1641
 Elof 1610-1619, Michel 1614-1616, änkan 1616-1617, Bengt Svensson 1622, Sven Olofsson 1622-1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1568:
sigword i skyberg för bloduitta penningar – 2 mark

Saköre 1576:
olaff i skyberg för han tog lösta [text överstruken och ändrad] sitt egen querffåll igen

penningar – 1 mark
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Saköre 1583:
Oloff i skyberg för itt bloduite – 1 mark

Saköre 1600:
Tordh Sigulssonn i Skybergh Slogh sin broder 3 bloduite

penningar – 3 mark

Saköre 1620:
Sigull i Skiberga – 2 mark

Anmärkning i den militära mantalslängden år 1635:
Amund i Skyberg }
Suen ibid }   haffur för
Anders ibidem }   brutit edzöre
Erich ibid }
Anders henningsonn }

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F: Älgå
1692 den 2 juni dog Amund Eriksson i Västra Skyberg, 98 år gammal.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE (1600:9 uppslag 170)
Tordh Segwlssonn i Skybergh Slogh sin broder 3 bloduite
Penige – 3 mkr

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1624 den 11 mars
1/4 i Skiberga 2 g.

1631 den 30 augusti
Samma dagh kom för rätten Carll Sågemästare och besuärade sigh att hustru Karin Ingiebrechtz dotter och Marit
Erichsdotter wthi w. Skybergh wille ryggia itt kiöp han om en deel han wthi sågen han boor på af them kiöpt
hafuer, så effter the inga orsaker ther till hadhe, och withnen woro att han dem penningar på handen gifuet hafuer
tycktes rätten godt och lykt wara att kiöpet blifuer beständigt såsom af rätten blef dömdt och afsagt.

1632 den 3 september
Skyebärg 1/2 gård i Elge sochn af Sigul i Leedserud tridie gången.

1634 den 9 oktober
Såsom widj näst förledne winterting för rätten wardt aff samblige rätten dömdt, erkändt och affsagdt emellan
Carll Sågmestare och hans wederparter i Skybärg. Allthenstund dhe icke kunne sins emellan förenas och
förlijkas om samma såg som the tillsammans bygdt, ock opå deras i Skybärg Bolstad och eghor. Ty skulle efter
Carlls egen sambtycke tillnembnas sex godhe män tree å hwardera sijdha, och som dhe sex kunne mäta hans
bygning bekostnad och redskap opå hans halffpart theruthi, så skulle dee som jorde och grunde eganden wara
plichtige honom therefter för reeda penningar uthlösa. Alltså witnade nu dhe sex samma doon: sig haffua
efterkommedt och hans halfpart mät godhan för 24 Rijksdaler hwilka Carll icke haffuer welat wedertaga,
therföre dhe dhem i Härads kistan insatt haffua. Hwarföre wart nu dömdt och affsagdt att samma penning:r
skulle dher stå till åhrsdagen är uthe och der Carll dem icke i medlertijd antager, skola dhe wara till Cronan
förfaldna och Carl haffua ingen macht meer sig med samma qwarn till ded ringaste efter denna dag att befatta.

s.d.
Kommo för rätten Skybergaboerne i Elgo Sochn, kärte och klagade till een Carll Sågmestare benemnbd,
therföre att han sedhan them, aff dhe sex aff rätten tillordnade och deputerade mätisman, then halffua deelen aff
sågane som dhe  deelte och han medh them bygdt haffua för 24 Rijksdaler war tillsagd att till sig lösa, såsom den
han medh deras loff och tillstånd opå deeras ström och boolstad bygdt haffua: Nu haffuer och straxt der efter
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tillgådt om nattetijd och borttagit allan färnredskapen sambt med lijnen, sambt bortsålldt och sombt ännu när sig
behollet. Till hwilket Carl nu icke kunde neka, uthan tillstod sig sådant giordt haffua, förebärandes therföre att
hans reedskap meere skulle wärd wara ändock han till mätismennernes werderig sielf för rätten tillförene
sambtyckt och bewilliat haffuer, hwilket måål och ährende nu wardt skutet till dhe 12 edhswurne i giffua för
huad dhe wille een sådana gärning rekna ther till the eendrechtigen och sambtligen swarade att dhe kunne dhen
icke annat före räkna, ähn för een tiuffnad efter hwilkas witnesbörd och swar han nu wart fällter till fuller
tiuffnad och see efter stående rätt sin nåden höga öffuerheeten förbehållet.

Efter thenna Carlls tiuffnadt ther med han them redskapen affhändt haffuer och giort dem sågen onyttig, ähr
Anders Henningsson i Skybärga kommen nedher till sågen att hempta sig några sågebankar, haffuer då Carll
med honom begynt att trätta och huar andra till att trotsa och mana, huar till sig i medlertijdh, som the huar andra
så mante ropade och skrijade, komme dhe andra Skybärga boerne, Nembl:n Amund Eersson, Erich Andersson,
Anders Ollsson och Swen Olufsson tillöpandes med yxa och staffree, goffue sig efter Carl, Carl lopp in i een
Cammar att gömma sig, men Carlls hustru gaff sig i farstuffue dörren, att holla dem udhe rände så
Skybärgaboerne opå farstugu dörren med een stöör förde dörren in opå Carlle hustru som haffuande war och
med barnet så när halfgången, deraff henne straxt förgicks fostret och barnet och hon en lång tijd der aff hollet
sängen, sedhan kleffue de opå stuffue taket, begynte att riffua upp taket. Imedlertijd kom så Carll uthspringande
opå gården der slogo dhe honom till 8 blånader och ett blodwijte som syningsmannen Nills Joensson för rätta
witnade. Detta anhål och ährende sköts med alle sine umständigheter till dhe tolff eedswurne Nämbndene,
hwilka efter eenhelligit och sambdrächtigt umröstande goffuo sitt swar och betenkiande om huar saak i synnerhet
nembligen sålunda, först kunne dhe icke wäria dhem för Eedsöre bruth efter dhe medh willia och fullo modhe
rände in opå Carlls tompt der att göra och tillfogha honom skadha som the giorde, dömbdes fördenskulld
therföre efter thet 1 och 33 Cap. i Eedöre B. att mista högra hand sine och theras lööse gods till skifftes och
skäffling gånge. Anlangande att barnet henner der aff förgicks, kunne the icke annars mäta eller räkna än för
wådhe gärning, hwarföre the dömbdes efter thet 21 Cap. i then 2 Mosi Book att förnöija Mållseganden effter
Mätesmanna ordhum. Blånader och Sårmålet anlangande bötes therföre effter lag.

1635 den 23 mars
Jblandh annor ärende som förekommo wart första den högloflige Konunglige Hofrätz Resolution angååndes
Carll Sågemestares sak emoott Skyberga boerna, och der efftr ransackadhe, dee Wmständigheeter som den
Loflige rätt gorthe widare at ransakes och wtrönes skulle, Såss – - – först om Carll, sädan werderat wart, låt sigh
at werderuingen Nöija Nämbligen medh de 24 Rdr eller om emoott werderuingen Protesterade, der till suaradhe
metes mannerne så af bägge Parterna till Nämbdt som af rätten befalte at om de kunnat mätta samma redskap
änu en gångh så högt som de giorde, så hade – - – anda Carl Närlighgifuit sigh der ur tilfredz men d – - –
samwette och förståndh hafua de intz högre Carls reds – - eller byggningh wederatt kunna wtan förmoda a- – -
the Lagen så wäl wti thetta fall som i andra deslike – hafue sigh at wederstödia och Parterna der effter – - – sigh
wara at sigh Latta åtniuta Jorda B. Cap 3:7 anlandade om samma skole wara honom för – - dne sår är thet intz
skeet etan Penigna honom stro – - i Nägguan tilbudne, och sädan til ofuerflodh – - fierdingzman Nilss Jonsson i
Frösbool hem i stug – - sände der till at sanamma och wedertaga, dett ha – - icke hafuer giöra welatt och elliest
är der hoos tilförende en Lagarån – - tiuff och Lättfärdigh Booff derhoos intz Erligt folck kan tri- – och wistas
wtan tilfogar dem dett ena skalkestycke öfr det b- – som medfölliande bewiss wäl skal wthwisa och honom räcka
Anlandande om Anders Henningsson gich til Carll wedesmode at giöra skada och om han giorde någon skadha
war nu så Anundh Ersson som Erich Andersson icke sigh bekennde han hender opå Carll lagt hafr såwäl som
Carlls hustrus bekännelse för rätta att förbete Anders Heningsson och då tijmade hustrun dem Olyckan medh
Barnett, Men Erich Andersson och Suen Oluffson giorde De alle witt frij att han huarken hafr stormatt dören,
stijget tokett eller Carll skadatt wtan allenast tuå gånger med yxan sin skärt ett hugg eller tu op i taket wtan till
och sagt, dett wore wäll giord at rijfua ner all slätt, wij få eder intz hädan för, dock hafr hon mest styrt til goda
och dem androm afrådt.

1635 den 19 juli
Oluff i Skybergh och Swen [Olofsson] i bidem dör stämbdningz försättning att suara till slagzmåll, dee sakfältes
huar till sine 3 mkr.

1648 den 18 februari
(Syn mellan två gårdar, där Oluf Thoresson i Skyberg deltog.)

1649 den 24 januari
Näst stadfästes efter Sweriges lagh thet jordekiöp, som Oluff Thoresson i Ö. Skybergh i Elgå sochn giordt hade
medh Elin Toolsdotter i be:te Ö. Skyberg, om hennes arfuelutt ther sammastädes för fempton Rijksdaler; Medh
Segul Tolsson i Lösserudh i Kiöla sochn, om hans köpeiordh i be:te Ö. Skybergh för siu Rijksdaler; medh Segul
Thoresson på Skåprumstorp i Hölandh sochn i Norgie, om hans deel i be:te Ö. Skybergh, för Nije Rijksdaler;



265

medh Oluff Thoresson i be:te Ö. Skybergh, om hans deel ther sammastädes, för Tije Rijksdaler; medh Ragnela
Toresdotter i be:te Ö. Skybergh, om all hennes deel ther sammastädes, för Sex Rijksdaler; Än medh Segul och
Anders Thoressöner, om then deel the ärfde i be:te Ö. Skybergh, efter sin Brodher Cnut Thoresson, för Fyra
Rijksdaler; sedan medh Byri Segulsdotter i Hungeslwijk i Nyy sochn, om resten på sin sal. faders handel medh
henne, för Twå Rijksdaler; och medh Länsmannen Erich Spicke på Näset, om hans Bördsrätt i Ö. Skybergh, för
twå Rijksdaler, till the sex Rijksdaler, som han för hade fått af Olufs Fadher, Thore Segulsson, huilka medh
hans eghen arfuelott äre en tridingh i Ö. Skyberg på en Broderdeel när, efter som sielfue fastebrefuet
widhlöftigare uthuijsar.

1663 den 4-6 juni
Näst kom för Rätten, förståndig man, Gummund Oluffsson i Strijdsbool i Elgå sochn och medh sine skiälige
kiöpewitnen som woro, Oluff Thoresson och Amund Erichsson i Skijberg, Bengt Brynthesson i Biörnerudh,
Nils Eloffsson i Koseng och Anders Månsson i Brätten, sampt Nämpnden bewijste, huru som han hade medh
alles theras gode ia och samtycke som wederbör, kiöpt och sig tillhandlat, aff Hans Andersson i Skyberg ther
deel, han ärfdt hafuer effter sin sahl. fadher Anders Olufsson i Ö. Skyberg i Elgå sochn, som är 2/3 i 1/8 i
gården, för 20 Rdr. af Oluf Eloffsson then deel som han effter sin sahl. fadhersyster Marit Oluffsdotter ärfdt
hafuer i Ö. Skyberg, som är 1/3 af 1/8 för 8 Rdr. föruthan thet som them bägge betaldt war till H. Anna
Andersdotter i Tobool i Gunnarskog sochn, nämbl. 2 Rd. Af H. Kirstin Nilsdotter i Ånebool i Kiöla sochn
hennes 1/16 i be:te Ö. Skyberg, för 15 Rd. Aff Marit Oluffsdotter i Brätten i Arfwijka sochn hennes 1/16 deel i
be:te Ö. Skyberg, för 13 Rd. till henne sielff och 2 Rd. Cronones uthlagor till thess upbördsman, för 2 åhrs
ödemål. Och giör alla thessa kiöpelutter en fierding uthi gården Ö. Skyberg, effter som bewilliade fastebreff
wijdare uthwijsar.

1672 den 22-23 februari
Stodh och Olof Toresson i Östre Skybärg och sålde sin hustros Malin Pärsdotters jord i Giörsbyn i Älgå s:n
nämbl. 1/16 ibidem hwar af Marit Eriksd:r i Giörsbyn / som förr har ått Malins Broder Måns Persson / löste på
sina Barns wägnar medh Måns, twälåten som är 1/24 del af hela hemmanet, för 12 Rdr. Och Knut Larsson i
Heenskogstorp 1/3 där af, som giör 1/48 del af hela Giörsbyn för 6 Rdr.

1696 den 9-12 och 14 september
Dito blef Jöns, Nils och Anders Ersson i Giörsbyn pålagdt att widh nästa ting bewijsa, som dhe nu wehlat, men
icke kunnat, att Erichs i Skyberg fader Amund [Eriksson] inlöst en systerdeel i Skyberg från Elin i Tyrsbohl, tå
sedan om Inlösn af 1/12 ibid. som Amunds sohn Erich från Jons och Anders ibid praetenderar, om från sambtl.
syskonebarn h. Elin ibid. kommen, laga decision föllis skal.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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STRAND, Älgå sn

En släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+K 123 Håkan Månsson (1600-talets början) Hammar Eda
+K 124 x Malin (1600-talets början) Hammar Eda
+L 245 Måns (1600-talets början) Hammar Eda
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Håkan, nämnd 1641
 Måns, nämns som nämndeman 1605-1608, hade en arvspart i Strand, sannolikt i Älgå sn.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Jon 1540-1550, Olof Månsson 1590, änkan 1600

 Bengt (Eriksson) 1600-1615, Erik Bengtsson 1621-1641
 Anders 1600-1610, änkan 1610, Per 1613-1614, Anders Eriksson 1615-1633, Per Eriksson 1635-1641

(gammal)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1540:
Jth Redher i Stråndt [Ny eller Älgå sn] fför Slaxmåll – (…)

Saköre 1568:
Erich i strann [Ny sn] för bloduitta penningar – 1 mark

Saköre 1572:
Erich erszon i strand [Ny sn] för löskalega penningar – 2 mark

Saköre 1574:
Erlan i strand [Ny eller Älgå sn] för snaplerij penr – 1 ½ daller

Saköre 1579:
Bennchtt i Strand [Ny eller Älgå sn] för löskeläg

penningar – 1 mark
Tore i Sillagårdzed } för 2 bloduite 6 blånadh
Anders i Strand } [Ny eller Älgå sn]

penningar – 6 mark
And(er)s i Strand [Ny eller Älgå sn] för 4 bloduite oc 2 blånadh

penningar – 5 mark

Saköre 1587:
Anders i Strand [Ny eller Älgå sn] för itt bloduite

penningar – 1 mark

Saköre 1602:
halstenn i Strandh [Ny eller Älgå sn] för lönskeläge

penningar – 2 mark

Saköre 1616:
Anders Erichson ij Strand [Älgå sn] för legermal

penig – 6 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:
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1603 den 22 juni (Gillbergs häradsting)
(Bengt Eriksson i Strand nämns)

1603 den 22 juni (Gillbergs häradsting)
Måns i hammar klagar til chnutt ij Strandh och Jnlede Sigh medh Sin arfz linie att han åtte 1/5 ij Strandh och
alle te heman opskiöfz Til nesta ting om te ickie her forinan kunna Sig fordraga

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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SULVIK, Älgå sn
FRÄLSEHEMMAN

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+J 111 Lars Nilsson 1635 – 1705 Sulvik Älgå
+J 112 Dordi Persdotter 1632 – 1716 Sulvik Älgå
+K 221 x Nils (1600-talets mitt) Sulvik Älgå
+K 222 x Anna Knutsdotter (1600-talets mitt) Sulvik Älgå
+K 223 Per Persson   (?) – c.1660 Brevik, Västra Ny
+K 224 Karin Persdotter   (?) – 1696 Brevik, Västra Ny
+L 447 x Per (1600-talets början) Sulvik Älgå
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Lars Nilsson, nämnd 1693-1697, hade systern Karin.
 Dordi Persdotter, hennes fader Per Persson i Västra Brevik köpte Sulvik av Kronan.
 Anna Knutsdotter, nämnd 1693
 Per Persson i Västra Brevik, nämnd 1649, köpte Sulvik av Kronan

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Amund 1540-1550, Knut Kiellarsson 1590, änkan 1600, Segol 1600, Jon 1610-1616, Jöns 1611, änkan 1617

 Engelbrekt Knutsson 1622, Engelbrekt 1623-1639, Engelbrekt Jonsson 1640-1641
 Segol Tolsson 1621-1623, Elof 1628-1639, Elof Jonsson 1640, Elof Knutsson 1641

ÖVRIGT:
Olof 1577 (städsleöre)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1542:
Anund J Sulauiken

Stedzelöris Oxe – 1 stn

Saköre 1574:
mattz i sylzwik för sårmåll – 3 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1649 den 10 september
Näst stadfästes efter Sveriges Lagh thet jordekiöp, som Peder Pedersson i Brewijk i Kiöla sochn [=Ny sn] hade
giordt medh Cronan om Sulewijk i Elgå sochn, sampt Engen Wagnan, för Fyretijo Fem Rijksdaler, efter som
sielfue Fastebrefuet widlöftigare uthwijsar.

1671 den 2 & 4 september
Sedan blef Nämbden anmodat af jordäganderne uthi Östre och Wästre Brewijk i Ny s:n och Sulwijk i Älghå
s:n om en Rätt wärdering oppå bem:te gårder, Ty gåwo the efter nogha öwerwägande sin mening där om till
kiänna i så måtto: Att alldenstund ängen Wagnanna eller Gladåås, är icke under Sulwijk, uthan frälsemannom
emot lösen opdragin af Kronan, ty kunde the icke wärdera samma Sulewijk högre än till 100 Rdr. uthi silfmynt
men hwadh the 2/3 i Wästre Brewijk och 2/9 i Östre Brewijk widh kommer the blewe tillhopa wärderadhe för
100 Rdr. Dito summa 280, där af kommer hustro Karin Larsd:r i Sulwijk 1/3 till ähr 93 1/3 Rdr. bliwer alså
behållit 186 2/3 Rdr. dividerat i träton systerlåter giör 14 Rdr och 17 1/13 öre på hwar systerlått.
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1693 den 3-7 mars
Dito Emedan Per [Haraldsson?] i Kotsbyn [Gördsbyn? i Älgå sn] fans sin swärmoder Anna Knutsdotter ibid.
uti sin suagheet tå hon i twenne åhr warit som barn på nytt, hoos sigh skiött och all omsårgh för henne dragit icke
uthan största beswär, men sohnen Lars i Sulwijk intet Böhrandes dock lasten icke komma på Per allena, uthan
barnen dhela sigh dhen emellan om dhe arfft eller inthet, hwilket senare här skiedt; Altså finner Rätten i
anledning af det 31 Cap. Jordb. L.L. skiehligt wara, när Pers skötsln på sin swärmodher effter nämbdens utsago
blifwer i 3 åhr beräknat á 6 Rdr det skall Lars till Per 2 dhelen dher af som ähr 4 Rdr för omaak hans betala, och
sedhan 2 deelen med honom draga af dhen last, som lägerstaden effter henne som ähnnu betalt kan bestijga;
Blifwandes hwad födan som på henne som ähnnu obetalt kan bestijga; Blifwandes hwad födan som på henne
kostat ähr och praetention dher å på bådhe sijdor compenserat och uphäfwen, och dotteren Karin från all last
befrijat medhan hon icke heller något ärfft, och effter berörde Cap. intet årkar.

1694 den 3-8 september
Dito blef Lars Nilsson i Suhlwijk skyldigh giordh att plichta i läpgäld för munglafs mot h. Maria Nilsdotter
ibid. 24 öre s:mt Skatte.

1697 den 13-17 september
S.d. Kommo Per Jonsson, Lars Nilsson och Per Kiällarsson uthi Suhlwijk klageligen att gifwa tilkiänna,
huruledes de d. 23 Aug. sidstl. hafwa genom en hastig wådeld lijdit der sammastädes en stoor skada i ty om
nattetid Per den första bortmist twå lador och twenne logar, med någon säd uti, noch twenne Fähuus, Geet och
Fåårhuus samt en Stall med höö och lööf jempte hampa och lijn uti; den andra Lars twenne lador och 1 laga med
säd uti de förra, nock ett Fähuus, Geet och Fårehuus samt Stall full med höö sampt hampa och lijn, den tredie Per
Kiällarsson en Ladubygning med loge och lada med säd uti, nock ett Fähuus och Stall fult med höö hampa och
lijn; Hwarföre de och begärte attest deröfwer til Brandstods åtniutande hoos högre hand, nembden tilstod / ty
werr / skadan sannan wara och wärderade den förstas á 192 Dr. S:mt, den andras á 127 Dr. och den tredies á 96
Dr. Silf:mt; Hwarföre och attest deröfwer att extraderas bewillliat blef; Och de skadelijdande remitterades til
Hans Nåde H:r General Majoren och Landshöfdingen i Ödmiukheet anhålla, om den tröst och hielp i tolik
olyckelig händelse med Kl. resolution lijkmätigt är.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -



270

VALNÄS, Älgå sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
L 25 x Mikael Jonsson (1600-talets början) Valnäs Älgå
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Michel, nämnd 1623, två personer med samma namn.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Guttorm 1540-1550, Töris Ravaldsson 1590

 Måns 1600-1615, änkan 1615-1617, Michel Jonsson 1621-1622 (gammal), Michel 1626-1628, Bengt 1633,
Olof 1637, Segol Jonsson 1638-1641

 Halvard Persson 1600-1626, änkan 1628
 Anders (soldat) 1623-1626

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1616:
per halfuardsson ij valnes för Säre

peng – 2 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1623 den 17 januari
Mickill i Walnäs hafuer slagit Mickill ibidem et bloduite med en stöör saker efter dhet 10 Cap. Sårmålb.
penninge 6 mkr.

1624 den 11 mars & 20 augusti
Dässe effter:ne hemman opböds:
Walnes 3 g.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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VIK, Älgå sn
Även kallat Lilla Vik, för att skilja det från säteriet Vik i Arvika socken.

En släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+J 137 Kjellar Gregersson c.1628 – 1713 Byn Älgå
+J 138 Brita Månsdotter   (?) – 1716 Byn Älgå
+K 273 Greger Olofsson o.1590 –  (?) Byn Älgå
+K 274 x Anna Bryntesdotter (1600-talets början) Byn Älgå
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Greger Olofsson, nämns 1647, ägde en arvspart om 1/3 i Lilla Vik i Älgå sn och 1/3 i By i Älgå sn med

sina syskon Sigrid, Gunnel och Karin, varav Sigrid Olofsdotter bodde i Berg i Älgå sn.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Peder 1610-1616, änkan 1617-1621, Elof Persson 1622-1623 (dräng), Segol 1625, Brynte Persson 1625-1641
(soldat, korpral 1626-1632, gammal 1641), Sigrid 1629

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1578:
Nils i wik [Arvika eller Älgå sn] för tw bloduite

penningar – 2 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1602 den 19 februari
(Elin och Börit hade arvspart i Årbotten och Vik)

1631 den 23-24 augusti
(Brynte i Vik nämns)

1647 den 26 augusti
Än kommo för Rätten Gregers Olufsson i Byyn [i Älgå sn], Signil Olufsdotter i Bergh [i Ny sn], Gunnel
Olufsdotter i Dalen och Karin Olufsdotter i Byyn i Elgåå sochn barn, och sampteligen klagade, att Brynte
Pedersson i Wijk i Elgåå sochn, hade mång åhr suttit på theras skattejord ther sammastädes alt uthan lega, then
the doch icke så stodo efter, men will inthet få them then åter, tå the henne sielfue omträngia och willie sättia
sina barn therpå. Brynte swarade, sigh inthet kunna neka them hälften i Torpet, som skatte skulle wara, men
willia behålla then andra hälften, som skulle wara Crono, efter som uthi ett fastebref på Byyn, gifuit af Sal. Peder
Nilsson till Hammar, then 13 Februarij åhr 1581, står thet allenast halfus Torpet Wijk, hörer skattehemmanet
Byyn till. Men kärandene bewijste med Cronones Jordebok, att i Torpet Wijk, så mycket som skatte är, räntar 1
Dr. 16 öre 9 3/5 tr. men thet Crono är, icke mehr än 12 tr. Huarföre besinnade sigh Brynte Pedersson och badh
sigh godwilligt till att draga therifrån, och till sin hustrus jord på annat ställe.

1672 den 14-15 oktober
Näst bewilliades till Måns Grelsson i Byn samt Grels, Olof och Maritt Knuts [Grelsson] barn i Myre Rättens
fasta på 1/3 ibidem och 1/3 i Wijk bägge i Älgå s:n hwaraf the af sin slächting Anders Ersson på Bosiöhyttan
hawa kiöpt 1/3 af 1/4 för 28 1/3 Rdr. och i öwergåwo 3 t:r hafremiöl. Sedhan hawa the kiöpt af Månses Bror
Olof Lure [Grelsson] i Bärgslaghen hans anpart i bägge himman för 13 Rdr. Noch af Månses faster Signa
Olofsd:r i Bärgh i Ny s:n hennes deel ibidem för 14 Rdr. samt giör det tillhopa 1/3 i hela gården Byyn och 1/3 af
fiärdingshimmenet Wijk. Desslijkest 1/3 af qwarnen i Sulwijkebäck kronodelarna å bägge ställen
undantagandes.
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Desslijkest bewistes huruledes [Kellar] Grelsson i Byn i Ällgå sochn och Knut Grelsson i Åmot i Eedha
s:n hawa kiöpt af sitt syskonebarn Anders Eriksson på Bosiöhyttan i Bärgslaghen 1/3 af hans jordepart i heela
gården Byn samt i fiärdingshimmanet Wijk bägge i Älgå s:n för 28 1/3 Rdr. och givitt i öwergåwo 3 t:r
hafremiöl. Sedhan af sin Bror Olof Lyrre [Grelsson] i Bärgslaghen en halfpart af hans deel å bägge orter för 13
Rdr. Nock af sin faster Signa Olofsd:r i Bärgh i Ny s:n en treding af hennes parter ibidem ibidem för 14 Rdr. där
till medh hawa bägge, nämbl. Kiällar och Knut Grelsöner ärfft så stor deel att the nu medh åwanskrefne
kiöpedelar ägha 1/3 i heela gården Byn och 1/3 i fiärdingshemmanet Wijk, desslijkest 1/3 uthi qwarnen i
Sulewijke bäcken, hwarå dem fasta bewilliades kronodelarne undantagandes å bådhe sijdor.

Sammalunda stadfästes och Arne Börgessons i Byn jordefång på 1/3 ibidem samt 1/3 i Wijk, hwilket han
sigh förwärwat hawer som föllier: 1/ kiöpt af sin Bror Jon Börgesson i Kortlanna i Eedha s:n hans delar i Byn
och Wijk för 32 Rdr. och 1 # (skålpund à 0,4 kg) kopar. 2./ Af sin syster Ingebårg Börgesd:r i Myre i Ny s:n
hennes anpart ibid. ibid. för 6 Rdr. 3./ Af sitt syskonbarn Anders Ersson i Bosiöhyttan i Bärgslagen 1/3 av hans
delar i Byn och Wijk för 28 1/3 Rdr. och 3 t:r hafremiöl. 4./ Af Signa Olofsd:r i Bärgh i Ny s:n en treding af
hennes parter i Byn och Wijk för 15 1/3 Rdr. hwilka 4 delar tillijka medh det som han siälf ärfft hawer giör en
treding i hela gården Byn, och 1/3 i fiärdingshemmanet Wijk, samt 1/3 af qwarnfallet i Sulewijkebäck, och alt
detta, kronoparterne å bägge ställe undantaghandes.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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ÅSEBOL, Älgå sn

En släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+J 29 Olof Persson c.1612 – 1702 Mötterud, Södra Arvika
+J 30 Dordi Nilsdotter (1600-talets mitt) Mötterud Arvika
+K 59 Nils Andersson (1600-talets början) Mötterud Arvika
+L 117 x Anders Nilsson   (?) – c.1631 Mötterud Arvika
+L 118 x Sara (1600-talets början) Mötterud Arvika
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Olof Persson, nämnd i Mötterud 1657-1697, en av fyra personer som 1663 sålde Åsebol i Älgå sn, ägde

själv arvejord i Östra Sund medan hans hustru ägde arvejord i Västra Sund.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Nils 1610, Anders 1610-1615, Jon Persson 1621-1629, Anders Eriksson 1629-1641 (gammal 1635-1641)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1564:
Jon i åsseböl för 3 bloduitta pnr – 5 mark

Saköre 1567:
mattz i oosebol för fulsäre peningar – 6 mark

Saköre 1578:
Erich i osboll för itt bloduite

penningar – 1 mark

Saköre 1581:
måns i Åsboll för trelske

penningar – 1 mark

Saköre 1620:
Jon i Åsbol

Pennigr – 1 ½ mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1635 den 19 juli
Andes i Åsebool för broafälningh sakfältes till sine 3 mkr.

1639 den 2 september
Jngemar i Ånneböll för oliud – 3 mkr.
Jngemar i Åneböll och Åboarna i Skareboll skolle wara förlijckta om sinna ägor som af Ålder varit hafuer. så
alldennstundh efter denna dagh. denn som åtklandrar Elliest gör böte 6 mkr för lagmans domquall.

1654 den 8-9 juni
Näst kändes Knut Persson i Åhrbotn i Gunnarskog berättigat till att upbära af Erik Halfwardsson i be:te Åhrbotn
och Matts Andersson i Åhrbool i Elgåå sochn 3 1/6 Rdr. för then arfspart honom borde, uthi ett silfbälte och 2
Rdr. efter sin sal. modher Marit Elofsdotter, huilka uthlades på jordh i be:te Årbotn, thermed han skall wara till
frids.
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1655 den 26-28 juli
Näst hade Per Halffuardsson i Walnäs i Elgåå sochn fått Matths Anderssson i Åsbool i Elgåå sochn 6 Rd. och 5
mkr. silffwermynt wedh Qwarnberget, som woro lagde uthj en pung ett förwara åth sig, thet han och giorde,
läggiandes them i Bysäcken, tädan the bortkomme, huilket be:te Matths Andersson icke kunde annat säga.
Hwarföre emedan Per Halfuardsson beswore them wara så många, som för bemäldt står. Ty pålades honom
Matts att them betala, efter thet 9 Cap. köp. B. LL.

1662 den 17 februari
Åsebool i Elgå sochn af h. Margareta Norenia – 3 g.

1663 den 4-6 juni
Näst dömbdes fast thet jordekiöp som hedersamme Mattrona H. Margaretha Erlandsdotter sahl. Kyrkoherdens
och Prowestens, Wyrdige M. Peders Erici Uranij efterleffwerska, på Stombn i Elgå sochn, hade giordt medh
Amund Oluffsson i Kopseng, Gummund Oluffsson i Sundh, Oluff Persson i Möterud och Halfward
Henningsson ibidem, om theras skatteiord Åsebool i Elgå sochn, som är 1/3 hemman, för femptijo och siu
Rijksdaler, och hennes elskelige käre dotter dygdesamma H. Anna Pedersdotter Urania, Sahl. Kyrkioherdens
Wyrdige H:r Nils Hoffstenij effterleffwerska hade sedan giordt medh henne, om samma hemman Åsebool för
samma penningar, alt medh the andra barnens samtycke, effter hon thet, uthi sin ensöriande lägenhet tillträngde,
effter som sielffwa fastebreffuet wijdare uthwijsar.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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ARVIKA

BJÄLVERUD, Arvika sn

En släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
L 45 Eskil Knutson (1600-talets början) Olebyn, Västra Ny
L 46 NN Stensdotter Olebyn, Västra Ny
M 91 Sten Börjesson Bjälverud Arvika
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Eskil Knutsson, nämnd 1602 samt 1640 när han inte längre levde, nämndeman 1605-1608, han hade ärvt

och löst ut Måns barn från 1/5 i 1/2 Olebyn så att han själv ägde halva gården, var gift med NN Stensdotter
från Bjälverud i Arvika sn., vars fader var Sten Börjesson.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Erik 1503, Karl 1540-1550

 Erik Gunnarsson 1590, Gunnar 1600-1601, Per Gunnarsson 1610-1632 (gammal, sjuk 1622), Gunnar
Persson 1635-1641

 Anders Andersson 1590 // Anders 1600-1601  // Anders Andersson 1600-1633 (gammal, sjuk 1622), Amund
Andersson 1629-1641

 // Jord 1600  // Anders Persson 1622 (dräng) och 1635, Anders 1638, Anders Andersson 1640-1641 //  Börje
1626-1633  // änkan 1639  //  Karin Persdotter 1640-1641 //  Per Persson 1640 (änkans dräng)

 // Sten 1635-1641 (änkans dräng) // Karin Grelsdotter 1640-1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1613:
Hakan i Biätterudh (Bjälverud?) för ognenss(?) ordh

Pennigar – 1 mark
gulbrän ibidem (”Biätterudh” = Bjälverud?)

Pennigar – 1 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1648 den 18 februari
Näst stadfästes efter Sweriges lagh och gamble bruk thet jordekiöp, som Börge Stensson i Bielfwerud i
Arfwijka sochn hade giordt medh Oluf Torstensson i Wagge i Nyy sochn, Hans Torstensson i Gislerydh i
Arfwijka och Elin Torstensdotter i Wegge i Nyy sochn, om theras arfuelott efter theras sal. Modher Ingrid
Stensdotter i be:te Bielfwerud, för sexton rijksdaler; Medh Marit Stensdotter i Rådanne i Elgå sochn, om
hennes arfuwjord i be:te för sexton Rijksdaler, medh Anna Stensdotter i Skrofstad i Nyy sochn om hennes
arfuejord i be:te Bielfwerud, för Sexton Rijksdaler; med Byrge Cnutsson i Slärtan i Jernskogs sochn, om hans
arfuedeel i be:te Bielfuwrud för sexton Rijksdaler, medh Brynte och Cnut Eskilssöner i Olebyyn i Nyy sochn,
om theras arfuewdeel i be:te Bielfwerud, för sexton Rijksdaler; Och med Peder Erichsson i Biörkenäs i Nyy
sochn, om hans arffuedeel i be:te Bielfwerud, för sexton Rijksdaler. Hwilka köpelåtter medh then Broderdelen,
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han efter sin Sal. Fader Sten Börgesson ärft hafuer, giöra tillhopa en Fiderdepart i hela gården Bielfwerudh,
efter som sielfue fastebrefuet widlöftigare uthwijsar.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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DOTTEVIK, Arvika sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+G 7 Per Nilsson 1698 – 1741 Dottevik Arvika
+G 8 Kerstin Nilsdotter 1697 – 1773 Dottevik Arvika
+H 13 Nils Månsson 1651 – 1731 Dottevik Arvika
+H 14 Anna Hansdotter 1663 – 1749 Dottevik Arvika
+J 27 Hans Andersson 1629 – 1713 Dottevik Arvika
+J 28 Elin Bryngelsdotter   (?) – 1705 Dottevik Arvika
+K 55 x Bryngel   (?) – c.1662 Dottevik Arvika
+K 56 x Karin (1600-talets början) Dottevik Arvika
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Nils Månsson, nämnd 1697
 Hans Andersson, nämnd 1662-1684, ägde arvejord i Kärrsäter i Arvika sn (men härstammade själv från

Kärrmossen i Arvika sn), hade syskonen Arne, Per, Karin, Ingrid, Brita, Anders och Anna, medan moderns
syskon var Kjellar Persson och Marit Persdotter (se Kärrmossen, Arvika sn).

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Olof 1540-1550

 Brynte 1600-1610, änkan 1610  // änkan Ingrid 1611-1616
 Nils 1600, Anders 1601-1610, änkan 1610  //  Nils 1614  // Mats 1615
 Erik 1600-1601, Per 1610-1615, änkan 1616

 Knut Tomasson 1617-1633  //  Per Bryntesson 1635-1641
 Halvard Engelbrekt 1617-1633  // Brynte 1635-1637, Erik Bryntesson 1641
 änkan 1621-1623, Halvard Rasmusson 1626-1641
 Måns Bryntesson (dräng, soldat) 1622-1626, änkan 1628-1633, Ingrid 1629, Knut 1635

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1546:
Oluff i Dottuick for Sinnd sonn for bloduitte – 3 marc
Oluff i Dottuick for Helgedagzbrod – 3 marc

Saköre 1619:
Halffuar i dotteuik

Päninge – 1 mark

Saköre 1621:
Halfwardh i Dåtteuich för Oquedins ordh i Hastige mode K[onungs]: Sakene

Penninger – 1 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1623 den 17 januari och den 5 augusti
Måns i Keirkiebin hafur slagit Halffuer i Dotteuika en pust saker effter dhet 10 Capit: i Sårmålb: penninge 3
mkr.

1626 den 6 februari och den 30 oktober
Desse efter:ne hemman opböds.
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1/5 dell i Dotteuik 2 g.

1629 den 29 juli
Efterskrefne jord och hemman wordo wed detta ting lagligen Upbudne
4/ Een fierdedeel i Dottewijk i Arfwijka Sochen första gången.

1636 den 26 februari
Efterskref:ne Jord hemman och låtter wordo å detta härads ting lagligen upbudne.
1/3 i Dotewijk i Arwijka soch 1.

1662 den 17 februari
1/4 i Dottewijk i Arfuika sochn aff Hans Andersson  1 g.

1664 den 7-9 november
Näst inlades en libel emot Capitein Welb. Jonas Blankenfiell om torp sättiande på Soolbergs ägor; och samma
klagan hade Per Bryntesson, Thomes Cnutsson, och Hans Andersson för Dottewijk, Anders Hansson för Rud,
och Anders Bryntesson med sina grannar för Kersmossen.

1664 den 25-27 april
Näst stadfästes effter Sweriges Lag, thet Jordekiöp som Hans Andersson i Dottewijk i Arffwijka sochn, hade
giordt medh Halffward Engelbrächtsson i Rackestad om en fierding i be:te Dottewijk som han och hans hustru
Karin Bengtsdotter både ärfdt och kiöpt hade för 84 Rd. i specie i wärde, och 4 Rd. i öffwergåffwo.

1667 den 11-12 november
Näst kom försichtig Alexander Brun i Philipstad, och effter fången fullmacht, af Inspectoren, Wälbetrodde Erich
Larsson Walman i Christinehamn, anklagade Nils Eloffsson i Kopseng, Matts Nilsson och Per Salomonsson i
Högwalta, Cnut Bryntesson och Arne Andersson i Källsäter, Hans Andersson i Dottewijk, Engelbrecht
Bryngelsson, Per Olufsson och Matts Nilsson i Dalen i Arfwijka sochn, för the skulle hafwa och dragit master
emoot förbud. Men the nekte inständigt att hafwa låtit bruka sig till någothera arbete, antingen att fälla eller
draga, sedan förbud kom i thetta häradet. Och effter thet ej bleff thenna gången öfwertygat, så kunde Rätten ther
åth ej wijdare giöra.

1670 den 1-3 juni
Hans Andersson i Dåttewijk, för 2 munslag, på samma Hans Persson 6 mkr.
Hans Persson i Qwarnetårpet frelse i Arwijka sochn för full sår på Hans Andersson i Dåttewijk, 20 mkr.

1672 den 22-23 februari
Sedhan wardt stadfästat det jordefång som Arne Andersson i Kiälsäter hawer erhållit på en halfpart af samma
himman, hwilket är en half gård i Arwijka s:n nämbl. 1/ kiöpt af sin slächting Brynte Persson i Brewijk i Ny s:n
hans anpart i Kiällsäter för 10 Rdr. 2/ Af  Steen Pärsson i Åås i Edha s:n hans del i Kiälsäter för 10 Rdr. 3/ Af
Anna Pärsd:r i Ranglerud hennes lått i Kiälsäter för 5 Rdr. 4/ Af sin broder Pär Andersson i Östre Sund hans
jordepart i Kiälsäter för 7 Rdr. och 1 dlr. silfmt. 5/ Af sin syster Karin Andersd:r i Pärsrud hennes del i
Kiälsäter för 3 Rdr. och 5 mkr silfmt. 6/ Af sin syster Ingrin Andersd:r i Östre Sund, hennes jord i Kiälsäter
för 3 Rdr. och 5 mark silfmt. 7/ Af sin syster Brita Andersd:r i Strisbol hennes del i Kiälsäter för 3 Rdr. och 5
mark silfmt. 8/ Uplåtit sin arwelått i Kiärsmåssen till sina syskon, Anders Andersson och Anna Andersd:r
ibidem, och fått deras parter igen i Kiälsäter. 9/ Kiöpt af sin morbroder Kiällar Pärsson i n:re Lianne och
Moster Marit Pärsd:r i Stombnen i Järnsko s:n deras arfsparter i Kiälsätter för 15 Rdr. 10/ Af sin broder Hans
Andersson i Dottewijk hans jordepart ibidem för 7 Rdr. och 1 dr. silfmt. Här till lägges Arnes Eghin arfspart i
Kiälsäter, hwilken medh the åwanskrefne giör halfparten af samma himman, hwarpå honom nu fasta
bewillliades.

1684 30 september
12/ Bewilliades Anders Andersson i Keilsmus fasta på 1/6 ibid. fången som föllier 1/ kiöpt af sine bröder Hans
och [Arne] Anderssöner i Dåttewik, sampt Per Andersson i Möterudh, och sina systrar Karin Andersd:r i
Persrudh, Ingrin Andersd:r i Östra Sun och Britta Andersd:r i Strissbohl deras deelar i Kielsmus, och gifwet 11
Rdr. till hwar bror och 5 1/9 deel dito till hwar syster. 2/ bytt sigh till sin Brors Arne Anderssons 1/6 af 1/6 i
Kiersmus, och gifwet Arne ighän sin jordh i Kiellsäter. 3/ fått af sin syster Anna Andersdotter hennes 1/12 af
1/6 för födo och skiötsel och befordring till döderdagh och till grafwa. 4/ Anderses eghne ärfde 1/6 af 1/6 giör
mädh the andre en heel 1/6 i Kielsmus i Arwijka s:n.
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1697 den 13-17 september
3/16 i heela hemmanet Dottwijk för Nils Månsson ibm som ärfd och löst jord á 24 Rdr Courant 1 g:n

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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HUMLEKIL, Arvika sn

En enda släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+K 59 Nils Andersson (1600-talets början) Mötterud Arvika
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Nils Andersson, nämnd 1653, rörande återlösen av arvejord i Mötterud men han bodde då i Humlekil, han

hade brodern Anders. Möjligen kom hans hustru från Humlekil.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

 Algot 1503, Jöns 1540-1550, Björn 1550, Grels Jonsson 1590, Christoffer Månsson 1600-1630, änkling
1611, Olof Tolsson 1610, Erik 1629, Anders 1631-1635, Erik Christoffersson 1638-1641

Kyrkobok – L Arvika
1635: Anders
1638: Anders Christoffersson

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1652 den 7-8 december
Näst witnade Matths i Langwak och Tooli i Ålegård, att i Guståås i Arfwijka sochn, är ett stort och ett lijtet
fähus aldeles nederrötte, en stolpebodh står stöder under och inthet taak på, Ladubyggningen är uthan Taak och
halfparten af Skygården nedre, ther öfuer Sergeanten Per Persson klagade, begärande uprättelse. Så emedan Nils
i Humblekylen och Anders Snickare hade suttit ther näst för Sergianten uthj hwar sina 3 åhr. Ty afsades, att the
skulle här om stämpnas till nästa ting, så frampt the icke thess förinnan ställa honom, som klagar, till frijds.

1653 den 13-14 juni
Näst emädan Nils Andersson i Humblekijhl, lefwererade nu igen till Halfwars Hemmingsson i Möterud
Arfwijka sochn the 20 Rd. som han af honom tillförene länt hafwer therför äger han afstå then jordepart i be:te
Möterud, som han för then haffwer haft i pant, sedan han hafwer haft ett sågierde till men behålla för sig alla the
hus som han ther imedlertijd upsatt hafwer, elliest afsades att be:te Nils Andersson skall få lösa sitt
syskonebarns Karin Andersdotters dehl ther sammastädes at han kan komma till en triding uthj halffwa be:te
Möterud.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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KYRKEBYN, Arvika sn
FRÄLSEHEMMAN

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
J 13 Anders Nilsson Ekelund 1642 – 1703 Kyrkebyn Arvika
J 14 x Brita Andersdotter Berg 1648 – 1724 Kyrkebyn Arvika
+J 31 Claves Nilsson 1624 – 1698 Kyrkebyn Arvika
+J 32 Kerstin Börjesdotter c.1630 – 1698 Kyrkebyn Arvika
+K 63 x Börje (1600-talets början) Kyrkebol Ny
+K 64 x Marit (1600-talets början) Kyrkebol Ny
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Anders Nilsson, nämnd 1687-1690, köpte gården Kyrkebyn 1687, var länsman 1687-1690
 Brita Andersdotter, nämnd 1667, avser henne eller någon okänd namne
 Claves Nilsson, nämnd 1675, hans hustu Kerstin Börjesdotter bröder hette Erik och Olof Börjesson och de

ägde tillsammans en arvspart i Norra Mötterud i Arvika sn.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Nils 1540-1543, Olof 1545-1548

Nils 1600-1601
Nils Olofsson 1600-1601

Elof 1610-1616, änkan 1617-1619
änkan 1610-1611, Malin 1612, Nils 1613-1619

Måns 1625, Mats 1626
änkan 1625

Jon Larsson 1629-1630 [nämnd i Näs härads dombok 1634], Knut Tomasson 16371641
Måns 1629, Halvard 1638

Kyrkobok – L Arvika
1655 + 1662: Claves

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1577:
Erich i kyrkebynn för snapperi daller – 20 sto

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1667 den 21-22 mars
Sedan förstältes Rätten en frågan, huru med Karin Andersdotter i Kyrkiebyn i Arffwijka sochn skulle ställas,
som är fånot och wanwettig, att hon inthet kan tiena och förskaffa sig kläder och födha sielff, uthan någon annan
giör thet. Hwar på swarades, att effter hon hafwer inthet fadher och modher, uthan några samsyskon, Anders
Andersson i Träskog, h. Brita Andersdotter i Kyrkiebyn, Ingrid Andersdotter i Toftebool i Nyy sochn, h.
Rangila Andersdotters barn i Kiäringrud i Nyy sochn, h. Anna Andersdotters barn i Gryttum i Brunskogs sochn
och Amund Anderssons barn i Biälserud i Arffwijka sochn, så skulle the wara förtänkte att försörgia henne.
Sedan förmåttes kyrkoherden, Wyrdige M:r Johan Valmahius att tillijka med Ländsmannen Nils Håkansson, Nils
i Kopseng och Sven i Speke, rätta emellan syskonen om hennes arff i löst och fast, och tillhålla syskonen giöra
henne sin plicht.



282

1675 den 10-11 mars
Lijka så bewijste Olof Pärsson i Möterud sitt Lagha fång på Tredingen af Nordre Möterudh den han kiöpt
hawer af underskrefne för de penningar som hwardera stå antäcknade Nämbl. Jöns Bryntesson i Säter 5 Rdr. Pär
Olofsson i Wijk 5 Rdr. Erik Börghesson i Wijk 15 Rdr. Claes Nilsson i Kyrkebyn [och hans hustru Kerstin
Börjesdotter ] 5 Rdr. och Olof Börghesson i Töresbool 10 Rdr. hwilket Olof Pärs lagha fång på en treding af
Nordere Möterudh nu blef stadhfästat.

1687 den 3-5 mars
1 hemmanet Kyrkiobyn kiöpt från Fru Catharina Blankenfiell af Länsman And. Nilsson 1 g:n

1688 den 13-15 september
S.d. presenterade Kronans Länsman Wälb:de Anders Nilsson en till honom gifwen obligation d. 1 Juli stidstl. af
Wälb:ne Fru Catharina Blandenfiell på 400 Dr Silf:mt som å däss wägnar han betahlt till Regementsqwarter-
mästaren H:r David Ekelund, hwaremot Wälb:te Fru såsom till försäkran om betahlningen pantsatt till honom
Räntan af hemmanet Kyrkiobyn som ligger i Arfwijka sochn, bestående i 33 Dr Silf:mt medh förplichtan att
åhrl. betahla till honom af räntan i interesse 6 procento, skohlandes han af dhe öfrige 9 Dr sil:mt betahla sigh
Capital pro qvota på något sätt ifrån alt medh lijka wilkor hafwa i hennes Säterij Norsrudh sin regress, som in
qvartum iuris antechnat blef.

1689 den 3-7 september
Dito Bewilliades och laga fasta för Cronones Lendsman Wällb:de Anders Nillsson på Kyrkiobyn 1 hem:n till
Skatterättigheeten, den han från frelse kiöpt effter dhet lagbudit, lagståndit och oklandrat funnit wara.

1690 den 4-8 februari
2/9 deelar i Råhlsbergh som Ländsman Wälbetrodde Anders Nillsson kiöpt af Anders Larsson och Anders
Andersson ibm för 56 Rijks Dr 2 g:n

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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KÄRRSMOSSEN, Arvika sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+K 53 Anders Ragvaldsson   (?) – c.1640 Kärrsmossen Arvika
+K 54 Brita Persdotter (1600-talets början) Kärrsmossen Arvika
+L 105 Ragvald Börjesson (1600-talets början) Kärrsmossen Arvika
+L 106 x Anna (1600-talets början) Kärrsmossen Arvika
+M 209 Birger Andersson (1500-talets mitt) Kärrmossen Arvika
+N 417 x Anders (1500-talets mitt) Kärrmossen Arvika
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Brita Persdotter, nämnd 1640-1647, ägde arvejord i Västra Furtan i Brunskogs sn som var en broderspart
 Ragvald, nämnd 1608-1621

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Anders 1542 och 1545-1550, Brynte 1543, Birger 1550

 Birger/Börje Ragvaldsson 1590-1600 och 1610-1626, Björn (=Börje?) 1601
 Ragvald 1600-1621, Anna 1622

 Anders Ragvaldsson 1626-1641, änkan 1640-1641, Brita 1641  // Brynte 1628, 1639  // Grels Persson
1638

 Anders Börjesson 1626-1641
 Erik 1626-1630, Anders Bryntesson 1641

Kyrkobok – L Arvika
1634-1639: Anders Ragv.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1581:
raffuall i kiersmåssa for itt bloduitte

peningr – 1 mkr

Saköre 1584:
byrn i Kiersmåsse for itt bloduite

penningar – 1 mark

Saköre 1601:
Rassmas J Kiersmoss för Pust

peningar – 1 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1608 den 16 mars
Raual [Börjesson] i Kiersmoso

1621 den 11 juni
Nämnden
Raffuel i Kolsmos

1640 den 11-12 juni



284

Än blef saken emellan Anders Nillsson i Fårtan uthj Brunskogs sochn och h. Brita Persdotter i Kiersmostom,
på then ena sijdhan, kärandhe, och Anders Hemmingsson i Skyberg, på then andra sijdan, swarandhe, angåendes
theras arfjord uthj ofuanbe:te Fårtan, sålunda afdömpt och afskedat, att Anders Nilsson och H. Brita löss så
myckie till sigh af then kiöpte Brodherdeelen, som them elliest efter lag arfueligen tillfälld, huilket sedhan af
godhe män ägher afdelas.

1647 den 26 augusti
Än stadfästes efter Sweriges lag och gamble Bruk thet jordekiöp och skifte, som Gregers Erlandson i W. Furtan
i Brunskogs sochn hade giordt medh sin fadersyster, Ingeborg Stensdotter i Rommenäs i Österwalskog sochn,
om hennes arfwejord i be:te W. Furtan för Tjugo Twå och en half Rijksdaler, medh sine syskon Brynte
Erlandsson och Brita Erlandsdotter i Byyn i Brunskog sochn om theras arfwejord i be:te Furtan, för sin
arfwejord i åter:de Byyn, och medh Brita Pedersdotter i Kierssmossen i Arfwuijka sochn om hennes jordelutt i
be:te W.Furtan, för sin jordepart i Kiällssäter i Arfwijka sochn, huilka kiöpe- och bytslåtter medh hans
arfuedeel är twädelen i gården, efter som sielfue fastebrefuet widlöftigare uthwijsar.

1672 den 22-23 februari
Sedhan wardt stadfästat det jordefång som Arne Andersson i Kiälsäter hawer erhållit på en halfpart af samma
himman, hwilket är en half gård i Arwijka s:n nämbl. 1/ kiöpt af sin slächting Brynte Persson i Brewijk i Ny s:n
hans anpart i Kiällsäter för 10 Rdr. 2/ Af  Steen Pärsson i Åås i Edha s:n hans del i Kiälsäter för 10 Rdr. 3/ Af
Anna Pärsd:r i Ranglerud hennes lått i Kiälsäter för 5 Rdr. 4/ Af sin broder Pär Andersson i Östre Sund hans
jordepart i Kiälsäter för 7 Rdr. och 1 dlr. silfmt. 5/ Af sin syster Karin Andersd:r i Pärsrud hennes del i
Kiälsäter för 3 Rdr. och 5 mkr silfmt. 6/ Af sin syster Ingrin Andersd:r i Östre Sund, hennes jord i Kiälsäter för
3 Rdr. och 5 mark silfmt. 7/ Af sin syster Brita Andersd:r i Strisbol hennes del i Kiälsäter för 3 Rdr. och 5 mark
silfmt. 8/ Uplåtit sin arwelått i Kiärsmåssen till sina syskon, Anders Andersson och Anna Andersd:r ibidem, och
fått deras parter igen i Kiälsäter. 9/ Kiöpt af sin morbroder Kiällar Pärsson i n:re Lianne och Moster Marit
Pärsd:r i Stombnen i Järnsko s:n deras arfsparter i Kiälsätter för 15 Rdr. 10/ Af sin broder Hans Andersson i
Dottewijk hans jordepart ibidem för 7 Rdr. och 1 dr. silfmt. Här till lägges Arnes Eghin arfspart i Kiälsäter,
hwilken medh the åwanskrefne giör halfparten af samma himman, hwarpå honom nu fasta bewillliades.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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KÄRSÄTER, Arvika sn

Två olika släktgrenar, samt en släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+K 199 x Brynte (1600-talets början) Kärsäter Arvika

+K 355 Per Gregersson (1600-talets början) Kärsäter Arvika
+K 356 Marit Nilsdotter (1600-talets början) Kärsäter Arvika
+L 709 x Greger o.1540 –  (?) Kärsäter Arvika
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

+J 27 Hans Andersson 1629 – 1713 Dottevik Arvika
+J 28 Elin Bryngelsdotter   (?) – 1705 Dottevik Arvika
+K 53 Anders Ragvaldsson   (?) – c.1640 Kärrsmossen Arvika
+K 54 Brita Persdotter (1600-talets början)
+L 107 ingifte, se L 709 ovan

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Brynte, sonen Knut nämns flera gånger
 Per, nämnd 1632-1634, dottern Brita Persdotter i Kärrmossen ägde 1647 en arvspart i Västra Furtan i

Brunskogs sn.
 Greger, nämnd 1600-1604, hade en arvspart i By i Brunskogs sn.

 Hans Andersson, nämnd 1662-1684, ägde arvejord i Kärrsäter i Arvika sn (eftersom han härstammade
från Brita Persdotter som var född i Kärsäter i Arvika sn), hade syskonen Arne, Per, Karin, Ingrid, Brita,
Anders och Anna, medan moderns syskon var Kjellar Persson och Marit Persdotter (se Kärrmossen, Arvika
sn).

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Brynte 1540-1550

 Brynte Grelsson 1590-1633 (kyrkans sexman 1621, gammal 1622), Anders Bryntesson 1622 (dräng 15 år),
Anders 1631-1635

 Grels 1600-1616 (Grels änkling 1611, utgammal), Per Grelsson 1617-1635, Knut Bryntesson 1637-1641
 Brynte 1626 (soldat)

Kyrkobok – L Arvika
1635: Per
1642: Sigrid Bryntesdotter

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1616:
per ij kiersetter for Säre

peng – 2 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1600
gregos ij kiersetter beuiste medh breff och Segel att Biörn mån Son kock ij orobro [=Örebro] hade Lagligen
Sålt gregos ¼ ij 1/2 gierdi 6 öra för 20 lodh Sölff
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1603 den 20 juni
Skift med gregos ij Kiersett.

1604 den 19 mars
greges ij kiersett. beuiste huadh p:rseler han hade gifuuitt hans [Olofsson?] ij by för Sindel ij by hans vpbar
forst 8 t:nor biugh Skiepan galt tåå 1 ½ mk:r en oxe om 6 dal:r 1 fat Jern 2 Ryior om 2 tt ij Runda dal:r 20 mk:r
danska 11 K giöstaffz mk:r 10 mk:r ij ½ marker 4 mk:r Smått mint nils ij mölnebacka och boritta Engilbretz dott.
12 dal:r

1632 den 29 augusti
Item. Erik i Tolerudh Laglighen stempd Andre gånghen til at suara Päder i Kiöllesätter och efftr han hafuer
försutit stemping blef han sakfält til sine – 3 mkr

1634 den 9 oktober
Peer i Kälsäter för oliud till sine 3 mkr

s.d.
Kom för Rätten Landsskiffuaren Joen Larsson, kärte och klagade till Pedher i Kiälsäter att han åwerkade uthi
hans skog med rydio flöffbryten och annan åwerkan, dertill Pedher swaradhe, att han som hans förälldrar för
honom häffdade i samma skog, förmenandes honom wara samägo, då framkallade Joen Larsson tuå gamble och
åldderstegne män, som woro Peer Gunnarsson i Giälserud och Anders Mattsson i Mälbyn, hwilka efter afflagd
Eedh å boke witnadhe att Kälsäter haffuer aff ålder icke haft någon skog, uthan then skog the nu dellte om
haffuer kommet Rud till, efter hwilkas Eed och witne nu wardt dömbdt och affsagdt, att dhe i Kiälsäter her efter
icke skole befatta sig med samma skog, uthan jordägarens i Rud godha loff och minn, uthan the böta therföre
efter lag.

1647 den 26 augusti
Än stadfästes efter Sweriges lag och gamble Bruk thet jordekiöp och skifte, som Gregers Erlandson i W. Furtan i
Brunskogs sochn hade giordt medh sin fadersyster, Ingeborg Stensdotter i Rommenäs i Österwalskog sochn, om
hennes arfwejord i be:te W. Furtan för Tjugo Twå och en half Rijksdaler, medh sine syskon Brynte Erlandsson
och Brita Erlandsdotter i Byyn i Brunskog sochn om theras arfwejord i be:te Furtan, för sin arfwejord i åter:de
Byyn, och medh Brita Pedersdotter i Kierssmossen i Arfwuijka sochn om hennes jordelutt i be:te W.Furtan,
för sin jordepart i Kiällssäter i Arfwijka sochn, huilka kiöpe- och bytslåtter medh hans arfuedeel är twädelen i
gården, efter som sielfue fastebrefuet widlöftigare uthwijsar.

1655 den 26-28 juli
(Bryngel Enarsson och hustru Karin Olofsson i Kiälsäter gav sin andel till mågen Knut Bryntesson)

1672 den 22-23 februari
Sedhan wardt stadfästat det jordefång som Arne Andersson i Kiälsäter hawer erhållit på en halfpart af samma
himman, hwilket är en half gård i Arwijka s:n nämbl. 1/ kiöpt af sin slächting Brynte Persson i Brewijk i Ny s:n
hans anpart i Kiällsäter för 10 Rdr. 2/ Af  Steen Pärsson i Åås i Edha s:n hans del i Kiälsäter för 10 Rdr. 3/ Af
Anna Pärsd:r i Ranglerud hennes lått i Kiälsäter för 5 Rdr. 4/ Af sin broder Pär Andersson i Östre Sund hans
jordepart i Kiälsäter för 7 Rdr. och 1 dlr. silfmt. 5/ Af sin syster Karin Andersd:r i Pärsrud hennes del i
Kiälsäter för 3 Rdr. och 5 mkr silfmt. 6/ Af sin syster Ingrin Andersd:r i Östre Sund, hennes jord i Kiälsäter
för 3 Rdr. och 5 mark silfmt. 7/ Af sin syster Brita Andersd:r i Strisbol hennes del i Kiälsäter för 3 Rdr. och 5
mark silfmt. 8/ Uplåtit sin arwelått i Kiärsmåssen till sina syskon, Anders Andersson och Anna Andersd:r
ibidem, och fått deras parter igen i Kiälsäter. 9/ Kiöpt af sin morbroder Kiällar Pärsson i n:re Lianne och
Moster Marit Pärsd:r i Stombnen i Järnsko s:n deras arfsparter i Kiälsätter för 15 Rdr. 10/ Af sin broder Hans
Andersson i Dottewijk hans jordepart ibidem för 7 Rdr. och 1 dr. silfmt. Här till lägges Arnes Eghin arfspart i
Kiälsäter, hwilken medh the åwanskrefne giör halfparten af samma himman, hwarpå honom nu fasta
bewillliades.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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MÖTTERUD, Arvika sn

En enda släktgren, samt en släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+H 15 Nils Olofsson 1660 – 1733 Mötterud Arvika
+H 16 Karin Clavesdotter 1660 – 1725 Mötterud Arvika
+J 29 Olof Persson c.1612 – 1702 Mötterud, Södra Arvika
+J 30 Dordi Nilsdotter (1600-talets mitt) Mötterud Arvika
+K 59 Nils Andersson (1600-talets början) Mötterud Arvika
+L 117 x Anders Nilsson   (?) – c.1631 Mötterud Arvika
+L 118 x Sara (1600-talets början) Mötterud Arvika
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

+J 31 Claves Nilsson 1624 – 1698 Kyrkebyn Arvika
+J 32 Kerstin Börjesdotter c.1630 – 1698 Kyrkebyn Arvika
+K 63 x Börje (1600-talets början) Kyrkebol Ny
+K 64 x Marit (1600-talets början) Kyrkebol Ny
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Nils Olofsson, nämnd 1691
 Olof Persson, nämnd 1657-1697, en av fyra personer som sålde Åsebol i Älgå sn, ägde själv arvejord i

Östra Sund (där han var uppvuxen) medan hans hustru ägde arvejord i Västra Sund.
 Dordi Nilsdotter, nämnd 1657
 Nils Andersson, nämnd 1653, rörande återlösen av arvejord i Mötterud men han bodde då i Humlekil, han

hade brodern Anders. Möjligen kom hans hustru från Humlekil.

 Claves Nilsson, nämnd 1675, hans hustu Kerstin Börjesdotters bröder hette Erik och Olof Börjesson och
de ägde tillsammans en arvspart i Norra Mötterud i Arvika sn.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Erik 1503, Sven 1540-1550

 Bengt 1600-1621, Anders Nilsson 1617-1629, Sara 1629-1630 änka 1632-1633
 Sven Olofsson 1600-1633  //  Anders Halvardsson 1638-1641
 Nils 1626-1638, Tol (soldat) 1626  //  Bengt 1639  //  Halvard Henningsson 1640-1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1574:
benct i mötterud för 3 bloduitta  pnr – ½ daller

Saköre 1580:
bengtt i mötteryd för 2 bloduite

penningar – 1 ½ mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1622 den 19 februari & 1622 den 29 maj
Möterodh 2 g

1653 den 13-14 juni
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Näst emädan Nils Andersson i Humblekijhl, lefwererade nu igen till Halfwars Hemmingsson i Möterud
Arfwijka sochn the 20 Rd. som han af honom tillförene länt hafwer therför äger han afstå then jordepart i be:te
Möterud, som han för then haffwer haft i pant, sedan han hafwer haft ett sågierde till men behålla för sig alla the
hus som han ther imedlertijd  upsatt hafwer, elliest afsades att be:te Nils Andersson skall få lösa sitt
syskonebarns Karin Andersdotters dehl ther sammastädes at han kan komma till en triding uthj halffwa be:te
Möterud.

1657 den 9-10 maj
Näst förordnades Nämpndemännen Matths Persson i Långwak, och Joen Erichsson i Speke, att skillia Halffuard
Hemmingsson och Oluff Persson i Möterud i Arffwijka sochn åth om Tompterne.

s.d.
Näst stadfästes effter Sweriges Lag thet jordekiöp som Oluff Persson i S. Möterud i Arffwijka sochn hade
giordt med Nils Andersson i Byyn i Gunnerskog sochn, om hans arffuejord i S. Möterud, för 29 Rd. in specie
Ther till han så mycket ärfft haffuer med sin hustru Dordi Nilsdotter att han nu med arff och kiöp äger 2/3 i S.
Möterud, som elliest är 1/2 gård.

1663 den 4-6 juni
Näst dömbdes fast thet jordekiöp som hedersamme Mattrona H. Margaretha Erlandsdotter sahl. Kyrkoherdens
och Prowestens, Wyrdige M. Peders Erici Uranij efterleffwerska, på Stombn i Elgå sochn, hade giordt medh
Amund Oluffsson i Kopseng, Gummund Oluffsson i Sundh, Oluff Persson i Möterud och Halfward
Henningsson ibidem, om theras skatteiord Åsebool i Elgå sochn, som är 1/3 hemman, för femptijo och siu
Rijksdaler, och hennes elskelige käre dotter dygdesamma H. Anna Pedersdotter Urania, Sahl. Kyrkioherdens
Wyrdige H:r Nils Hoffstenij effterleffwerska hade sedan giordt medh henne, om samma hemman Åsebool för
samma penningar, alt medh the andra barnens samtycke, effter hon thet, uthi sin ensöriande lägenhet tillträngde,
effter som sielffwa fastebreffuet wijdare uthwijsar.

1665 den 18-20 september & 1666 den 26-28 februari & 1667 den 11-12 november & 1668 den 15-16 juni
(Olof Persson i Möterud nämns)

1667 den 21-22 mars
1/6 i Möterud, thet nolart, af Oluff Persson 1 g

1671 den 26-27 januari
1/3 i Nordare Möterudh i samma s:n [Arvika sn] af Oluf Pärsson i Sönnare Möterudh.

1673 den 22 oktorber
Wardt och annoterat itt skogsbyte till den halwa gården Möterud som Bängdt [Halvardsson] och Olof [Persson]
ibidem är tillhörigh, hwilket byte är af Gummund Olofsson i Strissbool och Nils Elofsson i Kåfsäng medh
parternes goda nöje förrättat i så måtto: att humslijwägen giör en skildnat på deras skogh medh skiähl: att Olof
Pärsson som ägher twälåten skall hawa på wästre sijdan och Bängt på den östre, medh sådant wilkor, att efter
Olofs deel war efter hans anpart någhot för ringa skulle han efter sin proportion afbruka medh Bängt twå
bråtekiärr sönnerst på Bängts deel, så länge denne skoghen räcker: Men hwadh deras skogh som näst widh
gården ligger widhkommer, innanom deras Rösegång, skall wara deras samhäfd.

s.d.
1/4 i Östra Sund af Olof Pärsson i Möterud.

1675 den 10-11 mars
Lijka så bewijste Olof Pärsson i Möterud sitt Lagha fång på Tredingen af Nordre Möterudh den han kiöpt
hawer af underskrefne för de penningar som hwardera stå antäcknade Nämbl. Jöns Bryntesson i Säter 5 Rdr. Pär
Olofsson i Wijk 5 Rdr. Erik Börghesson i Wijk 15 Rdr. Claes Nilsson i Kyrkebyn [och hans hustru Kerstin
Börjesdotter ] 5 Rdr. och och Olof Börghesson i Töresbool 10 Rdr. hwilket Olof Pärs lagha fång på en treding af
Nordere Mötesrudh nu blef stadhfästat.

s.d.
(Olof Pärsson i Möterud, över 60 år gammal, anlitad som vittne)

s.d.
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Sedan wardt befunnit att en fiärding i Östre Sund intet kan tåhla meer än twenne åboer, alså åtherlöste Jon
Pärsson ibidem 4/15 där af från sin Bror Olof Pärsson i s:re Möterud medh Capitel och interesse 24 Rdr. meer
warda Olofs syskon framdeles inlösandes, till dess Jon kommer till halwe fiärdingen emot Olof.

s.d.
1/6 i Nordre Möterudh 1/2 i Arwijka s:n af Olof Pärsson i S:re Möterud 1g.

1678 den 25-27 november
Näst antäcknades föliande jordebyte nembl. Erik Böriesson i Wijk har opdraghit och förundt Oluf Pärsson i
Möterudh i Arwijka s:n sin arwe- och kiöpejord, nämbl. en treding uthi en siättedel i nordre Möterudh godh
om 25 Rixdlr. Hwaremot Oluf Pärsson har giwit Erik ighen sin hustros jordelåt i wästre Sund i samma s:n a 9
Rdlr. och därtill 6 Rdlr. i pänningar, bägge medh the förord att bytet skall stå ewärdelighen.

1680 den 3-5 juni
1/6 af N:e Möterud av Oluf Pärsson i s:e Dito 1 g.

1681 den 26-28 maj
1/3 af Nordre Möterudh af Oluf Pärsson i Sönre Dito 1g.

1690 den 19 oktober
1/9 af 1/6 i N:re Möterudh, för Oluf Persson i S. Dito

1683 den 19-20 februari
(Olof Pärssons i Möterud brorsbarn är Marit och Ingeborg Nilsdöttrar)

1686 den 8-10 mars
Dito bewilliades Oluf Persson i Sönre Möterud fasta på 5/18 i Store Möterud som laghbudne och uthan
klander fundne.

1691 den 22-25 september
Dito kom Oluf Persson i Möterudh för Rätten medh tienst. begeran att giöra i sin lijfztijdh som lutande nu till
grafwen een wiss förordning sina barn i så måtto emellan, att alla i dät fasta kunde blifwa lijka, och att Systrarne
eller hans döttrar betahla medh penningar hwad i dät fasta Nils som en broder kunde mehr hafwa att prätendera
ähn dhe, och dät medan dhe alla ähro honom lijka kiera; och på dät dhe fullsatte blifwa måtte. Något mehr ähn
1/2 gårdh och 1/12 befans stå i Möterudh och 1/4 i Öst. Sund. Sochnen mente sigh kunna, willia och böhra
hälst niuta dät fasta, Säijandes sin och sina Syskons, som alla giöra 5 Systerdelar, mödernde af 1/8 i Möterudh
och där innestå, som dhe flere och tillstå måste, Warandes Fäldtwäbelen Peter Eekelööf, som på Systrarnes
wägnar tahlte. Nils påstodh och niuta sitt möderne som afladt medh hans fader oafkortat. Perterne förmantes till
förlijkning, hwilken inför sittiande Rätten dhe och ingingo på föjiande, Nämbl. att brodren Nils till stodh sigh
wara nöjdh medh 1/4 i N. Möterudh. Skohlandes 2 Systrar Elin Pers hustro och Karin Grels i Sund hust. besittia
dän 1/4 i Sund, och Elin Pers hust. 1/6 i S. Möterudh, men och Malin 1/6 i Möterudh, som ähr Feldtwäbel
Peter Ekelöfz hustro; Hwaremot Systrarne skohla betahla till brodren för dät fasta som mindre ähn En
brodersdeel han niuter hwarderas 12 Rdr; Blifwandes således samma förlijkning intechnat och confirmerat dhe
berörde emallan.

1692 den 4-6 februari
1/8 i Östra Sund som till Oluf Persson i Möterudh försåldt af Nils Erichsson i Kallewijken för 42 Rdr Courant
efter köpesedelen de dato d. 5 Feb. A:o 1692

1692 den 6-8 och 10-11 oktober
1/8 i Öst. Sund erfd och kiöpt jordh af åtskillige för Oluf Persson i Möterudh 1

1697 den 3-6 och 8-9 februari
S.d. blef Fasta bewilliat för Olof Persson i Möterud på 1/8 i Östre Sund, som efter nembdens uthsago slekt der
til, medan den lagbuden, lagstånden och oklandrat fans.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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RUD, Arvika sn
FRÄLSEHEMMAN

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+J 99 Jöns Olofsson (1600-talets början) Rud Arvika
+J 100 Karin Bryntesdotter (1600-talets början) Rud Arvika
+K 197 Olof Olofsson (1600-talets början) Rud Arvika
+L 393 Olof Kjellarsson (1500-talets slut) Björnerud Älgå
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Jöns Olofsson, nämnd 1654-1662, se nedan.
 Olof Olofsson, nämnd 1630-1655 (i skattelängderna 1600-1622), var gammal 1651 och möjligen född

omkring 1580. Sannolikt död 1656, eftersom sonen Jöns Olofsson detta år sålde arvejord i Träskog i
Gunnarskogs sn, som sannolikt ärvdes från farmodern/modern och Olof Olofssons moder/hustru. Han ägde
även arvejord i Björnerud i Älgå sn och pantejord i Björkenäs i Ny sn samt fick nästan 1/3 av Bosebyn i
Gunnarskogs sn efter att ha tagit gården i pant för ett lån. Sonen Segol nämns 1652.

 Olof Kjellarsson, bodde i Älgå (!) hela sitt liv, som varande i nästan ”100 år” (runt 1557-1650 ?). Hans bror
var Rasmus Kjellarsson i Älgå (Stommen) i Älgå socken, återfinns i Rud från 1600 (ej 1590) och kallas
gammal i mantalslängden 1622.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

 Tolft 1546-1551, Erland Stensson 1590, Olof Kjellarsson 1600-1622 (gammal), Elof skräddardräng 1613,
Elof Olofsson 1622-1629, Olof Olofsson 1622-1641 (gammal), Segol Olofsson 1639-1641

Kyrkobok – L Arvika
1641: Olof Olofsson
1634, 1648-1649: Olof

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1542:
Lasse J Rudz gårdenn

konungz Saköris oxar – 2 str

Saköre 1564:
toll i Rud för sårmål pnr – 5 mark

Saköre 1570:
olaff i Ruda för bloduitta – 2 mark
nils i Ruda olaff, göttor, sånne oc benard ibidem för 2 morder the sålde ij förbudh – 30 mark

Saköre 1574:
toll i Rud för han giorde oliwd ij kirkone penr – 10 mark

Saköre 1577:
Olaff i Rudh för itt bloduite penningar – 1 mark

Saköre 1601:
Oluf i Rudh För itt Bloduithe

peningar – 1 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:
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1604 den 21 mars
1/6 ij Ruudh vpbödz nu 5 gången

1630 den 19 juli
Desse haffue undandollt Pronones och Kiyorkiones tionde wart derföre sakfält huardera till sin 5 mkr för
otroheett Anders i Mälbyn Oluff i Rud Cnut i Speke Cristoffuer i Humblebyn Erik i Fröböll 12 mkr Anders
Giöttewåll 3 mkr

1632 den 3 september
Oluff i Rud hade upsatt een gärdesgård som i S. Joen Sonessons tijd war ned dömbd, som nämbden derom
witnade och sielfwer icke neka kunde sakfältes derföre till sine penning:r 3 mkr och at rifwa up gården igen.

1642 den 3 november
Än dömbdes Oluff Olufsson i Rud att behålla then 1/3 på 1/7 när i Bosebyn i Gunnarskog sochn, som Eloff
Bryntesson hadhe ägdt, alldenstund huarken han eller någon annan Byrdsman hadhe betaldt Oluff sina uthlånte
penningar 45 Rdr. inom tree laga upbiudningar, och Oluff elliest the 55 ½ Rdr. med 2 mkr hwitt mynt, som Eloff
är skyldig Cronan, hafuer lofuat betala till fastningen. Och thet efter thet 7 Cap. Jord. B.LL.

1647 den 26 augusti
Än stadfästes efter Sweriges lagh thet jordekiöp, som David Andersson i Biörkenääs i Nyy sochn hade giordt
medh Oluff Oluffsson i Rudh i Arfwijka sochn om twädelen af hans panteiord twå fempteparter i halfua
Biörkenäs för femptijo tree Rijksdaler, huilken medh hans och hans syskons arfwedeel ther sammastädes, som
är twå nijondelar af fempteparter i halfua Biörkenäss, stijga först till en heel Tridingh i halfua gården och sedan
till tree och en tridiedels Rijksdaler uthi then andra tridingen, som hans och theras fadher brodher och
fadhersystrar hafua, efter then wärderingh, att hela halfua gården skattas för 202 1/2 Rijksdaler efter som sielfue
fastebrefuet widlöftigare uthwijsar.

1651 den 3-4 mars
Näst begärde Wälbe:te M:r Peder i Arffwijka, thet Rätten ville affhöra några hans witnen om ett Torp,
Glassenäset be:t som är tagit ifrån Jösse Häradh och lagdt till Nordmarken. Och effter ingen kunde honom thet
wägra, therföre producerade han Oluff Oluffsson i Rudh i Arffwijka sochn, Nils Persson i Elgå och Gummund
Oluffsson i Stridsbool uthi Elgå sochn, huilka afflade sin edh och witnade effter som fölger: Först Oluff
Oluffsson en gammal och ålderstigin man, att han hade hördt sin fadher säija, thet han war upfödder i Elgå,
hade brukat ther hela sin ålder in moot hundrade åhr, och wisste aldrig annat, än Glassnäset hade aff ålder warit
häffdat till och under Elgåå här i Jösse häradh. Elliest hade ock han Oluff tiendt sin faderbroder Rassmus
Kellarsson i Elgå i långsam tijdh, och så medan, som sedan widh pass i 50 Åhr ej förstått sielff annat, än
Glassnäset haffuer altijd warit häffdat till Elgåå, undantagandes sedan thet togs till Nordmarken för några få åhr
sedan. (…)

1652 den 7-8 december
(Segul Olofsson i Rud)

1654 den 8-9 juni
Näst dömbdes fast thet Jordaköp som Jöns Olufsson i Rudh i Ny socken hade giordt med Anders Halfwarsson i
Lefuerbyn i Holmedaal sochn om halfua Kroppestad i be:te Nyy sochn / thet han af sin swåger Wäll:de Her
Oluff Thomae i Ampar häradt [Amnehärad; f.d. kaplan i Stavnäs sn] kiöpt hade / för 140 Rdr. in Specie, efter
som sielfua faste brefuet widlöftigare uthwijsar.

1655 den 18-20 oktober
Näst dömbdes fast thett Jordekiöp, som länsmannen Nils Håkansson hade giordt med Oluff Oluffsson i Rud, i
Arfwijka sochn, om hans och hans syskons arffuejord, uthi Biörnerud, i Elgå sn, som war 1/5 och 1/10 i heela
then gården, för 37 Rdr. sampt hans kiöpejord aff Cnut Rassmusson i Sålewijk ibidem, nämbliga 1/5 och 1/10
ther sammastädes för 21 Rdr. och om then femptedelen han löste aff Rassmus i Elgå, för 14 Rdr. med Nils
Elofsson och Karin Bondesdotter i Kofseng, sampt Gunila Nilsdotter i Thöresbool, om en femptedeel i
Biörnerud för 18 Rdr. med huilket kiöp be:te Nils Håkansson äger heela Biörnerud, som är ett tridings hemman
sampt Samsiö äger och skog med Ö. och W. Skyberg.

1656 den 23-25 oktober
Näst dömbdes fast, thet jordekiöp, som Kiällar Asgiärsson i Träskog i Gunnarskog sochn hade giordt med Jöns
Oluffsson i Rud, om hans arffuedeel i Träskog, för 40 Rdr. med Anders Oluffsson i Fiskewijk, om hans
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arffspart i Träskog, för 40 Rdr. med Joen Joensson, Anders Joensson och Kirstin Joensdotter i Knoll, om theras
arffuelutter i Träskog, för 10 Rdr. med Håkan Asgiärsson i Backa, om hans arffudel i Träskog, för 10 Rdr. och
med Jöns Askiärsson i Salebo, om hans lutt i Träskog, för 10 Rdr. med huilket kiöp offuanbe:te Kiällar
Askiärsso äger, tillijka med thet han sielff arffdt haffuer, En fierding i hela gården Träskog, och så myckit i
Torpen Mången och Tinnehögen, efter som sielffue fastebreffuet widlöfftigare uthwijsar.

1659 den 18-20 juli
Efterskreffne Hemman och Jordelutter wordo å thetta Tinget lagligen upbudne:
Rud i Arfwijka sochn 1 g.

1662 den 6 november
Näst witnade samptelige Nämpnden, att Eloff Olufsson i Träskog i Gunnarskogs sochn, hade löst aff sin
fadherbrodher Jöns Oluffsson i Rudh i Nyy sochn, hans jordepart i bemte Träskog, för 10 Rdr. och af sine
syskon Anna, Kierstin och Karin Andersdöttrar i Fiskewijk i Nyy sochn, theras jordepart i bem:te Träskog, för
10 Rdr. alla richtige afflaghe och betaldte, sig till ewärdelig ägendom.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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SPEKE, Arvika sn

Flera olika släktgrenar som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+J 97 Anders Bryntesson o.1610 – o.1660 Norserud Ny
+J 98 Gyrin Elofsdotter (1600-talets början) Norserud Ny
+K 193 x Brynte Salomonsson (1600-talets början) Norserud Ny

+J 107 Måns Månsson 1626 – 1688 Ottebol Ny
+J 108 Ragnhild Eriksdotter o.1625 –  (?) Ottebol Ny

J 43 Hans Månsson   (?) – 1684 Gryttved Köla
J 44 x Sigrid Andersdotter   (?) – o.1650 Vagge / Gryttved Köla

K 85 x Måns Öfvensson (1600-talets början) Vagge Ny
K 86 x Brita (1600-talets början) Vagge Ny
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Anders Bryntesson, nämnd 1653, var besläktad med Mats Andersson och Ingeborg (som var hustrun

Gyrins moder) i Östra Speke vars jord han betalade skatt för så att den inte skulle tvingas lämna släkten.

 Måns Månsson, nämnd 1648, tillsammans med syskonen delade de år 1648 på Västra Späke i Arvika sn
och Gravås i Gunnarskogs sn som de ärvt av modern.

 Hans Månsson, nämnd 1648.
 Måns Öfvensson, nämnd 1648, men var då död, fick fasta på 1/3 i Ottebol år 1632
 Brita, nämnd 1627-1632, kan knappast ha varit någon annan än Måns Öfvenssons hustru, utifrån tidpunkten

och jordägandet, hon ägde arvspart i Västra Späke i Arvika sn.

 Brita, nämnd 1632-1634, ägde jord i Västra Speke.

 Jon Amundsson Saxebyn i Järnskogs sn hade en arvspart om 1½ femtedel av halva gården, som var utlånad
1599-1651 till Tol Nilsson och dennes svärfader tillika hans egen broder Knut Amundsson.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE (svårt att placera personerna mellan gårdarna):

VÄSTRA SPEKE:
Knut 1540-1550

 Erik 1600-1619, Anders Gustavsson 1621-1623, Per Andersson 1621-1638
 Nils 1600-1623, Ingel 1615, Segol 1626-1635  // Skåre Eriksson 1641 (var gift med Elin Månsdotter från

Vagge)

ÖSTRA SPEKE:
Amund 1540-1550
 Måns Håkansson 1590, Anders 1600-1615, änkan 1621-1623, Jon Eriksson 1622-1641, Olof 1623, Skåre

1632-1637
 Erik Amundsson 1590, Erik 1600-1601, änkan 1610-1621, Jon 1610, Knut Amundsson 1610-1633, Ingel

1613-1614, Mats Andersson 1626-1641, Elin 1621 och 1629, Olof Erlandsson 1638-1639, Tol Nilsson
1640, Anders Eriksson 1641 (gammal)

ÖVRIGT:
Olaff  i Västra Speke 1577 (städsleöre)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:
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Saköre 1540:
Jth Knutt i Speka fför blodwithe – iii mch

Saköre 1546:
Knud i Specke for itt delsmåll Hand drillde ett Laxo fisko – 6 oxar

Saköre 1570:
Jngemar i spikabol för skylskap – 10 mark

Saköre 1578:
Olaff i speke för såramåll oc lythe att han högg lengsta fingerenn på anundh i speke så hann krumpen är

penningar – 3 mark

Saköre 1580:
Biörnn i speke för fullsåre

penningar – 6 mark

Saköre 1584:
Erich i Speko för itt bloduite ij nöduern

penningar – 6 öre

Saköre 1621:
Anders i SPäke [två inledande versaler] för slagzmåll Kongz Saken

Penninger – 2 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – K: Köla

Anders Jonsson i Saxebyn i Järnskogs sn, dog 1690, född 1600 i Speke av Jon Amundsson och hans hustru Börit
från Saxebyn.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
UR DOMBÖCKERNA:

1600
östra Speckie vpbödz 1/2 i gången

1602 den 19 februari
östra speckie vpbodz 4 gången

1622 den 19 februari
Klagade Ingemar i Wäster Skibärga till Anders i Späke dhett han sloog honom 2 Blånader på Ryggen saker efter
dhet 10 Cap. i sårmålb: penninge 5 mkr til treskiftes, sattes wite them emällan huem annan giffe orsak til trätta
skall giffua öffuerheten et par oxar.

1626 den 30 oktober
1/2 W i Spökie 3 g.

1627 den 25 juni
Hustru Brita i Wagga skall hafua breff på 1/2 w: i Späke Päd i Mällangården haffuer kiöfft Törbiörn
[Eriksson] i Föske hans dell för 30 Ri. dal. för hans lott i Melangården, Item Salmon i Giltered [i Brunskogs sn]
hans dell för 19 R: dal skall haffue breff på 1/4 i Melangården.

1632 den 19 mars
Hustru Brijtha i Wagge kierade til Joen i Östre Speke besuerandz at oansedt hon äger Wetre Speke och de
äga it torp til hopa, halfparthen huartera, kan hon lijkwäll intz blifua mächtigh sijtt gelafångh i skoghen som på
hennes deell kan löpa, huilket bleff ransakat och afsagt at hon wthan för sin gård behåller sin gårdefångh och
notorfthigh skogh. Huad innan ägen ähr giör hon aff huadh hon will.

Item Dto Joen i Östra Speke och Anund i Bielbro Kierade till Cnuth [Amundsson] i Östra Speke om det
hafuer wpbrent tu deras quarnehuus wthi denna sak efter bleff ransakat intz hafua warit, wthan en hall der de
pläga hafua Eldd wppå, der wtaff Eelden kommin Bleff thz effter det 35 Capt. B.B. reknat för rät wådha och icke
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wangiömo huarföre Cnut Effter bete Capt dömdt bleff at böta fierdinghen effter mätzmans ordhom, effter som i
37 Capt B.B. förmäles.

1632 den 3 september
Jon i Österspäket hade, som nämbden derom för rätta nu witnade, hugget een brota inom hustru Brijtas
Wästres Späkets Engegård och dermed sig hennes skog och mark wåldsammeligen tillegnat dertill han och sielf
inte neka kunne, wardt derföre sakfält efter thet 26 cap. i Konungs B. at böta för wåldet sine penningar 40 mkr.
och arbetet förbrutet.

1633 den 16 augusti
Kommo för rätten Wälbörde Peder Jönsson till Bärg sambt h. Briijtha i Wästre Späkie och hwar å bådhe sijdor
fordradhe och begärte att them emellan måtte bewillias een uthärads syn opå the råå och skeldnader som the
woro oense om, hwilkas begäran her af rätten wardt sambtycht och bembde Wälb:de Peer Jönsson opå sijne
sijdha hafua Gillebärgs hereders nembd och h. Brijtha hafua Nordmarks herades nembd, hwilka om theras röse
gång them emellan skole i höst ransaka och sedhan therom å nästa ting för rätta witna och holla halfua syn
hwardera.

1634 den 14 mars
Kom åter nu för rätta hustru Brijta i Wagga i Ny Sochn emoot Wällb:de Pedher Jönsson [Bratt] till Bärg och
fordrade beskeed och withesmål opå then syn, som the opå bådhe sijdor wid tinget i fiord samtyckte och
bewilliade att hollas emellan wester Späke som är hustru Margaretas hemman, och Kyrkiobun opå södre sijdan
sambt Noorserud opå norra sijdan om wästre Späke, som ähte Pedher Jönssons frellsegods. Då witnade och
betygade Gillebärgs Härads halffue nämbnd, som aff Peer Jönsson tillnembdhe wore att wara på hans sijka att
dhe haffua funnet så godhan och  skäligen Rågång och skelldnadt bådhe opå södre sijdan om Späke som kunna
skiillia kyrkiobyns egorne ifrån w: Spekes eghor, så wäll som opå Nolare sidhan Späke och Noorsrum emellan
som görligen kunde skillia och stängia Kyrkiobyn ifrån siön sambt skogen wäster om Späke belägen och den
Späke tillegna så att der widh sin Eedh och samwete icke annat kunne sambtycka eller bejaka än att dhen ju
medh rätta bordes giffua witsordh, dedh samma och innehärads nembnden withnadhe Elliest fans opå hustru
Brijtas sidha een gammall och uthlofuadt man Raffuel Byriesson i Korsnäs som witnar sig aff sin S: faderbroder
Joen Raffuelsson i Korsnäs något för hans död hört haffua att be:te skog och fiskie skulle med loff och minne
wara efterlåten een Adelsman Amund Hat att bruka och häffda aff een be:d Oluff Skinnare i Wästre Späkie Och
sedha n han med een sämia war kommen till att häffda samma skog och fiskie haffuer han och hans
efterkommande dedh sig tillegnadt och trängt dem i Späke derifrån, men Pedher Jönsson holler sig widh sin
uhrminnes häffd, som man efter man för honom häffdat och brukat. Och ännu icke klart är huilket annat skall
drijffua anten uhrminnes häffd Råå eller Röö eller och Råå och Röör heffden, dy ställes denna sak her medh till
den Högloflige Hoffretts decission och förklaring.

1634 den 9 oktober [156-157]
Uthij then twistiga saak emellan h. Brijta i Wagga opå dhen eena sidan kärande och wälb:de Pedher Jönsson
[Bratt] till Bärg swarande om dhe eghor som h. Brijta förmenar sig med Röösegång kunna winna ifrån
Kyrkiobyn wälb:de Päder Jönssons frellse och in under westre Späke, är detta Rättens endtelige doom och
afsagde Sentens, Nembligen. Efter Pedher Jönsson opå sin sijda bewijsar oqwaldt och uhrminnes häffd, som är
eet ded starkaste och bästa lagafång, som Sweriges lag förmäler, huilket och efter lagen icke bör qwällias. Ty
erkenner rätten att Pedher Jönsson [Bratt] så här efter som her till beholler niuter och bliffuer samma strijdige
ägor, som gammallt och fordt och der hustrun Brijta förmenar sin gårdh wara förringa till äghor och icke göra
gott för den skatt deropå är lagd då sökie derom landtmätaren och taga hans witne efter deeras instructions
lydellse.

s.d.
1/18 i Wästre Späke i Arffwijka sochn 1.

1636 den 26 februari
1/18 i heela gården Späke i Arwijka sochn 1.

1640 den 11-12 juni
Än twistade Skåre [Eriksson] i Wester Speke med Nils och Anders i Wäster Högwalta (….)

1641 den 14 september
(Skåre [Eriksson] i Speke)
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1647 den 26 augusti
Än kom för Rätten Joen Amundsson i Saxbyn i Jernskogs sochn, och klagade, att hans afledne Broder Cnut
Amundsson hade brukat hans Broderdeel i Speke i Arfwijka sochn uthi sex och fyratijo åhr, och hans systerdeel
ibidem i tiugu åhr uthan legha, och i medlertijd ingen ting bygdt ther och förbättrat, uthan låtit alt rötas bort,
jämwäll och försåldt all skoghen, begärandes få sin jordh igen, efter han henne nu sielf omtrengde, och sin
Broderdeel åth widh, till att besitta och bruka i så lången tijd hans hafuer warit borta. Cnut Amundssons måg
Tool Nilsson, som samma jordedeel nu brukade, wille ingalunda mista honom, efter han icke wisste sigh någon
annan lägenheet, ej heller skulle någon tijd wara uthlofwat att Joen Amundsson skulle få bruka jord för jord.
Rätten begärde wetta, om elliest någon wiss legha hade them emellan warit stadgat? Men ingen kunde heller thet
seija. Huarföre togs saken i betänkiande och beslöts entligen, att Cnut Amundssons arfwingar ej kunna twingas
att låna jord för jord, uthan böra allenast swara Joen Amundsson till en skiäligh städsla, jämwäl och betala
husröthan och olagha skogshygge efter gode mäns å bägge sijdor tillnämpnde mätsordom.

1648 den 18 februari
Näst stadfästes efter Sweriges lagh thet Jordekiöp som Sten Månsson i Wagge i Nyy sochn och Skåre Erichsson
i Speke i Arfwijka sochn hade giort medh Segul Nilsson i Tostebool och hans syskon, om theras arfuelott i W.
Speke i Arfwijka sochn, för penningar sex och Tjugu Rijksdaler i wärde och i öfwergåwo fem Rijksdaler. Så ock
thet arfskifte och byte som skedt war, emellan be:de Sten Månsson och hans syster Elin Månsdotter, be:te
Skåre Erichssons hustru på then ene sijdan, och Stens och Elins syskon, Måns [Månsson?] i Ottebool i Nyy
sochn, sambt Hans Månsson och Sigrid Månsdotter i Morast i Edha sochn, på then andra sijdan, efter theras
sal. Fadher, Måns Öfuensson i Wagge, i så måtto, att emoott thet Måns fick och bekom twädelen i be:te
Ottebool på sin deel, och Hans och Sigrid halfue Morast medh 40 Rdr. på sin deel, så tilldeltes förbe:te Sten
Månsson och Elin Månsdotter hela W. Speke i Arfwijka sochn, på en Adertondeel när, sampt Torpet
Myretekanne Östan för Östra Speke, så och en Ottondedeel i Grafåås i Gunnerskoog sochn, och fiorton
Rijksdaler till jämpkning. Är altså thet ofuanbe:te Sten Månsson medh arf och kiöp för sigh ägher i W. Speke,
torpet Myrtekanne och i Ottondedelen i Grafåås, Twädelen, och thet Skåre Erichsson medh sin hustru ther
sammastädes i lijka måtto medh arf och kiöp hafuer, en Triding efter som sielfue fastebrefuet widlöftigare
uthwijsar.

1651 den 19-21 juni
Näst kendes Joen Amundsson i Saxebyn i Jernskogs sochn berättigat, att upbära aff Tool Nilsson i Speke i
Arffwijka sochn och hans medharffuingar 11 Rd. i lega, för thet han och hans swärfadher haffua brukat Joens
luth, som är halffannan femptepart i halffua gården, uthj femptijo tu åhr.

1653 den 13-14 juni
Näst kom för Rätten Kammarråds Wälb. Ludwijk Frits Rättare Gummund Olofsson i Stridsbool i Elgåå sochn,
och gaf tillkienna huru som be:te hans Herre och Husbonde hafwer nu på fierde åhret icke fått några uthlagor af
then fierdingen Steke i Arfwijka sochn som Mats Andersson och Ingeborgs bol icke fans thet ringaste att
afleggia samma uthlagor med, ty begiärde han att then fierdingen måtte dömas Wälb. Kammarråd Frits, för thet
till sig. I ty sinne framlade be:te Mats syskonbarn och Ingeborgs barn och måg, Nils Elofsson i Hwitsten för sig
8 Rdr. Arne Elofsson ibiden 8 Rdr. och Anders Bryntesson i Norserud 4 3/4 Rdr. till att lösa till sig be:te
fierding med, efter the ej wille att jorden skulle komma i oskylde hender. Hwarföre hon och dömbdes them
såsom rätta Bördsmän till att behålla oklandrat här efter.

1655 den 26-28 juli [672, samt 685]
(Skåre Eriksson och Sten Månsson i W. Speke)

1663
Näst kommo Nils Brynthesson i Tosterudh i Arffuika Sochn
medh sönehustrun Jören Cnutzdotter i Speke och Anders Joensson i
Saxebyn i Jernskogh Sochn, och togo 20 Rdr. aff Nämpndemannen
Erich Ragwaldsson i Carlanda, för then iordh han sålde bort aff sin
Sahl hustrus Elin Amundzdotters Arff i Speke i Arffuika Sochn,
att skiffta emellan sigh och sina medharfuingar Sahl. Matthz An ,,
derssons barn i Speke och Sahl h. Ingeborg Amundzdotters barn i
Öna i Nyy Sochn.

1665 den 18-20 september [dito men mer i detalj: 1038]
Näst gillades och fastdömbdes, thet byte, som länsmannen, Nils Håkansson, Gummund i Stridsbool och Nils i
Koffseng hade giordt d. 3 octob. 1663 emellan Joen och Skåre Erichssöner i N. Speke, sampt Eloff Arnesson,
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Tool Oluffsson och H. Jören Cnutsdotter i S. Speke i Arffwijka sochn, med sådant wijte, att hwilken thet bryter,
skall böte en skatt gill oxar.

1670 den 1-3 juni [1164]
(h. Elin Månsdotter i W. Speke samt nämndemannen Jon [Eriksson] i Östra Speke)

1671 den 26-27 januari
(Jon Eriksson i Speke och hans brorqwinna h. Ilin Månsdotter i Wästre Speke)

1672 den 22-23 februari
Näst wardt beslutitt och afsagt medh samtlighe interessenternes Nämbl. Nils Bryntessons i Taserudh och Hans
Barns och Barnebarns samtycke att Måns Pärsson i östre Speke som ägher Nilses sonedotter skall få medh sin
hustros Karin tordsd:s arfslått i Taserud och där till lösa hela den andra halfparten af Bem:te Himman hwilken
halfpart är wärderat för 40 Rdr. och det emot sin swågher Olof Tolsson i Östre Speke. Så att Olof och Måns
komma till hwar sin halfpart af förberörde tredingshimman Taserudh. Alså lefreradhe Måns nu strax till sin
hustros samarwa 24 Rdr. silfmt. The resterande 16 Rdr. hawa Måns inne hoos sigh till nästa ting, tå Nilses
skulder bliwa bättre kunnighe, doch där någhon richtig Nilses skuld warder snart med godhe skiähl bewijsat, är
Måns efterlåtit den samma af the 16 Rdr. emot tillbörlighitt qwittens betala.

1676 den 10-11 mars
Och effter Hans Månsson i Grötwedh för ålders swagheet skull begiärte nu bliwa endtledigatt ifrån sin
nämbdemans tiänst, det man honom eij förwägra kunde; Altså blef Pär Pärsson i By i Edha s:n taghin i nämbd i
hans ställe. Togh och Jon i Speke afsked sammaledes alså kåhrades hans mågh Brynte Knusson ibidem till
nämbdeman effter honom, afläggandes bägge sin Edh å book.

1680 den 3-5 juni
Näst anhölt Bängt Masson i Ö:r Sälebo, att antingen så återlösa ifrån Eluf i Hwitsten den åttondedelen af Östre
Speke, som Bängts far Matts Andersson i bem:te Speke, fullo fordom åtte, men Elufs far, Arne Elufsson i
Hwitsten uthur skattewrak återbördat haf:r för 27 åhr sedan, äller ock att Eluf gif:r  honom och hans syskon, så
mycket till, som Corresponderar emot andre samme gårdedelarns lösn sedan wankade. Hwaremot framwijste
Eluf en häradsdom, hans fader gifwen d. 13 Julij 1653, hwilken wijsar huruledes Arne Elufsson [med] flere har
jorden frijat från skattewrak med 20 3/4 rdr. och fördenskull dömdes dem såsom rätte Bördsmän, till att behålla
oklandrat där efter. Hwariemote Eluf nu af en godh willia böd Bängt Masson och hans syskon 20 rdr till, allenast
för gominne skull, men Bängt dem recuserade. Ty kunde denne Rätt eij wijdare åthgiöra i denna sak, äller kullstå
dät som så långeesedan här uthan appellation afdömt är. Därföre Appellerade Bängt, att försöka sin lycka wid
lagmanstinget.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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SUND, Arvika sn

En enda släktgren, samt en släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+K 57 x Per Olofsson (1600-talets början) Sund, Östra Arvika
+K 58 x Dordi Amundsdotter (1600-talets början) Sund, Östra Arvika
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

+J 29 Olof Persson c.1612 – 1702 Mötterud, Södra Arvika
+J 30 Dordi Nilsdotter (1600-talets mitt) Mötterud Arvika
+K 59 x Nils Andersson (1600-talets början) Mötterud Arvika
+L 117 x Anders Nilsson   (?) – c.1631 Mötterud Arvika
+L 118 x Sara (1600-talets början) Mötterud Arvika
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Per, nämnd 1621, nämndeman 1621
 Dordi Amundsdotter, nämnd 1646 och möjligen 1667, där Salomon Tomasson kallas hennes mans broder,

vilket måste röra hennes första äktenskap med Erik (Tomasson) i Östra Sund.

 Olof Persson, nämnd 1657-1697, en av fyra personer som sålde Åsebol i Älgå sn, ägde själv arvejord i
Östra Sund (där han var uppvuxen) medan hans hustru ägde arvejord i Västra Sund.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

ÖSTRA / VÄSTRA SUND:
 Erik 1540-1550, Bengt 1550 = Västra Sund
 Tomas 1545-1550 = Östra Sund

VÄSTRA SUND:
 Peder 1600, Hans Månsson 1610-1638, Michel 1629
 änkan 1600, Marit 1610, änkan 1611-1621, Anders 1613-1616, Anders ogift dräng 1617-1618, Anders (med

hustru) 1619-1621, Anders Eriksson 1622-1623, Anders Persson 1622, Anders 1626-1635 (gammal), Töres
1629-1635  //  Olof Persson 1638-1641, Per Olofsson 1638-1641 (dräng)

 Töres Persson 1622, Per Tomasson (soldat) 1626-1628, Dordi 1629-1631, änkan 1632-1633

ÖSTRA SUND:
 Peder Olofsson 1600-1630, Karin (hustru) 1631-1632, änkan 1633, Anders Persson 1637-1641, Olof

Persson 1638, Erik 1639, Bengt Elofsson 1640
 Halvard 1600-1619, änkan 1621-1623  //  Olof 1628  // Jacob Halstensson 1629-1641
 Anders Persson 1600-1622, Anders 1623, Anders Halvardsson 1626, Anders skräddare 1626, Anders

Andersson 1629, Gudmund 1631-1633, Hans 1632-1635
(Anm. Peder och Halvard betalar skatt tillsammans år 1600
Östra Sund, punkt 1 och 3 ska nog byta plats åren 1631-35, för Karin är inte änka efter Peder Olofsson)
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1546:
Peder i sundtt – 1 oxe

Saköre 1570:
hans i sund för han myrda än Jwtta oxar – 2 stn

Saköre 1572:
per i vester sund för hemgangh peningar – 15 mark

Saköre 1574:
gerlig i sund för 3 sårmål pnr – 3 mark
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per i sund för sårmåll penningr – 3 mark

Saköre 1575:
gerlig i sund för Landz köpp – 20 mkr

Saköre 1580:
per i Sundh för itt bloduite

penningar – 1 mark

saköre 1601:
Halfwar J Sundh För itt Bloduithe

peningar – 1 mark
Anders J Sundh för Säre

peningar – 6 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1604 den 19 mars
oluff ij gryttom klandrade vppå östra sundh och besuor Sigh ickie hafua Sålt tedh ifrån sigh til Euerdelige aegho
och Egiendom och lade oluff ifrån Sigh pening:na Så många Som han för vpb:tt hade

1621 den 11 juni
Nämnden
Päd i Sundh
[Namnet Peder förekommer endast i östra Sund vid denna tid]

s.d.
1/4 i östre Sundh 3 g

1646 den 21 april
Sedan kom för Rätten H. Dordj Amundsdotter i Ö. Sund i Arfwijka sochn och beswärade sig öfuer Salomon
Thomesson ibidem, att han hade bortstät hennes Barnejord ther i Byyn på sex åhr till Jacob Halstensson och
Börit sampt Karin Andersdotter, och wille gifus henne eller them någor städsla therföre. Samme Salomon
Thomesson kunde fuller intet neka, att hennes Barnejord brukades af be:te Jacob, Börit och Karin jämpte Hans,
men sade sig icke hafua fått them i händer mehre än sin deel efter Dordj icke hafuer welat betroo honom om
något målsman, dömme för sine Barn, ehuru wäll han war theras Fadherbrodher. Så efter be:te Dordj
Amundsdotter icke kunde thenne hans exception widerropa therföre wardt han wist till them, som jorden
häfdade och brukade.

Åther klagade be:te Dordj Amunsdotter, att thet, skulle wara oklart med theras åkerteghar, ther i Ö. Sund,
att the icke så bytte, som rätt och skäligt kunde wara, och icke wille någhon förstå till nytt skifte och byte: Så
efter ingen kunde bewijsa Contrarium: Ty afdömbdes, att the tå skulle bytas af nijo utaf them som the å båda
sijdor wille begära, och worde så till bytesmän nämbde, Matths i Långwek, Joen i Speke och Nils Koffseng.

Än twistade mehrbe:te H. Dordi Amundsdotter med honom Salomon Thomesson om Jordelösn och
Byrderätten i be:te Ö. Sund och Dalen i samma sochn, williandes på sine barns wegnar wara så när att them
tillösa jord tillhanda ther, som han. Så emedan hennes barn och han såsom Broderbarn och Faderbroder äro lijka
när efter arftel, såsom thet 2 Cap. Erf. B. LL. uthwijsar; Dy gafs them thet afskedet, att the och böra lösa både,
halft huarthera, efter thet 6 Cap. Jord.B.LL.

1667 den 11-12 november
Näst kende Karin Persdotter i W. Sund berättigad, att taga och träda till sin jord i Ö. Sund i Arfwijka sochn, för
arff effter fadhren, på 6 Rdr. Men för lösn af Oluff Thomesson i Dalen på 4 1/2 Rdr af Börit och Dordi
Andersdöttrar på 13 Rdr. och af Anna Persdotter i Sund på 12 Rdr. för 11 i 1/2 Ö. Sund, som giör 35 ½ Rdr.

1678 den 25-27 november
Näst antäcknades föliande jordebyte nembl. Erik Böriesson i Wijk har opdraghit och förundt Oluf Pärsson i
Möterudh i Arwijka s:n sin arwe- och kiöpejord, nämbl. en treding uthi en siättedel i nordre Möterudh godh
om 25 Rixdlr. Hwaremot Oluf Pärsson har giwit Erik ighen sin hustros jordelåt i wästre Sund i samma s:n a 9
Rdlr. och därtill 6 Rdlr. i pänningar, bägge medh the förord att bytet skall stå ewärdelighen.

1691 den 22-25 september
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Dito kom Oluf Persson i Möterudh för Rätten medh tienst. begeran att giöra i sin lijfztijdh som lutande nu till
grafwen een wiss förordning sina barn i så måtto emellan, att alla i dät fasta kunde blifwa lijka, och att Systrarne
eller hans döttrar betahla medh penningar hwad i dät fasta Nils som en broder kunde mehr hafwa att prätendera
ähn dhe, och dät medan dhe alla ähro honom lijka kiera; och på dät dhe fullsatte blifwa måtte. Något mehr ähn
1/2 gårdh och 1/12 befans stå i Möterudh och 1/4 i Öst. Sund. Sochnen mente sigh kunna, willia och böhra
hälst niuta dät fasta, Säijandes sin och sina Syskons, som alla giöra 5 Systerdelar, mödernde af 1/8 i Möterudh
och där innestå, som dhe flere och tillstå måste, Warandes Fäldtwäbelen Peter Eekelööf, som på Systrarnes
wägnar tahlte. Nils påstodh och niuta sitt möderne som afladt medh hans fader oafkortat. Perterne förmantes till
förlijkning, hwilken inför sittiande Rätten dhe och ingingo på föjiande, Nämbl. att brodren Nils till stodh sigh
wara nöjdh medh 1/4 i N. Möterudh. Skohlandes 2 Systrar Elin Pers hustro och Karin Grels i Sund hust. besittia
dän 1/4 i Sund, och Elin Pers hust. 1/6 i S. Möterudh, men och Malin 1/6 i Möterudh, som ähr Feldtwäbel
Peter Ekelöfz hustro; Hwaremot Systrarne skohla betahla till brodren för dät fasta som mindre ähn En
brodersdeel han niuter hwarderas 12 Rdr; Blifwandes således samma förlijkning intechnat och confirmerat dhe
berörde emallan.

1692 den 4-6 februari
1/8 i Östra Sund som till Oluf Persson i Möterudh försåldt af Nils Erichsson i Kallewijken för 42 Rdr Courant
efter köpesedelen de dato d. 5 Feb. A:o 1692

1692 den 6-8 och 10-11 oktober
1/8 i Öst. Sund erfd och kiöpt jordh af åtskillige för Oluf Persson i Möterudh 1

1697 den 3-6 och 8-9 februari
S.d. blef Fasta bewilliat för Olof Persson i Möterud på 1/8 i Östre Sund, som efter nembdens uthsago slekt der
til, medan den lagbuden, lagstånden och oklandrat fans.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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VIK, Arvika sn
Boende under säteriet Vik i Arvika.

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+J 25 x Måns Nilsson (1600-talets mitt) Vik, under säteriet Arvika
+J 26 Karin Månsdotter 1623 – 1709 Vik, under säteriet Arvika
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Inget av intresse i domböckerna

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1578:
Nils i wik [Arvika eller Älgå sn] för tw bloduite

penningar – 2 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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GUNNARSKOG

BACKSJÖBOTTEN, Gunnarskog sn

En släktgren som eventuellt leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
J 245 Nils Olofsson 1641 –  (?) Lerot Eda
J 246 Kerstin Nilsdotter   (?) – 1685 Lerot Eda
K 491 x Nils (1600-talets mitt) Lerot Eda

- - - - - - - - Haga, Eda sn
(Nils, Karin, Per eller NN Guttormsson / Guttormsdotter)
Guttorm Matsson Lerot Eda

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Guttorm Matsson, nämnd 1623-1647, hans hustru kom från Ilug i Midskog i Norge, hans syster var gift

med Bengt Olofsson i Hålteberg (Eda; han skattade 1615-1633) som anklagades 1631 för att ha sålt sin
hustrus jord medan hon levde, han och hans syster ägde en arvspart i Backsjöbotten (Gunnarskog) efter
sin halvbroder Anders Håkansson som ärvt det av sin moder (eftersom de hade en systerdel) varför de bör ha
haft samma fader men olika mödrar. Halvbroderns moder bör ha varit dotter till Elof i Backsjöbotten.

 David i Träskog ägde 1603 hela hemmanet, som helt eller delvis togs över av Anders Elofsson som löste ut
sina syskon från detta hemman vilket innebär at hans fader Elof bör ha ägt samma hemman.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

 David 1600-1611, Olof 1610, Amund 1611, Elof 1612, änkan 1613-1619, Anders Elofsson 1621-1641
(postbonde), Gunnar Matsson 1641 (postbonde)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1603 den 20 juni
Bekiende Sigh Anders Jfuarson på Sins hustrus veghnna Anders Anderson på Sina hustrus veghna att teras Suaer
hade Såltt dauidh p:rson alan Sin del ij backsiöbottnen för 6 oxar huar oxe godh for 6 daler en Bekiende Sig
Oluff ij traeskogh hafua giort et lagligitt Jordaskift medh dauidh ij Såmåtto att dauidh Skal behålla Olufz Jorda
part ij backsiööbotnen och Oluff Skal behala dauidz Jordh traeskogh haf:r nu dauidh Erfft Skift och kiöptt Så at
han aeger nu alt back Siöbottnen

1647 den 26 aug
Än stadfästes efter Sweriges lagh thet jordebyte, som Anders Elofsson i Backsiöbothn i Gunnerskogh sochn
hade giordt medh Nils Olofsson i Haga, Jöns Andersson i Nolby, Guttorn Mattsson i Lerott, Bengt Olufsson i
Holteberg och Brynte Jönsson sampt Anders Swenningsson i Sätra om theras jordepart, som the ärft hade efter
sin halfbrodher Anders Håkansson uthj be:te Backsiöbotn för Tijo Rijsdaler i wärde och Twå Rijksdaler i
öfwergåfwo, medh Karin Elofsdotter i Nääs i Sunds sochn om hennes deel i be:te Backsiöbotn för Tijo
Rijksdaler; med Elin Elofsdotter i Bortakan i Gunnerskogh sockn om hennes arfuedeel i be:te Backsiöbotn för
Tije Rijksdaler; af Kierstin Elofsdotter i Åås i Edha sochn om hennes arfuedeel i be:te Backsiöbotn för tije
Rijksdaler; Och medh Marit Elofsdotter i Elgstakan i Gunnarskogs sochn om hennes arfuedeel i be:te
Backsiöbotn för Tije Rijksdaler, the medh Anders Elofsson arffuelut, är hela hemmanet Backsiöbotn, huilkets
äghor omgifne äro medh efterskrefne Rågång. Ifrån Mosseröös till Gatehalsröös, tädan till Skynnedals röös,
sedan efter Myreväghen i Römosseröös, sedan i Rofiällsröös, sedan i Slägda på Röteberget, sedan i



303

Backsiööröös, sedan halfua Diupwasse Notkast medh åhreskifte medh Grafåås, och sedan efter Swartebäcken
östan siöen, efter som sielfwe fastebrefuet widlöftigare uthwijsar.

1648 den 14 augusti
Anders Elofsson i Backsjöbotten nämns

1651 den 19-21 juni
Näst stadfästes effter Sweriges Lagh thet Jordekiöp och skiffte som Håkon Eloffsson i Träskogh i Gunnarskogh
sochn hade giordt medh sin hustu syster, Karin Dawidsdotter om en Ottendedeel i be:te Träskogh för 40 Rd. och
medh Anders Eloffsson i Backsiöbothn om hans och hans samarffuars deel i Träskogh för sin arffuelott i
Backsiöbothn och medh 17 Rd. emellan, huilka medh hans hustrus Kierstin Dawidsdotters arffuedeel i
Träskogh giör en fierdingh ther i gården, effter som sielffue fastebreffuet widlöfftigare uthwijsar.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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BORTAKAN, Gunnarskog sn
(Borgertakan Bortakan Bortan)

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+M 1911 x Tomas (1600-talets början) Bortan Gunnarskog
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Intet av intresse i dombokstexterna.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE: (gårdarna är mycket svåra att följa, eftersom flera namn upphör för att sedan återkomma)

Sven 1540-1550, Sigvard 1550

 Anders J 1600-1601 // Anders gamle 1610-1618, Anders Ivarsson 1613-1615 //  änkan 1611-1619 och
1619-1626 (två olika) //  Ivar Andersson 1622 (dräng) och 1628-1641

 Anders A 1600-1601  //  Anders unge 1610-1615  //  Anders N 1621  //  Olof Andersson 1622-1641 (soldat
1626, gammal 1641), soldathustru 1629, Per Olofsson 1638-1640

 Jöns Ivarsson 1600-1635 (gammal 1622), Jon Jönsson 1637-1641
 änkan Karin 1600-1601  //  Per 1615-1622 (gammal 1622)  // Per Bondesson 1622  // Per 1626-1635

(gammal), Elof Persson 1635-1641 (dräng 1635-1637)

änkan 1629 och 1633  //  Sven 1629

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1570:
Jwar i boretakan för 1/2 hoor 20 mark

och – 2 oxar

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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BOSEBYN, Gunnarskogs sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+K 235 Brynte Bryngelsson   (?) – 1644 Bosebyn Gunnarskog
+K 236 x Anna Olofsdotter   (?) – 1655 Bosebyn Gunnarskog
+L 469 x Brynte (1600-talets början) Bosebyn Gunnarskog
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Brynte Bryntesson, nämnd 1641-1655, var död 1644 den 2 sept, men hans hustru levde då. Han ägde

sannolikt 1/7 i Bosebyn, och hade köpt lika mycket av sin bror Elof som denne ville återlösa efter Bryntes
död, fick de sju barnen Brynte, Elof, Pär, Elin, Karin, Lucia och Kerstin. [Eftersom gården delades i
sjundedelar]

 Anna Olofsdotter, nämnd 1644, möjligen dog hon 1655 när barnen skiftade arvet.
 Gamle Brynte, nämnd 1631-1641, hade sannolikt bröderna Anders och Lek. Brynte fick södra gården och

Anders norra, medan Lek fick en dottern Kerstin som löstes ut.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Ivar 1503, Elof 1540-1550, Torbjörn Henriksson & Anders Amundsson 1590,
Brynte 1600-1623 (gammal), Brynte unge 1615-1616, Elof Bryntesson 1622-1626, Lars 1626

 Brynte Bryntesson 1628-1641 (gammal)
 Lek 1628-1630, änkan 1631-1633, Elof Bryntesson 1639-1641
 Per Månsson 1628-1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1564:
hakon i bossebyn för ½ hoor pnr – 30 mkr

Saköre 1568:
håkon i bosebyn för bloduitta penningar – 6 mark

Saköre 1569:
brynill i boszebyn för mökränka penningar – 30 mark

Saköre 1574:
bröntte i boszebyn för ett bloduitta – 2 mark
hakon i boszebyn för 2 sårmåll 2 mark

Saköre 1577:
Håkann i bossebynn för itt bloduite penningar – 1 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1631 den 14-15 februari
Anklaghadhe Lendzmannen någre som hafua försuttit hans budh när han hafuer stempt dem till Skiutzningh,
såsom wore Toll i Ingielby och Erek i Boosbyn, Brunte ibidem och Elof i Öierudh, huilka alle effter the sådant
tillstodho sant wara, blefue fälte effter det 33 Cap. Tings B. att böta huardera sine – 3 mkr.

1632 den 19 mars
Item Blefwo inför Rätten förlijkte Brynthe i Bosiöbyen och Gunnarskogh S. sampt hustru Elin i Gufwe och
Frykien S. at Brynte gifwer henne 3 Rigzdaler som Rester henne på det han hafr lejdt hennes son till knecht.
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Efter han sielf bekiende sigh wara skyldigh fem daler huit Mynt, då Rigzdalerne ginge för 6 ½ Dr st. Itm gifuer
Brynthe henne En Rigzdaler för Een skjusningh han henne skyldigh ähr och der om wore de förlijkte.

1633 den 16 aug
Oluff i Ingersby war lagligen stämbd att swara Brynte i Boolsbyn till thet rychte han hafwer honom i kommet,
för Ingrid Andersdotter kom intha, wardt derföre sakfällt till eijne penningar 3 mkr. och komma nästa ting derom
till swars wedh sijne 40 mkr., opå samma sätt wordt Erik i Tallesrud sakfällt till sine 3 mkr. Imedlertijd skall
ingen uthan bättre skäl fördrista sig att wijtha, Brynte i Boosebyn för samma beskylldning widh sine 4 mkr.

1634 den 14 mars
Dömbdes och frijgiordes Brynte i Boolbyn gift man för thet sqwaller och taall han war i kommen för Ingrid
Andersdotter att han henne skulle haffua belägrat efter till samma taall fans huarken retter sagesman mycket
mindre witne, skäl eller annor nöjaktig och skälijg lijknellse wider 40 mkr. som honom sådant herefter uthan
bättre skäl wijther.

1635 den 19 juli
Bröntte och Per i Bosebyn för tresko och owillia effter the intet framkommo med sina skiusshästar som
nämbdeman them _ _ _ hafuer sakfältes hwardera til sine peningr – 3 mkr

1641 den 6 maj
Än war Brynte Bryntesson i Boseby uthj Gunnarskog Sochn lagliga stämpnd till Tings, och kom ints therför
kendes han saker till 3 mkr.

1644 den 2 september
Än affskedades emellan Oloff [=Elof] Bryntesson och hans swägerska h. Anna Oluffzdotter i Bosebyyn i
Gunnarskogh sochn, att Eloff [Bryntesson] må lösa igen then siwende Parten som han sålde hennes man [sal.
Brynte Bryngelsson] i bete Bosebyn till nästa Tinggh. Och huar thet tå ielle är skedt, så må thet köpet ther effter
stå och bliffua medh Rättens doom stadhfäst.

1655 den 26-28 juli
Näst korades Nämpndemännerna Anders i Boksiöbothen och Brynte i Sälbo till bytesmän emellan Brynte
Bryntessons barn i Bosebyn i Gunnarskogs sochn.

1664 den 25-27 april
Näst kom Per Arnesson i Byyn i Gunnarskogs sochn, och bewijste skäligen att han hade lånt sin stiuffdotter,
Kirstin Lecksdotter och hennes man Oluff Oluffsson i Sälbo 40 Rd. att leija sig uthur knechtetiensten och tagit
hennes fädernes jord i Bosebyn i underpant. Men som han inthet fick att them sina penningar, tog han sina
pennigar igen i Bosebyn aff them jorden haffwa, Brynthe Bryntesson, Eloff Brynthesson och Per Brynthesson.
Thermed samme Per Arnesson frij för then jord och penningar. Men skall giffwa 40 Rd. för sin hustrus och
hennes modhers deel i Träskog och ther hoos  6 rd. för hennes lutt effter sin modher i en silffskål sked odh kedia,
sampt sparlakan, jämwäl ock 3 Bockskinn och Boskapen, om 10 Rd.

1668 den 9-10 november
Näst witnade Anders i Backsiöbothn, och Matths i Grötwåll, att the effter laga befallning hade syynt i Bosebyn i
Gunnarskogh s. emellan samptelige jordäganderne, thersammastädes, och sambdt them, Eloff Bryntesson medh
Brynthe Bryntesson Per Bryntessons barn, sampt systrarna Elin, Karin, Luci och Kirstin Bryntesdöttrar,
jämväl och Eloff Bryntessons barn, att the skola bliffwa wedh sönnare gården, och Brynte Andersson, Håkan
Andersson och Kirstin Andersdotter, wedh nordare gården. Thet nu fast dömbdes.

1681 den 26-28 maj
Blef ock Resolverat: att aldenstund 1/3 deel af Bosebyn i Gunnarsko sochn, ingalunda kan tåhla meer än 2 åboer,
ty blef Eluf Brunteson och den fallnast af sal. Pär Bryntesons barn tillåtet besittningsrätten af samma 1/3 deel.
nämbl. 1/6 hwardera, alså skola the andre syskonen tagha lösen; derefter blefwe nu af Pärs sån Erik i Bosebyn
24 dlr smt. lefrerade till hans faster Karin Bryntesd:r i Ryggestadh för hennes 2 ärfde- och kiöpte systerdelar,
samt 2 Rdr. i jordelegha för hennes delar härtill brukat, hwarå han har förr en Rdr betalt.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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GRAVÅS, Gunnarskog sn

En släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
J 43 Hans Månsson   (?) – 1684 Gryttved Köla
J 44 x Sigrid Andersdotter   (?) – o.1650 Vagge / Gryttved Köla

K 85 x Måns Öfvensson (1600-talets början) Vagge Ny
K 86 x Brita (1600-talets början) Vagge Ny
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Måns Månsson, nämnd 1632-1648, fick fasta på 1/3 i Ottebol år 1632 när fadern sannolikt dog, och

tillsammans med syskonen delade de år 1648 på Västra Späke i Arvika sn och Gravås i Gunnarskogs sn
som de ärvt av modern. [OBS det finns två Måns som kan förväxlas]

 Hans Månsson, nämnd 1648.
 Måns Öfvensson, nämnd 1648, men var då död.
 Brita, nämnd 1627-1632, kan knappast ha varit någon annan än Måns Öfvenssons hustru, utifrån tidpunkten

och jordägandet, hon ägde arvspart i Västra Späke i Arvika sn.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Lars 1503, Birger 1540-1550, Håkan 1577 (dräng)

 Olof 1600-1621  //
 Börje 1600-1617, Gunnel 1613-1614, änkan Gunnel 1613, änkan 1613-1619,  Brynte Svensson 1621-1626
 Rasmus 1610-1611, Marit 1610, änkan 1612, Erland 1613, Anders soldat 1618-1621  //

 Anders Börjesson 1623-1641
 Birger Olofsson 1622-1623, Anders Eriksson 1626-1641 (gammal 1641)  // Bengt Persson 1640
 Jon (knekt) 1626-1629, änkan Marit 1630-1641, Anders Jonsson 1638-1641  // Olof Andersson 1638
 Börje 1626-1629, Håkan Olofsson 1629-1641 (gammal 1641), Nils Håkansson 1638

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1648 den 18 februari
Näst stadfästes efter Sweriges lagh thet Jordekiöp som Sten Månsson i Wagge i Nyy sochn och Skåre Erichsson
i Speke i Arfwijka sochn hade giort med Segul Nilsson i Tostebool och hans syskon, om theras arfuelott i W.
Speke i Arfwijka sochn, för penningar sex och Tjugu Rijksdaler i wärde och i öfwergåwo fem Rijksdaler. Så ock
thet arfskifte och byte son skedt war, emellan be:de Sten Månsson och hans syster Elin Månsdotter, be:te Skåre
Erichssons hustru på then ene sijdan, och Stens och Elins syskon, Måns [Månsson] i Ottebol i Nyy sochn,
sampt Hans Månsson och Sigrid Månsdotter i Morast i Edha sochn, på then andra sijdan, efter theras sal.
Fadher, Måns Öfuensson i Wagge, i så måtto, att emoot thet Måns fick och bekom twädelen i be:te Ottebool
på sin deel, och Hans och Sigrid halfue Morast medh 40 Rdr. på sin deel, så tilldeltes förbe:te Sten Månsson
och Elin Månsdotter hela W. Speke i Arfwijka sochn, på en Adertondedeel när, sampt Torpet Myretekanne
Östan för Östra Speke, så och en Ottondedeel i Grafåås i Gunnerskoog sochn, och fiorton Rijksdaler till
jämpkening. Är altså thet ofuanbe:te Sten Månsson medh arf och kiöp för sigh ägher i W. Speke, torpet
Myrtekanne och i Ottondedelen i Grafåås, Twädelen, och thet Skåre Erichsson medh sin hustru ther
sammastädes i lijka måtto medh arf och kiöp hafuer, en Triding efter som sielfue fastebrefuet widlöftigare
uthwijsar.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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GÅRDSÅS, Gunnarskogs sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+H 57 x Olof Larsson (1600-talets slut) Gårdsås, Stora Gunnarskog
+H 58 Brita Kristoffersdotter o.1660 –  (?) Gårdsås, Stora Gunnarskog
+J 115 Kristoffer Svensson (1600-talets mitt) Gårdsås, Stora Gunnarskog
+J 116 Marit Larsdotter 1630 – 1700 Gårdsås, Stora Gunnarskog
+K 231 x Lars Bryntesson (1600-talets början) Gårdsås, Stora Gunnarskog
+K 232 Ingrid Knutsdotter (1600-talets början) Gårdsås, Stora Gunnarskog
+L 463 x Knut o.1525 –  o.1625 Gårdsås, Stora Gunnarskog

+K 229 x Sven (1600-talets början) Tobol Gunnarskog
+K 230 Gunilla Kristofferdotter (1600-talets början) Tobol Gunnarskog
+K 459 x Kristoffer

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Olof Larsson, nämnd 1683-1693
 Kristoffer Svensson, nämnd 1654-1672, med syskonen Hans, Per, Påvel och Skåre, han härstammade från

Räxed i Gunnarskogs sn men sannolikt var Gunilla Kristofferdotter hans moder som troligen var boende i
Tobol i Gunnarskogs sn. Hans hustru och svärfader nämns i Gårdsås med anledning av att 1/3 av gården
köptes av svärfadern Lars Bryntesson år 1628, före dem hade jorden ägts av Knut som köpte halva gården
1572. Den rimligaste bakgrunden till detta är att Knut fick tre barn som ärvde honom 1628, varav två var
döttrar och en av dem var gift med Lars Bryntesson.

 Marit Larsdotter, nämnd 1683, de bodde på hennes arvejord, hennes systrar Inga och Karin nämns 1664.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Knut 1540-1550

 Per Knutsson 1600-1633 (vars hus brann ner 1619), Anders Persson 1635-1641
 änkan 1610-1621, Mats 1613-1639 (Mats Gunnarssson, 1622 sjuk), Mats Tönisson 1640, Mats Gunnarsson

1641 (gammal), Valborg 1629, Jon Matsson 1638
 Lars soldat 1626-1629, änkan 1632, Anna 1633

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1579:
Peder i gårdzåss för itt bloduite

penningar – 1 mark

Saköre 1580:
per i gårdzås för 2 bloduite

penningar – 2 mark

Saköre 1582:
peder i gärdzås för haffr högh ittw hog(..) i en döör för sin granne

penningar – 4 mark

Saköre 1589:
per i gårdzås för itt bloduite

penningar – 1 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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KYRKOBÖCKER – F: Gunnarskog
1688-1700: Marit Larsdotter i Ryggestan, dog 20 jan 1700, ålder 70 år, moder var Ingrin.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1600
Bekiende Sigh oluff Jonson ij fiskieuich att han lagligen sålde Tordh Sulningson allom Sin arfuelot ij Selbun
som vm 13 det ibidh för 5 lodh Sölff äger nu tordh 1/2 i ten Andra 1/2 gården gårdzås alt pa 1/5 när vpbödz nu 2
gånger

1602 den 19 februari
gårdzås alt på 1/5 naer vpbödz 4 gången

1654 den 6-8 november
Näst lät Capitain manhafftig Joen Hansson Spets tee sin fullmacht, som han hade aff Jöns Ingolsson i Örebro till
att fordra för hans hustru Karin Erichsdotter någet arff, som henne skulle wara tillfallit i Säterudh och Galsåås i
Gunnarskog sochn, effter hennis moder Gunnilla Godskalks och moder moder, Sigrid Andersdottrar, alldenstund
Lasse Nilsson i Bredewijk, Tohl Larsson i Wäxwijk, och Oluff Öffwensson i Säter, hade upburit sex lodh sölfuer
föruthan tre lodh Dito, som swäran hade upburit i sin lijfstijd, för och på en fiortondeel i be:te Säterudh, såsom
en zedel Dat: Byy i Gunnerskogh sochn den 9 Jan. 509 under Lasses Signete och Tools Bomerke, förmält; Och
Godskalk Persson bekommit aff Tool i Wäxwijk, för sin hustrus Jordh uthi Galsåås Tije daler och en tredie lodh
skedh, såsom sal. Her Cnut Christopersson i Arffwijka så för sigh som för Steen i Rudh, Måns i Berga och
Brynte i Norsedh, såsom witnen medh egen handh och signete betygande, aff dato Arffwijka den 7 jan. 95; men
Anders Swenungsson, Anders Torstensson och Enar Joensson i Säterudh wägradet, förswarandes sig medh
underlagmannens sal. Halsten Anderssons skaff och fastebreff, som war giffwet 12 dag tu åhr 1563 och lydde,
samma gård haffwa på try ting i try åhr warit lagbudin, och efter ingen kom fram och klandrade then, så
dömbdes han heel och hållen Joghen och Joen till. Och lijka så giorde Matts Gunnarsson, Anders Persson och
Christopher Swensson i Galsåås, först medh Tool Lassessons salubreff på halffwa Galsåås till Cnut ibidem
för 28 lodh sölfwer, dat: Koffsengh den 6 Aprilis 1571 och under lagmannens sal. Per Nilssons skrifft- och
fastebreff på samma kiöp, dat: Koffseng den 19 Maij åhr 1572 sedan medh underlagmannens sal. Tideman
Perssons twenne skaffttebreff giffne alle på en dato nämbliga den 20 octob: åhr 1628, thet förste på en tredingh i
Galsåås för Matths Gunnersson, thet andra på en treding ibidem för Per Cnutsson och thet tridie för Lars
Bryntesson. Så emedan aff fördragne skiäl icke kan afflagas antingen åther de Karin Erichsdotter bör här någon
arff eller icke, och the som then twistige jorden om händer haffwa, haffwa å henne både laga fång, mehr än
tregge åhra häffdh. Ty kändes förebrahte klagan krafftlöös, efter thet 15 och 16 Cap. Erff. B. och 10 Cap. i Jord.
B. LL.

1664 den 7-9 november
Näst wittnade Nempndemannen Anders i Backsiöbothn och fierdingsmannen Mathes Torstensson i Grötwåhl, att
the hade bytt åker och Engh emillan Christopher Swensson och Inga sampt Karin Larsdöttrar i St. Galsåås, så
att the nu äga hwar sin 1/6 nembl. Christopher östan om Elffwen alt sitt, undantagndes et gerde wästan wid
Elffwen, och Inga och Karin all åker och eng wästan till, undantagandes Christophers ena gierde, som nämpnt
ähr; hwarföre thetta dömbdes fast wid 40 mkr.

1668 den 15-16 juni
Näst kom för Rätten Hans Swensson i Tobool i Gunnarskogh sochn, och så medh skiäliga kiöpebreff, som
Nämpndens och flere gode mäns, muntlige witnesbördh bewijste, hur som han hade löst och kiöpt, aff
Christopher och Per Swenssöner i Gasås [Gårdsås], Påwel Swensson i Ruserudh och Skåre Swensson i
Räcksedh, theras delar uthi 1/8 i be:te Tobool, för 6 ½ Rd. till Christopher, för 6 ½ Rd. till Per, för 6 ½ till
Påwel och för 1 ½ Rd. sampt sin arffuedeel i Räcksed till Skåre, och aff Amund Olufsson och Erich
Halffwardsson i Kopseng Brodherdeel i 1/8 uthi be:te Tobool, effter sin modher Gunnila Christophersdotter,
så att han nu medh arff och kiöp, äger ¼ i Tobool, som är en heel gårdh.

1671 den 2 och 4 september
Näst bekiände Lööskånan Inga Larsd:r i Stora Glasås frälse i Gunnarskog s:n att Pär Swänsson ibid har haft
medh henne olofligit omgänge 2 gånger, hwar till han dock aldeles nekade hon blef för andra lönskelägher
förskont medh 20 marker och hans saak sattes up till frambätter.
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1672 den 14-15 oktober
Sedhan kom Påwel Swensson i Räksedh i Gunnarsko s:n fram för Rätten begiärandes fastebref på halfparten af
det himmanet, och när man begynte om dess fång ransaka, bewijste han icke allenast medh undfångne
kiöpeskriffter uthan medh störste delens af nämbden samt någhre andre godhe mäns wittnesbörder, huruledes
han hawer 1/ kiöpt af Pär Pärsson i Bärgha hans hustros Karin Andersd:rs arwejord i Räcksedh och därföre
betalt 11 ½ Rdr. 2/ Af Elias i Prästegården, hans hustros Karin Andersd:s del i Räkseedh. Af Jon Anderssons i
Grötwål, hans mödernes jord i Räksedh. Af Anders Ersson i Nore hans hustros Ingiäl Jonsd:rs arwejord i
Räksedh. Af Pär Olofsson i Kålstan hans hustros Karin Jonsd:rs arwejord i Räksedh. Af Anders Olofsson i Graf
hans h:s Börit Ersdotters arwejord i Räksedh, för 3 Rdr. och 5 mark silf.mt till hwardera. 3/ Af Påål Andersson i
Högh hans arwelått i Räksedh för 39 Rdr. och 8 öre silfwer mt. 4/ At Skåre Swensson i Räksedh, Kristofer
Swensson i Gårdsås och Pär Swensson ibidem deras arwejord i samma Räksedh för 4 och 1/2 Rdr. till hwar 5/
Bytt sigh till Hans Swenssons i Tobööl andel i Räksedh, och giwitt honom ign sin part i samma Tobööl. 6/ Här
till lägges Påwels eghin arvslåt hwilken medh alla the åwanskrefne finnes efter nogha uthräkning giöra en
halfpart af Räksedh / hwilket himman är en half gård i Gunnarsko s:n / hwaruppå honom fasta bewilliades.

1683 den 29-31 oktober
Näst efter noga ransakande kunde eij Oluf Larson förwägras igenlösa den 1/12 delen efter sin swärfader S.
broder Pär Swensson i Gassåhs / som han på sin knechte lega af förbe:te broder tagit hafwer och war
Christopher Swenssons hustru Marit Larsdotters jord / för 25 Rdr emädan hela gården nu verderades för 300
Rdr. i Currant, Soldaten Giöran Pärsson will fulla kiöpa samma jord, efter sin swärfader, men emädan den andra
will återbörda henne, nekades Soldaten, alldenstund Oluf Larsson är rätta byrdman.

1685 den 8-10 september
S.d. Klaghade Såldaten Jöran Bengtsson Bergman till Kristopher Swensson i Gåhlsåhs för een skuld om 42
Rdr. hwilka han sin broder Jörans swärfader Per Swensson för Rotepenningar och jordep. skall wara blefwen
skyldigh, medh begieran sådan dän därföre Kristophers 1/12 ibidem som honom därföre warit pantsatt efter
werdering å 25 Rdr. widh sidsta ting i Högwalt blef af Kristophers barn tillbakadraghen som deras möderne, att
han dhe öfrighe 17 Rdr nu måtte tillhållas att betahla. Jöran wiste upp 2:ne attester om samma sin fordran nämbl.
en af Bengts eghen hustro Anna Larsdotter och dän andra af Peder Andersson i Alstakan gifne, hwilka sade att
sahl. Peder för dem om samma skuld så skohlat sälja, däremot swarade Kristopher att han intet warit honom
mehr skyldigh ähn 25 Rdr. som betahlte ähro, och att han sedt sin broder i 20 åhrs tijdh, såsom medh hemkall,
han sigh ehrbiudandes att giöra Eedh dät han honom intet mehr skyldigh warit. Jöran påstodh niuta sina attester
tillgodo. Kristopher giorde här uppå sin Eedh medh hand å book, och blef således ifrån dän praetenderade skuld
befrijat.

1688 den 27-29 februari
S.d. begierte Amund Nilsson i Gåhlsåhs att få till sin 1/18 ähnnu kiöpa 2/9 i Gåhlsåhs som hans hustros faders
sysslingsbarns man Olof Pärsson i Gåhlsåhs pantsatt till oskylde mannen Anders Gudmunsson i Åhrebotten
emot 58 Rdr, begierte och Eluf Persson i Gåhlsåhs som Oluf Larssons hustros syskonnebarn att wara närmare
till lösn där af ähn Amund; Men däremot påstodh och Oluf Böriesson i Gåhlsåhs på sina barns wägnar, som
lijka när medh Amunds hustro och få lösa 2/28 ibid. emedan Amund redan kiöpt 1/18. Oluf Larsson begierte att
intet blifwa drifwen ifrån hemmanet medh sina barn. Och som nämbden berättade Eluf Persson inga penningar
hafwa att lösa medh, och att Amunds redan kiöpte 1/18 bestodo i dhe 2 omtahlte 9 delar och allenast wara 1/6
som ähnnu står i pant hoos Anders Gunnarsson; Altså resolverade Rätten emedan Amund Nilssons hustro och
Oluf Böriessons barn ähro lijka när, att Amund löser till sin förre 1/18, 1/18 till, och Oluf Böriesson dhe 2 öfrige
1/18. Skohlandes doch Oluf Larsson sittia ibed i possession till däss iorden igenlöst blifwer och till laga stånd,
men wara förplichtat att gifwa 6 procento i interesse emedan penningarne och iorden ähro bårta. Skohlandes han
innan däss hafwa lägenheet att inlösa bem:te iordepart, som och innan däss Elur Persson kan bewaka sin rätt om
han gitter.

1693 den 3-7 mars
Dito Förekom Amund Nilsson i Store Gärdsåhs medh tiänstl. begiäran att få fasta på 2:ne adertonde delar ibid.
hwilka han inlöst från Anders i Åhrbotten medh 15 ½ Rdr och från Oluf Larsson i Stoora Gårdsåhs med 16
Rdr s:mt och det i krafft af Härads Rättens domb de A:o 1688 d. 22 Feb. at med Oluf Byrgesson i St. Gårdsåhs
lösa lijka. medhan dhe bådhe laghbudne laghståndne och oklandrat fundne ähro effter det sidsta upbudit dher å
warit / som och sandt befans / d. 3 Sept. A:o 1689 Anders [Gudmundsson] i Lilla Åhrbotten sohn Kiällar sadhe
sin fadher med berörde penningar icke wara betalt, emedan Oluf Larsson pantsatt hos honom 3/18 deelar för 57
Rdr och skulle altså till dhe förre honom ähnnu 3 ½ Rddr återstå emedan på hwar 1/18 deel lup 19 Rdr som och
sandt befans. Amund wille fuller bewijsa, att hans gårdboo Oluf Larsson slutit kiöp medh honom som sin 1/18
deel men kunde det intet, och war Pers i Rexedh uthsago honom emot, men elliest mente Amund dät han nogh
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betalt för dhen från Anders i Lilla Åhrbåtten inlöste 1/18 deel emedan han och betalt till Een Olufs Creditor. Jon
Askersson i Träskogh 7 ½ Rdr det Oluf tillstå måste, hwars sohn Anders Olsson i Åhs kom nu at willia utlösa
hwadh Oluf Larsson och hans modher uthsatt på det han måste niuta sin mödernes jord till godo effter han ock
wille befrynda sigh medh Oluf Bryngelssons dott:r men Amund sade neij här till, som påstoddh at han wille lös
jorden igen medh Oluf Börgessons penningar och 2:do bediandes att få niuta sitt laga stånd på jorden till goda;
Rätten fann heela iordhen warit och wahra förpantningh, wärderade fördhenskulld nämbden heela hemmanet
Gärdsåhs á 396 Rdr löpandes altså på hwar 1/18 deel 22 Rdr. Sidst klagade Oluf Bryntesson 1:o / till Amund för
dhet han intet skall låtit honom få sin deel uti Een ny Bråthe 2:do för dhet han skall åwerkat medh plöijande på
hans reenar, och 3:o / för dhet han håller Eett stod men alle dhe andre grannarne hästar, hwilka för stods skull
nedertrampa gärdsgårdarne; men Amund på hwilken för alt det förrige som lijtet bewijstes Oluf plicht påstod.
swarade till det första at Oluf fåt ny röijsel igen 2:do at hans 2/18 deels icke ähro till honom uthbytte och 3:o at
han giort sigh af med stodet, hwilket och bewijste sandt wara med Pers i Rexedh wittnes bördh; Res. uti den tuist
Amund Nilsson, Oluf Byrgesson i Giärdsåhs och Anders Olsson i Åhs samt Oluf Larssn i St. Giärdsåhs och
Kiällar Andersson i Lilla Åhrbotten som vice versa kiärande och swarande emellan, finner Rätten skiäligdt at
Confirmera Härads Rättens Een gång fälte dom de dato d. 3 Sept. A:o 1689 hwarmedelst, men särdeles effter
oklandrat Laga stånd af 2/18 deelar i St, Gärdsåhs sedhan d. 4 Sept. A:o 90 Amund fasta dher till öfwermaga
lösn förwägrat blifwer; dock skall Amund till dhe lefwererade 15 ½ Rdr. till Kiählars fadher ähnnu betahla 3 ½
Rdr så at Summan på dess praetention af 19 Rdr försträckning på hans 1/8 del fullgiord blifwer; Hwaremot á 22
Rdr effter mätesmanna ordom för hwar 1/18 deel, sedhan heela gårdhen Gärdsåhs ähr wärderat á 396 Rdr han i
den från Anders inlösta dhelen kommer at giöra sigh dhe till Jon Askersson i Träskogh ehrlagda 7 ½ Rdr betalt
med 3, och dhe öfrige uti dhen från Oluf Larsson kombne dhel medh 4 ½ Rdr som öfwerskåttet af jorden effter
det sidst berörde wärdigt á 1 Dr 8 öre S:rmt förbunden till Oluf Larsson prompt at betahla; och blifwer sidst
Oluf Byrgessons klagan öfwer Amund, som obewist uphäfwen men Brynte i Speeke med Per i Rexed beordrat at
i laga tidh utbyta till Amund hans 2/18 deelar i St. Gärdsåhs melan hwilken och dess gårdh bör 20 p:r S:mt
wijte sättas at hemma oförlijkligheet dheras.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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KLANDERUD, Gunnarskog sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+J 119 x Bryngel   (?) – c.1680 Klanderud Gunnarskog
+J 120 x Karin   (?) – 1704 Klanderud Gunnarskog
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Inget av intresse i domböckerna

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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RYGGESTAN , Gunnarskog sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+G 29 Jöns Olofsson 1682 – 1740 Ryggestan Gunnarskog
+G 30 Anna Tholsdotter 1688 – 1742 Ryggestan Gunnarskog
+H 59 Tore Nilsson 1667 – 1699 Ryggestan Gunnarskog
+H 60 Karin Bryngelsdotter 1668 – 1708 Ryggestan Gunnarskog
+J 117 Nils Olofsson o.1635 –  (?) Ryggestan Gunnarskog
+J 118 Karin Bryngelsdotter o.1625 – 1699 Ryggestan Gunnarskog
+K 233 Olof Persson (1600-talets början) Ryggestan Gunnarskog
+L 465 x Per   (?) – c.1612 Ryggestan Gunnarskog
+L 466 x Ingrid (1600-talets början) Ryggestan Gunnarskog
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Jöns, nämnd 1695
 Tore Nilsson, nämnd 1695-1698, systern Kerstin nämns
 Karin Bryngelsdotter, nämnd 1681, hade arvejord i Bosebyn i Gunnarskogs sn (där hon och hennes fader

hade växt upp).
 Olof Persson, nämnd 1655-1657, det fanns 1656 tre systerlotter i gården som Olof löste ut från syskonen

Anna, Ingeborg Persdotter samt möjligen Marit och enligt kyrkobok även Erik Persson (nämnd 1684-1698).
År 1680-1684 nämns Anders och Elof Olofsson som bör vara hans söner.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

 Per 1600-1615, änkan 1613, Ingrid 1615, Torsten Elofsson 1621-1622, Olof Persson 1616-1641, Håkan
(inhyses) 1626-1633

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F: Gunnarskog
1697 den 29 november dog Erik Persson i Ryggestan, född i Tobol, ålder 80 år
[född 1617 och han bodde i Tobol men var sannolikt född i Ryggestan]

(mellan 15 jan och 3 februari 1699)
h. Karin Brynthessdotter i Ryggestahn födder i Bossebyen af ährliga föräldrar. begrafwen hennes ålder wart
100 åhr

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1655 den 26-28 Juli
Näst stod för Rätten Eloff Oluffsson i Treskog i Gunnerskog sochn, och bekende, att oansedt thet är förgätit att
införes uthj thet jordebreff, som sal. Tideman Persson hade den 1 Junij 1625 uthgiffuit på Ryggesten i
Gunnerskog sochn, then betalning, som hans modher Anna Persdotter hade för sin arffspart ther sammastädes
upburit. Likwäll är thet wisst och sant, att hon haffuer therföre anammat till fullo nöije Tije Rijksdaler in specie.

1656 den 11-12 och 14 juni
Näst emedan tree systerlutter uthi Ryggestakan i Gunnarskog sochn stodo ännu obreffbundne, och tuist war
arffwingarne emellan, om theras rätta wärde wid thenna tijden. Ty mättas the aff samptelige Rätten, såsom En
Triding i gården, för 17 ½ Rdr och fölt altså på huar systerdelen 5 Rdr. och 5 mkr. Smt. Med teth samma
bekände Oluff Swenningsson i Kålstakan, sig haffua upburit på sin hustrus Ingeborg Persdotters deel i be:te
Ryggestaken, aff Oluff Persson ibidem 5 Rdr. Och efter han nu efter wärderingen befans ther med icke wara
tillfyllest betald, så fick han nu ther till aff Oluff En ottespan tönna och en Rostebytta, för the 5 mkr. som
restade.
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1657 den 9-10 maj
Näst dömbdes fast thet jordekiöp som Nils Torstensson i Ryggesten i Gunnarskogs sochn hade giordt med Peder
Oluffsson i Trangiärdstorp, om hans och hans fadersyster Ingeborg Persdotter i Kålstakan, arffuejord i
Ryggesten, för 22 ½ Rd. aff Marit Persdotter i Ryggsten hennes arffuejord i be:te Ryggsten för 3 Rd. med
huilket han nu äger 1/2 Ryggsten, som elliest är 1/3 hemman, effter som fastebreffuet wijdare uthwijsar.

1680 den 20-22 oktober
1/2 Ryggesta i Brunsko s:n ifrån And. Olufsson ibid. för 26 rdr. kiöpt af Eluf Olufsson i Träskogh

1681 den 26-28 maj
Blef ock Resolverat: att aldenstund 1/3 deel af Bosebyn i Gunnarsko sochn, ingalunda kan tåhla meer än 2 åboer,
ty blef Eluf Brunteson och den fallnast af sal. Pär Bryntesons barn tillåtet besittningsrätten af samma 1/3 deel.
nämbl. 1/6 hwardera, alså skola the andre syskonen tagha lösen; derefter blefwe nu af Pärs sån Erik i Bosebyn 24
dlr smt. lefrerade till hans faster Karin Bryntesd:r i Ryggestadh för hennes 2 ärfde- och kiöpte systerdelar,
samt 2 Rdr. i jordelegha för hennes delar härtill brukat, hwarå han har förr en Rdr betalt.

1684 den 30 september
Näst antecknades ett jordebyte, som föllier; Erik Pärsson i Tobohl har uplåtit Eluf Olsson i Träskogh sin
fierdepart af hela dän gården Toböhl Elof har gifwet honom ighän halfparten af tredingshemmanet Ryggesta i
Gunnersko sochen, och Eluf har gifwet Erik emillan 44 Rdr.

1695 den 29-31 augusti och 2-7 september
Dito deputerades Per i Räxedh och Samuel i Löfnäs att bytha uthi Ryggestan åkern i tu, och fierdedeelen i dän
andra hälften uth sampt Engelände ibid. Thore och Jon emellan, efter dhe dät begerte.

1698 den 3-5 och 7-8 februari
Halfwa 1/3 hemmanet Ryggestan som ärfd Jord genom byte för sal. Erik Pedersons uti Tobohl barn och
arfwingar 1 g.n

1698 den 19-20 och 22-24 september
S.d. Effter begäran af Kierstin Nilsdotter i Ryggesta, deputerades Länsman Anders Nilsson att i laga tid och
lagl:n så jämka hennes och hennes broders Thores Jord ibid dem emellan, att de kunna niuta lijka rätt i liufwo
och det leda, hwilket sidsta hon sade henne tilkommit som liggiande henne longdt ifrån och icke så til pass, som
hans 3/4 i samma 1/3 hemman honom liggia.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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RÄXED, Gunnarskog sn

En släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+J 115 Kristoffer Svensson (1600-talets mitt) Gårdsås, Stora Gunnarskog
+J 116 x Marit Larsdotter (1600-talets mitt) Gårdsås, Stora Gunnarskog
+K 229 Sven Andersson   (?) – 1632 Tobol Gunnarskog
+K 230 Gunilla Kristofferdotter (1600-talets början) Tobol Gunnarskog

+L 457 x Anders Povelsson o.1570 –  (?) Räxed Gunnarskog
+L 459 x Kristoffer (1600-talets början) Tobol Gunnarskog
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Kristoffer Svensson, nämnd 1654-1672, med syskonen Hans, Per, Påvel och Skåre, han härstammade från

Räxed i Gunnarskogs sn men sannolikt var Gunilla Kristofferdotter hans moder som troligen var boende i
Tobol i Gunnarskogs sn. Sannolikt var Anders Povelsson fader till Sven Andersson.

Knut 1623, Torsten 1624-1635, Per Torstensson 1655-1664

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

 Anders Povelsson 1590-1635 (gammal), Anders Christoffersson 1635-1641
 Povel 1600, Torsten Göransson 1611-1632, Knut Torstensson 1622 (dräng), Olof Olofsson 1633-1641
 Börta 1640-1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1668 den 15-16 juni
Näst kom för Rätten Hans Swensson i Tobool i Gunnarskogh sochn, och så medh skiäliga kiöpebreff, som
Nämpndens och flere gode mäns, muntlige witnesbördh bewijste, hur som han hade löst och kiöpt, aff
Christopher och Per Swenssöner i Gasås [Gårdsås], Påwel Swensson i Ruserudh och Skåre Swensson i
Räcksedh, theras delar uthi 1/8 i be:te Tobool, för 6 ½ Rd. till Christopher, för 6 ½ Rd. till Per, för 6 ½ till
Påwel och för 1 ½ Rd. sampt sin arffuedeel i Räcksed till Skåre, och aff Amund Olufsson och Erich
Halffwardsson i Kopseng Brodherdeel i 1/8 uthi be:te Tobool, effter sin modher Gunnila Christophersdotter,
så att han nu medh arff och kiöp, äger ¼ i Tobool, som är en heel gårdh.

s.d.
1/4 i Räcksed i Gunnarskogh sochn, aff Pål Swensson  1 g.

1672 den 14-15 oktober
Sedhan kom Påwel Swensson i Räksedh i Gunnarsko s:n fram för Rätten begiärandes fastebref på halfparten af
det himmanet, och när man begynte om dess fång ransaka, bewijste han icke allenast medh undfångne
kiöpeskriffter uthan medh störste delens af nämbden samt någhre andre godhe mäns wittnesbörder, huruledes
han hawer 1/ kiöpt af Pär Pärsson i Bärgha hans hustros Karin Andersd:rs arwejord i Räcksedh och därföre
betalt 11 ½ Rdr. 2/ Af Elias i Prästegården, hans hustros Karin Andersd:s del i Räkseedh. Af Jon Anderssons i
Grötwål, hans mödernes jord i Räksedh. Af Anders Ersson i Nore hans hustros Ingiäl Jonsd:rs arwejord i
Räksedh. Af Pär Olofsson i Kålstan hans hustros Karin Jonsd:rs arwejord i Räksedh. Af Anders Olofsson i Graf
hans h:s Börit Ersdotters arwejord i Räksedh, för 3 Rdr. och 5 mark silf.mt till hwardera. 3/ Af Påål Andersson i
Högh hans arwelått i Räksedh för 39 Rdr. och 8 öre silfwer mt. 4/ At Skåre Swensson i Räksedh, Kristofer
Swensson i Gårdsås och Pär Swensson ibidem deras arwejord i samma Räksedh för 4 och 1/2 Rdr. till hwar 5/
Bytt sigh till Hans Swenssons i Tobööl andel i Räksedh, och giwitt honom igen sin part i samma Tobööl. 6/
Här till lägges Påwels eghin arvslåt hwilken medh alla the åwanskrefne finnes efter nogha uthräkning giöra en
halfpart af Räksedh / hwilket himman är en half gård i Gunnarsko s:n / hwaruppå honom fasta bewilliades.
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1679 den 30 september
Näst bewijstes af Nämbdemannen Matts Torstensson i Gröthwåhl på Jon Assgiärdssons i Träsko wägnar, både
skriftelighen, samt med nämdens och fleres wittnesbördh, honom Jon hafwa för månge år sedan kiöpt af sin
swågher Påwell Swänsson i Rexedh, hans hustros Sighrin Assgiädsd:rs jordepart i Rudsrudh 1/2 i Gunnarskogh
s:n, nembl:n halfparten af samma hemman, och därföre gifwit Påwell 60 rdr. hwilket kiöp nu blef after kiöparens
åstundan confirmerat.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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TOBOL, Gunnarskog sn

En släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+J 115 Kristoffer Svensson (1600-talets mitt) Gårdsås, Stora Gunnarskog
+J 116 x Marit Larsdotter (1600-talets mitt) Gårdsås, Stora Gunnarskog
+K 229 Sven Andersson   (?) – 1632 Tobol Gunnarskog
+K 230 Gunilla Kristofferdotter (1600-talets början) Tobol Gunnarskog

+L 457 x Anders Povelsson (1600-talets början) Räxed Gunnarskog
+K 459 x Kristoffer (1600-talets början) Tobol Gunnarskog
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Sven, vars barn Hans och Kristoffer bodde i Tobol men han hade även sönerna Per, Povel och Skåre.

Ägandet i Tobol kom via hans hustru Gunilla Kristoffersdotter.
 Kristoffer, nämnd i sakören 1581

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Amund 1540-1550

 Christoffer 1600-1619, Sven Andersson 1621-1632, änkan 1633-1640, Anders 1641
 Halvard Månsson 1590-1626, Bengt 1610-1615, Nils Halvardsson 1628-1641
 Per Jonsson 1613-1641, Nils Persson 1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1569:
Erich i tobyn [Tobol?] för ett litten wella penr – 2 mark

Saköre 1576:
olaff i tobyn [Tobol?] för et blodwitta – 2 mark

Saköre 1581:
christoffer i toböll för itt bloduite

penningar – 1 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1646 den 21 april
Än blef afdömbt, att Skåre Torstensson, Matths Torstensson, Peder Pedersson och Erich Christophersson i
Gunnerskogs sochn, skola rödia ett nothekast åth Nils Halfwardsson och Peder Joensson i Tobool i samma
sochn, efter som för någre åhr sedan uthi halfua nämpndens närwaro hafuer them emellan warit för lijkt, och
huad tå ellliest om ett och annat med sämio slutit war, thet skall sammaledes hållas, alt vid 6 mkr. för domqual.

1666 den 26-28 februari
1/4 i Tobool i Gunnarskogs sochn aff Hans (Svensson)

1668 den 15-16 juni
Näst kom för Rätten Hans Swensson i Tobool i Gunnarskogh sochn, och så medh skiäliga kiöpebreff, som
Nämpndens och flere gode mäns, muntlige witnesbördh bewijste, hur som han hade löst och kiöpt, aff
Christopher och Per Swenssöner i Gårdsås, Påwel Swensson i Rexed och Skåre Swensson i Rexedh, theras
delar uthi 1/8 i be:te Tobool, för 6 ½ Rd. till Christopher, för 6 ½ Rd. till Per, för 6 ½ till Påwel och för 1 ½ Rd.
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sampt sin arffuedeel i Räcksed till Skåre, och aff Amund Olufsson och Erich Halffwardsson i Kopseng
Brodherdeel i 1/8 uthi be:te Tobool, effter sin modher Gunnila Christophersdotter, så att han nu medh arff och
kiöp, äger 1/4 i Tobool, som är en heel gårdh.

1670 den 27-28 september
Hans Svensson i Tobool frelse i Gunnarskogh s:n plichte för munbruk och wrångwijso på synen, 3 mkr.

1672 den 14-15 oktober
Sedhan kom Påwel Swensson i Räksedh i Gunnarsko s:n fram för Rätten begiärandes fastebref på halfparten af
det himmanet, och när man begynte om dess fång ransaka, bewijste han icke allenast medh undfångne
kiöpeskriffter uthan medh störste delens af nämbden samt någhre andre godhe mäns wittnesbörder, huruledes
han hawer 1/ kiöpt af Pär Pärsson i Bärgha hans hustros Karin Andersd:rs arwejord i Räcksedh och därföre
betalt 11 ½ Rdr. 2/ Af Elias i Prästegården, hans hustros Karin Andersd:s del i Räkseedh. Af Jon Anderssons i
Grötwål, hans mödernes jord i Räksedh. Af Anders Ersson i Nore hans hustros Ingiäl Jonsd:rs arwejord i
Räksedh. Af Pär Olofsson i Kålstan hans hustros Karin Jonsd:rs arwejord i Räksedh. Af Anders Olofsson i Graf
hans h:s Börit Ersdotters arwejord i Räksedh, för 3 Rdr. och 5 mark silf.mt till hwardera. 3/ Af Påål Andersson i
Högh hans arwelått i Räksedh för 39 Rdr. och 8 öre silfwer mt. 4/ At Skåre Swensson i Räksedh, Kristofer
Swensson i Gårdsås och Pär Swensson ibidem deras arwejord i samma Räksedh för 4 och 1/2 Rdr. till hwar 5/
Bytt sigh till Hans Swenssons i Tobööl andel i Räksedh, och giwitt honom igen sin part i samma Tobööl. 6/
Här till lägges Påwels eghin arvslåt hwilken medh alla the åwanskrefne finnes efter nogha uthräkning giöra en
halfpart af Räksedh / hwilket himman är en half gård i Gunnarsko s:n / hwaruppå honom fasta bewilliades.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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TRÄSKOG, Gunnarskog sn

En enda släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Rud , Arvika sn
+J 99 Jöns Olofsson [*c.1610 – 1655] Rud Arvika
+J 100 Karin Bryntesdotter [*c.1610 – 1655] Rud Arvika
+K 197 x Olof Olofsson [1609-1650] Rud Arvika
+L 393 x Olof Kjellarsson [*o.1560?] Rud Arvika
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Kjellar Asgersson, nämnd, var 1656 närmast att lösa ut Olof Olofsson i Rud för hans arvejord i Träskog.
 Olof Asgersson, nämnd 1603, ägde arvejord i Backsjöbotten, och arv efter honom gjordes upp 1652, hans

hustru var Ingiel Gregersdotter (nämnd vid arv 1652)
 Håkon Elofsdotter, var gift med Kerstin Davidsdotter som med sin syster Karin ägde 1/4 i gården och han

var således ingift på gården.

 Olof Olofsson, nämnd 1630-1655 (Olof i skattelängderna 1600-1622), var gammal 1651 och möjligen född
omkring 1580. Sannolikt död 1656, eftersom sonen Jöns Olofsson detta år sålde arvejord i Träskog i
Gunnarskogs sn, som sannolikt ärvdes från farmodern/modern och Olof Olofssons moder/hustru. Han ägde
även arvejord i Björnerud i Älgå sn och Björkenäs i Ny sn samt fick nästan 1/3 av Bosebyn i
Gunnarskogs sn efter att ha tagit gården i pant för ett lån. Sonen Segol nämns 1652.

 Olof Kjellarsson, nämns inte specifikt, men bör ha varit nära släkt med den förste kända skattebetalaren
Asger, möjligen dennes son eller sonson.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE: [Åren 1634-1640 skull betyda mycket för klarheten]
 Asgerd 1540-1550
- - - - - - -
 Elof 1600-1601, David 1610-1622 (änkling 1611-1615, gift 1616) och 1622 (gammal 1622), Asger

Davidsson 1610-1640 (gammal)
 Olof 1600-1616 och 1622 (gammal), Asger Olofsson 1615-1640 (gammal)
 Anders Olofsson 1622 (sjuk)
 Håkan Elofsson 1622-1641
 Olof (Olofsson, enligt dombok) 1626-1635
- - - - - - -
 Jon Asgersson 1640-1641 (finne, dräng)
 Kjellar Asgersson 1639-1641
 Asger Söffuersson 1641 (gammal)
 Henrik finne 1638-1640

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F: Gunnarskog
1696 den 26 december dog Ingeborg Askersdotter född i Träskog, ålder 100 år

Kjellar Asgärdsson, född c:a 1615 i Treskog, Gunnarskogs sn, död 9/11 1689 i Treskog, Gunnarskogs sn.
Marit Persdotter, född 1619 i Bronerud, Ny, död 11/1 1701 i Treskog, Gunnarskog.

Han var son till
Asgärd Olsson. Bonde i Treskog, Gunnarskog.
Anna Persdotter

Han var i sin tur son till
Olof Asgärdsson. Bonde i Treskog, Gunnarskog
Ingegerd Gregersdotter
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1603 den 20 juni
Bekiende Sigh Anders Jfuarson på Sins hustrus veghnna Anders Anderson på Sina hustrus veghna att teras Suaer
hade Såltt dauidh p:rson alan Sin del ij backsiöbottnen för 6 oxar huar oxe godh for 6 daler en Bekiende Sig
Oluff ij traeskogh hafua giort et lagligitt Jordaskift medh dauidh ij Såmåtto att dauidh Skal behålla Olufz Jorda
part ij backsiööbotnen och Oluff Skal behala dauidz Jordh traeskogh haf:r nu dauidh Erfft Skift och kiöptt Så at
han aeger nu alt back Siöbottnen

1652 den 12-14 april
Näst kom Wällärde H. Ingemar Olai på Stombn i Gunnarskog sochn, och inför Rätten updrog sin Brodher Eloff
Olufsson i Träskog i samma sochn, all then deel, som han efter sina föräldrar Oluff Assgiärdsson och Ingiel
Gregersdotter ärfdt hafuer i be:te Träskog, för 40 Rdr. Så hade ock Eloffs syskonebarn, Erich, Eloff och Joen
Anderssöner i Speke i Arfwijka sochn såldt honom sin arfuelutt efter sin modher Kirstin Olufsdotter i samma
Träskog, för 20 Rdr. Elliest hade han Eloff sielf ärfdt efter sin fadher Oluff Olufsson så stoor deel i Träskog, att
han nu ägde en fierding i gården, på en systerdeel när.
[Ingemar Olofsson på Stommen, kaplan c:a 1613-1653]

1656 den 23-25 oktober
Näst dömbdes fast, thet jordekiöp, som Kiällar Asgiärsson i Träskog i Gunnarskog sochn hade giordt med Jöns
Oluffsson i Rud, om hans arffuedeel i Träskog, för 40 Rdr. med Anders Oluffsson i Fiskewijk, om hans
arffspart i Träskog, för 40 Rdr. med Joen Joensson, Anders Joensson och Kirstin Joensdotter i Knoll, om theras
arffuelutter i Träskog, för 10 Rdr. med Håkan Asgiärsson i Backa, om hans arffudel i Träskog, för 10 Rdr. och
med Jöns Askiärsson i Salebo, om hans lutt i Träskog, för 10 Rdr. med huilket kiöp offuanbe:te Kiällar
Askiärsson äger, tillijka med thet han sielff arffdt haffuer, En fierding i hela gården Träskog, och så myckit i
Torpen Mången och Tinnehögen, efter som sielffue fastebreffuet widlöfftigare uthwijsar.

1662 den 6 november
Näst witnade samptelige Nämpnden, att Eloff Olufsson i Träskog i Gunnarskogs sochn, hade löst aff sin
fadherbrodher Jöns Oluffsson i Rudh i Nyy sochn, hans jordepart i bemte Träskog, för 10 Rdr. och af sine
syskon Anna, Kierstin och Karin Andersdöttrar i Fiskewijk i Nyy sochn, theras jordepart i bem:te Träskog, för
10 Rdr. alla richtige afflaghe och betaldte, sig till ewärdelig ägendom.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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MANGSKOG
Tidigare en del av Brunskogs sn

SALUNGEN, Mangskog sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+J 15 x Mats Persson (1600-talets mitt) Salungen Mangskog
+J 16 x Ellika Andersdotter (1600-talets mitt) Salungen Mangskog
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Inget av intresse i domböckerna

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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BRUNSKOG

EDANE, Brunskog sn

En släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+J 131 Nils Andersson c.1634 –  (?) Sandviken Brunskog
+J 132 x Sigrid Nilsdotter (1627 – 1691) Sandviken Brunskog
+K 261 Anders Andersson c.1615 –  (?) Sandviken Brunskog
+K 262 x Ingiäl Ingemarsdotter Sandviken Brunskog
+L 521 Anders Nilsson [1646-1654] Sandviken Brunskog
+L 522 Ingiäl Jonsdotter
+M 1041 x Nils Nilsson   (?) – c.1624 Edane Brunskog
+M 1042 x Brita Bengtdotter
+N 2081 x Nils
+N 2082 x Dordi Knutsdotter (1500-talets slut) Edane Brunskog
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Nils Andersson, nämnd 1673-1685, har syskonen Jon, Anders, Malin, Börit och Olof, deras moder var

Ingiäl Ingemarsdotter, de hade också arvejord i Strand i Ny sn. Hans hustru Sigrid Nilsdotter kom från
Stora Skärmnäs i Brunskogs sn när hon gifte sig.

 Anders Nilsson, nämnd 1646-1654, bröderna Engelbrekt och Jord, hade arvejord i Näs i Brunskogs sn och
Edenne i Brunskogs sn tillsammans med dem, hans hustru hade arvejord i Grimstan i Boda sn, och han
hade även arvejord i Galtebol i Gillberga sn.

 Nils (far och son med samma namn), nämnda 1602-1631, kallas fjärdingsman 1631. hade sönerna Nils,
Engelbrekt, Jord, Anders, samt var gift med Dordi Knutsdotter.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Joar 1540-1550, Mats 1564

 Jord Nilsson/Salsson 1600-1619 (kyrkans sexman)
 Nils 1600-1616

 Jord unge 1617-1641 (ägde 1/4 hemmanet), Jor Nilsson 1635-1641 (kyrkans sexman)
 Nils Nilsson 1622-1641 (postbonde, fjärdingsman, ägde 1/2 hemmanet), Bengt Andersson 1641 (dräng,

postbonde)
 Engelbrekt Nilsson 1622-1641 (ägde 1/4 hemmanet)  //  Olof Toresson 1641 (gammal)

Bröder till Anders Nilsson i Sandviken:
Nils Nilsson i Edane (skattar 1622-1641), gift med Brita Bengtsdotter från V. Hungvik, han var död 1656.
Engelbrekt & Jord Nilssöner

KYRKOBÖCKER – F Brunskog
1714 Nils Engelbrektsson, född och död i Edane, 78 år (född 1636)
1720 Marit från Edane, 109 år (född 1611)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:
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1602 den 19 februari
Matis ij Jngisbyn bekiende Sig hafuua sålt arne Stenson en Syster lott ij gryttom for 12 daler matis ij hogualta 3
daler Ragnila fiskieuich 3 dal. Jon och nils ij Edenne ½ daler Sielf erfft en broderlott aeg. nu 1/2 gryttom så
naer Som en syster lot som tordz hustru ij Selbuu aeg. dogh ter vpå vpb:tt 4 lodh sölf 1 daler vpskiöfz til vidare
förlickning

1624 den 20 augusti
Edane opb. 1 g [sannolikt inte hela hemmanet]

1625 den 1 juni
Blef förligt att Nils i Edene skall giffua Törsten i Gata och hans siskione 20 R. dal. för 1/2 Nusswikian och
sädan skall Nils beholla 1/2 g. i Edene oklandrat.

1631 den 14-15 februari
Samma dagh steltes för rätten Bengt Nilsson i Fiellen i Brunskogh sochen, och tilltalades om itt dråp han sagz
hafua begått på en Man Erich Finne benämpd ( …  ) tordes icke Bengt gåå till Erichs slecht dee andre finnarna
att Kungiöra them thetta, wthan geek till Nilss i Edanne fierdingzmannen och berättadhe thz för honom, han
thetta för the andre finnarna, dhe togo honom som sagt ähr dagen effter han döder blef upp, effter sådanna
omständigheteer och flere som wthi domen till Konungzlige hofrätt för sendt, förmäles, wittnade Nämpden att
Bengt hafuer fäst lagh för sigh att gå den å nästa tinge…

1631 den 23-24 augusti
Samma dagh steltes för rätten Swen Olofsson i Bortan och wart anklagat af Nilss i Edanne fierdingzmannen, för
det Swen hafuer öfuerfallit honom med hugg och slagh, när Nilss war wthsändt af Arendatoren att fordra wp
Konungens ränta, såsom Torsten Nilsson i Nääs withnade, att när Swen intet wille läggia wth alt thz han
skyldigh war, då sade Nilss om tu icke will thet med goda wthleggia skolle wij tigh panta, Strax sprangh Swen
Olof i Bortan till en yxa och Faderen Swen till en hammar och förde stort parlemente på Nilss, att huar och icke
Torsten och Bengt i Berga ther hafua warit, hafua dee der huggit ihiel Nilss huilket effter Swen för retten thet
bekiende så i sanningh wara skeedt, blef han effter den 11 artikel Konungh Jahanns gårdzrätt ifrån lijfuet dömd,
doch steltes saken wthi den Konungzlige Hofrätz widare Resolution.

1646 den 21 april
Än stadfästes efter Sweriges lag thet Jordekiöp och skifte, som Anders Nilsson i Sandwiken i Brunskogs sochn
hade giordt, först med Nils Månsson i Nääs i N. Ulleröö sochn om sin systers och hans hustrus arfuejord i Nääs i
Brunskogs sochn, som är en åttondedeel i halfua gården för tiugu Rijksdaler; sedan med Amund Håkansson i
Grinstan, om sin systers och hans hustrus arfuejord i be:te Nääs i Brunskogs sochn, som är en Ottendedeel i
halfua gården, för sin hustrus arfueiord i be:te Grinstan, huilken är en åttondedeel uthi en ottendedeel i halfua
gården, och med tree Rijksdaler och ett quartel biugg; Och sidst med Engelbrecht och Jord Nilses söner i
Edenne i Brunskogs sine Brödher, om theras arfueiord i be:te Nääs i Brunskogs sochn, sampt ett notewarp under
be:te Edenne, Mögenäskastet be:dt till Åhreskifte emott Rösnäsekastet under be:te Nääs i Brunskog sochn, för
sin arfueiord i be:te Edenne. Ther till han Anders Nilsson hade sielf ärfdt i samma Nääs i Brunskogs sochn så
mycket, att thet med förbe:te kiöp och skifteslutter giör en fierdepart i hela gården, efter som sielfue fastebrefuet
widlöftigare uthwisar.

1652 den 7-8 december
(Nämndemännen Jord Nilsson och Nils Nilsson i Edane, nämns)

1653 den 14-15 november
(Nils Nilsson i Edane och hans salige moder Dordi Knutsdotter, nämns)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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FURTAN (Västra), Brunskog sn

En släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+K 53 Anders Ragvaldsson   (?) – c.1640 Kärrsmossen Arvika
+K 54 Brita Persdotter (1600-talets början) Kärrsmossen Arvika
+L 105 Ragvald Börjesson (1600-talets början) Kärrsmossen Arvika
+L 106 x Anna
+L 107 ingifte, se +K355 nedan

+K 355 Per Gregersson (1600-talets början) Kärsäter Arvika
+K 356 Marit Nilsdotter (1600-talets början) Kärsäter Arvika
+L 709 x Greger (1600-talets början) Kärsäter Arvika

+L 711 Nils Hansson (1500-talets slut) Furtan, Västra Brunskog
+M 1421 x Hans (1500-talets slut) Furtan, Västra Brunskog
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Brita Persdotter, nämnd 1640-1647, ägde arvejord i Västra Furtan i Brunskogs sn
 Ragnvald, nämnd 1608-1621

 Per (Gregersson), nämnd 1632-1634, dottern Brita Persdotter i Kärrmossen ägde 1647 en arvspart i Västra
Furtan i Brunskogs sn.

 Greger, nämnd 1603-1604, hade en arvspart i By i _ _ _ sn

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Bonde 1503-1550, Hans 1564-1574

 Erland Stensson 1600-1629 (kyrkans sexman), Jon 1610, Brynte Erlandsson 1630-1641 (1/3 hemman),
änkan 1631-1632, Anders Eriksson 1640

 Nils Hansson 1590-1633 (förlamad), Anders Nilsson 1622 (dräng) och 1639-1641 (1/6 hemman)
 Hemming 1600-1601

Kyrkoböcker F Brunskog
1717 Grels Jonsson från V.Furtan, 82 år (född 1635)
1717 Kristin Grelsdotter från V.Furtan, 76 år (född 1641)
1718 Anna Stensdotter från V.Furtan, 92 år (född 1626)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1634 den 9 oktober
Nils i Furtan nämns

1636 den 26 februari
Hustru Ingeborg i Furtan för domqwal 6 mkr
Item Nills ibidem för onödigt och lärfärdigt swäriande saakfelltes till sijne 3 mkr.

1640 den 11-12 juni
Än blef saken emellan Anders Nillsson i Fårtan uthj Brunskogs sochn och h. Brita Persdotter i Kiersmostom,
på then ena sijdhan, kärandhe, och Anders Hemmingsson i Skyberg, på then andra sijdan, swarandhe, angåendes
theras arfjord uthj ofuanbe:te Fårtan, sålunda afdömpt och afskedat, att Anders Nilsson och H. Brita löss så



325

myckie till sigh af then kiöpte Brodherdeelen, som them elliest efter lag arfueligen tillfälld, huilket sedhan af
godhe män ägher afdelas.

1647 den 26 augusti
Än stadfästes efter Sweriges lag och gamble Bruk thet jordekiöp och skifte, som Gregers Erlandson i W. Furtan
i Brunskogs sochn hade giordt medh sin fadersyster, Ingeborg Stensdotter i Rommenäs i Österwalskog sochn,
om hennes arfwejord i be:te W. Furtan för Tjugo Twå och en half Rijksdaler, medh sine syskon Brynte
Erlandsson och Brita Erlandsdotter i Byyn i Brunskog sochn om theras arfwejord i be:te Furtan, för sin
arfwejord i åter:de Byyn, och medh Brita Pedersdotter i Kierssmossen i Arfwuijka sochn om hennes jordelutt i
be:te W.Furtan, för sin jordepart i Kiällssäter i Arfwijka sochn, huilka kiöpe- och bytslåtter medh hans
arfuedeel är twädelen i gården, efter som sielfue fastebrefuet widlöftigare uthwijsar.

1649 den 24 januari
Näst stadfästes efter Sweriges lagh thet Jordeskifte och byte, som Matths Jacobsson i Byyn i Brunskogh sochn
hade giordt medh sine swågrar Brynte och Gregers Erlandssöner, om en siettedeel i be:te Byyn och thess
utäghor, särdeles i Torpestället Lifuenäs i Mölnerudsskoghen, och Qwarnen sampt Fallet i Leerhools fors, och en
Tridingh uthi Engen widh Tynneåå under W. Fortan i samma sochn, för och emoot thet öfrige, af alles theras
arfueiordh uthj hälften af be:te Byyn, och i Twädelen af be:te W. Fortan, efter som sielfue fastebrefuet
widlöftigare uthwijsar.

Näst stadfästes efter Sweriges Lagh thet jordeskifte, som Brynte Erlandsson i Byyn i Brunskogh sochn, hade
giordt medh sin swåger, Matths Jacobsson ibidem och Brodher Gregers Erlandsson i W. Fortan i samma sochn,
om en Tridingh i be:te Byyn och alla thess utmäghor, särdeles uthj Torpestället Lifuenäs i Mölnerudsskoghen
och Qwarnen, sampt fallet i Leerhools Fors, medh Twädelen uthj Engen widh Tynneåå under W. Fortan, för
och emoot thet öfrige af alles theras arfueiordh uthi hälften af be:te Byyn, och i Twädelen af be:te W. Fortan,
efter som sielfue fastebrefuet widhlöftigare uthwijsar.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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NÄS, Brunskog sn

En enda släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+L 521 Anders Nilsson [1614-1654] Sandviken Brunskog
+L 522 Ingiäl Jonsdotter
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Anders Nilsson, nämnd 1646-1654, bröderna Engelbrekt och Jord, hade arvejord i Näs i Brunskogs sn och

Edenne i Brunskogs sn tillsammans med dem och han hade även arvejord i Galtebol i Gillberga sn. Det går
inte att spåra sannolika förfäder till dem genom uppgifter från skattelängder eller domböcker.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Olof 1540-1550, Jon 1564, Olof Larsson 1590

 Jöran 1600-1615, Elof Nilsson 1621-1633, Salomon 1629
 Jon 1600-1610 (gammal), Sven hovman 1612-1615, Povel 1619, Anders 1621 & 1637-1638, Elof 1635,

Torsten Nilsson 1625 och 1630 samt 1641 (gammal)
 Anders 1600, Kerstin änka 1601 och 1610, Per Nilsson 1605-1638 (gammal), Torbjörn Persson 1640-1641
 Jon (soldat) 1621

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1565:
Lars i näs för slaxmål penninger – 8 mark

Saköre 1576:
anders i Näs för et hemgangh – 10 daller

Saköre 1587:
Staffuann ij Näs för littnn frändsämiospell

penningar – 6 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F: Brunskog
Jon Elofsson i Holta, född 1605 i Näs av Eloff Nilsson och Ingrid i Näs, dog 1691
Jon Andersson i Näs, född 1603 i Sandviken av Anders Nilsson och hustru Ingel, dog 1691
1720 Ingrid från Näs, 80 år (född 1640)
1728 Ingrid Christiansdotter, 80 år (född 1648)
1732 finska hustrun Marit, 90 år (född 1642)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1602 den 9 februari
Arnne ij nes klagade vpå en Systerlott ij Skattadelen ij hagha och hamar Som var Efter arflinien til et örislandh
och våro te Jntedh lagligen Stemde vpskiöfz til nesta tingh och te bleffuo nu Stemde til nesta tingh att Suuara
Arne

1603 den 22 juni
nes i bronskog vpbödz 1gangen



327

1622 den 19 februari
1/3 i 1/2 Nääs 1 g.

1646 den 21 april
Än stadfästes efter Sweriges lag thet Jordekiöp och skifte, som Anders Nilsson i Sandwiken i Brunskogs sochn
hade giordt, först med Nils Månsson i Nääs i N. Ulleröö sochn om sin systers och hans hustrus arfuejord i Nääs i
Brunskogs sochn, som är en åttondedeel i halfua gården för tiugu Rijksdaler; sedan med Amund Håkansson i
Grinstan, om sin systers och hans hustrus arfuejord i be:te Nääs i Brunskogs sochn, som är en Ottendedeel i
halfua gården, för sin hustrus arfueiord i be:te Grinstan, huilken är en åttondedeel uthi en ottendedeel i halfua
gården, och med tree Rijksdaler och ett quartel biugg; Och sidst med Engelbrecht och Jord Nilses söner i
Edenne i Brunskogs sine Brödher, om theras arfueiord i be:te Nääs i Brunskogs sochn, sampt ett notewarp under
be:te Edenne, Mögenäskastet be:dt till Åhreskifte emott Rösnäsekastet under be:te Nääs i Brunskog sochn, för
sin arfueiord i be:te Edenne. Ther till han Anders Nilsson hade sielf ärfdt i samma Nääs i Brunskogs sochn så
mycket, att thet med förbe:te kiöp och skifteslutter giör en fierdepart i hela gården, efter som sielfue fastebrefuet
widlöftigare uthwisar.

1678 den 8-10 februari
Nils Jonsson i Nääs i Brunsko s:n beswärade sigh för Rätten, att hans farbror Nils Andersson i Sandwijken
ibid. will bryta den förlijkning som långt för detta giord är öwer deras jordeparter, men emädan Nils biuder sin
farbroder uthi Sandwijken sin deel i Nääs som är 1/4 af heela gården, och han medh sijne medarwa will tagha
ighen sin farbroders deel nembl halfparten af Sandwijken som är 1/3 himman, och Nils Andersson will det ej
acceptera. Ty Resolverade Rätten att Nils Jönsson medh sijna tre fastrar skall bliwa widh fiärdingn i Näs och
hans farbroder widh Sandwijken.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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SANDVIKEN, Brunskog sn
KRONOHEMMAN

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+J 131 Nils Andersson c.1634 –  (?) Sandviken Brunskog
+J 132 Sigrid Nilsdotter (1627 – 1691) Sandviken Brunskog
+K 261 Anders Andersson c.1615 –  (?) Sandviken Brunskog
+K 262 x Ingiäl Ingemarsdotter (1600-talets mitt) Sandviken Brunskog
+L 521 x Anders Nilsson [1614-1654] Sandviken Brunskog
+L 522 NN Jonsdotter
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Nils Andersson, nämnd 1673-1685, har syskonen Jon, Anders, Malin, Börit och Olof, deras moder var

Ingiäl Ingemarsdotter, de hade också arvejord i Strand i Ny sn . Hans hustru Sigrid Nilsdotter kom från
Stora Skärmnäs i Brunskogs sn när hon gifte sig (där också hennes föräldrar återfinns).

 Anders Nilsson, nämnd 1646-1654, bröderna Engelbrekt och Jord, hade arvejord i Näs i Brunskogs sn och
Edenne i Brunskogs sn tillsammans med dem, hans hustru hade arvejord i Grimstan i Boda sn, och han
hade även arvejord i Galtebol i Gillberga sn.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

 Sven 1610-1611 (ingen nämnd före honom; knekt), Anders Nilsson 1613-1638 (gammal), Jon Andersson
(dräng) 1637-1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F: Brunskog
d: 15 Dito [februari 1691] Begrofz Niels Andersons hustro i Sandwijkan ho Sigri Nilz dotter från St.
Skiärmenääs, fördt ett Wackert lefwerne, dödde af lungsiukan, sedan hon legat till säng i 14 weckur, och lefwat
i 64 åhr [född 1627]. Dito Begrafwen af Pastore E.Raguel Fagrell

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1646 den 21 april
Än stadfästes efter Sweriges lag thet Jordekiöp och skifte, som Anders Nilsson i Sandwiken i Brunskogs sochn
hade giordt, först med Nils Månsson i Nääs i N. Ulleröö sochn om sin systers och hans hustrus arfuejord i Nääs i
Brunskogs sochn, som är en åttondedeel i halfua gården för tiugu Rijksdaler; sedan med Amund Håkansson i
Grinstan, om sin systers och hans hustrus arfuejord i be:te Nääs i Brunskogs sochn, som är en Ottendedeel i
halfua gården, för sin hustrus arfueiord i be:te Grinstan, huilken är en åttondedeel uthi en ottendedeel i halfua
gården, och med tree Rijksdaler och ett quartel biugg; Och sidst med Engelbrecht och Jord Nilses söner i
Edenne i Brunskogs sine Brödher, om theras arfueiord i be:te Nääs i Brunskogs sochn, sampt ett notewarp under
be:te Edenne, Mögenäskastet be:dt till Åhreskifte emott Rösnäsekastet under be:te Nääs i Brunskog sochn, för
sin arfueiord i be:te Edenne. Ther till han Anders Nilsson hade sielf ärfdt i samma Nääs i Brunskogs sochn så
mycket, att thet med förbe:te kiöp och skifteslutter giör en fierdepart i hela gården, efter som sielfue fastebrefuet
widlöftigare uthwisar.

1654 den 2-3 juni
Näst stadfästes efter Sweriges Lag och gamble Bruk, thet jordekiöp, som Torsten Halfuardsson hade giordt medh
Nils Andersson i Galtebooll, om en fierding i then gården, för 43 Rdr. som han Nils togh sielf, och 22 2/3 öre
S.Mt. som Anders Nilsson i Randewijken [Sandewijken] skulle haffua för sin pretension uthi samma fierdingh,
jämwäll och 10 Dr. Kmt. som Torsten hade betalt för honom Nils till Gilbergs Kyrkia, för huilka samma fierding
war pantsatt. Med Nils Halfuardsson i Grinsbyn, om then deel i Galtebool, som han hade i pant aff Anna
Erichsdotter, efter hon icke hade Rådh sielff att lösan igen, som han nu bekände, för 17 Rdr. till honom, och 2
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Rdr. till henne i god willia, med huilket kiöp han Torsten nu äger En treding i hela Galtebooll, efter som sielffua
fastebreffuet widlöfftigare uthwijsar.

1673 den 17-18 februari
2/3 af Tredingshimmanet Sanwijkan i Brunsko s:n af Nils Andersson ibidem.

1675 den 10-11 mars
Nils [Andersson] i Sandewijken, Jon Nilsson i Skiärmesnäs och Erik Jonsson ibidem skola betala
Ländsmannen Pär Nilsson i Höwes hwar sina 2 mkr. sölfwermynt för the handklowar som fången genom deras
wanacht afrymbde medh i wåras.

1678 den 8-10 februari
Nils Jonsson i Nääs i Brunsko s:n beswärade sigh för Rätten, att hans farbror Nils Andersson i Sandwijken
ibid. will bryta den förlijkning som långt för detta giord är öwer deras jordeparter, men emädan Nils biuder sin
farbroder uthi Sandwijken sin deel i Nääs som är 1/4 af heela gården, och han medh sijne medarwa will tagha
ighen sin farbroders deel nembl halfparten af Sandwijken som är 1/3 himman, och Nils Andersson will det ej
acceptera. Ty Resolverade Rätten att Nils Jönsson medh sijna tre fastrar skall bliwa widh fiärdingn i Näs och
hans farbroder widh Sandwijken.

1680 den 3-5 juni
Näst bewistes med skrifter och gilltighe wittnen, huruledes bröderne Anders och Nills Anderssöner i
Sanwijkan äre komne till ägha heela dät tredings hemmanet i Brunsko s:n som föllier. 1/ Nills Andersson i
Sanwijkan. 1/ Kiöpt af sin frände Jon Påwellsson i wintersta, hans hustros arfwedeel i Sanwijkan, nembl. 1/10
deel för 12 rdr. i kläder och penningar. 2/ Kiöpt af sin andre frände Brynte Bryntesson i Ögerud hans hustros
Malin Andersdåtters arfwe jord i Sanwijkan nembl:n 1/10 deel ibid för 12 rdr. i smt. 3/ af sin tredie wärbror
Knut Pärsson i Strand, hans hustros Sighrin Andersd:rs deel för 12 rdr. 4/ af sine Brorbarn And. Pär och Börit
Olufs barn 5/6 dr. af 1/5 för 20 rdr. 5/ Nills siälf arft 1/5, summa 2/3 äller twålåten af Sanwijkan som är 1/3
hem. i Brunsko s:n 2/ Anders Andersson i Sanwijkan 1/ Kiöpt af Bängt Skåresson i Biörkenäs, hans hustros
Börit Andersd:rs arfwejord i Sanwijkan för 12 rdri smt. 2/ Kiöpt 1/6 deel af 1/5 i Sanwijkan af sine Brorbarn
And. Pär och Börit i WästreTakenne för 4 rdr. 3/ Anders siälf ärft 1/5 deel, summan 1/3 af tredingshemmanet
Sanwijkan. Orsaken hwarföre And. And. eij har löst mer än halfparten emot sin Bror Nils är hans fattighdom,
hwarföre han har till lösnen samtyckt. Och ehuruwäll hans 1/3 är eij för honom upbudin, torde dock nembden för
otwifwelaktighe säkerheten skull bewillia honom härå fasta, på dät dhe må få både åthniuta ett fastebref.

1685 den 8-10 september
Dito pålades Nils Andersson i Sandwijken efter eghit tillstående, att medh första betahla till sahl. Jon
Anderssons arfwingar ibid. 10 Rdr, eller medh dem liqvidera bäst han kan och gitter, afdraghandes hwadh där å
kan wara betalt.

s.d.
1/6 i Strand och Ny sochen för Anders Arnesson och hans broders barn ibidem, såsom kiöpt från Nils
Andersson i Sandwijken och Lars Nilsson i Sjermenäs för 60 Rdr. medh 5 delar där till ärfde som giöra halfwa
gården 1 g:n

1688 den 13-15 september
(Anders Andersson i Edanne drunknade i Wermeln när han var på väg till sin broder i Sandwiken, ”näst före
jul”. Anders moder Ingiäl Ingemarsd:r.)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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SKÄRMNÄS (Stora), Brunskogs sn

Två olika släktgrenar, som går ihop, samt en släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+K 223 Per Persson   (?) – c.1660 Brevik, Västra Ny
+K 224 Karin Persdotter   (?) – 1696 Brevik, Västra Ny
+L 445 Per Nilsson (1600-talets början) Brevik, Västra Ny
+L 446 Karin Larsdotter (1600-talets början) Brevik, Västra Ny
+M 891 Lars Nilsson (1500-talets slut) Brevik, Västra Ny
+N 1781 Nils (1500-talets mitt) Brevik, Västra Ny

+J 131 Nils Andersson c.1634 –  (?) Sandviken Brunskog
+J 132 Sigrid Nilsdotter (1627 – 1691) Sandviken Brunskog
+K 263 Nils Persson (1600-talets början) Skärmnäs, Stora Brunskog
+L 525 Per Nilsson (1600-talets början) Skärmnäs, Stora Brunskog
+M 1049 x Nils (1500-talets slut) Skärmnäs, Stora Brunskog
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Per Persson i Västra Brevik, länsman, nämnd år 1622-1634, han ärvde 1653 Skärmenäs i Brunskogs sn

och Klässbol i Stavnäs sn ihop med syskonen Nils och Brita, vilket var deras fäderne (Per Nilsson) och
möderne (Karin Larsdotter). Han löste ut sina syskon ur Klässbol, medan brodern Nils fick Skärmenäs.
[Klässbol hade återgått till moderns familj, medan Skärmenäs kom från fadern Per Nilsson, där han
möjligen bodde under lång tid.]

 Peder Nilsson i Västra Brevik, nämndeman 1621, boende i Skärmnäs till 1648, hade syskonen Karin och
Ingiel (i Årbotten), samt Jon, Ingiäl och Börit (1668), han ägde 1/4 av Skärmenäs år 1648.

 Nils Persson (Gamle Nils), nämnd 1628-1664, barnen Per, Sigrid, Karin och Ingiel (i Årbotten), och en
Gamle Nils Persson dog sannolikt c:a 1665, nämnd i kyrkobok 1626-1647 men kan vara en namne med Per
Nilssons fader för en ”unge Nils Persson” nämns i mitten av 1600-talet. Det omtalade köpet av Borgebol i
Värmskogs sn antyder inget arv eller släktskap.

 Per Persson, nämnd 1657 men levde inte längre då, bodde i Skärmenäs men hade köpt Borgebol i
Värmskogs sn år 1595, han var troligen broder till (Gamle Nils) Nils Persson.

 Per Nilsson, nämnd 1648, nämnd i kyrkobok 1621-1629 och möjligen till 1647, fick sonen Erik 1594.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Anders 1503, Per 1540-1550, Torsten & Jon 1564, Jon Nilsson 1590

 Per 1600-1616, Per Persson 1617-1621, Nils Persson 1623-1641 (postbonde)
 Nils 1600-1616 (änkling 1611), Per Nilsson 1610-1641 (gammal)
 Olof 1626, Jon 1626-1633, Erik Jonsson 1635-1641

ÖVRIGT:
Nils 1577 (städsleöre)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F: Brunskog
d: 15 Dito [februari 1691] Begrofz Niels Andersons hustro i Sandwijkan ho Sigri Nilz dotter från St.
Skiärmenääs, fördt ett Wackert lefwerne, dödde af lungsiukan, sedan hon legat till säng i 14 weckur, och lefwat
i 64 åhr [född 1627]. Dito Begrafwen af Pastore E.Raguel Fagrell

1691 den 26 april dog Erik [Persson] , född och död i St. Skärmnäs, 97 år [född 1594]
1700 dog änkan Gunilla i St. Skärmenäs, 94 år (född 1606)
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- - - - - - -

KYRKOBÖCKER – LI:1 Brunskog

1621
Per [Persson] i Skärmenäs
Per Nilsson i Skärmenäs

1623
Per Persson i skärmenäs hafver givit till kyrkan en hindbock
Per Nilsson i bid – 1 mkr penningar
Anders i Lilla Skärmenäs

1624
Per Persson i Skärmenäs
Per Nilsson [i Skärmenäs]
Anders i Lilla Skärmenäs

1626
Nils i Skärmenäs

1628
Jon i Skärmenäs
Nils i Skärmenäs

1629
Anders i Skärmenäs, dragon
Erik i Skärmenäs
Per Nilsson ibid
Nils i Skärmenäs

1638
Per i Skärmenäs
Erik i Skärmenäs
Nils ibid
Nils i Skärmenäs
Per i Skärmenäs

1640
Halsten i L Skärmenäs

1642
Nils i Skärmenäs
Per ibid
Erik ibid
Per i Skärmenäs

1647
Per i Skärmenäs
Nils i Skärmenäs

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1600
Bekiende Sigh brunte anderson ij borieboll lagligen haffuua Sålt per person ij Skiermenes allan ten
arfuelott Som han och hans samarfua ate ij Som var allen gården ibidh för 24 daler ij gilt och
godtt mintt och bekiende Sidh medh Sina Sam arfuar vpbtt hafua fornemde pening tilstodh allag
fång vpbudz nu 2 gången
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1621 den 11 juni
Nämnden
Päd i Skermenäs

1628 den 20 oktober
Giöstaff i Säfneskog haff:r dragit till Kopparbärget medh 4 par oxar som hans Egne wohro aff Bängt i Krokstad
2 oxar aff Erich i Mossrod 2 oxar Nils i Skermenäs 1 oxe aff Jon Töresson 3 oxar Klaxåås 2 oxar och mente dett
skulle wahra giort landkiöp der till suarade Bönderne om de icke få loff at sälia sina oxar huar dem synes, så
kunna de icke komma sina peninge skatter ifrån sig, detta sattes op till Slåtthollarens förklaring.

1641 den 14 september
Än wardt berådslagit och affskedat, att Strand och Skermenäs skola här efter hålla hwar sin flotta widh stranden
i Wermelan och tillsammans bära up tuå öre godt mynt aff hwar gård öfwer hela häradet.

1648 den 14 augusti
Näst stadfästes efter Sweriges lagh thet Jordekiöp, som Peder Nilsson i Skermenäs i Brunskogh sochn hade
giordt medh Måns Gunnarsson i Åhrebotn, om hans hustrus arfuelott i be:te Skermenäs, för fempton rijksdaler,
och medh Karin Nilsdotter i Högwalta i Arfwijka sochn, om hennes arfuelott i be:te Skermenäs, för Trettijo
Rijksdaler, huilka köpelutter medh hans eghen arfuedeel giöra en Fierding i samma gårdh, efter som sielfua
Fastebrefuet widlöftigare uthwijsar.

1653 den 13-14 juni
Näst gafs Rättens fasta på thet jordeskifte som Nils Persson i Skermenäs Brunskog sochn hade giordt med sin
Broder Per Persson i Brewijk i så måtto, att han gaf honom sitt fäderne och möderna i Klässbol i Stafwenäs
sochn som är 1/2 Gården sampt 2 Notekast och 3 Öringar wid Borgebol i Wärmeskog sochn för 1/2 be:te
Skermnäs och efter thet war bättre än 1/2 Klässbol tu gaf han Nils åht Per 63 Rd. emillan med sin syster Britha
Persdotter i Hwitsteen i Ed sochn om then praetention hon kunde hafwa i be:te Skermenäs för 1 Ekorrar, med
Knut Holstensson i Strand, tillijka med sin Gårdboo Per Nilsson om ett wår fiskie uthj en hwass, sampt
tilliggande skogspart ifrån L. Skermenäs som är belägit wid Musewijks egor för 10 Rd. och med Anders
Joensson i L. Skermenäs emot notekast liggiande in wid be:te ägor för åtta swenska dahler.

1654 den 8-9 juni
(Nils Persson i Skärmenäs nämns)

1654 den 6-8 november
(Erik Persson i Skärmenäs nämns)

1655 den 18-20 oktober
Näst, emedan Ingiel Nilsdotter i Åhrbotten i Gunnarskog sochn hafuer uthi warande echtenskap med sin sahl.
man Måns Gunnarsson, såldt sin jord i Skermenäs för 30 Rdr. och i Fors för 8 Rdr. och löst i Åhrbothn för 18
Rdr. Och han Måns ther emoot i samma Echtenskap ej såldt mehr aff sin jord än i Salebo, för 30 Rdr. och hon
Ingiel hafuer måst med sina barn swara till 8 Rd. skulld, som Gunnar Jacobsson i Åhrbothn hafuer låtit sig betala
aff Håkan Andersson ibidem, therföre löper fuller på henne Ingiäl Nilsdotter så mycken jord i be:te Åhrbothn,
som swarar till 18 2/3 Rdr. Men emedan sahl. Måns inthet ägde med arff och kiöp mehra än 1/8 och then står
inthet att rijfua. Så affsades, att hon Ingiäl må blifua hoos huilket thera barnet hon will, och then jorden besitter,
gifua till then samme, som hon blifuer hoos samma 18 1/2 Rdr. till att försöria henne med.

1657 den 17-18 december
Ther effter gaff Nils Persson i Skiermenäs i Brunskogs sochn till att förstå sig haffua i sinnet att affhandla Nils
Oluffsson i Huitsteen, Borgebool i Wermskogs sochn, och effter han haffuer hördt fiskie wara dher ifrån, och
eliest fastebreffuet på be:te Borgebool klandras : Ty lät han läsa up samma fastebreff här, thet som war giffuit
aff Sahl. Jacob Persson 1595 d. 27 Martij i Hungwijk, lydande Brynte i Bergebool haffua såldt Per Persson i
Skermenäs samma Bergebool med fiskewatn som alt annat, ther till haffuer aff ålder legat, nu ligger och här
effter tilläggias kan. Och sedan korades skriffuarens Erich Jöranssons attest, att ther är skriffuit i Jordboken för
skattetorp, under Gulsiöö i Gilberga sahl. H. Anders Nicolai attest, att herrefisket haffuer legat till Gulsiöns d. 18
Aprilis Anno 1596.

1661 den 25 maj



333

Näst effter syster är närmare att ärffua syster, än syskonebarn, så kendes Christopher Persson i Toltan i
Brunskogs sochn medh sin hustru Marit Joensdotter närmare att lösa Matts Nilssons hustrus Ingiel Joensdotters
deel i Skärmenäs, än unge Nils Persson, som syskonebarnet är. Och förty må Christopher läggia Nils sina 37 1/2
Rd. men the 16 Rd. som M:r Nils Persson haffuer betaldt till Anders Nilsson i W. Furtan, them måge Erich,
Ingiel och Marit Joens barn betala tillhopa, Brodher brodhers låth och syster systers låth. Och såsom gamble
Nils Persson haffuer äfuen så wäl intagit söder för sig, som unge Nils Persson nordan, så blifuer skuld om skuld.
Men effter unge Nils hafuer fått en wall mit in uthi gamble Nilses åker, så synes, att för tråds undflycht, måtte g.
Nils få then byta sig till för åker närmast unge Nils liggiande, halfft måhl. honom emoot heelt i wallen. Skogen
blifuer wid byte som giordt är till en tolffmän syyn går ther öffuer.

1664 den 25-27 april
(Gamle Nils Persson i Skärmenäs nämns)

1668 den 9-10 november
Näst bewilliades Erich Joensson i Skermenäs i Brunskogs s. Rättens fasta på 1/6 ibid. i hela eller 1/3 i 1/2 effter
som han sielff haffwer ärvt effter sin fadher Joen Nilsson, en Broderslut, och löst medh sin andra hustru Börit
Persdotter aff sin faster, H. Börit Nilsdotter i W. Furtan i Brunskogs sochn, och H. Ingiäl Nilsdotter i St.
Åhrbotn, i Gunnarskogs s. theras deel i Skiernenäs, för 16 Rd. till Börit, som sonen Anders Nilsson i Furtan
emoot tog, och 16 Rd. åth Ingiäl, som hoon sielff emoottog. Sedan medh then tridie, H. Gunnil Kellesdotter, aff
sin syster H. Marit Joensdotter i Toltan, hennes deel i Skiermenäs för 9 Rd. och aff sustren H. Ingiäl Joensdotter
i Skogh hennes deel i Skiermenäs för 9 Rd. som alt ihop giör 1/3 i 1/2 gården.

1675 den 10-11 mars
Blef af Rätten föredraghitt itt Testamente som Jon Nilsson i Skiärmenäs i Brunsko s:n och hans hustro Böritt
Knusd:r (…)

1675 den 10-11 mars
Nils [Andersson] i Sandewijken, Jon Nilsson i Skiärmesnäs och Erik Jonsson ibidem skola betala
Ländsmannen Pär Nilsson i Höwes hwar sina 2 mkr. sölfwermynt för the handklowar som fången genom deras
wanacht afrymbde medh i wåras.

1680 den 3-5 juni
1/6 i Strand och Ny sochen för Anders Arnesson och hans broders barn ibidem, såsom kiöpt från Nils
Andersson i Sandwijken och Lars Nilsson i Sjermenäs för 60 Rdr. medh 5 delar där till ärfde som giöra halfwa
gården 1 g:n

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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TAKENE med Svartåna, Brunskog sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+J 129 Olof Persson   (?) –  c.1667 Svartåna Brunskog
+J 130 x Marit Jordsdotter (1600-talets mitt) Svartåna Brunskog
+K 257 Per Persson o.1590 –  (?) Svartåna Brunskog
+L 513 x Per (1500-talets slut) Takene, Östra Brunskog
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Inget av intresse i domböckerna
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE (ibland svåra att placera inom byn):

Måns 1540-1550, Jöns 1547, Erik 1564, Knut 1564

ÖSTRA TAKENE (MED SVARTÅNA):
Olof Svensson 1590, Knut Eriksson 1590, Erik 1600, Erik Olofsson 1601, Erik Jonsson(?) 1601

 Per 1610-1621, Per Persson 1619-1641
 Olof skräddare 1621-1628, Olof Olofsson 1621-1626, Olof (unga) 1628-1629, Olof (gamla) 1629, Olof

(stora) 1630, Olof (lilla) 1630, Olof 1631-1635, Olof Persson 1641 (dräng)
 Jon Persson i SVARTÅNA 1610-1633  // Enar Nilsson 1635-1640, Erland Nilsson 1641

VÄSTRA TAKENE:
 Anders 1600, Olof 1610-1619, Erik 1621-1633, änkan 1631, Anders Eriksson 1635-1639
 Sune Olofsson 1622-1635, Anders Sunesson 1640-1641
 Knut Olofsson (gammal, soldat) 1621-1628

ÖVRIGT:
Engelbrekt 1577 (städsleöre)

KYRKOBÖCKER – F Brunskog
1727 Marit Bryngelsdotter i Svartråna, 90 år (född 1637)
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1551:
Jtthm anundh J Tackann för Lönskelegj

penr – 2 mark
penr – 2 mark

Saköre 1580:
Erich i takenn för såramåll mz wåda

penningar – 1 mark

Saköre 1585:
Knutt ij takann för hann slog sin grandquinna

penningar – 3 mark
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1600
Tyros ij fiel oluff ij tackene Erech ij Slobyn och Engilbret ibidh äro ij huumils mål att te Skulle
hafua Såltt vilduaror feste te veriemål huar medh 12 men til neste tingh
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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BODA

GRIMSTAN, Boda sn (Brunskog)

En släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+J 131 Nils Andersson c.1634 –  (?) Sandviken Brunskog
+J 132 x Sigrid Nilsdotter (1627 – 1691) Sandviken Brunskog
+K 261 Anders Andersson c.1615 –  (?) Sandviken Brunskog
+K 262 x Ingel Ingemarsdotter Sandviken Brunskog
+L 521 Anders Nilsson [1646-1654] Sandviken Brunskog
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Nils Andersson, nämnd 1673-1685, har syskonen Jon, Anders, Malin, Börit och Olof, deras moder var

Ingel Ingemarsdotter, de hade också arvejord i Strand i Ny sn. Hans hustru Sigrid Nilsdotter kom från
Stora Skärmnäs i Brunskogs sn när hon gifte sig.

 Anders Nilsson, nämnd 1646-1654, bröderna Engelbrekt och Jord samt en syster, hade arvejord i Näs i
Nedre Ullerö sn och Edenne i Brunskogs sn tillsammans med dem, hans hustru hade arvejord i Grimstan i
Boda sn, och han hade även arvejord i Galtebol i Gillberga sn.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

OBS! Uppenbar risk att denna gård kan ha blandats samman emellanåt med Gunnarstan under främst 1500-talet,
men även viss risk i början av 1600-talet.

S / N GRIMSTAN:
Olof 1540-1564, Anders Amundsson 1590 (dräng)

SÖDRA GRIMSTAN:
 Brynte1600-1601, Erik Bryntesson 1610-1628, Amund Bryntesson 1626-1629, Brynte 1630, Anders 1631-

1633  //  Birger 1639, Brynte 1639, Brynolf 1640-1641
 Clemet 1600-1614, Anders 1615-1616, Amund unge 1616-1623, Anders 1626  //  Jöns 1629-1637  // Nils

1639-1641 (soldat)
 Jon Clemetsson 1621-1628  // Erik 1629-1641, änkan 1631
 Amund 1600-1619, Olof Amundsson 1622-1626, Jon Amundsson 1629-1641

NORRA GRIMSTAN:
 Håkan 1600-1610, Jon Håkansson 1614-1641 (gammal)
 Amund Håkansson 1621-1641, Håkan 1635-1637
 Anders Nilsson 1621-1623  //  Elof 1628-1630, Brita 1629
 Jon 1621-1623  // Hans 1628, Jon Jonsson 1629-1640

S / N GRIMSTAN:
 Olof 1611-1616, Skåre 1617-1619
 Susanna 1611  // Knut 1616  // Nils 1635

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBOK – Boda LI 1621-1651:
1621:
Amund Bryntesson i Grimstad
Erik ibid
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Amund & Olof Amundsson i S. Grimstad
Anders i N Grimstad

1626:
Jon i S Grimstad

KYRKOBOK – Brunskog LI 1621-1649:
1626-1640:
Anders i Sandviken
1641:
Jon i Sandviken
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1569:
änkien j grymstaken för snaperij – 2 oxar

Saköre 1576:
hachonn i grymstackan för möchrencke – 7 mark

Saköre 1578:
håkan i g(in)astakan för mögekrench

penningar – 10 mark

Saköre 1580:
håkann i grimstakenn for Löskeläge

penningar – 1 mark

Saköre 1585:
Håkann ij grimstakenn för itt bloduite

penningar – 1 mark
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1629 den 23 mars
(Erik i Grimstad och hans grannar, nämnda.)

1630 den 19 juli & 1635 den 19 juli
(Jon Amundsson i Grimstad nämns.)

1631 den 23-24 augusti
(Jon Amundsson och Jöns i Grimstad nämns.)

1637 den 27 juli
(Jon Andersson i Grimstad nämns.)

1646 den 21 april
Än stadfästes efter Sweriges lag thet Jordekiöp och skifte, som Anders Nilsson i Sandwiken i Brunskogs sochn
hade giordt, först med Nils Månsson i Nääs i N. Ulleröö sochn om sin systers och hans hustrus arfuejord i Nääs i
Brunskogs sochn, som är en åttondedeel i halfua gården för tiugu Rijksdaler; sedan med Amund Håkansson i
Grinstan, om sin systers och hans hustrus arfuejord i be:te Nääs i Brunskogs sochn, som är en Ottendedeel i
halfua gården, för sin hustrus arfueiord i be:te Grinstan, huilken är en åttondedeel uthi en ottendedeel i halfua
gården, och med tree Rijksdaler och ett quartel biugg; Och sidst med Engelbrecht och Jord Nilses söner i
Edenne i Brunskogs sine Brödher, om theras arfueiord i be:te Nääs i Brunskogs sochn, sampt ett notewarp under
be:te Edenne, Mögenäskastet be:dt till Åhreskifte emott Rösnäsekastet under be:te Nääs i Brunskog sochn, för
sin arfueiord i be:te Edenne. Ther till han Anders Nilsson hade sielf ärfdt i samma Nääs i Brunskogs sochn så
mycket, att thet med förbe:te kiöp och skifteslutter giör en fierdepart i hela gården, efter som sielfue fastebrefuet
widlöftigare uthwisar.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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HÖGERUD
Före mitten av 1600-talet ingick en mindre del av socknen i Arvika sn och en större del i Stavnäs sn.
Kallades ibland även Huru socken under 1600-talet.

HÖGERUD, Högerud (Stavnäs) sn
Huderud / Huru / Hued / Högerud

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
K 425 Måns Andersson o.1590 –  (?) Solberga Köla
K 426 Karin Hansdotter o.1600 –  (?) Solberga Köla
L 851 x Hans Knutsson (1600-talets början) Högerud Högerud
L 852 x NN (Klemetsdotter?) (1600-talets början) Högerud Högerud
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Hans Knutsson, nämnd 1632. Omständigheterna rörande skattebetalarna indikerar att han brukade samma

gård som Håkan Klemetsson hade haft tidigare, vilket innebär att han bör ha varit ingift i släkten och i så fall
troligen med dennes syster, vilket dock bara är en gissning.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Bengt 1542-1550

 Klemet 1600-1601
 änkan 1600, Nils 1601

 Håkan (Klemetsson) 1610-1626  //  Jon 1628  // Hans 1629-1632  // Sven 1640 (gammal)
 änkan 1610, Måns 1612-1613  //  Olof 1615-1617, Skåre 1617-1619, Per Olofsson 1628-1629  //  änkan

Ingeborg 1629, Torsten Andersson 1641 (änkeson)  // Nils Rasmusson 1640 (gosse)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1621 den 9 juni
nämnden: Håkon i Hure

1624 den 4 augusti
1/2 gårdh i Hure 2 g.

1632 den 29 augusti
Lars i Huru hade hugget sin granne Hans Knutsson wänster armen medh een lija ett blodsår, deremot hade
Hans slaget Larse tu slag medh een stöör Worde derföre både saakfält huar dera till sine penning 6 mkr är 12
mkr

1637 den 23 mars
(Olof i Huru, nämnd)

1651 den 10-11 mars
(Håkan Klemetsson i Huru, nämnd)

1662 den 12 februari
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Näst stadfästes effter Sweriges Lag och Landsens bruk thet jordekiöp, som Nämpndemannen Joen Håkonsson i
Huru i Staffuenääs sochn hade giordt medh sin Brodher Clemet Håkansson i Backa, om hans arfuejord i bem:te
Huru för 20 Rd. med sin syster Börit Håkonsdotter i Noltorp om hennes arfueiord i be:te Huru, för 10 Rdr. med
sin syster Kirstin Håkonsdotter, wid Biörkebors Hammar om hennes arfuejord i bem:te Huru för 10 Rd. med sin
syster Karin Håkonsdotter i Galswijk i bem:te Huru för 10 Rd. med sin syster Ingeborg Håkansdotter i Rinnan
om hennes arfuejord i bem:te Huru för 10 Rd. med sin fasters Elin Clemetsdotters man Anders Håkonsson i
Perserud, om hennes arfuejord, om hennes arfuejord i bem:te Huru, för 28 Rd. Thertill han hade sielff ärfdt
effter sin sahl. fadher Håkan Clemetsson, så stor deel i ofuanbem:te Huru, att han nu ägde med arff och kiöp
halfua gården i bem:te Huru, effter som sielfue fastebrefwet wijdare uthwijsar.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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INGERSBYN, Högerud (f.d. Arvika) sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+H 1 Olof Torstensson 1642 – 1704 Ingersbyn Högerud
+H2 x Anna Bengtsdotter c.1636-1706 Ingersbyn Högerud
+J 1 Torsten Bryngelsson (1600-talets mitt) Ingersbyn Högerud
+K 1 x Bryngel (1600-talets början) Ingersbyn Högerud
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Olof Torstensson, nämnd 1686, samt möjligen 1672 som boende i Fjöle men det kan vara en namne.
 Torsten Bryngelsson, nämnd 1651-1665.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Olof 1540-1550

 Mats 1600-1601, Olof 1612-1613, Dordi änka 1613-1621, Jacob Matsson 1622-1640, Mats Jacobsson 1637-
1641 (dräng 1637)

 Kerstin 1600-1613 (änka 1600-1611), Erik Andersson 1612-1613, änka 1616, ogift dräng 1617, Erik (med
hustru) 1618-1633 ihop med Bryngel soldat 1613-1629 Erik 1635-1639 (gammal), Torsten Bryngelsson
1637-1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1568:
tormod i Jngebyn för ett halff hoor oxar 4 stn

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F: Högerud
21 okt 1704 dog Olof Torstensson
28 okt 1704 begravdes Olof Torstensson 62 år
23 febr 1706 dog hustru Anna Bengtsdotter
1706 den 4 mars begravdes Anna Bengtsdotter i Ingersbyn 70 år

KYRKOBÖCKER – C:1 Högerud  (kyrkoräkenskaper)
1687 Kyrkans inkomster:
25 mars:
Olof Torstensson i Ingersbyn 4 öre
hustru Ingebor ibidem 4 öre

1689 5 maj:
Olof Torstensson i Ingersbyn 4 öre

1704 16 okt
Olof Torstensson i Ingersbyn 10 öre

1705
änkan Anna i Ingersbyn 4 öre

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:
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1651 den 19-21 juni
Näst stadhfästes effter Sweriges Lagh thet Jordekiöp, som Torsten Bryngelsson i Ingersbyn i Arffwijka sochn
hade giordt medh Tool och Eloff Erichssöner, sampt Sigrid Erichsdotter i Fröbool om theras mödherne i be:te
Ingersbyn för 11 Rd. och 1 D. silffwermynt, medh Erich Andersson i Ingersbyn om hans fäderne ibidem för 8
Rd. och medh Ingrid i Fiäll om hennes deel i Ingersbyn för 2 Rd. jämwäll ock thet jordekiöp, som Nils
Swensson i Fiäll i Arffwijka sochn hade giordt medh Anders Halffuardsson i Fiöle i Staffuenäs sochn, om hans
hustrus deel i förbe:de Ingersbyn för 11 Rd. och 1 D. Silffwermynt, och medh Marit Torstensdotter i Fröbool
om hennes arffuedeel i be:te Ingersbyn för 11 Rd. och 1 Silfwermynt, hwilka med theras egna arffuelutter är en
Triding i halffua gården, effter som sielffua fastebreffuet widlöfftigar uthwijsar.

1665 den 23 februari
Näst stadfästes effter Sweriges Lag thet Jordekiöp som Oluff Oluffsson i Tasebo i Staffuenäs sochn, hade giordt
med Torsten Bryngelsson i Fiäll, om 1/6 i Ingersbyn i Arffwijka sochn, för 65 Rd. Jämväl ock thet Jordekiöp,
som H. Marit Amundsdotter i Ingersbyn hade giordt med sina syskon Erich i Åhrebothn, Matts i Rudsrud,
Halffward i Åhrebothn, Ingeborg ibidem och Karin i Bosebyn alla Amunds Barn, om 1/4 i 1/2 eller 1/8 i hela
be:te Ingersby, ther i hon ock hade sin arffuedeel, för 35 Rd. effter som sielffwa fastebreffuen uthwijsa.

1672 den 14-15  oktober
Blef och stadfästatt Pär Anderssons i Ingersbyn jordefång på 1/6 ibidem, det han erhållit hawer medh sin hustro
Dårdi Bryngelsd:r som föllier: Kiöpt af sin frände Nils Rassmusson i Ingersbyn för 10 Rdr. in specie, af Olof
Olofsson i Siusbool för 3 Rdr., Af Ingiäl i Kläsbool för  1 ½ Rdr. Maritt Bondesd:r widh såghen 4 Rdr. Bryngel
Knusson i Karsbool 5, Algot Andersson i Fölie [i Stavnäs sn?] 3 Rdr. Olof Torstensson i Fiöle 4 Rdr. Pärs
styfmoder Ingebor Olofsd:r 10 Rdr. och i förlijkning 2 Rdr. alle 12 in specie. Nils Olofsson Siusbool 3 Rdr. och
Ingiäl i Kläsbool 1 ½ aln ängelskt; summa 1/6 i Ingersbyn / som är een heel gård i Högherudh s:n / för 47 ¾
Rdr.

1686 den 23 augusti
(Jordägarna i Ingersbyn: Klas Eriksson, Olof Torstensson och Nils Rasmusson, sistnämndes hustru Britta
Eriksdotter)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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TASEBODA, Högerud (Stavnäs) sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+G 1 Hans Olofsson 1685 – 1737 Taseboda Högerud
+G 2 x Ingrid Andersdotter 1686 – 1757 Taseboda Högerud
+H 1 Olof Torstensson 1642 – 1704 Ingersbyn Högerud
+H2 x Anna Bengtsdotter c.1636-1706 Ingersbyn Högerud
+J 1 Torsten Bryngelsson (1600-talets mitt) Ingersbyn Högerud
+K 1 x Bryngel (1600-talets början) Ingersbyn Högerud
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Inget av intresse i domböckerna

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Hemming 1540-1550, Knut 1150-1564, Bryngel 1577 (dräng)

 Per Gudmundsson 1590-1601  //  Tol 1605-1619  //  Lars 1621-1629  // Håkan Tolsson 1629-1641
 Bryngel 1600-1630, Algot Bryngelsson 1626-1641
 Lars 1600-1601  //  Erik 1610-1626  // Lars 1627  // Hans 1629  //   Jon Olofsson 1640-1641
 Måns 1621-1628 och 1633-1638 (gammal), Olof Månsson 1641  // Anders 1627  // Mats 1629  // Per

Månsson 1638

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1616:
Tordh ij Taseby för velle en Stal ifrån kagen

Peng – 26 ½ mark 16 örtg

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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STAVNÄS

KLÄSSBOL, Stavnäs sn

En enda släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+L 445 x Per Nilsson (1600-talets början) Brevik, Västra Ny
+L 446 Karin Larsdotter (1600-talets början) Brevik, Västra Ny
+M 891 Lars Nilsson (1500-talets slut) Brevik, Västra Ny
+N 1781 x Nils (1500-talets mitt) Brevik, Västra Ny
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Per Persson i Brevik, länsman, nämnd år 1622-1634, han ärvde 1653 Skärmenäs i Brunskogs sn och

Klässbol i Stavnäs sn ihop med syskonen Nils och Brita, vilket var deras fäderne (Per Nilsson) och möderne
(Karin Larsdotter). Han löste ut sina syskon ur Klässbol, medan brodern Nils fick Skärmenäs. [Klässbol
hade återgått till modern Karin Larsdotters familj, medan Skärmenäs kom från fadern Per Nilsson, där han
möjligen bodde under lång tid.] Det går inte att utreda vilka som var hennes närmaste förfäder eller
släktingar.

 Karin Larsdotter, nämnd 1662 och indirekt 1653, hade en arvspart i Klässbol där det antyds att det var 1/2
gården samt att det gällde Södra Klässbol.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

NORRA KLÄSSBOL:

Peder 1540-1564, Per Andersson 1590, Anders 1600

 Jon 1610-1629, änkan 1630-1633, Nils Jonsson (änkeson) 1639-1641, Lars Jonsson 1641
 Per 1610-1611, Algot 1613-1619, Anders 1629-1632, Anders Nilsson 1633, Anders Jonsson 1633-1641

SÖDRA KLÄSSBOL:

Olof 1542 och 1546-1550, Hans 1545-1550 och 1564

 Knut 1600-1605, Knut Hansson 1610, Knut 1610-1632, Per Knutsson 1631-1640
 Erik 1600-1601, Bengt 1610-1615, Per 1615-1619  // Sven(?) 1633, änkan 1633, Anders Algotsson 1638,

Lars Andersson 1640, Lars Jonsson 1641, Bryngel Knutsson 1641 (änkedräng)

ÖVRIGT:
Hans 1577 (städsleöre)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – F: Köla
Kerstin Knutsdotter från N.Älgestad, var född 1601 i Klädsbol i Stavnäs sn, av Knut Arnesson och Marit
Pedersdotter, dog 9 maj 1691.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1634 den 3 oktober
Pedher Ollsson i Klädsbooll för tridie stämbnings försittelse, saakfelltes till sijne 3 mkr.
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1643 den 8 september
Än upwijstes Rätten en handskrefft, lydandes hurusom Peder Andersson i Byy hade wthi fijendelandh, Låntaget
2 Richzdaler af Peder Joensson i Klässbol, och, och begiereraff sin fader Anders Andersson at han wille then på
hans wågnar betala her hemma, nu kiendes fuller handskrefften godh effter han war wnderskreffwen, aff
trowärdige wittnen; män Fadren whrsächtade sigh, och nekade sigh willia betala aff sino, huarföre affsades, att
then tilldeelningh som Solldaten Peter Anderssonn kan bliffua härnäst påfördh skall qwarsättias och ther aff
mätas till 2 R:drs Wärde, honom Peder Joensson till betallingh.

1653 den 13-14 juni
Näst gafs Rättens fasta på thet jordeskifte som Nils Persson i Skermenäs Brunskog sochn hade giordt med sin
Broder Per Persson i Brewijk i så måtto, att han gaf honom sitt fäderne och möderna i Klässbol i Stafwenäs
sochn som är 1/2 Gården sampt 2 Notekast och 3 Öringar wid Borgebol i Wärmeskog sochn för 1/2 be:te
Skermsäs och efter thet war bättre än 1/2 Klässbol tu gaf han Nils åht Per 63 Rd. emillan med sin syster Britha
Persdotter i Hwitsteen i Ed sochn om then praetention hon kunde hafwa i be:te Skermenäs för 1 Ekorrar, med
Knut Holstensson i Strand, tillijka med sin Gårdboo Per Nilsson om ett wår fiskie uthj en hwass, sampt
tilliggande skogspart ifrån L. Skermenäs som är belägit wid Musewijks egor för 10 Rd. och med Anders
Joensson i L. Skermenäs emot notekast liggiande in wid be:te ägor för åtta swenska dahler.

1662 den 17 februari
Näst stadfästes effter Sweriges Lagh och Landsens bruk, thet jordekiöp, som h. Karin Larsdotter i W. Brewijk
i Nyy sochn hade giordt medh sina respectiwe swågrar och syskon, om theras arfwejord, bådhe i be:te Wäster så
wäl som Östre Brewijk och thess underliggande Torp, och therföre giffuit effter som fölgier, nämbl. Cnuth
Bryntesson i Maningebyn för hans hustrus Börit Larsdotters deel i Brewijk, lijka myckin jord i S. Kläsbool i
Staffuenäs sochn, h. Malin Larsdotter i Årgenge för hennes deel i Brewijk 45 Rd. h. Elin Larsdotter i Hällebool
för hennes deel i Brewijk 45 Rd. och h. Börit i Helle för hennes deel i Brewijk, sin deel i bem:te Helle, medh
5 1/3 Rd. förbättring. Thertill bem:te h. Karin Larsdotter hade sielf ärffdt så myckit, att hon nu medh arff och
kiöp äger twädelen i Wästre och twädelen aff en triding i Östre gården Brewijk, och underliggande Torp, effter
som sielffua fastebreffuet wijdare uthwijsar.

1672 den 14-15 oktober
Blef och stadfästatt Pär Anderssons i Ingersbyn jordefång på 1/6 ibidem, det han erhållit hawer medh sin hustro
Dårdi Bryngelsd:r som föllier: Kiöpt af sin frände Nils Rassmusson i Ingersbyn för 10 Rdr. in specie, af Olof
Olofsson i Siusbool för 3 Rdr., Af Ingiäl i Kläsbool för  1 ½ Rdr. Maritt Bondesd:r widh såghen 4 Rdr. Bryngel
Knusson i Karsbool 5, Algot Andersson i Fölie [i Stavnäs sn?] 3 Rdr. Olof Torstensson i Fiöle 4 Rdr. Pärs
styfmoder Ingebor Olofsd:r 10 Rdr. och i förlijkning 2 Rdr. alle 12 in specie. Nils Olofsson Siusbool 3 Rdr. och
Ingiäl i Kläsbool 1 ½ aln ängelskt; summa 1/6 i Ingersbyn / som är een heel gård i Högherudh s:n / för 47 ¾ Rdr.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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GLAVA

BERGA, Glava socken

Tre olika släktgrenar som leder hit genom arv samt till en gemensam förfader
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
K 83 Jon Nilsson (1600-talets början) Skällarbyn Köla
K 84 Getrud Eriksdotter (1600-talets början) Skällarbyn Köla
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

K 21 Per Nilsson (1600-talets mitt) Olebyn, Östra Ny
K 22 x Gyrin Bryntesdotter (1600-talets mitt) Olebyn, Östra Ny
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

+J 161 Per Knutsson o.1625 –  (?) Växvik Köla
+K 321 x Knut Månsson (1600-talets mitt) Hälle Köla
+K 322 Brita Larsdotter o.1600 – 1670 Hälle Köla
+L 643 x Lars (1500-talets slut) - -
+L 644 NN Nilsdotter o.1580 – (?) - -
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

L 41 Nils Nilsson (1600-talets Berga Glava
M 81 x Nils (1500-talets slut) Berga Glava
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:

 Nils Nilsson, nämnd 1663-1683 i Berga, med hustru Margareta Carlsdotter [Gyllenstråle] och svärmoder
Botilla Larsdotter, köpte loss syskonens andelar 1682-1683.

 Jon Nilsson i Skällarbyn, nämnd 1632 samt 1651-1682 men var då död. Han hade köpt halva Skällarbyn
och hela Sandgården i Köla socken av Kronan som hans arvingar Erik, Anders, Gertrud, Karin och
Ingeborg ville komma åt och få tillgång till och sedan sålde delar inbördes till varandra. Han hade en
arvspart i Berga (Glava sn).

 Getrud Eriksdotter, nämnd 1665 men hon levde inte då.

 Per Knutsson i Växvik, nämnd 1683, eventuellt var den Olof Persson som nämns 1690 hans son och i så
fall bör Per ha dött 1683-1690. Hans moder [Brita Larsdotter i Hälle i Köla] hade ärvt jord i Berga i
Glava sn.

 Per Nilsson i Olebyn, nämnd 1682 men levde inte då, han hade en arvspart i Berga i Glava sn.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Bengt 1540-1550, Michel 1564

 Jon Bengtsson 1600-1641, Lars 1610  // Bengt 1627  // Nils Andersson 1640 (postbonde)
 Nils Nilsson 1600-1641 (gammal, postbonde, kyrkans sexman)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Kyrkoböcker – KL 1644-
1644-1658: Nils i Berga
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1570:
nils i bärga [Glava, Ny eller Älgå sn] för valsuärk – 10 mark

Saköre 1572:
bryngil i bärga [Glava, Ny eller Älgå sn] fför ett bloduitta penningar – 1 mark
Matz i y bärg [Glava, Ny eller Älgå sn] för ett hemsökningh penningar – 20 mark

Saköre 1574:
brynil i bärga [Glava, Ny eller Älgå sn] för et bloduitta pnr – 3 mark

Saköre 1575:
Nils i bärga [Glava, Ny eller Älgå sn] för ½ hoor – 1 oxa

Saköre 1579:
Nills i bärga [Glava, Ny eller Älgå sn] för hemgångh

oxe – 1 st

Saköre 1616:
Jon ij bergha för Säre sin grana

peng – 2 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1663 den 4-6 juni
Näst stodh för Rätten Per Nilsson i Rudh i Nyy sochbn och räckte sin brodher Nils Nilsson i Berga i Glaffual
sochn, hand på sin brodherdeel i be:te Berga, att få lösa, för 27 Rdr. 29 öre smt.

1667 den 30-31 januari [1194]
(Nils Nilsson i Berga i Glava sn och hans hustru Margareta Carlsdotter [Gyllenstråle] samt svärmoder Botilla
Larsdotter)

1669 den 20 och 22 november
Aldenstundh Nils [Nilsson] i Bärga i Glafwa sochn intett har ännu betalt sin broor Per Nilsson the 27 Rd. 29
öre smtt: som Nils [Nilsson] tillsade Per [Nilsson] för hans brooderdeel i Bärgia Anno 1663 d. 3 Junij Altså
oprättades deem emellan denne förlijkning å nyo, att Nils skall betala Per the 27 Rd. 29 öre sölf:r mtt: på åhr och
dag her effter, och i medlertijd gifwa honom 2 span sikling i legha för alt.

1675 den 20 och 22 mars
Näst låwadhe åboerne i Kållebodha stämning till nästa ting till Nils Nilsson i Bäria att på sin hustros wägnar
swara emot Kålleboernas praetentin på fiärdingshimmanet Biörbo.

1677 den 23 juli
(Nils Nilssons i Berga, om skog)

1680 den 11-12 oktober
(Nils Nilssons i Berga och dottern Marit Nilsdotter, om Svensruds skog)

1681 den 2-4 juni
Näst äskade Nils [Nilsson] i Bäria på sin dåtters Marit Nilsd:rs wägnar 10 åhrs stedsla af Hans Larsson i
Swensrudh som Marit 1/4 part af Bem:te Swensrudh i 10 åhr brukat hafwer. Så emädan Hans befans hafwa
samma äghodeel märkelighen förbättrat; ty fan Rättn skiälighit wara, att han betalar till Marit 6 mark smt. uthi
ett för alt, och ware dermedh åthskilde.

1682 den 4-6 september
Näst wittnadhe Börje Andersson i Lernes och Anders Oluffsson i Flungne att s:l Jon Nilsson i Skiällerbyn och
hans barn ära längesedan uthbetalte af Nils Nilsson i Bärja, sammaledes bekiende Bängdt i Biörnerudh att hans
s:l far Brynte Nilsson i Tömte blef och af sin bror Nils Nilsson i Bärja aldeles betalt för sin deel i Bärja innan
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han afsomnadhe. Bängdt i Åttebool wittnadhe och, att Nilses i Bärja brorson Gustaf i Olebyn i Ny s:n tillstodh
för 6 weckor sedan, att hans s:l fader Pär Nilsson i Olebyn blef i lijka måtto af sin bror Nils i Bärja alt uthbetalt
innan han dogh, för sin del i Bärja; sammaledes haf:a Nilses systrars Elins i Olebyn och Annas i Hungalswijkan
barn tillstått deras möderne i Bärja war af deras morbror betalte, war och Bängt i Biörnerudh försäkrett oppå att
Nils har och uthbetalt sin systers Karin Nilsdotter i Wästre Knoll anpart i Bärja.

1683 den 19-20 februari
Sedan fulltygade Nemdemannen Nils Nilsson i Bäria, sig wara kommin till at äga 2/3 delar af hela gården Bäria
på följande sätt: 1/ Kiöpt af And: Jonsson i Skiällarbyn och hans syskon Erich i Sansgården, Jertrud i Grötwad,
Karin i Skiällarbyn och Ingebår i Lernäs deel af Bäria för 34 Dlr. 4 öre smt. 2/ af Bängt Bryntesson i Biörnerud
och hans syskon Erich i Hungarswijk och Brita Bryntesdotter i Norserudh, dheras dhel i Bäria för 34 Dlr. 4 öre
smt. 3. af Giösta Pärsson i Olebyn hans faders jord i be:te Bäria för 40 Dlrs 16 öre smt. 4. af Jore Jonsson i W:
Knåll och hans sam- och halftsyskon, Pär Andersson i w. Knåll, Nils Andersson i Byy och Kirstin Jonsdotter i
Töresbohl, deras moders jord af b:te Bäria för 17 Dlr. 2 öre smt. 5/ Kiöpt af Pär Cnutsson i Wäxwijk och af
hans syskon Oluf Knutsson i Olebyn, Brita Knutsdotter i Wäxwijk och Ingri Knutsdotter i Östre Knåll deras
moders jord af be:te Bäria för 17 Dlr. 2 öre smt. 6./ Af Anders Olufsson i Skattebohl och hans syskon Jacob
Olufsson i Hångarswijk och Jon Olufsson ibid. deras moders jord i be:te Bäria för 17 Dlr. 2 öre smt. 7/ När här
till rächnes Nilses egen arfspart, då giör den med dhe ofwanskrefne dhelar 2/3 delar af hela gården Bäria hwarpå
fasta nu bewilliades.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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HALVARDSNÄS, Glava sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
K 437 x Olof (1600-talets mitt) Halvardsnäs Glava
K 438 x Lisbet (1600-talets mitt) Halvardsnäs Glava
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Inget av intresse i domböckerna

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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PRÄSTBOL, Glava sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+J 185 Anders Eriksson Molitaeus o.1620 –  (?) Prästbol Glava
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Intet av intresse i dombokstexterna.

[OBS !!! Det bodde två Anders Molitaeus i Prästbol i Glava sn. Den ene, som var född 1620, ingår i detta
släktträd och han var son till Erik Matsson Molitaeus. Den andre, som var jägmästare och ofta kallas Andreas,
var född 1647 och son till kyrkoherde Johannes Molitaeus i Stavnäs sn.]

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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GILLBERGA

GALTEBOL, Gillberga sn

En enda släktgren som leder hit genom arv
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+L 521 x Anders Nilsson [1614-1654] Sandviken Brunskog
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Anders Nilsson i Sandviken, nämnd 1654, samägde 1/4 i Galtebol med Nils Andersson.
 Anders Halvardsson, löste en del av gården 1604 (och 1613), hade tre bröder varav Hans bodde på gården,

dessa båda bröder – Anders och Hans – ägde ”en hel gård” 1629. Modern var gammal 1637 och ägde 1/3 av
hemmanet som hon skänkte sina söner 1637, hans hustru bör ha varit Anna Eriksdotter (nämnd 1653), men
något släktskap med Anders Nilsson går inte att avgöra. Omständigheterna talar för att Anders Nilsson och
Nils Anderssson antingen hade varsin hustru som var syskon med Anders Halvardsson, eller att de var
halvsyskon och att deras moder var syskon med Anders Halvardsson vilket skulle förklara att de samägde
1/4.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Halvard 1540-1550

 änkans Anders 1600, änkan 1601-1605, Anders (Halvardsson) 1601-1633, Nils Andersson 1635-1641
 Per (Jonsson) 1601, Hans (Halvardsson 1603) 1605-1615 (fänriks löjtnant 1613-1615), Hans Halvardsson

1631-1641
 Rasmus 1610-1630  //  änkan 1628, Nils Hansson 1639-1641

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1601:
Per Erichsson i galtabol för pust

Herrans Sack – 1 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1603 den 13 juni
hans halfuardson ij galtebol haf:r Slagit Sin grana oluff ibid.

1604 den 19 mars
Bekiende Sigh p:r Jonson ij gattebol medh sin Syskion haff:a Sålt anders halfuårdsso allan theras dell ij som var
1/3 [ eller 1/7 ? ] ij galtte boll för 5 ½ dal:r och lofuade och tilstodh allagfång

1629 den 16 mars
Galtebo een heel gård i Gilebergs s. af Anders Halfwarsson och hans broor första gången.

1637 den 23 mars
Framträdde Hans Halfwardsson och Anders twänne bröder och goffuo tillkänna det deras moder hafuer them
skiänkt och gifuit sin arfuelott en 1/3 uti Galtibooll, på thet the skola föda henne till sine döde dagar; och bleffue
deres andra broder tillfrågat, om der till sådan gåffwo wille sitt samtyckio giffwa. Hwilka inför sittande Rätten
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goffwo sitt  samtyckie till sådan gåfwo, dy dömbdes sådan gåfuo, fast och stadigt och ingen må der å klandra
eller åtala.

1640 den 4-5 juni
1/3 i Galltebool i Gillberga Sochn 1 g.

1653 den 15-16 juli
Näst kommo för Rätten Anders Mattson i Rendwijken i Segerstad Sochn och H. Anna Matsdotter i Fintetorp i
Carlstads sochn och gofwo tillkienna huru som theras sahl. fadher egde fuller tredelen uthj Galtebohl i Gilbergs
sochn, men hadhe icke fåt full betallning för then samma, efter Anders Halfwardsson som kiöp stadde honom
hafwer ej mehr betalt ther på än 1 stut god om 2 Rdr. begiärandes förthenskull at the måtte nu fåå det som han
mehra kunde wara wärd. Jordäganden i be:te Galtabool Nils Hansson och H. Anna Erichsdotter upwiste för sig
och Bryngell Halfwardsson sampt Sigred Andersdotter ibidem ther emot twenne quittens ett skrifwit af
Kyrkioherden Sahl. H. Andreas Nicolai i Gilberga den 13 Martij 613 medh egen hand uthj be:te Anderses och
hustru Anna Matses nampm, och undersatte bomärke, och det andre af mannan Dat. Drössnääs den 1 Aprilis 609
och Mats Nampns lydande begge nembl. at Anders Halfwardsson hadhe betalt honom Mats på then tijden ett faat
Jern som rästade på samma Jordekiöp, och att hans Barn hadhe sedan inthet mehre at klandra ther på, och
oansedt så war likwäll blefwo the igenom Rättens meklande nu så förlichte, at the skulle gifwa them Anders och
Anna 3 Dr. S.Mt. tillhopa, och thermed wara oklandrade derpå ewärdeligen.

Näst afsades at efter Nils Hansson i Galtebool i Gilbergs sochn hade haft en Bodh till låns af änkan Anna
Erichsdotter ibidem till thess han skulle fåå sättia sig up en af nyo, såsom han nu giordt hafwer, ty skall han
lefwerera then lånta tilbaka igen, nu med thet första.

1654 den 2-3 juni
Näst stadfästes efter Sweriges Lag och gamble Bruk, thet jordekiöp, som Torsten Halfuardsson hade giordt medh
Nils Andersson i Galtebooll, om en fierding i then gården, för 43 Rdr. som han Nils togh sielf, och 22 2/3 öre
S.Mt. som Anders Nilsson i Randewijken [Sandewijken] skulle haffua för sin pretension uthi samma fierdingh,
jämwäll och 10 Dr. Kmt. som Torsten hade betalt för honom Nils till Gilbergs Kyrkia, för huilka samma fierding
war pantsatt. Med Nils Halfuardsson i Grinsbyn, om then deel i Galtebool, som han hade i pant aff Anna
Erichsdotter, efter hon icke hade Rådh sielff att lösan igen, som han nu bekände, för 17 Rdr. till honom, och 2
Rdr. till henne i god willia, med huilket kiöp han Torsten nu äger En treding i hela Galtebooll, efter som sielffua
fastebreffuet widlöfftigare uthwijsar.

1656 den 17-18 oktober
Näst angaff Cnut i Maningebyn, sig haffua hördt Sal. Nils Andersson i Galtebool bekänna, att han hade warit
med Hans Halffwardsson i Galtebol och Oluff Joensson i Kijk, som nu äro döde, och stulit ett silfbälte, 2
hufwud silfuer, en silffsked och allahanda små tyg uthur en kijsta i skogen, medan feijden war, som Hans
Andersson i Tömpte i Kiöla sochn tillhörde.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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SILLERUD

GRÄLLSBYN, Silleruds sn
Gregersbyn Grellsbyn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
+M 1819 x Ingemar (1500-talets mitt) Grällsbyn Sillerud
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SKATTEBETALARE:

Ingemar 1540, Helge 1610-1611 (ingen namngiven person återfinns före honom), Brynte 1612

 Erik 1613, Olf 1616-1617, Hans Göttersson 1615-1640, Anders Hansson 1639 (dräng)
 Tolloff 1613-1619, Anders Asmundsson 1621-1640

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1574:
andrs i gresbyn för bloduitta på kirkio wäg – 10 mark

Saköre 1577:
And(er)s i greesbynn för halfft hoor oxa – 6 stn

Saköre 1579:
anna i gresbynn öor halfftt hoor

oxar – 2 stn

Saköre 1581:
biörnn i grelsbynn för itt bloduitte å helgedag

penningar – 2 mark

Saköre 1621:
Anders i Grälssbynn för slagmåll K[onungs]: Sakenn

Penninger – 2 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1622
Kom för Rätta hans i grelsbyn, och klagade till Anders ibidem
thz han slogh hans hustru i huffud med en Riffua en blod
sår saker effter thz 10 Cap : i Sårmålb : peninger –––– 6 mark

1623
Derfor effternemndne försatte Skytz reeso emot Peer Olufsson, Oluf i Bodha,
Anders i Greesbyn, hans ibidem, Peer i Troskilsbyn halfuar ibidem,
och Oluf i Tegnn, hwardere –– 3 mark Löper –– 18 mark
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1631
Kom för rätten Brynill Olofsson i Böön och käradhe till
Anders Tolssonn i Gregelsbynn och hans syster, förmen
nandes sigh kunna komma Och uara rättigh till någon
iordh i bete Gregelsbynn, effter han sadhe den som hafuer egt
samma gårdh Gregelsbyn heet Anders Ingemarssonn huil,,
ken vaar Brynnels farmoder broder och efter honom sadhe
sigh medh Anders och hans syster böra arfua. Ther emot
Anders räkandhe Vp sin slecht, och berättadhe att denne
Anders Ingemarssonn hadhe enn son heet Ingemar han
erfdee heele gårdhen effter Anders, sedhan Anders döder
var togh hans effterlefuerska sigh en annan man, huilken
var Anders och hans systers fadher, blef om sidher mo,,
dhren dödh, effter henne blef Och Ingemar dödh, och hadhe
inga barn efter sigh, huilkett effter Brynell Bekiendhe
sandt var, doch icke dess mindre förmente sigh kunna få
erfua, Blef afsagt effter det 9 Cap: att kullar erfuer
kull Nämbligen Anders med syster effter det Ingemars
halfsyskione uar, Och Brynill går ifrån.

steltes för rätten sedhan Anders i Grelsbynn och bleff an,,
klagatt att hafue stulitt ifrån een dalboo 12 mark ost,
huilket, Oansedt honom det icke blef öfuetygat, han huarken uil,,
le heller kundhe med lagh gå ifrån sigh, blef han effter det 7 Cap:
Tiuf:B Condemnerat Och gifua Målsägandhen sitt igen at böta
– 40 mark. Men effter han är en beefattig Carl och
slett inthz hafe till och heela nämpden böte för honom blef
honom bötren tillgifne, medh såden beskee att om han kom,,
mer oftar igen skall honom theta stå ypet.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -



353

PRÄSTGÅRDEN, Sillerud sn

En enda släktgren
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
J 55 Ericus Beronis Bjurius   (?) – 1681 Prästgården Sillerud
J 56 Elisabeth Beronis Wismenia (1600-talets mitt) Prästgården Sillerud
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SAMMANFATTNING AV DOMBOKSTEXTER:
 Ericus Beronis Bjurius, nämnd 1657-1663

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SAKÖRE:

Saköre 1576:
olaff i sillarydz prestagård för blodwitta – 2 mark

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

KYRKOBÖCKER – KI:3 Sillerud
”Ericus Beronis Bjur Pastor 1643 – 1681”

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

UR DOMBÖCKERNA:

1645
Erik Beronis, präst Sillerud

Än kom för Rätten Hederligh och Wällärde Her Erich Beronis, Pastor i Sil ,,
lerudh Sochn, och gaff klageligen tillkenna, huru som när fienden i nästförleden
Winter war här i häradet infallen, tå haffuer han och slagit sit läger i Sil ,,
lerudhs Prästegårdh, och i medleertijdh han ther lågh tagit bort och förröt all
gårdzens tröska och otröskat Spannemål, sampt höö och halm, all Tijonde Span ,,
nemåhl aff Sochnen medh widerlagst aff Cronan, all Boskapen både större och
smärre, till tre och Ottetijo stycken, alt husgerådh som ther fans i
kläder, koppar och annat slijkt, och förbrändt till elloffua styckon hwss,
iämwäl och skamfäret the återstående, så att eij mehre bleff öskadt än en
stuffuu. Än tagit och bortfördt en Pijga, som war hans her Erichz hu ,,
stru skyld. Mehra hade och fienden tagit bort och fördt för Jnom ett halfft
åhres bruk på Lienne, både höö och korn, och sidst borttagit alt thet han aff
sitt Boo hade fördt ifrån Rudskoga och inhsatt i Åmogl(?), huilket skulle wa ,,
ra wärdt 80. Rd. begärandes ther om Nämpndens wittnesbördh vnder
Häradz Signete på thet han ther medh vthi all Vnderdånigheet måtte hoos
Hen. Kongl. May:t wår Allernådigste Drotningh sökia någon förskoning
på Wthlagorne, och hielp till sin vprätelse. Så emedan the eij wiste sigh kunna
honom the ena hans begäran medh skiäl neka och wägra: Dy witnade the så i sa ,,
ning wara, som han här klageligen angiffuit haffuer,och samtyckte, att
thetta theras witnesbördh skulle medh häradz Signete stadhfästas.

1647
Erik Beronis Bjur, präst Prästgården Sillerud

Än kom för Rätten Landtmätaren Ehrligh och Wäl:t Håkan
Arffuidzson i Ertungen i Sillerudh Sochn och tiltaldte Kyrckioher ,,
den ther sammaställes, hederligh och Wällärde her Erich Beronis,
Biwr om en lijten Engekijl inom Dalabäcken ther han krokar,
som medh rätta skulle liggia till Skactegården, men olagliga wa ,,
ra ther ifrån tagen och lagd vnder Prästegården Crono. Her
Erich mente sigh medh rätta innehaffua och kunna behålla huadh
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som hans Antecessor Sal. Her Dirih Petri hade för honom. Nå ,,
gra aff Nämpnden enkännerligen Anders Bryngelsson i Hool wit ,,
nade att them tijdh Oluff Arnesson war Länssman öffuer Sille ,,
rudh Sochn medh Gilbergz häradh, tå gick han effter Sal. Her
Dirihz begäran vthan lagha befalningh, medh the Nämpndekarlar, som
bodde i Sillerudh Sochn, och besågh Skildnaden emellan Prästegår ,,
den och Ertungen, neder i Engiarna, och ehuru wäll thet war en Bäck,
öffuer huilken ingenthera sijdan haffuer warit häffdat aff
ålder, så ther han krokade, thet doch mächta lijtet war, som ther han
lopp geent fram, Lickwäll dömbde Länssmannen att Rået skulle
gå rett och geent fram, ther medh then lilla Engekijlen hom ifrån
Ertungen och haffuer sedan warit häffdet till Prästgården.
Rätten togh Saken i betänkiande och slöt ther öffuer entligen så,
att emedan Bäcken haffuer aff ålder att igenom giord
skildnad emellan Prästgården och Ertungen, för än Länss ,,
mannen dömbde annorledes, och thet han giorde icke kan räcknas
för annat än ogiordt, effter han icke war någon domare, vthen
griep vthj en annars kall, thet konom eij borde giöre; Dy bör sam ,,
ma Bäck så ther han krokar som ther han går rätt fram giöra
dele och skildnad emellan Prästegården och Ertungen och så
hädan åth.

1652
Erik Beronis, präst Sillerud

Näst beklagade sigh Lars Bånge i Elgtåån i Sillerudh Sochn, att han
niuter inthet then doom till godho, som war Åhr 647 d. 23 Aprilis fäldh
emellan honom och kyrkioherden Wällärde Her Erich Beronis om delet i bäg ,,
ges theras Engiar, att thet skulle gå effter Bäcken, så ther han krokar, som
ther han löper rätt fram. Her Erich begärde, att thet måtte blifua besichti ,,
gat för än något swara i then Saken. Lars Bånge vndföll inthet. Huarföre
nämpndes till synomän, Anders i Signebyn, Börge i Lillebodha och Nils i
Nästwijken å Her Erichz sijda, och Rassmus i Långlanda, Swen i Wijkebotn,
sampt Erich i Carlanda på Lars Bånges handh.

1653
Erik Beronis, präst Sillerud

Näst beswäradhe sigh Lars Bånge i Elgtåån i Sillerudh sochn
at kyrkioherden Wälläre H: Erich Beronis i Sillerudh war
weken af Tinget, nu så wähl som tå Synen gick senast för än
något uthslagh giordes på then Ängekijhlen som the dragas om
antingen han skulle liggia till Elgtåån eller Prästegården och
om han hadhe nu i åhr slagit och tagit bort höö på en Vdd westan
för Bäcken, iempwäll och, slagit och låtit ståå qwart ett
stycke nordan medh samma Bäck, hwarföre afsades at b:te
H. Erich skall för thetta stembnas till nästa Tingh och thess ,,
förinnan notificera Superintendenten om han will förord ,,
na någon af Capitlet at wara ther öfwer medh, men i medler
tidh nu Lars Bånge taga thet hört, som qwart är nordan Bäc ,,
ken och hålla sigh effter sitt förra fångne Tingh afskedh.

1656
Näst kom för Rätten kyrkeherden Wällärde Her Erich
Beronis i Sillerudh och bewärade ther öffuer, att oansedt
hennes Kongl. Maij:tz drottningh Christina hade för åhr 1648.
nådigst bestådt honom, såsom andre Spolerade, wedrlagh för
Prästegården i Sillerudh Sochn och tilldeles Stombnen Liane ther
sammastädes, lickwäll haffuer han thet inthet niutet, affor ,,
sak, att Cammareraren Sal. arffwedh Persson skall inthet
haffue welat bestået, efftersom tå warande Landzskriffuares
Lars Bånge åhr 1652. d 12 Augusti giffue och nu framwijste
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witnesskrifft vtwijsar, huilken han Lars Bånge nu när ,,
warandes offentligen in för sitiande Rätten bestodh, bety ,,
gandes wara sandt, att Sal. Cammereraren wille inthet be ,,
stået, och therföre nööt kyrkieherden inthet något weder ,,
lagh thet åhret. Så emedan Tingz Rätten inthet tillstodh att
något här åth giöra, vthan the gode herrar, som haffue di ,,
sposition öffuer Kongl. Maij:tz och Cronones Ränter : Ty bleff
thetta bewilliat kyrkeherden för en Attest, att behörligh
ort och ställa ther medh sökia, huadh han kan winna.

1657 den 9-10 maj
Ther : effter loffuadhe Engelbrecht Engelbrechtsson i Skönerud i Jernskogs sochn, swara för 1/3 i Hoffdanne,
som H. Erich [Beronis Bjurius] lät uppbuda och Brynte Arnesson i Wäxwijk i Kiöla sochn sade sig ifrån,
begärandes allenast få thet igen, som han hade begynt läggia uth på rästen, och wille ingen ting begära för
jorden, uthan affstå henne för inthet, ther på the giorde huar annan handsträckning.

s.d.
1/3 i Hofflenne i Kiöla sochn, aff H. Erich i Silleruds sochn för åtskillige åhrs uthlagor 1 g

1658
Näst prætenderade anders assmundzson i
Signebyn på samhäffs emellan Tobyn, Skatthemmen
halfft, och Stombn Cronohemmen 1 i Sillerud Sochn,
som är Prästgården, en kyrkioherden wyrdige
och wällärde H. Erich Beronis stodh på wara
Råå och Röör emellan, Therpå föll thenne förklar ,,
ningh, att thet skull notificeras Consustoio,
och Synas.

1659
Nock kom kyrckieherden i Sillerudh Wyrdigh och Wällärdhe H: Erich
Beronis Biur, och tilltalte fordom Häradh Schriffuaren Wälförston ,,
digh Lars Bånge i Elgtån om 17 Tönner reen Spannemåhl, som Biskopen
Ehrewyrdihg och Höghlärde M:r Sven Benedictj Camæneus skulle re ,,
stera på Hans vnderhåldh för then tijdh Lars Bånge hade Tijonden
om händer. Ther till han Lars Bånge swarade sigh haffua långt för
thetta effter Sal. Gustaff Erichzsons i Carlstadh förordningh, på H:r
Chrew: tz Beskopens wägnar, låttit them aff  wisse Bönder, som han hade
behållin längd uppå hemma och skulle nu haffua fölgdt medh hwar
han hadhe warit stämbd om then Saken, leffuereras till Brynte
oluffzson i fhillpstadh, huilken hade them Quitterat, och Quitencen
skulle wara h:r Chrewy. Biskopen handfångin. Huarföre på lades
Lars Bånge thetta förberörde skäligen bewijsa, innan fiorton
dagars frist, som han sielff föreladhe, ther Rätten war om ,,
tänckter att gynna honom längre tijds, eller betala samma
fördringh.

Noch lät Kyrkioherden wyrdigh och höghlärde M:r Israel Kanutius
i Philippestadh fordra genom affuanbe:te Her Erich Beronis, 25.
T:r rent Spannmål aff Lars Bånge i Elgtån. Ther till
Lars swarade så, att M:r Israel skulle haffua sitt Deputat i
Staffuenäs, så wijda i kyrckeboden tillrächte, och ther något
felade, skolle upbäras aff Tweta Sochn, ther på war giffuen
en Längd på Byy och Bonde, och om så tränger, will han giffuo
å nyio, män inthet wijare sware eller wndergiöra then
fordringen. Therföre pålades Lars att innan 14 dagars
tijdh bewijsa thet han nu förebär.

1661
Näst kom Jöran Sandarsson i Strandh, och klagade effter fyre styck ,,
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ken breff ifrån General Jnspectoren, Wälb:e Chrispino Flygge, afft
datis 657. dh. 25. februarij. och dh 15. Decemb. 658. den 25 Martij, och
660. den 22 febru: som skulle wara kompne i kyrkoherdens Wynlige
H:r Erichz Beronis händer, och sedan inthett länger. Bene:te H:r Erich nekte
fuller ther till, men Anders i Signebyn witnade, att när H.r Erich drogh
åth Götheborth 658. näst för Påska, tå hade han att Jöran Sandersson
om humler och bröt thet up, på thet han skulle få bådha hans hustru,
om något skulle behöffuas, och föra doch breffuet medh sigh till Jöran
som tå war föråth rester. Erich Gunmundsson berättade, att när H:r
Erich kom till honom i Åmohl, tå beknde H:r Erich sigh haffua sam ,,
ma breff. Rätten påladhe förthenskuld be:te her Erich att lätha up
samma breff och skaffa thett till rätta, till wijdare beskedh.

1663 then 29-30 september
Näst kom för Rätten Engelbrecht Engelbrechtsson i Skönnerudh i Jernskog sochn, och begärte Rättens fasta på
en Treding i Hoffdenne i Kiöla sochn, och begärte Rättens fasta på en Treding i Hoffdenne i Kiöla sochn, som
war hans swärfadhers Anders Oluffssons arfueiord, och hade legat ödhe i några åhr bortåth ifrån 1653 till 1660
så att inga uthlagor woro theraf utgångne, therföre samma iordh, är å laga Ting upbudin, althenstund han hade
imedlertijd all thess afgående Ränta betaldt, till Kyrkoherden Wällärde Herr Erich Beronis Biur i Sillerud
sochn, som hade then att fordra på sin häst för tre åhr, effter som 1657 åhrs protocoll af d. 10 Maij uthwijsar; Till
Regementsskrifwaren Wälach:t Anders Hansson, all ordinarie och Befallningsmannen Wäl:t Joen Larsson, all
Extraordinarie Räntan, för fem åhr, som bägge theras egenhändiga quittence af d. 7 Novemb. 1662 uthwijsar. Ty
dömbde medh samptelige Nämpndens Råd och samtycke honom Engelbrecht Engelbrechtsson samma Treding i
Hoffdenne till, effter som sielfus fastebreffuet wijare uthwijsar.

1665
Så hadhe och Erich Swensson i Tenwijk fördt 1/2 Skieppa
Salt, Swen Jffuarsson ibidem 2/3 Skieppe Salt för sigh
och H. Erich i Sillerudh, Anders Olufdsson i kiärn,
1/3. Skieppa Salt, alla uthör Norige, och till Sillerud
otullat. Hwarföre ock ähr fördubla Tullen thenne
gången.

1668
(nämnd 2 gånger:)
Herr Erik Beronis Bjur i Sillerud

1669
Näst kom för Rätten kyrkioherden i Sillerudh Sochn, wärdighe och
wällärde Hr: Erich Beronis Biur, klageligen förebringades hu ,,
rulede, störste deelen af Hans Sochnehemman, hafwa Någre åhr,
tilbakars, Äfwen som Många andre i Nordmarchz Häradh blifuit
så af sigh kombne, till en dell, somblig och aldeles hafua Legat
öde, som och en part der af ännu Liggia Obrukadhe, hwarigenom
den Räätthigheett som han Elliest hade der af, kunnat förmedher,
är förhindratt och wthe blifwer, honom till en Märkeligh skada
och afsacknadt, begiärandes Ödmiukeligen Rätten täcktes der om
Jnquirera och honom sedan sitt Attest der öfwier meddela.
Ty blef der effter Ransaknadt och funnit som föllier: Gengen ,,
ne, 1. Gårdh, der af 5/12 Legat öde, A: 1665, 1666. 67 och 1668. Häl ,,
gebyn, 1 der af 3/8 öde, från , 1660. till 1669. Hool, 1 der af 1/2
öde ifrån 1663. till 1669. Galtarwijkan, 2/3 Legat öde 1667.
och 1668. Skogen, 1. der af 1/8 öde här till ifrån 1666. Harnääs, ti ,,
der af 1/4 öde 1668. och 1669. Älgåån, 1 der af 1/4 öde ifrån
1668. till 1669. Bryngelsbyn, 1 der af 1/4 öde 1666. och 1667
forsbyen, 1 der af 1/2 öde från 1663. till 1669. Trulsbyn, 1 der
af 3/4 öde, från 1656. till 1669. Sanda, 1 Öde 1668. och 1669. Gyl ,,
tanääs, 1. Öde 1666. 67. 68. och 1669. korssbynet, der af Ödhe
2/3 från 1664. till 1669. Gutterbool, 1 der af 1/3 öde, 1662.
och 1663. Litzlerudh, 1 der af 1/3 Öde ifrån, 1665. till 1669. Byn, 1.
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der af 1/2 öde ifrån, 1663. till 1669. Grelssbyn, 1 der af 1/3
Öde, ifrån 1664. till 1669. Kiessadh 1/2 Öde, ifrån 1664. till
1669. Sohlbergh 1/2 der af öde 1/4. ifrån 1664. Torkihl, 1/2 Öde
1668. och 1669. Sillebotn 1/2. 1/4 öde ifrån 1664. Höghstaka 1/2. öde 1/4.
1668. och 1669. Tobyn 1/2 Öde i 15. Åhr. Älmeheden 1/3 öde ¼. ifrån
1663. Stenarsbyn 1/3 halfft öde ifrån 1660. till 1669. Eskedalen, 1/3
Öde 1/4 1665. Takenne 1/3 der af 1/3 Öde, 1666. 67. och 1668. Bar ,,
tweten 1/3. 1/4 öde, 1666. 67. och 1668. Tranhem ¼. öde ifrån, 1659.
wthängian, 1. 5/6. Öde, i 10 Åhr, Lijanne, 1. 1/2. Öde från, 1663.
Långefors 1/3 Öde i 10 Åhr. Swänssby, 1. der af 1/4 öde, 1666. 67.
och 1668. att medh Åfwanskrifne Hemman och Gårder
så är beskaffatt som föreskrifwitt ståår witnade Befald ,,
ningzmannen Ländzmanne Nämpnden och Tingzalmogen ifrån
Sillerudh Sochn, Hwar oppå blef af Rätten Tingh Attest bewilliatt.

1671
Näst blef benempte Swen Nilsson öwertygat, som han och
sielff bekiende sigh hawa stulit ifrån kyrckoherren i Sillerudh,
Wällärde H. Erich Beronis, 3 fiärd, hafre a 8 ö[re] Sm.t Sum:
ma 24. ö[re]. hwilka han Målsägaren betala skall, och böta
tredubbelt näml. 9. mark

1672
(nämns:) Erich Beronis

1676
(nämnd:) Herr Erich Beronis

1678
Näst anhölt hans wärd.t Herr Erick Biur kiörkeherde i Sillerudh att fasta icke måt ,,
te blifwa till M.r Nils Labecchius och Herr Anders Biur meddelade förrän han och
kan bliwa förnögd för sin Prætention effter S. Lars Bånge.

( … texten före återges ej här i detta sammanhang … )
 Herr Erick i Sillerud Crono för osynt bråte 12 mark Den samme för 6 dobbla blåcker 18 mark
( … texten efter återges ej här i detta sammanhang … )

1682
Näst kom Wärdighe och Wällärde Anders Biur
som efftr sin Faders Verdigde och Wällärde Herr Erich biurs frånfälle har på andre
Åhret waritt Vice=Pastor vthi Sillerud Sochn  /: hwarest nu en annan Wälmei ,,
terett Prästman Suuedera skall :/  hogåt Klaghandess sin både ålderstighna och
siuckligha Moders hustro Elisabeth Larsdotter bedröwilighe tillstånd säjandess sigh
förmoda att kunna på Konglige Maj.tz wår allernådigste Konungz och Herres
wäghnar för henne winna af Hans Nåde Högh=wälborne Herr Landzhöfdingen nå ,,
ghon misskunsamhiets och benåding där Rättn wille om henness tilståndh ransake
och sedan honom deröfuer sitth N Restatnne meddela; Altså ner der effterfråghadess
detttnedhe icke allenast Länsmannen Wälb.de Börie Gudmundsson Almheeden , Vthan af
the andre af Tingzalmoghenn och besijnner C.ne the åfwen samma Sochn, att Åwan skrefne
Relicta Hustro Elizabeth Larsdotter har medh sin förbenempte Sal. man bodt vthi Sil ,,
lerudtz prästegårdh ifrån Anno 1643, och den blewitt stor motgång af Olycka vn ,,
der kastat; i det the om åhret näst effter dästtkommo, genom fiendens siöflande mi ,,
ste alt det de till den tijden och i sijna daghar kunnatt ärffua och förwarfuat och Pastor
sielf kom i fiendens hender. Sedan träffadhe dem eij mindre olycko då fienden
Anno 1679 in Februario så oförmodeligen i dätta landh kom och inföll medh siöflande
Brännande och Spolierande förrän någhn det afwijste, då icke allenast all derass
äghendomb blef dem å nyo afhandh vthen och bägge komme i fiendens hender och afkläd ,,
de och der till Pastor siälf så illa hanttwader medh stötende, skiiwande att han aldrigh
sedan kom till sin hälsso, vthan afsomnadhe på andra Åhret nästeffter, såledess
i beklagheligh fathighom qwarlemnadess sin bedröwilighe maka, som nu alt sedan
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i wårass, eij har förmått vthan andras hulp, befordra sigh från det ena rummet
till det andre hawandess, åwen uppå stort fel på sin hörzel, dertill qwäljest af
den stora sårghen att blifua drewen ifrån Prästegården sedan en annan än hennes
Sån Herr Anders Biur föredraghen, tijtetandess hwath hon lända skall effter ingen
af hennes barn har Läghenheet henne wederbörligen att försörja, icke heller äre hen ,,
ness medel effter fiendens Spolierande tiltaghne, aldenstund heel Sochnen äre
genom sista feidh vht blattet och af sigh kommen.

1683
Sedan kom Wyrdige och Wällärde Herr And: Biur vice Pastor Vthj
Sillerudh s:n klagandes på sin K: Moders Gudfruchtige och dygdesamma
Matronas hustro Elisabeth Lars dotters framledne Pastoris i Sillerudh s.n S:
Herr Erich Biurs effter låtne änkias wängnar huruledes hon e somoskast
anmodat blifwer strengere och strengere at betala den stoora skuld som
hennes fattige och Spolierade sterbhuus åkommin ähr det ehna åhret effter
det andra föest i Befallningmans S: lars Jonson Ekman död till 73 dlr:
24 öre Smt. föregifwandes Be:te sin K: Moder wara i sidste feid, giwa
om fiendenz Oförmodelige öfwer hämplande Spolierande och skiöf ,,
lande, så vth blåttat och vtharmat, at hon eij förmå ofwanskrefne
skuld betala, mz alt hwadt hon äger, men til mere wisso begiärte om
hennes förmågo Rätenz Attestatum: hwar om effter Herr Anders och gior ,,
de afträdes landzmannen och hela Nemden wittnade, at ofwanbe:t
Relicta är gienom sidsta feigd så af sig kommin och Vtharmat
gienom fiendenz hastige ankomst och Spolierande at om alt hennes
tiennerliga goda både gångkläder och annat skulle i penningar wär ,,
das, kunde dhet emot ofwanskrefne Summa eij giöra tillfyllest. Summa ,,
ledes ehrkände fuller vthfattige prästmannen Vällärde Herr Aron Rijle ,,
grehn Comminister i Holmedhal en skuld af 21 daler Smt som pro Annis
1675 och 1676 å Cronans wägnar fordras effter hanz Swärfahr Salig Herr Pär
Hellenig Pastor i Östwlsko (Östervallskog) sochn  anmodade Rätn om wittup börd öfuer
stärbhusetz förmågo sådant at betahla: hwar till alla stolpteligen swarade
slätt intet finnas; alldenstynd den Si mannen wart 3 gånger af fienden Spo ,,
lierat innan han Anno 1677 mz döden afgik, Så alt om effter lefwerskan icke hadhe nu
Sitt retirade hoos son Måg ofwanmälte Herr Aron  /: den doch fattig ärh :/
måst hon söka sin föda hoos andra miskun samma människor.

1686
(nämnd:) Elisabeth Larsdotter i Sillerud (änka efter Erik Bjur)
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